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L'apparecchio contiene gas R410A. L'R410A & un gas serra fluorurato.

Rispettare le leggi vigenti. Sono vietate perdite di refrigerante e fiamma libera.
Prestare attenzione al fatto che il refrigerante R410A & inodore.

L'apparecchio pu6 essere utilizzato da bambini di eta non inferiore a 8 anni e da persone
con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria
conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure dopo che le stesse abbiano ricevuto
istruzioni relative all'uso sicuro dell’apparecchio e alla comprensione dei pericoli ad
esso inerenti.

| bambini non devono giocare con |'apparecchio.

La pulizia e la manutenzione destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve
essere effettuata da bambini senza sorveglianza.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, esso deve essere sostituito dal costruttore o
dal suo servizio assistenza tecnica 0 comunque da una persona con qualifica similare,
in modo da prevenire ogni rischio.

L'installazione, il primo avviamento e le successive fasi di manutenzione, eccetto la
pulizia oil lavaggio del filtro dell’aria ambiente, devono essere eseguite esclusivamente
da personale autorizzato e qualificato.

Per prevenire ogni rischio di folgorazione, é indispensabile scollegare la spina dalla
presa di corrente e/o staccare l'interruttore generale prima di effettuare collegamenti
elettrici ed ogni operazione di manutenzione sugli apparecchi.

Durante I'installazione rispettare i riferimenti, degli spazi minimi, riportati nella figura 2.
L'unita deve essere collocata in modo da evitare danni meccanici e in una stanza ben
ventilata senza continue fonti di innesco fiamma operanti.

The appliance contains R410A gas. R410A is a fluorinated greenhouse gas.

Comply with current laws. Do not have refrigerant leakage and open flame.

Take care as R410A refrigerant is odourless.

The appliance may be used by children over 8 years of age and by persons with

reduced physical, sensory or mental capacities, or without the required experience

or knowledge, provided they are supervised or have been instructed in the safe use

of the appliance and understand the hazards involved.

Children must not play with the equipment.

Children must not be allowed to clean the appliance or perform user maintenance

without proper supervision.

If the power cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer or by its

’:ﬁchnical support service or by similarly qualified personnel, to prevent any risk to
e user.

Installation, initial start-up and subsequent maintenance, with the exception of the

ambient air filter cleaning and washing, must be carried out solely by authorized and

gllualified personnel.

o prevent any risk of electric shocks, it is mandatorg to disconnect the plug from the
power socket and/or to switch off the main switch before performing any electrical
connection and any maintenance operation on the appliances.

During installation, respect the references to the minimum spaces indicated in fi?ure 2,
The adppliance shall be stored so as to prevent mechanical damage and in a well-ven-
tilated room without continuously operating ignition sources.
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L'appareil contient du gaz R410A. L'R410A est un gaz a effet de serre fluore.

Respecter les lois en vigueur. Les fuites de réfrigérant et les flammes nues sont

interdites.

Attention : le réfrigérant R410A est inodore

L'appareil peut étre utilisé par des enfants d’au moins 8 ans et par des personnes

ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou dépourvues

de I’exrérience ou des connaissances nécessaires, a condition que ce soit sous

surveillance ou qu’elles aient regu des instructions relatives a I'utilisation sire de

I'appareil et a la compréhension des dangers qui y ont liés.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.

Le nettoyage et la maintenance destinés a étre effectués par I'utilisateur ne doivent
as étre efrectués par des enfants sans surveillance.

i le cordon d’alimentation est abimé, il doit étre remplacé par le fabricant ou par
son service d’assistance technique ou, dans tous les cas, par une personne ayant
une qualification similaire, de fagon a prévenir tout risque.

L'installation, lamise enservice etles phases de maintenance ultérieures, al’exception
du nettoyage du filtre a air, doivent étre effectuées exclusivement par du personnel
autorisé et qualifié.

Pour prévenir tout risque d’électrocution, il est indispensable de débrancher la fiche
de la ﬁrise de courant et/ou détacher I'interrupteur général avant d’effectuer des
branchements électriques et chaque opération d’entretien sur les appareils.
refr]dant Einstallation, respecter les réferences des espaces minimums indiqués sur
a figure 2.

L’apgpareil doit étre placé de maniére a éviter des dégats mécaniques dans une piece
bien ventilée sans sources continues d’inflammation actives.

Das Gerat enthélt das Gas R410A. R410A ist ein fluoriertes Treibhausgas.

Die geltenden Gesetze befolgen. Kiihimittelverluste und offene Flammen sind untersagt.
Beachten Sie, dass das Kiihimittel R410A geruchslos ist

Kindern ab 8 Jahren sowie Personen mit korperlichen, sensoriellen oder mentalen
Beeintrachti ungen beziehungsweise Personen ohne entsprechende Erfahrung oder
Kenntnisse darf die Benutzung des Gerats erlaubt werden unter der Bedingung, dass
die Kinder sowie die genannten Personen beaufsichtigt beziehungsweise in die fiir
die Verwendung des Gerats geltenden Sicherheitsvorkehrungen eingewiesenen
wurden und die mit dem Gerat verbundenen Gefahren verstanden haben.

Kinder diirfen nicht mit dem Gerat spielen.

Die dem Benutzer obliegenden Reinigungs- und Pflegearbeiten diirfen nicht von
unbeaufsichtigten Kindern durchgefiihrt werden.

Wenn das Stromkabel beschédigt ist, muss dieses zur Vermeidung Leglicher Gefahren
vom Hersteller oder von dessen Technischem Kundendienst beziehungsweise durch
Fleichermaflen qualifiziertes Personal ersetzt werden, um jeglicher Gefahr vorzubeugen.
nstallation, erste Inbetriebnahme und die anschlieRenden Wartungsphasen, ausgenommen
Reinigung oder Waschen, sind ausschlieBlich durch befugtes Fachpersonal auszufiihren.
Um jegliches Risiko eines Stromschlags vorzubeugen, ist es unerlasslich, das
Netzkabel aus der Steckdose zu ziehen bzw. Den Hauptschalter auszuschalten,
bevorelektrische Verbindungen oder jegliche andere Wartungsarbeitan den Geraten
vorgenommen werden.

Bei der Installation die in Abbildung 2 auf%:azeigten Mindestabstéande einhalten.
Das Gerat ist derart zu platzieren, dass mechanische Schaden vermieden werden und
dies in einem gut geliifteten Raum ohne standig aktive Ziindquellen von Flammen.
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El aparato contiene gas R410A. R410A es un gas de efecto invernadero fluorado.
Respete las leyes vigentes. Las fugas de refrigerante y llamas abiertas estan prohibidas.
Atencion: se recuerda que el refrigerante R410A es inodoro

El aparato puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios y por personas con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o carentes de la experiencia
y conocimiento necesarios, siempre que lo hagan bajo vigilancia o después de haber
recibidoinstrucciones sobre eluso seguro del aparatoy sobre los peligros inherentes
al mismo.

Los nifios no deben jugar con el aparato.

Las operaciones de limpieza y mantenimiento a cargo del usuario no deben ser
realizadas por nifios sin vigilancia.

En caso de deterioro del cable de alimentacion, debe ser sustituido por el fabricante,
por el servicio de asistencia técnica o por una persona con cualificacion similar, para
Erevenir cualquier riesgo.

a instalacion, la primera puesta en marcha y las posteriores operaciones de
mantenimiento, excepto la limpieza o el lavado del filtro de aire ambiente, deben ser
realizadas exclusivamente por personal autorizado y cualificado.

Para prevenir cualquier riesgo de electrocucion, es imprescindible desconectar el
enchufe de la toma de corriente y/o apagar el interruptor general antes de efectuar
conexiones eléctricas y cada oreracion de mantenimiento en los aparatos.
Puf[ante I2a instalacion, respete las referencias a los espacios minimos indicados en
afigura 2.

La ugnidad debe ubicarse de manera que evite dafios mecanicos y en una habitacion
bien ventilada sin fuentes continuas de ignicion de llama.

0 aparelho contém gas R410A. O R410A é um gas fluorado com efeito de estufa.
Cumpraas leis vigentes. Sao proibidos vazamentos de refrigerante e chamas abertas.
Preste atengao porque o refrigerante R410A é inodoro.
0 aparelho pode ser utilizado por criangas de idade néo inferior a 8 anos e por
pessoas com reduzidas capacidades fisicas, sensoriais ou mentais, ou que nao
possuam experiéncia ou os conhecimentos necessarios, desde que sejam vigiadas
ou entéo, depois de terem recebido as instrufc")es relativas a utilizagéo em seguranga
do aparelho e compreendido os perigos a ele inerentes.
As criangas nao devem brincar com o aparelho.
A limpeza e a manutengao destinam-se a ser efetuadas pelo utilizador e nao devem
ser efetuadas por criangas sem supervisao.
Se o cabo de alimentagdo estiver danificado, deve ser substituido pelo fabricante
ou pelo seu servigo de assisténcia técnica ou por uma pessoa com qualificagdo
semelhante, de modo a prevenir todos os riscos.
Ainstalagao, o primeiro arranque e as fases subsequentes de manutengao, exceto a
limpeza ou a lavagem do filtro de ar ambiente, devem ser efetuados exclusivamente
Bor pessoal autorizado e qualificado.

ara prevenir qualquer risco de eletrocussao € indispensavel desconectar a ficha
da tomada elétrica e/ou desconectar o interruptor geral antes de efetuar as ligagoes
elétricas e quaisquer operagdes de manutengéo nos aparelhos.
IfZ_)urant; a instalagao, respeite as referéncias, dos espagos minimos, mostrados na
igura 2.
Agunidade deve ser colocada de modo a evitar danos mecénicos e numa sala bem
ventilada sem fontes continuas de igni¢ao por chama.
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Het apparaat bevat het gas R410A. R410A is een gefluoreerd broeikasgas.

Leef de toepasselijke normen na. Lekkend koudegas en open vuur verboden.

Let goed op aangezien het koudemiddel R410A geurloos is.

Het apparaat mag gebruikt worden door kinderen van 8 jaar of ouder en door per-
sonen met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke bekwaamheden, of
zonder ervaring of de benodigde kennis, op voorwaarde dat ze onder toezicht staan,
of nadat ze instructies over het veilige gebruik van het apparaat ontvangen hebben
en de gevaren die daaraan inherent zijn begrepen hebben.

Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

De reiniging en het onderhoud die door de gebruiker uitgevoerd moeten worden
mogen niet uitgevoerd worden door kinderen zonder toezicht.

Laat de beschadigde voedingskabel vervangen door de fabrikant of diens service-
centrum of een technicus met soortgelijke bekwaamheid om risico’s te vermijden.
De installatie, eerste inwerkingstelling en de voIFende onderhoudsfasen, met uit-
zondering van de reiniging of het wassen van het luchtfilter, mogen uitsluitend door
bevoegd en bekwaam Eersoneel worden verricht.

Om ieder risico op elektrocutie te voorkomen, moet de stekker uit het stopcontact
worden verwijderd en/of de hoofdschakelaar worden uitgeschakeld alvorens ongeacht
welke onderhoudsingreep aan de apparaten te verrichten.

Raadpleeg tijdens de installatie de minimumafstanden gegeven in afbeelding 2.

De unit moet zodanig worden %eplaatst dat mechanische schade wordt vermeden.
Plaats haar in een goed geventileerde ruimte zonder continu werkende ontstekings-
bronnen of open vuur.

H guokeun mepiéxel aépio R410A. To R410A eivon gBopioUyo aépio Beppokniou.

Leaoreite v ioxUousavopoBeaia. AmayopeUovral o Siappoég yukTikod kain eAeuBepn pAdya.

Awote mpoooy1j 610 yeyovog ot To YukTikd R410A given doayo.

H ouokeun pmopei va xpnaipomoinBei amd maudid nAikiag dvw Twv 8 Twv Kal aTo dTopa pE
EIWPEVES QUOIKES KOl VONTIKEG |KuvéTnT£g | XWPig EWTIEIpia 1 ammapaiTTn yvwan, £poaov

EpiQKOVTGI umo emmApnan f éyouv AdBel 0dnyieg OXETIKG pe TV aogakd Xprion TG TUOKEUNG

Kol KOUV KaTavorael TOUG KIVOUVOUG TIoU EVEEI 1) XpRom TG

Ta maudid Sev Bo mpémel va maiouv pe Tn GUOKEUN,

H koBap1OTnTA KOl 1) GUVTAPNGT TIOU TPETTEN VOl yiveTal amTa Tov XEIpIoTH Sev mpémel var yiveral

amo moudid Avev EMTAPNONG.

Av 1o kaAwdio TPOPOBOTING Eival KATEOTPAWYEVO TIPETTEI VO AVTIKATAOTOBEI ATTO TOV KATAOKEU-

aoTi 1) a6 TV TEYVIKY UTIpETia unoorﬁpltlﬁg TOU 1) 07O KATTOI0 TTOPOWOI0 IKAVO TPOTWTTO,

WOTE va aopeuyBei kabe KivBuvog.

H eykardaToon, n mpwm ekkivion ki of akdAouBeg pdaeis auvTpnanG, EKTOS Ao Tov Ka-

Bapiopo kai 2 10 TAUGIHO Tou QiATpou aépa epIBAANOVTOG, TTPETEN Vol yivOVTal ATTOKAEIOTIKG

amo sgoumo OTNHEVO TTPOGWTTIKO.

M vor amogUyete Tuxov kivbuvo nAektpotmAniag, €ival ammapaimTo va amOGUVAEETE TO PIg

amé TV mpiZar kau/f) vt KAivere Tov yeviko BiakoTn piv amd Ty ekTéheon kdbe epyaoiag

QUVTAIPNONG OTIG GUOKEUES.

Kard ) Siapkeia TG eykardoTaong oefaoTETE TIC AvVAQOPES, TOUS EAGYITTOUS XWPOUS, TOU

avaQEPOVTOI OTNV EIKOVO 2.

H povada mpémel va TomoBereitan pe TpoTo WoTE va amropelyovTal pnyavikeg BAAReS kai o€

aepIfopEVO dwpdTio Xwpig TNYEG Tou pTropolv va Tpokahéoouv Aoya.
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Urzadzenie zawiera gaz R410A. R410A jest fluorowanym gazem cieplarniané/m.
Przestrzegac obowiazujacych przepisow. Zabrania sig rozlewania ptynu chfodzacego
i otwartego ognia.
Nalezy pamigtaé, ze czynnik chfodniczy R410A jest bezwonny.
Urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku od 8 lat oraz przez osoby o
ograniczonych zdolnosciach fizyczn(ilch, sensorycznych lub umystowych, lub osob
nieposiadajace doswiadczenia i wiedzy, pod warunkiem, Ze s one nadzorowane lu
otrzymaly instrukcje dotyczace bezpiecznego uzytkowania urzadzenia i zrozumiaty
zwigzane z tym zagrozenia.
Nie nalezy dopuscic, by dzieci bawily sig urzadzeniem.
Czyszczenie | konserwacja, ktore moze wykonywa¢ uzytkownik nie moga by¢
erprowadzane przez dzieci bez nadzoru.

razie uszkodzenia kabla zasilajacego nalezy zwréci¢ si? po jego wymiang do
producenta, autoryzowanego serwisutechnicznego lub wykwalifikowanego personelu,
aby zapobiec jakiemukolwiek ryzyku.
Instalacja, pierwsze uruchomienie 1 kolejne etapy konserwacji, z wyjatkiem czyszczenia
lub mycia filtra powietrza, moga by¢ wykonywane wytacznie przez upowazniony i
wgkwalifikowany personel.
Aby uniknaé r?/zyka porazenia pradem, przed przystapieniem do podtaczenia
elektrycznego lub wszelkich czynnosci konserwacyHnych na urzadzeniu nalezy
koniecznie wyi'qé wtyczke z gniazdka lub odtaczy¢ wytacznik gtowny.
Podczas instalacji przestrzega¢ minimalnych odstepow podanych na rysunku 2.
Umiescic urz1dzen|e w taki sposob, abg zapobiec uszkodzeniom mechanicznym, w
dobrze wentylowanym pomieszczeniu bez dziatajacych ciagtych zrodet zaptonu.

Aparatul contine gaz R410A. R410A este un gaz fluorurat cu efect de sera.
Respectatilegileinvigoare. Scurgerile de refrigerant siflacara deschisa suntinterzise.
Acordati atentie faptului ca refrigerantul R410A este inodor.

Aparatul poate fi utilizat de catre copiii de peste 8 ani si de catre persoane cu abilitati
fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau fara experienta sau fara cunostintele
necesare, atta timp cét se afla sub supraveghere sau dupa ce au primit instructiuni
privind folosirea in siguranta a aparatului si intelegerea pericolelor inerente.

Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul.

Curatareasiintretinerea destinate afi efectuate de catre utilizator nu trebuie efectuate
de catre copii nesupravegheati.
In cazul in care cablul 3e alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de
producitor sau de serviciul de asistent tehnica al acestuia sau in orice caz de catre
0 persoana cu calificare similara, pentru a preveni orice risc.

Instalarea, pornirea initiald i fazele de intretinere ulterioare, cu exceptia curatarii sau
spélélyfi_i filttrului de aer ambiental, trebuie efectuate numai de cétre personal autorizat
sl calificat.

Pentru a preveni orice risc de electrocutare, este esential s deconectati stecherul
de la priza si/sau sa deconectati intrerupatorul general inainte de a efectua conexiuni
electrice si orice operatiune de intretinere pe aparate.

pr timpzul Instalarii, respectati referintele cu privire la spatiile minime prezentate in
igura 2.

U%itatea trebuie amplasata astfel inct sa se evite deteriorarea mecanica si intr-o
incapere bine ventilata, fara surse active continue de aprindere a flacarii.
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Apparaten innehaller R410A-gas. L'R410A ar en fluorerad vaxthusgas.

Folj gallande lagstiftning. Lackage av kylmedel och dppen laga ar forbjudet.

Var mycket uppmarksam pa att kylmedlet R410A &r lukfritt.

Enheten kan anvéandas av barn dver 8 ars alder och av personer med nedsatt fysisk,
sensorisk och mental formaga eller av personer utan nddvandig erfarenhet och
kunskap forutsatt att de ar under tillsyn eller efter att de har fatt instruktioner om
saker anvandning av enheten och har forstatt de risker som enheten kan medfora.
Barn far inte leka med apparaten.

Rﬁngéring och underhall som ska utforas anvandaren far inte utforas av barn utan
tillsyn.

Om natkabeln ar skadad ska den bytas ut av tillverkaren eller av dennes tekniska
service eller hur som helst av en person med liknande kompetens for att forhindra
alla typer av risker.

Installation, forstauppstart och paféljande underhallsfaser, med undantag forrengoring
eller tvattning av luftfiltret, ska endast utforas av behorig och kvalificerad personal.
For att forebygga all risk for elchock ar det absolut nodvandigt att dra ut kontakten
ur eluttaget och/eller vrida ifran huvudstrombrytaren innan elanslutningar och alla
typer av underhallsmoment utfors pa utrustningen.

Respektera de hanvisningar till minimiutrymmena som anges i figur 2 under
installationen.

Enheten maste placeras for att undvika mekaniska skador och i ett val ventilerat rum
utan kontinuerliga kallor till antandning av lagor.

A berendezés R410A-es %ézt tartalmaz. Az R410A fluortartalmi tiveghdzhatasu ?éz.

Tartsa tiszteletben a hatalyos torvényeket. Hiitokozeg szivargasa és nyilt lang tilos.

U%yeljen arra, hogy az R410A hiitokozeg szagtalan.

Aberendezést 8 even aluli gyermekek, valamint csokkent fizikai, érzékszervi vagy szel-

lemi képességekkel rendelkezo szeméIYek, tapasztalattal nem rendelkezé személyek

vagy megfelel6 ismeretekkel nem rendelkezd személyek is hasznalhatjak, amennyi en

felugyelet alatt allnak, vagy miutan megkaptak a berendezés biztonsagos hasznalatara

vonatkozo utasitasokat, es megértették a berendezés okozta veszélyeket.

Gyermekek nem jatszhatnak berendezéssel.

A felhasi(znkélé altal végzett tisztitast és karbantartast nem végezhetik feliigyelet nélkiil
ermekek.

a a tapkabel megseérill, azt a gyartonak vagy annak miiszaki szolgalatanak, vagy min-
(,ie(? iggtben hasonld képzettsegii személynek ki kell cserélnie a kockazatok elkeriilése
érdekében.

A beszerelést, az elso izembe helyezést és az azt kovetd karbantartasi fazisokat, kivéve
a komyezeti levegdsz(ir tisztitasat vagy mosasat, csak felhatalmazott és képzett sze-
mélyzet végezheti el.

Az aramiités veszélyének elkeriilése érdekében feltétleniil huzza ki a csatlakozédugét a
konnektorbdl és/vagy hiizza ki a fokapcsoldt, mielétt a berendezésen elektromos csat-
lakoztatast és barmilyen karbantartasi miiveletet végezne.

Atelepités sorantartsabe a2. abran lathatd minimalis helyekre vonatkozo hivatkozasokat.
Az erséget a mechanikai sériilések elkerilése érdekében jol szelloz6 helyiségben kell
elhelyezni, ahol nem milkddnek folyamatos langgyujtoforrasok.
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DATI TECNICI
CONDIZIONE LIMITE TEMPERATURA TEMPERATURA
DI FUNZIONAMENTO AMBIENTE INTERNO AMBIENTE ESTERNO
Temperature di esercizio massime o o o o
in raffreddamento DB 35°C - WB 24°C DB 43°C - WB 32°C
Temperature di esercizio minime o o
in raffreddamento DB 18°C DB -10°C
Temperature di esercizio massime DB 27°C DB 24°C - WB 18°C
in riscaldamento
Temperature di esercizio minime o
in riscaldamento o DB -15°C
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SMALTIMENTO

Il simbolo su il prodotto o sulla confezione indica che il prodotto non deve essere considerato
come un normale rifiuto domestico, ma deve essere portato nel punto diraccolta appropriato
perilriciclaggio di apparecchiature elettriche ed elettroniche. Provvedendo a smaltire questo
prodotto i n modo appropriato, si contribuisce a evitare potenziali conseguenze negative
per 'ambiente e per la salute, che potrebbero derivare da uno smaltimento inadeguato
del prodotto. Per informazioni piu dettagliate sul riciclaggio di questo prodotto, contattare
l'ufficio comunale, il servizio locale di smaltimento rifiuti o il negozio in qui € stato acquistato

il prodotto. Questa disposizione & valida solamente negli stati membri dell'UE.
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0- INFORMAZIONI GENERALI

Desideriamo innanzitutto ringraziarVi per aver deciso di accordare la vostra preferen-
za ad un apparecchio di nostra produzione.

Documento riservato ai termini di legge con divieto di riproduzione o di trasmissione a
terzi senza esplicita autorizzazione della ditta costruttrice. Le macchine possono subire
aggiornamenti e quindi presentare particolari diversi da quelli raffigurati, senza per questo
costituire pregiudizio per i testi contenuti in questo manuale.

0.1 - SIMBOLOGIA
| pittogrammi riportati nel seguente capitolo consentono di fornire
rapidamente ed in modo univoco informazioni necessarie alla corretta
utilizzazione della macchina in condizioni di sicurezza.

0.2 - PITTOGRAMMI REDAZIONALI

) Service
Contrassegna situazioni nelle quali si deve informare il SERVICE
aziendale interno:
SERVIZIO ASSISTENZA TECNICA CLIENTI

[ & Indice

| paragrafi precedutidaquesto simbolo contengonoinformazioni e prescrizioni
molto importanti, particolarmente per quanto riguarda la sicurezza.

Il mancato rispetto pud comportare:

- pericolo per l'incolumita degli operatori

- perdita della garanzia contrattuale

- declinazione di responsabilita da parte della ditta costruttrice.

Mano alzata
Contrassegna azioni che non si devono assolutamente fare.

TENSIONE ELETTRICA PERICOLOSA

Segnala al personale interessato che I'operazione descritta presenta,
se non effettuata nel rispetto delle normative di sicurezza, il rischio di
subire uno shock elettrico.

P =
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PERICOLO

Segnala che l'apparecchio utilizza refrigerante infiammabile. Se il
refrigerante fuoriesce e viene esposto a una fonte di ignizione esterna,
cé il rischio di incendio.

PERICOLO GENERICO

Segnala al personale interessato che I'operazione descritta presenta,
se non effettuata nel rispetto delle normative di sicurezza, il rischio di
subire danni fisici.

PERICOLO DI FORTE CALORE

Segnala al personale interessato che I'operazione descritta presenta,
se non effettuata nel rispetto delle normative di sicurezza, il rischio di
subire bruciature per contatto con componenti con elevata temperatura.

NON COPRIRE
Segnala al personale interessato che € vietato coprire 'apparecchio
per evitarne il surriscaldamento.

ATTENZIONE

+ Segnalacheil presente documento deve essere letto con attenzione
prima di installare e/o utilizzare I'apparecchio.

* Indica che questo documento deve essere letto attentamente prima
di qualsiasi operazione di manutenzione e/o pulizia.

ATTENZIONE

« Segnala che potrebbero esserci delle informazioni aggiuntive su
manuali allegati.

* Indica che sono disponibili informazioni nel manuale d’'uso o nel
manuale di installazione.

ATTENZIONE
Indica che il personale di assistenza deve maneggiare I'apparecchio
attenendosi al manuale di installazione.

OLIMPIA
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0.3 - AVVERTENZE GENERALI

. QUANDO SI UTILIZZANO APPARECCHIATURE ELETTRICHE,
E SEMPRE NECESSARIO SEGUIRE PRECAUZIONI DI SICUREZZA DI BASE
PER RIDURRE RISCHI DI INCENDIO, SCOSSE ELETTRICHE
E INFORTUNI A PERSONE, INCLUSO QUANTO SEGUE:

1. Documento riservato ai termini di legge con divieto di riproduzione
o di trasmissione a terzi senza esplicita autorizzazione della ditta
OLIMPIA SPLENDID. Le macchine possono subire aggiornamenti e
quindi presentare particolari diversi da quelli raffigurati, senza per
questo costituire pregiudizio per i testi contenuti in questo manuale.

2. Leggere attentamente il presente manuale prima di procedere con
qualsiasi operazione (installazione, manutenzione, uso) ed attenersi
scrupolosamente a quanto descritto nei singoli capitoli.

3. Rendere note a tutto il personale interessato al trasporto ed all’'in-
stallazione della macchina le presenti istruzioni.

4. Ladittacostruttrice nonsiassume responsabilita per danniapersone
o cose derivanti dalla mancata osservanza delle norme contenute
nel presente libretto.

5. Laditta costruttrice siriservail diritto di apportare modifiche in qual-
siasi momento ai propri modelli, fermo restando le caratteristiche
essenziali descritte nel presente manuale.

6. L'installazione e la manutenzione di apparecchiature per la climatiz-
zazione come la presente potrebbero risultare pericolose in quanto
all'interno di questi apparecchi é presente un gas refrigerante sotto
pressione e componenti elettrici sotto tensione.

Pertanto I'installazione, il primo avviamento e le successive fasi di
manutenzione devono essere eseguite esclusivamente da personale
autorizzato e qualificato.

7. Installazioni eseguite al di fuori delle avvertenze fornite dal presente
manuale e I'utilizzo al di fuori dei limiti di temperatura prescritti fanno
decadere la garanzia.

8. Lordinaria manutenzione dei filtri, la pulizia generale esterna pos-
sono essere eseguite anche dall’'utente, in quanto non comportano
operazioni difficoltose o pericolose.

9. Durante il montaggio, e ad ogni operazione di manutenzione, € ne-
cessario osservare le precauzioni citate nel presente manuale, e sulle
etichette apposte all’interno degli apparecchi, nonché adottare ogni
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precauzione suggerita dal comune buonsenso e dalle Normative di
Sicurezza vigenti nel luogo d’installazione.

10.E necessario indossare sempre guanti ed occhiali protettivi per ese-

guire interventi sul lato refrigerante degli apparecchi.

11. | climatizzatori non devono essere installati in ambienti con pre-
senza di gas infiammabili, gas esplosivi, in ambienti molto umidi
(lavanderie, serre, ecc.), o in locali dove sono presenti altri mac-
chinari che generano una forte fonte di calore.

12. In caso di sostituzione di componenti utilizzare esclusivamente
ricambi originali OLIMPIA SPLENDID.

13. IMPORTANTE !

Per prevenire ogni rischio di folgorazione e indispensabile scol-
legare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare colle-
gamenti elettrici ed ogni operazione di pulizia e/o manutenzione
sugli apparecchi.

14.1 fulmini, le auto nelle vicinanze ed i telefoni cellulari possono
causare dei malfunzionamenti. Scollegare elettricamente I'unita
per diversi secondi, quindi riavviare il condizionatore.

15. Nelle giornate di pioggia & consigliabile scollegare I’alimentazione
elettrica per evitare danni provocati da fulmini.

16. Se 'unita rimane inutilizzata per un lungo periodo, oppure nes-
suno soggiorna nella stanza climatizzata, per evitare incidenti, &
consigliabile scollegare I'alimentazione elettrica.

17. Non utilizzare detergenti liquidi o corrosivi per pulire I'unita, non
spruzzare acqua o altri liquidi sull’unita in quanto potrebbero
danneggiare i componenti in plastica o, addirittura, provocare
scosse elettriche.

18. Non bagnare I'unita ed il telecomando.

Potrebbero verificarsi corto circuiti o incendi.

19.In caso di anomalie di funzionamento (per esempio: rumore
anomalo, cattivo odore, fumo, innalzamento anomalo della tem-
peratura, dispersioni elettriche, ecc.) scollegare immediatamente
I'alimentazione elettrica. Contattare il rivenditore locale.

20.Non lasciare il condizionatore in funzione per lunghi periodi se I'u-

midita é elevata e vi sono porte o finestre aperte. L'umidita potrebbe

condensarsi e bagnare o danneggiare gli arredi.

21. Non collegare o scollegare la spina di alimentazione durante il
funzionamento. Rischio di incendio o scosse elettriche.

>!
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22. Non toccare (se in funzione) il prodotto con le mani bagnate.
Rischio di incendio o scosse elettriche.

23. Non posizionare il riscaldatore o altre apparecchiature vicine al
cavo di alimentazione. Rischio di incendio o scosse elettriche.

24. Fare attenzione affinché I'acqua non entri nelle parti elettriche.
Potrebbe provocareincendi, guastial prodotto o scosse elettriche.

25. Non aprire la griglia di ingresso aria durante il funzionamento
dell’apparecchio. Rischio di farsi male, di prendere la scossa o
di danneggiare il prodotto.

26. Non bloccare 'ingresso o I'uscita del flusso di aria; si potrebbe
danneggiare il prodotto.

27. Noninserire le dita o altri oggetti nell'ingresso o nell’'uscita dell’aria
mentre I'apparecchio é in funzione. La presenza di parti affilate
ed in movimento potrebbero provocare ferite.

28. Non bere I'acqua che fuoriesce dall’apparecchio.

Non é igienico e potrebbe provocare dei seri problemi per la salute.
29. In presenza di perdite di gas da altre apparecchiature, arieggiare
bene I'ambiente prima azionare il condizionatore.
30.Non smontare, né apportare modifiche all’apparecchiatura.
31.Arieggiare bene I'ambiente se utilizzato insieme ad una stufa, ecc.
32.Non impiegare I'apparecchiatura per usi diversi da quello per cui &
stata concepita.

33. Le persone che lavorano o intervengono su un circuito di raffredda-
mento devono essere in possesso diadeguata certificazione, rilasciata
da un ente di valutazione accreditato, che attesti la competenza a
maneggiare in sicurezza i refrigeranti in conformita con unaspecifica
di valutazione riconosciuta dalle associazioni di settore.

34. Non immettere il gas R410A nell’atmosfera. L'R410A é un gas serra
fluorurato con un Potenziale di Riscaldamento Globale (GWP) =2088.

A 35. L’apparecchio descritto nel presente manuale é conforme ai se-

guenti Regolamenti Europei

+ ECODESIGN 2009/125/EC, 206/2012/EU

* ENERGY LABELLING 2012/30/EU, 626/2011/EU

ed eventuali successivi aggiornamenti.

BB BB
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0.4 -

.

NOTE SUI GAS FLUORURATI

Questo apparecchio di climatizzazione contiene gas fluorurati.
Per informazioni specifiche sul tipo e sulla quantita di gas, fare
riferimento alla targhetta dati applicata sull’unita.

Le operazioni di installazione, assistenza, manutenzione e ripa-
razione dell’apparecchio devono essere eseguite da un tecnico
certificato.

Le operazioni di disinstallazione e riciclaggio del prodotto devono
essere eseguite da personale tecnico certificato.

Se nell'impianto é installato un dispositivo di rilevamento delle
perdite, € necessario controllare I'assenza di perdite almeno ogni
12 mesi.

Quando sieseguonoi controlli sull’assenza di perdite dell’unita, si
raccomanda di tenere un registro dettagliato di tutte le ispezioni.

s

QUESTO PRODOTTO DEVE ESSERE UTILIZZATO UNICAMENTE )

SECONDO LE SPECIFICHE INDICATE NEL PRESENTE MANUALE.
L'UTILIZZO DIVERSO DA QUANTO SPECIFICATO POTREBBE
COMPORTARE GRAVI INFORTUNI. LA DITTA COSTRUTTRICE
NON SI ASSUME RESPONSABILITA PER DANNI A PERSONE
O COSE DERIVANTI DALLA MANCATA OSSERVANZA DELLE
NORME CONTENUTE NEL PRESENTE MANUALE.

0.5 -

USO PREVISTO

* |l climatizzatore deve essere utilizzato esclusivamente per produrre
ariacaldaofredda(a scelta) conil solo scopo di rendere confortevole
la temperatura nell’ambiente.

* Un uso improprio delle apparecchiature (esterna ed interna) con
eventuali danni causati a persone, cose o animali sollevano OLIMPIA
SPLENDID da ogni responsabilita.

0.6 -

ZONE DI RISCHIO

* I climatizzatori non devono essere installatiin ambienti con presenza
di gas infammabili, gas esplosivi, in ambienti molto umidi (lavande-
rie, serre, ecc.), o in locali dove sono presenti altri macchinari che
generano una forte fonte di calore, in prossimita di unafonte diacqua
salata o acqua sulfurea.

IT-8
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* NON usare gas, benzine o altri liquidi infiammabili vicino al clima-
tizzatore.

* |l climatizzatore non ha un ventilatore per I'immissione all'interno del

locale di aria fresca esterna, ricambiare aria aprendo porte e finestre.

é * Installare sempre un interruttore automatico e prevedere un cir-
cuito di alimentazione dedicato.

1- DESCRIZIONE APPARECCHIO

1.1 - ELENCO COMPONENTI FORNITI A CORREDO
Le unita che compongono il sistema di climatizzazione vengono confezionate sin-
golarmente in imballo di cartone. Gli imballi possono essere trasportati, per singole
unita, a mano da due addetti, oppure caricate su carrello trasportatore anche acca-
tastate per un numero massimo di tre confezioni trattandosi di unita interna, oppure
singolarmente per I'unita esterna. Prima di passare al montaggio € bene accertarsi
di averle tutte a portata di mano.

A. Apparecchio UNICO R

T1. Telecomando

C. Libretti uso e manutenzione
+ garanzia

D. Striscia isolante adesiva
(quantita 2)

E. Kit viti e tasselli

F. Griglie esterne per I'entrata e
l'uscita dell'aria comprensive
di catenelle e kit per installa-
zione griglie (quantita 2)

G. Flangia interna (quantita 2)

H. Foglio per tubi parete (quan-
tita 2)

L. Staffa per ancoraggio a
parete

M. Dima di carta per I'esecuzio-
ne dei fori.

N. Tubo per scarico condensa

UNICOR



Le batterie (T3) per il telecomando, quantita 2 - tipo AAA da 1,5V,
sono componenti necessari ma non forniti a corredo.

1.2 - IMMAGAZZINAMENTO
Immagazzinare le confezioni in ambiente chiuso e protetto dagli agenti atmosferici,
isolate dal suolo tramite traversine o pallet.

[l = NON CAPOVOLGERE E NON METTERE IN ORIZZONTALE L’IM-

BALLO.

1.3 - RICEVIMENTO E DISIMBALLO

Limballo € costituito da materiale adeguato ed eseguito da personale esperto.

Le unita vengono consegnate complete ed in perfette condizioni, tuttavia per il controllo
della qualita dei servizi di trasporto attenersi alle seguenti avvertenze:

a.

Al ricevimento degli imballi verificare se la confezione risulta danneggiata, in caso
positivo ritirare la merce con riserva, producendo prove fotografiche ed eventuali
danni apparenti.

Disimballare verificando la presenza dei singoli componenti con gli elenchi d'im-
ballo.

Controllare che tutti i componenti non abbiano subito danni durante il trasporto; nel
caso notificare entro 3 giorni dal ricevimento gli eventuali danni allo spedizioniere
a mezzo raccomandata r.r. presentando la documentazione fotografica.

Fare attenzione durante il disimballo e l'installazione dell’apparecchiatura.

Parti affilate possono provocare ferimenti, fare particolare attenzione agli
spigoli della struttura ed alle alette del condensatore ed evaporatore.

[l = Nessunainformazione concernente dannisubitipotra essere presa

in esame dopo 3 giorni dalla consegna.

Per qualunque controversia sara competente il foro di BRESCIA.

[l = Conservare l'imballo almeno per tutta la durata del periodo di garanzia,

IT-10

per eventuali spedizioni al centro di assistenza in caso di riparazione.
Smaltire i componenti dellimballo secondo le normative vigenti sullo
smaltimento dei rifiuti.
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14 -
1.

9

10. Scaricocondensaemergenza
11. Cavo di alimentazione
12. Interruttore 1/0

2 - INSTALLAZIONE
21 -

NSO

DESCRIZIONE COMPONENTI APPARECCHIO (fig.A)
Deflettore (Flap) uscita aria 0
Flap aspirazione aria
Console di visualizzazione
della funzione e degli allarmi
Griglia di aspirazione aria
Filtri aria

Filtro purificatore

Filtro carboni attivi
Protezione inferiore

Scarico condensa

MODALITA DI INSTALLAZIONE

Per ottenere una buona riuscita dell'installazione e prestazioni di funzionamento
ottimali, seguire attentamente quanto indicato nel presente manuale.

[l = La mancata applicazione delle norme indicate, che puo causare

2.2

mal funzionamento delle apparecchiature, solleva la ditta OLIMPIA
SPLENDID da ogni forma di garanzia e da eventuali danni causati
a persone, animali o cose.

E importante che I'impianto elettrico sia a norma, rispetti i dati
riportati nella scheda tecnica e sia provvisto di una buona messa
a terra.

- DIMENSIONI E CARATTERISTICHE DEL LOCALE DOVE IN-

STALLARE IL CLIMATIZZATORE

Prima di installare il climatizzatore & indispensabile procedere ad un calcolo dei
carichi termici estivi (ed invernali nel caso di modelli con pompa di calore) relativi
al locale interessato.

Piu questo computo & corretto e piul il prodotto assolvera pienamente la sua
funzione.

Per 'esecuzione dei calcoli & necessario fare riferimento direttamente alle nor-
mative in vigore.
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Per applicazioni particolarmente importanti Vi consigliamo di rivolgerVi a studi
termotecnici specializzati.

Per quanto possibile comunque bisogna cercare di limitare i carichi temici mag-
giori con i seguenti accorgimenti. Su ampie vetrate esposte al sole € opportuno
che vi siano tende interne o meglio mascherature esterne (veneziane, verande,
pellicole rifrangenti ecc.). Il locale condizionato deve rimanere per il maggior
tempo possibile chiuso.

Evitare I'accensione di fari di tipo alogeno con alti consumi o di altre apparec-
chiature elettriche che assorbano tanta energia (fornetti, ferri da stiro a vapore,
piastre per cottura ecc).

2.3 - SCELTA DELLA POSIZIONE DELL’UNITA
Per ottenere il miglior rendimento di funzionamento ed evitare guasti o condizioni
di pericolo, la posizione di installazione dell'unita interna deve soddisfare i seguenti

requisiti:

a. Non esporre I'apparecchio a fonti di calore o di vapore (fig. 3).

b. Assicurarsi che lo spazio a destra, a sinistra sia di almeno 60 mm e sopra l'unita
sia di almeno 80 mm (fig. 2).

c. L'altezzadal pavimento delfilo inferiore dell’'unita deve essere minimo di 100 mm
per installazione a parete bassa. La distanza dal soffitto, in caso di montaggio
a parete in alto, deve essere di minimo 80 mm (fig. 2).

d. La parete su cui si intende fissare l'unita interna deve essere stabile, robusta e
adatta a sostenerne il peso.

e. Deve essere possibile lasciare attorno all’'unita uno spazio necessario per even-

tuali operazioni di manutenzione.

min60mmgj>'ﬂ -
\\
‘{ﬁnﬂnGOmm
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f.  Non devono essere presenti ostacoli per la libera circolazione dell'aria sia nella
parte superiore di aspirazione (tendaggi, piante, mobili) sia su quello frontale di
uscita aria; cid potrebbe causare turbolenze tali da inibire il corretto funziona-
mento dell'apparecchio (fig. 3).

g. Nonspruzzare acqua oaltriliquididinessun genere direttamente sull'apparecchio
(fig. 3).

h. Lapparecchio non deve essere in una posizione tale che il flusso dell’aria sia
rivolto direttamente alle persone vicine (fig. 3).

i.  Non forzare mai l'apertura dell'aletta di deflusso aria (fig. 3).

I.  Non posizionare sopra alla griglia di aspirazione aria bottiglie, lattine, indumenti,
fiori 0 qualsiasi altro oggetto (fig. 3).

m. Noninstallare il condizionatore direttamente sopra ad un apparecchio elettrodo-
mestico (televisore, radio, frigorifero, ecc.), o sopra ad una fonte di calore (fig.
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[l = La posizione di installazione deve essere scelta a ridosso di una

parete comunicante con I’esterno.

Una volta individuata, secondo i criteri precedentemente esposti,
la corretta posizione per 'installazione occorre verificare che nei
punti dove si é deciso di praticare i fori non vi siano strutture od
impianti (travi, pilastri, tubazioni idrauliche, cavi elettrici ecc.) che
impediscano I’esecuzione dei fori necessari all’installazione.
Controllare ancora unavolta che non sussistano ostacoliallalibera
circolazione dell’aria attraverso i fori che si andranno a praticare
(piante e relativo fogliame, doghe di rivestimento, persiane, grate
o griglie troppo fitte ecc.).

2.4 - MONTAGGIO DELL’UNITA

Il = Lalunghezza massima consentita per i tubi é di 1 m, i tubi devono

IT-14

essere internamente lisce non possono essere eseguite curve.
E necessario utilizzare le griglie fornite in dotazione, oppure delle
griglie che mantengano le medesime caratteristiche.

2.4.1 -Foratura della parete
L'unita per funzionare richiede 'esecuzione di due fori nella parete, posizionati come
indicato nelladimadiforatura; i fori possono essere siadi diametro 162 mm che 202 mm.

E possibile installare 'unitd UNICO R al posto di una unitd UNICO EDGE o
UNICO senza modificare le forature gia esistenti, ad eccezione del piccolo foro
per lo scarico della condensa, in questo caso, per non penalizzare le prestazio-
ni rimuovere il materiale di coibentazione eventualmente presente nel foro di
espulsione aria, anche le staffe di ancoraggio richiedono una nuova foratura.
La foratura della parete deve essere eseguita utilizzando un’attrezzatura appro-
priata che agevoli il lavoro e che eviti danni o disturbi eccessivi al cliente.

| migliori strumenti per eseguire fori di grande diametro sulle pareti sono degli
speciali trapani (chiamati “carotatrici”) con elevata coppia torcente e con velocita
di rotazione regolabile a secondo del diametro del foro da praticare.

Per evitare la diffusione di elevate quantita di polvere e detriti nel’ambiente, le
“carotatrici” si possono accoppiare a sistemi di aspirazione composti essen-
zialmente da un aspirapolvere da collegare ad un accessorio (tipo ventosa) da
mettere a ridosso della punta di perforazione.
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*  Per eseguire la foratura procedere
come segue:

- Collocare la dima di foratura in
dotazione (M) contro la parete
rispettando le distanze minime
dal soffitto, dal pavimento e dalle
pareti laterali indicate sulla dima
stessache pudessere tenutanella
corretta posizione con del nastro
adesivo (Y) (fig. 4).

- Utilizzando un piccolo trapano
oppure un punteruolo, tracciare
con estrema cura il centro dei vari
fori da praticare prima della loro
realizzazione (fig.4).

- Utilizzando una punta carotatrice
del diametro minimo di 202 mm
(oppure 162 mm), praticare i due
fori per I'entrata e I'uscita dell’aria.

[l = Ifori devono essere eseguiti con
una leggera inclinazione verso il
basso per impedire eventuali ri-
entri di acqua dai condotti (fig.5). B

- /

La maggior parte del materiale asportato viene espulso verso
I'esterno, pertanto occorre cautelarsi che cadendo non colpisca
persone e oggetti sottostanti. Per evitare il pit possibile la rottura
dell’intonaco esterno occorre procedere con molta cautela all’e-
secuzione della parte finale del foro allentando un po’ la pressione
esercitata sulla carotatrice.

+  Eseguire i fori, precedentemente tracciati, per i tasselli relativi alle staffe di fis-
saggio (fig. 6).




[l = Eseguire unattento esame delle caratteristiche e della consistenza
della parete per I'eventuale scelta di tasselli specifici a particolari
situazioni.

Il costruttore non pud essere ritenuto responsabile di eventuali
sottovalutazioni della consistenza strutturale dell’ancoraggio
predisposto dall’installatore. Invitiamo pertanto a fare la massima
attenzione a questa operazione, che, se mal eseguita, puo provo-
care gravissimi danni alle persone ed alle cose.

»  Nel caso di apparecchi in pompa di calore per i quali non fosse stato predisposto
uno scarico condensa incassato nella parete (vedi paragrafo 2.4.2), & necessario
eseguire un foro passante nella posizione indicata sulla dima di foratura per
consentire il drenaggio della condensa stessa.

2.4.2 -Predisposizione dello scarico della condensa

+  Perle macchine con pompa di calore,
al climatizzatore deve essere collegato
il tubo di scarico condensa (fig. 1 - rif.
N) (fornito a corredo) da innestare
nell'apposito bocchettone (A). Prima
diinnestare il tubo di scarico condensa
rimuovere il tappo (B) (fig. 7). Un’elet-
trovalvola garantisce il deflusso della
condensadallavaschettainternaquan-
do viene raggiunto il livello massimo.

+  Perle macchine solo freddo si richiede
il collegamento del tubo discaricodella
condensa nel caso in cui si preveda il
funzionamento con basse temperature
esterne (inferiori ai 23°C).

+ |l drenaggio avviene per gravita. Per
questo motivo & indispensabile che la
linea di scarico abbia una pendenza
minima in ogni punto di almeno il 3%.
[l tubo da utilizzare pud essere rigido
o flessibile con un diametro interno
minimo di 16 mm. hN J

+  Nelcasochelalinea sfociin un sistema fognario, occorre eseguire una sifonatura
prima dell'immissione del tubo nello scarico principale. Il sifone dovra trovarsi
almeno 300 mm sotto I'imbocco dall’apparecchio (fig.8).
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2.4.3 -Montaggio dei condotti dell’aria e delle griglie esterne

Se la linea di drenaggio scarica in un
recipiente (tanica o altro), evitare che
lo stesso recipiente sia ermeticamen-
te chiuso e soprattutto che il tubo di
drenaggio resti immerso nellacqua
(vedere fig.9).

Il foro (J) per il passaggio del tubo
della condensa deve sempre avere
una pendenza verso |'esterno (vedere
fig.10).

La posizione esatta in cuidovra essere
collocato I'imbocco del tubo rispetto
alla macchina & definita sulla dima di
foratura.

Fate attenzione in questo caso
chel'acquaespulsanon determi-
ni danni o inconvenienti a cose
o0 a persone. Durante il periodo
invernale quest’acqua puo pro-
vocare formazioni di lastre di
ghiaccio all’esterno.

.

ﬁ

/

Quando si raccorda lo scarico della condensa, prestare molta

attenzione a non schiacciare il tubo in gomma.

In caso di funzionamento invernale con temperature uguali o in-
feriori a 0° C, per assicurare il drenaggio, occorre accertarsi che

il tubo di scarico condensa sia protetto dal gelo.

In caso di funzionamento invernale prolungato con temperature
inferiori a -5°C, installare il kit opzionale riscaldatore bacinella.

Dopo aver eseguito i fori (con la carotatrice), inserire negli stessi il foglio in

plastica (H) in dotazione con il climatizzatore (fig. 11).

Il foglio (H) & predisposto per i fori da 202 mm; per i fori da 162 mm occorre

tagliare dal foglio un lembo di 130 mm sul lato lungo (fig. 11).

[l = Lalunghezza deifogli deve essere di 65 mm inferiore a quella della

parete.
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-
130mm  \_ 0162/202

< m\\/\\\

*  Arrotolare il foglio (H) e introdurlo nel

/\/%
H

J
foro, prestando attenzione alla linea di

= sl
giunzione che deve sempre essere Eﬁ\ﬁp\'ﬁ
posizionata verso I'alto (fig.11). @t
Per tagliare il tubo (H) & sufficiente =
utilizzare un normale taglierino (figure ‘ \\J: )
11-12).
Per il posizionamento delle griglie esterne operare come segue:

a. Applicare sulle flange a muro (G) la
guarnizione (D) facendole coincidere
conilbordo esterno dellaflangia stessa
come indicato in figura 13.

b. Fissare le due flange con 2 tasselli dia-
metro 6 mm con i due fori di fissaggio
in posizione orizzontale (figure 14 - 15

=)
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c. Infilare I'occhiello piccolo, con gambo
lungo, della molla sul perno del tappo
(su ambedue i componenti) (fig.17).

d. Infilare i due tappi (con molla) dalla
parte anteriore della griglia esterna
sulle due sedidella stessa, tirando fino
allo scatto (fig.18) quindi attaccare le
due catenelle all'occhiello grande della
molla.

e. Impugnare con una mano le due cate-
nelle collegate alla griglia;

f. Ripiegaresusestesselegriglie esterne
impugnandole con lamano liberanella
parte di ripiegatura e introducendo
le dita allinterno delle singole alette
(fig.19).

g. Introdurre il braccio nel tubo sino a
far sporgere completamente la griglia
all'esterno.

h. Lasciare riaprire la griglia facendo at-
tenzione a trattenere le dita all’interno
delle alette.

i. Ruotarelagrigliasinoaquandolealette
sono ben orizzontali e conl'inclinazione
rivolta verso il basso.

I. Tirare la catenella tensionando la
molla, quindi agganciare 'anello della
catenella al perno della flangia interna
passaggio tubi (fig. 20).

m. Tagliare con un tronchese le maglie
delle catenelle in eccesso.

A Usare esclusivamentele grigliein

dotazione (F), oppure delle griglie

che mantengano le medesime
caratteristiche.

2.4.4 -Predisposizione forisullamac-
china

Nel caso di utilizzo dei tubi da 162 mm

'operazione di asportazione di parte della

copertura posteriore non deve essere fatta.
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Nel caso di utilizzo fori @ 202 mm operare come segue:

Con una pinza rompere la pretranciatura della copertura posteriore (fig. 21-A).
Successivamente ruotare avanti e indietro la parte di copertura da asportare con
la mano fino a rompere la parte pretranciata rimanente (fig. 21-B).

Rifilare con un taglierino 'eventuale isolante in eccesso rimasto all’interno del
foro (fig. 21-B).

a.

Operando sui due fori precedentemente
realizzati (vedere fig. 6), fissare le staffe di
supporto (L) alla parete utilizzando le viti dei
tasselli (E) fornite a corredo (fig. 22).

Dopo aver controllato:

che le staffe di fissaggio siano ben
ancorate alla parete,

che siano state approntate (nel caso
fossero necessarie) le predisposizioni
per l'allacciamento elettrico e per lo

scarico condensa,

& possibile agganciare il clima-
tizzatore.

Sollevare il climatizzatore
prendendolo ai lati della base
inferiore e agganciarlo alla
staffa (L) (fig. 23). Per agevo-
lare I'operazione di aggancio
inclinare leggermente la parte -
bassa dell'apparecchio verso
se stessi.
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[ = * Le operazioni di allacciamento elettrico €2 )

2.4.6 -Allacciamento elettrico

L'apparecchio € dotato di un cavo di alimentazione con
spina (collegamento di tipo Y). Nel caso di utilizzo di
una presadi corrente in prossimita dell’apparecchio non
occorre fare altro che introdurre la spina.

B B

e di fissaggio dello scarico condensa
devono essere fatte con I'apparecchio
distanziato dalla parete mediante una
zeppa di legno o altro oggetto analogo
(vedi fig. 24).

» Al termine del lavoro verificare con cura
che non rimangano fessure dietro lo
schienale dell’apparecchio (la guarnizio-
neisolante deve aderire bene alla parete)
soprattutto nella zona dei condotti di
entrata ed uscita dell’aria.

Prima di collegare il climatizzatore assicurarsi che:

* |valoriditensione e frequenza dialimentazione rispettino quanto
specificato sui dati ditarga dell’apparecchio (220-240VAC/50Hz).

* La linea di alimentazione sia dotata di un efficace collegamento
a terra e sia correttamente dimensionata per il massimo assor-
bimento del climatizzatore (sezione minima cavi paria 1,5mm2).

* L’apparecchiatura venga alimentata esclusivamente attraverso
una presa compatibile con la spina fornita a corredo.

L’eventuale sostituzione del cavo di alimentazione deve essere
effettuata esclusivamente dal servizio di assistenza autorizzato o
da personale con qualifica similare.

Sulla rete di alimentazione dell’apparecchio deve essere previsto
un adeguato dispositivo di disconnessione onnipolare in confor-
mita alle regole di installazione nazionali. E necessario comunque
verificare che I'alimentazione elettrica sia provvista di un efficace
messa a terra e di adeguate protezioni contro sovraccarichi e/o
cortocircuiti (si raccomanda I'utilizzo di un fusibile ritardato di tipo
10 AT o altri dispositivi con funzioni equivalenti).
IT-21
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Per sostituire il cavo di alimentazione procedere come segue:

-

a. Sfilare la copertura inferiore (ad inca-
stro) (A) (fig. 25).

b. Sfilare la copertura superiore (ad inca-
stro) (B) (fig. 25).

c. Svitare le 6 viti che bloccano la coper-
tura frontale (fig. 26).

d. Rimuovere la copertura frontale (C)
(fig. 27) e rimuovere il coperchio della
scatola elettrica (D) (fig. 27).

e. Svitare il morsetto passacavo (E) (fig.
27) e svitare le viti di bloccaggio cavo
della morsettiera (F) (fig. 27).

f.  Sfilareilcavopresenteeinfilareilnuovo
cavo seguendo il medesimo percorso.

dg. Rimuovere la zeppa in legno sul retro
della macchina.

h. Bloccare i tre poli del cavo nella mor-
settiera e stringere le viti (F) (fig. 27).

i. Bloccareil cavo conil morsetto (E) (fig.
27).

I.  Chiudere la protezione della scheda (D) (fig. 27).

m. Rimontare la copertura frontale della macchina con le sei viti.

n. Rimontare le due coperture (superiore e inferiore) a incastro.

2.5 - CONFIGURAZIONE INSTALLAZIONE ALTA/BASSA
L'unita puo essere installata sia nella parte bassa della parete (adiacente al pavimento)
che nella parte alta della parete (adiacente al soffitto).
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3- USO
3.1 - AVVERTENZE

[l = L'installazione e I'allacciamento elettrico dell’apparecchio devono
essere esequite dapersonale specializzato in possesso deirequisiti
previstidalla legge. Le istruzioni per I'installazione sono contenute
nell’apposito paragrafo del presente manuale.

é Nessun oggetto od ostacolo strutturale (arredi, tende, piante,

fogliame, tapparelle ecc.) dovra mai ostruire il normale deflusso
dell’aria sia dalle griglie interne che da quelle esterne.

[l = * Nonappoggiarsi o peggio sedersi mai sulla scocca del climatiz-
zZatore per evitare gravi danni alle parti esterne.

* Non muovere manualmente il flap di uscita aria. Per compiere
questa operazione utilizzare sempre il telecomando.

* Incasodiperdite d’acquadall’apparecchio é necessario spegnerlo
immediatamente e togliere I'alimentazione elettrica. Chiamare
quindi il centro di assistenza autorizzato piu vicino.

* Duranteilfunzionamento in riscaldamento il climatizzatore prov-
vede periodicamente ad eliminare il ghiaccio che si puo formare
sulla batteria esterna. In questa situazione la macchina continua
a funzionare ma non invia aria calda in ambiente.

La durata di questa fase pud durare da 3 minuti ad un massimo
di 10 minuti.

* Pulire regolarmente il filtro dell’aria come descritto nell’apposito

paragrafo (4.1.2).

é L’apparecchio non deve essere installato in locali dove si sviluppano
gas esplosivi o dove vi sono condizioni di umidita e temperatura
fuori dai limiti massimi definiti sul manuale di installazione.

3.2 - DESCRIZIONE DELLA CONSOLE DI SEGNALAZIONE
Nella parte alta a destra dell’apparecchio sono presenti dei pulsanti e dei led le cui
funzioni sono descritte nel paragrafo (4.3.3).

3.3 - USO DEL TELECOMANDO
Il telecomando fornito a corredo del climatizzatore & lo strumento che Vi permette di
utilizzare I'apparecchiatura nel modo piu comodo.
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E uno strumento da maneggiare con cura ed in

particolare:

 Evitare di bagnarlo (non va pulito con acqua o
lasciato alle intemperie).

» Evitare che cada per terra o urti violentemente.

» Evitarel'esposizione diretta ai raggi solari.

=

Il telecomando funziona con la tecnologia all’infrarosso.
Durante I'uso non interporre ostacoli fra il telecomando e il
condizionatore.

Nel caso in cui nell’lambiente vengano utilizzati altri apparecchi
dotati di telecomando (TV, gruppi stereo, ecc...), si potrebbero
verificare delle interferenze con conseguente perdita del segnale
inviato.

Lampade elettroniche e fluorescenti possono interferire nelle
trasmissioni tra telecomando e condizionatore.

Estrarre le batterie di alimentazione nel caso di inutilizzo pro-
lungato del telecomando.

Il display del telecomando si disattiva dopo alcuni secondi di
non utilizzo, per riattivarlo premere qualsiasi tasto.

3.3.1 -Inserimento delle batterie (fig. 31)

Per inserire correttamente le batterie:

a. Sfilare lo sportello del vano batterie.

b. Inserire le batterie nell’apposito vano, facendo attenzione alla polarita indicata.

[l = Rispettare scrupolosamente le polarita indicate sul fondo del vano
batterie.

c¢. Richiudere correttamente lo sportello.

3.3.2 -Sostituzione delle batterie

Le batterie vanno sostituite quando il display del tele-
comando non appare piu nitido o quando lo stesso non
cambia piu le impostazioni del climatizzatore.

[l = Utilizzare sempre batterie nuove e sostitu-
irle entrambe. L'utilizzo di batterie vecchie
o di tipo diverso potrebbe generare un
malfunzionamento del telecomando.

Il telecomando utilizza due batterie alcaline a secco
da 1,5V (tipo AAA.LRO3) (fig. 31).
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Dopo la sostituzione delle batterie, regolare I'orologio del telecomando.

é Unavoltascariche, le batterie vanno sostituite entrambe ed eliminate
negli appositi centri di raccolta o come previsto dalle normative
locali.

* Se non si utilizza il telecomando per alcune settimane o anche piu, togliere le
batterie.
Eventuali perdite delle batterie potrebbero danneggiare il telecomando.

* Lavita media delle batterie, con un normale utilizzo, & di circa sei mesi. Sostituire
le batterie quando non si avverte piu il “beep” di ricezione del comando dall’'unita
interna, oppure se l'indicatore di trasmissione sul telecomando non si accende.

Non ricaricare o smontare le batterie. Non gettate le batterie nel
fuoco. Possono bruciare o esplodere.

>

Se il liquido delle batterie cade sulla pelle o sui vestiti, lavare con
cura con acqua pulita. Non utilizzare il telecomando con batterie
che hanno avuto perdite. | prodotti chimici contenuti nelle batterie
possono provocare bruciature od altri rischi per la salute.

>

3.3.3 -Posizione del telecomando

+ Tenere il telecomando in una posizione
dalla quale il segnale pud raggiungere
il ricevitore dell’apparecchio (distanza
massima circa 8 metri - con le batterie
cariche) (fig. 32).
La presenza di ostacoli (mobili, tende,
pareti, ecc.) tra il telecomando e I'appa-
recchio riduce la portata del telecoman-
do.

.

3.4 - DESCRIZIONE DEL TELECOMANDO
Il telecomando & l'interfaccia tra utente e climatizzatore ed & quindi molto importante
imparare a conoscere ogni funzione, 'uso dei vari comandi e i simboli visualizzati.
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3.4.1 -Descrizione dei tasti del telecomando

B1 Attivazione/disattivazione (Stand-by) [~
dell'unita

B2 Tasto benessere (automatico)

B3 Tasto modalitd benessere notturno @% al
(SILENT) g2

B4 Selezione modalita di funzionamen- H;E,';, 6N

to - raffreddamento > riscaldamento
> ventilazione > deumidificazione >
automatico

B5 Incremento/diminuzione velocita venti-
latore

B6 impostazione orologio/programmazione

B7 Incremento/Decremento temperatura
desiderata/orologio/programmazione

B8 Attivazione/disattivazione funzione
oscillazione del flap di uscita aria (non
disponibile per questo modello)

B9 Attivazione/disattivazione sistema di
ricambio aria FREE COOLING (non
disponibile per questo modello)

B10 Tasto RESET

B11 Attivazione/disattivazione programmi  \ /

3.4.2 -Descrizione del display del telecomando

D1 Indicazione della velocita del [ ™
ventilatore o della sua modalita di D2 D4 D6
funzionamento automatica (AUTO) D1

D2 Modalita riscaldamento

D3 Modalita raffreddamento

D4 Modalita deumidificazione

D5 Funzione ricambio aria (non dispo-

gma =1C

AUTO

nibile per questo modello) D7 =
D6 Funzione notturna (SILENT) 1|1 E I Ol '(B
D7  Funzione automatica IZE, (1 “_ L l
D8 Programma 1
D9 Programma 2 D10
D10 Indicatore temperatura/orologio \_ J
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3.5 - DESCRIZIONE DELLE FUNZIONI DEL CLIMATIZZATORE

3.5.1 -Accensione generale e gestione del funzionamento

+ |l telecomando rende possibile la gestione dellimpianto.
Pertrasmettere icomandiversoil climatizzatore occorre rivolgere la parte anteriore
del telecomando verso la console dell’apparecchio.
Laricezione del comando emesso viene confermata dall’emissione di un segnale
acustico.

» Ladistanzamassimadalla quale pud avvenire laricezione dei comandi corrisponde
ad 8 metri circa (con le batterie cariche).

3.5.2 -Accensione dell’apparecchio

[ = Assicurarsi che interruttore di alimentazione (12) sia posizionato
su ‘Y.

* Premere il pulsante B1 sul telecomando per attivare il climatizzatore.

3.5.3 -Spegnimento dell’apparecchio

* Premereil pulsante B1 sul telecomando per disattivare (stand-by) il climatizzatore.
Il sistema di controllo dell’'unita & dotato di memoria, per cui tutte le impostazioni
non andranno perse allo spegnimento dell'apparecchio stesso.

é In caso di prolungato arresto dell’apparecchio, questo deve essere
disattivato scollegando I'interruttore generale, o togliendo la spina
dalla presa di corrente.

3.5.4 -Funzionamento in modalita “Raffreddamento”

+ Usando questa modalita I'apparecchio deumidifica e raffredda I'ambiente.

+ Per attivare questa modalita premere piu volte il tasto B4 sul telecomando fino a
quando sul display dello stesso si visualizza il simbolo D3.

* In questa modalita di funzionamento € possibile impostare la temperatura desi-
derata e la velocita del ventilatore.
Dopo tre minuti (come tempo massimo) dall’attivazione di questa modalita di
funzionamento il compressore

si avvia e l'apparecchio inizia ad @ G LEDD LED B H
erogare aria fredda.
* L'avviamento del compressore | ‘ ‘ |
¢ indicato dall’accensione del O (l) o é o @
LED B (verde) che si trova sulla | |
console (fig.30). ‘ ‘
9 LED C LED A )
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3.5.5 -Funzionamento in sola modalita “Deumidificazione”

Usando questa modalita I'apparecchio deumidifica I'ambiente.

L'attivazione di questa funzione risulta quindi particolarmente utile nelle mezze
stagioni, vale a dire in quelle giornate (come per esempio quelle piovose) nelle
qualilatemperatura & tutto sommato gradevole, mal'eccessiva umidita fa avvertire
un certo senso di disagio.

In questa modalita viene ignorata sia I'impostazione della temperatura ambiente
che l'impostazione della velocita del ventilatore che risulta corrispondente sempre
alla minima.

Scompare quindi dal display del telecomando (fig.40-41) ogni indicazione di
temperatura e di velocita del ventilatore.

Per attivare questa modalita premere piu volte il tasto B4 sul telecomando fino
a quando sul display dello stesso si visualizza il simbolo D4 e il simbolo della
ventilazione automatica D1.

Con questa modalita & normale che I'apparecchio funzioni in modo intermittente.

3.5.6 -Funzionamento in sola modalita “Ventilazione”

Usando questa modalita I'apparecchio non esercita alcuna azione né sulla tem-
peratura ne sull’'umidita dell’aria in ambiente.

Per attivare questa modalita premere piu volte il tasto B4 sul telecomando fino a
quando sul display dello stesso sivisualizzail simbolo della ventilazione automatica
D1.

3.5.7 -Funzionamento in sola modalita “Benessere” (Automatico)

In questa modalita, in funzione della temperatura interna del locale ed alla tem-
peratura desiderata impostata, viene regolata automaticamente la temperatura
dellimpianto e la velocita della ventola (ad eccezione del funzionamento in modalita
“deumidificazione”).

Per attivare questa modalita premere piu volte il tasto B2 sul telecomando fino a
quando sul display si visualizza il simbolo D7.

3.5.8 -Funzionamento in modalita “Riscaldamento”
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Usando questa modalita I'apparecchio riscalda 'ambiente.

Per attivare questa modalita premere piu volte il tasto B4 sul telecomando fino a
quando sul display dello stesso si visualizza il simbolo D2.

In questa modalita difunzionamento € possibile impostare latemperatura desiderata
e lavelocita del ventilatore. Dopo tre minuti (come tempo massimo) dall’attivazione
di questa modalita di funzionamento il compressore si avvia e I'apparecchio inizia
ad erogare calore.
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L'avviamento del compressore @ ™
e indicato dallaccensione del G LEDD LED B H
LED B (verde) che si trova sulla

console (fig.30). C) (l) o 6 o @

L LED C LED A )

[l = L’apparecchio provvede, periodicamente, ad effettuare uno sbri-

namento della batteria. Per tutta la durata di questa fase il clima-
tizzatore non invia aria calda in ambiente pur rimanendo accesi i
vari organi interni ad esclusione del ventilatore dell’aria ambiente.
Quando le temperature esterne sono basse sipotrebbero verificare
dei ritardi nel passaggio dalla minima velocita alla media o alla
massima dal momento in cui viene inviato il segnale con il teleco-
mando. Dopo lo spegnimento dell’unita il ventilatore interno resta
in funzione ancora per alcuni secondi, trascorsi i quali si arresta e
si chiudono entrambi i flap dell’aria.

Nei modelli senza pompa di calore la modalita “riscaldamento”
é ottenuta mediante I'attivazione delle resistenze elettriche e del
solo ventilatore.

In questa modalita il ventilatore funziona alla massima velocita.

Nei modelli con pompa di calore la modalita “riscaldamento” é ot-
tenuta mediante I'attivazione delle resistenze elettriche e del solo
ventilatore o tramite la pompa di calore; I'attivazione di uno dei due
sistemi dipende dalla rilevazione della temperatura dell’'ambiente
esterno e viene gestita autonomamente.

3.5.9 -Controllo della direzione del flusso d’aria

Non disponibile per questo modello.

3.5.10-Controllo della velocita del ventilatore

I controllo della velocita del ventilatore avviene per mezzo del tasto B5 (sul tele-

comando).

Premendo piu volte questo tasto la velocita cambia con la seguente sequenza:
Bassa > Media > Alta > Automatica

Maggiore & la velocita impostata maggiore € la resa dell'apparecchio, ma minore

é la sua silenziosita.
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Impostando la velocita Automatica il microprocessore di bordo regola la velocita
automaticamente, mantenendola tanto piu alta quanto & maggiore lo scostamento
tra la temperatura in ambiente rilevata e la temperatura impostata.

Lavelocita viene ridotta sempre automaticamente mano amano che latemperatura
ambiente s’avvicina a quella impostata.

In modalita deumidificazione il controllo della velocita non & possibile in quanto
I'apparecchio puo funzionare esclusivamente alla bassa velocita.

3.5.11 -Tasto benessere notturno (SILENT)
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Per attivare questa modalita premere il tasto B3 sul telecomando, sul display si
visualizza il simbolo D6.

L'attivazione della funzione benessere notturno (SILENT) permette di ottenere
molteplici risultati:

- aumento graduale della temperatura impostata in raffreddamento

- diminuzione graduale della temperatura impostata per il riscaldamento (solo
modelli HP)

- riduzione del livello sonoro dell’apparecchio

- risparmi sui consumi notturni d’energia elettrica

Per I'attivazione della funzione benessere notturno occorre prima selezionare la
modalita di funzionamento e la temperatura desiderata, quindi attivare la funzione
benessere notturno premendo il tasto B3.

Idealmente I'attivazione del tasto benessere notturno dovrebbe essere effettuata
immediatamente prima d’addormentarsi.

In raffreddamento la temperatura impostata viene mantenuta per un’ora dopo
I'attivazione del tasto benessere notturno. Nelle due ore successive I'imposta-
zione viene gradualmente aumentata, mentre il funzionamento del ventilatore &
impostato sulla bassa velocita.

Trascorsa le seconda ora I'impostazione della temperatura e I'impostazione del
ventilatore non vengono ulteriormente alterati.

In riscaldamento la temperatura impostata viene mantenuta per un’ora dopo I'at-
tivazione del tasto benessere notturno. Nelle due ore successive I'impostazione
viene gradualmente abbassata, mentre il funzionamento del ventilatore &€ impostato
sulla bassa velocita.

Trascorsa le seconda ora I'impostazione della temperatura e I'impostazione del
ventilatore non vengono ulteriormente alterati.

Il tasto benessere notturno non & disponibile per il funzionamento in sola deumi-
dificazione e ventilazione.

Il tasto benessere notturno puo essere escluso in ogni momento (idealmente al
risveglio) premendo un’altra volta il pulsante B3.

A questo punto vengono ripristinate le impostazioni di temperatura e di velocita
del ventilatore che erano impostate prima dell’attivazione di tale funzione.
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3.5.12-Impostazione del timer

La logica dell'apparecchio mette a disposizione dell’'Utente la possibilita di fruire
di due distinti programmi del timer (vedere paragrafo 3.5.14), grazie ai quali
I'apparecchio puo essere disattivato ed attivato (o viceversa) in orari a piacere
(per esempio si puo attivarlo poco prima dell’orario di rientro previsto in modo da
trovare nell’abitazione una temperatura gia gradevole).

Se si desidera usufruire di queste funzioni occorre innanzitutto eseguire I'imposta-
zione dell'orario esatto (vedere paragrafo 3.5.13) e successivamente impostare il
timer agli orari desiderati.

3.5.13 -Impostazione dell’orologio e del timer
Per impostare I'ora operare con il telecomando come segue:

a. Premere il tasto B6 (SET TIMER) fino a quando sul display si visualizza I'indi-
cazione delle ore h (D10)
b. Conitasti B7 (+ e -) impostare I'ora.
c. Premereiltasto B6 fino a quando sul display si visualizza I'indicazione dei minuti
m (D10).
d. Conitasti B7 (+ e -) impostare i minuti.
e. Premere il tasto B6 per memorizzare I'ora e proseguire nella programmazione
del timer.
~
4 N
AKD10
o J
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3.5.14-Impostazione degli orari timer (PROGR. 1 e PROGR. 2)

E possibile impostare uno o entrambi i programmi timer.

Per impostare gli orari di attivazione e di disattivazione dell’apparecchio nei due
programmi utilizzare il telecomando e operare come segue:

a. Premere una o piu volte il tasto B6 (SET TIMER) fino a quando sul display si
visualizza il simbolo ll (D8a) (Orario di attivazione del 1° programma).
b. Conitasti B7 (+ e -) aumentare o diminuire I'ora in cui si desidera che il clima-
tizzatore si attivi.
La variazione dell'ora impostabile con i tasti B7 (+ e -) € di 30 minuti.
c. Premere una seconda volta il tasto B6 (SET TIMER); sul display si visualizza il
simbolo B (D8b) (Orario di disattivazione del 1° programma).
d. Conitasti B7 (+ e -) aumentare o diminuire I'ora in cui si desidera che il clima-
tizzatore si spenga. La variazione dell’ora impostabile con i tasti B7 (+ e -) & di
30 minuti.
e. Premere di nuovo il tasto B6 (SET TIMER); sul display si visualizza il simbolo [
(D9a) (Orario di attivazione del 2° programma) .
f. Conitasti B7 (+ e -) aumentare o diminuire I'ora in cui si desidera che il clima-
tizzatore si attivi.
La variazione dell’ora impostabile con i tasti B7 (+ e -) & di 30 minuti.
g. Premere di nuovo il tasto B6 (SET TIMER); sul display si visualizza il simbolo
(D9b) (Orario di disattivazione del 2° programma).
h. Conitasti B7 (+ e -) aumentare o diminuire I'ora in cui si desidera che il clima-
tizzatore si spenga. La variazione dell’ora impostabile con i tasti B7 (+ e -) & di
30 minuti.
i. Per tornare alla modalita di funzionamento normale premere una o piu volte il
tasto B6 (SET TIMER) fino a quando sul display si spengono tutti i simboli riferiti
a questa impostazione.
4 N
4 N
D8b
D8ae>n1 E
D9ae>“2§
T
D9b
- %
N 44
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3.5.15- Attivazione e disattivazione del timer

Una volta impostati, i programmi del timer possono essere attivati 0 meno a seconda
delle necessita contingenti.

L'attivazione pud riguardare uno dei due programmi o entrambi.

In particolare, ogni volta che si preme il pulsante B11 (Attivazione dei programmi) la
situazione cambia come segue:

+ Attivazione del solo 1° Programma.

+ Attivazione del solo 2° Programma.

+ Attivazione del 1° e del 2° Programma.

+ Disattivazione di entrambi i programmi.

3.5.16 -Reset di tutte le funzioni del telecomando

Premendo il pulsante B10 (RESET) vengono azzerate tutte le impostazioni del te-
lecomando.

Cosifacendo siannullano tutte le impostazioni orarie del timer salvate nel telecomando
ed il telecomando ripristina tutte le impostazioni di fabbrica.

Inoltre, sempre tramite la pressione del pulsante B10, sul display appaiono tutti i
simboli rendendo cosi possibile verificare I'integrita del display stesso.

3.5.17 - Gestione dell’apparecchio in caso di non disponibilita del tele-
comando

In casodismarrimento del telecomando, esaurimento delle batterie o malfunzionamento
dello stesso, il climatizzatore puo essere fatto funzionare solo in modo automatico
premendo, mediante un oggetto appuntito, il microinterruttore situato sotto il foro che
si trova sulla console.

Per spegnere il climatizzatore premere nuovamente il microinterruttore.

Dal momento in cui il telecomando torna ad essere disponibile, ripristinare il normale
controllo del climatizzatore impartendo un qualsiasi comando tramite il telecomando.

3.6 - CONSIGLI PER IL RISPARMIO ENERGETICO

Di seguito alcuni semplici consigli per ridurre i consumi:

* Mantenere sempre e costantemente puliti i filtri (vedi capitolo manutenzione e
pulizia).

* Mantenere chiuse le porte e le finestre dei locali da climatizzare.

» Evitare che i raggi solari penetrino liberamente nell’ambiente (si consiglia I'utilizzo
di tende o abbassare tapparelle o chiudere le persiane).

* Non ostruire le via di flusso dell'aria (in entrata ed in uscita) delle unita; cio, oltre
ad ottenere una resa dell'impianto non ottimale, pregiudica anche il suo corretto
funzionamento e la possibilita di guasti irreparabili alle unita.
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4 - PULIZIA E MANUTENZIONE

Prima di procedere ad un qualsiasi inter-
vento di manutenzione e pulizia accertarsi
sempre di aver spento I'impianto, con
I'utilizzo del telecomando, e di aver stac-
cato la spina di alimentazione dalla presa
dell’impianto (o di aver posizionato su “0”
OFF il sezionatore generale a monte).

ﬁ Non toccare le parti in metallo dell’unita quando si tolgono i filtri
dell’aria. Sono molto affilate. Rischio di tagli o ferite.

4.1 - PULIZIA

4.1.1 -Pulizia dell’apparecchio e del telecomando

Utilizzare un panno asciutto per pulire I'apparecchio e il telecomando (fig. 33).

E’ possibile utilizzare un panno inumidito con acqua fredda per pulire I'apparecchio
se questo € molto sporco.

Aspirare tra le griglie di ingresso e mandata aria (fig. 33).

@ Non utilizzare un panno trattato chimicamente o antistatico per
pulire I'apparecchio. Non utilizzare, benzina, solvente, pasta per
lucidare, o solventi similari.
Questi prodotti potrebbero provocare la rottura o la deformazione
della superficie in plastica.

IT-34

OLIMPIA
SPLENDID



4.1.2 -Pulizia del filtro dell’aria

Per garantire un’efficace filtrazione dell’aria interna ed un buon funzionamento del
climatizzatore & indispensabile pulire periodicamente il filtro dell'aria o quando si
accende il LED A (rosso) presente sullo stesso.

Il filtro dell’aria si trova nella parte superiore dell'apparecchio.

Estrazione filtro:

Scollegare elettricamente I'apparecchio.

Spegnere l'unita e attendere la chiusura del flap di aspirazione.

Sollevare manualmente la griglia di aspirazione aria (3) (fig. 35).

Sollevare la parte frontale del filtro (F) e tirarlo leggermente verso di se (fig. 35).
Staccare dal gruppo filtro (F) i due filtri supplementari (fig. 36):

(filtro purificatore colore verde rif. F1 - filtro carboni attivi colore nero rif. F2).
Lavare e asciugare perfettamente tutti i filtri.

®Po0oTo

=h

Rimontaggio del filtro:

g. |Inserireilgruppo carboniattivi (F2) sul gruppo filtro (F) bloccandolo sulle apposite
linguette (X1) (fig. 36).

h. Inserire il filtro purificatore (F1) sul primo perno presente sul gruppo filtro (X2),
tirandolo leggermente e bloccandolo sugli altri due perni presenti (X3) (fig. 36).
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i.  Rimontare il gruppo filtri (F1-F2) inserendo all'interno della griglia il lembo po-
steriore (fig. 37).

I.  Richiudere manualmente la griglia di aspirazione aria (3) (fig. 37).

Per disattivare il LED A (se acceso), dopo aver pulito e riposizionato i filtri, collegare

elettricamente I'apparecchio quindi premere per un breve istante il tasto di reset H

utilizzando un oggetto appuntito.

In questo modo viene resettata la segnalazione relativa alla necessita di pulizia filtro.

4.2 - MANUTENZIONE

Se si prevede di non utilizzare I'apparecchiatura per un lungo periodo, eseguire
quanto segue:

a. Arrestare il condizionatore e scollegare I'alimentazione.

b. Togliere le batterie dal telecomando.

Non cercare di riparare I'apparecchiatura da soli.

IT -36
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4.2.1 -Manutenzione periodica

Il climatizzatore & stato studiato in modo che le operazioni di manutenzione ordinaria

siano ridotte al minimo.

In effetti esse si riducono alle sole operazioni di pulizia di seguito delineate:

+ Lapulizia oil lavaggio del filtro dell’aria ambiente ogni 2 settimane o ogni qualvolta
si illumina il relativo led di segnalazione di colore rosso (operazione eseguibile
dall'utente, vedi manuale uso).

+ La pulizia della batteria condensante e la pulizia del sistema di gestione della
condensa.

Tali operazioni devono essere eseguite da personale tecnico competente periodi-

camente e con una frequenza che dipende dal luogo di installazione e dall’intensita

di utilizzo. A seconda della quantita di sporco ci si pud limitare alla pulizia a secco

(soffiando con un compressore batteria e bacinella e pulendo con una spazzola

morbida le alette facendo attenzione a non deformarle) o effettuare una pulizia piu

approfondita con anche un lavaggio con detergenti dedicati.

4.2.2 -Evacuazione dell’acqua di condensa in caso di emergenza
Se si dovessero verificare delle @

anomalie al sistema di smaltimento G LEDD LED B H
dell’'acqua di condensa il climatizza- ‘ ‘

tore siarresta e segnalalo stato dial- . | ) X
larme con I'accensione intermittente O © 9 © Q @

~

dei LED A, LED B e LED C (fig.30).

LEDC LED A
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Per far funzionare temporaneamente I'apparecchio in attesa dell’arrivo del centro di
assistenza & possibile drenare I'acqua contenuta tramite queste semplici operazioni
(fig. 37):

Prima di procedere accertarsi sempre di
aver spento I'impianto, con l'utilizzo del
telecomando, e di aver staccato la spina
di alimentazione dalla presa dellimpianto

(o di aver posizionato su “0” OFF il sezio-
natore generale a monte).

Sfilare la copertura inferiore.

a. Togliere il tappo (6a) avendo
cura di mettere prima in posi-
zione un contenitore di buona
capienza (almeno cinque litri)
per raccogliere l'acqua.

b. Una volta rimosso il guasto, il
centro assistenza provvedera
arichiudere il condotto di eva-
cuazione.

min. 5L

@ 4.3 - DIAGNOSI, ALLARMI E INCONVENIENTI

4.3.1 -Diagnosi degli inconvenienti

Per I'Utente & importantissimo saper distinguere eventuali inconvenienti o anoma-
lie funzionali rispetto a comportamenti dell’apparecchio previsti nel suo normale
funzionamento. Gli inconvenienti pit comuni, inoltre, possono essere faciimente
risolti tramite semplici operazioni dal'Utente stesso (vedere paragrafo 4.3.4 - Ano-
malie e rimedi).

78 Pertutte le altre segnalazioni (vedere paragrafo: 4.3.3) é necessario
@ contattare sempre il servizio di assistenza tecnica”

é Ogni tentativo diriparazione eseguito da personale non autorizzato
fa decadere immediatamente ogni forma di garanzia.
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4.3.2 -Aspetti funzionali da non interpretare come inconvenienti

Durante il normale funzionamento & possibile che si verifichi quanto segue:

a. llcompressore non si riavvia prima che sia trascorso un certo periodo (tre
minuti circa dal precedente arresto).

- Nellalogica di funzionamento dell'apparecchio é stato previsto un ritardo tra
un arresto del compressore ed un suo successivo riavviamento, in modo da
proteggere il compressore stesso da attivazioni troppo frequenti.

b. Durante il funzionamento in riscaldamento degli apparecchi a pompa di
calore I’erogazione aria calda puo avvenire qualche minuto dopo I'attiva-
zione del compressore.

- Seil ventilatore s’avviasse contemporaneamente al compressore, nei primi
minuti di funzionamento sarebbe immessa in ambiente aria eccessivamente
fredda (che potrebbe arrecare disturbo aglioccupanti)in quanto I'apparecchio
non & ancora andato a regime.

4.3.3 -Segnalazioni led console

Nel caso in cui il climatizzatore N
si blocchi i led evidenziano wuna @ G LEDD LEDB H
segnalazione d’allarme come da

tabella “TAB1”. contattare un centro e | | X

di assistenza Olimpia. O © 9 o 9 @

H Tasto di reset. ‘ ‘

G Ricevitore infrarosso. N LEDC LED A J

=

=
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Tabella “TAB1”

LEDD |LEDC |LEDB | LEDA

DESCRIZIONE .
verde | giallo | verde | rosso

Sovratemperatura scambiatore interno (HTI) | OFF OFF ON* | OFF

Sovratemperatura scambiatore esterno % *
(HTE) OFF | OFF | ON ON

Guasto sonda temperatura esterna (corto %
circuito) (TFS7) OFF | ON* | OFF | OFF

Guasto sonda temperatura esterna (circuito *
aperto) (TFS8) OFF | OFF | OFF | ON

Malfunzionamento ventilatore interno (SV) OFF | ON* | OFF | ON™

Temperatura scambiatore insufficiente (CF/ OFF | oN* | ON* | OFF
RL)

Livello massimo acqua condensa (OF) OFF | ON* | ON* | ON*

Parametri EEprom non validi (CKS) ON* | OFF OFF OFF

Guasto sonda temperatura ambiente (corto . .
circuito) (TFS1) ON OFF | ON OFF

Guasto sonda temperatura ambiente (circui- * % *
to aperto) (TFS2) ON OFF | ON ON

Guasto sonda temperatura scambiatore * *

interno (corto circuito) (TFS3) ON ON OFF OFF
Guasto sonda temperatura scambiatore * % *
interno (circuito aperto) (TFS4) ON ON OFF | ON
Guasto sonda temperatura scambiatore * % *

esterno (corto circuito) (TFS5) ON ON ON OFF
Guasto sonda temperatura scambiatore ON* | ON* | ON* | ON*

esterno (circuito aperto) (TFS6)

ON: led acceso - OFF:led spento - *: Lampeggiante
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4.3.4 -Anomalie e rimedi

Malfunzionamento

L’apparecchio non si
avvia

Causa

Interruzione di corrente

Cosa occorre fare ?

Attendere che venga ripri-
stinata la corrente.

L'unitasié scollegatadalla
corrente.

Verificare che la spina sia
inserita nellapresaamuro.

L'interruttore (12) & in
posizione “0”

Posizionare linterruttore
(12) sur

Il fusibile & interrotto o &
scattato il magnetoter-
mico.

Sostituire il fusibile o ripri-
stinare il magnetotermico.

Le batterie del teleco-
mando possono essere
esaurite.

Sostituire le batterie.

L'oraimpostataconiltimer
pud non essere corretta.

Attendere o annullare
l'impostazione del timer.

L’apparecchio non raf-
fredda/non riscalda piu’
a sufficienza

Errata impostazione della
temperatura.

Impostare la temperatura
in modo corretto. Per la
procedura consultare il
capitolo “Utilizzo del tele-
comando”.

Il filtro dell’aria € sporco.

Pulire il filtro dell’aria.

Le porte o le finestre sono
aperte.

Chiudere le porte o le
finestre.

Le prese diingresso o usci-
ta aria delle unita interna
o0 esterna sono bloccate.

Togliere prima le ostruzio-
ni, quindi riavviare I'appa-
recchiatura.

piu vicino.

=

Se il problemanon & statorisolto, contattare il servizio di assistenza tecnica

Fornire informazioni dettagliate sul malfunzionamento e sul modello
dell’apparecchiatura.
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DISPOSAL

This symbol on the product orits packaging indicates that the appliance cannot be treated as
normal domestic trash, but must be handed in at a collection point for recycling electric and
electronic appliances. Your contribution to the correct disposal of this product protects the
environment and the health of your fellow men. Health and the environment are endangered
by incorrect disposal. Further information about the recycling of this product can be obtained
from your local town hall, your refuse collection service, or in the store at which you bought

the product. This regulation is valid only in EU member states.
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GENERAL INFORMATION

First of all, we would like to thank you for choosing our appliance.

This documentis confidential pursuantto the law and may not be reproduced or
transferred to third parties without the explicit authorisation of the manufacturer.
The appliance may undergo updates and therefore have details different from
those represented, without prejudice to the texts contained in this manual.

0.1

- SYMBOLS

The pictograms in the next chapter provide the necessary information for
correct, safe use of the machine in a rapid, unmistakable way.

0.2 - EDITORIAL PICTOGRAMS

[ ]

()

i

B D =

Service

Referstosituationsin which you should informthe SERVICE department
in the company:

CUSTOMER TECHNICAL SERVICE.

Index

Paragraphs marked with this symbol contain very importantinformation
and recommendations, particularly as regards safety.

Failure to comply with them may result in:

- danger of injury to the operators

- loss of the warranty

- refusal of liability by the manufacturer.

Raised hand
Refers to actions that absolutely must not be performed.

DANGER OF HIGH VOLTAGE
Signals to the personnel that the operation described could cause
electrocution if not performed according to the safety rules.

GENERIC DANGER

It informs the personnel concerned that if the operation is not carried
out in compliance with the safety regulations, it presents the risk of
suffering physical damage.

EN -3
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DANGER
Indicates that the appliance uses flammable refrigerant. If the refrigerant
leaks and is exposed to an external ignition source, the risk of fire exist.

DANGER DUE TO HEAT

It informs the personnel concerned that if the operation is not carried
out in compliance with the safety regulations, it presents the risk of
burns due to contact with components at very high temperatures.

DO NOT COVER
Indicates to the personnel concerned, that it is prohibited to cover the
appliance, to prevent over-heating.

WARNING

* Indicates that this document must be read carefully before installing
and/or using the appliance.

* Indicates that this document must be read carefully before any
maintenance and/or cleaning operation.

ATTENTION

* Indicates thatthere may be additional information in attached manuals.

+ Indicates that information is available in the user manual or in the
installation manual.

ATTENTION
Indicates that the assistance personnel must handle the appliance
following the installation manual.
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0.3 - GENERAL WARNINGS

WHEN USING ELECTRICAL EQUIPMENT, BASIC SAFETY
PRECAUTIONS MUST ALWAYS BE FOLLOWED IN ORDER TO
REDUCE RISKS OF FIRE, ELECTRIC SHOCKS
AND INJURY, INCLUDING THE FOLLOWING:

1. This document is restricted in use to the terms of the law and may
not be copied or transferred to third parties without the express
authorization of the manufacturer, OLIMPIA SPLENDID.

Our machines are subject to change and some parts may appear
different from the ones shown here, without this affecting the text of
the manual in any way.

2. Read this manual carefully before performing any operation (instal-
lation, maintenance, use) and follow the instructions contained in
each chapter.

3. Make all personnel involved in transport and installation of the ma-
chine aware of these instructions.

4. THE MANUFACTURER IS NOT RESPONSIBLE FOR DAMAGES TO
PERSONS OR PROPERTY CAUSED BY FAILURE TO FOLLOW THE
INSTRUCTIONS IN THIS MANUAL.

5. The manufacturer reserves the right to make any changes it deems
advisable to its models, although the essential features described
in this manual remain the same.

6. The installation and maintenance of air-conditioners like this one
may be hazardous as they contain a cooling gas under pressure as
well as powered parts.

Therefore, the installation, first startup and subsequent maintenance
should be carried out exclusively by authorized, qualified personnel.

7. Failing to comply with the instructions contained in this manual, and
using the unit with temperatures exceeding the permissible temper-
ature range will invalidate the warranty.

8. Routine maintenance of the filters and general external cleaning can
be done by the user as these operations are not difficult or dangerous.

9. Duringinstallationand maintenance, respect the precautions indicat-
ed in the manual, and on the labels applied inside the units, as well
as all the precautions suggested by good sense and by the safety
regulations in effect in your country.

10.Always wear gloves and protective goggles when performing any
operations on the refrigerating side of the units.
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11. Air conditioners must not be installed in places containing inflam-
mable gasses, explosive gasses, or in very humid environments
(laundries, greenhouses, etc.), or in places where there are ma-
chines that generate very great heat.

12. In case of replacement of parts, use only original OLIMPIA SPLEN-
DID parts.

13. IMPORTANT!

In order to prevent any risk of electrical shocks, it is essential to
disconnect the plug from the power socket before performing
any electrical connection and any cleaning and/or maintenance
operation on the appliances.

14. Lightening, cars in the vicinity and mobile phones can cause
malfunctioning. Disconnect the unit electrically for a few seconds
and then re-start the air conditioner.

15. On rainy days, it is recommended to connect the electric power
supply in order to prevent damage caused by lightening.

16. If the unit is unused for a long period, or no-one uses the cli-
mate-controlled room, itis recommended to disconnect the electric
power supply in order to prevent accidents.

17. Do not use liquid or corrosive detergents to clean the unit, do not
spray water or other liquids onto the unit, since they could damage
the plastic components or even cause electric shocks.

18. Do not wet the indoor unit and the remote control.

Short circuits or fires may occur.

19. In the event of operating anomalies (e.g. strange noise, bad odour,
smoke, abnormal temperature rise, electric dispersions, etc.) dis-
connect the electric power supply immediately.

Contact the local dealer.

20.Do not let the air conditioner run for a long time when the humidity

B>
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is very high and a door or a windows is left open.

Moisture may condense and wet or damage furniture.

21. Do not plug or unplug the power supply plug during operation.
Fire and electric shocks risk.

22. Do not touch (operation) the product with wet hands.
Fire and electric shocks risk.
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23. Do not place a heater or other appliance near the power cable.
Fire and electric shocks risk.

24. Make sure water does not enter the electrical parts.
It could cause fires, product failure or electric shocks.

25. Do not open the air inlet grid during appliance operation. Risk of
injury, electric shock or damage to the product.

26. Do not block the air inlet or outlet; the product could be damaged

27. Do notinsert hands or other object through air inlet or outlet while
the product is operated.
The presence of sharp and moving parts could cause injury.

28. Do not drink the water drained from the product.

It is not sanitary could cause serious health issues.

29. When there are gas leaks from other units, ventilate the room well
before activating the air conditioner.

30.Do not disassemble or modify unit.

31.Ventilate the room well when used together with a stove, etc.

32.Do not use for special purposes.

33.The persons that work or intervene on a cooling circuit, must be in
possession of suitable certification, issued by an accredited assess-
ment body. This must attest skill in safely handling refrigerants in
compliance with assessment specification acknowledged by sector
associations.

34. Do not emit R410A gas into the atmosphere; R410A is a fluorinated

greenhouse gas with a Global Warming Potential (GWP) = 2088.

35. The appliance described in this manual is in compliance with the
following European Regulations
+ ECODESIGN 2009/125/EC, 206/2012/EU
* ENERGY LABELLING 2012/30/EU, 626/2011/EU
and successive amendments.

il el
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0.4 - NOTES REGARDING FLUORINATED GASES

* This climate control appliance contains fluorinated gas.

For specific information regarding the type and quantity of gas,
refer to the data plate affixed to the unit.

* The installation, assistance, maintenance and repair of the appli-
ance, must be performed by a qualified certified technician.

* Product removal and re-cycling operations must be performed by
a qualified certified technician.

+ Ifthe system has a leak-detection device installed, the checks for
leaks must be performed at least every 12 months.

* When the unit is checked for leaks, keeping a record of all inspec-
tions is highly recommended.

s

c THIS PRODUCT MUST BE USED EXCLUSIVELY ACCORDING |

TO THE SPECIFICATIONS INDICATED IN THIS MANUAL. USE
DIFFERENT TO THAT SPECIFIED, COULD CAUSE SERIOUS
INJURIES.

THE MANUFACTURER IS NOT LIABLE FOR INJURY/DAMAGE
TO PERSONS/OBJECTS DERIVING FROM FAILURE TO COMPLY
WITH THE REGULATIONS CONTAINED IN THIS MANUAL.

0.5 - PROPER USE

* The air-conditioner should be used for the exclusive purpose of pro-
ducing hot or cool air (on demand) for the sole purpose of obtaining
a comfortable temperature in the room.

* An improper use of the devices (external and internal) with possi-
ble damages caused to people, things or animals relieves OLIMPIA
SPLENDID from any liability.

0.6 - HAZARDOUS ZONES

* The climate controllers must not be installed in environments with
the presence of inflammable gases, explosive gases, in very humid
environments (laundries, greenhouses, etc.), or in places with other
machines that generate astrong heat source, in proximity ofasources
of salt water or sulphurous water.

EN -8

OLIMPIA
SPLENDID



» DO NOT use gas, gasoline or other inflammable liquids near to
the climate controller.

+ Theclimate controller does not have afan for the introduction of fresh

outdoor air into the room; ventilate by opening doors and windows.

é + Always install circuit breaker and a dedicated power circuit.

1- DESCRIPTION OF THE APPLIANCE

1.1 - LIST OF THE COMPONENTS SUPPLIED
The units making up the climate control system are packaged individually in
cardboard boxes.
Individual unit packages can be transported by hand by two members of personnel,
or loaded onto a transport trolley; up to max. three packages stacked for indoor units
and individually for outdoor units.
Before beginning to assemble the unit, make sure all the parts are within easy reach.

A. Appliance UNICOR

T1. Remote control

C. Useandmaintenance book-
lets + warranty

D. Strip of adhesive isolating
tape (x 2)

E. Kit of screws and anchor
bolts

F. Airinlet and outlet external

grids including chains and

kit for installing the grids (x

2)

Internal flanges (x 2)

Sheet for wall pipes (x 2)

Bracket for wall anchoring

Paper template to make

holes

Condensation drain pipe

=rIoe
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The batteries (T3) for the remote control, quantity 2 - 1,5V AAA
type, are components necessary but not supplied as a standard.

STORAGE

Store the cartons in a closed environment protected against atmospheric agents and
raised off the floor by planks or a pallet.

=

1.3 -

DO NOT TURN THE PACKAGING UPSIDE DOWN NOR PLACE IT
HORIZONTALLY.

RECEIPT AND UNPACKING

The packaging is made up from suitable material and performed by expert personnel.
The units are delivered complete and in perfect condition. However, for he quality
control of the transport services, follow the warnings below:

a.

=
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On receipt of the packages, check whether the packaging is damaged. If this is
the case, withdraw the goods with reserve, producing photographic proof and any
apparent damage.

Unpack, checking the presence of the individual components with the packing
lists.

Control that all components have not undergone damage during transport. If this
is the case, inform the carrier by registered letter with acknowledgement of receipt
within 3 days of receiving the goods, presenting photographic documentation.
Pay attention when unpacking and installing the equipment.

Sharp parts can cause injury. Pay particular attention to the edges of the
structure and the fins of the condenser and evaporator.

No information concerning damage undergone can be taken into
consideration after 3 days from delivery.

For any controversy the court of jurisdiction will be BRESCIA.

Keep the packaging for at least the duration of the warranty period, for
any shipments to the after-sales centre for repairs. Dispose of packaging
in compliance with the requlations in force regarding waste disposal.
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1.4

9

10. Emergency condensate drain
11. Power cord
12. 1/0 switch

2 - INSTALLATION

NSO

- APPLIANCE COMPONENTS DESCRIPTION (fig.A)
1. -

Air outlet deflector (Flap)

Air intake flap

Function and alarms display
console

Air suction grille

Air filters

Purifying filter

Active carbon filter

Lower protection
Condensate drain

2.1 - INSTRUCTIONS FOR INSTALLATION
To obtain the best results and optimum performance, follow the instructions for correct
installation provided in this manual.

[l = Afailure to implement the indicated standards, which may cause

2.2 -

a malfunction of the appliances, relieves OLIMPIA SPLENDID from
any form of warranty and from any liability for possible damages
caused to people, animals or things.

The electrical system must be compliant with legal standards,
must respect the data in the technical data sheet and be must be
equipped with an efficient ground system.

SIZE AND SPECIFICATIONS OF THE ROOM IN WHICH TO IN-
STALL THE AIR CONDITIONER
Before installing the air conditioner, itis essential to make an accurate calculation
of the heatload in summer (and cold load in winter for models with heating pump)
at the site of installation.
The more accurate this calculation is made the better the air conditioner will be
able to do its job.
When executing the calculations, refer directly to the prevailing standards.

EN - 11
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For particularly important applications, we recommend contacting expert heating
engineers.

The user should try to limit high heat loads as much as possible as follows:
glass doors and windows exposed to many hours of sunlight should be fitted on
the inside with curtains or, even better, on the outside with coverings such as
Venetian blinds, verandahs, refractive film, etc.). The air-conditioned room must
remain closed as long as possible.

Halogen spotlights or other electrical equipment with high power consumption
should not be used in the room (toasters, steam irons, hot plates for cooking,
etc.).

CHOOSING THE POSITION OF THE UNIT

To obtain the best operating performance and prevent faults or hazardous conditions,
the position of indoor unit installation must meet the following requirements:

a.
b.

Do not expose the appliance to heat or steam sources (fig. 3).

Make sure that the space to the right and left is at least 60 mm and space above
the unit is at least 80 mm. (fig. 2).

The height of the unit's lower edge from the floor should be at least 100 mm if
fixed to the wall in the lowest position. If fixed to the wall in the highest position,
it should be at least 80 mm from the ceiling (fig. 2).

The wall where the indoor unit is to be fixed, must be stable, strong and suitable
to support the weight.

It must be possible to leave room around the unit for any maintenance operations
that may be necessary.

min 60mm3ﬂ -
\ \
\fmin 60mm

EN - 12
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f.  Nothing should be in the way of the air that needs to circulate both on the top
air-intake (curtains, plants, furniture) and at the front where the air exits. This
could cause air swirls that would inhibit the working efficiency of the unit (fig. 3).

g. Do not spray water or other liquids of any kind directly on the unit (fig. 3).

h. The appliance must not be positioned so that the air flow is directed directly
towards nearby people (fig. 3).

i.  Never force the opening of the airflow flap (fig. 3).

I. Do not place bottles, cans, clothes, flowers or any other object on the air suction
grille (fig. 3).

m. Do not install the air conditioner directly on another household appliance (TV,
radio, fridge, etc.), or on a heat source (fig. 3).

EN -13
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[ = The air conditioner must be installed on a wall that communicates

24 -

with the outside

After determining the best place for installation as described above,
check for the absence of other structures or systems (beams, piers,
pipes, wires, etc.) at the points where the holes are to be drilled,
which would prevent drilling the holes required to install the unit.
Check again to make sure there are no obstacles to air circulation
through the holes to be drilled due to plants and their leaves, slats

or panelling, blinds, gratings or grids too dense, etc.).

UNIT ASSEMBLY

The maximum length allowed for the pipes is 1 m, the pipes must
be internally smooth and no bends can be made.

It is necessary to use the grilles provided, or grilles which keep
the same features.

2.4.1 - Drilling the wall
Install the unit by drilling two holes (diameter of either 162 mm or 202 mm) in the wall
as indicated in the drilling template.

EN - 14

It is possible to install the unit UNICO R instead of a unit UNICO EDGE or UNI-
CO without modifying the already existing holes, exception made for the small
condensation drain hole.

Inthis case, in order not to penalize performances, remove the insulating material
possibly present in the air expulsion hole. The anchoring brackets need new
drilling too.

Drill the wall using the proper tools to facilitate your job and prevent excess
damage or disturbance to your client.

The best tools for drilling large holes in walls are special drills called core borers
with very high twisting torque and adjustable rotating speed depending on the
diameter of the hole to be drilled.

To prevent the creation of large amounts of dust and rubble due to drilling, the
core borer can be fitted with a vacuum system applied by means of suction cups
to the drilling zone.
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+  To drill the holes, proceed as follows:

- Place the supplied drill jig (M)

againstthe wall observing the min-

imum distances from the ceiling,

the floor and from the side walls

indicated on thejigitself which can

be keptinthe correct position using
adhesive tape (Y) (fig. 4).

- Useasmall drill or punch to mark,
with extreme care, the exact centre
of each of the holes to be drilled
(fig.4).

- Using a core boring head measur-
ing at least 202 mm (or 162 mm)
to drill the two holes for entry and
exit of the air.

[ = Drill the foregoing holes tilted |1
slightly downwards to prevent ||
water from being fed back —_—
through the ducts (fig. 5). %

- /

Most of the removed material is expelled outwards, therefore make
sure that it does not hit any person or object when it falls out.

In order to avoid as much as possible outer plaster breaking, it is

necessary to proceed carefully with the last part of hole execution,

decreasing pressure on core borers.

*  Drillthe holes, previously marked, for the wall plugs related to the fixing brackets
(fig. 6).




[l = Carefully check the characteristics and consistency of the wall in
order to possibly choose wall plugs specific for particular situa-
tions.

é The manufacturer will not be held liable for any underestimates
made in the structural consistency of the anchor prepared by the

installer. Therefore, pay utmost attention to the foregoing opera-
tion that could cause serious injury/damage to people/property if
carried out incorrectly.

+  Wheninstalling models equipped with heating pump, if no condensate discharge
was built into the wall (see paragraph 2.4.2), in order to drain the condensate
it will be necessary to drill a hole through the wall in the position shown on the
template.

2.4.2 -Preparing the condensate discharge

*  Asregards machineswithheatpump,a

condensation drain pipe (fig. 1-ref. N)
(supplied) to be inserted in the specific
connection (A) (fig. 7).
Remove the cap (B) (fig. 7) before
inserting the condensation drain pipe .
When the max level is reached, a so-
lenoid valve ensures the condensate
will flow out from the internal tray.

*  For cold-only machines, connect the
condensate discharge pipe if you
intend running the unit at low outdoor
temperatures (lower than 23°C).

+  Since condensate drains by gravity,
there must be a minimum slope of at
least 3% atevery pointof the discharge
line. Use arigid or flexible tube having
an inside diameter of at least 16 mm.

- J

+ If the line empties into a sewerage system, install a siphon before the point in
which the pipe reaches the main discharge, at least 300 mm below the inlet from
the unit (fig. 8).

EN - 16
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* If the drainpipe drains into a vessel
(tank or other container), this container
should not be sealed and the drainpipe
should not remain immersed in the
water (see fig. 9).

*  Thehole (J)throughwhichthe conden-
sate pipe passes should always slope
towards the outside (see fig. 10).

The exact position in which to place the
pipeinlet, as compared to the machine,
is shown on the drilling template.

\
\
é Make sure, in this case, that the | @/ 1
water expelled outward does not L/ A
4

damage or disturb persons or |
property. L
During the winter this type of
drainage may cause sheets of
ice to form.

ﬁ

. /

é When the condensate drainage is fitted, pay much attention not to
compress the rubber hose.

[ = Inthe event of operation during the winter with temperatures equal
to or lower than 0° C, make sure that the condensate drain pipe is
protected from freezing in order to ensure draining.

In the event of prolonged operation during the winter with temper-
atures below 5°C, install the optional basin heater kit.

2.4.3 -Assembly of the air ducts and external grids

+  After drilling the holes (with the core drill), insert the plastic sheet (H) supplied
with the air conditioner (fig. 11) inside them.
Since the sheet (H) was made for 202 mm holes, you will have to cut off 130
mm from the long side of the sheet for the 162 mm holes (fig. 11).

[l = The sheets must be 65 mm shorter than the length of the wall.
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H %
130 mm \ 2162/202
/\)%
H
J
hole, paying attention to the splicing

6
<¥ Nm \/\K
e ~
line, which must_always face up- W
wards. (fig.11). @t
A=
AT

Use an ordinary cutter for the foregoing

(1] A
=
*  Roll the sheet (H) and insert it into the
operation (fig. 11 - 12).

To position the external grids, proceed as follows:

a. Apply the seal (G) to the wall flange @ ™
(D), ensuring it lines up with the outer b
edge of the flange as indicated in the \ /
figure 13.

b. Fixthetwoflanges using2 pegs having @
adiameter of 6 mm and check thatthe |  _— <
two fixing holes are horizontal (fig. 14 /

-15-16). Ie
o
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c. Fit the small eyelet of the spring, with m N
the long stem, on the cap pin (on both
components) (fig. 17).

d. Insert the two caps (with spring), on
the front part of the external grid, on
its two housings, pulling until it clicks
(fig. 18) and couple the two chains to
the large eyelet of the spring.

e. Using one hand, grip the two chains
connected to the grid;

f.  Bend the external grids back, gripping
them with your free hand where they
bend, and insert your fingers inside the
single fins (fig. 19).).

g. Insert your arm into the pipe until the
grid protrudes completely outwards.

h. Reopen the grid, being careful to keep
your fingers inside the fins.

i.  Turn the grid until the fins are fully
horizontal and tilted downwards.

I.  Pull the chain, tensioning the spring,
and couple the chain ring to the pin
of the inner flange through which the
pipes pass (fig. 20).

m. Use hand shears to cut off any excess

chain links.
A Use exclusively the supplied
grids (F), or grids with like char-
acteristics.

2.4.4 -Preparing the holes on the
machine

If 162 mm pipes are being used, the removal

operation of part of the rear cover must not

be performed.

EN -19
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In the event of use of @ 202 mm holes, work as follows:

a. Use pincers to break the precut of the rear cover (fig. 21-A).

b. Then, rotate back and forth the part of the cover to be remove with the hand until
breaking the remaining precut part (fig. 21-B).

c. Use a cutter to trim the possible insulating material in excess which remained
inside the hole (fig. 21-B).

2.4.5 -Positioning of the device on the anchor brackets

Working on the two previously drilled holes
(seefig. 6), fix the support bracket (L) to the
wall using the supplied wall plugs screws
(H) (fig. 22).

After checking:
that the fixing brackets are well an-
chored to the wall,
that the installation site has been
prepared for electrical connection and
condensationdischarge (ifnecessary),

it is possible to hook the air
conditioner.

Liftthe air conditioner by holding
it on the sides of the lower base
and hook it to the bracket (L)
(fig. 23).

Slightly tilt the lower part of the
appliance towards yourself to
ease the operation.
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[ = * To make the electrical connection and €2 h
fasten the drainpipe, place a wedge be-
tween the air conditioner and the wall
(see fig. 24).

* Whenyou havefinished, inspectcarefully
to make sure there are no fissures at the
back ofthe air conditioner (the insulating
gasket must fit firmly against the wall)
particularly in the zone where air enters
and leaves the machine.

2.4.6 -Electric hook-up 4 h
The appliance is fitted with a power cord with plug
(Y-type connection).

Ifthe socket is in proximity to the appliance, simply
plug it in.

Before connecting the conditioner, ensure that:

* The power supply voltage andfrequency values comply with those
indicated on the data plate of the appliance (220-240VAC/50Hz).

* The power supply line is fitted with an efficient earth connection
that is appropriately sized for the maximum absorption of the
conditioner (minimum cross-section of the cable must be 1.5
mm2).

* The appliance is powered exclusively through a socket that is

compatible with the plug supplied.

Any replacement of the power cable must be carried out solely by
authorized technical support or by similarly qualified personnel.

On the power supply line of the appliance there must be an adequate
omnipolar disconnection device that complies with the national
installation regulations. It is, however, necessary to check that the
electrical power supply is equipped with efficient earthing and with
adequate protections against overloading and/or short circuits (a
type 10 AT delayed fuse or other devices with equivalent functions

are recommended).

> B
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To replace the power cord, proceed as follows:

-

a. Remove the lower cover (interlocking)
(A) (fig. 25).

b. Remove the upper cover (interlocking)
(B) (fig. 25).

c. Unscrew the 6 screws that lock the
front cover (fig. 26).

d. Remove the front cover (C) (fig. 27)
and remove the cover of the electrical
box (D) (fig. 27).

e. Unscrew the cable clamp (E) (fig. 27)
and unscrew the cable locking screws
of the terminal block (F) (fig. 27).

f. Remove the present cable and insert
the new cable following the same path.

g. Remove the wooden wedge on the
back of the machine.

h. Lock the three poles of the cable in the
terminal block and tighten the screws
(F) (fig. 27).

i. Secure the cable with the clamp (E)
(fig. 27).

I.  Close the board protection (D) (fig. 27).

m. Refit the front cover of the machine with the six screws.
n. Reassemble the two interlocking covers (upper and lower).

2.5 - TOP/BOTTOM INSTALLATION CONFIGURATION
The unit can be installed both in the lower part (adjacent to the floor) and in the upper
part (adjacent to the ceiling) of the wall.
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3-

USE

3.1 - WARNINGS

[ = The installation and electrical connection of the air conditioner
should be carried out by specialized personnel who possess the
requisites set forth by law.

The installation instructions are contained in the appropriate par-
agraph of this manual.

é No structural object (furniture, curtains, plants, leaves, blinds, etc.)

should ever obstruct the normal flow of air from either the internal
or external gratings.

=

Never lean or, worse yet, sit on the casing of the air conditioner
as this could cause serious damage to the external parts.

Do not move the air outlet flap by hand. Always use the remote
control to adjust baffle position.

If the unit leaks water, switch it off immediately and disconnect
it from the power mains. Call the nearest service centre.

When the air conditioner is heating, it has to periodically elim-
inate any ice that could form on the external battery. While it is
doing this, the machine keeps running but does not heat the
room. This lasts for a brief period of time, from 3 to a maximum
of 10 minutes.

Clean the air filter periodically, as described in the specific par-
agraph (4.1.2).

The air conditioner must not be installed in rooms where explosive
gasses develop or where there are conditions of heat and humidity
beyond the maximum limits indicated in the installation manual.

3.2 - DESCRIPTION OF THE WARNING PANEL
In the upper right part of the appliance are located a few keys and LEDs whose func-
tions are described in the paragraph (4.3.3).

3.3 - USE OF THE REMOTE CONTROL
The remote control supplied with the air-conditioner is the instrument that enables
you to use the appliance in the most convenient way.
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It should be handled with care and in particular:
Keep it dry (do not clean it with water or leave it
outdoors in bad weather).

Avoid dropping or bumping it.

Keep it out of direct sunlight.

The remote control operates by means of an infrared beam.
During use, there must not be any obstacle between the remote
control and the air-conditioner.

If other appliances in the room have remote controls (TV, stereo,
efc...), there may be interference with consequent loss of the
sent signal.

Electronic and fluorescent lights may also interfere with trans-
missions between remote control and air-conditioner.

Remove the batteries in case of prolonged disuse of the remote
control.

The remote control display goes off after a few seconds of non-
use, to reactivate it press any key.

3.3.1 -Insertion of batteries (fig. 31)

To insert the batteries correctly:

a. Remove the batteries compartment cover.

b. Insert the batteries into the relevant compartment.

[l = Check the polarity indicated on the bottom of the compartment.

c. Close the compartment correctly.

3.3.2 -Replacement of batteries

The batteries should be replaced when the display on
the remote control does not appear sharply or when
the remote control does not change the settings.

The remote control uses two dry alkaline 1.5V batteries
(AAA.LRO3) (fig. 31).
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Always use new batteries and replace
both at the same time.

The use of old or different batteries could
generate malfunctioning of the remote

control.
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When the batteries have been replaced, adjust the remote control clock.

>

>

When replacing batteries, replace both and dispose of the dead
batteries in the appropriate collection centres and as required by

law.

If the remote control is not used for several weeks or longer, remove the batteries.
Any leaks from the batteries could damage the remote control.

The average life-span of the batteries, with normal use, is approx. six months.
Replace the batteries when the indoor unit command receipt “beep” can no longer
be heard, or if the transmission indicator on the remote control does not switch
on.

Do not re-charge or disassemble the batteries. Do not throw the
batteries into the fire. They can burn and explode.

If the battery liquid falls onto the skin or clothes, wash well with
clean water. Do not use the remote control with batteries that have
leaked. The chemical products contained in the batteries can cause

burns or other risks to health.

3.3.3 -Location of the remote controller

3.4-

Keep the remote controlina position from
which the signal canreach the appliance
receiver (maximum distance is about 8
meters - with charged batteries) (fig. 32).
The presence of obstacles (furniture,
curtains, walls, etc.) between the remote
control and the appliance reduces the
remote control range.

.

DESCRIPTION OF REMOTE CONTROL

The remote control is the interface between the air-conditioner and the customer, so
it is very important to learn all its functions, the use of the various controls and the
meaning of the symbols marked on it.
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3.4.1 -Description of the remote control keys

B1 Activation/deactivation (Stand-by) ( N
of the unit
B2 Wellness key (automatic)
B3 Night mode key (SILENT) @% al
B4 Operating mode selection - cooling g2
> heating > ventilation > H;E,‘:, &N
> dehumidification > automatic —— B2
B5 Increase/decrease fan speed B1 O @ Gi B3
B6 Clock/programming setting B5
B7 Increase/Decrease desired
temperature/clock/programming
B8 Activation/deactivation of the
oscillation function of the air outlet B9 % @'7 B11
flap (not available for this model) Bs B10
B9 Activation/deactivation ofthe FREE
COOLING airexchange system (not
available for this model)
B10 RESET key
B11 Activation/deactivation of programs
- J
3.4.2 -Description of the remote control display
D1 Indication of the fan speed or its (~ M
automatic operating mode (AUTO) D2 D4 D6
D2 Heating mode D1
D3  Cooling mode
D4 Dehumidification mode =
D5 Airexchangefunction (notavailable %{:}06 D(
for this model)
D6  Night function (SILENT) °7 >
D7  Automatic function n1 E N “ “ '&
D8 Program 1 nza, “ (- l
D9 Program 2
D10 Temperature/clock indicator D10
- J
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3.5 - DESCRIPTION OF THE AIR CONDITIONER FUNCTIONS

3.5.1 -Main switch-on and running management

+ The machine may be regulated using the remote control.
In order to transmit commands to the indoor appliance, point the front of the remote
control toward the appliance’s control panel.
The device emits a beep when it receives a command.

» The maximum distance from which the appliance can be controlled is about 8
meters (with charged batteries).

3.5.2 -Appliance switching on
[ = Make sure the power switch (12) is set to “I”.

* Press the button B1 on the remote control to activate the air conditioner.

3.5.3 -Appliance switching off

+ Press the button B1 on the remote to deactivate (stand-by) the air conditioner.
The control system of the unit is equipped with memory, for this reason all the
settings won’t be lost when shutting off the appliance itself.

é In case of prolonged stop of the machine, it must be deactivated
turning the main switch off or unplugging the machine from the

mains.

3.5.4 -Operation in “Cooling” mode only

*  When used in this mode, the air conditioner dehumidifies and cools the room.

+ To activate this mode, press the key B4 on the remote control several times until
the D3 symbol appears on the display.

* In this run mode, the required temperature and fan speed can be set.
After three minutes (as a maximum) from activation in this operating mode the

compressor will start and the

appliance starts emitting cold air. @ G LEDD LED B H )
* The start of the compressor is
indicated by the lighting up of ‘ ‘
the LED B (green) located on C) (l) o é o @
the console (fig.30). [ |
9 LED C LED A )
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3.5.5 -Operation in “Dehumidification” mode only

+  When used in this mode, the air conditioner eliminates the humidity in the room.
This function can be extremely useful between seasons, particularly on rainy
days when the temperature is not uncomfortable but the excess humidity feels
unpleasant.

+ In this mode, both room temperature and fan speed settings are ignored, which
correspond to minimum.

* Any indication of fan temperature and speed disappears from the remote control
display (fig.40-41).

+ To activate this mode, press the B4 key on the remote control several times until
the D4 symbol and the D1 automatic ventilation symbol appear on the display.

+ In this operating mode it is normal for the air conditioner to function intermittently.

3.5.6 -Operation in “Ventilation” mode only
+ When used inthis mode the air conditioner does not perform any action with regard
to temperature and air humidity in the room.
+ To activate this mode, press key B4 on the remote control several times until the
automatic ventilation symbol D1 appears on the remote control display.

3.5.7 -Operation in “Spa” mode only (Automatic)

+ In this mode, the machine’s temperature is automatically regulated according to
the room’s temperature. The fan speed is also automatically regulated according
to the set temperature (except in dehumidification mode).

+ To activate this mode, press the B2 key on the remote control several times until
the D7 symbol appears on the display.

3.5.8 -Operation in “Heating” mode only
+ Using this mode, the appliance heats the room.
+ To activate this mode, press button B4 on the remote control several times until
the D2 symbol appears on the display.
+ In this run mode, the required temperature and fan speed can be set. After three
minutes (maximum time) the compressor should start and the air conditioner starts
heating the room.
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The start of the compressor is @ ™
indicated by the lighting up of G LEDD LEDB H

the LED B (green) located on
the console (fig.30). C) | |

L LED C LED A )

The air conditioner has to defrost its battery periodically.

During this operation the air conditioner does not heat the room,
though its internal parts remain on except for the room air fan.
when the outdoor temperature is very low, there may be a slight
delay for passage from the minimum to the medium or maximum
speed from when the command is sent to the machine with the
remote control.

After having turned off the unit, the internal fan runs seconds more.
Then it stops and both air flaps close.

In the models without heat pump, “heating” mode is obtained by
means of the activation of the electrical resistors and of the fan
only.

In this mode, the fan works at the maximum speed.

Inthe models with heat pump, “heating” mode is obtained by means
of the activation of the electrical resistors and of the fan only or
through the heat pump; activation of one of the two systems de-
pends on the detection of the external environment temperature
and is managed autonomously.

3.5.9 -Checking airflow direction

Not available for this model.

3.5.10-Checking fan speed

The fan speed check occurs through key B5 (on the remote control).
Pressing several times this key will cause speed to change according to the fol-
lowing sequence:

Low > Medium > High > Automatic.
The higher the speed setting, the greater the output of the air conditioner but also
the louder its operation.
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By setting the Automatic mode, the onboard microprocessor adjusts the automatic
speed. The higher the difference between the room temperature detected and the
temperature set, the higher the speed.

As the room temperature nears the setting, fan speed is reduced automatically.
In dehumidification mode, it is not possible to control the speed as the appliance
can only operate exclusively at low speed.

3.5.11 - SILENT key

EN - 30

To activate this mode, press the B3 key on the remote control, the D6 symbol
appears on the display.

Activating the night function (SILENT) allows you to obtain multiple results:

- gradual increase in the set temperature during cooling mode

- gradual decrease in the set temperature for heating (HP versions only)

- reduction of the sound level of the appliance

- savings on nightly electricity consumption

To activate the night function, it is necessary to select the operating mode and
the desired temperature first, then press key B3 to activate it.

Ideally, the activation of the night key should be done immediately before falling
asleep.

In cooling mode, the set temperature is maintained for an hour after activating the
night key.

In the following two hours the setting is gradually increased, while the fan operation
is set to low speed.

Atfter the second hour, the temperature setting and the fan setting are not further
altered.

In heating, the set temperature is maintained for an hour after activating the night
key.

Over the next two hours, the setting is gradually lowered, while the fan operation
is set to low speed.

Atfter the second hour, the temperature setting and the fan setting are not further
altered.

The night key is not available for operation in dehumidification and ventilation only.
The night key can be disabled at any time (ideally upon awakening) by pressing
button B3 once more.

Atthis point, the fan temperature and speed settings that were set before activating
this function are restored.
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3.5.12-Timer setting

The appliance logic allows the User to make use of two different timer programs
(see paragraph 3.5.14), thanks to which the appliance can be deactivated and
activated (or vice versa) whenever desired (for example, it can be activated shortly
before returning home so as to find an already pleasant temperature in the room).
Firstly, if it is desired to make use of these functions, set the correct time (see
paragraph 3.5.13) and then set the timer as you prefer.

3.5.13-Timer and clock setting
To set time, work with the remote control as follows:

a.

b.
c.

Press key B6 (SET TIMER) until when the hour indication h (D10) appears on
the display

Set the hour with keys B7 (+ and -).

Press the key B6 until when the minutes indication m (D10) appears on the
display.

Set the minutes with keys B7 (+ and -).

Press key B6 to save the time and proceed with the timer programming.

~
~

AKD10
J
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3.5.14 - Timer setting (PROGR. 1 and PROGR. 2)

It is possible to set one or both the timer programs.

To set the appliance activation and deactivation times in the two programs, use the
remote control and work as follows:

Press once or more key B6 (SET TIMER) until when symbol II (D8a) (Activation

a.
time of the 1° program).

b. Use keys B7 (+ and -) to increase or decrease the hour in which you wish the
air conditioner activates.

The hour variation settable with keys B7 (+ and -) is of 30 minutes.

c. Press key B6 (SET TIMER) a second time; symbol M (D8b) (Deactivation time
of the 1° program) .

d. Use keys B7 (+ and -) to increase or decrease the hour in which you wish the
air conditioner switches off. The hour variation settable with keys B7 (+ and -) is
of 30 minutes.

e. Press key B6 (SET TIMER) again; symbol Il (D9a) (Activation time of the 2°
program).

f. Use keys B7 (+ and -) to increase or decrease the hour in which you wish the
air conditioner activates.

The hour variation settable with keys B7 (+ and -) is of 30 minutes.

g. PresskeyB6 (SET TIMER) again; symbol M (D9b) (Deactivation time of the 2°
program) .

h. Use keys B7 (+ and -) to increase or decrease the hour in which you wish the
air conditioner switches off. The hour variation settable with keys B7 (+ and -) is
of 30 minutes.

i.  Toreturntothe normal operation mode, press once or more key B6 (SET TIMER)
until when all the symbols related to this setting on the display turn off.

4 N
4 N
D8b
D8ae>n1 E
D9ae>“2§
T
D9b
- %
N 44
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3.5.15-Timer activation and deactivation

Once set, the timer programs can either be activated or deactivated depending on
occasional needs.

Activation may relate to one of the two programs or both.

In particular, each time you press key B11 (Programs activation), situation changes
as follows:

+ Use of Program no. 1 only.

+ Use of Program no. 2 only.

* Use of Programs 1 and 2.

+ Disuse of both programs.

3.5.16 -Reset of all the remote control functions

Pressing the B10 (RESET) key will reset all the remote control settings.

In so doing, all the time settings of the timer saved in the remote control are cancelled
and the remote control restores all the factory settings.

Furthermore, always by pressing the key B10, all the symbols appear on the display
thus making it possible to check the integrity of the display itself.

3.5.17 -Managing the unit if the remote control is not available

In the event of loss of the remote control, battery depletion or malfunction of the re-
mote control, the air conditioner can only be operated automatically by pressing the
microswitch located under the hole on the console using a pointed object.

To switch off the air conditioner, press the microswitch again.

From the moment the remote control becomes available again, restore normal air
conditioning control by issuing any command via the remote control.

3.6 - RECOMMENDATIONS FOR ENERGY SAVINGS

Below find simple recommendations for reducing consumption:

* Always and constantly keep the filters clean (see maintenance and cleaning
chapter).

» Keep the doors and windows of the rooms to be climate controlled closed.

* Avoidthe sun’srays penetrating freely into the room (we recommend using curtains
or lowering blinds or closing the shutters).

* Do notobstruct the unit air flow (inlet and outlet), i.e. in addition to bad performance
of the system, it also affects correct operation and the possibility of irreparable
faults to the units.
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4 - MAINTENANCE AND CLEANING

Before proceeding with any maintenance
and cleaning, always make sure the system
has been switched off, using the remote
control, and the power supply plug has
been disconnected from the system socket
(or the upstream master isolating switch

is positioned at “0” OFF).

Do not touch the metal parts of the unit when removing the air
filters. They are very sharp. Cuts or injury risk.

4.1 - CLEANING

4.1.1 -Appliance and remote control cleaning

Use a dry cloth to clean the appliance and the remote control (fig. 33).

It is possible to use a cloth moistened with cold water to clean the appliance if it is
very dirty.

Suck between the air inlet and outlet grilles (fig. 33).

A Do not use a chemically treated or antistatic cloth to clean the
appliance.
Do not use gasoline, solvent, polish or similar solvents.
These products could cause the breakage or deformation of the
plastic surface.

EN - 34

OLIMPIA
SPLENDID



4.1.2 -Cleaning the air filter

To ensure effective internal air filtration and good air conditioning operation, it is
essential to periodically clean the air filter or when the LED A (red) on it lights up.
The air filter is at the top of the unit.

Filter extraction:

a. Electrically disconnect the appliance.
b. Switch off the unit and wait for the closure of the suction flap.
¢. Manually raise the air suction grille (3) (fig. 35).
d. Raise the front part of the filter (F) and slightly pull it towards yourself (fig. 35).
e. Extract the two additional filters (fig. 36) from the filter group (F):
(green purifying filter ref. F1 - black active carbons filter ref. F2).
f. Perfectly wash and dry all the filters.

Filter reassembly:

g. Insertthe active carbon group (F2) on the filter group (F) locking it on the special
tabs (X1) (fig. 36).

h. Insert the purifying filter (F1) on the first pin on the filter group (X2), pulling it
slightly and locking it on the other two pins present (X3) (fig. 36)
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i. Reassemble the filters group (F1-F2) inserting the rear edge inside the grid (fig.
37).

. Manually close the air suction grille (3) (fig. 37).

To deactivate the LED A (if on), after cleaning and repositioning the filters, electrically

connect the appliance then press the reset key H briefly using a pointed object.

In this way, the signal relating to the need for filter cleaning is reset.

4.2 - MAINTENANCE
If you plan to idle the unit for a long time, perform the following:
a. Stop the air conditioner and disconnect the power supply.
b. Remove the batteries from the remote control.

Do not perform them alone.

4.2.1 - Routine maintenance
The air conditioner that you have purchased has been designed to reduce routine
maintenance operations to a minimum.

These operations involve solely the cleaning operations outlined below:

+ Cleaning or washing of the ambient air filter every 2 weeks or every time the
relative red LED lights up (this can be done by the user, see user manual).

+ Cleaning of the condensing battery and cleaning of the condensate management
system.

These operations must be carried out by skilled technicians on a regular basis that
will depend on the place of installation and intensity of use.

Depending on the quantity of dirt, the unit can be cleaned dry (by using a battery

compressor and bowl and cleaning the fins with a soft brush taking care not to deform
them) or more thoroughly using dedicated detergents.

4.2.2 -Condensation water drainage in case of emergency

If anomalies occur in the condensa- M

tion water disposal system, the air @ G LEDD LED B H
conditioner stops and signals the ‘ ‘

alarm status with the intermittent . | ) X
lighting up of LED A, LED B and O © 9 © Q @

LED C (fig.30).

LEDC LED A
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To enable the air conditioner to work temporarily until the service personnel arrive,
you can drain the water out by following these simple instructions (fig. 37):

Before proceeding with any maintenance
andcleaning, always make sure the system
has been switched off, using the remote
control, and the power supply plug has
been disconnected from the system socket
(or the upstream master isolating switch

is positioned at “0” OFF).

Remove the bottom cover.

a. Remove the cap (6a) after
having placed a good-sized
container underneath it (at
least 5-liter capacity) to collect
the water.

b. After having cleared the fault,
the service personnel will close
the evacuation pipe.

min. 5L

@ 4.3 - DIAGNOSIS, ALARMS AND INCONVENIENCES

4.3.1 -Diagnosis of the inconveniences

It is important for the User to distinguish between functional problems and anomalies
in relation to the behaviour of the appliance as foreseen for its normal operation. Fur-
thermore, the most common problems may easily be solved through simple operations
on behalf of the User (See paragraph 4.3.4 - Anomalies and solutions).

/=@ For all the other reports (see paragraph: 4.3.3), it is necessary to
@ always contact the technical assistance service”

é Any attempt to repair the appliance by unauthorised personnel will
immediately invalidate any form of guarantee.
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4.3.2 -Functional aspects not to be mistaken for anomalies

The following events may occur during normal operation:

a. The compressor does not start up again immediately after a stop (it takes
about three minutes to start again).

- In the operating logic of the appliance a delay between a compressor stop
and its successive restart has been included, so that the compressor itself
is protected against activations that are too frequent.

b. During the heating operation of the heat pump appliances, the flow of hot
air may occur some minutes after activation of the compressor.

- Should the fan start at the same time as the compressor, for the first few
minutes it would emit cold air into the room (and this could bother the occu-
pants) since the unit has not yet reached steady running conditions.

4.3.3 -Console led signals

In the event that the air conditioner is
blocked, the LEDs highlightan alarm
signal as per table “TAB1".

o l l |
Contact an Olimpia service centre. O © 6 O O @

@G LED D LED B H

1
H Resetkey. ‘
G Infrared receiver. - LED )

=

=
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Table “TAB1”

LEDD |LEDC |LEDB | LEDA

DESCRIPTION green | yellow | green | red
Internal exchanger overtemperature (HTI) OFF | OFF | ON* | OFF
External exchanger overtemperature (HTE) | OFF | OFF | ON* | ON*
External temperature probe failure (short %

circuit) (TFS7) OFF | ON OFF | OFF
External temperature probe failure (open *
circuit) (TFS8) OFF | OFF | OFF | ON
Internal fan malfunction (SV) OFF | ON* | OFF | ON™

Insufficient exchanger temperature (CF/RL) | OFF | ON* | ON* | OFF

Condensation water maximum level (OF) OFF | ON* | ON* | ON~*

EEprom parameters not valid (CKS) ON* | OFF OFF OFF

Ambient temperature probe failure (short * *
circuit) (TFS1) ON* | OFF | ON* | OFF

érrwgﬁii%n(t_ljggg)erature probe failure (open ON* | OFF ON* | ON*
LnrteeEgﬁlotretxgir::&gt;)e(r{[grsn?%erature probe fail- ON* | ON* OFF OFF
Lr}tefzEgﬁl{)ﬁxgr;?&gt;)e(r_l_‘[g&%erature probe fail- ON* | ON* | OFF | ON*
Bl exchangerempersuepobe | on- | on+ | on- | o
Exoma xchangerfenpeare e | o+ | on® | ON* | oN-
ON:ledon - OFF:ledoff - * Flashing
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4.3.4 -Anomalies and remedies

Malfunctioning

The unit will not start.

(o111

Current failure

What must be done?

Wait for the current to be
restored.

The unit is disconnected
from the current.

Check that the plug is
inserted in the wall socket.

The switch (12) is set to
“0” position

Set the switch (12) to “I”

The fuse is interrupted
or the thermal-magnetic
circuitbreakerhas tripped.

Replace the fuse orrestore
the thermal-magnetic cir-
cuit breaker.

The remote control bat-
teries may be discharged.

Replace the batteries.

The time set with the timer
may not be correct.

Wait or annul the timer
setting.

The appliance doesn’t
cool/heat sufficiently
anymore.

Incorrect temperature
setting.

Set the temperature cor-
rectly. Consul the "Using
the remote control" chapter
for the procedure.

The air filter is dirty.

Clean the air filter.

The doors or windows are
open.

Close the doors or win-
dows.

The airinlet or outlet vents
of the indoor or outdoor
units are blocked.

First, remove the obstruc-
tions and then re-start
the unit.

ment version.

If the problem has not been solved, please contact the nearest technical
assistance service.
[[:]] Please give detailed information about the malfunction and on the equip-
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ELIMINATION
Ce symbole apposé sur le produit ou son emballage indique que ce produit ne doit pas
étre jeté au titre des ordures ménagéres normales, mais doit &tre remis a un centre de
collecte pour le recyclage des appareils électriques et électroniques. En contribuant a
une élimination correcte de ce produit, vous protégez I'environnement et la santé d’autrui.
L'environnement et la santé sont mis en danger par une élimination incorrecte du produit.
Pour toutes informations complémentaires concernant le recyclage de ce produit, adressez-
vous a votre municipalité, votre service des ordures ou au magasin ou vous avez acheté
le produit. Cette consigne n’est valable que pour les états membres de I'UE.
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SPLENDID




0 - INFORMATIONS GENERALES

Tout d’abord, nous tenons a vous remercier pour avoir décidé d'accorder votre préférence
a un appareil de notre production.

Document réservé aux termes de la loi avec interdiction de la reproduction ou de trans-
mission a des tiers sans 'autorisation explicite du fabricant. L'appareil peut faire I'objet
d’améliorations et présenter des détails autres que ceux illustrés dans la présente notice,
sans que cela ne porte atteinte a son contenu.

0.1 - SYMBOLOGIE
Les pictogrammes reportés au chapitre suivant permettent de fournir
rapidement et de maniére univoque les informations nécessaires pour une
utilisation correcte de la machine dans des conditions de sécurité.

0.2 - PICTOGRAMMES REDACTIONNELS

= Service
@ Indique des situations ou il faut informer le SERVICE interne de la
société:
SERVICE APRES-VENTE CLIENTS.

=" Index

Les paragraphes précédés par ce symbole contiennentdesinformations
et des prescriptions trés importantes, notamment pour ce qui concerne
la sécurité.

Le non-respect peut comporter:

- danger pour la sécurité des opérateurs.

- perte de la garantie du contrat.

- dégagement de la responsabilité du fabricant.

Main levée
Indique les actions qu'il ne faut absolument pas accomplir.

TENSION ELECTRIQUE DANGEREUSE

Signale au personnel concerné que I'opération décrite présente, sielle
n'est pas effectuée conformément aux normes de sécurité, le risque
de provoquer une décharge électrique.

Cation : Risk of fire
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DANGER GENERAL

Il signale au personnel concerné que l'opération décrite présente,
si elle n'est pas effectuée conformément aux normes de sécurité, le
risque de subir des Iésions physiques.

DANGER

|l indique que I'appareil utilise un réfrigérant inflammable. Si le liquide
refrigérant fuit et qu'il est exposé a une source d'ignition externe, un
incendie risque de survenir.

DANGER DE TEMPERATURE ELEVEE

Il indique au personnel concerné que l'opération décrite présente,
si elle n'est pas effectuée conformément aux normes de sécurité, le
risque de subir des brllures par contact avec des composants a haute
température.

NE PAS COUVRIR
Il indique au personnel concerné qu'il est interdit de couvrir 'appareil
afin d’en éviter la surchauffe.

ATTENTION

* llindique que ce document doit étre lu attentivement avant d'installer
et/ ou d'utiliser I'appareil.

* |l indique que ce document doit étre lu attentivement avant toute
opération d’entretien et/ou de nettoyage.

ATTENTION

* |l signale la possibilité d’avoir des informations supplémentaires sur
les manuels joints.

* Il indique que des informations sont disponibles dans la notice
d’utilisation ou dans la notice d'installation.

ATTENTION
Indique que le personnel préposé a la réparation doit gérer I'appareil
conformément a la notice d'installation.

OLIMPIA
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0.3 - MISES EN GARDE GENERALES

LORSQUE VOUS UTILISEZ DES APPAREILS ELECTRIQUES, IL EST TOU-
JOURS NECESSAIRE DE SUIVRE SCRUPULEUSEMENT LES CONSIGNES DE
SECURITE FONDAMENTALES AFIN DE REDUIRE LES RISQUES D’INCENDIE ET
D’ELECTROCHOCS ET ACCIDENTS A PERSONNES, Y COMPRIS CE QUI SUIT :

1. Document réservé aux termes de la loi avec interdiction de repro-
duction ou de transmission a tiers sans I’autorisation expresse de la
société OLIMPIASPLENDID. Les machines peuventsubir des mises a
jour et par conséquent présenter des éléments différents de ceux qui
sont représentés, sans que cela constitue pour autant un préjudice
pour les textes contenus dans ce manuel.

. Lire attentivement le présent manuel avant de procéder a toute opé-
ration (installation, entretien, utilisation) et suivre scrupuleusement
ce qui est décrit dans chacun des chapitres.

. Divulguez ces instructions a tout le personnel préposé au transport
et I'installation de la machine.

. LEFABRICANTDECLINE TOUTE RESPONSABILITE EN CAS DEDOM-
MAGES AUX PERSONNES OU AUX BIENS DERIVANT DU NON-RES-
PECT DES NORMES CONTENUES DANS LE PRESENT LIVRET.

. Le fabricant se réserve le droit d’apporter a tout moment des mo-
difications a ces modeéles, tout en conservant les caractéristiques
essentielles décrites dans le présent manuel.

. Linstallationetl'entretiend’appareils pourlaclimatisation comme celui
qui est décrit dans ce manuel pourraient étre dangereux étant donné
qu’il se trouve a l'intérieur de ces appareils un gaz frigorigene sous
pression ainsi que des composants électriques sous tension.

Par conséquent I'installation, la premiére mise en route et les phases
successives d’entretien doivent étre effectuées exclusivement par
un personnel agréé et qualifie.

. Les installations effectuées en dehors des instructions fournies par
le présent manuel et l'utilisation en dehors des limites de température
prescrites annulent la garantie.

. L’entretien courant des filtres, le nettoyage général extérieur peuvent
étre effectués méme par I'utilisateur, étant donné que ces opérations
ne comportent pas de difficulté ou de danger.

. Lors du montage, et a chaque opération d’entretien, il faut observer
les précautions citées dans le présent manuel et sur les étiquettes
mises al'intérieur des appareils, ainsi qu’adoptertoute les précautions
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suggérées par le bon sens commun et par les Normes de Sécurité
en vigueur sur le lieu de I'installation.

10.1Ifauttoujours mettre des gants et chausser des lunettes de protection

pour effectuer les interventions sur le c6té réfrigérant des appareils.

11. Les climatiseurs NE DOIVENT PAS étre installés dans des piéces
ou il y a présence de gaz inflammables, gaz explosifs, dans des
endroits trés humides (buanderies, serres, etc.), ou dans des lo-
caux ou se trouvent d’autres machines produisant une importante
source de chaleur.

12. En cas de remplacement de composants, utiliser exclusivement
des pieces de rechange originales OLIMPIA SPLENDID.

13. IMPORTANT!

Pour éviter tout risque d’électrocution il est indispensable de
débrancher la fiche de la prise de courant avant d’effectuer les
raccordements électriques et chaque opération de nettoyage et/
ou d’entretien sur les appareils.

14. Les foudres, les voitures et les téléphones mobiles a proximité
peuvent provoquer des défaillances. Débranchez électriquement
I'unité pendant plusieurs secondes, puis redémarrezle climatiseur.

15. Par des jours de pluie, il est conseillé de débrancher I'alimentation
afin d’éviter les tout commande causé par la foudre.

16. Si 'unité n’est pas utilisée pendant longtemps ou que personne
ne reste dans la piéce climatisée, il est conseillé de couper I'ali-
mentation pour éviter tout accident.

17. N'utilisez pas de détergents liquides ou corrosifs pour nettoyer
I'appareil, ne vaporisez pas d’eau ou d’autres liquides sur 'unité
car ils pourraient endommager les composants en plastique et
méme causer des chocs électriques.

18. Ne mouillez pas l'unité intérieure et la télécommande.

Des courts-circuits ou des incendies peuvent survenir.

B>

19. En cas de défaillance (par exemple : bruitanormal, mauvaise odeur,
fumée, élévation anormale de température, fuites électriques, etc.),
coupez immédiatement I’alimentation électrique.

Contactez votre revendeur local.

20.Ne pas laisser le climatiseur en fonction pendant de longues périodes

enprésence d’une humidité élevée ou de portes ou fenétres ouvertes.

L’humidité pourrait se condenser et mouiller ou endommager les

meubles.

ol ol Pl >
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21. Ne pas brancher ou débrancher la fiche d’alimentation pendant
le fonctionnement. Risque d’incendie ou de choc électrique.

22. Ne pas toucher (s'il est en fonction) le produit avec les mains
mouillées. Risque d’incendie ou de choc électrique.

23. Ne pas placer le réchauffeur ou d’autres appareils a proximité du
cordon d’alimentation. Risque d’incendie ou de choc électrique.

24. Veillez a ce que I'eau n’entre pas dans les piéces électriques.
Cela pourrait provoquer un incendie, une défaillance du produit
ou des chocs électriques.

25. N'ouvrez pas la grille d’entrée d’air lorsque I'appareil est en marche.
Risque de se blesser, d’étre électrocuté ou d’endommager le produit.

26. Ne bloquez pas I'entrée ou la sortie du débit d’air pour ne pas
risquer d’endommager le produit.

27. Ne pas introduire les doigts ou d’autres objets dans I’entrée ou dans
la sortie de I'air pendant que I'appareil est en fonction. La présence de
piéces tranchantes et en mouvement pourrait causer des blessures.

28.Ne pas boire I'eau qui sort de I'appareil. Cela n’est pas hygiénique

et provoquer de graves problémes pour la santé.

29. En cas de pertes de gaz d’autres appareils, aérez soigneusement
I’environnement avant de mettre en marche le climatiseur.

30.Ne pas démonter, ni apporter de modifications a I'appareil.

31.Bien aérer la piéce si'appareil est utilisé en méme temps qu’un poéle
etc.

32.Ne pas utiliser I'appareil pour des usages autres que celui pourlequel
il a été congu.

33.Les personnes qui travaillent ou interviennent sur un circuit de refroi-
dissement doivent détenir une certification adéquate, délivrée par un
organisme d’évaluation accrédité, attestant de la capacité de manipuler
les liquides réfrigérants en toute sécurité et conformément a une spé-
cification d’évaluationreconnue parles associations professionnelles.

34. N’introduisez pas de gaz R410A dans I'atmosphere. Le R410A est

un gaz a effet de serre fluoré avec un potentiel de réchauffement

global (PRG) = 2088.

35. L'appareil décrit sur ce manuel est conforme aux Réglements
Européens suivants
+ ECODESIGN 2009/125/CE, 206/2012/EU
* ENERGY LABELLING 2012/30/CE, 626/2011/EU
et toutes les mises a jour ultérieures.

iUl | g P |
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A PROPOS DES GAZ FLUORES

Cet appareil de climatisation contient des gaz fluorés.

Pour des informations spécifiques sur le type et la quantité de
gaz, voir la plaque signalétique appliquée a l'unité.

Les opérations d’installation, I'assistance, entretien etlaréparation
de I'appareil doivent étre confiées a un technicien certifié.

Les opérations de désinstallation etde recyclage du produit doivent
étre confiées a du personnel technique certifié.
Siundétecteurde fuite estintégré dans le systéme, il estnécessaire
de s’assurer de I'absence de fuites au moins tous les 12 mois.
Lorsque vous effectuez des contréles sur I'absence de fuite de
I'unité, veuillez tenir un registre détaillé de toutes les inspections
consignées.

Ve

N'UTILISEZ CE PRODUIT QUE CONFORMEMENT AUX )

SPECIFICATIONS INDIQUEES DANS CETTE NOTICE. TOUTE
UTILISATION AUTRE QUE CELLE SPECIFIEE RISQUE D’EN-
TRAINER DE GRAVES LESIONS. LE FABRICANT N'ASSUME
AUCUNE RESPONSABILITE EN CAS DE DOMMAGES A DES
PERSONNES OU A DES BIENS DUES A LA NON-OBSERVA-
TION DES CONSIGNES CONTENUES DANS CETTE NOTICE. )

0.5-

UTILISATION PREVUE

* Le climatiseur doit étre utilisé exclusivement pour produire de I'air
chaud ou froid (au choix) dans le seul but de rendre agréable la
température ambiante.

* Unusageimpropre des appareils (externe etinterne) avec d’éventuels
dommages causés aux personnes, choses ou animaux déchargent
OLIMPIA SPLENDID de toute responsabiliteé.

0.6 -

ZONES A RISQUE

* Ninstallez pas de climatiseurs dans des environnements contenant
des gaz inflammables, des gaz explosifs, des environnements tres
humides (laveries, serres, etc.) ou dans des piéces ou d’autres ma-
chines qui générent une forte source de chaleur, a proximité d’une
source d’eau salée ou sulfureuse.

FR-8
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[l = ¢ NutilisezPAS degaz, d’essence oud’autres liquides inflammables
a proximité du climatiseur.

* Le climatiseur n’est pas équipé de ventilateur pour introduire de I'air frais a

I'intérieur delapiece ; pourassurer'aération, ouvrezles portes et les fenétres.

é * Installer toujours un interrupteur automatique et prévoir un circuit
d’alimentation dédié.

1- DESCRIPTION DE L’APPAREIL

1.1 - LISTE DES COMPOSANTS FOURNIS

Les unités composant le systéme de climatisation sont conditionnées individuellement
dans un emballage en carton.

Il est possible de transporter les emballages, pour des unités simples, a la main par
deux personnes préposées, ou chargés sur un chariot transporteur méme empilés
pour un maximum de trois emballages, étant donné qu'’il s'agit d'une unité intérieure,
ou individuellement pour I'unité extérieure.

Avant de passer au montage, il convient de s’assurer qu'ils sont tous a portée de main.

A. Appareil UNICO R

T1. Télécommande

C. Manuel d'utilisation et d’en-
tretien + garantie

D. Bande isolante adhésive
(quantité 2)

E. Kitvis et chevilles

F. Grilles externes d’entrée et
de sortie de l'air, dotées de
chainettesetd’unkitd’instal-
lation des grilles (quantité 2)

G. Bride interne (quantité 2)

H. Feuille pour tubes muraux
(quantité 2)

L. Etrier pourfixation murale

M. Gabariten papier pour I'exé-
cution des trous

N. Tuyau pour 'évacuation du
condensat

UNICOR



= Les piles (T3) pour la télécommande, quantité 2 - type AAA de 1,5V,
sont des composants nécessaires mais qui ne sont pas fournis.

1.2 - STOCKAGE
Stockerles caisses dans unlocal fermé et protégé des agents atmosphériques, isolées
du sol par des traverses ou des palettes.

I~= NE PAS RENVERSER ET NE PAS METTRE LEMBALLAGE A L’HO-
RIZONTALE.

1.3 - RECEPTION ET DEBALLAGE

L'emballage est réalisé en matériau approprié et exécuté par un personnel expert.

Les unités sont livrées complétes et en parfait état, cependant, pour vérifier la qualité

des services de transport, observez les mises en garde ci-dessous :

a. Lors de la réception des colis, vérifiez si 'emballage est endommagé. Si tel
est le cas, retirez les marchandises avec cautéle, et rassemblez des preuves
photographiques des dommages apparents, si nécessaire.

b. Déballez en vérifiant la présence des composants individuels avec les listes de
colisage.

c. Vérifiez que tous les composants n’ont pas été endommagés pendant le transport
; si tel n’est pas le cas, notifiez dans les 3 jours qui suivent la réception de tout
dommage au service d’expédition par lettre recommandée avec avis de réception
en présentant la documentation photographique.

d. Faites trés attention lors du déballage et de l'installation de I'appareil.

Les piéces tranchantes peuvent provoquer des blessures ; faites notamment
attention aux bords de la structure et aux ailettes du condenseur et de
I’évaporateur.

Aucune information concernant les dommages subis ne peut étre
prise en compte apreés 3 jours de livraison.

Le tribunal de BRESCIA sera compétent en cas de litige.

= Conservez I'emballage au moins pendant la période de garantie, pour
toute expédition au centre de d'assistance apres-vente en cas de ré-
paration. Eliminez les composants de I'emballage conformément aux
normes en vigueur sur I'élimination des déchets.

FR-10
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1.4 - DESCRIPTION DES COMPOSANTS DE L’APPAREIL (fig.A)
1. Déflecteur de sortie d’air
2. Déflecteur d’aspiration air
3. Console de visualisation de la
fonction et des alarmes
Grille d’aspiration de I'air
Filtres a air
Filtre purificateur
Filtre aux charbons actifs
Protection inférieure
Evacuation de lacondensation
0. Evacuation de lacondensation
urgence
11. Cable d’alimentation
12. Interrupteur 1/0

S9N~

2 - INSTALLATION

2.1 - MODE D’INSTALLATION
Pour une bonne réussite de l'installation et pour que les prestations de fonctionne-
ment soient optimales, suivre attentivement les instructions dans le présent manuel.

Le non-respect des normes ci-dessus, susceptible d’entrainer une
défaillance de I'appareil, dégage la société OLIMPIA SPLENDID de
toute forme de garantie et de tout dommage causé aux personnes,
animaux ou objets.

é ll estimportant que I'installation électrique soit aux normes, qu’elle
respecte les données mentionnées sur la carte technique et qu’elle
soit munie d’une bonne mise a la terre.

2.2 - DIMENSIONS ET CARACTERISTIQUES DU LOCAL D’INSTAL-

LATION DU CLIMATISEUR

+  Avant linstallation du climatiseur, il est indispensable de procéder a un calcul
des charges thermiques d’été (et hivernale en cas de modéles avec pompe a
chaleur) relatives a la piéce concernée.

*  Plus ce calcul est correct et plus votre climatiseur remplira sa fonction.

*  Pour I'exécution des calculs, il convient de se reporter directement aux disposi-
tions en vigueur.
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Pour des applications particulierement importantes, nous vous conseillons de
vous adresser a des bureaux d’études thermo-techniques spécialisés.

Il faut dans la mesure du possible s'efforcer de limiter les charges thermiques
les plus importantes par les moyens suivants: Sur de grandes baies vitrées
exposées au soleil, il convient de mettre en place des rideaux a l'intérieur ou
un écran extérieur (stores, véranda, pellicules réfléchissantes etc.). La piéce
climatisée doit étre le plus souvent possible fermée.

Eviter d’allumer des lampes de type halogéne a grande consommation ou d’autres
appareillages électriques qui absorbent une quantité importante d'énergie (petits
fours, fers a repasser a la vapeur, plaques de cuisson, etc...).

CHOIX DE LA POSITION DE L’'APPAREIL

Pour assurer la meilleure efficacité de fonctionnement et éviter les défaillances ou les
conditions dangereuses, la position d'installation de I'unité intérieure doit répondre
aux exigences suivantes :

a.
b.

Ne pas exposer 'appareil a des sources de chaleur ou de vapeur (fig. 3).
Assurez-vous que I'espace adroite, a gauche estd’au moins 60 mm et au-dessus
de l'unité est d’au moins 80 mm. (fig. 2).

La hauteur au sol de la partie inférieure de I'appareil doit étre d’au moins 100
mm pour une installation a mur bas. La distance du plafond, en cas de montage
mural en haut, doit étre d’au moins 80 mm (fig. 2).

La paroi choisie pour fixer I'unité intérieure doit étre stable, solide et adaptée
pour supporter son poids.

Il faut prévoir de laisser I'espace nécessaire autour de I'unité pour d’éventuelles
opérations d’entretien.

min 60mm3ﬂ -
\ \
\fmin 60mm
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f. Il ne doit pas étre présent d’obstacles a la libre circulation de I'air tant dans la
partie supérieure de I'aspiration (tentures, plantes, meubles) qu’au niveau de
la sortie de I'air en fagade; cela pourrait entrainer des turbulences propres a
empécher le bon fonctionnement de I'appareil. (fig. 3).

g. Ne pas vaporiser d’eau ou d'autres liquides directement sur I'appareil (fig. 3).

h. Lappareil ne doit pas étre sur une position permettant au débit d’air de se diriger
directement vers les personnes proches (fig. 3).

i.  Ne jamais forcer 'ouverture de l'ailette de passage de l'air (fig. 3).

I.  Les bouteilles, canettes, vétements, fleurs ou tout autre objet ne doivent pas
étre positionnés sur la grille d’aspiration de I'air. (fig. 3).

m. Leclimatiseur ne doit pas étre installé directement sur un appareil électroménager
(télévision, radio, réfrigérateur, etc.) ou sur une source de chaleur (fig. 3).

FR-13
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[l = La position de I'installation doit étre choisie sur un mur commu-

24 -

niquant avec I'extérieur.

Une fois localisée la position correcte pour l'installation, selon les
critéres précédemment exposés, il vaut vérifier qu’a I'endroit ot
vous avez l'intention de percer des trous, il n’y ait pas de struc-
tures ou d’installations (poutres, piliers, tuyauteries hydrauliques,
cables électriques, etc ...) qui empéchent I'exécution des trous
nécessaires a l'installation.

Contréler encore une fois qu’il n’y ait pas d’obstacles a la libre
circulation de I'air a travers les trous que vous allez pratiquer
(arbres et leur feuillage, lambris, persiennes, grillages ou grilles

trop serrés, etc...).

MONTAGE DE L’APPAREIL

[l = La longueur maximale consentie pour les tuyaux est d’1 m, les

tuyaux doivent étre lisses a l'intérieur et aucune courbe ne peut
étre effectuée. Il faut utiliser les grilles fournies avec la machine,
ou bien des grilles qui possédent les mémes caractéristiques.

2.4.1 - Perforation du mur

Pour faire fonctionner l'unité, pratiquer deux trous dans le mur, positionnés de la
fagon indiquée dans le gabarit de percage ; les trous doivent avoir un diameétre de
162 mm 202 mm.

FR-14

Il est possible d'installer I'unité UNICO R a la place d'une unité ou UNICO EDGE
ou UNICO sans modifier les pergages déja en place, a I'exception du petit trou
pour I'évacuation de la condensation, dans ce cas, pour ne pas pénaliser les
performances, enlever le matériau d'isolation qui se trouve éventuellement
dans le trou d’expulsion de I'air ; les étriers d’ancrage demandent également un
nouveau pergage.

La perforation du mur doit étre effectuée au moyen d'un outillage approprié
facilitant le travail et évitant tout dommage ou tout dérangement excessif pour
le client. Les outils les meilleurs pour effectuer des orifices de grand diametre
sont les perceuses spéciales (dites “carotteuses”) a couple de torsion élevé et
a vitesse de rotation réglable selon le diameétre du trou a percer.

Pour éviter la diffusion d’'une grande quantité de poussiére et de détritus dans
la piéce, les perceuses a scie-trépan peuvent étre reliées a des systemes d’as-
piration composés essentiellement d’'un aspirateur doté d’'un accessoire (type
ventouse) qu'il faut placer au dessus du foret de perforation.

OLIMPIA
SPLENDID



*  Pourexécuterle pergage, procéder de
la fagon suivante;

- Placerle gabarit de pergage fourni
(M) contre le muren respectant les
distances minimales du plafond, du
sol et des murs latéraux indiqués
surle gabarit qui peut étre maintenu
surlajuste position avecune bande
adhésive (Y) (fig. 4).

- ATaide d’'une petite perceuse ou
d’un pointeur, tracer avec grand
soinles centres des différents trous
a effectuer avant leur réalisation
(fig.4) .

- A laide d'une carotteuse d'un
diamétre minimum de 202 mm (ou
162 mm), percez les deux trous
pour 'entrée et la sortie d’air.

[l = Ces trous doivent étre exécutés

avec une légeére inclinaison vers T
le bas pour empécher d’éven- \é
tuelles rentrées d’eau par les

conduits (fig. 5). N

o %

La plus grande partie de la matiére enlevée est expulsée vers I'exté-
rieur; il faut donc veiller a ce qu’en tombant, elle naille pas heurter

les personnes ou les objets se trouvant dessous. Pour éviter le

plus possible la rupture de I'enduit extérieur, il faut procéder avec
beaucoup de soin pour I'exécution de la partie finale du trou en

diminuant un peu la pression exercée sur la perceuse a scie-trépan.

»  Pratiquer les trous, tracés au préalable, pour les chevilles relatives aux étriers
de fixation (fig. 6).

—
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[ = Effectuer un contréle attentif des caractéristiques et de la consis-

2.4.2 -Préparation de I’évacuation des condensats

FR-16

tance du mur pour le choix éventuel des chevilles spécifiques a
certaines situations.

Le fabricant décline toute responsabilité concernant la sous-esti-
mation éventuelle de la consistance structurelle de la fixation ef-
fectuée par I'installateur. Il est donc conseillé de faire trés attention
a cette opération qui, si elle est mal effectuée, peut provoquer de
trés graves dommages corporels et matériels.

Dans le cas d’appareils en pompe a chaleur pour lesquels il n’a pas été prévu
d’évacuation des condensats dans le mur (voir paragraphe 2.4.2), il est néces-
saire, pour permettre le drainage des condensats, d’effectuer un trou débouchant

dans la position indiquée sur le gabarit de perforation.

Pour les machines a pompes a chaleur,
raccorder au climatiseur le tuyau d'éva-
cuation du condensat (fig. 1-réf. N) (en
dotation)aenficherdansleraccord prévu
aceteffet (A) (fig. 7). Avantde brancher
le tuyau d’évacuation du condensat
enlever le bouchon (B) (fig. 7).
Uneélectrovalve assureral’écoulement
des condensats dans le bac quand le
niveau maximal est atteint.

Pour les machines assurant unique-
ment le froid, il est nécessaire de
raccorder le tube d’évacuation des
condensats sil'on prévoitle fonctionne-
ment avec des températures externes
basses (inférieures a 23°C).

Le drainage se fait par gravité. Pour ce
motif, il est indispensable que la ligne
d’évacuation aitune pente minimale d'au
moins 3 % en tout point. Le tube a utiliser
peut étre rigide ou souple, son diameétre
interne doit étre d’au moins 16 mm.

-

J

Silaligne aboutitdans les égoults, il faut effectuer un siphonage avant d’introduire
le tube dans I'évacuation principale. Ce siphon devra se trouver au moins 300

mm sous le goulot de I'appareil (fig. 8).
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*+ Si le tuyau de drainage devait
déboucher dans un récipient (bidon
ou autre) il faut éviter que ce récipient
soit fermé hermétiquement et surtout
que le tuyau de drainage ne reste pas
immergé dans I'eau (voir fig. 9).

* Lorifice (J) de passage du tube

d’évacuation des condensats doit
toujours présenter une pente vers
I'extérieur (voir fig. 10).
La position exacte dans laquelle
'embout du tube devra étre placé par
rapport a la machine est définie sur le
gabarit de perforation.

| ‘
. . | | .
é Faites attention dans ce cas que
I'eau ne cause ni dommages ni
'

inconvénients aux choses ou aux

personnes.
Pendant I'hiver, cette eau peut
provoquer des formations de TN )

plaques de verglas a I'extérieur.

é Lorsque I'on effectue le branchement pour I'évacuation du conden-
sat, faire trés attention a ne pas écraser le tuyau en caoutchouc.

[l = En cas de fonctionnement hivernal avec des températures égales
ou inférieures a 0 °C, pour assurer le drainage, il faut s’assurer que
le tuyau de déchargement de la condensation soit protégé du gel.
En cas de fonctionnement hivernal prolongé avec des températures
inférieures a 5 °C, installer le kit en option chauffeur de cuvette.

2.4.3 -Montage des conduits de I’air et des grilles externes

*  Apresavoirpratiqué les trous (avec la carotteuse), y insérer la feuille en plastique
(H) en dotation avec le climatiseur (fig. 11).
La téle (H) est préparée pour des trous de 202 mm ; pour des trous de 162 mm,
il faut découper un rabat de 130 mm dans la t6le sur le cété long (fig. 11).

[ = La longueur des feuilles doit étre inférieure de 65 mm a celle du
mur.

FR-17
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Enroulerlafeuille (H) etl'introduire dans

le trou, en veillant a la ligne de jonction
ui doit toujours étre placée vers le

haut (fig.11).

Pour couperletube (H), il suffitdutiliser

un cutter ordinaire (fig. 11 - 12).

=
5

J

Pour le positionnement des grilles extérieures agir de la fagon suivante:

a.

Appliquer sur la bride murale (G) le
joint (D) en le faisant correspondre au
bord extérieur de la bride de la fagon
indiquée dans la figure 13.

Fixer les deux brides au moyen de
deux fiches de diamétre 6 mm avec
les deux orifices de fixation en position
horizontale (fig. 14 - 15 - 16).

=)
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c. Introduire le petit oeillet du ressort,
celui muni d’'une longue tige, sur I'axe
dubouchon (surles deux composants)
(fig.17).

d. Introduire les deux bouchons (avec
ressort), par la face avant de la grille
extérieure, sur les deux logements de
celle-ci, en tirant jusqu’a ce qu'il y ait
undeéclic (fig. 18) etaccrocher les deux
chaines au grand oeillet du ressort.

e. Prendre d'une main les deux chaines
reliées a la grille;

f. Replier les grilles extérieures sur
elles-mémes en les prenant avec la
main libre du c6té du repliement et en
introduisant les doigts a l'intérieur de
chacune des ailettes (fig.19).

g. Introduirele bras dans le tuyaujusqu’a
ce que la grille sorte complétement a
I'extérieur.

h. Laisser la grille se rouvrir en veillant
a garder les doigts a l'intérieur des
ailettes.

i.  Tourner la grille jusqu’a ce que les ai-
lettes soient bien horizontales et avec
Iinclinaison tournée vers le bas.

I.  Tirerlachainette, entendantle ressort,
et accrocher I'anneau de la chainette
a I'axe de la bride interne de passage
des tubes (fig. 20).

m. Couper au moyen d’un sécateur les
mailles en excédent des chainettes.

é Utiliser exclusivement les grilles
fournies (F) ou bien des grilles pré-
sentantles mémes caractéristiques.

2.4.4 -Exécution des trous sur I'ap-
pareil

En cas d'utilisation des tuyaux de 162 mm

'opération de retrait d’'une partie de la

couverture ne doit pas avoir lieu.

FR-19
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Pour les trous de 202 mm, procéder comme suit :

a. Atlaide d'une pince, casser la partie prédécoupée de la couverture arriére (fig. 21-A).

b. Par la suite, tourner manuellement en avant et en arriére la partie de la couverture
a retirer jusqu’a ce que la partie prédécoupée restante se casse (fig. 21-B).

¢. Rogner avec un cutter I'éventuel isolant en surplus resté a I'intérieur du trou (fig. 21-

Moyennant les deux trous réalisés au
préalable (voir fig. 6), fixer les étriers de
support (L) au mur en utilisant les vis des
chevilles (E) fournies (fig. 22).

Aprés avoir contrdlé :
que les étriers de fixation sont bien
assurés au mur,
que 'on a prévu (le cas échéant) les
emplacements pour le branchement
électrique et pour I'évacuation du
condensat,

il est possible d’accrocher le
climatiseur.

Soulevez le climatiseur en
prenant par les cotés de labase
inférieure etl'accrocheral’étrier
(L) (fig. 23).

Pour faciliter 'opération d’ac-
crochage incliner Iégérement
la partie basse de l'appareil
Vers soi.

FR -20
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[ = * Poureffectuerles opérations debranche- %) h

2.4.6 -Branchement électrique 4
L'appareil est doté d’un cordon d’alimentation a
fiche (branchement du type Y).

En cas dutilisation d’une prise de courant a
proximité de I'appareil, il suffit d’'introduire la fiche.

> B

ment, et de fixation de I'évacuation du
condensat, il faut éloigner I'appareil du
mur a l'aide d’une cale en bois ou d’un
autre objet semblable (voir fig. 24).

» Aprés avoir terminé le travail, vérifier
avec soin qu’il ne reste pas de fentes
derriére I'appareil (le joint étanche doit
bien adhérer au mur) surtout dans la
zone des conduits d’entrée et de sortie
de lair.

\2

Avant de brancher I'appareil, s’assurer que:

* Les valeurs de tension et de fréquence de I'alimentation élec-
trique sont conformes aux indications figurant sur la plaque
signalétique de I'appareil (220-240VAC/50Hz).

* Laligne d’alimentation électrique est dotée d’une mise a la terre
efficace et est correctement dimensionnée pour I'absorption
maximale de I'appareil (section minimum des cables : 1,5 mm2).

* L’appareil est alimenté exclusivement a travers une prise com-

patible avec la fiche fournie.

Le remplacement éventuel du cordon d’alimentation doit étre ef-
fectué exclusivement par le service technique autorisée ou par du
personnel ayant une qualification similaire.

Il faut prévoir sur le réseau d’alimentation de I'appareil un dispositif
de déconnexion omnipolaire approprié conforme a la réglementation
d’installation nationale. ll est nécessaire néanmoins de s’assurer que
I'alimentation électrique est dotée d’une mise a la terre efficace et de
protections appropriées contre les surcharges et/ou les courts-cir-
cuits (nous conseillons I'utilisation d’un fusible retardé du type 10
AT ou d’autres dispositifs remplissant les mémes fonctions).
FR - 21
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Pour retirer le cable d’alimentation, procéder comme suit :

-

a. Retirer la couverture inférieure (a
emboitement) (A) (fig. 25).

b. Retirer la couverture supérieure (a
emboitement) (B) (fig. 25).

c. Dévisser les 6 vis qui bloguent la
couverture frontale (fig. 26).

d. Retirer la couverture frontale (C)
(fig. 27) etretirerle couvercle du boitier
électrique (D) (fig. 27).

e. Dévisser la pince passe-céble (E)
(fig. 27) et dévisser les vis de blocage
du céble du bornier (F) (fig. 27).

f.  Enlever le cable et enfiler le nouveau
cable en suivant le méme parcours.

d. Retirer le coin en bois a l'arrét de la
machine.

h. Bloquer les trois pdles du cable dans
le bornier et serrer les vis (F) (fig. 27).

i.  Bloquerle cable aveclaborne (E) (fig. 27).

I.  Fermer la protection de la carte (D) (fig. 27).
m. Remonter la couverture frontale de la machine avec les six vis.
n. Remonter les deux couvertures (supérieure et inférieure) a emboitement.

2.5 - CONFIGURATION INSTALLATION HAUTE/BASSE
L'unité peut étre installée tant sur la partie basse (prés du sol) que sur la partie haute
du mur (pres du plafond).

FR - 22
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3-

MODE D’EMPLOI

3.1 - AVERTISSEMENTS

[l = L'installation et le branchement électrique de I'appareil doivent
étre effectués par du personnel spécialisé remplissant les condi-
tions requises par la loi. Les instructions concernant I'installation
figurent dans le paragraphe correspondant du présent manuel.

é Aucun objet ou obstacle structurel (meubles, rideaux, arbres,

feuillages, stores etc.) ne devra jamais obstruer le débit normal
de I'air tant des grilles intérieures que celles extérieures.

=

Ne jamais vous appuyer ou pire vous asseoir sur la coque du clima-
tiseur afin d’éviter de graves dommages aux parties extérieures.
Ne pas faire bouger manuellement le volet de sortie de I'air. Pour ac-
complir cette opération il faut toujours se servir de la télécommande.
Au cas ou il y aurait des fuites d’eau de I'appareil, il faut immédiate-
ment I’éteindre et couper I'alimentation électrique. Appelez ensuite
le centre du Service aprés-vente le plus proche.

Pendant le fonctionnement en mode chauffage, le climatiseur veille
périodiquement a éliminer la glace qui peut se former sur la batterie
extérieure. Dans cette situation la machine continue a fonctionner
mais elle n’envoie pas d’air chaud dans la piéce. Cette phase peut
durer de 3 a 10 minutes au maximum.

Nettoyez réguliérement le filtre a air comme il est décrit dans le pa-
ragraphe concerné (4.1.2).

é L’appareil ne doit pas étre installé dans des piéces ou se développent
des gaz explosifs ou bien ou il y a des conditions d’humidité et

une température en dehors des limites maximales définies dans
le manuel d’installation.

3.2 - DESCRIPTION DE LA CONSOLE D’INDICATION
Sur la partie haute a droite de I'appareil, on trouve des boutons et des leds dont les
fonctions sont décrites dans le paragraphe (4.3.3).

3.3 - MODE D’EMPLOI DE LA TELECOMMANDE
La télécommande qui accompagne le climatiseur est l'instrument qui vous permet une
utilisation plus pratique de 'appareillage.
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C’est un instrument a manipuler avec soin et en

particulier:

 Evitezde le mouiller (il ne doit pas étre nettoyé avec
de I'eau ou laissé aux intempéries).

* Evitez qu'il ne tombe par terre ou les chocs violents.

» Evitez I'exposition directe aux rayons de soleil.

=

La télécommande fonctionne avec la technologie de I'infrarouge.
Lors de son utilisation ne pas interposer d’obstacles entre la
télécommande et le climatiseur.

Si dans la méme piéce, on utilise d’autres appareils dotés de
télécommande (TV, chaine stéréo, efc...), quelques interférences
pourraient se vérifier avec perte conséquente du signal envoyé.
Les lampes électroniques etfluorescentes peuventinterférer dans
les communications entre la télécommande et le climatiseur.
Retirerles piles d’alimentation en cas de non utilisation prolongée
de la télécommande.

La télécommande s’éteint aprés quelques secondes de non-uti-
lisation. Pour la réactiver, appuyez sur n’importe quelle touche.

3.3.1 -Mise en place des piles (fig. 31)
Pour insérer les piles correctement :

a. Retirez le cache du compartiment des piles.
b. Insérez les piles dans le compartiment.

[l = Respecter scrupuleusement les signes de polarité indiqués au
fond du compartiment.

c. Fermez le cache correctement.

3.3.2 -Remplacement des piles

Les piles doivent étre remplacées lorsque l'intensité
lumineuse de I'affichage de la télécommande n'est
plus nette ou lorsque cette derniére ne change plus
les programmations du climatiseur.

Utiliser toujours des piles neuves et les
remplaceren méme temps. L'utilisation de
piles usagées ou différentes peutentrainer
une défaillance de la télécommande.

La télécommande utilise deux piles alcalines séches
de 1,5V (type AAA.LRO3) (fig. 31).

FR-24

OLIMPIA
SPLENDID



Aprés avoir remplacé les piles, réglez I'norloge de la télécommande.

>

>

Un fois déchargées, toutes les piles doivent étre remplacées en
méme temps et jetées aux points de récolte prévus a cet effet ou
conformément aux normes locales en vigueur.

Sivous n'utilisez pas la télécommande pendant quelques semaines ou plus, retirez
les piles.

D’éventuelles fuites des piles risquent d’endommager la télécommande.
La durée de vie moyenne des piles, en cas d'utilisation normale, est d’environ six mois.
Remplacez les piles si vous n'entendez plus le «bip» de réception de la commande de
l'unité intérieure, ou si le témoin de transmission sur la télécommande ne s’allume pas.

Ne rechargez pas ou ne démontez pas les piles. Ne jetez pas les
piles dans le feu. Elles peuvent briiler ou exploser.

Si le liquide des piles tombe sur la peau ou les vétements, lavez soigneu-
sementavec al’eau propre. N'utilisez pas la télécommande avec des piles,
si elles présentent des fuites. Les produits chimiques contenus dans les
piles peuvent causer des brilures ou d’autres risques pour la santé.

3.3.3 -Position de la télécommande

3.4-

Tenirlatélécommande surune positiona
partir de laguelle le signal peut atteindre
le récepteurde l'unité intérieure (distance
maximale d’environ 8 metres - avec les
piles chargées) (figure 32).

La présence d’obstacles (meubles,
rideaux, murs, etc.) entre la télécom-
mande et I'appareil réduit le rayon
d’action de la télécommande.

.

DESCRIPTION DE LA TELECOMMANDE

La télécommande représente I'interface entre 'utilisateur et le climatiseur. Il est donc
trés important d’apprendre & connaitre chaque fonction, I'utilisation des différentes
commandes et les symboles indiqués.

FR-25
UNICOR



3.4.1 -Description des touches de la télécommande

B1
B2
B3
B4

B5

B6

B7

B8

B9

Activation/désactivation (Veille)de l'unité
Touche bien-étre (automatique)
Bouton mode bien-étre nocturne
Sélection du mode de fonctionnement
- refroidissement > chauffage >
ventilation >

> déshumidification > automatique
Augmentation /diminution de la vitesse
du ventilateur

Configuration horloge/programmation
Augmentation/Diminution de
la température désirée /horloge/
programmation
Activation/désactivation de la fonction
oscillation du déflecteur de sortie de air
(non disponible pour ce modéle)
Activation/désactivation du systéme de
renouvellementde I'air FREE COOLING
(non disponible pour ce modéle)

B10 Bouton RESET

B11

Activation/désactivationdesprogrammes

~

@% il ¢

II1E|_'
IIEEL' 6N

3.4.2 -Description de I’afficheur de la télécommande

D7

&

D2 D4 D6

D1

Ol T1C

AUTO

180
nzal () u__ |

D10

D1 Indicationdelavitesseduventilateur /~
ou de son mode de fonctionnement
automatique (AUTO)

D2 Mode chauffage

D3 Mode refroidissement

D4 Mode déshumidification

D5 Fonction de renouvellement de 'air
(non disponible pour ce modele)

D6 Fonction nocturne

D7 Fonction automatique

D8 Programme 1

D9 Programme 2

D10 Indicateur température/horloge \_
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3.5 - DESCRIPTION DES FONCTIONS DU CLIMATISEUR

3.5.1 -Allumage général et gestion du fonctionnement
» Pour transmettre les commandes vers I'appareil, il faut diriger la partie avant de
la télécommande vers la console de I'appareil.

La réception de la commande est confirmée par I'émission d’'un signal sonore.

+ La distance maximale a laquelle la réception des commandes peut avoir lieu,
correspond a 8 métres environ (avec les piles chargées).

3.5.2 -Allumage de I'appareil

[ = S’assurer que l'interrupteur d’alimentation (12) est positionné sur

«l».

* Presserlebouton B1 surlatélécommande pour activer ou désactiver le climatiseur.

3.5.3 -Extinction de I'appareil

* Presser le bouton B1 sur la télécommande pour activer ou désactiver (veille) le

climatiseur.

Le systéme de contrdle de I'unité est muni de mémoire, c’est pourquoi toutes les
configurations ne seront pas perdues au moment de I'extinction de I'appareil.

linterrupteur général ou en débranchant la fiche de la prise de

é En cas d’arrét prolongé de I'appareil, le désactiver en éteignant

courant.

3.5.4 -Fonctionnement uniquement en mode “Refroidissement”

+ En utilisant ce mode, I'appareil déshumidifie et refroidit la piece.

» Pour activer ce mode appuyer plusieurs fois sur le bouton B4 sur la télécommande
jusqu’a ce I'afficheur de cette derniére visualise le symbole D3.

» Danscemodedefonctionnement, il est possible de réglerlatempérature souhaitée

et la vitesse du ventilateur.

Au bout de trois minutes (maximum) apres I'activation de ce mode de fonction-

nement, le compresseurdémarre
etl'appareil commande a diffuser
de I'air froid.

* Le démarrage du compresseur
est indiqué par 'allumage de la
LED B (verte) qui se trouve sur
la console (fig. 30).

@G LED D LED B H )
O 06000 @®
L LED C LED A )
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3.5.5 -Fonctionnement uniquement en mode “Déshumidification”

+ En utilisant ce mode, I'appareil déshumidifie la piece.

L'activation de cette fonction résulte donc particulierement utile durant les saisons
intermédiaires, c'est a dire pendant les journées (comme par exemple celles
pluvieuses) ou la température est en fin de compte agréable, mais I'humidité
excessive crée un certain sens de mal a l'aise.

+ Dans ce mode, sont ignorés tant le réglage de la température ambiante que le
réglage de la vitesse du ventilateur, qui correspond toujours au minimum.

+ Toute indication de la température et de la vitesse du ventilateur disparait ensuite
de I'afficheur de la télécommande (fig. 40-41).

+ Pouractiver ce mode appuyer plusieurs fois sur le bouton B4 sur la télécommande
jusqu’a ce que l'afficheur visualise le symbole D4 et le symbole de la ventilation
automatique D1.

+ En choisissant ce mode, il est normal que I'appareil fonctionne de fagon intermit-
tente.

3.5.6 -Fonctionnement uniquement en mode “Ventilation”

« Dans ce mode, I'appareil n’exerce aucune action ni sur la température ni sur
'humidité de I'air dans la piéce.

+ Pouractiver ce mode appuyer plusieurs fois sur le bouton B4 sur la télécommande
jusqu’a ce que l'afficheur visualise le symbole de la ventilation automatique D1.

3.5.7 -Fonctionnement uniquement en mode “Bien-étre” (Automatique)

+ Ce mode, en fonction de la température de l'installation est réglée en fonction de
la température intérieure du local, et la vitesse du ventilateur selon la température
programmeée (a I'exception du fonctionnement en déshumidification).

+ Pour activer ce mode appuyer plusieurs fois sur le bouton B2 sur la télécommande
jusqu’a ce que l'afficheur visualise le symbole D7.

3.5.8 -Fonctionnement uniquement en mode “Chauffage”

+ En utilisant ce mode I'appareil réchauffe la piece.

+ Pour activer ce mode appuyer plusieurs fois sur le bouton B4 sur la télécommande
jusqu’a ce I'afficheur de cette derniére visualise le symbole D2.

+ Dans ce mode de fonctionnement, il est possible de régler la température sou-
haitée et la vitesse du ventilateur. Aprés trois minutes au maximum de I'activation
de ce mode de fonctionnement, le compresseur se met en marche et I'appareil
commence a envoyer de I'air chaud
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Le démarrage du compresseur @ ™
est indiqué par 'allumage de la G LEDD LEDB H
LED B (verte) qui se trouve sur

la console (fig.30). C) (l) P 6 P @

L LED C LED A )

L’appareil veille, périodiquement a effectuer un dégivrage de la
batterie. Pendant toute la durée de cette phase le climatiseur n’en-
voie pas d’air chaud dans la piéce, méme si les différents organes
intérieurs restent en fonction, excepte le ventilateur de I'airambiant.
Quand les températures extérieures sont basses, des retards pour-
raient se vérifier entre le moment ou le signal est envoyé avec la
télécommande et le passage de la vitesse minimum a la moyenne
ou a la vitesse maximum. Aprés I’extinction de I'appareil, le venti-
lateur interne reste en fonction pendant secondes encore, passées
lesquelles il s’arréte et les deux volets de Iair se ferment.

Dans les modéles sans pompe a chaleur, le mode « chauffage »
s’obtient en activant uniquement les radiateurs électriques et le
ventilateur.

Dans ce mode le ventilateur fonctionnera a la vitesse maximale.

Dans les modéles dotés de pompe a chaleur, le mode « chauffage »
s’obtienten activantles radiateurs électriques etle ventilateur seuls
ou par la pompe a chaleur ; I'activation de I'un ou I'autre systéme
dépend de la détection de la température extérieure et est gérée
de maniére indépendante.

3.5.9 -Controle de la direction du flux d’air

Non disponible pour ces modéles.

3.5.10-Controle de la vitesse du ventilateur

Le contréle de la vitesse du ventilateur a lieu au moyen de la touche B5 (sur la

télécommande).

En pressant plusieurs fois cette touche la vitesse change dans I'ordre suivant :
Basse > Moyenne > Elevée > Automatique.

Plus la vitesse sélectionnée est élevée, plus le rendement de I'appareil sera im-

portant, mais par contre le climatiseur sera moins silencieux.

FR-29
UNICOR



En paramétrant le choix automatique, le microprocesseur intégré régle la vitesse
automatiquement en la maintenant d’autant plus élevée que I'écart entre la tem-
pérature relevé dans la piéce et la température programmeée est élevé.

La vitesse est réduite toujours de fagon automatique au fur et a mesure que la
température ambiante se rapproche de celle sélectionnée.

Enmode déshumidification le contrdle de la vitesse n’est pas possible car 'appareil
peut fonctionner exclusivement a petite vitesse.

3.5.11 -Touche SILENT

FR-30

Pour activer ce mode appuyer sur le bouton B3 sur la télécommande I'afficheur
visualise le symbole D6.

L'activation de la fonction bien-étre nocturne (SILENT) permet d’obtenir de
multiples résultats :

- augmentation graduelle de la température programmée en refroidissement

- diminution graduelle de la température programmée pour le chauffage (unique-
ment les modéles HP)

- réduction du niveau acoustique de I'appareil

- des économies sur les consommations nocturnes d'énergie électrique

Pour I'activation de la fonction bien-étre nocturne sélectionner d’abord le mode
de fonctionnement et la température souhaitée, puis activer la fonction bien-étre
nocturne en pressant la touche B3.

Idéalement I'activation du bouton bien-étre nocturne devrait avoir lieu immédia-
tement avant de s’endormir.

Dans le mode refroidissement, la température programmeée est maintenue pen-
dant une heure aprés I'activation du bouton bien-étre nocturne. Dans les deux
heures qui suivent, la programmation est augmentée graduellement, tandis que
le fonctionnement du ventilateur est programmé sur la faible vitesse.

Apres la seconde heure, la programmation de la température et du ventilateur
n’est pas altérée ultérieurement.

Dans le mode chauffage, la température programmeée est maintenue pendant une
heure apres I'activation du bouton bien-étre nocturne. Dans les deux heures qui
suivent, la programmation est diminuée graduellement, tandis que le fonctionne-
ment du ventilateur est programmé sur la faible vitesse.

Apres la seconde heure, la programmation de la température et du ventilateur
n’est pas altérée ultérieurement.

Le bouton bien-étre nocturne n’est pas disponible pour le fonctionnement en
déshumidification et ventilation seulement.

Le bouton bien-étre nocturne peut étre exclu a tout moment (idéalement au réveil)
en appuyant une autre fois sur le bouton B3.

A ce moment-ci les programmations de la température et de la vitesse du venti-
lateur qui étaient programmeées avant I'activation de cette fonction, sont rétablies.

OLIMPIA
SPLENDID



3.5.12-Programmation du minuteur

La logique de I'appareil met a la disposition de I'utilisateur la possibilité de profiter
de deux programmes distincts du minuteur (voir le paragraphe 3.5.14), grace
auxquels 'appareil peut étre désactivé et activé (ou vice versa) a des horaires
choisis (par exemple, on peut I'activer peu avant I'horaire du retour prévu pour
avoir une température déja agréable a la maison).

Si I'on désire profiter de ces fonctions,programmer avant tout I'horaire exact (voir
le paragraphe 3.5.13) et programmer par la suite le minuteur aux horaires désirés.

3.5.13-Programmation de I’horloge et du minuteur
Pour programmer I'heure opérer avec la télécommande comme suit :

a. Presserlatouche B6 (SET TIMER) jusqu’a ce I'afficheur visualise les heures h
(D10)
Avec les touches B7 (+ et -) programmer I'heure.
Presser la touche B6 jusqu’a ce que I'afficheur visualise I'indication des minutes
m (D10).
d. Avec les touches B7 (+ et -) programmer les minutes.
e. Presser la touche B6 pour mémoriser I'heure et poursuivre la programmation
du minuteur.
~
4 N
g, ot
- /
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3.5.14 - Programmation des horaires du minuteur (PROGR. 1 et PROGR. 2)

Il est possible de configurer un ou deux programmes des minuteurs.

Pour programmer les horaires d’activation et de désactivation de I'appareil dans les
deux programmes, utiliser la télécommande et opérer comme suit :

a. Presser une ou plusieurs fois la touche B6 (SET TIMER) jusqu’a ce que I'afficheur
visualise le symbole || (D8a) (Horaire d’activation du 1er programme).

b. Avec les touches B7 (+ et -)) augmenter ou diminuer I'heure a laquelle on désire
que le climatiseur s’active.

La variation de 'heure programmable avec les touches B7 (+ et -) est de 30 minutes.
¢. Presserunesecondefoislatouche B6 (SET TIMER); l'afficheur visualise le symbole
(D8b) (Horaire de désactivation du 1er programme).

d. Avecles touches B7 (+ et -) augmenter ou diminuer I'heure a laquelle on souhaite
que le climatiseur s'éteigne. La variation de I'heure programmable avec les touches
B7 (+) et B7 (-) est de 30 minutes.

e. Presser de nouveau la touche B6 (SET TIMER) ; I'afficheur visualise le symbole

(D9a) (Horaire d'activation du 2e programme).

f.  Avec les touches B7 (+ et -) augmenter ou diminuer I'heure a laquelle on désire
que le climatiseur s’active.

La variation de 'heure programmable avec les touches B7 (+ et -) est de 30 minutes.

g. Presser de nouveau la touche B6 (SET TIMER) ; I'afficheur visualise le symbole

(D9b) (Horaire de désactivation du 2e programme).

h. Avec les touches B7 (+ et -) augmenter ou diminuer I'heure a laquelle on souhaite
que le climatiseur s'éteigne. La variation de I'heure programmable avec les touches
B7 (+ et -) est de 30 minutes.

i.  Pour revenir au mode de fonctionnement normal presser une ou plusieurs fois la
touche B6 (SET TIMER) jusqu’a ce que tous les symboles concernant cette pro-
grammation s’éteignent sur I'afficheur.

4 N
4 N
D8b
D8ae>n1 E
D9ae>“2§
T
D9b
- %
N 44
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3.5.15 - Activation et désactivation du minuteur

Une fois qu'ils sont configurés, les programmes du minuteur peuvent étre activés ou
pas selon les besoins contingents.

L'activation peut concerner un des deux programmes ou les deux.

Notamment, chaque fois que I'on presse le bouton B11 (Activation des programmes)
la situation change comme suit :

+ Activation du 1° Programme seulement.

+ Activation du 2° Programme seulement.

+ Activation du 1° et du 2° Programme.

» Désactivation des deux programmes.

3.5.16 - Réinitialisation de toutes les fonctions de la télécommande

En appuyant sur le bouton B10 (RESET) les configurations de la télécommande sont
réinitialisées.

Ce faisant toutes les programmations horaires du minuteur enregistrées dans la té-
lécommande s’annulent et cette derniére rétablit toutes les programmations d’usine.
En outre, toujours a I'aide de la pression du bouton B10, tous les symboles indiqués
s'affichent sur I'écran, ce qui rend impossible I'intégrité de I'écran.

3.5.17 - Gestion de I'appareil en cas de non disponibilité de la télécommande
En cas de perte de la télécommande, de piles plates ou de dysfonctionnement de
celle-ci, le climatiseur peut étre fait fonctionner uniquement en mode automatique
en appuyant, a l'aide d’un objet pointu, sur le micro-interrupteur situé sous le trou qui
se trouve sur la console.

Pour éteindre le climatiseur appuyer de nouveau sur le micro-interrupteur.
Apartir dumoment ou la télécommande redevient disponible, rétablir le contréle normal
du climatiseur en donnant n'importe quelle commande a travers la télécommande.

3.6 - CONSEILS POUR L’ECONOMIE D’ENERGIE

Voici quelques conseils simples pour réduire la consommation :

* Gardez toujours et constamment les filtres propres (voir chapitre entretien et
nettoyage).

» Gardez les portes et les fenétres des pieces a climatiser fermées.

+ Evitez que les rayons du soleil pénétrent librement dans I'environnement (nous
vous recommandons d'utiliser des rideaux ou des stores ou de fermer les volets).

* N’obstruez jamais la voie du débit d’air (en entrée et en sortie) des unités ; ceci,
en plus d’obtenir un rendement non optimal du systéme, affecte également son
bon fonctionnement et la possibilité de défaillances irréparables des unités.
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4 - MAINTENANCE ET NETTOYAGE

Avant d’effectuer toute opération d’entre-

tien etde nettoyage, assurez-vous toujours
que le systéme a été éteint a I'aide de la té-
léecommande et que la fiche d’alimentation
a été retirée de la prise de I'installation (ou
positionnée sur « 0 » OFF le disjoncteur
général en amont).

ﬁ Ne boutonz pas les parties métalliques de I'unité lorsque les filtres
a air sont retirés.

Elles sont trés tranchantes. Risque de coupures ou de blessures.

4.1 - NETTOYAGE

4.1.1 -Nettoyage de I’appareil et de la télécommande

Utiliser un chiffon sec pour nettoyer I'appareil et la télécommande (figure 33).

Il est possible d’utiliser un chiffon humidifié & I'eau froide pour nettoyer I'appareil
s'il est trés sale. Aspirer entre les grilles d’entrée et de refoulement d’air (figure 33).

A N'utilisez pas de chiffon traité chimiquement ou antistatique pour
nettoyer I'appareil. N'utilisez pas d’essence, de solvant, de pate a
polir ou de solvants similaires.
Ces produits peuvent entrainer la rupture ou la déformation de la
surface en plastique.
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4.1.2 -Nettoyage du filtre a air

Pour garantir un filtrage efficace de I'air intérieur et un bon fonctionnement du clima-
tiseur, il est indispensable de nettoyer périodiquement le filtre de I'air ou au moment
de I'allumage de la LED A (rouge) qui s’y trouve.

Le filtre de I'air se trouve dans la partie supérieure de I'appareil.

Extraction du filtre :

o0 oW

f.

Débrancher électriquement 'appareil.

Eteindre I'unité et attendre la fermeture du déflecteur d’aspiration.

Soulever manuellement la grille d’aspiration de I'air (3) (fig. 35).

Soulever la partie frontale du filtre (F) et le tirer Iégérement vers soi (fig. 35).
Détacher les deux filtres supplémentaires du groupe filtre (F) (fig. 36) :

(filtre purificateur de couleur verte réf. F1 - filtre & charbon actif de couleur noire réf. F2).
Laver et sécher parfaitement tous les filtres.

Remontage du filtre :

Insérer le groupe charbons actifs (F2) sur le groupe filtre (F) en le bloquant sur
les languettes prévues a cet effet (X1) (fig. 36).

Insérer le filtre purificateur (F1) sur la premiéere broche qui se trouve sur le groupe
filtre (X2), en le tournantlégérement et en le bloquant sur les deux autres broches
présentes (X3) (fig. 36).

g.
h.
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i.  Remonterle groupe filtres (F1-F2) en introduisant le bord arriére dans la grille (fig. 37).
I.  Refermer manuellement la grille d’aspiration de I'air (3) (fig. 37).

Pour désactiver la LED A (si elle est allumée), aprés avoir nettoyé et replacé les
filtres, brancher I'appareil puis appuyer brievement sur le bouton de réinitialisation H
a l'aide d’un objet pointu.

C’est ainsi que le signalement concernant le besoin de nettoyer le filtre est réinitialisé.

4.2 - ENTRETIEN
Sil'on prévoit de ne pas utiliser 'appareil pendant longtemps, il convient de procéder
de la fagon suivante:
a. Arrétez le climatiseur et débranchez I'alimentation électrique.
b. Retirez les piles de la télécommande.

Ne les faites pas vous-méme.

4.2.1 - Entretien periodique

Le climatiseur que vous venez d’acheter a été étudié de telle sorte que les opérations

d’entretien ordinaire soient réduites au minimum.

En effet, elles se réduisent aux seules opérations de nettoyage décrites ci-aprés :

+ Le nettoyage et le lavage du filtre de I'air ambiant, toutes les 2 semaines ou bien
chaque fois que la diode rouge correspondante s’allume (opération pouvant étre
effectuée par I'opérateur, voir manuel d'utilisation).

+ Lenettoyage de la batterie de condensation et le nettoyage du systéme de gestion
des condensats.

Ces opérations doivent étre effectuées par du personnel technique compétent, de fagon
réguliere, selon une fréquence dépendant du lieu d’installation et de I'intensité d'utilisa-
tion. Selon la quantité de saleté, on peut se limiter au nettoyage a sec (en appliquant
un souffle a I'aide d’'un compresseur sur la batterie et le bac et en nettoyant au moyen
d'une brosse souple les ailettes, tout en veillant a ne pas les déformer) ou bien effectuer
un nettoyage plus approfondi, y compris par lavage au moyen de produits neutres.

4.2.2 -Evacuation du condensat en cas d’urgence

S’ildevait se produire des anomalies N

au systéme d’élimination de 'eau de @ G LEDD LEDB a
condensation, le climatiseur s’arréte ‘ ‘

et signale I'état d’alarme avec l'allu- ¢ ) . x
mage intermittent des LED A, LED O © 9 © Q @

Bet LED C (fig. 30).

LEDC LED A
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Pour faire fonctionner temporairement 'appareil en attendant I'arrivée du technicien
du Service Aprés-Vente, vous pouvez drainer I'eau contenue grace a ces opérations
simples (fig. 37):

Avant d’effectuer toute opération d’entre-
tien etde nettoyage, assurez-vous toujours
que le systéme a été éteint a I'aide de la té-
lécommande et que la fiche d’alimentation
a été retirée de la prise de I'installation (ou
positionnée sur « 0 » OFF le disjoncteur
général en amont).

Enleverla couverture inférieure.

a. Enlever le bouchon (6a) en
veillant @ mettre d’abord en
position un récipient de la
contenance appropriée (au
moins cinquante litres) pour
recueillir 'eau.

b. Une fois le défaut éliminé, le
centre d’assistance refermera
le conduit d’évacuation.

min. 5L

@ 4.3 - DIAGNOSTIC, ALARMES ET INCONVENIENTS

4.3.1 -Diagnostic des inconvénients

Pour l'utilisateur, il est trés important de savoir distinguer les inconvénients éventuels
ou les anomalies fonctionnelles par rapport aux comportements de I'appareil prévus
dans son fonctionnement normal. Les inconvénients les plus communs, en outre,
peuvent étre facilement résolus par des simples opérations de I'utilisateur (voir para-
graphe 4.3.4 - Anomalies et remédes).

7=7@ Pour toutes les autres signalisations (voir paragraphe : 4.3.3)
il est nécessaire de contacter toujours le service d’assistance
technique”

é Toute tentative de réparation effectuée par du personnel non auto-
risée a pour effet d’annulerimmédiatement toute forme de garantie.
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4.3.2 -Aspects fonctionnels a ne pas interpreter comme inconvenients

Pendant le fonctionnement normal, les phénomenes suivants peuvent se produire:

a. Le compresseur ne se remet pas en marche avant qu’un certain temps ne
passe (trois minutes environ de I’arrét précédent).

- Dans la logique de fonctionnement de I'appareil, il a été prévu un retard
entre un arrét du compresseur et son redémarrage, de fagon a protéger le
compresseur contre les activations trop fréquentes.

b. Pendantlefonctionnement en chauffage des appareils a pompe de chaleur,
ladistribution d’air chaud peut avoir lieu quelques minutes aprés I'activation
du compresseur.

- Sile ventilateur se mettait en marche en méme temps que le compresseur,
durant les premieres minutes de fonctionnement, de l'air excessivement
froid serait envoyé dans la piece (ce qui pourrait déranger les occupants)
étant donné que I'appareil ne fonctionne pas encore a plein régime.

4.3.3 -Signalements de la led de la console
Si le climatiseur se blogue les leds
mettent en évidence un signal
d’alarme comme sur le tableau
« TAB1 ». Contacter un centre d’as- . | )
sistance Olimpia. O ©

@G LED D LED B H

T T
H Bouton de service (RESET). ‘ ‘
G Récepteur a infrarouge. L LED C LED A )

=

=
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Tableau « TAB1 »

LEDD |LEDC | LEDB | LEDA

DESCRIPTION vert | jaune | vert | rouge
Surchauffe de I'échangeur interne (HTI) OFF | OFF | ON* | OFF
Surchauffe de I'échangeur externe (HTE) OFF OFF | ON* | ON~*
Défaillance de la sonde de température %
externe (court-circuit) (TFS7) OFF | ON* | OFF | OFF
Défaillance de la sonde de température *
externe (circuit ouvert) (TFS8) OFF OFF OFF | ON
Mauvais fonctionnement du ventilateur % *
interne (SV) OFF | ON OFF | ON
Température insuffisante de I'échangeur x %
(CFIRL) OFF | ON ON OFF
Niveau maximal de I'eau de condensation OFF | oN* | ON* | ON*
(OF)
Paramétres EEprom non valables (CKS) ON* | OFF OFF OFF
Défaillance de la sonde de température * *
ambiante (court-circuit) (TFS1) ON OFF | ON OFF
Défaillance de la sonde de température * % *
ambiante (circuit ouvert) (TFS2) ON OFF | ON ON
Défaillance de la sonde de température * %
interne (court-circuit) (TFS3) ON* | ON* | OFF | OFF
Défaillance de la sonde de température * % *
échangeur interne (circuit ouvert) (TFS4) ON ON OFF | ON
Défaillance de la sonde de température % % *
échangeur externe (court-circuit) (TFS5) ON ON ON OFF
Défaillance de la sonde de température * % % %
échangeur externe (circuit ouvert) (TFS6) ON ON ON ON
ON :led allumée - OFF :led éteinte - *: Clignotant
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4.3.4 -Anomalies et solutions

Défaillance

L’appareil ne démarre
pas

(o111

Panne de courant

Que doit-on faire ?

Attendez que le courant
soit rétabli.

L'unité s'est débranchée
du courant.

Assurez-vous que la fiche
est enfichée dans la prise
murale.

Linterrupteur (12) est po-
sitionné sur « 0 »

Positionner linterrupteur
(12) sur « I »

Le fusible est interrompu
ou le disjoncteur magnéto-
thermique s'estdéclenché.

Remplacer le fusible ou
rétablir le disjoncteur ma-
gnétothermique.

Lespilesdelatélécommande
peuvent étre épuisées.

Remplacez les piles.

L'heure définie avec le
minuteur peut ne pas étre
correcte.

Attendez ou annulez le
réglage du minuteur.

L’appareil ne refroidit
pas /ne chauffe pas
suffisamment

Mauvais paramétrage de
la température.

Paramétrezlatempérature
correctement. Pour la
procédure, reportez-vous
au chapitre « Utilisation de
la télécommande ».

Le filtre a air est sale.

Nettoyer le filtre de I'air.

Les portes ou les fenétres
sont ouvertes.

Fermez les portes ou les
fenétres.

Les prises d'entrée ou
de sortie d’air des unités
intérieures ou extérieures
sont bloquées.

Commencez par les dé-
bloquer, puis redémarrez
l'appareil.

équipement.

Si le probléme persiste, contactez le centre d’assistance le plus proche.
Donnez des informations détaillées sur la défaillance et sur le modéle de
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ENTSORGUNG
Dieses Symbol auf dem Produkt oder seiner Verpackung weist darauf hin, dass dieses
Produktnichtals normaler Haushaltsabfall zu behandelnist, sondern an einem Sammelpunkt
fir das Recycling von elektrischen und elektronischen Geraten abgegeben werden muss.
Durch lhren Beitrag zum korrekten Entsorgen dieses Produktes schiitzen Sie die Umwelt
und die Gesundheit Ihrer Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit werden durch falsches
Entsorgen gefahrdet. Weitere Informationen Uber das Recycling dieses Produktes erhalten
Sie von Ihrem Rathaus, Ihrer Miillabfuhr oder dem Geschatt, in dem Sie das Produkt gekauft
haben. Diese Vorschrift ist nur giltig fir Mitgliedstaaten der EU.
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0 - ALLGEMEINE HINWEISE

Wir mochten uns zunachst daflir bedanken, dass Sie sich fir ein Gerat unserer Her-
stellung entschieden haben. Es handelt sich um ein gesetzlich vertrauliches Doku-
ment, dessen Vervielfaltigung und Weitergabe an Dritte ohne ausdriickliche Geneh-
migung des Herstellers verboten ist.

Das Gerat kann Updates unterliegen und daher Einzelteile aufweisen, die von den
abgebildeten abweichen, ohne dass dadurch die in diesem Handbuch enthaltenen
Texte beeintrachtigt werden.

0.1 - BILDSYMBOLE
Die im folgenden Kapitel aufgeflihrten Bildsymbole liefern schnell und
eindeutig Informationen zum korrekten und sicheren Gebrauch des Gerates.

0.2 - BILDSYMBOLE

A= Kundendienst

@ Kennzeichnet Situationen, in denen der interne KUNDENDIENST der
Firma zu benachrichtigen ist: KUNDENDIENST

L=

Inhaltsverzeichnis

Die Paragrafen, denen dieses Symbol vorausgeht, enthalten sehr
wichtige Informationen und Vorschriften, insbesondere bezlglich der
Sicherheit.

Die Nichtbeachtung dieser Informationen und Vorschriften kann dazu
fuhren, dass:

- die Unversehrtheit des Personals an den Geraten gefahrdet ist

- die vertragliche Garantie verfallt

- die Herstellerfirma jede Verantwortung ablehnt.

Erhobene Hand
Kennzeichnet Handlungen, die absolut verboten sind.

GEFAHRLICHE ELEKTRISCHE SPANNUNG

Zeigt dem betreffenden Personal an, dass bei der beschriebenen
Tatigkeit die Gefahr eines elektrischen Schlags besteht, wenn diese
nicht unter Beachtung der Sicherheitsvorschriften durchgefiihrt wird.

Pl =
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ALLGEMEINE GEFAHR

Weist das betroffene Personal darauf hin, dass der beschriebene
Vorgang das Risiko flr korperliche Schaden (Verletzungsgefahr) birgt,
wenn er entgegen der Sicherheitsvorschriften ausgefuhrt wird.

GEFAHR

Weist darauf hin, dass das Gerat brennbares Kaltemittel verwendet.
Falls das Kaltemittel austritt und mit einer Zundquelle in Berlhrung
kommt, besteht Brandgefahr.

GEFAHR DURCH STARKE HITZE

Weist das betroffene Personal darauf hin, dass der beschriebene
Vorgang das Risiko fur Verbrennungen an heiRen Komponenten birgt,
wenn er entgegen der Sicherheitsvorschriften ausgefuhrt wird.

NICHT BEDECKEN
Weist das betroffene Personal darauf hin, dass es verboten ist, das
Geréat wegen Uberhitzungsgefahr zu bedecken.

ACHTUNG

+ Weist darauf hin, dass dieses Dokument vor der Installation und/
oder vor dem Gebrauch des Gerats aufmerksam gelesen werden
muss.

* Zeigtan, dass das vorliegende Dokument vor jedem Wartungs- bzw.
Reinigungsvorgang aufmerksam zu lesen ist.

ACHTUNG

« Weist auf madgliche Zusatzinformationen in den beiliegenden
Handbuchern hin.

* Zeigt an, dass im Gebrauchs- oder Installationshandbuch weiterer
Informationen verfugbar sind.

ACHTUNG
Zeigt an, dass das Assistenzpersonal beim Umgang des Geréats auf
die Anweisungen im Installationshandbuch zu achten hat.

OLIMPIA
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0.3 - ALLGEMEINE HINWEISE

BEIM UMGANG MIT ELEKTROGERATEN MUSSEN STETS GE-
WISSE GRUNDLEGENDE SICHERHEITSMASSNAHMEN BEACHTET
WERDEN, UM DIE GEFAHR VON BRAND, STROMSCHLAGEN UND

VERLETZUNGEN ZU REDUZIEREN, DARUNTER:

1. Laut Gesetz st dies ein vertrauliches Dokument, daher gilt das Verbot der
Vervielfiltigung oder Ubermittlung an Dritte ohne ausdriickliche Genehmi-
gung der Firma OLIMPIA SPLENDID. An den Geraten konnen technische
Neuerungen vorgenommen werden, d.h. Einzelteile konnen u.U. anders
aussehen als auf den Abbildungen, was jedoch die Giiltigkeit der Anwei-
sungen in diesem Benutzerhandbuch in keiner Weise beeintrachtigt.

2. Bevor Sie mit einer Tatigkeit beginnen (Installation, Instandhaltung,
Gebrauch), lesen Sie aufmerksam das vorliegende Benutzerhandbuch
und halten Sie sich strengstens an die in den einzelnen Kapiteln
dargelegten Anweisungen.

3. Dasgesamte Transport-und Installationspersonal der Maschine muss
mit den vorliegenden Anweisungen vertraut sein.

4. Die herstellerfirma libernimmtkeinerlei verantwortung fir schadenan
personen oder sachen, die durch nichtbeachtung derim vorliegenden
benutzerhandbuch enthaltenen sicherheitsvorschriften entstehen.

5. Die Herstellerfirma behalt sich das Recht vor, an ihren Modellen
jederzeit Veranderungen vorzunehmen, wobei die wesentlichen im
vorliegenden Benutzerhandbuch beschriebenen Gerateeigenschaften
unverandert bleiben.

6. Die Installation und Instandhaltung von Klimaanlagen wie der hier beschrie-
benenkonnen gefahrlich sein, dasichim Inneren der Anlagen ein unter Druck
stehendes Kiihlgas befindet und sie zudem elektrische Bauteile enthalten,
die unter Spannung stehen. Daher diirfen die Installation, die erste Inbe-
triebsetzung und die nachfolgenden Instandhaltungsarbeiten ausschlieRlich
von autorisiertem und qualifiziertem Personal durchgefiihrt werden.

7. Installationen die nicht entsprechend den im vorliegenden Handbuch ent-
haltenen Anweisungen sowie der Einsatz unter Nichtbeachtung der vorge-
schriebenen Temperaturgrenzen, geben keinerlei Anspruch auf Garantie.

8. Die gewohnliche Instandhaltung der Filter und die allgemeine auBerli-
cheReinigung kénnen auch durch den Benutzer durchgefiihrt werden,
da sie keine schwierigen oder gefahrlichen Tatigkeiten erfordern.

9. Wahrend der Montage und bei samtlichen Instandhaltungstatigkeiten
miissen die Vorsichtsmafnahmen eingehalten werden, die in diesem
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Benutzerhandbuch und auf den Schildern im Innern der Gerate angefiihrt

sind; auBerdem miissen samtliche Vorsichtsmafinahmen ergriffen werden,

die der gesunde Menschenverstand gebietet und die durch die am Instal-

lationsort geltenden Sicherheitshbestimmungen vorgeschrieben sind.
10.Bei Eingriffen an der Kiihiseite der Gerate sind stets Schutzhand-
schuhe und Schutzbrille zu tragen.

11. Die Klimaanlagen DURFEN NICHT in Raumen installiert werden,
in denen sich entflammbare oder explosive Gase befinden oderin
denen hohe Feuchtigkeit herrscht (Waschereien, Gewachshauser
usw.) oder in Raumen, in denen sich andere Gerate befinden, die
viel Warme freisetzen.

12. BeiderAuswechslung von Einzelteilen bitte ausschlieRlich original
OLIMPIA SPLENDID-Ersatzteile verwenden.

13. WICHTIG!

Um jeglichem Stromschlagrisiko vorzubeugen, muss der Stecker
vor jedem Reinigungs- bzw. Wartungseingriff am Gerat aus der
Steckdose gezogen ausgeschaltet werden.

14. Blitze, Autos in unmittelbarer Nahe sowie Mobiltelefone konnen
Funktionsstorungen verursachen. Das Gerat ein paar Sekunden
lang abschalten, das Klimagerat dann wieder starten.

15. Bei Regen wird empfohlen, die Stromversorgung: zu trennen, um
etwaige Blitzschaden zu vermeiden.

16. Bei langerem Nichtgebrauch des Gerats oder wenn sich im klima-
tisierten Raum niemand aufhalt wird es zur Vermeidung etwaiger
Unfélle empfohlen, die Stromversorgung zu trennen.

17. Zur Reinigung des Gerats weder fllissige oder korrosive Reiniger
verwenden; kein Wasser oder andere Fliissigkeiten auf das Gerat
spritzen, da diese die Kunststoffkomponenten beschadigen oder
gar Stromschlage verursachen konnen.

18. Das Gerateinnere und die Fernbedienung nicht vor Nasse schiitzen.
Es konnen Kurzschliisse oder Brande entstehen.

B

> B PP PP

19. Bei Funktionsstorungen (z.B.: ungewohnliche Gerausche, unange-
nehmer Geruch, Rauch, ungewaohnlicher Uberhitzung, elektrische
Dispersion, usw.) muss die Stromversorgung umgehend getrennt
werden. Wenden Sie sich an den ortlichen Handler.

20.Lassen Sie das Klimagerat nicht fiir langere Zeit in Betrieb, wenn

die Feuchtigkeit sehr hoch ist oder die Fenster geoffnet sind. Die

Feuchtigkeit konnte kondensieren und Einrichtungsgegenstande

nassen oder beschadigen.

DE - 6
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21. Stecken oder ziehen Sie den Netzstecker nicht wahrend des Be-
triebs. Brand- oder Stromschlaggefahr.

22. Beriihren Sie (falls in Betrieb) das Produkt nicht mit feuchten
Handen. Brand- oder Stromschlaggefahr.

23. Positionieren Sie die Heizung oder andere Gerate nichtin der Nahe
des Versorgungskabels. Brand- oder Stromschlaggefahr.

24. Daraufachten, dass das Wasser nichtin die Elektrobauteile eindringt.
Es kann Brande, Produktschaden oder Stromschlage hervorrufen.

25. Das Lufteintrittsgitter nicht offnen, solange das Geratin Betrieb ist.
Verletzungs-und Stromschlaggefahr, Gefahr von Produktschaden.

26. Den Lufteintritt und Austritt nicht blockieren; Gefahr von Produkt-
schaden.

27.Fuihren Sie nicht die Hande oder Gegenstande in den Lufteinlass
oder -auslass, wahrend das Gerat in Betrieb ist.
Durch scharfe und bewegte Teilte besteht Verletzungsgefahr.

28.Trinken Sie das aus dem Gerat tretende Wasser nicht. Dies ist unhy-

gienisch und kann zu schweren Gesundheitsschaden fiihren.
29. Bei Gasaustritt aus anderen Geraten den Raum vor dem Einschal-
ten des Klimagerats zunachst gut liiften.

30.Nehmen Sie das Klimagerat nicht auseinander und nehmen Sie keine

Anderungen daran vor.

31.Luften Sie den Raum gut, wenn Sie das Gerat zusammen mit einem

Ofen usw. benutzen.

32.Setzen Sie das Klimagerat nicht fiir andere als fiir die vorgesehenen

Verwendungszwecke ein.

33.Die Personen, die an denKiihlkreises arbeiten bzw. Eingriffe vornehmen

missen inBesitzeiner entsprechenden Zertifizierung einer akkreditierten
Priifstelle sein, die ihre Kompetenzim sicheren Umgang mit Kaltemitteln
gemaR einer spezifischen, in der Branche bewahrten Priifung belegt.

34.Gas R410Anichtin die Atmosphare leiten; das R410Aist ein fluorierter

Kohlenwasserstoff, ein Treibhausgas mit einem Treibhauspotential
(GWP) = 2088.
35. Das indiesem Handbuch beschriebene Gerat stimmt mitfolgenden
europaischen Richtlinien tiberein
+ ECODESIGN 2009/125/EG, 206/2012/EU
* ENERGIE-LABEL 2012/30/EU, 626/2011/EU
und etwaigen spateren Aktualisierungen liberein.
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0.4 -

ANMERKUNGEN ZU FLUORIERTEN GASEN

Dieses Klimagerat enthalt fluorierte Gase.

Spezifische Angaben zu Gastyp und Gasmenge entnehmen Sie
dem Typenschild am Gerat.

Installation, Assistenz, Wartung und Instandsetzung des Gerats
sind von einem zertifizierten Fachmann vorzunehmen.

Der Abbau und das Recycling des Produkts sind von einem zer-
tifizierten Fachmann vorzunehmen.

Handelt es sich um ein Gerat mit eingebautem Leckagensensor,
ist die Abwesenheit von Leckagen mindestens alle 12 Monate zu
uberpriifen.

Es wird geraten, samtliche Inspektionen bzw. Leckagenpriifungen
detailliert zu registrieren.

Ve

DAS GERAT DARF AUSSCHLIESSLICH GEMASS DEN )

ANWEISUNGEN IN DIESEM HANDBUCH GEBRAUCHT WER-
DEN. JEDER ANDERWEITIGE GEBRAUCH KANN ZU SCHWE-
REN UNFALLEN FUHREN. DER HERSTELLER UBERNIMMT
KEINE HAFTUNG FUR PERSONEN- ODER SACHSCHADEN,
DIE DURCH NICHTBEACHTUNG DER IN DIESER ANLEITUNG
ENTHALTENEN VORSCHRIFTEN ENTSTEHEN.

0.5-

BESTIMMUNGS-GEMASSE VERWENDUNG

+ Das Klimagerat darf ausschlieBlich zur Erzeugung von Warm- oder
Kaltluft (nach Wahl) verwendet werden, damit in den Raumlichkeiten
eine angenehme Temperatur geschaffen wird.

* DerunsachgemaBe Gebrauch des Gerats (innen und auRen) enthebt
OLIMPIA SPLENDID von jeglicher Haftung fiir Schaden an Personen,
Sachen und Tieren.

0.6 -

GEFAHRENBEREICHE

* Die Klimagerate diirfen nicht in Raumen mit brennbaren, explosi-
onsgefahrdeten Gasen installiert werden, in sehr feuchten Raumen
(Waschkiiche, Gewachshaus, usw.) oderin Raumen, in denen weitere
Maschine eine groRe Hitzequelle darstellen. Auch nicht in der Nahe
von Salz- oder Schwefelwasserquellen.

DE -8
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[l = ¢ Inder Nahe des Klimagerats ist der Gebrauch von Gas, Benzin
oder anderen brennbaren Fliissigkeiten VERBOTEN.

+ Das Klimagerat verfiigt iiber keinen Liifter fiir die Zufuhr von frischer

AuBenluftin den Raum, zum Liiften des Raums Fenster und Tiiren offnen.

ﬁ * Installieren Sie stets einen Automatikschutzschalter und sehen
Sie einen gesonderten Stromkreis vor.

1- BESCHREIBUNG DES GERATS

1.1 - AUFSTELLUNG DER BEILIEGENDEN KOMPONENTEN
Die Einheiten, aus denen sich das Klimagerat zusammensetzt, werden einzelnen in
Kartons verpackt.
Die Verpackungen kénnen bei einzelnen Geraten von zwei Personen von Hand
transportiert werden. Zum Transport mit einem Hubwagen kénnen bei der Inneneinheit
bis zu drei Verpackungen gestapelt werden, die AuReneinheit ist einzeln zu befordern.
Vor dem Beginn mit der Montage ist sicherzustellen, dass alle Teile griffbereit sind.

A. Gerdt UNICOR

T1. Fernbedienung

C. Instandhaltungs-und Garan-

tie-Handblicher

Haftisolierstreifen (2 Stk.)

Satz Schrauben und Dibel

Aullengitter fir die Ansau-

gung und den Ausblas der

Luft einschlieBlich Ketten

und Kit fir die Installation der

Gitter (2 Stk.)

G. Innenflansch (2 Stk.)

H. Rohrhalbschalen fir Wand-
schlauche (2 Stk.)

L. Bagel fur
Wandverankerung

M. Papierschablone zur Durch-
flhrung der Bohrungen

N. Kondensablassschlauch

mmo
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1.2-

Die 2 fiir die Fernbedienung erforderlichen 1,5-V-Batterien (T3) Typ
AAA sind nicht im Lieferumfang enthalten.

LAGERUNG

Die verpackten Klimageréte sind in einem geschlossenen und gegen Witterungseinfliis-
se geschitzten Raum auf Paletten oder entsprechenden Untersatzen aufzubewahren.

=N

1.3 -

DIE VERPACKUNG NICHT AUF DEN KOPF STELLEN UND NICHT
IN DIE WAAGERECHTE BRINGEN.

EMPFANG UND AUSPACKEN

Das Gerat wird von Fachleuten sachgemaR mit geeigneten Materialien verpackt.
l?ie Geréate werden vollstandig und in perfektem Zustand geliefert, dennoch ist zur
Uberprifung der Qualitat der Transportdienste Folgendes zu beachten:

a.

b.

INEN

=
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Ist der Verpackung bei Empfang der Ware beschéadigt, nehmen Sie die Sendung
unter Vorbehalt an und halten Sie die etwaigen Schéden fotografisch fest.
Auspacken und die Ubereinstimmung der Angaben auf den Packlisten mit den
vorhandenen Komponenten prfen.

Sicherstellen, dass die einzelnen Komponenten keine Transportschaden aufweisen;
etwaige Schaden missen dem Sender entsprechend fotografisch dokumentiert
binnen 3 Tagen nach Erhalt schriftlich per Einschreiben mit Riickschein mitgeteilt
werden.

Vorsicht beim Auspacken und der Installation des Gerats.

Scharfe Teile kénnen eine Verletzungsgefahr darstellen; achten Sie
insbesondere auf die Kanten des Gehauses sowie die Rippenvon Kondensator
und Verdampfer.

Etwaige Schadensmeldungen werden nach Ablauf der 3-Tages-Frist
nach Lieferdatum nicht mehr beriicksichtigt.

Zustandiger Gerichtshof fiir etwaige Streitfragen ist das Gericht BRESCIA.

Bewahren Sie die Verpackung mindestens wéhrend der gesamten
Garantielaufzeit auf, um das Gerét fiir etwaige Reparaturen beim Kun-
denservice einzuschicken. Die Verpackungsbestandteile sind nach den
geltenden Abfallentsorgungsvorschriften ordnungsgeman zu entsorgen.
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10. Notfall-Kondenswasserablass
11. Versorgungskabel
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2 - INSTALLATION

21-

NSO

BESCHREIBUNG DER GERATEBAUTEILE (Abb.A)
Luftauslassklappe (Flap) 3
Luftansaugklappe
Anzeigetafel der Betriebszu-
stande und der Alarme
Luftansauggitter

Luftfilter

Reinigungsfilter
Aktivkohlefilter

Untere Schutzabdeckung
Kondenswasserabfluss

HINWEISE ZUR INSTALLATION

Zur Gewahrleistung einer korrekten Installation und einer einwandfreien Funktionsweise des
Klimageréates sind die in dieser Betriebsanleitung enthaltenen Anweisungen strikt zu befolgen.

[l = Die Missachtung der genannten Vorschriften kann zu Betriebssto-

2.2-

rungen des Geriéts fiihren, wobei die Firma OLIMPIA SPLENDID
keine Garantie und fiir etwaige Schéaden an Personen, Tieren oder
Sachen keinerlei Haftung iibernimmt.

Es ist wichtig, dass die Elektroanlage den Vorschriften entspricht,
die im technischen Merkblatt enthaltenen Angaben einhélt und mit
einer wirksamen Erdung versehen ist.

ABMESSUNGEN UND EIGENSCHAFTEN DES RAUMS, IN DEM
DAS KLIMAGERAT INSTALLIERT WIRD
Vorder Installation des Klimagerates ist eine Berechnung der benétigten Kiihlleis-
tung flirden Sommer (fiir den Winter nur bei Modellen, die miteiner Warmepumpe
ausgestattet sind) bezuglich des betreffenden Raums durchzufiihren.
Je genauer diese Berechnung ist, desto effizienter ist die Arbeitsweise des Gerates.
Firdie Durchfiihrung der Berechnungen ist Bezug auf die geltenden Vorschriften
zu nehmen.

DE - 11
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Im Falle von besonders komplexen Installationen ist es empfehlenswert, sich an
kompetente Fachkrafte (Warmetechniker) zu wenden.

Nach Mdglichkeit sollten héhere Warmeleistungen vermieden werden, wobei
Folgendes zu beachten ist: Bei groflachigen Fenstern, die einer starken Sonne-
neinstrahlung ausgesetzt sind, solltenim Raum Vorhange oder auf der AuRenseite
des Gebaudes Sonnenschutzvorrichtungen (Stores, Veranden, lichtbrechende
Folien, usw.) angebracht werden. Der klimatisierte Raum sollte mdglichst lange
geschlossen bleiben.

Es sollten keine Halogenlampen mit hohem Energieverbrauch oder andere
elektrischen Strom aufnehmende Gerate (Ofen, Dampfbiigeleisen, Kochfelder,
usw.) eingeschaltet werden.

2.3 - WAHL DER POSITION DER EINHEIT
Fir eine optimale Gerateleistung und zur Vermeidung von Defekten oder Gefahren-
situationen muss die Installationsposition des Innengerats folgende Anforderungen
erflllen:

a.
b.

Das Gerat keinen Hitze- bzw. Dampfquellen (Abb. 3) aussetzen.

Sicherstellen, dass der Freiraum rechts und links vom Gerat mindestens 60 mm
sowie (iber ihm mindestens 80 mm betragt. (Abb. 2).

Die Hoéhe der Unterkante der Einheit Gber dem Boden muss mindestens 100
mm bei Installation an niedriger Wand betragen. Der Abstand von der Decke bei
Montage an hoher Wand muss mindestens 80 mm betragen. (Abb. 2).

Die Wand, an der das Innengerat fixiert werden soll, muss stabil, robust und zum
Tragen des Gerategewichts geeignet sein.

Es muss mdglich sein, rund um die Einheit geniigend Platz flr eventuelle In-
standhaltungsarbeiten frei zu lassen.

min 60mm3ﬂ -
\ \
\fmin 60mm

DE - 12
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f. Die freie Luftzirkulation sowohl im oberen Ansaugteil (Vorhange, Pflanzen, M6-
bel) als auch im stirnseitigen Abzug darf in keiner Weise behindert werden, da
es ansonsten zu Wirbelungen kommen konnte, die den korrekten Betrieb des
Gerates behindern (Abb. 3).

g. Kein Wasser oder irgendwelche anderen Flissigkeiten direkt auf das Gerat
spritzen (Abb. 3).

h. Das Gerat darf nicht so angebracht sein, dass die Luftstromung direkt auf die in
der Nahe befindlichen Personen gerichtet wird (Abb. 3).

i.  Forcieren Sie niemals die Offnung der Luftabzugsrippe (Abb. 3).

I.  Aufdas Luftansauggitter keine Flaschen, Dosen, Kleidung, Blumen oder andere
Gegenstande stellen oder legen. (Abb. 3)

m. Das Geratdarfnichtdirektiber Haushaltsgeraten (Fernseher, Radio, Kiihlschrank,
usw.) oder oberhalb von Warmequellen installiert werden (Abb. 3).

DE -13
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2.4 -

Das Gerdt ist an einer zur AuBenseite des Gebédudes gerichteten
Wand zu installieren.

Hinweis: Nachdem unter Beriicksichtigung der zuvor erlduterten
Kriterien die Stelle, an der das Klimagerét installiert werden soll,
gewahlt wurde, ist zu iiberpriifen, ob sich an der zu bohrenden
Stelle in der Wand Stahltrdger, Wasserrohre, Abwasserleitungen,
elektrische Kabel o0.4. befinden, die eine Bohrung verhindern.

Nach der Erstellung der beiden Bohrungen ist zu liberpriifen,
ob die AuBenluftansaugung und die Riickfiihrung der Luft nach
auBen nicht durch blattreiche Pflanzen, Fassadenverkleidungen,

Fensterladen o.4. behindert wird.

MONTAGE DER LUFTUNGSLEITUNGEN

[l = Die héchstzuldssige Ldnge der Rohre betrdgt 1 m; diese miissen

innen glattwandig sein und es diirfen keine Kurven ausgefiihrt
werden. Es sind ausschlieBlich die mitgelieferten AuBenluftitter
zu verwenden.

2.4.1 -Bohrung der Wand

Damit das Gerét funktionieren kann, sind zwei Bohrungen an der Wand erforderlich,
die entsprechend der Bohrschablone positioniert werden; die Locher kénnen sowohl
einen Durchmesser von 162 mm als auch von 202 mm haben.

DE - 14

Es ist mdglich, das UNICO R-Gerét anstelle eines UNICO EDGE- oder UNICO-
Gerétes zu installieren, ohne die vorhandenen Bohrungen zu verandern, mit
Ausnahme der kleinen Bohrung fiir den Kondensatablauf. Um die Leistung
nicht zu beeintrachtigen, entfernen Sie in diesem Fall eventuell vorhandenes
Isoliermaterial in der Luftaustrittsbohrung, und auch die Halterungen flr die
Verankerung erfordern neue Bohrungen.

Die Bohrungen sind mit einem geeigneten Werkzeug durchzuftihren, das ihre
Arbeit erleichtert und Schaden oder ibermaRige Beeintrachtigungen lhres Kun-
den vermeidet. Die besten Ergebnisse fir die Erstellung von Bohrléchern mit
grofRem Durchmesser werden erzielt mit speziellen Betonbohrern (‘Kernbohrern”
genannt), die ein erhdhtes Drehmoment und eine einstellbare Drehzahl, je hach
durchzufihrendem Lochdurchmesser, aufweisen.

Zur Vermeidung einer ubermaRigen Bildung von Staub und Bohrgut in der Um-
gebung kdénnen die Kernbohrer mit Absaugvorrichtungen versehen werden, die
im Wesentlichen aus einen Staubsauger bestehen, der an ein Zubehérteil (Typ
Saugkopf) am Sockel der Bohrspitze anzuschlie3en ist.

OLIMPIA
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*  Fir die Durchfiihrung der Bohrungen
ist wie folgt vorzugehen:

- Die mitgelieferte Bohrschablone
(M) unter Beachtung der Mindest-
abstande von der Decke, dem
Fulboden und den Seitenwan-
den, die auf der Schablone selbst
angegeben sind, an der Wand
platzieren. Die Schablone kann mit
Klebestreifen (Y) in der richtigen
Stellung gehalten werden (Abb. 4).

- Mit einem kleinen Bohrer oder
einem Treiber die Mitte der zu boh-
renden Locher vorihrer Ausfiihrung
sorgféltig anreiflen (Abb.4).

- Mit einem Kernbohrer mit einem
Mindestdurchmesser von 202 mm
(oder 162 mm)die beiden Locher fir
den Luftein- und -auslass bohren.

Diese Bohrungen sind mit einer I
leichten Neigung nach unten %
durchzufiihren, damit kein Was-
ser aus den Leitkanalen zuriick- —
flieBen kann (siehe Abb. §). \ )

é Das meiste abgetragene Material wird nach auBen hin ausgestof3en,
es ist daher dafiir zu sorgen, dass es beim Herunterfallen keine

Personen oder Gegenstande trifft.
Damit der AuBenputz méglichst nicht beschéadigt wird, ist der letzte
Bereich des Lochs mit groBer Sorgfalt durchzufiihren, indem man

den auf den Betonbohrer auszuiibenden Druck verringert.

+ Die zuvor angezeichneten Bohrlécher flr die Dibel der Befestigungsbiigel
ausfiihren (Abb. 6).

‘ 210mm / -
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INER Eine genaue Priifung der Merkmale und der Beschaffenheit der
Wand vornehmen, um gegebenenfalls spezifische Diibel fiir be-
sondere Umsténde zu wahlen.

é Der Hersteller kann nicht haftbar gemacht werden fiir eventuelle Un-
terbewertungen der strukturellen Beschaffenheitder vom Installateur
vorgesehenen Verankerung. Bitte fiihren Sie diesen Eingriff daher mit
héchster Vorsicht durch, da dieser bei fehlerhafter Ausfiihrung zu
schwersten Schéaden an Personen und Gegenstéanden fiihren kann.

+  Beimiteiner Warmepumpe ausgestatteten Geraten, fir die keine Kondenswas-
serablaufleitung in der Wand vorgesehen ist (siehe Abschnitt 2.4.2), ist flr die
Ableitung des Kondenswassers ein Durchgangsloch in der auf der Schablone
angegebenen Position zu bohren.

2.4.2 -Ausfiihrung des Kondenswasserabflaufs

«  Fir die Gerate mit Warmepumpe, muss
an die Klimaanlage der Kondensablass-
schlauch (Abb. 1 - Pos. N) angeschlossen
werden (im Lieferumfang enthalten), der auf
den entsprechenden Stutzen (A) (Abb. 7).
Vor dem Einstecken des Kondensablass-
schlauchs, den Stopfen (B) (Abb. 7) entfer-
nen. Ein Elektroventil garantiert den Abfluss
derKondensflissigkeitvon derInnenschale,
sobald der Hichststand erreicht wird.

«  Bei Nur-Kiihl-Geréten ist der Anschluss
des Kondenswasserabflussschlauchs dann
erforderlich, wenn der Betrieb bei niedrigen
Auflentemperaturen (unter 23 °C) vorgese-
hen ist.

+  DieEntwéasserungerfolgtdurch Schwerkraft.
Aus diesem Grund ist es unverzichtbar,
dass die Abflussleitung an jedem Punkt ein
Gefalle von mindestens 3 % hat. Der/das
zu verwendende Schlauch/Rohr kann starr
oder biegsam mit einem Innendurchmesser
von mindestens 16 mm sein. AN /

+  Sollte die Leitung in einem Abwasserkanalsystem miinden, ist ein Siphon vor der
Einleitung des Schlauchs in den Hauptabfluss auszufiinren. Dieser Siphon muss
sich mindestens 300 mm unter der Miindung des Geréates befinden (Abb. 8).
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«  Fuhrtdie Ablaufleitungin einen Behélter
(Tanko.&.),istzu vermeiden, dass dieser
Tank hermetisch abgedichtetist und vor
allem, dass die Ablaufleitung im Wasser
eingetaucht bleibt (siehe Abb. 9).

+  Die Bohrung (J) fiir den Durchgang des

Kondenswasserschlauches muss stets
ein Gefalle nach auBen aufweisen (sieche
Abb. 10).
Die exakte Position fiir die Anbringung
der Schlauchmiindung in Bezug auf
das Gerat ist auf der Bohrschablone
festgelegt.

Indiesem fallistdaraufzu achten,
dass das ausstromende wasser
keine schaden an gegenstanden
verursacht oder zu korperverlet-
zungen fiihrt. wahrend derwinter-
monate kann dieses wasser auf
der auBBenseite des gebdudes zu
einer eisschicht gefrieren.

.

ﬁ

/

é Wenn die Kondenswasserablaufleitung angeschlossen wird, darauf

achten dass der Schlauch nicht zerdriickt wird.

[ = ImFall des Winterbetriebs bei Temperaturen gleich oder unter 0°C,
muss, zur Gewéhrleistung der Drainage, sichergestellt sein, dass
der Ablassschlauch vor Frost geschiitzt ist. Im Fall eines anhal-
tenden Winterbetriebs bei Temperaturen unterhalb von 5°C, den
auf Wunsch erhiéltlichen Schalenheiz-Bausatz installieren.

2.4.3 -Montage der Luftleitkandle und AuBenroste

*  Nach der Vornahme der Bohrungen (mittels Kernbohrgerat), in diese die mit der
Klimaanlage gelieferte Kunststofffolie (H) einlegen (Abb. 11). Von Blatt (H) ein
Das Blatt (H) ist fur Bohrungen mit 202 mm ausgelegt. Um die Bohrungen mit 162
mm auszuftihren, muss vom Blatt ein 130 mm langer Streifen auf der Langsseite

abgeschnitten werden (Abb. 11).

[l = Die Bégen miissen 65 mm kiirzer als die Wand sein.

DE - 17
UNICOR



< m\\/\\\

=
H %
\ 2162/202

/\’Q\
H
)

Stecken Sie die Kunststofffolie (H)
zusammen und filhren Sie sie in die
Offnung. Achten Sie dabei auf die
Nahtstelle, welche stets nach oben
gerichtet sein muss (Abb.11).

Die Rohre (H) kdnnen mit einer Sage
abgelangt werden (Abb. 11 - 12).

=
5

J

Die AulRenluftgitter sind wie folgt beschrieben zu positionieren:

a.

Bringen Sie am Wandflansch (G) die
Dichtung (D) an lassen Sie diese dabei
mit dem AuBenrand des Flansches
blndig abschlieen 13.

Befestigen Sie die beiden Flansche
unter Verwendung zweier Dibel von
6 mm Durchmesser mit den beiden
Befestigungsbohrungenin horizontaler
Richtung (Abb. 14 - 15 - 16).
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c. Die kleine mit langem Schaft verse-
hene Ose der Feder auf den Stift des
Stdpsels schieben (bei beiden Kom-
ponenten) (Abb.17).

d. Diezwei(mit Federversehenen)Endstl-
cke durch die Vorderseite des AuRenluft-
gitters hindurch in die daftirvorgesehenen
Aussparungen einflihren, einrasten
lassen (Abb. 18) und die zwei Ketten in
die groRe Ose der Feder einhangen.

e. Miteiner Hand die zwei am Auf3enluft-
gitter befestigten Ketten umfassen;

f.  Mit derfreien Hand die AuBenroste an
der Knicklinie umbiegen und dabei die
Finger zwischen die einzelnen Rippen
einflhren (Abb.19).

g. Den Arm in das Rohr einflihren, bis
sich das Aulenluftgitter vollkommen
im Freien befindet.

h. Das Gitter erneut 6ffnen, wobei darauf
zu achtenist, dass die Finger nicht aus
den Rippen gezogen werden.

i. Das Gitter so drehen, dass die Rippen
horizontal ausgerichtet und nach unten
geneigt sind.

. Spannen Sie die Feder durch Ziehen
der Kette an und héngen Sie den Ring
derKette am Zapfen desinneren Rohr-
durchgangsflansches ein (Abb. 20).

m. Schneiden Sie die tiberschissigen Ket-
tenglieder mit einer Schneidzange ab.

é Es diirfen nur die mitgelieferten
Roste beziehungsweise Roste (F),
welche dieselben Eigenschaften
gewahrleisten, verwendetwerden.

2.4.4 -Vorbereitung zum Anschluss
der Liiftungsleitungen

Im Fall der Verwendung der 162-mm-Rohre

istdie Entfernung eines Teils der riickseitigen

Abdeckung nicht auszufthren.
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Bei Verwendung von Bohrungen mit & 202 mm ist wie folgt vorzugehen:

a. MiteinerZangedie vorgestanzten Teile aus der hinteren Abdeckung herausbrechen
(Abb. 21-A).

b. AnschlieRend mit der Hand den zu entfernenden Teil der Abdeckung vor- und
zuriickbiegen, bis der restliche vorgestanzte Teil abbricht (Abb. 21-B).

c. Mit einem Cutter den in der Offnung eventuell verbliebenen (berfllissigen
Dammstoff abschneiden (Abb. 21-B).

2.4.5 -Positionierung des Gerites auf den Ankerbiigein

An den zuvor ausgeflihrten Bohrléchern
(siehe Abb. 6) die Halterungsbiigel (L)
mithilfe der im Lieferumfang enthaltenen
Diibelschrauben (E) an der Wand befestigen
(Abb. 22).

Nachdem kontrolliert wurde, dass:
die Befestigungsbugelfestin der Wand
verankert sind,
die Vorbereitungen (sofern erforderlich)
furden elektrischenAnschluss undden
Kondensablass getroffen wurden,

kann die Klimaanlage einge-
hangt werden.

Das Klimagerat an den Seiten
unten am Sockel anheben
und in den Bugel (L) (Abb. 23)
einhangen.

Um den Einhdngevorgang zu
erleichtern, den Unterteil des
Gerats leicht zu sich kippen.
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[ = * Fiir den elektrischen Anschluss und die €2 h
Befestigung der Kondenswasserablauflei-
tung ist das Gerdt mittels eines Holzschei-
teso. 4. ineinementsprechenden Abstand
von der Wand zu halten (siehe Abb. 24).

* Nach Beenden dieser Arbeitsgange ist zu
liberpriifen, dass sich hinter der Riick-
wand des Gerétes, vor allem im Bereich
der Luftein- und -austrittsleitungen, keine
Schlitze gebildet haben (die als Isolierung
dienende Dichtung muss gut an der Wand
anliegen).

2.4.6 -Elektrischer Anschluss 4 )
Das Gerat ist mit einem Stromkabel mit Strecker
ausgestattet (Anschluss vom Typ Y).

Bei Verwendung einer Steckdose in der Nahe des
Gerats muss nur der Stecker eingeflihrt werden.

A Vordem Anschluss der Klimaanlage sindfolgende Bedingungen sicherzustellen:

* Die Spannungs- und Frequenzwerte der Stromversorgung stehen in

Ubereinstimmung mit den Angaben auf dem Typen schild des Gerétes
(220-240VAC/50Hz).

* Die Versorgungsleitung ist mit einem wirksamen Erdschluss ausge-
stattetund korrekt fiir die maximale Stromaufnahme des Klimagerétes
bemessen (Mindestkabelquerschnitt gleich 1,5 mm2).

* Das Gerat wird ausschlieBlich iiber eine zum mitgelieferten Stecker
passende Steckdose gespeist.

Die eventuelle Auswechselung des Versorgungskabels ist aus-
schlieBlich durch den technischen Kundendienst von autorisiert
oder Personal mit entsprechender Qualifikation auszufiihren.

Am Stromnetz des Gerétes ist eine geeignete allpolige Trennvorrichtung
in Ubereinstimmung mit den nationalen Installationsregeln vorzusehen.
In jedem Fall ist es notwendig sicherzustellen, dass die elektrische
Stromversorgung mit einer geeigneten Erdung und angemessenen
Schutzvorrichtungen gegen Uberlasten und/oder Kurzschliisse aus-
gestattet ist (es empfiehlt sich eine verzégerte Schmelzsicherung vom
Typ 10 AT oder andere Vorrichtung mit gleichwertigen Funktionen).

\>! B>
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Zum Auswechseln des Netzkabels folgendermalien vorgehen:

-

a. DieuntereAbdeckung(Steckverbindung)
abziehen (A) (Abb. 25).

b. DieobereAbdeckung(Steckverbindung)
abziehen (B) (Abb. 25).

c. Die 6 Schrauben zur Verriegelung der
vorderen Abdeckung abschrauben
(Abb. 26).

d. Die vordere Abdeckung (C) (Abb. 27)
und den Deckel der Schaltdose (D)
(Abb. 27) entfernen.

e. Die Klemme der Kabeldurchfiihrung
(E) (Abb. 27) und die Schrauben der
Kabelbefestigung an der Klemmleiste
(F) (Abb. 27) abschrauben.

f. Das vorhandene Kabel herausziehen
und das neue Kabel auf dem gleichen
Weg einfiihren.

g. Den Holzkeil auf der Rickseite der
Maschine entfernen.

h. DiedreiKabelpoleanderKlemmenleiste
blockierenund die Schraubenanziehen
(F)(Abb. 27).

Das Kabel mit der Klemme (E) blockieren (Abb. 27).
Die Abdeckung der Platine (D) (Abb. 27) schlie3en.

i
I

m. Die vordere Abdeckung der Maschine wieder mit sechs Schrauben verschlielen.
n. Die Steckverbindung derbeiden Abdeckungen (obere und untere) wieder montieren.

2.5- UMSTELLUNG VON TRUHEN- AUF WANDGERAT
Das Gerat kann sowohl am unteren Teil der Wand (nahe des FulRbodens) als am
oberen Teil der Wand (nahe der Decke) installiert werden.
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3-

BEDIENUNG

3.1 - WARNHINWEISE

= Die Installation und der elektrische Anschluss des Gerdts sind durch
Fachpersonal mitden gesetzlich vorgeschriebenen Qualifikationen
auszufiihren. Die Installationsanweisungen sindim entsprechenden
Abschnitt in diesem Handbuch enthalten.

darfweder durch Gegenstéande noch durch Bauteile jederArt (Mébel,

é Der aus den internen und externen Gittern austretende Luftstrom

Gardinen, Pflanzen, Laubwerk, Rollliden, usw.) behindert werden.

=

Zur Vermeidung von groBen Schédden an den duBeren Teilen darf das
Gehduse auf keinen Fall als Sitz- oder Ablageflache benutzt werden.
Bewegen Sie die Luftaustrittsklappe nicht manuell; hierzu ist die
Fernbedienung zu verwenden.

Sollte aus dem Gerat Wasser austreten, ist dieses sofort auszu-
schalten und vom Stromnetz zu trennen. Setzen Sie sich mit der
néachstgelegenen Kundendienststelle in Verbindung.

Im Modus “Heizung” erfolgt ein regelméaBiger Abtauvorgang des
inneren Warmetauschers (Verfliissigers), da sich auf der Oberfldche
Eis bilden kann. In diesem Fall arbeitet das Geréat zwar weiter, doch
gibt es keine Warmluft an den Raum ab. Diese Phase kann drei bis
héchstens zehn Minuten dauern.

Den Luftfilter, wie im entsprechenden Kapitel beschrieben, in regel-
méBigen Zeitabstdnden reinigen (4.1.2).

ﬁ Das Gerét darf nicht in Rdumen installiert werden, in denen sich
explosive Gase bilden oder in denen Feuchtigkeits- und Tem-
peraturwerte, die die in der Installationsanleitung angegebenen

Grenzwerte iiberschreiten, vorhanden sind.

3.2 - BESCHREIBUNG DER ANZEIGEKONSOLE
Im oberen rechten Teil des Gerats befinden sich Tasten und Led, deren Funktionensind
beschrieben im Absatz (4.3.3).

3.3 - BENUTZUNG DER FERNBEDIENUNG
Mit der mit dem Klimagerat mitgelieferten Fernbedienung kénnen Sie das Gerat
bequem bedienen.
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Gehen Sie bitte sehr sorgfaltig mit der Fernbedienung

um, insbesondere:

* sollte sie nicht nass gemacht werden (nicht mit
Wasser reinigen oder in den Regen legen).

 darf sie nicht fallen gelassen werden oder heftige
StoRe erleiden.

+ darf sie nicht direkter Sonneneinstrahlung ausge-

setzt werden.

=

Die Fernbedienung arbeitet mit Infrarot-Technologie.

Wahrend des Gebrauchs diirfen zwischen der Fernbedienung und dem
Klimagerat keine Hindernisse vorhanden sein.

Werden in der Néhe des Klimagerates auch andere Gerate mit Fernbedie-
nung benutzt (TV, Stereoanlagen usw.), kann es zu Interferenzen kommen
mit dem daraus folgenden Verlust des gesendeten Signals.
Elektronische Lampen und Leuchtstofflampen kénnen die Ubertragung
von der Fernbedienung zum Klimagerét storen.

Wird die Fernbedienung ldngere Zeit nicht benutzt, sind die Batterien he-
rauszunehmen.

Das Display der Fernbedienung erlischt nach einigen Sekunden der Nicht-
benutzung, um es wieder zu aktivieren, driicken Sie eine beliebige Taste.

3.3.1 -Die Fernbedienung wird ohne Batterien geliefert (Abb. 31)
Zum ordnungsgemalen Einlegen der Batterien:

a. Die Klappe des Batteriefachs abziehen.

b. Die Batterien ins Batteriefach einlegen.

Die auf dem Boden des Batteriefachs angezeigte Polaritit ist strikt
einzuhalten.

c. Klappe wieder korrekt schlieRen.

3.3.2 -Austausch der Batterien

Sobald das Display der Fernbedienung nicht mehr klar zu
sehen ist oder es nicht mehr mdglich ist, damit die Einstel-
lungen des Klimagerats zu andern, sollten die Batterien
ausgetauscht werden.

[l = Essindimmer neue Batterien zu verwenden, und
beide Batterien sind gleichzeitig auszutauschen.
Die Verwendung alter Batterien oder Batterien
verschiedenen Typs konnen die Funktionsweise
der Fernbedienung beeintréchtigen.

Die Fernbedienung funktioniert mit zwei 1,5V
Alkalibatterien (Typ AAA.LRO3) (Abb. 31).
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Nach dem Wechseln der Batterien muss die Uhrzeit der Fernbedienung wieder
eingestellt werden.

>

>

Wenn die Batterien leer sind, miissen sie jeweils paarweise ausge-
tauscht und den vorgesehenen Sammelbehéltern zugefiihrt oder
gemaR den ortlichen Vorschriften entsorgt werden.

Wird die Fembedienung fiirein paar Wochen oder langer nichtbenutzt, nehmen Sie die Batterien
heraus. Etwaige Leckagen der Batterien konnen die Fernbedienung beschédigen.
Beinormalem Gebrauch betragt die durchschnittliche Lebensdauer der Batterien ca. sechs Monate.
Bei Ertdnen des ,Piepsignals* beim Empfang der Fernbedienung des Innengeréts oder wenn die
Sendeanzeige an der Fernbedienung nicht leuchtet ist es Zeit, die Batterien auszutauschen.

Die Batterien nicht aufladen oderauseinander nehmen. Die Batterien
nicht ins Feuer werfen. Sie kbnnen Feuer fangen oder explodieren.

Tropftdie Batteriefliissigkeitauf Haut oder Kleidung muss sie mit sauberem Wasser
griindlich abgewaschen werden. Die Fernbedienung nicht mit Batterien benutzen,
an denen bereits Leckagen aufgetreten sind. Die in den Batterien enthaltenen
Chemikalien konnen Verbrennungen oderandere Gesundheitsrisiken hervorrufen.

3.3.3 -Position der Fernbedienung

3.4-

Die Fernbedienung in einer Position hal-
ten, aus der das Signal den Empfanger
des Gerats erreicht (max. Abstand ca.
8 Meter - bei vollen Akkus) (Abbildung
32).

Durch Hindernisse (Mdébel, Vorhange,
Wande, usw.) zwischen der Fernbedie-
nung und dem Gerat wird die Reichweite
der Fernbedienung reduziert.

.

BESCHREIBUNG DER FERNBEDIENUNG

Die Fernbedienungfungiertals Schnittstelle zwischen dem Benutzer und demKlimage-
rat. Daher ist es sehrwichtig, mit allen Funktionen, den verschiedenen Steuerbefehlen
und den angezeigten Symbolen vertraut zu sein.
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3.4.1 -Beschreibung der Tasten der Fernbedienung

B1  Aktivierung/Deaktivierung (Stand-by)
des Geréts
B2 Taste Wohlfuhlklima (automatisch)

~
)

B3 Taste fiir Nachtkomfort @% ac
B4 Wahl des Betriebsmodus - Kiihlung > g2
Heizen > Liiftung > H;E,‘:, 6N
> Entfeuchtung > Automatik —— B2

B5 Luftergeschwindigkeiterhdhen/senken B1 O @3733

B6 Einstellung Uhrzeit/Programmierung B5

B7 Gewilnschte Temperatur/Uhrzeit/Pro-
grammierung erhéhen/senken

B8 ivi ivi i

Aktivierung/Deaktivierung der Funktion

Schwingung der Lustaustrittsklappe B9 % @’7311
|(i|(:;|r?)p) (bei diesem Modell nicht erhélt- Bs B10

B9  Aktivierung/Deaktivierungdes Luftaus-
tauschsystems FREE COOLING (bei
diesem Modell nicht erhaltlich)

B10 RESET-Taste

B11 Aktivierung/Deaktivierung der Pro-
gramme

3.4.2 -Beschreibung des Displays der Fernbedienung

D1  Anzeige der Liftergeschwindigkeit ~ N
oder seiner automatischen Betriebs- D2 D4 D6
weise (AUTO) D1

D2 Betriebsart Heizen

D3 Betriebsart Kiihlen

D4 Betriebsart Entfeuchten %{:}06 _/l;\[(

D5 Funktion Luftaustausch (beidiesem
Modell nicht erhaltiich) °7#_

D6 Funktionsweise Nacht 1|1 E ] “ “ '5

D7 automatische Funktionsweise IZE, “ (I l

D8 Programm 1

D9 Programm 2 D10

D10 Temperaturanzeige/Uhrzeit \_ J
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3.5 - BESCHREIBUNG DER FUNKTIONEN DER KLIMANANLAGE

3.5.1 -Allgemeine Einschaltung und Betriebssteuerung
Kann die Anlage (iber die Fernbedienung gesteuert werden.
Zur Sendung von Befehlen an Gerat ist der vordere Teil der Fernbedienung in
Richtung der Konsole des Gerates selbst zu richten.

Das Gerat gibt einen Piepton aus, wenn es einen Befehl empfangt.
Der Hoéchstabstand, bei dem der Empfang der Befehle mdglich ist, betragt etwa

8 m (mit vollen Akkus).

3.5.2 -Das Gerat anschalten

[ = Uberpriifen, dass der Schalter der Stromversorgung (12) auf ,,I

steht.

Die Taste B1 auf der Fernbedienung driicken, um die Klimaanlage anzuschalten.

3.5.3 -Das Gerait ausschalten
Die Taste B1 auf der Fernbedienung driicken, um die Klimaanlage auszuschalten

(Stand-by).

Das Steuersystem des Gerats ist mit einem Speicher ausgestattet, daher gehen
samtliche Einstellungen beim Abschalten des Gerats nicht verloren.

Bei lingerem Stillstand muss das Gerat ausgeschaltet werden,
indem der Hauptschalter ausgeschaltet oder der Netzstecker

ausgesteckt wird.

3.5.4 -Betrieb im alleinigen Modus ,,Kiihlungsbetrieb“
In dieser Funktion wird der Raum entfeuchtet und gekiihlt.

Um diese Betriebsweise zu aktivieren, mehrmals Taste B4 an der Fernsteuerung
driicken, bis dort am Display das Symbol D3erscheint.
In dieser Betriebsart ist es moglich, die gewiinschte Temperatur und die Ventila-

torgeschwindigkeit einzustellen.

Nach (maximal) drei Minuten ab Aktivierung dieser Betriebsart startet der Kom-

pressor, und das Gerat beginnt
mit der Kaltluftabgabe.

Beim Kompressorstarterleuchtet
LED B (griin), das sich an der
Anzeigetafel befindet (Abb.30).

@G LED D LED B H )
O 06000 @®
L LED C LED A )
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3.5.5 -Betrieb im alleinigen Modus ,,Entfeuchtungs*“

Bei Verwendung dieser Betriebsart entfeuchtet das Gerat die Umgebung.

Die Aktivierung dieser Funktion ist demnach besonders fiir die Zwischensaison
geeignet, d.h. an regnerischen Tagen mit einer zwar angenehmen Temperatur,
doch mit einer Luftfeuchtigkeit, die als storend empfunden wird.

In dieser Betriebsart werden sowohl die Einstellung der Raumtemperatur als auch
die Einstellung der Ventilatorgeschwindigkeit, die stets der Mindestgeschwindigkeit
entspricht, ignoriert.

Am Display der Fernsteuerung (Abb. 40-41) verschwindet daher jegliche Anzeige
der Temperatur und der Liftergeschwindigkeit.

Um diese Betriebsart zu starten, an der Fernsteuerung mehrmals Taste B4 drii-
cken, bis auf dessen Display das Symbol D4 und das Symbol der automatischen
Liftung D1 zu sehen ist.

In diesem Modus arbeitet das Gerat auf intermittierende Weise.

3.5.6 -Betrieb im alleinigen Modus ,,Beliiftungs*

Beim Einsatz dieser Betriebsart tibt das Gerét keinerlei Wirkung, weder auf die
Temperatur, noch auf die Luftfeuchtigkeit im Raum, aus.

Um diese Betriebsweise zu aktivieren, mehrmals Taste B4 an der Fernsteuerung
driicken, bis dort am Display das Symbol der automatischen Luftung D1erscheint.

3.5.7 -Betrieb im alleinigen Modus ,,Wellness* (Automatik)

In diesem Modus, je nach Raumtemperatur wird automatisch die Temperatur der
Anlage und die Geschwindigkeit des Liifterrads entsprechend der eingestellten
Temperatur reguliert (mit Ausnahme des Entfeuchtungsbetriebs).

Um diese Betriebsweise zu aktivieren, mehrmals Taste B2 an der Fernsteuerung
driicken, bis dort am Display das Symbol D7erscheint.

3.5.8 -Betrieb im alleinigen Modus ,,Heiz"

DE - 28

Wird diese Betriebsart gewahlt, heizt das Gerat den Raum.

Um diese Betriebsweise zu aktivieren, mehrmals Taste B4 an der Fernsteuerung
driicken, bis dort am Display das Symbol D2erscheint.

In dieser Betriebsart ist es mdglich, die gewiinschte Temperatur und die Ventila-
torgeschwindigkeit einzustellen. Nach (hdchstens) drei Minuten ab der Aktivierung
des Modus lauft der Verdichter an und das Gerat beginnt mit der Heizung.
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Beim Kompressorstarterleuch- @ N
tet LED B (grin), das sich G LEDD LEDB H

an der Anzeigetafel befindet
(Abb.30). ! | |

L LED C LED A )

[ = Das gerit fiihrt in regelméBigen zeitabstédnden einen abtauvorgang

des warmeaustauschers durch. Wahrend dieser phase gibt das kli-
magerét keine warme an den raum ab, auch wenn die verschiedenen
internen bauteile, mitausnahme des raumluftgeblédses, eingeschaltet
bleiben. Bei niedrigen auBentemperaturen kénnte, nachdem das
gerdt mit der fernbedienung eingeschaltet wurde, eine zeitverzo-
gerung beim libergang zur durchschnittlichen oder zur héchsten
geschwindigkeit auftreten. Nach dem ausschalten der einheit bleibt
der innenventilator fiir sekunden in betrieb: nach ablauf dieser zeit

schaltet der ventilator ab und beide luftklappen schliessen sich.

Bei Modellen ohne Warmepumpe wird der Betriebsmodus ,,Heizen”
nur durch Anschalten der elektrischen Heizwiderstande und des
Liifters erreicht.

In diesem Modus lauft der Liifter mit voller Geschwindigkeit.

Bei Modellen mit Warmepumpe wird der Betriebsmodus ,,Heizen*
durch Anschalten der elektrischen Heizwiderstande und des Liif-
ters oder mit der Warmepumpe erreicht; der Start einer der beiden
Systeme héngt von der Erfassung der AuBentemperatur ab und
wird unabhéngig gesteuert.

3.5.9 -Kontrolle der Luftstromrichtung

Bei diesem Modell nicht vorhanden.

3.5.10-Kontrolle der Ventilatorgeschwindigkeit

Die Steuerung der Geschwindigkeit des Lifters erfolgt mittels der Taste B5 (auf der

Fernbedienung).

Driicktmanmehrmals diese Taste, wechselt die Geschwindigkeitin folgender Reihenfolge:
Niedrig > Mittel > Hoch > Automatisch.

Je hoher die eingestellte Drehzahl ist, desto besser ist die Leistungsfahigkeit des

Gerates, aber desto hoher ist auch der Gerauschpegel.
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Bei Einstellung der Automatikwahl regelt der Bordmikroprozessor automatisch
die Geschwindigkeit und halt diese der Abweichung zwischen der erfassten
Raumtemperatur und der Einstelltemperatur entsprechend héher.

Je mehr sich die Raumtemperatur der eingestellten Temperatur néhert, desto
mehr verringert sich die Geschwindigkeit automatisch.

Im Entfeuchtungsmodus ist die Geschwindigkeitskontrolle nicht méglich, da das
Gerat ausschlieRlich bei niedriger Geschwindigkeit arbeiten kann.

3.5.11 -Taste SILENT

DE - 30

Um diese Betriebsart zu starten, Taste B3 an der Fernbedienung driicken, bis am
Display das Symbol D6 erscheint.

Die Aktivierung der Funktion Nachtkomfort (SILENT) erlaubt mehrere Vorteile:
- Schrittweiser Anstieg der eingestellten Kihltemperatur

- Schrittweise Absenkung der eingestellten Heiztemperatur (nur HP-Modelle)

- Verringerung des Schallpegels des Gerats

- Einsparung des Stromverbrauchs in der Nacht

Fir die Aktivierung der Funktion Nachtkomfort ist zunachst die Betriebsart und
die gewlinschte Temperatur zu wahlen, anschlieBend die Funktion Nachtkomfort
mithilfe der Taste B3 aktivieren.

Die Taste Nachtkomfort sollte erst kurz vor dem Einschlafen gedriickt werden.
Beim Kihlen wird die eingestellte Temperatur wird noch eine Stunde nach dem
Start der Taste Nachtkomfort beibehalten. In den nachsten beiden Stunden erhéht
sich die Einstellung schrittweise, wahrend der Lifterbetrieb auf eine niedrige
Geschwindigkeit eingestellt ist.

Nach der zweiten Stunde werden die Einstellung der Temperatur und des Liifters
nicht weiter verandert.

Beim Heizen wird die eingestellte Temperatur wird noch eine Stunde nach dem
Start der Taste Nachtkomfort beibehalten. In den nachsten beiden Stunden senkt
sich die Einstellung schrittweise, wahrend der Lifterbetrieb auf eine niedrige
Geschwindigkeit eingestellt ist.

Nach der zweiten Stunde werden die Einstellung der Temperatur und des Liifters
nicht weiter verandert.

Die Taste Nachtkomfort ist nicht fiir den Betrieb, bei dem nur entfeuchtet oder nur
belliftet wird, erhaltlich.

Die Taste Nachtkomfort kann jederzeit ausgeschlossen werden (im besten Fall
beim Aufwachen), dazu nochmals die Taste B3 driicken.

Nun werden die Einstellungen von Temperatur und Geschwindigkeit, die vor dem
Start dieser Funktion eingegeben waren, wiederhergestellt.

OLIMPIA
SPLENDID



3.5.12-Einstellung des Timers

Die Geratelogik stellt dem Benutzer die Mdglichkeit zur Verfligung, zwei unter-
schiedliche Timerprogramme nutzen zu kénnen (siehe Absatz 3.5.14), dank denen
das Gerat zu beliebigen Uhrzeiten ein- und ausgestellt (oder umgekehrt) werden
kann (es kann zum Beispiel kurz vor der vorgesehenen Heimkehr eingeschaltet
werfen, sodass man eine bereits angenehme Temperatur vorfindet).

Mdchte man diese Funktionen nutzen, muss zunachst die Einstellung der genauen
Uhrzeit vorgenommen (siehe Absatz 3.5.13) und anschlieend der Timer auf die
gewiinschten Zeiten eingestellt werden.

3.5.13-Einstellung der Uhrzeit und des Timers
Zur Einstellung der Uhrzeit mit der Fernbedienung wie folgt vorgehen:

a. Die Taste B6 (SET TIMER) driicken, bis auf dem Display die Angabe der Stunden h
(D10) erscheint.
b. Mitden Tasten B7 (+ und -) die Stunden einstellen.
c. Die Taste B6 (SET TIMER) driicken, bis auf dem Display die Angabe der Minuten m
(D10) erscheint.
d. Mit den Tasten B7 (+ und -) die Minuten einstellen.
e. Die Taste B6 driicken, um die Uhrzeit zu speichern und mit der Programmierung des
Timers fortfahren.
~
4 N
Mmo
o J
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3.5.14 -Einstellung der Timerzeiten (PROGR. 1 und PROGR. 2)

Es ist mdglich, ein oder beide Timerprogramme einzustellen.

Um die Uhrzeiten der Ein- und der Ausschaltung des Gerats in den beiden Program-
men einzustellen, die Fernbedienung verwenden und wie folgt vorgehen:

a. Einmal oder mehrmals die Taste B6 (SET TIMER) driicken, bis auf dem Display
das Symbol n (D8a) (Einschaltzeit des 1. Programms).

b. Mit den Tasten B7 (+ und -) die Uhrzeit, zu der man das Einschalten der Klima-
anlage wiinscht, erhéhen oder verringern. Die Veranderung der mit den Tasten
B7 (+ und -) einstellbaren Zeiten betragt jeweils 30 Minuten.

c. Einzweites Mal die Taste B6 (SET TIMER) driicken; auf dem Display wird das
Symbol E (D8b) (Ausschaltzeit des 1. Programms).

d. Mit den Tasten B7 (+ und -) die Uhrzeit, zu der man das Ausschalten der Klima-
anlage wiinscht, erhéhen oder verringern. Die Veréanderung der mit den Tasten
B7 (+ und -) einstellbaren Zeiten betragt jeweils 30 Minuten.

e. Erneut die Taste B6 (SET TIMER) drlcken; auf dem Display wird das Symbol

(D9a) (Einschaltzeit des 2. Programms).

f. Mitden Tasten B7 (+ und -) die Uhrzeit, zu der man das Einschalten der Klima-
anlage wlnscht, erhdhen oder verringern. Die Veranderung der mit den Tasten
B7 (+ und -) einstellbaren Zeiten betragt jeweils 30 Minuten.

g. Erneut die Taste B6 (SET TIMER) driicken; auf dem Display wird das Symbol

(D9b) (Ausschaltzeit des 2. Programms).

h. Mitden Tasten B7 (+ und -) die Uhrzeit, zu der man das Ausschalten der Klima-
anlage wiinscht, erhéhen oder verringern. Die Veranderung der mit den Tasten
B7 (+ und -) einstellbaren Zeiten betragt jeweils 30 Minuten.

i.  Um zur normalen Betriebsart zurlickzukehren, ein oder mehrere Male die Taste
B6 (SET TIMER) driicken, bis auf dem Display séamtliche auf diese Funktion
bezogenen Symbole erloschen sind.

4 N
4 N
D8b
D8ae>n1 E
D9ae>“2§
T
D9b
- %
N @
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3.5.15- Aktivierung und Deaktivierung des Timers

Sind die Timer erst eingestellt, kdnnen die Timerprogramme je nach Bedarf mehr
oder weniger aktiviert werden.

Die Aktivierung kann eines der beiden Programme oder beide betreffen.
Insbesondere, wechselt bei jedem Driicken der Taste B11 (Aktivierung der Program-
me) die Lage wie folgt:

* Nur Aktivierung des 1. Programms.

* Nur Aktivierung des 2. Programmes.

+ Aktivierung des 1. und des 2. Programms.

» Deaktivierung beider Programme.

3.5.16 -Riicksetzung aller Funktionen der Fernbedienung

Durch Driicken der Taste B10 (RESET) werden alle Einstellungen der Fernbedienung
zuriickgesetzt.

Dadurchwerden alle in der Fernbedienung gespeicherten Zeiteinstellungen des Timers
geléscht und die Fernbedienung stellt sémtliche Fabrikeinstellungen wieder her.
AuRerdem erscheinen am Display, wenn Taste B10 gedruckt wird, alle aufgeflhrten
Symbole, wodurch die Unversehrtheit des Displays gepriift werden kann.

3.5.17-Verwaltung des Gerates, wenn die Fernbedienung nicht zur
Verfiigung steht

Geht die Fernsteuerung verloren, sind die Batterien leer oder funktioniert sie nicht,

dann kann das Klimagerat nur in der automatischen Betriebsweise laufen, in dem der

Mikroschalter unter der Offnung an der Anzeigetafel mit einem spitzen Gegenstand

gedruckt wird.

Um das Klimagerat auszuschalten, den Mikroschalter nochmals driicken.

ie Fernsteuerung wieder zur Verfligung, die normale Steuerung des Klimagerats

wieder mit irgendeinem Befehl der Fernsteuerung aufnehmen.

3.6 - TIPPS ZUM ENERGIESPAREN

Nachstehend ein paar einfache Tipps zur Reduzierung des Verbrauchs:

* Die Filter stets sauber halten (siehe Kapitel Wartung und Reinigung).

* Turen und Fenster in den zu klimatisierenden Rdumen geschlossen halten.

* Ungehinderte Sonneneinstrahlungin den Raum verhindern (z.B. Vorhange zuziehen,
Fensterladen schliefen, Rollladen herunterfahren).

* Die Luftstrdmungswege (Ein- und Ausgang) der Einheiten nicht verstopfen; dies
schmélert nicht nur die Anlagenleistung, sondern beeintrachtigt auch den korrekten
Betrieb und sorgt fiir mogliche irreparable Schaden an den Einheiten.
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4 - WARTUNG UND REINIGUNG

Vor dem Durchfiihren von Wartungs- und
ReinigungsmafBnahmen stets sicherstellen,
dass die Anlage unter Verwendung der
Fernbedienung ausgeschaltet wurde und
derVersorgungsstecker: derAnlage ausge-
stecktwurde (bzw. dass der vorgeschaltete

Haupttrennschalter auf ,,0“ OFF steht).

ﬁ Beim Herausnehmen der Luftfilter die Metallteile des Geréts nicht
beriihren. Sie sind sehr scharf. Schnitt- oder Verletzungsgefahr.

4.1 - REINIGUNG

4.1.1 -Reinigung des Gerats und der Fernbedienung

Das Gerat und die Fernbedienung mit einem trockenen Tuch reinigen (Abb. 33).

Es kann auch ein mit kaltem Wasser angefeuchteter Lappen zur Reinigung des Geréats
verwendet werden, falls dieses stark verschmutzt ist.

Zwischen den Lufteinlass- und Auslassgittern (Abb. 33) saugen.

A Zur Reinigung des Geréts keine chemisch behandelten oder

antistatischen Lappen verwenden. Weder Benzin, Lésungsmittel,
Poliermittel, Lésungsmittel oder Ahnliches verwenden. Diese Pro-
dukte kénnen Briiche oder Verformungen der Kunststoffoberfldache
verursachen.
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4.1.2 -Reinigung des Luftfilters

Um eine wirksame Filterung der Raumluft und einen einwandfreien Betrieb der Klima-
anlage zu gewabhrleisten, muss der Luftfilter regelmaRig gereinigt werden oder wenn
die LED A (rot) am Gerat erleuchtet.

Der Luftfilter befindet sich im oberen Teil des Gerates.

Ausbau des Filters:

Das Gerat von der Stromversorgung trennen.

Das Gerat ausschalten und das SchlieRen der Ansaugklappe abwarten.

Das Luftansauggitter (3) von Hand anheben (Abb. 35).

Den vorderen Teil des Filters (F) anheben und diesen leicht zu sich ziehen (Abb. 35).
Aus der Filtereinheit (F) die beiden zusatzlichen Filter herausnehmen (Abb. 36):
(gruner Reinigungsfilter Pos. F1 - schwarzer Aktivkohlefilter Pos. F2).
Samtliche Filter griindlich waschen und trocknen.

®Po0oTo

=h

Einbau des Filters:

g. DieAktivkohleeinheit (F2) in die Filtergruppe (F) einsetzen und mit den Laschen
(X1) (Abb. 36) blockieren.

h. Den Reinigungsfilter (F1) auf den ersten Stift der Filtereinheit (X2) einsetzen,
diesen leichtziehen und an den anderen beiden Stiften (X3) (Abb. 36) befestigen.
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i. Die Filtereinheit (F1-F2) erneut einsetzen, indem die hintere Lasche ins Innere
des Gitters eingesetzt wird (Abb. 37).

I.  Das Luftansauggitter (3) von Hand verschlieRen (Abb. 37).

Um die rote LED A (falls erleuchtet) auszuschalten, nachdem die Filter gereinigt und

wieder eingesetzt wurden, das Geréat an das Stromnetz anschlieBen und dann kurz

die Taste Reset H mit einem spitzen Gegenstand driicken.

Dadurch wird Meldung, mit der die Filterreinigung angefordert wird, zurlickgesetzt.

4.2 - WARTUNG
Wenn das Klimagerat fiir langere Zeit nicht genutzt werden soll, sind folgende MaR-
nahmen durchzufiihren:
a. Das Klimagerat stoppen und die Versorgung trennen.
b. Die Batterien aus der Fernbedienung nehmen.

Nehmen Sie diese MaBnahmen nicht eigensténdig vor.

4.2.1 -Programmierte wartung

Das von Ihnen gekaufte Klimagerat wurde so ausgelegt, dass die Wartungseingriffe

auf ein Minimum reduziert werden.

Die Eingriffe werden entsprechend nur auf die nachstehend beschriebenen Reini-

gungsarbeiten beschrankt:

* Reinigung und Waschen des Umluftfilters alle 2 Wochen beziehungsweise jedes
Mal dann, wenn die rote Anzeige-Led aufleuchtet (vom Anwender durchflihrbarer
Eingriff, siehe Bedienungsanleitung).

* Reinigung des Verflissigers und des Kondenswasser-Systems.

IDiese Vorgange sind regelmaRig durch technisch kompetentes Fachpersonal sowie in

Zeitabstanden durchzufiihren, die vom Installationsort und von der Benutzungsintensitat

abhangen. Je nach Verschmutzungsmenge kdnnen Sie sich auf die Trockenreinigung

beschranken (Ausblasen mit einem Batteriekompressor und vorsichtiges Reinigen
der Rippen, ohne diese zu verformen) oder eine grindlichere Reinigung auch mit

Waschen und Spezialreinigungsmitteln vornehmen.

4.2.2 -Ablassen des Kondenswassers im Notfall

Falls am Entsorgungssystem des @

Kondenswassers eine Stérung G LEDD LEDB H
auftreten sollte, dann stoppt das ‘ ‘
Klimagerat und zeigt durch inter- . | ) X
mittierendes Aufleuchten von LED O © 9 © Q @

~

A, LED B und LED C (Abb.30) den
Alarmzustand an.

LEDC LED A
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Das Gerat kann bis zum Eintreffen des Kundendienstes dennoch weiterhin in Betrieb
genommen werden, indem man das vorhandene Wasser wie folgt entleert (Abb. 37):

Vor dem Durchfiihren von Wartungs- und
ReinigungsmaBnahmen stets sicherstellen,
dass die Anlage unter Verwendung der
Fernbedienung ausgeschaltet wurde und
der Versorgungsstecker: derAnlage ausge-
stecktwurde (bzw. dass der vorgeschaltete

Haupttrennschalter auf ,,0“ OFF steht).

Die untereAbdeckung herausziehen. -

a. Entfernen Sie den Stopfen
(6a). Achten Sie dabei dar-
auf, zuerst einen Behalter mit
ausreichendem Fassungsver-
mdgen (mindestens flnf Liter)
zurAufnahme des Wassers zu
positionieren.

b. Nach Behebung des Fehlers
ubernimmt der Kundendienst
den Wiederverschluss des
Ableitkanals. \

min. 5L

@ 4.3 - DIAGNOSE, ALARME UND STORUNGEN

4.3.1 -Diagnose der Stérungen

FirdenAnwenderistes sehrwichtig, eventuelle Stérungen oder Funktionsanomalienin
Bezug auf das Gerat unterscheiden zu kdnnen, die fir den Normalbetrieb vorgesehen
sind. Die haufigsten Stérungen lassen sich darlber hinaus leicht einfache Maf3nah-
men des Benutzer selbst beheben (siehe Abschnitt: 4.3.4 - Stérungen und Behelfe).

7= Fiir alle anderen Meldungen (siehe Absatz: 4.3.3 - Alarme Anzeige-
@ tafel) ist stets der technische Kundendienst zu benachrichtigen.

é Bitte beachten Sie, dass jeder durch nicht autorisiertes Personal
vorgenommene Reparaturversuch zum unverziiglichen Verfall
jeglicher Garantie fiihrt.
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4.3.2 -Funktionale aspekte, die nicht als storungen zu verstehen sind
Wahrend des Normalbetriebs kdénnen sich folgende Situationen einstellen:
a. Der Verdichter setzt sich erst nach Ablauf einer gewissen Zeit in Betrieb

(ca. drei Minuten ab dem vorherigen Stillstand).

- Inder Betriebslogik des Gerats ist eine Verzogerung zwischen einem Stopp
und dem anschlieBenden Neustart des Kompressors vorgesehen, sodass
der Kompressor selbst vor zu haufigen Starts geschitzt wird.

b. Wahrend des Betriebs im Heizmodus der Geréate mit Warmepumpe erfolgt
die Warmeabgabe einige Minuten nach Akti vierung des Kompressors.

- Sollte sich der Ventilator gleichzeitig mit dem Kompressor in Gang setzen,
wirde in den ersten Betriebsminuten zu kalte Luft in die Umgebung abge-
geben (das von den im Raum Anwesenden als stérend empfunden werden
konnte), da das Gerat noch nicht im Normalbetrieb arbeitet.

4.3.3 -LED-Anzeigen der Anzeigetafel

Wenn die Klimaanlage blockiert, dann A
sendendie LEDs eine Alarmmeldung, @ G LEDD LED B H

wie in Tabelle ,TAB1“ dargestellt.

Wenden Sie sich an den Kunden- y | I :
dienst von Olimpia. O © 0 60 o @

H Service-Taste (RESET).
G Infrarot-Empfanger. - /

=

=
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Tabelle ,,TAB1“

LEDD |LEDC | LEDB | LEDA

BESCHREIBUNG griin | gelb | griin rot
g:heeT§T£${?tur des internen Warmetau- OFF OFF | ON* | OFF
ggheeT§T£$E%tur des externen Wérmetau- OFF | OFF | ON* | ON*
?é(r)“rﬂrswg) ?')I('tl%% Temperatursonde (Kurz- OFF | ON* OFF OFF

Stérung externe Temperatursonde (Zyklus %
offen) (TFS8) OFF | OFF | OFF | ON

Stérung interner Lifter (SV) OFF | ON* | OFF | ON*

Unzureichende Temperatur Warmetauscher % *
(CFIRL) OFF | ON ON OFF

Maximale Stufe Kondenswasser (OF) OFF | ON* | ON* | ON*
EEprom-Parameter ungultig (CKS) ON* | OFF OFF OFF
Stérung Sonde Raumtemperatur (Kurz- * *

schiuss) (TFS1) ON* | OFF | ON* | OFF
Stérung Sonde Raumtemperatur (Zyklus * % *
offen) (TFS2) ON OFF | ON ON

Storung Temperatursonde interner Warme- * %
tauscher (Kurzschluss) (TFS3) ON ON OFF OFF

Stoérung Temperatursonde interner Warme- * * *
tauscher (Zyklus offen) (TFS4) ON ON OFF ON

Stérung Temperatursonde externer Wéarme- * x *
tauscher (Kurzschluss) (TFS5) ON ON ON OFF

Stérung Temperatursonde externer Warme- * % % %
tauscher (Zyklus offen) (TFS6) ON* | ON* | ON* | ON

ON:LED an - OFF:LED aus -*: Blinkleuchte
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4.3.4 -Storungen und Abhilfen

Storung

Das Gerit startet nicht

Ursache

Stromausfall

MaBnahme

Warten, bis die Stromver-
sorgung wiederhergestellt
ist.

Das Gerat wurde vom
Stromnetz getrennt.

Sicherstellen, dass der
Stecker in die Netzsteck-
dose gesteckt ist.

Der Schalter (12) befindet
sich in Stellung ,0"

Den Schalter (12) auf I
stellen

Die Sicherungistdurchge-
branntoderderLeistungs-
schalteristeingeschritten.

Die Sicherung ersetzen
oder den Leistungsschal-
ter wieder herstellen.

Die Batterien der Fernbe-
dienung sind leer.

Batterien austauschen.

Méglicherweise ist die mit
dem Timer eingestellte
Uhrzeit falsch.

Warten oder die Timerein-
stellung I6schen.

Das Gerit kiihlt bzw.
heizt nicht mehr ausrei-
chend

Falsche Temperaturein-
stellung.

Temperatur korrekt einstel-
len. Die Vorgehensweise
ist in Kapitel ,Gebrauch der
Fernbedienung“beschrieben.

Der Luftfilter ist ver-
schmutzt.

Luftfilter reinigen.

TirenoderFenstersind offen.

TirenoderFensterschliefien.

Die Ein- oder Ausgangs-
luftanschliisse des Innen-
oder Aufiengerats sind
blockiert.

Zunéchst die Verstopfung
beheben, dass das Gerat
neu starten.

g

Geratemodell vor.

Falls das Problem weiterhin besteht, wenden Sie sich an den nachsten
[ ] Kundendienst. Legen Sie dabei detaillierte Angaben zur Stérung und zum
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DESGUACE

Este simbolo sobre el producto o su embalaje, indica que el mismo no puede ser tratado
como residuo doméstico habitual, sino debe ser entregado en un punto de recogida para
el reciclado de aparatos eléctricos y electrénicos. Con su contribucion para el desguace
correcto de este producto, protegera el medio ambiente y la salud de sus préjimos. Con un
desguace errdneo, se pone en riesgo el medio ambiente y la salud. Otras informaciones
sobre el reciclado de este producto las obtendra de su ayuntamiento, recogida de basura
o en el comercio donde haya adquirido el producto. Esta norma es valida Unicamente para

los estados miembros de la UE.
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0 - INFORMACIONES GENERALES

En primer lugar, deseamos darle las gracias por haber elegido uno de nuestros aparatos.
Documento reservado en conformidad con la ley con prohibicion de reproduccion y trans-
mision a terceros sin autorizacion explicita del fabricante.

El aparato puede ser actualizado y, por lo tanto, presentar detalles diferentes a los ilustra-
dos, sin constituir, por ello, perjuicio para los textos contenidos en este manual.

0.1 - SIMBOLOGIA
Los pictogramas presentes en este capitulo permiten suministrarrapidamente
y de manera univoca informaciones necesarias para la correcta utilizacion
de la maquina en condiciones de seguridad.

0.2 - PICTOGRAMAS INFORMATIVOS

A= Servicio
@ Indica situaciones en las cuales se debe informar al SERVICE
empresarial interno:

SERVICIO ASISTENCIA TECNICA A CLIENTES.
[F=" indice

los parrafos precedidos por este simbolo, contienen informaciones y
prescripciones muy importantes, particularmente por lo que respecta
a la seguridad.

La falta de observacion de los  mismos puede comportar:

- peligro para la incolumidad de los operadores

- pérdida de la garantia de contrato

- declinacion de las responsabilidades de la empresa constructora.

Mano levantada
Indica acciones que no se deben hacer en absoluto.

TENSION ELECTRICA PELIGROSA

Sefiala al personal interesado que la operacion descrita presenta, si
no es realizada respetando las normativas de seguridad, el riesgo de
sufrir un choque eléctrico.

P =
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PELIGRO GENERICO

Sefiala al personalimplicado que, sila operacidn descrita no se realiza
respetando las normas de seguridad, existe el riesgo de sufrir dafios
fisicos.

PELIGRO
Sefala que el aparato utilizarefrigerante inflamable. Sisale refrigerante
y se expone a unafuente deignicion externa, existe el riego de incendio.

PELIGRO DE FUERTE CALOR

Sefala al personal implicado que, si la operacion descrita no se
realiza respetando las normas de seguridad, existe el riesgo de sufrir
quemaduras a causa del contacto con componentes a temperatura
elevada.

NO CUBRIR
Sefala al personal implicado que esta prohibido cubrir el aparato para
evitar que se recaliente.

ATENCION

+ Sefala que este documento se tiene que leer con atencion antes
de instalar y/o utilizar el aparato.

+ Sefala que este documento se debe leer cuidadosamente antes de
cualquier operacién de mantenimiento y/o limpieza.

ATENCION

+ Sefialaque puede haberinformacién adicional en manuales adjuntos.

* Indica que se encuentra disponible informacién en el manual de uso
0 en el manual de instalacion.

ATENCION
Indicaque el personal de asistencia debe manejarel aparato ateniéndose
al manual de instalacion.

OLIMPIA
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0.3 - ADVERTENCIAS GENERALES

CUANDO SE UTILIZAN APARATOS ELECTRICOS, PARA REDUCIR EL RIES-
GO DE INCENDIO, DE DESCARGAS ELECTRICAS Y DE PROVOCAR DANOS A
PERSONAS, ES NECESARIO TOMAR SIEMPRE LAS MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADECUADAS Y TENER EN CUENTA LOS SIGUIENTES CONSEJOS:

1. Documento reservado segun la ley con prohibicion de reproduccion
o transmision a terceros sin la expresa autorizacion de la empresa
OLIMPIA SPLENDID. Las maquinas pueden ser actualizadas y por
lo tanto presentar detalles distintos respecto a aquellos representa-
dos, sin constituir por ello, perjuicio para los textos contenidos en
el presente manual.

2. Leer atentamente el presente manual antes de realizar cualquier
tipo de operacion (instalacion, mantenimiento, uso) y abstenerse
escrupulosamente a todo lo que se encuentra descrito en cada uno
de los capitulos.

3. Dé a conocer las presentes instrucciones a todo el personal que
participe en el transporte y la instalacion de la maquina.

4. La empresa constructora no asume ninguna responsabilidad por
daios en personas o cosas que deriven de la falta de observacion
de las normas contenidas en el presente manual.

5. Laempresa constructora se reserva el derecho de aportar modificacio-
nes en cualquier momento en los propios modelos, manteniendo, sin
embargo, las caracteristicas esenciales descritas en el presente manual.

6. La instalacion y el mantenimiento de equipos para la climatizacion
como el presente, podrian resultar peligrosos ya que en el interior de
dichos equipos se hayan presentes un gas refrigerante bajo presion
y componentes eléctricos bajo tension.

Por lo tanto la instalacion, la primera puesta en marchay las sucesi-
vas fases de mantenimiento tienen que serrealizadas exclusivamente
por personal autorizado y cualificado.

7. Silasinstalaciones son llevadas a cabo sin respetar las advertencias
indicadas en el presente manualy la utilizacién no observalos limites
de temperatura prescritos decae automaticamente la garantia.

8. Elordinario mantenimiento de los filtros y la limpieza general externa
pueden ser realizadas incluso por el usuario, ya que no comportan
operaciones dificultosas o peligrosas.

9. Durante el montaje, y en cada operacion de mantenimiento, es ne-
cesario observar las precauciones citadas en el presente manual,

ES-5
UNICOR



y en las etiquetas colocadas en el interior de los equipos, asi como
adoptar todo tipo de precaucion sugerida por el sentido comuny por
las Normativas de Seguridad vigentes en el lugar de instalacion.
10.Es necesario llevar puestos guantes y gafas de proteccion para
realizar intervenciones en la parte refrigerante de los equipos.

11. Los climatizadores NO DEBEN ser instalados en ambientes con
presencia de gas inflamables, gas explosivos, en ambientes muy
himedos (lavanderias, invernaderos, etc.), o en locales donde se
encuentren otras maquinarias que generen unafuerte fuente de calor.

12. En caso de substitucion de componentes utilizar exclusivamente
repuestos originales OLIMPIA SPLENDID.

13. IMPORTANTE!
A Paraprevenir cualquier riesgo de electrocucion, esimprescindible

desconectar el enchufe de la toma de corriente antes de efectuar
conexiones eléctricas y cada operacion de limpieza y/o manteni-
miento en los aparatos.

14. Los rayos, los automéviles cercanos y los teléfonos moéviles
pueden causar un mal funcionamiento de las unidades. Si esto
sucede, desconectelas por algunos segundos y, luego, vuelva a
iniciar el acondicionador.

15. En los dias de lluvia se recomienda desconectar la alimentacion
eléctrica para evitar dafios provocados por rayos.

16. Si la unidad no se utiliza por un periodo prolongado o si no hay
nadie en la habitacion climatizada, se recomienda desconectar la
alimentacion eléctrica para evitar accidentes.

17. No utilice detergentes liquidos o corrosivos para limpiar la unidad
ni pulverice agua u otros liquidos en ella, ya que estos productos
pueden daiiar los componentes de plastico o, incluso, provocar
descargas eléctricas.

18. No moje la unidad interior ni el mando a distancia.

Podrian producirse cortocircuitos o incendios.

> B

> P

19. Si observa algo extrafio durante el funcionamiento (como ruido
inusual, mal olor, humo, aumento anémalo de la temperatura,
dispersiones eléctricas, etc.), desconecte inmediatamente la ali-
mentacion eléctrica.

Contacte con el distribuidor local.

20. No deje el acondicionador en funcionamiento por periodos prolon-

gados si la humedad es elevada y hay puertas o ventanas abiertas.

La humedad podria condensarse y mojar o danar los muebles.

/>
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21. No conecte ni desconecte la clavija de alimentacion durante el
funcionamiento. Riesgo de incendio o descargas eléctricas.

22. No toque el aparato con las manos mojadas cuando esta en fun-
cionamiento.
Riesgo de incendio o descargas eléctricas.

23. No coloque el calentador u otros aparatos cerca del cable de
alimentacion. Riesgo de incendio o descargas eléctricas.

24. Preste atencion a que el agua no entre en contacto con partes
eléctricas.
Riesgo de incendio, averias del aparato o descargas eléctricas.
25. No abra larejilla de entrada de aire cuando el aparato esté funcionan-
do. Riesgo de heridas, descargas eléctricas o dafios en el aparato.

26. No bloquee la entrada ni la salida del flujo de aire; se puede dafiar
el aparato.

27.No introduzca los dedos u otros objetos en la entrada o en la
salida del aire cuando el aparato esta en funcionamiento.
Hay partes afiladas y enmovimiento que pueden provocar heridas.
28. No beba el agua que sale del aparato.
No es higiénico y podria provocar serios problemas de salud.
29. Sihay pérdidas de gas de otros aparatos, ventile bien la habitacion
antes de encender el acondicionador.
30.No desmonte ni realice modificaciones en el aparato.
31.Sielaparato se utilizajunto aunaestufa, etc., ventile bien elambiente.
32.No use el aparato para fines diferentes del previsto.
33.Las personas quetrabajan o intervienen enun circuito de refrigeracion
deben poseer un certificado adecuado, expedido por un organismo
de evaluacion acreditado; este certificado sirve para demostrar
que los técnicos disponen de los conocimientos necesarios para
manipular de forma segura los refrigerantes y debe ser expedido de
conformidad con las especificaciones de evaluacion reconocidas
por las asociaciones del sector.
34.No libere el gas R410A en la atmésfera: el R410A es un gas fluorado de
efectoinvernadero con un potencial de calentamiento global (GWP) =2088.
35. El aparato descrito en este manual es conforme a las siguientes
Normativas Europeas
+ ECODESIGN 2009/125/EC, 206/2012/EU
* ENERGY LABELLING 2012/30/EU, 626/2011/EU
y sus posibles actualizaciones posteriores.

e Call > el el o

B
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0.4 -

NOTAS SOBRE LOS GASES FLUORADOS

Este aparato de climatizacion contiene gases fluorados.

Para informacion especifica sobre el tipo y sobre la cantidad de
gas, consulte la placa de datos aplicada en la unidad.

Las operaciones de instalacion, asistencia, mantenimientoy repa-
racion del aparato deben ser efectuadas por un técnico certificado.
Las operaciones de desmontaje y reciclaje del producto tienen
que ser efectuadas por personal técnico certificado.

Si en lainstalacion se ha montado un dispositivo de deteccion de
pérdidas, es necesario controlar que no haya pérdidas al menos
cada 12 meses.

Si se controla que no haya pérdidas en la unidad, se aconseja
mantener un registro detallado con todas las inspecciones.

Ve

ESTE APARATO DEBE UTILIZARSE UNICAMENTE SE- )

GUN LAS ESPECIFICACIONES INDICADAS EN EL PRESENTE
MANUAL. UN USO DIFERENTE DEL ESPECIFICADO PUEDE
COMPORTAR GRAVES ACCIDENTES. EL FABRICANTE DE-
CLINA TODA RESPONSABILIDAD POR CUALQUIER DANO
PERSONAL O MATERIAL OCASIONADO POR EL INCUMPLI-
MIENTO DE LAS NORMAS ILUSTRADAS EN ESTE MANUAL.

0.5 -

USO PREVISTO

+ Elclimatizadortienen que ser utilizado exclusivamente para producir
aire caliente o frio (a eleccion) con el unico objetivo de hacer que la
temperatura en el ambiente sea confortable.

* Un uso impropio de los aparatos (externo e interno) con posibles
dafos causados a persone, cosas o animales libera OLIMPIA SPLEN-
DID de toda responsabilidad.

0.6 -

ZONAS DE RIESGO

* Los climatizadores no se deben instalar en ambientes con gases
inflamables o explosivos ni en lugares muy humedos (lavanderias,
invernaderos, etc.); tampoco deben instalarse en locales donde haya
otras maquinas que sean una fuerte fuente de calor ni cerca de una
fuente de agua salada o sulfurosa.

ES -8
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* NO use gases, gasolina u otros liquidos inflamables cerca del
climatizador.
+ El climatizador no posee un ventilador para introducir aire fresco
procedente del exterior dentro del local; por eso, hay que ventilarlo
abriendo las puertas y las ventanas.

1- DESCRIPCION DEL APARATO

1.1 - LISTA DE COMPONENTES SUMINISTRADOS DE SERIE
Las unidades que componen el sistema de climatizacion se embalan por separado en
embalajes de cartdn. Los embalajes de cartén con las unidades individuales pueden
ser transportados a mano por dos personas o bien pueden cargarse en una carretilla
de transporte, apilados hasta un maximo de tres si trata de unidades interiores o bien
individualmente si se trata de la unidad exterior.
Antes de proceder al montaje, es oportuno verificar que estén al alcance de la mano.

A. Aparato UNICOR

T1. Mando a distancia

C. Manuales de uso y manteni-
miento + garantia

D. Banda aislante adhesiva
(cantidad 2)

E. Kittornillosytacosdefijacion

F. Rejillas externas de entrada
y salidade aire, con cadenas
y kit de instalacién de las
rejillas (cantidad 2)

G. Brida interna (cantidad 2)

H. Hoja para tubos pared (can-
tidad 2)

L. Soporte para anclaje a
pared

M. Plantilla de papel para la
realizacion de los orificios

N. Tubo de descarga de la con-
densacion

UNICOR
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1.2-

Las baterias (T3) para el mando a distancia, cantidad 2 - tipo AAA
de 1,5V, son componentes necesarios pero suministrados como
estandar.

ALMACENAMIENTO

Almacenar los paquetes en un ambiente cerrado y protegido de los agentes atmos-
féricos, aislados del suelo mediante pequefias traviesas o pallets.

=

1.3 -

NO VUELQUE NI PONGA EN POSICION HORIZONTAL EL EMBA-
LAJE.

RECEPCION Y DESEMBALAJE

El embalaje esta constituido por material adecuado y realizado por personal experto.
Las unidades se entregan completas y en perfectas condiciones; sin embargo, para
comprobar que no se hayan dafiado durante el transporte, le aconsejamos que tenga
en cuenta las siguientes advertencias:

a.

b.

ES -10

Al recibir el pedido, compruebe que los embalajes no estén dafiados; si lo estan,
retire la mercancia con reserva y haga fotografias de los dafos observados.
Abra los embalajes y compruebe que estén todos los componentes consultando
las listas de embalaje.

Compruebe que ningin componente haya sufrido dafios durante el transporte; si
asi fuera, informe de ello al transportista mediante carta certificada con acuse de
recibo en un plazo de 3 dias a partir de la recepcion, adjuntando la correspondiente
documentacion fotografica.

Preste mucha atencion cuando desembale e instale el aparato.

Hay partes afiladas que pueden provocar heridas; preste especial atencion a
las aristas de la estructura y a las aletas del condensador y del evaporador.

No se tendra en cuenta ninguna informacién sobre darios sufridos
una vez transcurridos 3 dias desde la entrega.

Para cualquier controversia, sera competente el tribunal de BRESCIA.

Conserve el embalaje durante al menos el periodo de garantia por si
necesita enviar el aparato a un centro de asistencia para que lo reparen.
Elimine los componentes del embalaje segun las normas vigentes en
materia de eliminacion de residuos.

OLIMPIA
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1.4 - DESCRIPCION DE LOS COMPONENTES DEL APARATO (fig.A)
1. Flap de salida del aire
2. Aleta de entrada de aire
3. Consolade visualizaciéndela
funcion y de las alarmas
Rejilla de succion del aire
Filtro del aire
Filtro purificador
Filtro de carbén activo
Proteccion inferior
Drenaje de condensado
0. Drenaje de emergencia del
condensado
11. Cable de alimentacion
12. Interruptor 1/0

SPPNaR

2 - INSTALACION

2.1 - MODO DE LA INSTALACION
Para obtener un buen resultado de la instalacion y prestaciones de funcionamiento
optimas, cumplir atentamente con lo indicado en el presente manual.

[l = Lafalta de aplicacion de las normas indicadas, que podria causar
el mal funcionamiento de los aparatos, libera OLIMPIA SPLENDID
de cada forma de garantia y responsabilidad por posibles dafios
causados a personas, animales o cosas.

é Es importante que la instalacion eléctrica sea conforme, que res-
pete los datos indicados en la ficha técnica y que sea equipada
con una buena puesta a tierra.

2.2 -DIMENSIONES Y CARACTERISTICAS DELLOCAL EN EL CUAL

SE DEBE INSTALAR EL CLIMATIZADOR

* Antes de instalar el acondicionador, es necesario calcular las cargas térmicas
de verano y de invierno, en caso de modelos con bomba de calor, relativas al
local a climatizar.

+  Cuantomas correcto sea este calculo, mejor desempefiara su funcién el aparato.

*  Para realizar estos calculos, es necesario remitirse directamente a las normas
vigentes.

ES - 11
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Para aplicaciones particularmente importantes, se aconseja dirigirse a estudios
termotécnicos especializados.

De todos modos, es necesario tratar de limitar las cargas térmicas excesivas
mediante las siguientes medidas: en los ventanales amplios expuestos al sol,
es oportuno colocar cortinas internas o, mejor aun, protecciones externas (ve-
necianas, verandas, peliculas reflectantes, etc.). El local acondicionado debe
permanecer cerrado el mayor tiempo posible.

Evite encender faros halégenos de alto consumo u otros aparatos eléctricos que
absorban mucha energia (hornos, planchas a vapor, placas de coccion, etc.).

ELECCION DE LA POSICION DE LA UNIDAD

Para obtener el mejor rendimiento de funcionamiento y evitar averias o situaciones de
peligro, la posicion de instalacion de la unidad interior debe cumplir con los requisitos
siguientes:

a.
b.

No exponga el aparato a fuentes de calor o de vapor (fig. 3).

Compruebe que quede al menos 60 mm entre la unidad y las paredes a la de-
rechay a la izquierda y de al menos 80 mm entre la unidad y el techo (fig. 2).
En caso de instalacion baja en la pared, la distancia minima entre el suelo y el
borde inferior de la unidad debe ser de 100 mm. En caso de instalacion alta en
la pared, la distancia minima desde el techo debe ser de 80 mm (fig. 2).

La pared en la que se desea fijar la unidad interior debe ser estable, robusta y
apta para sostener el peso.

Es necesario dejar alrededor de la unidad el espacio necesario para eventuales
operaciones de mantenimiento.

min 60mm3ﬂ -
\ \
\fmin 60mm

ES -12
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f. No debe haber obstaculos para la libre circulacién del aire, tanto en la parte
superior de aspiracion (cortinas, plantas, muebles) como en la parte frontal de
salida del aire; esto puede causar turbulencias que inhiben el correcto funcio-
namiento del aparato (fig. 3).

g. No rocie agua u otros liquidos de ningun tipo sobre el aparato (fig. 3).

h. Elaparato no se debe poner en una posicién tal que el flujo del aire esté dirigido
directamente hacia las personas cercanas (fig. 3).

i. Jamas fuerce la apertura de la aleta de salida de aire (fig. 3).

. No ponga botellas, latas, ropa, flores o cualquier otro objeto sobre la rejilla de
succion del aire (fig. 3).

m. Noinstale el acondicionador directamente sobre un electrodomeéstico (televisor,
radio, refrigerador, etc.), o sobre una fuente de calor (fig. 3).

ES -13
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[l = Laposicion de instalacion se debe elegir en una pared que comu-

24 -

nique con el exterior.

Una vez identificada la correcta posicion para la instalacion, segun
los criterios expuestos, se debe verificar que no haya estructuras
o instalaciones que impidan Ia realizacion de los orificios necesa-
rios para la instalacion (vigas, pilares, tuberias hidraulicas, cables
eléctricos, etc.).

Compruebe nuevamente que no haya obstaculos en el exterior
para la libre circulacion del aire de condensacion a través de las
perforaciones que se realizaran (plantas, follaje, celosias, persia-

nas, rejas o rejillas demasiado cerradas, etc.).

MONTAJE DE LA UNIDAD

[l = Lalongitud méxima permitida para las tuberias es de 1 m, las tube-

rias deben ser internamente lisas y no se pueden hacer dobleces.
Es necesario utilizar las rejillas suministradas en el equipamiento
base o rejillas que con las mismas caracteristicas.

2.4.1 - Perforacion de la pared

Para su correcto funcionamiento, la unidad requiere la realizaciéon de dos orificios
en la pared, colocados tal como se indica en la plantilla de perforacion; los orificios
pueden ser de 162 mm o de 202 mm de diametro.

ES -14

Es posible instalar la unidad UNICO R en lugar de una unidad UNICO EDGE
o UNICO sin modificar los agujeros ya existentes, excepcién hecha para el
pequefio agujero para la descarga de la condensacién. En este caso, para no
penalizar los rendimientos, quite el material aislante posiblemente presente en
el agujero de expulsién del aire.

La perforacion de la pared se debe realizar utilizando un equipo adecuado, que
facilite el trabajo y evite dafios y molestias excesivas al cliente. Los mejores
instrumentos para abrir orificios de gran diametro en las paredes son taladros
especiales, con elevado par de torsién y velocidad de rotacion regulable en
funcion del diametro del orificio a realizar.

Para evitar la difusion de elevadas cantidades de polvo y otros residuos en el
ambiente, estos taladros se pueden combinar con sistemas de aspiracion de
polvo, compuestos esencialmente por una aspiradora conectada a un accesorio
(tipo ventosa), que se debe colocar junto la punta de perforacion.

OLIMPIA
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*  Para realizar la perforacion, proceda
en el modo siguiente:

- Coloque la plantilla de perforacion
suministrada (M) contra la pared
respetando las distancias minimas
desde el techo, desde el suelo y
desde las paredes laterales indi-
cadas en la plantilla que se puede
mantener en la posicién correcta
utilizando cintaadhesiva (Y) (fig. 4).

- Con un taladro pequefio o0 un
punzén, marque cuidadosamente
el centro de los diferentes orificios
a realizar, antes de realizar la
perforacion. (Fig.4)

- Conunapunta perforadoraconun
diametro minimo de 202 mm (si

no 162 mm), realice los orificios
de entrada y salida del aire. T ‘
I

[l = Estos orificios se deben realizar

con una ligera inclinacion hacia \é
abajo, para impedir eventuales —
retornos de agua desde los con-

ductos (Fig. 5). TN

o %

Una parte considerable del material retirado es expulsado hacia
el exterior; por lo tanto, se debe verificar que al caer no golpee a
personas u objetos situados debajo. Para evitar en lo posible la

rotura de la parte exterior del muro, es necesario proceder con
mucho cuidado en la parte final de la perforacion, reduciendo un

poco la presion ejercida sobre el taladro o perforadora.

* Realice los agujeros, previamente marcados, para los espiches relativos a los
soportes de fijacion (fig. 6).

‘ 210mm / _
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[l & Verifique las caracteristicas y la compacidad de la pared para la posi-
ble seleccion de espiches especificos para particulares situaciones.

2.4.2 -Preparacion de la descarga de condensacion

ES -16

ElFabricante no puede ser considerado responsable de eventuales
errores de evaluacion de la consistencia estructural del anclaje
preparado por el instalador. Por lo tanto, se recomienda prestar la
maxima atencion durante esta operacion ya que, si no se realiza
en forma correcta, puede provocar gravisimos dafios a personas

u objetos.

En caso de aparatos con bomba de calor para los que no se ha preparado una
descarga de condensaciéon empotrada en la pared (véase el parrafo 2.4.2), es
necesario realizar un orificio pasante, en la posicion indicada en la plantilla de

perforacion, para permitir el drenaje de la condensacion.

En las maquinas con bomba de calor, al
acondicionador se debe conectar el tubo
de descarga de la condensacion (fig.
1 - ref. N) (suministrado) de insertar en
su especifica boquilla (A) (fig. 7). Quite
la tapa (B) antes de insertar el tubo de
descarga de la condensacion (fig. 7).
Una electrovalvula garantiza el flujo de
la condensacion desde la cubeta interna,
cuando se alcanza el nivel maximo.

Las maquinas de solo frio requieren la
conexién del tubo de descarga de la
condensacion, si se prevé su funciona-
miento con bajas temperaturas exteriores
(inferiores a 23 °C).

El drenaje se produce por gravedad. Por
este motivo, es indispensable que lalinea
de descarga tenga una inclinacion mini-
ma de 3 % en todos los puntos. El tubo
utilizado puede ser rigido o flexible, con
un diametro interno minimo de 16 mm.

J

Si la linea desemboca en un sistema de alcantarillado, es necesario instalar un
sifén antes de la entrada del tubo en la descarga principal. Este sifén debe estar

a una distancia minima de 300 mm de la boca del aparato (Fig. 8).

OLIMPIA
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Silalinea de drenaje desembocara en
algun recipiente (bidones u otros), es
necesario evitar que dicho recipiente
esté herméticamente cerrado y sobre
todo, que el tubo de drenaje quede
sumergido en el agua (véase al Fig. 9).
El orificio (J) para el paso del tubo de
condensacion siempre debe teneruna
inclinacion hacia el exterior (véase la
Fig. 10).

La posicién exacta en la que se debe
colocar la boca del tubo con respecto
a la maquina se indica en la plantilla
de perforacion.

Enestecaso, verifique queelagua
expulsada no provoque danos
0 inconvenientes a personas o
cosas. Durante el periodo inver-
nal, esta agua podria causar la
formacion de placas de hielo en
el suelo exterior.

.

ﬁ

/

Cuando se empalma la descarga de la condensacion, preste la

maxima atencion para no estrangular el tubo de goma.

En caso de funcionamiento invernal con temperaturas iguales o
inferiores a 0 °C, para asegurar el drenaje, es necesario comprobar
que el tubo de descarga de la condensacion esté protegido contra

el hielo.

En caso de funcionamiento invernal prolongado con temperaturas
inferiores a 5 °C, hay que instalar el kit opcional calefactor cubeta.

2.4.3 -Montaje de los conductos de aire y de las rejillas externas
Después de haber realizado los agujeros (utilizando la sacatestigos), inserte la
hoja de plastico (H) suministrada con el acondicionador en los mismos (fig. 11).
La hoja (H) esta preparada para orificios de 202 mm; en caso de orificios de 162
mm, es necesario cortar un borde de 130 mm en el lado largo (fig. 11).

[l = Lalongitud de las hojas debe ser 65 mm menor que la de la pared.

ES -17
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H
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Enrolle la hoja (H) e introdlzcala en el
orificio prestando atenciénalalineade
unién, gue siempre se debe colocar
hacia arriba (fig.11).

Eltubo (H) se puede cortar con un cuter
comun (fig. 11 - 12).

ﬁ%\
QST

J

Para colocar las rejillas exteriores, proceda en el modo siguiente:

a.

Aplique la junta (G) sobre la brida de
pared (D) haciéndola coincidir con el
borde exterior de la misma, tal como
se muestra en la figura 13.

Fijelasdos bridas con2tacos N.°6 mm,
utilizando los dos orificios de fijacién en
posicién horizontal (fig. 14 - 15 - 16).

OLIMPIA
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c. Introduzcalaanillapequefiadelmuelle
(con vastago largo) en el perno del ta-
pon (en ambos componentes) (fig.17).

d. Introduzca los dos tapones (con mue-
lle), desde la parte delanteradelarejilla
externa, en los dos alojamientos de la
misma; tire hasta el oir el clic (Fig. 18)
y enganche las dos cadenas ala anilla
grande del muelle.

e. Aferre con una mano las dos cadenas
unidas a la rejilla;

f.  Repliegue sobre si mismas las rejillas
externas, aferrdndolas con la mano
libre en la parte de plegado e introdu-
ciendo los dedos dentro de cada aleta
(fig.19).

g. Introduzca el brazo en el tubo hasta
hacer sobresalir completamente la
rejilla en el exterior.

h. Deje abrir la rejilla, manteniendo los
dedos dentro de las aletas.

i. Gire la rejilla hasta que las aletas
queden perfectamente horizontales y
con la inclinacién hacia abajo.

I.  Tiredelacadena, tensando el muelle,
y enganche el anillo de la cadena al
perno de la brida interna para el paso
de los tubos (fig. 20).

m. Corte con un alicate los eslabones
excedentes de las cadenas.

é Utilice exclusivamente las rejillas
suministradas (F) o rejillas con

las mismas caracteristicas.

2.4.4 -Preparacionde los orificios en
la maquina

En el caso de uso de tubos de 162 mm, no

se debe realizar la operacién de remocién

de parte de la carcasa posterior.

ES-19

UNICOR



En caso de uso de agujeros de @ 202 mm, trabaje como sigue:

Utilizar unas pinzas para romper el precorte de la tapa trasera (fig. 21-A).

A continuacidn, gire con la mano hacia adelante y hacia atras la parte de la tapa
a retirar hasta romper la parte precortada restante (fig. 21-B).

Utilice un cuter para recortar el posible material aislante sobrante que haya
quedado dentro del agujero (fig. 21-B).

a.

Obrando sobre los dos agujeros previamente
realizados (veafig. 6), fijelosoporte (L)enla
pared utilizando los tornillos de los espiches
(H) suministrados (fig. 22).

Después de haber controlado:

que los soportes de fijacion estén bien
anclados a la pared,

que las preparaciones para la cone-
Xion eléctrica y para la descarga de la
condensacion se hayan disefiadas (si

necesarias),

se puede enganchar el acon-
dicionador.

Levante el acondicionador de
aire sosteniéndolo a los lados
delabaseinferiory enganchelo
al soporte (L) (fig. 23).

Para facilitar la operacién de
enganche, incline ligeramente
la parte inferior del aparato
hacia usted.

ES - 20

OLIMPIA
SPLENDID




[ = * Lasoperaciones de conexion eléctricay de €2 )
fijacion de la descarga de aire de condensa-
cion, asi como el desagiie, deben ser reali-
zadas con el aparato ya colgado y separado
de la pared mediante un taco de madera u
otro objeto andlogo (véase la Fig. 24).

+ Al final del trabajo de instalacion, verifique
conatencioénque no quedenfisuras oranuras
detras del respaldo del aparato. La junta ais-
lante trasera debe ajustarse bien a la pared,
sobre todo en las zonas de los conductos
de entrada y salida del aire exterior.

2.4.6 -Conexion eléctrica 4
Elaparato esta dotado de un cable de alimentacion
con clavija (conexién tipo Y).

Si se utiliza una toma de corriente cercana al
aparato, es suficiente conectar la clavija.

Antes de conectar el climatizador, verifique:-

* quelosvalores de tensiony frecuencia de alimentacion respeten lo

especificado en los datos de placa del aparato (220-240VAC/50Hz);

* que la linea de alimentacion esté dotada de una eficaz conexion

a tierra y esté correctamente dimensionada para la absorcion

maxima del climatizador (seccion minimadelos cables: 1,5 mm?;

* que el aparato esté alimentado exclusivamente con una toma
compatible con la clavija suministrada.

Laeventual sustitucion del cable de alimentacion debe ser realizada
exclusivamente por el servicio de asistencia técnica autorizada o
por personal con cualificacién similar.

>

Enlareddealimentacion del aparato debe estar previsto un adecua-
do dispositivo de desconexion omnipolar, en conformidad con las
normas nacionales de instalacion. De todos modos, es necesario
verificar que la alimentacion eléctrica esté dotada de una eficaz
toma de tierra y de adecuadas protecciones contra sobrecargas y
cortocircuitos (se recomienda el uso de un fusible retardado tipo
10 AT u otros dispositivos con funciones analogas).

B
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Para reemplazar el cable de alimentacion, proceda como sigue:

-

a. Retire la cubierta inferior (de enclava-
miento) (A) (fig. 25).

b. Retire la cubierta superior (de encla-
vamiento) (B) (fig. 25).

c. Desatornillelos6tornillos que bloquean
la cubierta frontal (fig. 26).

d. Retire la cubierta frontal (C) (fig. 27)
y retire la cubierta de la caja eléctrica
(D) (fig. 27).

e. Desenrosque la abrazadera del cable
(E) (fig. 27) y desenrosque los tornillos
de bloqueo del cable del bloque de
terminales (F) (fig. 27).

f. Retireelcableactual einserte elnuevo
cable siguiendo la misma ruta.

g. Retire la cufia de madera en la parte
posterior de la maquina.

h. Bloquee los tres polos del cable en
el bloque de terminales y apriete los
tornillos (F) (fig. 27).

Asegure el cable con la abrazadera (E) (fig. 27).
Cierre la proteccion de la placa (D) (fig. 27).

1

I

m. Vuelva a colocar la cubierta frontal de la maquina con los seis tornillos.
n. Vuelva a montar las dos cubiertas de enclavamiento (superior e inferior).

2.5 - CONFIGURACION INSTALACION ALTA/BAJA
La unidad se puede instalar tanto en la parte baja de la pared (adyacente al suelo)
como en su parte alta (adyacente al techo).

ES - 22
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3-

uso

3.1 - ADVERTENCIAS

= Lainstalacion y la conexion eléctrica del aparato deben ser realiza-
das por personal especializado, dotado de los requisitos previstos
por la ley. Las instrucciones para la instalacién estan contenidas
en el parrafo correspondiente del presente manual.

é Ningtn objeto u obstaculo estructural o decorativo (muebles, cortinas,
plantas, follaje, persianas, etc.) debera obstruir, bajo ningtn concepto,

el flujo normal de aire interior en las rejillas de aspiracion o impulsion.

=

No se apoye ni se siente sobre la carcasa del acondicionador, para
evitar graves dafos a las partes exteriores.

No mueva manualmente el deflector de salida de aire. Para llevar a
cabo esta operacion de manera automatica, utilice siempre el mando
a distancia.

En caso de pérdidas de agua de condensacién en el aparato, es
necesario apagarlo inmediatamente y quitar la alimentacion eléctri-
ca, comprobando la causa de las mismas. Si no puede corregirlas
facilmente, llame al Servicio de Asistencia Técnica.

Durante el funcionamiento de calefaccién, elacondicionador elimina
periodicamente el hielo que se podria formar sobre la bateria externa.
En esta situacion (descongelacion), la maquina sigue funcionando
pero no suministra aire caliente al local. La duracion de esta fase
puede ser de 3 a 10 minutos como maximo.

Limpie periédicamente el filtro de aire, tal como se describe en el
parrafo (4.1.2).

é El aparato no debe ser instalado en locales en los que haya o se pro-
duzcan gases explosivos, o con condiciones de humedady temperatura
fuera de los limites maximos definidos en el Manual de Instalacién.

3.2 - Descripcion de la consola de visualizaciéon
En la parte superior derecha del aparato hay pulsadores y LED cuyas funciones se
describen en el parrafo (4.3.3)

3.3 - USO DEL MANDO A DISTANCIA
El mando a distancia entregado con el equipamiento base del climatizador es el instru-
mento que permite utilizar el equipamiento de una manera mas cémoda.
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Es el instrumento que hay que manejar con cuidado y

parhcularmente hay que:
Evitar mojarlo (no hay que limpiarlo con agua o dejarlo
a la intemperie).

» Evitar que se caiga al suelo o se golpee violenta-
mente.

» Evitar la exposicion directa a los rayos solares.

=

El mando a distancia funciona con la tecnologia del infrarrojo.

Durante el uso no interponer obstaculos entre el mando a dis-
tancia y el acondicionador.

En caso en que en el ambiente sean utilizados otros aparatos
dotados de mando a distancia (TV, grupos estéreo, efc.), se po-
drian producir interferencias con la consiguiente pérdida de la
senal enviada.

Las lamparas electrénicas y fluorescentes pueden interferir en
la transmision entre el mando a distancia y el acondicionador.

Extraer las pilas de alimentacion si el mando a distancia no es
utilizado durante largos periodos de tiempo.

La pantalla del control remoto se apaga después de unos segun-
dos de inactividad, para reactivarla, presione cualquier tecla.

3.3.1 -Insercion de las pilas (fig. 31)

Para colocar correctamente las baterias:

a. Extraiga la tapa del compartimento de las baterias.
b. Coloque las baterias en su compartimento.

[l = Respetarescrupulosamente las polaridades indicadas en el fondo
del espacio.

c. Cierre correctamente la tapa.

3.3.2 -Substitucion de las pilas

Las pilas tienen que ser substituidas cuando el display
delmando adistancia yano estanitido o cuando el mis-
mo no cambia ya las programaciones del climatizador.

Il = Utilizar siempre pilas nuevas y substituir
ambas a la vez. El uso de baterias viejas
o de tipo diferente puede hacer que el
mando a distancia funcione mal.

El mando a distancia utiliza dos baterias alcalinas en
seco de 1,5V (tipo AAA.LRO3) (fig. 31).
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Tras sustituir las baterias, ajuste el reloj del mando a distancia.

>

>

Una vez descargadas, ambas pilas tienen que ser substituidas y
eliminadas en los apropiados centros de recoleccién o como esta
previsto por las normativas locales.

Si no va a utilizar el mando a distancia durante varias semanas o0 mas, quite las
baterias. Eventuales pérdidas de las baterias podrian dafiarelmando a distancia.
La vida promedio de las baterias con un uso normal es de aproximadamente seis
meses. Sustituya las baterias cuando ya no se oye la sefial acustica de recepcién
del mando desde la unidad interior o bien si el indicador de transmisién en el
mando a distancia no se enciende.

No recargue ni desarme las baterias. No arroje las baterias al fuego.
Pueden quemarse o explotar.

Si el liquido de las baterias cae sobre la piel o la ropa, lave con
abundante agua limpia. No utilice el mando a distancia con baterias
que hayan sufrido pérdidas. Los productos quimicos de las baterias

pueden provocar quemaduras u otros riesgos para la salud.

3.3.3 -Posicion del control remoto

3.4-

Mantenga el mando a distancia en una
posicion desde la cual la sefial pueda
llegar al receptor del aparato (la distan-
cia maxima es unos 8 metros - con las
baterias cargadas) (fig. 25).

La presencia de obstaculos (muebles,
cortinas, paredes, etc.) entre elmando a
distanciay el aparato reduce el alcance
del mando a distancia.

.

DESCRIPCION DEL MANDO A DISTANCIA

El mando a distancia es el interfaz entre el usuario y el climatizador y, por lo tanto, es
muy importante aprender a conocer cada una de sus funciones, el uso de los distintos
mandos y los simbolos sefialados.
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3.4.1 -Descripcion de las teclas del mando a distancia

B1 Activacion/desactivacion (Stand-by)de N
la unidad
B2 Tecla bienestar (automatico)
B3  Tecla de modo nocturno (SILENT) @% £¢
B4 Seleccion delmodo de funcionamiento _
- enfriamiento > calentamiento > H;E,';, 6N
> ventilacion > deshumidificador > —— B2
automatico B1 O @ Gi B3
B5 Aumento/disminucion de la velocidad B5
del ventilador
B6 Configuracion de reloj/programacion
B7 Aumento/Disminuciéon temperatura
deseadalreloj/programacion B9 % @‘7 B11
B8 Activacion/desactivacion de la funcion B10
de oscilacién de la aleta de salida de Bs
aire (no disponible para este modelo)
B9 Activacidn/desactivaciondel sistemade
intercambio de aire FREE COOLING
(no disponible para este modelo)
B10 Tecla RESET
B11 Activacién/desactivacionde programas
- )
3.4.2 -Descripcion de la pantalla del mando a distancia
D1 Indicacion delavelocidad delventi- N
lador o su modo de funcionamiento D2 D4 D6
automatico (AUTO) D1
D2 Modo calefaccion
D3 Modo de enfriamiento
D4 Modo de deshumidificacién %{:}06 _/l;\l (
D5 Funcién de intercambio de aire (no
disponible para este modelo) D7 =
D6  Funcién nocturna (SILENT) 1|1 E [ N '(B
D7 Funcidn automatica IZE 0 “— L l
D8 Programa 1
D9 Programa 2 D10
D10 Indicador de temperatura/reloj \_ J
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3.5 - DESCRIPCION DE LAS FUNCIONES DEL ACONDICIONADOR

3.5.1 -Encendido general y gestion de funcionamiento
+ Para transmitir los mandos hacia el aparato, es necesario dirigir la parte delantera
del mando a distancia hacia la consola de aparato.
La recepcion de la sefial emitida se confirma mediante la emisién de una sefial

acustica.

» La distancia maxima desde la cual la recepcion de los mandos puede ocurrir
corresponde a unos 8 metros (con las baterias cargadas).

3.5.2 -Arranque del aparato

[l = Asegurese de que el interruptor de alimentacion (12) esté posicio-

nado en “I”.

» Presione el pulsador B1 en el mando a distancia para activar el acondicionador.

3.5.3 -Apagamiento del aparato

» Presione el pulsador B1 en el mando a distancia para desactivar (stand-by) el

acondicionador.

El sistema e controle de la unidad es equipado con memoria, por esta razén todas
las configuraciones no se perderan al apagamiento del aparato.

é En caso de parada prolongada del aparato, desactivelo accionan-
do el interruptor general o desenchufando la clavija de la toma de

corriente.

3.5.4 -Funcionamiento so6lo en modo “Enfriamiento”
+ En este modo de funcionamiento, el aparato deshumidifica y enfria el ambiente.
» Para activar este modo, presione la tecla B4 en el control remoto varias veces

hasta que aparezca el simbolo D3 en la pantalla.
» En este modo de funcionamiento es posible regular la temperatura deseada y la

velocidad del ventilador.

Después de un maximo de tres minutos desde la activacion de este modo de

funcionamiento, el compresor se
enciende y el aparato comienza
a distribuir aire frio.

* El encendido del compresor se
indica mediante la iluminacion
del LED B (verde) ubicado en
la consola (fig.30).

@G LED D LED B H )
O 06000 @®
L LED C LED A )
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3.5.5 -Funcionamiento sé6lo en modo “Deshumidificacion”

En este modo de funcionamiento el aparato deshumidifica el ambiente.

Por lo tanto, la activacion de esta funcion resulta particularmente Util durante las
estaciones intermedias, o en esos dias de lluvia en que la temperatura es agra-
dable pero la excesiva humedad provoca incomodidad.

En este modo se ignora tanto la regulacion de la temperatura ambiente como la
regulacion de la velocidad del ventilador, que siempre es minima.

Cualquier indicacion de temperatura y velocidad del ventilador desaparece de la
pantalla del control remoto (fig.40-41).

Para activar este modo, presione la tecla B4 en el control remoto varias veces
hasta que el simbolo D4 y el simbolo de ventilacion automatica D1 aparezcan en
la pantalla.

En Deshumidificacion, es normal que el aparato funcione de manera intermitente.

3.5.6 -Funcionamiento s6lo en modo “Ventilaciéon”

En este modo de funcionamiento el aparato no ejerce ninguna accién sobre la
temperatura ni sobre la humedad del aire en el ambiente.

Para activar este modo, presione la tecla B4 en el control remoto varias veces
hasta que aparezca el simbolo de ventilacion automatica D1 en la pantalla del
control remoto.

3.5.7 -Funcionamiento s6lo en modo “Bienestar” (Automatico)

En este modo, en funcién de la temperatura interior del local, se regula automa-
ticamente la temperatura de la instalacién y la velocidad del ventilador, segun la
temperatura programada (excepto en caso de funcionamiento de deshumidifica-
cion).

Para activar este modo, presione la tecla B2 en el control remoto varias veces
hasta que aparezca el simbolo D7 en la pantalla.

3.5.8 -Funcionamiento sé6lo en modo “Calentamiento”

ES -28

Utilizando este modo el aparato calienta el ambiente.

Para activar este modo, presione la tecla B4 en el control remoto varias veces
hasta que aparezca el simbolo D2 en la pantalla.

En este modo de funcionamiento es posible regular la temperatura deseada y la
velocidad del ventilador. Después de un maximo de tres minutos desde la acti-
vacion de este modo de funcionamiento, el compresor se enciende y el aparato
comienza a producir calor.
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El encendido del compresor se @ ™
indica mediante la iluminacion G LEDD LEDB H
del LED B (verde) ubicado en

la consola (fig.30). C) (l) P é P @

L LED C LED A )

[l = Periédicamente el aparato realiza una descongelacién de la bateria.

Durante esta fase, el climatizador no envia aire caliente al ambiente,
aunque permanecen encendidos todos los rganos internos, excepto
el ventilador de aire ambiente. Cuando las temperaturas exteriores
son bajas, se puede verificar un retraso en el paso de la velocidad
minima a la media o a la maxima, desde el momento en que se envia
la senal con el mando a distancia. Después de apagar la unidad, el
ventilador interno permanece en funcionamiento durante segundos,
transcurridos los cuales se detiene y se cierran ambos flaps.

En los modelos sin bomba de calor, el modo “calentamiento” se
obtiene a través de la activacion de las resistencias eléctricas y
del ventilador sélo.

En este modo, el ventilador funciona a la maxima velocidad.

En los modelos con bomba de calor, el modo “calentamiento” se
obtiene a través de la activacion de las resistencias eléctricas y
del ventilador sdlo o a través de la bomba de calor; la activacion
de uno de los dos sistemas depende de la deteccion de la tempe-
ratura del ambiente externo y se maneja autbnomamente.

3.5.9 -Control de la direccion del flujo de aire

No disponible para este modelo.

3.5.10-Control de la velocidad del ventilador

El control de la velocidad del ventilador ocurre por medio de la tecla B5 (en el
mando a distancia).
Presionando varias veces esta tecla, la velocidad cambia segun la siguiente
secuencia:

Baja > Media > Alta > Automatica.
Cuanto mayor seala velocidad programada, mayor sera el rendimiento del aparato,
pero también mayor su intensidad acustica.
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Regulando el modo automatico, el microprocesador a bordo regula automatica-
mente la velocidad, manteniéndola mas alta cuanto mayor es la diferencia entre
la temperatura detectada en el ambiente y la temperatura regulada.

La velocidad se reduce automaticamente a medida que la temperatura ambiente
se acerca a la temperatura programada.

En modo deshumidificacion no es posible controlar la velocidad, ya que el aparato
funciona solamente a baja velocidad.

3.5.11 -Tecla SILENT

ES - 30

Para activar este modo, presione la tecla B3 en el control remoto, el simbolo D6
aparece en la pantalla.

La activacion de la funcién nocturna (SILENT) le permite obtener mdltiples re-
sultados:

- aumento gradual de la temperatura configurada en modo enfriamiento

- disminucion gradual de la temperatura configurada para el calentamiento (sélo
versiones HP)

- reduccion del nivel sonoro del aparato

- ahorro en consumo nocturno de electricidad

Para la activacion de la funcién nocturna, primero es necesario seleccionar el
modo de funcionamiento y la temperatura deseada, entonces activar la funcién
nocturna presionando la tecla B3.

Idealmente, la activacion de la tecla nocturna debe realizarse inmediatamente
antes de conciliar el suefio.

En el modo de enfriamiento, la temperatura establecida se mantiene durante
una hora después de activar la tecla nocturna. En las siguientes dos horas, la
configuracion aumenta gradualmente, mientras que la operacion del ventilador
se configura a baja velocidad.

Después de la segunda hora, la configuracién de temperatura y la configuracion
del ventilador no se alteran mas.

En calefaccion, latemperatura establecida se mantiene durante una hora después
de activar la tecla nocturna. Durante las préximas dos horas, la configuracién se
reduce gradualmente, mientras que el funcionamiento del ventilador se configura
a baja velocidad.

Después de la segunda hora, la configuracién de temperatura y la configuracion
del ventilador no se alteran mas.

La tecla nocturna no esta disponible para operar solo en deshumidificacion y
ventilacion.

La tecla nocturna se puede desactivar en cualquier momento (idealmente al
despertar) presionando el botén B3 una vez mas.

En este punto, se restablecenlos ajustes de temperatura y velocidad del ventilador
que se establecieron antes de activar esta funcion.
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3.5.12-Configuracion del temporizador

La l6gica del aparato pone a disposicion del Usuario la posibilidad de hacer uso
de dos diferentes programas del temporizador (vea parrafo 3.5.14), gracias a los
cuales el aparato se puede desactivar y activar (o viceversa) en horarios de su
preferencia (por ejemplo se puede activarlo poco antes del horario del regreso
previsto para que en la habitacién se haya una temperatura ya agradable).

Si se desea utilizar estas funciones, primero es necesario configurar el horario
correcto (vea parrafo 3.5.13) y luego configurar el temporizador a los horario
deseados.

3.5.13 - Configuracion del reloj y del temporizador
Para configurar la hora, trabaje con el mando a distancia como sigue:

a. Presione la tecla B6 (SET TIMER) hasta cuando en la pantalla se visualiza la
indicacion de las horas h (D10)
b. Configure la hora con las teclas B7 (+y -).
c. Presione la tecla B6 hasta cuando en la pantalla se visualiza la indicacion de los
minutos m (D10).
d. Configure los minutos con las teclas B7 (+y -).
e. Presione la tecla B6 para memorizar la hora y proseguir con la programacion del
temporizador.
~
4 N
g, ot
o J
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3.5.14 - Configuracion de los horarios del temporizador (PROGR. 1 y

PROGR. 2)

Es posible configurar uno o ambos los programas del temporizador.
Para configurar los horarios de activacién y desactivacién del aparato en los dos pro-
gramas utilice el mando a distancia y obre como sigue:

a.

Presione una o mas veces la tecla B6 (SET TIMER) hasta cuando en la pantalla

se visualiza el simbolo n (D8a) (Horario de activacion del 1° programa).

Con las teclas B7 (+y -), aumente o disminuya la hora en la cual se desea que el
acondicionador se active.

La variacion de la hora configurable con las teclas B7 (+ y -) es de 30 minutos.
Presione una segunda vez la tecla B6 (SET TIMER); en la pantalla se visualiza el

simbolo [® (D8b) (Horario de desactivacion del 1° programa).

Con las teclas B7 (+y -), aumente o disminuya la hora en la cual se desea que el
acondicionador se apague. La variacién de la hora configurable con las teclas B7
(+y-) es de 30 minutos.

Presione una segunda vez la tecla B6 (SET TIMER); en la pantalla se visualiza el

simbolo gl (D9a) (Horario de activacién del 2° programa).

Con las teclas B7 (+ vy -), aumente o disminuya la hora en la cual se desea que el
acondicionador se active.

La variacion de la hora configurable con las teclas B7 (+ y -) es de 30 minutos.
Presione una segunda vez la tecla B6 (SET TIMER); en la pantalla se visualiza el

simbolo [ (D9b) (Horario de desactivacion del 2° programa).

Con las teclas B7 (+y -), aumente o disminuya la hora en la cual se desea que el
acondicionador se apague. La variacién de la hora configurable con las teclas B7
(*+y-) es de 30 minutos.

Para volver al modo de funcionamiento normal, presione una o mas veces la tecla
B6 (SET TIMER) hasta cuando en la pantalla se apagan todos los simbolos refe-
ridos a esta configuracion.

-

4 N\

D8b

D8ae>n1 E
D9ae>“2§

D9b
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3.5.15-Activacion y desactivacion del temporizador

Una vez configurados, los programas del temporizador se pueden activar o no segun
las necesidades contingentes.

La activacion puede ser relativa a uno de los dos programas 0 ambos.

En particular, cada vez que se presiona el pulsador B11 (Activacién de los programas)
la situacion cambia como sigue:

+ Activacion sélo del 1° Programa.

+ Activacion sélo del 2° Programa.

+ Activacion del 1° y del 2° Programa.

» Desactivacién de ambos programas.

3.5.16-Reset de todas las funciones del mando a distancia

Al presionar el boton B10 (RESET) se restableceran todas las configuraciones del
control remoto.

De esta manera, se anulan todas las configuraciones horarias del temporizador me-
morizadas en el mando a distancia que restablece todas los ajustes predeterminados.
Ademas, nuevamente presionando el botén B10, todos los simbolos aparecen en la
pantalla, lo que permite verificar la integridad de la pantalla en si.

3.5.17-Gestion del aparato en caso de no disponibilidad del mando a
distancia

En caso de pérdida del control remoto, agotamiento de la bateria o mal funcionamien-

to del control remoto, el aire acondicionado solo se puede operar automaticamente

presionando el microinterruptor ubicado debajo del orificio de la consola usando un

objeto puntiagudo.

Para apagar el aire acondicionado, presione el microinterruptor nuevamente.

Desde el momento en que el control remoto vuelva a estar disponible, restablezca

el control normal del aire acondicionado emitiendo cualquier comando a través del

control remoto.

3.6 - CONSEJOS PARA EL AHORRO DE ENERGIA

A continuacion se proporcionan algunos simples consejos para reducir los consumos:

* Mantengallosfiltros siempre limpios (véase el capitulo de mantenimientoy limpieza).

* Mantenga cerradas las puertas y ventanas de las habitaciones que se deben
climatizar.

» Evite que los rayos solares penetren libremente en la habitacion (se aconseja
usar cortinas, bajar las persianas o cerrar los postigos).

* No obstruya las vias de flujo de aire de las unidades (de entrada y salida);
esto, ademas de reducir el rendimiento de la instalacién, perjudica su correcto
funcionamiento y puede dafiar irreparablemente las unidades.
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4 - MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Antes de realizar cualquier tipo de inter-

vencion de mantenimiento y limpieza,
asegurese siempre de haber apagado la
instalacién con el mando a distancia y de
haber desconectado la clavija de alimen-
tacion del enchufe de la instalacion (o de
haber colocado en “0” OFF el seccionador
general instalado aguas arriba).

ﬁ No toque las partes metélicas de la unidad cuando quite los filtros
de aire. Son muy afiladas. Riesgo de cortes o heridas.

4.1 - LIMPIEZA

4.1.1 -Limpieza del aparato y del mando a distancia

Utilice un pafo seco para limpiar el aparato y el mando a distancia (fig. 33).

Es posible utilizar un pafio humedecido con agua fria para limpiar el aparato si esta
muy sucio. Aspire entre las rejillas de entrada y salida del aire (fig. 33).

A No utilice un pano tratado quimicamente o antiestatico para limpiar
el aparato. No utilice gasolina, solventes, pastas para limpiar ni
solventes similares.
Estos productos pueden provocar la rotura o la deformacion de la
superficie de plastico.
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4.1.2 -Limpieza del filtro de aire

Para garantizar una filtracién de aire interna efectiva y un buen funcionamiento del
aire acondicionado, es esencial limpiar periédicamente el filtro de aire o cuando se
enciende el LED A (rojo).

El filtro de aire se encuentra en la parte superior del aparato.

Remocion del filtro:

Desconecte eléctricamente el aparato.

Apague la unidad y espere por el cierre del flap de succién.

Levante manualmente la rejilla de succion del aire (3) (fig. 35).

Levante la parte frontal del filtro (F) y tirela ligeramente hacia usted (fig. 35).
Quite los dos filtros adicionales del grupo filtro (F) (fig. 36):

(filtro purificador de color verde ref. F1 - filtro de carbonos activos de color negro ref. F2).
Lave y seque perfectamente todos los filtros.

®Po0oTo

=h

Reensamblado del filtro:

g. Inserte el grupo de carbdn activo (F2) en el grupo de filtros (F) bloqueandolo en
las pestafas especiales (X1) (fig. 36).

h. Inserte elfiltro purificador (F1) en el primer pasador del grupo de filtros (X2), tirelo
ligeramente y bloquéelo en los otros dos pasadores presentes (X3) (fig. 36).
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i.  Vuelva a montar el grupo filtros (F1-F2) insertando la extremidad trasera en la
rejilla (fig. 37).

I.  Cierre manualmente la rejilla de succion del aire (3) (fig. 37).

Para desactivar el LED A (si esta encendido), después de limpiar y reposicionar los

filtros, conecte eléctricamente el aparato y luego presione brevemente la tecla de

reinicio H usando un objeto puntiagudo.

De esta forma, se restablece la sefial relacionada con la necesidad de limpiar el filtro.

4.2 - MANTENIMIENTO
Si se prevé no utilizar el aparato por un periodo prolongado, siga las instrucciones
que se describen a continuacion;
a. Apague el acondicionador y desconecte la alimentacién.
b. Quite las baterias del mando a distancia.

No las realice por si mismo.

4.2.1 - Mantenimiento periédico

Este climatizador ha sido proyectado con el objetivo de reducir al minimo las opera-

ciones de mantenimiento ordinario.

En efecto, éstas se reducen exclusivamente a las siguientes operaciones de limpieza:

+ Limpieza o lavado del filtro de aire ambiente cada dos semanas o cada vez que
se ilumina el correspondiente led rojo (operacion realizable por el usuario; véase
el manual de uso).

+ Limpieza de la bateria de condensacién y del sistema de gestion de la conden-
sacion.

Estas operaciones deben ser realizadas peridédicamente por personal técnico com-

petente; su frecuencia depende del lugar de instalacion y de la intensidad de uso.

En funcién de la cantidad de suciedad, es posible realizar una limpieza en seco

(soplando con un compresor la bateria y la cubeta, y limpiando con un cepillo suave

las aletas, sin deformarlas) o una limpieza mas profunda, mediante un lavado con

detergentes especificos.

4.2.2 -Evacuacion del agua de condensacion en caso de emergencia

Si se producen anomalias en el N

sistema de eliminacién de agua de
condensacion, el aire acondicionado
se detiene y sefiala el estado de la ¢ | ) X

alarmacon el encendido intermitente O © 06 0 0o @
delosLEDA,LEDByLED C(fig.30).

@G LED D LED B H

]
LEDC LED A

ES - 36

OLIMPIA
SPLENDID



Para hacer funcionar el aparato hasta la llegada del Servicio de asistencia técnica,
se puede evacuar el agua acumulada con unas simples operaciones (fig. 37):

Antes de realizar cualquier tipo de inter-
vencion de mantenimiento y limpieza,
asegurese siempre de haber apagado la
instalacién con el mando a distancia y de
haber desconectado la clavija de alimen-
tacion del enchufe de la instalacion (o de
haber colocado en “0” OFF el seccionador

general instalado aguas arriba).

Quite la tapa inferior.

a. Quiteeltapdn(6a),despuésde
colocarenlaposicion correcta
un recipiente de capacidad
adecuada (al menos cinco
litros) para recoger el agua.

b. Una vez resuelta la averia, el
centro de asistencia cerrara el
conducto de evacuacion.

min. 5L

@ 4.3 - DIAGNOSIS, ALARMAS E INCONVENIENTES

4.3.1 -Diagnosis de los inconvenientes

Para el Usuario es sumamente importante saber distinguir eventuales inconvenientes
o anomalias operativas, del comportamiento normal del aparato durante su funciona-
miento. Los inconvenientes mas comunes, ademas, se pueden resolver facilmente
mediante simples operaciones realizadas por el propio Usuario (véase el parrafo
“4.3.4 - Anomalias y soluciones”).

=@ Para todas las otras sefializaciones (vea parrafo: 4.3.3 - Alarmas de la
@ consola) es necesario contactar siempre el servicio de asistencia técnica.

ﬁ Se recuerda que cualquier intento de reparacién realizado por
personal no autorizado provoca la caducidad inmediata de toda
forma de garantia.
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4.3.2 -Estos aspectos funcionales no deben ser interpretados como

inconvenientes
Durante el funcionamiento normal es posible que se verifique lo siguiente:

a. El compresor no vuelve a ponerse en marcha, antes de que haya transcu-
rrido un cierto periodo de tiempo: tres minutos aproximadamente desde

la orden de encendido, si ha habido una parada anterior.

- En la légica de funcionamiento del aparato esta previsto un retraso entre
la parada y el reencendido del compresor, para proteger a este ultimo de

encendidos demasiado frecuentes.

b. Durante el funcionamiento en calentamiento de los aparatos con funcién
bomba de calor, la distribucion de aire caliente puede tardar unos minutos

después del encendido del compresor.

- Sielventilador se encendiese simultaneamente al compresor, dado que en los
primeros minutos el aparato aun no funciona en régimen, se introduciria en el
ambiente aire excesivamente frio (que podria causar molestias alos ocupantes).

4.3.3 -Senales led de la consola

Si el aire acondicionado esta blo-
queado, los LED resaltan una sefial
de alarma segun la tabla “TAB1”.

@G LED D LED B

H

~

Comuniquese con un centro de . | |
servicio de Olimpia. O o 0 0o o

1 1

H Tecla de reinicio. ‘ ‘
LEDC LED A
G Receptor de infrarrojos. \

=

=
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Tabla “TAB1”

LEDD | LEDC |LEDB | LEDA

DESCRIPCION verde | amarillo | verde | rojo

Sobretemperatura intercambiador interno OFF OFF ON* | OFF
(HTI)

Sobretemperatura intercambiador externo % *
(HTE) OFF | OFF | ON ON

Averia sonda temperatura externa (cortocir- %
cuito) (TFS7) OFF | ON OFF | OFF

Averia sonda temperatura externa (circuito *
abierto) (TFS8) OFF | OFF | OFF | ON

Mal funcionamiento ventilador interno (SV) OFF | ON* OFF ON *

Temperatura intercambiador insuficiente % *

(CFIRL) OFF | ON ON OFF
Nivel maximo agua de condensacion (OF) OFF | ON* | ON* | ON*
Parametros EEprom no validos (CKS) ON* | OFF OFF OFF

Averia sonda temperatura ambiente (corto- N .
circuito) (TFS1) ON* | OFF | ON* | OFF

Averia sonda temperatura ambiente (circuito * % *
abierto) (TFS2) ON® | OFF | ON* | ON

Averia sonda temperatura intercambiador * *
interno (cortocircuito) (TFS3) ON ON OFF OFF

Averia sonda temperatura intercambiador " . .
interno (circuito abierto) (TFS4) ON ON OFF | ON

Averia sonda temperatura intercambiador * % *
externo (cortocircuito) (TFS5) ON ON ON OFF

Averia sonda temperatura intercambiador * * * *
externo (circuito abierto) (TFS6) ON ON ON ON

ON: led encendido - OFF: led apagado - *: Parpadeante
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4.3.4 -Anomalias y remedios

Mal funcionamiento

El aparato no se
enciende

Causa

Interrupcién de corriente.

¢Qué se debe hacer?

Espereaqueserestablezca
la corriente.

Launidad se hadesconec-
tado de la corriente.

Compruebe que la clavija
esté enchufada a la toma
de corriente.

El interruptor (12) esta en
posicion “0”

Posicione el interruptor
(12) en I’

Elfusible se hainterrumpi-
do o el interruptor magne-
totérmico se ha activado.

Substituya el fusible o
reinicie el interruptor mag-
netotérmico.

Las baterias del mando a
distancia estan agotadas.

Sustituya las baterias.

La hora regulada en el
temporizadoresincorrecta.

Espereoanulelaregulacion
del temporizador.

El aparato no enfria/no
calienta suficientemente
nunca mas

Regulacién errénea de la
temperatura.

Regule correctamente la
temperatura. Para conocer
el procedimiento, consulte
el capitulo"Uso del mando
a distancia".

El filtro del aire esta sucio.

Limpie el filtro de aire.

Laspuertasolasventanas
estan abiertas.

Cierre las puertas o las
ventanas.

Las tomas de entrada
o salida del aire de las
unidades interior o exterior
estan obstruidas.

Quite las obstrucciones y
reencienda el aparato.

mas cercano.

aparato.

Si el problema no se ha resuelto, contacte al servicio de asistencia técnica

Dé informaciones detalladas sobre el mal funcionamiento y la version del
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DADOS TECNICOS
LIMITE DE FUNCIONAMENTO TEMPERATURA TEMPERATURA
CONDIGOES AMBIENTE INTERNA AMBIENTE EXTERNA
Temperaturas maximas de exercicio DB 35°C - WB 24°C DB 43°C - WB 32°C

em arrefecimento

Temperaturas minimas de exercicio . R
em arrefecimento DB 18°C DB -10°C

Temperatqras maximas de exercicio DB 27°C DB 24°C - WB 18°C
em aquecimento

Temperaturas minimas de exercicio
em aquecimento

--- DB -15°C
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ELIMINAGAO
Osimboloaplicado no produto ounaembalagemindica que o produto ndo deve ser considerado
como um normal residuo doméstico, mas deve ser colocado no ponto de recolha apropriado
paraareciclagem de equipamentos elétricos e eletrdnicos. Ao providenciar a eliminagdo deste
produto de maneira apropriada, contribui-se para evitar consequéncias negativas potenciais
para 0 ambiente e para a saude, que poderia decorrer de uma eliminagdo inadequada do
produto. Para informagdes mais pormenorizadas sobre a reciclagem deste produto, entre
em contacto com a reparticdo municipal, o servigo local de eliminagao de residuos ou aloja
onde o produto foi comprado. Esta disposigao sé é valida nos Estados-Membros da UE.
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0- INFORMAGOES GERAIS

Gostariamos, em primeiro lugar, de agradecer-lhe por dar preferéncia a um aparelho
produzido pela nossa empresa.

Documento reservado nos termos da lei com proibigéo de reprodugdo ou de transmissao
a terceiros sem explicita autorizagdo da empresa fabricante. As maquinas podem sofrer
atualizagbes e, portanto, apresentar particulares diferentes daqueles mostrados, sem
que isto constitua prejuizo dos textos contidos neste manual.

0.1 - SIMBOLOGIA
Os pictogramas indicados no capitulo seguinte permitem fornecer
rapidamente e de forma exclusiva informagdes necessarias a correta
utilizagdo da maquina em condi¢des de seguranga.

0.2 - PICTOGRAMAS EDITORIAIS

) Service
Sinaliza situag6es nas quais 0 SERVICE interno da empresa deve ser
informado: . ,
SERVICO DE ASSISTENCIA TECNICA CLIENTES

[ & Indice
Os paragrafos precedidos por este simbolo contéminformagdes e requisitos
muito importantes, especialmente no que diz respeito a seguranga.
O incumprimento pode resultar em:
- perigo para a seguranga dos operadores
- perda da garantia contratual
- isencao de responsabilidade por parte do fabricante.

Mao levantada
Marca ag¢bes que ndo devem absolutamente ser realizadas.

TENSAO ELETRICA PERIGOSA

Indica ao pessoal interessado que a operacao descrita apresenta, se
nao efetuada no respeito das normas de seguranga, o risco de sofrer
um choque elétrico.

P =
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PERIGO

Sinaliza que o aparelho utiliza refrigerante inflamavel. Se houver fuga
de refrigerante e for exposto a uma fonte de ignigao externa, existe o
risco de incéndio.

PERIGO GENERICO
Sinaliza a equipa que a operagao descrita apresenta, se néo for

efetuada cumprindo as normas de seguranga, o risco de sofrer danos
fisicos.

PERIGO DE FORTE CALOR

Sinaliza ao pessoal interessado que a operagao descrita apresenta,
se néo for efetuada cumprindo as normas de seguranca, o risco de
sofrer queimaduras por contacto com componentes com temperaturas
elevadas.

NAO COBRIR

Sinaliza & equipa que é proibido cobrir 0 aparelho para evitar o seu
sobreaquecimento.

ATENCAO

+ Sinaliza que o presente documento deve ser lido com atengao antes
de instalar e/ou utilizar o aparelho.

* Indica que este documento deve ser lido cuidadosamente antes de
qualquer operagao de manutengéo e/ou limpeza.

ATENCAO
+ Sinaliza que podera haver informagdes adicionais em manuais
anexados.

* Indica que estéao disponiveis informagdes no manual de utilizagao
ou no manual de instalagéo.

ATENCAO
Indica que a equipa de assisténcia deve manusear o aparelho de
acordo com as indicagdes do manual de instalagao.

OLIMPIA
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0.3 - ADVERTENCIAS GERAIS

AO USAR EQUIPAMENTOS ELETRICOS, E NECESSARIO SEGUIR
SEMPRE AS PRECAUGOES BASICAS DE SEGURAN(}A PARA REDUZIR OS
RISCOS DE INCENDIO, CHOQUES ELETRICOS E LESOES CORPORAIS,

INCLUINDO O SEGUINTE:

1. Documentoreservado nos termos dalei com proibi¢ao de reproducao
ou de transmissao a terceiros sem explicita autorizagao da empresa
OLIMPIA SPLENDID. As maquinas podem sofrer atualizagbes e,
portanto, apresentar particulares diferentes daqueles mostrados,
sem que isto constitua prejuizo dos textos contidos neste manual.

2. Leia atentamente o presente manual antes de proceder a qualquer
operacao (instalagao, manutencao, utilizagdo) e siga rigorosamente
o descrito nos capitulos individuais.

3. Daraconhecerestasinstrugoes aequipade transporte e de instalagao
da maquina.

4. O fabricante ndo assume nenhuma responsabilidade por danos
causados pelo ndo cumprimento das regras contidas no presente
libreto.

5. O fabricante reserva-se o direito de efetuar alteragbes aos seus
modelos a qualquer momento, sem prejuizo das caracteristicas
essenciais descritas neste manual.

6. Ainstalagaoemanutencaode equipamentos de arcondicionadocomo
este pode ser perigosa, pois ha um gas refrigerante pressurizado e
componentes elétricos energizados dentro destes equipamentos.

Por conseguinte, ainstalagao, a primeirafase de arranque e as fases
subsequentes de manutengao s6 devem ser efetuadas por pessoal
autorizado e qualificado.

7. As instalagoes realizadas fora das adverténcias fornecidas neste
manual e usadas fora dos limites de temperatura prescritos anulam
a garantia.

8. A manutengdo normal dos filtros, a limpeza geral externa também
pode ser realizada pelo utilizador, pois ndo envolvem operacoes
dificeis ou perigosas.

9. Durante a montagem e durante qualquer operagao de manutengao
é necessario respeitar as prescrigoes referidas neste manual e nas
placas de dados e seguranga aplicadas ao corpo do aparelho, assim
como adotar todas as precaugdes ditadas pelo bom senso e pelas
normas de segurancga vigentes no local de instalagao.

PT-5
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10.Use sempre luvas de protegao e 6culos de prote¢ado para realizar

>

>

>

>

>

> B B

trabalhos no lado refrigerador dos aparelhos.

11. Os climatizadores ndo devem ser instalados em ambientes com
gases inflamaveis, gases explosivos,em ambientes muito hiimidos
(lavandarias, estufas, etc.) ou em locais em que estéo presentes
outras maquinas que gerem uma fonte intensa de calor.

12. Ao substituir os componentes, utilize apenas pegas sobresselentes
originais OLIMPIA SPLENDID.

13. IMPORTANTE!

A fim de prevenir qualquer risco de eletrocussao é indispensavel
desligar a ficha da tomada elétrica antes de efetuar ligacoes
elétricas e efetuar operagoes de limpeza e/ou manutengao nos
aparelhos.

14. Os relampagos, os automoveis nas proximidades e os telemdveis
podem provocaravarias. Desligue eletricamente aunidade durante
alguns segundos, depois reiniciar o aparelho.

15. Nos dias de chuva, é recomendavel desligar a alimentagao elétrica
para evitar danos provocados por relampagos.

16. Se a unidade nao for utilizada durante um longo periodo, ou se
ninguém estiver na sala climatizada, é recomendavel desligar a
alimentacao elétrica de forma a evitar acidentes.

17. Nao use detergentes liquidos ou corrosivos paralimpar a unidade,
nao pulverizar agua ou outros liquidos na unidade, pois poderao
danificar os componentes de plastico ou, até mesmo, provocar
choque elétrico.

18. Nao molhe a unidade e o controlo remoto.

Poderao ocorrer curto-circuitos ou incéndios.

19. Em caso de anomalias de funcionamento (por exemplo: ruido
invulgar, maus odores, fumo, aumento anormal da temperatura,
dispersoes elétricas, etc.), desligue imediatamente a alimentagao
elétrica. Contacte o revendedor local.

20.Nao deixe o ar condicionado a funcionar por longos periodos se a

B>
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humidade estiver altae houver portas ou janelas abertas. Ahumidade

pode condensar e molhar ou danificar o mobiliario.

21.Nao ligue ou desligue a ficha de alimentagao durante o
funcionamento. Risco de incéndio ou de choques elétricos.
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22. Naotoque (se emfuncionamento) o produto comas maos molhadas.
Risco de incéndio ou de choques elétricos.

23. Nao coloque o aquecedor ou outro equipamento perto do cabo
de alimentagao. Risco de incéndio ou de choques elétricos.

24. Preste atengao para que a agua nao entre nas partes elétricas.
Podera provocar incéndios, avarias no aparelho ou choques
elétricos.

25. Nao abra a grelha de entrada de ar durante o funcionamento do
aparelho. Existe o risco de se magoar, apanhar um choque ou
danificar o produto.

26. Nao bloqueie a entrada ou saida do fluxo de ar; o produto podera
danificar-se.

27.Nao insira os dedos ou outros objetos na entrada ou saida de ar
enquanto o aparelho estiver a funcionar. A presenga de pecas
afiadas e pegas em movimento poderao provocar ferimentos.

28. Nao beba a agua que sai do aparelho.

E anti-higiénico e pode causar sérios problemas de satde.

29. Na presenca de perdas de gas por outros aparelhos, arejar hem
o ambiente antes de acionar o condicionador.
30.Nao desmonte, nem modifique o equipamento.
31.Ventile bem a sala se usado em conjunto com um fogao, etc.
32.Néo utilize o equipamento para utilizagoes diferentes daquelas para

as quais foi concebido.

33. As pessoas que trabalham ou intervém num circuito de refrigeragao
devem possuir certificagdo adequada, emitida por uma entidade
acreditada, que ateste acompeténcia paramanusearem segurangaos
refrigerantes em conformidade com uma especificagao de avaliagao
reconhecida pelas associagoes do setor.

34. Nao solte o gas R410A na atmosfera. O R410A é um gas fluorado
com efeito de estufa com um potencial de aquecimento global (GWP)
=2088.

35. 0 equipamento descrito neste manual esta em conformidade com

os seguintes Regulamentos Europeus

+ ECODESIGN 2009/125/EC, 206/2012/EU

+ ENERGY LABELLING 2012/30/EU, 626/2011/EU

e eventuais atualizacdes posteriores.

BB BB
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0.4 -

.

NOTA SOBRE OS GASES FLUORADOS

Este aparelho de climatizagao contém gases fluorados.

Para informagoes especificas sobre o tipo e sobre a quantidade
de gas, consulte a placa de dados aplicada na unidade.

As operagoes deinstalacao, assisténcia, manutencao e reparagao
do aparelho devem ser realizadas por um técnico certificado.
As operagodes de desinstalagao e reciclagem do produto devem
ser realizadas por pessoal técnico certificado.

Se no sistema estiver instalado um dispositivo de detegdo de
fugas, é necessario controlar a auséncia de fugas pelo menos a
cada 12 meses.

Quando forem realizados os controlos sobre a auséncia de fugas
da unidade, recomenda-se que mantenha um registo detalhado
de todas as inspecgdes.

s

ESTE PRODUTO DEVE SER UTILIZADO UNICAMENTE DE )

ACORDO COM AS ESPECIFICAGOES INDICADAS NO PRESENTE
MANUAL. UMA UTILIZAGAO DIFERENTE DAQUELA ESPECIFICA-
DA PODERA COMPORTAR GRAVES LESOES. A EMPRESA FA-
BRICANTE NAO ASSUME RESPONSABILIDADES POR DANOS A
PESSOAS OU COISAS DERIVANTES DA FALTA DE CUMPRIMEN-
TO DAS NORMAS INCLUIDAS NO PRESENTE MANUAL.

0.5 -

USO PREVISTO

* 0O ar condicionado s deve ser usado para produzir ar quente ou
frio (a sua escolha) com o unico objetivo de tornar a temperatura no
ambiente confortavel.

* Uma utilizagdo inapropriada do equipamento (externo e interno)
pode causar danos a pessoas, bens ou animais e isenta a OLIMPIA
SPLENDID de qualquer responsabilidade.

0.6

- ZONAS DE RISCO

* Os climatizadores ndo devem ser instalados em ambientes com
gases inflamaveis, gases explosivos, em ambientes muito humidos
(lavandarias, estufas, etc.) ouemlocais em que estao presentes outras
maquinas que gerem uma fonte intensa de calor, nas proximidades
de uma fonte de agua salgada ou agua sulfurosa.

PT-8
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* NAO use gases, combustivel ou outros liquidos inflamaveis perto
do climatizador.
* O climatizador nao tem um ventilador para a introducao dentro do
local de ar fresco externo; arejar abrindo portas e janelas.

é * Instale sempre um disjuntor e forneca um circuito de fonte de
alimentagao dedicado.

1- DESCRIGAO DO APARELHO

1.1 - LISTA DE COMPONENTES FORNECIDOS COM O APARELHO
As unidades que compdem o sistema de climatizagdo sdo embaladas individualmente
em cartdo. A caixas de cartdo podem ser transportadas, em unidades individuais,
manualmente por duas pessoas, ou carregadas num carro transportador até um
maximo de trés embalagens, tratando-se da unidade interna, ou individualmente
para a unidade externa. Antes de prosseguir com a montagem, é bom certificar-se
de que tem tudo a méao.

A. Aparelho UNICO R

T1. Controlo remoto

C. Utilizagdo e manutengao de
cartilhas + garantia

D. Tira isolante adesiva
(quantidade 2)

E. Kit de parafusos e buchas

F. Grelhas de entrada e saida
de ar externas, incluindo cor-
rentes e kits de instalagdo de
grelhas (quantidade 2)

G. Flangeinterno(quantidade 2)

H. Folha para tubos de parede
(quantidade 2)

L. Suporte para
ancoragem na parede

M. Molde de papel para a
execucao dos furos.

N. Tubo para descarga de
condensacgao

UNICOR
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1.2-

As baterias (T3) para o controlo remoto, quantidade 2 - tipo AAA
1.5V, sdo componentes necessarios, mas nao fornecidos.

ARMAZENAMENTO

Armazene as embalagens em ambiente fechado e protegido de agentes atmosféricos,
isolado do solo por travessas ou paletes.

=

1.3 -

NAOINVERTAOU COLOQUEAEMBALAGEMHORIZONTALMENTE.

RECEGAO E DESEMBALAMENTO

Aembalagem é constituida por material adequado e realizado por pessoal especializado.
As unidades séo entregues completas e em perfeitas condigdes, no entanto, para o
controlo da qualidade dos servicos de transporte, € importante cumprir 0 seguinte:

a.

=

=
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Perante a rece¢ao do material, verificar se a embalagem esta danificada; caso
esteja, retirar a mercadoria com cuidado, fotografando os eventuais danos
aparentes.

Desembalar confirmando a presenga de cada componente com as listas de
encomenda.

Verifique se todos os componentes estao intactos apds o transporte ou se sofreram
danos; se assim for o caso, notificar até 3 dias ap6s a receg¢ao os eventuais danos
ao remetente, através de carta registada com apresentagéo da documentagéo
fotografica.

Tenha cuidado ao desembalar e instalar o equipamento.

As pecas afiadas podem provocar ferimentos, tomar especial cuidado com
as arestas da estrutura e as abas do condensador e evaporador.

Nenhuma informagdo relativa a danos sofridos podera ser tomada
para andlise ap6s 3 dias desde a entrega.

Em caso de litigio, o érgao jurisdicional competente sera o Tribunal de Brescia.

Conservaraembalagem pelo menos durante todo o periodo de garantia,
para eventuais envios ao centro de assisténcia em caso de reparagéo.
Eliminar os componentes da embalagem de acordo com a legislagéo
vigente relativa a eliminagéo de residuos.

OLIMPIA
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1.

S9N~

11. Cabo de alimentagéo
12. Interruptor 1/0

2 - INSTALAGAO

21 -
Pa

0.

DESCRICI\O DOS COMPONENTES DO APARELHO (fig.A)
Defletor (Flap) saida de ar
Flap de aspiracéo de ar
Consola de visualizagdo da
fungao e dos alarmes

Grelha de aspiragao do ar
Filtros de ar

Filtro purificador

Filtro carvéo ativo

Protecgao inferior

Descarga da condensagao
Descarga da condensagao de
emergéncia

MODO DE INSTALA(;AO
ra conseguir uma boa instalagdo e prestagdes de funcionamento ideais, siga

atentamente o quanto indicado no presente manual.

[l = Afaltade aplicagdo das normas indicadas, que pode causar maus

funcionamentos dos equipamentos, isentam a empresa OLIMPIA
SPLENDID de qualquer forma de garantia e de eventuais danos
causados a pessoas, animais ou coisas.

Eimportante que o circuito elétrico estejaem conformidade, respeite
os dados relatados na folha de dados e esteja equipado com um
bom aterramento.

2.2-DIMENSOES E CARACTERISTICAS DOLOCALDEINSTALAGAO

DO AR CONDICIONADO

Antes de instalar o ar condicionado, é essencial calcular as cargas térmicas
de verdo (e inverno no caso de modelos com bomba de calor) para o local em
questao.

Quantomais correto for este calculo, mais completamente o produto desempenhara
sua fungéo.

Paraaexecucaodos calculos é necessario consultar diretamente aregulamentagao
em vigor.

PT-11
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Paraaplicagdes particularmente importantes, aconselhamos arecorrer a estudos
termotécnicos especializados.

Na medida do possivel, no entanto, devemos tentar limitar as principais cargas
tematicas com as seguintes precaugées. Em janelas grandes expostas ao sol é
aconselhavel que haja cortinas internas ou melhor, mascaras externas (persianas
venezianas, varandas, peliculas reflexivas, etc.). O local condicionado deve
permanecer fechado o maximo de tempo possivel.

Evite ligar faréis de tipo halogénio com alto consumo ou outro equipamento
elétrico que absorva tanta energia (fornos, ferros a vapor, placas de cozimento,
etc.).

ESCOLHA DA POSIGAO DA UNIDADE

Para obter o melhor rendimento do funcionamento e evitar avarias ou condi¢des de
perigo, a posi¢ao de instalagcdo da unidade interna deve cumprir os seguintes requisitos:

a.
b.

N&o exponha o aparelho a calor ou vapor (fig. 3).

Certifique-se de que o espago a direita e a esquerda seja de pelo menos 60 mm
e acima da unidade seja de pelo menos 80 mm (fig. 2).

Aaltura a partir do pavimento do fio inferior da unidade deve ser de pelo menos
100 mm para instalagdo em parede baixa. A distancia do teto, no caso de
montagem na parede na parte superior, deve ser de pelo menos 80 mm (fig. 2).
A parede na qual se pretende fixar a unidade interna deve ser estavel, robusta
e adequada para sustentar o seu peso.

Deve ser possivel deixar um espaco ao redor da unidade que seja necessario
para quaisquer opera¢des de manutengao.

min 60mm3ﬂ -
\ \
\fmin 60mm

PT -12
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f.  Nao deve haver obstaculos a livre circulagao de ar tanto na parte de aspiragdo
superior (cortinas, plantas, mdveis) quanto na saida de ar dianteira; tal pode
causar turbuléncia, de modo a inibir o funcionamento correto do aparelho (fig.
3).

g. Nao borrife agua ou outros liquidos de qualquer tipo diretamente no aparelho
(fig. 3).

h. O aparelho nao deve estar em tal posi¢do que o fluxo de ar seja direcionado
diretamente para as pessoas préximas (fig. 3).

i.  Nunca force a abertura da aba de saida de ar (fig. 3).

. N&o coloque garrafas, latas, roupas, flores ou qualquer outro objeto em cima
da grelha de entrada de ar (fig. 3).

m. N&o instale o ar condicionado diretamente em cima de um aparelho doméstico
(TV, radio, frigorifico, etc.), ou em cima de uma fonte de calor (fig. 3).

PT-13
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[l = Aposigdo de instalagao deve ser escolhida perto de uma parede

24 -

que se comunique com o exterior.

Umavezidentificada a posi¢ao correta paraainstalagao, de acordo
com os critérios acima, deve-se verificar que nos pontos onde foi
decidido perfurar os orificios nao existem estruturas ou sistemas
(vigas, pilares, tubulagées hidraulicas, cabos elétricos, etc.) que
impegam a execugdo dos orificios necessarios para a instalagao.
Verifique novamente se ndo ha obstaculos a livre circulagao de ar
através dos orificios que serdo perfurados (plantas e suafolhagem,
ripas de revestimento, persianas, grades ou grelhas muito densas,
efc.).

MONTAGEM DA UNIDADE

[l = Ocomprimento maximo permitido para os tubos é de 1 m, os tubos

devem ser lisos internamente, sem que possam ser reallzadas
curvas. E necessdrio utilizar as grelhas fornecidas, ou grelhas que
mantenham as mesmas caracteristicas.

2.4.1 -Perfuragao da parede

A unidade para operar requer a execugéo de dois orificios na parede, posicionados
conforme indicado no molde de perfuragéo; os orificios devem ter 162 mm e 202
mm de didmetro.

PT-14

E possivel instalar a unidade UNICO R em vez de uma unidade UNICO EDGE
ou UNICO sem modificar os orificios existentes, com excegdo do pequeno
orificio para a drenagem de condensagao, neste caso, a fim de ndo penalizar
o desempenho, remova o material de isolamento que pode estar presente no
orificio de expulsao de ar, também os suportes de ancoragem exigem um novo
orificio.

Aperfuragao da parede deve ser realizada utilizando equipamentos apropriados
que facilitem o trabalho e que evitem danos ou perturbagdes excessivas ao
cliente. As melhores ferramentas para perfurar orificios de grande didametro nas
paredes sao brocas especiais (chamadas de “caroteadoras”) com alto binario e
com velocidade de rotagéo ajustavel dependendo do didmetro do orificio a ser
perfurado.

Para evitar a propagacéo de grandes quantidades de poeira e detritos no
ambiente, as “caroteadores” podem ser acopladas a sistemas de aspiragéo
compostos essencialmente por um aspirador a ser conectado a um acessorio
(como um copo de aspiragéo) a ser colocado perto da broca.

OLIMPIA
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Para realizar a perfuragao proceda da
seguinte maneira:

Coloque o molde de perfuragéo
fornecido (M) contra a parede
respeitando as distancias minimas
do teto, pavimento e paredes
laterais indicadas no préprio
molde que podem sermantidas na
posicao correta com fita adesiva
(Y) (fig. 4).

Com uma broca pequena ou um
puncgao, trace cuidadosamente o
centro dos varios orificios a serem
perfurados antes de fazé-los
(fig.4).

Com uma broca com didmetro
minimo de 202 mm (ou 162 mm)
fagaosdois orificios paraaentrada
e a saida de ar.

[l = Osorificios devem serfeitos com

umaligeirainclinagdo para baixo
para evitar que qualquer agua
entre nos dutos (fig.95).

-

A maior parte do material removido é ejetado para fora, portanto, é
necessario tomar cuidado para que a queda nao afete as pessoas e
os objetos subjacentes. Para evitar ao maximo a quebra do gesso
externo é necessario proceda com muito cuidado a execugao da
parte final do furo afrouxando um pouco a pressao exercida sobre
o caroteador.

Faca os orificios, previamente tragados, para as buchas relativas aos suportes
de fixagao (fig. 6).




[l = Faga um exame cuidadoso das caracteristicas e consisténcia da
parede paraapossivel escolhade buchas especificas para situagoes
particulares.

O fabricante ndo pode ser considerado responsavel por qualquer
subestimagdo da consisténcia estrutural daancoragem preparada
pelo instalador. Porisso, pedimos-lhe que preste amaxima atengao
a esta operacgao, que, se mal realizada, pode causar sérios danos
as pessoas e aos bens.

* No caso de aparelhos de bomba de calor para os quais ndo foi fornecido um
dreno de condensado embutido na parede (veja paragrafo 2.4.2), é necessario
perfurar um orificio de passagem na posicao indicada no modelo de perfuragao
para permitir a drenagem do préprio condensado.

2.4.2 -Preparacgao da descarga de condensado

«  Para maquinas com bomba de calor,
o tubo de drenagem de condensado
(fig. 1 - ref. N) (fornecido) deve ser
conectado ao condicionador de ar a
ser inserido na abertura especial (A).
Antes de engatar o tubo de drenagem
de condensado, remova a tampa (B)
(fig. 7). Uma eletrovalvula garante o
fluxo de condensadodotanque interno
quando o nivel méaximo é atingido.

«  Para maquinas somente a frio, a co-
nexao do tubo de drenagem de con-
densado é necessaria se a operagéo
foresperada com baixas temperaturas
externas (abaixo de 23°C).

«  Adrenagem ocorre por gravidade. Por
este motivo, é essencial que alinha de
descargatenhaumainclinagdominima
em cada ponto de pelo menos 3%.

O tubo a ser utilizado pode ser rigido
ouflexivel com didmetrointerno minimo
de 16 mm. hN J

*  No caso de a linha fluir para um sistema de esgoto, deve ser realizado um siféao
antes que o tubo seja colocado no dreno principal. O sifao deve estar pelo menos
300 mm abaixo da entrada do aparelho (fig.8).

PT - 16
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2.4.3 -Montagem dos dutos de ar e das grelhas externas

Se alinha de drenagem for descarre-
gada para um recipiente (tanque ou
outro), evite que o mesmo recipiente
seja hermeticamente fechado e, es-
pecialmente, que o tubo de drenagem
permanegaimerso emagua (vejafig.9).
O orificio (J) para a passagem do tubo
de condensado deve sempre ter uma
inclinagdo para fora (ver fig.10).

A posigado exata em que a entrada do
tubo deve ser colocada em relagao
a maquina é definida no molde de
perfuragao.

Tenha cuidado, neste caso,

para que a agua expelida néao

cause danos ou inconvenientes
a coisas ou pessoas. Durante o
inverno, esta agua pode fazer
com que se formem lengéis de
gelo no exterior.

.

ﬁ

/

Ao conectar o dreno de condensado, tenha muito cuidado para
ndo esmagar a mangueira de borracha.

Em caso de operagdo de inverno com temperaturas iguais ou
inferiores a 0°C, para garantir a drenagem, é necessario garantir que
o tubo de drenagem de condensado esteja protegido contra geadas.
Em caso de operagdo prolongada no inverno com temperaturas
inferiores a -5°C, instale o kit opcional do aquecedor da bacia.

Depois de perfurar os orificios (com a caroteadora), insira a folha de plastico

(H) fornecida com o ar condicionado (fig. 11).

A folha (H) é preparada para os orificios de 202 mm; para os orificios de 162
mm, uma aba de 130 mm deve ser cortada da folha no lado longo (fig. 11).

[l = O comprimento das folhas deve ser 65 mm mais curto do que o

da parede.

PT -17
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+  Enrole afolha (H) e insira-a no orificio,
prestando atencéo a linha de jungéo
ue deve ser sempre posicionada
para cima (fig.11).
Para cortar o tubo (H) é suficiente
a utilizagdo de um cortador normal
(figuras 11 - 12).

=
5

J

Para posicionar as grelhas externas, proceda da seguinte forma:

a. Aplique a gaxeta (D) nos flanges de
parede (G), fazendo com que coinci-
dam com a borda externa do préprio
flange conforme mostrado nafigura13.

b. Fixe osdoisflanges com2buchasde 6
mm de didmetro com os dois orificios de
fixagdo na posigao horizontal (figuras
14 -15-16).

=P
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c. Insiraoolhal pequeno,comuma haste
longa, da mola no pino do bujdo (em
ambos os componentes) (fig.17).

d. Insira as duas tampas (com mola)
da frente da grelha externa nos dois
assentos da mesma, puxando até o
clique (fig.18), em seguida, prenda
as duas correntes ao olhal grande da
mola.

e. Segure as duas correntes conectadas
a rede com uma mao;

f. Dobre as grelhas externas sobre si
mesmas, segurando-as com a mao
livre na parte dobravel e inserindo os
dedos dentro das aletas individuais
(fig.19).

g. Insiraobragonotubo até que agrelha
se projete completamente para fora.

h. Deixe agrelhareabrir, tendo o cuidado
de reter os dedos dentro das aletas.

i. Gireagrelhaatéqueasaletasestejam
bem horizontais e inclinadas para
baixo.

I.  Puxeacorrente tensionando amolae,
em seguida, prenda o anel da corrente
ao pino do flange interno da passagem
do tubo (fig. 20).

m. Corte os pontos de corrente em
excesso com um cortador.

A Useapenas as grelhas fornecidas
(F), ou grelhas que mantenham

as mesmas caracteristicas.

2.4.4 -Preparacgao de orificios na
maquina

No caso de utilizagao de tubos de 162 mm,

a remogao de parte da cobertura traseira

nao deve ser feita.

PT-19
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No caso de utilizar orificios de @ 202 mm, proceda do seguinte modo:

Com um alicate, quebre o pré-corte da cobertura traseira (fig. 21-A).

Em seguida, gire a parte da cobertura para frente e para tras para ser removida
com a mao até que a parte pré-cortada restante quebre-se (fig. 21-B).

Apare qualquer excesso de isolamento deixado dentro do furo com um x-acto
(fig. 21-B).

a.

Usando os dois orificios feitos anteriormente
(verfig. 6), fixe os suportes de suporte (L) na
parede usando os parafusos (E) fornecidos
(fig. 22).

Ap6s a verificagao:

que os estribos de fixagao estdo bem
ancorados a parede,

que foram tomadas medidas (se
necessario) para a ligagao elétrica e
para a drenagem de condensados,

¢é possivel ligar o ar condicio-
nado.

Levante o ar condicionado
levando-o paraosladosdabase
inferior e prenda-o ao suporte
(L) (fig. 23).

Para facilitar a operagéo de |
acoplamento, incline a parte in-
ferior do aparelho ligeiramente
em sua diregao.
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OLIMPIA
SPLENDID




[ = * Aconexdo elétrica e a fixagdo do dreno €D h

2.4.6 -Ligacao elétrica

O aparelho esta equipado com um cabo de alimentagédo
com ficha (ligagao tipo Y).

Ao utilizar uma tomada de corrente perto do aparelho,
deve apenas inserir a ficha.

>

>

de condensacao devem ser feitas com o
aparelho espacgado da parede por meio
deuma cunha de madeira ou outro objeto
semelhante (ver fig. 24).

* No final do trabalho, verifique
cuidadosamente se ndo ha rachaduras
atras da parte de tras do aparelho (a
juntaisolante deve aderir bem a parede),
especialmente na drea dos dutos de
entrada e saida de ar.

Antes de ligar o climatizador, certificar-se de que:

* Os valores de tenséo e frequéncia de alimentagao respeitem o
especificado nos dados de placa do aparelho (220-240VAC/50Hz).

* Alinha de alimentagao esteja equipada com uma eficaz ligagao
a terra e esteja corretamente dimensionada para o maximo de
absor¢ao do climatizador (sec¢do minima dos cabos igual a
1,5mm2).

* O equipamento é alimentado exclusivamente através de uma
tomada compativel com a ficha fornecida.

A substitui¢do do cabo de alimentagao deve ser realizada apenas
por pessoal autorizado ou igualmente qualificado.

Narede dealimentagao do aparelho deve estar previsto um adequado
dispositivo de ligagdo omnipolar em conformidade com as regras
de instalagdo nacionais. E necessario, no entanto, verificar que a
alimentagdo elétrica esteja equipada com aterramento efetivo e
protegées adequadas contra sobrecargas e/ou curtos-circuitos
(recomenda-se a utilizagao de fusivel tipo 10 AT retardado ou outros
dispositivos com fungées equivalentes).
PT-21
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Para substituir a cabo de alimentagéo proceda da seguinte maneira:

-

a. Remova a cobertura inferior (de
encaixe) (A) (fig. 25).

b. Remova a cobertura superior (de
encaixe) (B) (fig. 25).

c. Desaparafuse os 6 parafusos que
bloqueiam a cobertura frontal (fig. 26).

d. Removaa coberturafrontal (C)(fig. 27)
e remova a tampa da caixa elétrica (D)
(fig. 27).

e. Desaparafuse a bragadeira do passa-
cabos (E) (fig. 27) e desparafuse os
parafusos de bloqueio do cabodobloco
de terminais (F) (fig. 27).

f. Remova o cabo e insira 0 novo cabo
seguindo 0 mesmo percurso.

g. Remova a cunha de madeira na parte
traseira da maquina.

h. Bloqueie os trés polos de cabo no bloco
de terminais aperte os parafusos (fig. 27).

i. Bloqueie o cabo com a bragadeira (E)
(fig. 27).

I.  Feche a protecdo da placa (D) (fig. 27).

m. Reinstale a cobertura frontal da maquina com os seis parafusos.
n. Reinstale as duas coberturas (superior e inferior).

25- CONFIGURAQAO DE INSTALACAO ALTA/BAIXA
Aunidade pode serinstaladatanto na parte inferior da parede (adjacente ao pavimento)
quanto na parte superior da parede (adjacente ao teto).
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uso

3.1 - ADVERTENCIAS

[l = Ainstalagéo e a ligagdo elétrica do aparelho devem ser efetuadas
por pessoal especializado que satisfaga os requisitos legais. As
instrugées de instalagdo estao contidas no paragrafo apropriado
deste manual.

Nenhum objeto ou obstaculo estrutural (moveis, cortinas, plantas,
folhagem, persianas, etc.) deve obstruir o fluxo normal de ar das
grelhas internas e externas.

Nunca apoie-se ou, pior, sente-se no corpo do ar condicionado
para evitar sérios danos as partes externas.

Nédo mova manualmente a aba de saida de ar. Para realizar esta
operacao, utilize sempre o controlo remoto.

Em caso de fugas de dgua do aparelho, é necessdrio desliga-
lo imediatamente e retirar a alimentagéo elétrica. Ligue para o
centro de assisténcia autorizado mais préximo.

Durante a operagdo de aquecimento, o condicionador de ar
elimina periodicamente o gelo que pode se formar na bateria
externa. Nesta situagdo, a maquina continua a funcionar, mas
ndo envia ar quente para o ambiente.

A duragdo desta fase pode durar de 3 minutos a um maximo de
10 minutos.

Limpe regularmente o filtro do ar como descrito no respetivo
paragrafo (4.1.2).

Oaparelho ndo deve serinstalado emlocais onde se desenvolvemgas
explosivos ou onde existam condi¢bes de humidade e temperatura
fora dos limites maximos definidos no manual de instalagao.

3.2 - DESCRIGAO DA CONSOLA DE SINALIZAGAO
Na parte superior direita do aparelho existem botdes e LEDs cujas fungbes estao
descritas no paragrafo (4.3.3).

3.3- USO DO CONTROLO REMOTO
O controlo remoto do climatizador fornecido de fabrica é a ferramenta que lhes
permite utilizar comodamente o equipamento.
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E uma ferramenta a ser manuseada com cuidado e

em particular:

» Evite molha-la (ndo deve ser limpo com agua ou
deixado no exterior sob intempéries).

* Evite que caia no chdo ou bata violentamente.

* Evite a exposicao direta a luz solar.

=

O controlo remoto funciona com tecnologia infravermelha.
Néo coloque obstaculos entre o controlo remoto e o ar
condicionado durante a utilizagao.

No caso em que no ambiente sejam utilizados outros aparelhos
equipados com controlo remoto (TV, grupos estéreo, efc...),
podem verificar-se interferéncias com a consequente perda do
sinal enviado.

As lampadas eletrénicas e fluorescentes podem interferir nas
transmissées entre o controlo remoto e o ar condicionado.
Remova as pilhas da alimentagao no caso de néo utilizagdo
prolongada do controlo remoto.

0 visor do controlo remoto desliga-se apos alguns segundos
de nao utilizagdo, para o reativar prima qualquer tecla.

3.3.1 -Introducao das pilhas (fig. 31)

Para inserir as pilhas corretamente:

a. Retire a tampa do compartimento das pilhas.

b. Insira as pilhas no compartimento das pilhas, prestando atengdo a polaridade
indicada.

[l = Observe rigorosamente as polaridades indicadas na parte inferior
do compartimento das pilhas.

c. Feche corretamente a portinhola.

3.3.2 - Substituicao das pilhas

As pilhas devem ser substituidas quando o visor do con-
trolo remoto ja néo aparece nitido ou quando o controlo
remoto j& ndo altera as configuragdes do ar condicionado.

[ = Utilize sempre pilhas novas e substitua am-
bas. O uso de pilhas antigas ou diferentes
pode causar mau funcionamento do controlo
remoto.

O controlo remoto utiliza duas pilhas alcalinas secas
de 1,5V (tipo AAA.LRO3) (fig. 31).

PT-24

OLIMPIA
SPLENDID



Depois da substituicdo das pilhas, regular o relégio do comando.

é Quando descarregadas, as pilhas devem ser substituidas e
eliminadas nos centros de recolha apropriados ou conforme exigido
pelos regulamentos locais.

* Se néo se usar o comando por algumas semanas ou mais, retire as pilhas.
Eventuais fugas das pilhas poderao danificar o comando.

* Avida média das pilhas, com uma utilizagdo normal, € de cerca de seis meses.
Substituir as pilhas quando ja ndo se ouvir o “beep” de rece¢do do comando da
unidade interna, ou se o indicador de transmissdo no comando n&o acender.

Néo recarregar ou desmontar as pilhas. Nao deitar as pilhas no
fogo. Podem arder ou explodir.

>

Se o liquido das pilhas cair sobre a pele ou sobre as roupas, lavar
com cuidado com dgua limpa. Ndo usar o comando com pilhas
que tenham tido fugas. Os produtos quimicos contidos nas pilhas
podem provocar queimaduras ou outros riscos para a saude.

>

3.3.3 -Posicao do controlo remoto

* Mantenha o comando numa posigéo na
qual o sinal possa alcangar o recetor do
aparelho (distancia maxima de cerca de
8 metros - com as pilhas carregadas)
(fig. 32).
A presenca de obstaculos (moveis,
cortinas, paredes, etc.) entre a posi¢ao
de comando e a unidade interna reduz
o alcance do controlo remoto.

.

3.4 - DESCRIGAO DO CONTROLO REMOTO
O controlo remoto é a interface entre o utilizador e o ar condicionado e, portanto,
€ muito importante aprender sobre cada fungédo, o uso dos varios comandos e 0s
simbolos exibidos.
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3.4.1 -Descrigao das teclas controlo remoto

B1

B2
B3

B4

B5

B6
B7

B8

B9

Ativacado/desativacéo (Stand-by) da

unidade
Tecla bem-estar (automatico)

Tecla de modo bem-estar noturno

(SILENCIOSO)

Selecdo do modo de funcionamento
- arrefecimento > aquecimento >
ventilagdo > desumidificagdo >

automatico

Aumento/diminui¢ao da velocidade do

ventilador
configuragao reldgio/programagéo

Aumentar/Diminuir a temperatura

desejada/relégio/programagéo

Funcao de oscilagdo da aba de saida
de ar ligada/desligada (n&o disponivel

para este modelo)

Ativacao/desativagdo do sistema de
substituicdo ar FREE COOLING (nao

disponivel para este modelo)

B10 Tecla RESET

B11

Ativacao/desativagao de programas
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a6t |

B1 D) @Giss
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3.4.2 -Descrigao do visor do controlo remoto

D1 Indicagdo da velocidade do
ventilador ou do seu modo de
funcionamento automatico (AUTO)

D2 Modo de aquecimento

D3  Modo de arrefecimento

D4 Modo de desumidificagio

D5 Fungdo de troca de ar (néo
disponivel para este modelo)

D6 Fungé&o noturna (SILENCIOSO)

D7 Funcionamento automatico

D8 Programa 1

D9 Programa 2

D10 Indicador de temperatura/relégio
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3.5 - DESCRICAO DAS FUNGCOES DO AR CONDICIONADO

3.5.1 -Acendimento geral e gestdo do funcionamento
+ O controlo remoto permite a gestéo do sistema.
Para transmitir os comandos ao ar condicionado, é necessario dirigir a parte
dianteira do controlo remoto para a consola do aparelho.
Arecegao do comando emitido é confirmada pela emissdo de um sinal acustico.
+ A distancia maxima a partir da qual pode ser feita a rece¢do dos comandos
corresponde a 8 metros aproximadamente (com as pilhas carregadas).

3.5.2 -Acendimento do aparelho

[l = Certifique-se de que o interruptor de alimentagéo (12) esta posi-
cionado em “I”,

» Pressione o botdo B1 no controlo remoto para ativar o ar condicionado.

3.5.3 -Desligamento do aparelho

* Pressione o botdo B1 no controlo remoto para desativar (stand-by) o ar condicio-
nado .
O sistema de controlo da unidade esta equipado de memdria, pelo qual todas as
programacgdes ndo serao perdidas quando o aparelho for desligado.

é Em caso de prolongada paragem do aparelho, este deve ser
desativado. Desligue o interruptor geral, ou retirando a ficha da
tomada de corrente.

3.5.4 -Funcionamento em modo “Arrefecimento”

» Usando esta modalidade o aparelho desumidifica e arrefece o ambiente.

+ Para ativar este modo, pressione a tecla B4 no controlo remoto varias vezes até
que o simbolo D3 seja exibido no visor do controlo remoto.

* Neste modo de operagdo, pode definir a temperatura desejada e a velocidade do
ventilador.
Apés trés minutos (como tempo maximo) da ativagdo deste modo de funcionamento,
0 compressor inicia e o aparelho

. N
comega a fornecer ar frio. @ G LEDD LED B H
* Ainicializagdo do compressor é
indicada pelo LED B (verde) na | ‘ ‘ |
consola (fig.30). O (l) 9 é 9 @
S LED C LED A )
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3.5.5 -Funcionamento apenas no modo “Desumidificagao”

Usando esta modalidade o aparelho desumidifica o ambiente.

A ativagdo desta fungédo é particularmente Util nas meias estagdes, ou seja,
naqueles dias (como por exemplo 0s chuvosos) nos quais a temperatura é quase
agradavel, mas o excesso de humidade faz advertir um determinado sentido de
mal-estar.

Nesta modalidade é ignorada tanto a configuragdo da temperatura ambiente
que a configuragéo da velocidade do ventilador que é sempre correspondente a
minima.

Qualquer indicagdo de temperatura e velocidade do ventilador desaparece do
visor do controlo remoto (fig.40-41).

Para ativar este modo, pressione a tecla B4 no controlo remoto varias vezes até
que o simbolo D4 e o simbolo de ventilagdo automatica D1 sejam exibidos no
visor do controlo remoto.

Com esta modalidade é normal que o aparelho funcione de forma intermitente.

3.5.6 -Funcionamento apenas no modo “Ventilagao”

Usando este modo o aparelho ndo exerce nenhuma agéo nem sobre atemperatura
nem sobre a humidade do ar ambiente.

Para ativar este modo, pressione a tecla B4 no controlo remoto varias vezes
até que o simbolo de ventilagdo automatica D1 seja exibido no visor do controlo
remoto.

3.5.7 -Funcionamento apenas no modo “Bem-estar” (Automatico)

Neste modo, dependendo datemperaturainterna da sala e do ajuste de temperatura
desejado, a temperatura do sistema e a velocidade do ventilador sdo ajustadas
automaticamente (exceto para operagéo no modo “desumidificagéo”).

Para ativar este modo, pressione a tecla B2 no controlo remoto varias vezes até
que o simbolo D7 seja exibido no visor.

3.5.8 -Funcionamento no modo “Aquecimento”

PT - 28

Usando esta modalidade o aparelho aquece o ambiente.

Para ativar este modo, pressione a tecla B4 no controlo remoto varias vezes até
que o simbolo D2 seja exibido no visor do controlo remoto.

Neste modo de operagao, pode definir a temperatura desejada e a velocidade
do ventilador. Ap6s trés minutos (como tempo maximo) da ativagao deste modo
de funcionamento, o compressor inicia e 0 aparelho comega a fornecer calor.
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Alinicializagado do compressor é @ ™
indicada pelo LED B (verde) na G LEDD LEDB H
consola (fig.30).

Ll l o
O 090 06 0 @

L LED C LED A )

[l = O aparelho efetua, periodicamente, um desembaciamento da

bateria. Durante toda a duragao desta fase, o condicionador de ar
nao envia ar quente para a sala enquanto as vdrias partes internas
permanecem ligadas, excluindo o ventilador de ar ambiente.
Quando as temperaturas externas sao baixas, pode haver atrasos
natransigdo da velocidade minima para a média ou maxima a partir
do momento em que o sinal é enviado com o controlo remoto.
Depois de desligar a unidade, o ventilador interno permanece em
operagdo por alguns segundos, parando em seguida e fechando
ambas as abas de ar.

Nos modelos sem bomba de calor, 0 modo “aquecimento” é obtido
ativando apenas as resisténcias elétricas e o ventilador.
Neste modo, o ventilador opera na velocidade maxima.

Nos modelos com bomba de calor, o modo “aquecimento” é obtido
ativando as resisténcias elétricas e o ventilador apenas ou por meio
da bomba de calor; a ativagao de um dos dois sistemas depende da
dete¢ao da temperatura do ambiente externo e é gerida de forma
independente.

3.5.9 -Controlo da dire¢ao do fluxo de ar

Nao disponivel para estes modelos.

3.5.10-Controlo da velocidade do ventilador

A velocidade do ventilador é controlada pela tecla B5 (no controlo remoto).
Pressionando mais vezes este tecla a velocidade muda com a seguinte sequéncia:
Baixa > Média > Alta >Automatica
Quanto maior é a velocidade definida, maior € o rendimento do aparelho, mas

menor € a sua silenciosidade.

PT -29
UNICOR



Configurando a velocidade Automatica, o microprocessador a bordo regula a
velocidade automaticamente, mantendo-a mais alta quanto maior for o desvio
entre a temperatura em ambiente detetada e a temperatura configurada.

A velocidade é reduzida sempre automaticamente assim que a temperatura
ambiente aproxima-se aquela programada.

No modo de desumidificagdo o controlo da velocidade nao é possivel uma vez
que o aparelho pode funcionar exclusivamente a baixa velocidade.

3.5.11 -Tecla bem-estar noturno (SILENCIOSO)

PT - 30

Para ativar este modo, pressione a tecla B3 no controlo remoto, o simbolo D6 é
exibido no visor.

Aativacao da fungdo bem-estar noturno (SILENCIOSO) permite obter multiplos
resultados:

- aumento gradual da temperatura definida no arrefecimento

- diminui¢ao gradual da temperatura definida para aquecimento (apenas modelos
HP)

- reducgao do nivel sonoro do aparelho

- economia no consumo de energia elétrica noturna

Para ativar a fungdo de bem-estar noturno, primeiro selecione o modo de
funcionamento e a temperatura desejada e, em seguida, ative a fungdo de bem-
estar noturno pressionando a tecla B3.

Idealmente, o botdo de bem-estar noturno deve ser ativado imediatamente antes
de adormecer.

Durante o arrefecimento, a temperatura definida € mantida por uma hora apos
a ativagdo do botdo de bem-estar noturno. Durante as préximas duas horas, a
configuragdo é gradualmente aumentada, enquanto o funcionamento do ventilador
¢ definido para baixa velocidade.

Apo6s asegunda hora, a configuragao de temperatura e a configuragao do ventilador
ndo sdo mais alteradas.

Durante o aquecimento, a temperatura definida € mantida por uma hora apos a
ativagdo do botdo de bem-estar noturno. Durante as préximas duas horas, a
configuragdo é gradualmente abaixada, enquanto o funcionamento do ventilador
¢ definido para baixa velocidade.

Apo6s a segunda hora, a configuragao de temperatura e a configuragao do ventilador
ndo sdo mais alteradas.

O botéo de bem-estar noturno ndo esta disponivel apenas para operagdo em
desumidificagdo e ventilagéo.

O botao de bem-estar noturno pode ser excluido a qualquer momento (idealmente
ao acordar) pressionando o botdo B3 novamente.

Neste ponto, as configuragbes de temperatura e velocidade do ventilador que
foram definidas antes da ativagédo desta fungao sao restauradas.
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3.5.12-Configuragao do temporizador

Alogica do aparelho permite que o utilizador use dois programas de temporizador
diferentes (consulte a secgao 3.5.14), gragas aos quais o aparelho pode ser
desativado e ativado (ou vice-versa) a qualquer momento (por exemplo, pode ser
ativado pouco antes do tempo de retorno esperado, de modo a encontrar uma
temperatura ja agradavel em casa).

Se pretender utilizar estas fungdes, tem de definir primeiro a hora exata (veja
secgdo 3.5.13) e, em seguida, definir o temporizador nas horas desejadas.

3.5.13-Configuragao do relégio e do temporizador (T1)
Para configurar a hora, opere com o controlo remoto da seguinte forma:

®Po0oTw

Pressione a tecla B6 (SET TIMER) até que o visor indicagéo da hora h (D10)
Com as teclas B7 (+ e -) configure a hora.

Pressione a tecla B6 até que o visor de minutos mostre m (D10).

Use as teclas B7 (+ e -) para definir os minutos.

Pressione a tecla B6 para armazenar o tempo e continuar a programar o
temporizador.

AKD10
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3.5.14 - Configuragéo dos horarios do temporizador (PROGR. 1 e PROGR. 2)
E possivel definir um ou ambos os programas do temporizador.

Para definir os tempos de ativagao e desativa¢ao do dispositivo nos dois programas,
use o controlo remoto e opere da seguinte forma:

a.

b.

Pressione a tecla B6 (SET TIMER) uma ou mais vezes até que o simbolo [
(D8a) (Horario de ativagdo do 1° programa) seja exibido no visor.

Use as teclas B7 (+ e -) para aumentar ou diminuir o tempo em que deseja que
o ar condicionado seja ativado. A variagédo de tempo que pode ser definida com
as teclas B7 (+ e -) é de 30 minutos.

Pressione atecla B6 (SET TIMER) uma segunda vez; o simbolo M (D8b) (Horario
de desativagdo do 1° programa) é exibido no visor.

Use as teclas B7 (+ e -) para aumentar ou diminuir o tempo em que deseja que
o0 ar condicionado seja desligado. A variagao de tempo que pode ser definida
com as teclas B7 (+ e -) é de 30 minutos.

Pressione a tecla B6 (SET TIMER) novamente; o simbolo II (D9a) (Horario de
ativagdo do 2° programa) é exibido no visor.

Use as teclas B7 (+ e -) para aumentar ou diminuir o tempo em que deseja que
o0 ar condicionado seja ativado. A variagao de tempo que pode ser definida com
as teclas B7 (+ e -) é de 30 minutos.

Pressione a tecla B6 (SET TIMER) novamente; o simbolo & (D9b) (Horario de
desativagéo do 2° programa) é exibido no visor.

Use as teclas B7 (+ e -) para aumentar ou diminuir o tempo em que deseja que
o ar condicionado seja desligado. A variagao de tempo que pode ser definida
com as teclas B7 (+ e -) é de 30 minutos.

Para retornar ao modo de funcionamento normal, pressione a tecla B6 (SET
TIMER) uma ou mais vezes até que todos os simbolos referentes a esta
configuragdo desliguem-se no visor.

-

D8b

D8ae>n1 E
D9ae>“2§

D9b
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3.5.15-Ativagéao e desativagao do temporizador

Uma vez definidos, os programas de temporizagdo podem ser ativados ou néo,
dependendo das necessidades contingentes.

A ativacéo pode envolver um ou ambos os programas.

Em particular, cada vez que pressiona o botdo B11 (Ativagao do Programa) a situagéo
muda da seguinte forma:

+ Ativagdo apenas do 1° Programa.

+ Ativagdo apenas do 2° Programa.

+ Ativagdo do 1° e 2° Programa.

+ Desativagao de ambos os programas.

3.5.16-Redefini¢cado de todas as funcdes do controlo remoto

Pressione o botdo B10 (RESET) séo anuladas todas as configuragdes do controlo
remoto.

Isto cancela todas as configuragdes de tempo do temporizador guardadas no controlo
remoto e o controlo remoto restaura todas as configuragdes de fabrica.

Além disso, novamente pressionando o botdo B10, todos os simbolos aparecem no
visor, tornando possivel verificar a integridade do préprio visor.

3.5.17-Gestao do aparelho em caso de nao disponibilidade do controlo
remoto

Em caso de perda do controlo remoto, esgotamento das pilhas ou mau funcionamento

das mesmas, o ar condicionado s6 pode ser feito funcionar automaticamente

pressionando, por meio de objeto com ponta, o microinterruptor localizado sob o

orificio localizado na consola.

Para desligar o ar condicionado, pressione novamente o microinterruptor.

A partir do momento em que o controlo remoto ficar disponivel novamente, restaure

o controlo normal do ar condicionado dando qualquer comando através do controlo

remoto.

3.6 - CONSELHOS PARA A POUPANCA DE ENERGIA

De seguida, eis alguns simples conselhos para reduzir os consumos:

* Manter os filtros sempre limpos (ver capitulo Manutengéo e Limpeza).

* Manter fechadas as portas e janelas dos locais a climatizar.

» Evitar que os raios solares penetrem livremente no ambiente (recomenda-se o
uso de cortinas ou baixar as persianas ou estores).

* Na&o obstruir o fluxo de ar (na entrada e na saida) das unidades; isto, além de
obter um rendimento do sistema menos boa, prejudica também o seu correto
funcionamento e a possibilidade de avarias irreparaveis as unidades.
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4 - LIMPEZA E MANUTENGAO

Antes de proceder com qualquer

intervencdo de manutengdo e limpeza,
certificar-se sempre de ter desligado o
sistema através do comando, e de ter
desligado aficha de alimentagao datomada
(ou de ter posicionado o interruptorem “0”
OFF).

ﬁ Néo tocar nas pegas em metal da unidade quando se removerem

os filtros do ar. Sdo muito afiadas. Risco de cortes ou ferimentos.

41 - LIMPEZA

4.1.1 -Limpeza do aparelho e do controlo remoto

Utilize um pano seco para limpar o aparelho e o controlo remoto (fig. 33).

E possivel utilizar um pano humedecido em 4gua fria para limpar o aparelho em
caso de sujidade forte.

Aspire entre as grelhas de entrada e saida de ar (fig. 33).

A Nao utilize um pano tratado quimicamente ou antiestatico paralimpar
o aparelho. Nao use combustivel, solvente, massa ou solventes
semelhantes.
Estes produtos poderdo provocar a rutura ou deformagéo da
superficie de plastico.

PT-34
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4.1.2 -Limpeza do filtro de ar

Para garantir uma filtragdo do ar interna eficaz e um bom funcionamento do ar
condicionado, é essencial limpar periodicamente o filtro de ar ou quando o LED A
(vermelho) acender.

O filtro de ar esta localizado na parte superior do aparelho.

Extragao filtro:

Desconecte eletricamente o aparelho.

Desligue a unidade e aguarde o fecho da aba de aspiragéo.

Levante manualmente a grelha de entrada de ar (3) (fig. 35).

Levante a frente do filtro (F) e puxe-o ligeiramente em sua diregao (fig. 35).
Remova os dois filtros adicionais (fig. 36) da unidade de filtro (F):

(filtro purificador cor verde ref. F1 - filtro de carvao ativado preto ref. F2).
Lave e seque perfeitamente todos os filtros.

®Po0oTo

=h

Remontagem do filtro:

g. Insira o grupo de carvao ativo (F2) no grupo do filtro (F) bloqueando-o nas
respetivas linguetas (X1) (fig. 36).

h. Insira o filtro purificador (F1) no primeiro pino presente no grupo do filtro (X2),
puxando-o ligeiramente e travando-o nos outros dois pinos (X3) (fig. 36).
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i. Reinstale o grupo de filtros (F1-F2) inserindo a aba traseira dentro da grelha
(fig. 37).

. Feche manualmente a grelha de aspiracao de ar (3) (fig. 37).

Para desativar o LED A (se aceso), apds limpar e reposicionar os filtros, conecte

eletricamente o aparelho e pressione o botao de reinicializagdo H por um curto periodo

de tempo usando um objeto pontiagudo.

Tal redefine o sinal relacionado a necessidade de limpeza do filtro.

4.2 - MANUTENGAO
Preparacéo do equipamento para longos periodos de inatividade:
a. Parar o condicionador e desligar a alimentacéo.
b. Remova as pilhas do controlo remoto.

Nao tente reparar o aparelho por conta prépria.

4.2.1 -Manutencao periddica

O ar condicionado foi projetado para que as opera¢des de manutengéo de rotina

sejam reduzidas ao minimo.

Na verdade, sdo reduzidos apenas as operagdes de limpeza descritas abaixo:

+ Alimpeza ou lavagem do filiro de ar ambiente a cada 2 semanas ou sempre que
o LED vermelho relativo acender (operagao que pode ser realizada pelo utilizador,
consulte o manual do utilizador).

+ Alimpeza da serpentina de condensacao e limpeza do sistema de gestao de
condensado.

Estas operagbes devem serrealizadas por pessoal técnico competente periodicamente

e comuma frequéncia que depende dolocal de instalagdo e daintensidade de utilizagao.

Dependendo da quantidade de sujidade, pode limitar-se a limpeza a seco (soprar

com um compressor de bateria e bacia e limpar as aletas com uma escova macia

tomando cuidado para ndo deforma-los) ou realizar uma limpeza mais completa com
uma lavagem com detergentes dedicados.

4.2.2 -Evacuacao da agua de condensagédo em caso de emergéncia
Se ocorrer alguma anomalia no
sistema de descarte de agua de
condensagao, oar condicionado para
e sinaliza o estado do alarme com a ¢ | ) X

ligacéo intermitente dos LEDs A, B O © 0 0 o @
e C (fig.30).

~
@G LED D LED B H

]
LEDC LED A
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Para operar temporariamente o aparelho enquanto se aguarda a chegada do centro
de assisténcia, é possivel drenar a agua contida através destas operagdes simples
(fig. 37):

Antes de proceder, certifique-se sempre
de ter desligado o sistema através do

comando, e de ter desligado a ficha
de alimentagdo da tomada (ou de ter
posicionado o interruptor em “0” OFF).

Retire a cobertura inferior.

a. Removaatampa(6a)tomando
cuidado para colocar um
recipiente de boa capacidade
(pelo menos cinco litros) no
lugar para recolher a agua.

b. Uma vez que a falha tenha
sido removida, o centro de
assisténcia fechara o duto de
evacuacao.

min. 5L

@ 4.3 - DIAGNOSTICOS, ALARMES E INCIDENTES

4.3.1 -Diagnéstico dos problemas

Para o utilizador é importantissimo saber distinguir eventuais inconvenientes ou
anomalias funcionais em relagédo a comportamentos do aparelho previstos no seu
normal funcionamento. Os problemas mais comuns, alémdisso, podem ser facilmente
resolvidos pelo préprio utilizador através de simples operagdes (ver secdo 4.3.4 -
Anomalias e resolugdes).

/=@ Para todas as outras sinalizagées (veja sec¢édo: 4.3.3) contacte
@ sempre o servigo de assisténcia técnica”

é Qualquer tentativa de reparagao realizada por pessoal nao
autorizado faz decair imediatamente qualquer forma de
garantia.

PT - 37
UNICOR



4.3.2 -Aspetos funcionais nao devem ser interpretados como inconve-

hientes

Durante o funcionamento normal, pode ocorrer o seguinte:

a. O compressor ndo é reiniciado antes de um determinado periodo ter
passado (cerca de trés minutos desde o desligamento anterior).

- Na légica de operagdo do aparelho, foi fornecido um atraso entre um
desligamento do compressor e uma reinicializagdo subsequente, a fim de
proteger o préprio compressor de ativagdes muito frequentes.

b. Durante o funcionamento de aquecimento dos aparelhos de bomba de
calor, o ar quente pode ser fornecido alguns minutos apés o compressor
ser ativado.

- Se o ventilador iniciar a0 mesmo tempo que o0 compressor, nos primeiros
minutos de operagdo, o ar excessivamente frio (0 que poderia causar
distarbios aos ocupantes) seria introduzido, pois o aparelho ainda nao
estava totalmente operativo.

4.3.3 -Sinalizagées LED consola A
No caso de bloqueio do ar @ G LEDD LED B H
condicionado, os LEDs exibem um

sinal de alarme conforme tabela . | | :
“TAB1". O © 9 o 9 @

H Tecla de Reset. ‘ ‘

G Recetor infravermelho. NG LEDC LED A J

=

=
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Tabela “TAB1”

LEDD |LEDC |LEDB | LEDA

DESCRICAO verde | amarelo | verde | vermelho
Sobretemperatura do permutador interno %
(HTI) OFF | OFF | ON OFF
Sobretemperatura do permutador externo * *
(HTE) OFF | OFF | ON ON
Avaria sonda de temperatura externa (curto- %
~circuito) (TFS7) OFF | ON OFF | OFF
Avaria sonda de temperatura externa (circui- OFF OFF OFF | ON*
to aberto) (TFS8)
Mau funcionamento ventilador interno (SV) OFF | ON* | OFF | ON~*
Temperatura permutador insuficiente (CF/ % %
RL) OFF | ON ON OFF
Nivel maximo agua de condensagéo (OF) OFF | ON* | ON* | ON~*
Parametros EEprom invalidos (CKS) ON* | OFF OFF OFF
Avaria sonda de temperatura ambiente * %
(curto-circuito) (TFS1) ON* | OFF | ON® | OFF
Avaria sonda de temperatura ambiente * * *
(circuito aberto) (TFS2) ON* | OFF | ON* | ON
Avaria sonda de temperatura permutador * %
interno (curto-circuito) (TFS3) ON ON OFF | OFF
Avaria sonda de temperatura permutador * % *
interno (circuito aberto) (TFS4) ON ON OFF | ON
Avaria sonda de temperatura permutador * % *
externo (curto-circuito) (TFS5) ON ON ON OFF
Avaria sonda de temperatura permutador * % * *
externo (circuito aberto) (TFS6) ON ON ON ON
ON: LED aceso - OFF: LED desligado - *: Intermitente
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4.3.4 -Anomalias e resolugoes

Avaria

O aparelho nao arranca

Causa

Interrupgéao de corrente

O que é preciso fazer?

Aguarde que a corrente
seja reposta.

A unidade desligou-se da
corrente.

Verifique se a tomada
esta inserida na ficha de
parede.

O interruptor (12) esta na
posicéo “0”

Coloque o interruptor (12)
em

Ofusivel estainterrompido
ou o disjuntor disparou.

Substitua o fusivel ou
reinicie o disjuntor.

As pilhas do comando
podem estar gastas.

Substitua as pilhas.

Ahoradefinidacomotem-
porizador ndo estacorreta.

Aguarde ou anule a confi-
guracao do temporizador.

O aparelho ja nao arre-
fecelaquece suficiente-
mente

Configuragdo errada da
temperatura.

Configure a temperatura
de modo correto. Para o
procedimento, consultar
o capitulo "Utilizagao do
comando".

O filtro de ar esta sujo.

Limpe o filtro do ar.

As portas ou as janelas
estdo abertas.

Feche as portas ou as
janelas.

As tomadas de entrada
ou saida das unidades
interna ou externa estéo
bloqueadas.

Remova primeiro as obs-
trugbes, depois reiniciar o
aparelho.

Se o problema nao tiver sido resolvido, contacte o seu servigo de assis-

=

téncia técnica mais proximo.
Forneca informagdes detalhadas sobre o mau funcionamento e o modelo
do equipamento.
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TEKNISKA DATA
GRENSVOORWAARDE
VOOR DE WERKING BINNENTEMPERATUUR BUITENTEMPERATUUR

Maximale bedrijfstemperaturen

tijdens koeling DB 35°C - WB 24°C

DB 43°C - WB 32°C

Minimale bedrijfstemperaturen

tijdens koeling DB 18°C

DB -10°C

Maximale bedrijfstemperaturen

o . DB 27°C
tijdens verwarming

DB 24°C - WB 18°C

Minimale bedrijfstemperaturen
tijdens verwarming

DB -15°C

mag worden gestopt, maar naar een erkend inzamelbedrijf voor de recycling van elektrische

VERWIJDERING
Het symbool op het product of de verpakking geeft aan dat het niet bij het normale huisvuil
]

en elektronische apparatuur moet worden gebracht. Door het product op passende wijze
te verwijderen helpt u mogelijke schadelijke gevolgen voor het milieu en de gezondheid
als gevolg van een ongeschikte verwijdering van het product vermijden. Informeer bij de
gemeente, de plaatselijke afvalverwijderingsdienst of de winkel waar het product aangeschaft
is naar meer informatie over de recycling van dit product. Dit voorschrift is uitsluitend geldig

binnen EU-lidstaten.
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0 - ALGEMENE INFORMATIE

Wij wensen u eerst en vooral te bedanken omdat u de voorkeur hebt gegeven aan een
door ons geproduceerd apparaat.

Dit is een voorbehouden document, volgens de wetsbepalingen, met een verbod op ver-
veelvoudiging of overdracht aan derden zonder uitdrukkelijke toestemming van de fabri-
kant. fabrikant.

Het apparaat kan worden bijgewerkt en daarom andere details vertonen dan aangeduid,
zonder gevolgen voor de teksten in deze handleiding.

0.1 - SYMBOLEN
De pictogrammen die in dit hoofdstuk beschreven worden, worden gebruikt
om snel en eensluidend de informatie te verstrekken die nodig is om de
machine veilig te kunnen gebruiken.

0.2 - PICTOGRAMMEN

A= Service
@ Geeft situaties aan waarin de interne SERVICE moet worden
gewaarschuwd:

TECHNISCHE KLANTENDIENST

[>= Inhoudsopgave
Paragrafen die van dit symbool voorzien zijn, bevatten zeer belangrijke

informatie en voorschriften die voornamelijk de veiligheid betreffen.
De veronachtzaming ervan kan resulteren in:

- gevaren voor de gezondheid van de operators

- verval van de contractuele garantie

- weigering van aansprakelijkheid door de fabrikant.

Opgeheven hand
Geeft handelingen aan die om geen enkele reden mogen worden
verricht.

GEVAARLIJKE ELEKTRISCHE SPANNING

Signaleert aan het betrokken personeel dat de beschreven handeling
elektrocutiegevaar kan veroorzaken indien de veiligheidsnormen niet
in acht worden genomen.

P =
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ALGEMEEN GEVAAR

Signaleert aan het betrokken personeel dat de beschreven handeling
risico’s inhoudt voor lichamelijke schade indien de veiligheidsnormen
niet in acht worden genomen.

GEVAAR

Signaleert dat het apparaat ontvlambaar koelmiddel gebruikt. Als
de koelvloeistof uitloopt en wordt blootgesteld aan een externe
ontstekingsbron bestaat risico op brand.

GEVAAR HOGE TEMPERATUREN

Signaleert aan het betrokken personeel, dat de beschreven handeling
risico’s inhoudt voor brandwonden door contact met zeer hete
componenten, indien de veiligheidsnormen niet in acht worden
genomen.

NIET AFDEKKEN
Signaleert aan het betrokken personeel dat het verboden is om het
apparaat af te dekken om oververhitting te voorkomen.

OPGELET

+ Signaleertdatditdocumentaandachtigmoetworden gelezenalvorens
het apparaat te installeren en/of te gebruiken.

+ Geeftaan datditdocumentaandachtig moetworden gelezen voordat
onderhouds- en/of reinigingswerkzaamheden worden verricht.

OPGELET

« Signaleert dat er extra informatie in de meegeleverde handleidingen
kan aanwezig zijn.

+ Duidt aan dat er informatie in de gebruiksaanwijzing of installatie-
handleiding beschikbaar is.

OPGELET
Duidt aan dat het servicepersoneel met het apparaat moet omgaan,
in overeenstemming met de installatiehandleiding.

OLIMPIA
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0.3 - ALGEMEEN ADVIES

ALS ELEKTRISCHE APPARATUUR WORDT GEBRUIKT,MOETEN

DE BASISVEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN STEEDS WORDEN

GEVOLGD OM HET RISICO OP BRAND, ELEKTRISCHE SCHOKKEN

EN ONGEVALLEN TE BEPERKEN, INCLUSIEF HET VOLGENDE:

1.

Ditis een voorbehouden document, volgens de wetshepalingen, met
een verbod op verveelvoudiging of overdracht aan derden zonder
uitdrukkelijke toestemming van OLIMPIA SPLENDID. De machines
kunnen worden bijgewerkt en daarom andere details vertonen dan
aangeduid, zonder gevolgen voor de teksten in deze handleiding.
Lees deze handleiding aandachtig door alvorens een handeling (in-
stallatie, gebruik, onderhoud) te verrichten en leef de aanwijzingen
van de verschillende hoofdstukken aandachtig na.

Al het personeel, betrokken bij het transport en de installatie van de
machine, moet op de hoogte worden gesteld van de onderhavige
instructies.

DE FABRIKANT KAN NIET AANSPRAKELIJK WORDEN GESTELD
VOOR SCHADE AAN PERSONEN OF ZAKEN, VOORTVLOEIEND UIT
HET NIET IN ACHT NEMEN VAN DE NORMEN, AANWEZIG IN DEZE
HANDLEIDING.

De fabrikant behoudt zich het recht voor om de modellen op elk ge-
wenst moment te wijzigen, waarbij de essentiéle eigenschappen die
in deze handleiding beschreven zijn behouden blijven.

De installatie en het onderhoud van apparatuur voor de klimaatre-
geling, zoals dit apparaat, kunnen gevaarlijk blijken te zijn omdat
koudemiddel onder druk en elektrische onderdelen onder spanning
in deze apparaten aanwezig zijn. De installatie, de eerste inschake-
ling en de daaropvolgende onderhoudsfasen mogen uitsluitend door
erkend en bekwaam personeel worden verricht.

De garantie vervalt in het geval van installaties die verricht worden
zonder dat de waarschuwingen van deze handleiding in acht worden
genomen en gebruik buiten de voorgeschreven temperatuurlimieten.
Het normale onderhoud aan de filters en de algemene uitwendige
reiniging kunnen ook door de gebruiker worden verricht, aangezien
ze geen gevaren vormen of ingewikkeld zijn.

Tijdens de montage, en bij iedere onderhoudsingreep, is het nodig
de voorzorgsmaatregelen in acht te nemen die vermeld worden in
deze handleiding en die op de etiketten in of op de apparaten staan
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en moeten ook alle voorzorgsmaatregelen getroffen worden die door
het gezonde verstand ingegeven worden en opgelegd worden door de
Veiligheidsvoorschriften die van kracht zijn in het land van installatie.

10.Draag altijd veiligheidshandschoenen en een veiligheidsbril bij werk-

B
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zaamheden aan de koudemiddelzijde van de apparaten.

11. De klimaatregelaars mogen niet worden geinstalleerd in omge-
vingen waar ontvlambare of explosieve gassen aanwezig zijn,
in zeer vochtige omgevingen (wasserijen, broeikassen, enz.) of
op plaatsen waar zich andere machines bevinden die een sterke
warmtebron genereren.

12. Gebruik uitsluitend originele onderdelen van OLIMPIA SPLENDID
voor de vervanging van componenten.

13. BELANGRIJK!

Om ieder risico op elektrocutie te voorkomen, moet de stekker
uit het stopcontact worden verwijderd alvorens ongeacht welke
onderhoudsingreep aan de apparaten te verrichten.

14. Blikseminslag, naburige auto’s en mobiele telefoons kunnen sto-
ringen veroorzaken. Het apparaat enkele seconden van de stroom
afsluiten en vervolgens weer starten.

15. Opregenachtige dagenis het raadzaam om de elektrische voeding
te af te sluiten om schade door blikseminslag te voorkomen.

16. Als het apparaat een lange tijd niet wordt gebruikt of niemand de
geklimatiseerde kamer gebruikt, is het raadzaam de elektrische
stroomtoevoer af te sluiten om ongevallen te vermijden.

17. Gebruik geen vloeibare of corrosieve reinigingsmiddelen om het
apparaat te reinigen, verstuif geen water of andere vloeistoffen op
het apparaat daar ze de onderdelen in pvc kunnen beschadigen
of zelfs elektrische schokken kunnen veroorzaken.

18. Het apparaat en de afstandsbediening niet nat maken.
Kortsluitingen of brand zou kunnen optreden.

19. Bij storingen in de werking (bv: abnormale geluiden, een slechte
geur, rook, een abnormale temperatuurtoename, elektrische dis-
persie, enz.) de elektrische stroomtoevoer onmiddellijk afsluiten.
Neem contact op met uw plaatselijke verkoper.

20.De klimaatregelaar niet langdurig laten werken bij een hoge lucht-

B
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vochtigheid of als deuren en/of ramen open staan. Het vocht kan gaan

condenseren en de meubels bevochtigen of beschadigen.

21. De voedingsstekker tijdens de werking niet aansluiten of loskop-
pelen. Brand- of elektrocutiegevaar.
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22. Het (werkende) product niet met vochtige handen aanraken.
Brand- of elektrocutiegevaar.

23. Het verwarmingstoestel of andere apparatuur buiten bereik van
de voedingskabel houden. Brand- of elektrocutiegevaar.

24. Zorg ervoor dat het water niet in de elektrische delen dringt.

Dit zou brand, storingen of elektrische schokken kunnen teweeg-
brengen.

25. Open het rooster voor luchtingang niet tijdens de werking van
het apparaat. Kans op letsel, schokken of beschadiging van het
product.

26. Blokkeer de luchtinlaat of -uitlaat niet; het kan het product be-
schadigen.

27. Tijdens de werking van het apparaat geen vingers of andere voor-
werpenaanbrengen in de luchtin- of luchtuittrede. De aanwezigheid
van scherpe bewegende delen kan leiden tot verwondingen.

28.Het water dat door het apparaat uitgestoten wordt niet drinken.

Dit is niet hygiénisch en kan ernstige gezondheidsproblemen ver-
oorzaken.

29. Bij gaslekken van andere apparaten de omgeving goed verluchten
alvorens de airco in te schakelen.

30.De apparatuur niet demonteren of aanpassen.

31.De ruimte goed ventileren als het apparaat wordt gebruikt in combi-
natie met een kachel. enz.

32.Het apparaat niet gebruiken voor andere doeleinden dan degene
waarvoor het is ontworpen.

33. De personen die op een koelcircuit werken of ingrijpen, moeten in het
bezit zijn van de gepaste certificatie, afgegeven door een bevoegde
instantie, die hun bevoegdheid vaststelt om koelmiddelen veilig te
behandelen volgens een door brancheverenigingen erkende beoor-
delingsspecificatie.

34. Het gas R410A niet in de atmosfeer uitstoten. R410A is een gefluo-
reerd broeikasgas met een aardopwarmingspotentieel (GWP) = 2088.

@ 35. Het apparaat dat in de handleiding beschreven wordt, stemt over-
een met de volgende Europese verordeningen
+ ECODESIGN 2009/125/EG, 206/2012/EU
* ENERGY LABELLING 2012/30/EU, 626/2011/EU
en de eventuele daaropvolgende wijzigingen.

ol Cal>al > e
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0.4 -

OPMERKINGEN OVER DE GEFLUOREERDE GASSEN

Deze klimaatregelaar bevat gefluoreerde gassen.

Raadpleeg het typeplaatje op het apparaat voor specifieke infor-
matie over het type en de hoeveelheid gas.

De installatie, assistentie, het onderhoud en de reparatie van het
apparaat moeten worden uitgevoerd door een erkend technicus.
De demontage en recyclage van het apparaat moeten worden
uitgevoerd door bevoegd technisch personeel.

Als er een lekzoeker op het systeem is geinstalleerd, moet u min-
stens om de 12 maanden op lekkage controleren.

Als wordt gecontroleerd of geen lekken aanwezig zijn, is het
raadzaam om een gedetailleerd register van alle inspecties bij te
houden.

Ve

DIT PRODUCT MAG UITSLUITEND WORDEN GEBRUIKT VOL- )

GENS DE SPECIFICATIES, AANGEDUID IN DEZE HANDLEIDING. ALS
HET OP EEN ANDERE WIJZE WORDT GEBRUIKT DAN AANGEDUID
KAN DIT LEIDEN TOT ZWARE ONGEVALLEN. DE FABRIKANT KAN
NIET AANSPRAKELIJK WORDEN GESTELD VOOR SCHADE AAN
PERSONEN OF ZAKEN, VOORTVLOEIEND UIT HET NIET IN ACHT
NEMEN VAN DE NORMEN, AANWEZIG IN DEZE HANDLEIDING.

0.5-

EIGENLIJK GEBRUIK

* De klimaatregelaar mag uitsluitend gebruikt worden voor het produ-
ceren van warme of koude lucht (naar keuze) met als enig doel de
temperatuur in de omgeving aangenaam te maken.

* Een oneigenlijk gebruik van de (externe en interne) apparatuur met
eventuele schade die berokkend wordt aan mensen, voorwerpen of
dieren, ontheft OLIMPIA SPLENDID van iedere vorm van aansprake-
lijkheid.

0.6 -

RISICOZONES

+ Deklimaatregelaars mogen niet worden geinstalleerd in omgevingen
waar ontvlambare of explosieve gassen aanwezig zijn, inzeer vochtige
omgevingen (wasserijen, broeikassen, enz.) of op plaatsen waar zich
andere machines bevinden die een sterke warmtebron genereren, in
de buurt van een bron van zout water of zwavelhoudend water.

NL -8
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[l = ¢ Gebruik GEENgassen, benzine ofandere ontvlambare vioeistoffen
in de buurt van de airconditioner.
+ Deairco heeft geen ventilator om frisse luchtin het lokaal te brengen.
Verlucht door de deuren en vensters te openen.

é * Installeer altijd een automatische schakelaar en leg een specifiek
voedingscircuit aan.

1- OMSCHRIJVING VAN HET APPARAAT

1.1 - LIJST VAN DE MEEGELEVERDE ONDERDELEN
De units die het airconditioningsysteem samenstellen worden apart verpakt in karton.
Elke afzonderlijke eenheid kan handmatig door twee personeelsleden worden
getransporteerd of ze kunnen op een heftruck worden geladen. Stapel maximaal drie
verpakkingen als het gaat om een binnenunit of plaats elke verpakking afzonderlijk
als het gaat om een buitenunit.
Zorg ervoor dat u alles binnen handbereik heeft, voordat u met de montage aanvangt.

Apparaat UNICO R

. Afstandsbediening
Handleidingen + garantie
Isolatiestrip (2)
Schroeven en pluggen
Luchtin- en luchtuittreder-
oosters met kettingen en
installatiesetjes (2)
Interne flens (2)
Blad voor leidingen in de
muur (2)

L. Bevestigingsbeugel aan

de muur
M. Boormal van papier.
N. Condensafvoerleiding

mmood»
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1.2-

De batterijen (T3) voor de afstandsbediening, 2 in aantal - type
AAA van 1,5V, zijn componenten die nodig zijn maar geen deel
uitmaken van de levering.

OPSLAG

Sla de verpakkingen op in een gesloten ruimte waar ze tegen weersinvioeden worden
beschermd. Breng matten of een pallet aan tussen de verpakkingen en de vioer.

s

1.3 -

DE VERPAKKING NIET OMDRAAIEN OF HORIZONTAAL PLAATSEN.

ONTVANGST EN UITPAKKEN

De verpakking bestaat uit geschikt materiaal. Het product wordt verpakt door ervaren
personeel.

De apparatuur wordt compleet en in perfecte staat geleverd. Om echter de kwaliteit
van het transportbedrijf te controleren, moet u het volgende doen:

a.

NL -10

Bij ontvangst van de colli, controleren op de verpakking is beschadigd. Als dit zo
is de goederen onder voorbehoud aanvaarden en foto’s maken van de schijnbare
schade.

Uitpakken en op de paklijst controleren of alle componenten aanwezig zijn.
Controleren of de onderdelen niet werden beschadigd tijdens het transport; anders
binnen 3 dagen na ontvangst de schade aan het transportbedrijf meedelen d.m.v.
aangetekende brief met ontvangstbewijs en foto’s toevoegen.

Let goed op tijdens het uitpakken en de installatie van de apparatuur.

Scherpe delen kunnen verwondingen veroorzaken. Let op voor scherpe de
hoeken van de structuur en de vinnen van de condensor en verdamper.

Informatie over transportschade wordt 3 dagen na de levering niet
meer onderzocht.

Voor geschillen is de bevoegde rechtbank het hof van BRESCIA.

Bewaar de verpakking minstens tijdens de garantieperiode om ze te
kunnen gebruiken om het product naar het servicecentrum te zenden
als een reparatie is vereist.

Het verpakkingsmateriaal verwijderen volgens de geldende normen
inzake afvalverwijdering.
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1.4 -BESCHRIJVING VAN DE COMPONENTEN VAN HET APPARAAT (afb.A)
1. Luchtuittredeflap
2. Luchtintredeflap
3. Paneel voor de weergave van
de functies en alarmen
Luchtintrederooster
Luchffilters
Zuiveringsfilter
Actief-koolstoffilter
Onderste bescherming
9. Condensafvoer
10. Noodcondensafvoer
11. Voedingskabel
12. Schakelaar 1/0

NSO

2 - INSTALLATIE

2.1 - INSTALLATIEMODUS
Volg nauwgezet de aanwijzingen van de handleiding voor een correcte installatie en
optimale prestaties.

[l = Het niet in acht nemen van de aangeduide normen, waardoor een
slechte werking van de apparatuur kan optreden, ontheft het bedrijf
OLIMPIA SPLENDID van elke vorm van garantie en van eventuele
schade, veroorzaakt aan personen, dieren of zaken.

é Het is belangrijk dat de elektrische installatie aan de normen en
de gegevens van het technische blad voldoet en geaard is.

2.2 - AFMETINGEN EN EIGENSCHAPPEN VAN DE INSTALLATIE-
RUIMTE VAN DE KLIMAATREGELAAR
+  Bereken de thermische belasting in de zomer (en winter in het geval van een
model metwarmtepomp) van de ruimte, alvorens de klimaatregelaarte installeren.
*  Hoe nauwkeuriger deze berekening is, des te beter het apparaat zal werken.
+ Raadpleeg de toepasselijke normen voor deze berekeningen.

NL - 11
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Voorbijzonder belangrijke toepassingen adviseren we uom u door gespecialiseerde
technici te laten bijstaan.

Probeer grotere thermische belastingen zo veel mogelijk te beperken aan de hand
van de volgende maatregelen. Breng gordijnen of externe zonwering (luiken,
veranda’s, reflecterende folie, enz.) aan op grote ruiten waar de zon op staat. De
ruimte waar de klimaatregeling in geinstalleerd is, moet zo veel mogelijk gesloten
blijven.

Maak geen gebruik van halogeenlampen of andere elektrische apparatuur die
veel energie verbruiken (ovens, stoomstrijkijzers, kookplaten, enz.).

KEUZE VAN DE POSITIE VAN DE UNIT

Om een beter rendement te bereiken en storingen of gevaarlijke situaties te vermijden,
moet de installatie van de interne apparatuur voldoen aan de volgende eisen:

a.
b.

Plaats de apparatuur niet bloot aan warmte of damp (afb. 3).

Zorg ervoor dat rechts en links van het apparaat minstens 60 mm en boven het
apparaat minstens 80 mm vrijgehouden wordt (afb. 2).

Bij de installatie laag aan de muur moet tussen de onderkant van de unit en de
vloer een ruimte van minstens 100 mm vrijgehouden worden. Bij de installatie
hoog aan de muur moet een ruimte van minstens 80 mm vrijgehouden worden
(afb. 2).

De wand waarop de binnenunit zal worden gemonteerd, moet stabiel, stevig en
geschikt zijn om het gewicht te dragen.

Rondom de unit moet voldoende ruimte vrijgehouden worden zodat onderhoud
kan worden verricht.

min 60mm3ﬂ -
\ \
\fmin 60mm
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f.  De vrije circulatie van lucht aan de luchtintrede bovenaan en de luchtuittrede
aan de voorkant mag niet verhinderd worden (door bijv. gordijnen, planten of
meubels). Hierdoor zou turbulentie kunnen ontstaan die de correcte werking van
het apparaat verhindert (afb. 3).

g. Sproei geen water of andere vloeistoffen op het apparaat (afb. 3).

h. Plaats het apparaat niet zodanig dat de luchtstroom direct op mensen in de
nabijheid wordt gericht (afb. 3).

i.  De uittredelouvres nooit geforceerd openen (afb. 3).

I. Geen flessen, blikjes, kleding, planten of andere voorwerpen op het
luchtintrederooster plaatsen (afb. 3).

m. Deklimaatregelaar nietdirectboven een huishoudelijk apparaat (tv, radio, koelkast
enz.) of boven een warmtebron installeren (afb. 3).

NL -13
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[l = Kies voor de installatie tegen een buitenmuur.

24 -

Controleer, als de installatieplek bepaald is, of op de punten waar

gaten geboord moeten worden geen structuren of installaties (bal-
ken, kolommen, waterleidingen, elektrische kabels, enz.) aanwezig
zijn die de installatie zouden kunnen verhinderen.

Controleer tevens of de vrije circulatie van de lucht door de aan te

leggen gaten niet verhinderd wordt (door planten en loof, houtwerk,
luiken, roosters met een te fijne maas, enz.).

MONTAGE VAN DE UNIT

[l = De toegestane maximale lengte van de leidingen is 1 m. De leidin-

gen moeten glad zijn en mogen geen bochten vertonen.

Gebruik de geleverde roosters of roosters met identieke eigen-

schappen.

2.4.1 -Gaten in de muur boren

Voor de werking van de unit moeten twee gaten worden geboord in de muur, zoals
op de boormal is aangegeven. De gaten kunnen een diameter van 162 mm of 202
mm hebben.

NL - 14

De unit UNICO R kan geinstalleerd worden in plaats van een unit UNICO EDGE
of UNICO zonder dat de reeds bestaande gaten moeten worden aangepast, met
uitzondering van het kleine gat voor de condensafvoer. Verwijder in dit geval
het isolatiemateriaal dat eventueel in het gat voor de luchtuittrede aanwezig is
om de prestaties niet te benadelen. Bovendien moeten nieuwe gaten worden
geboord voor de bevestigingsbeugels.

De gaten moeten in de muur worden geboord met een specifiek gereedschap
dat de werkzaamheden vereenvoudigt en schade of overmatige last voor de
klant vermijdt.

De beste instrumenten die voor het boren van grote gaten in muren gebruikt
kunnen worden, zijn speciale boormachines (zogenaamde kernboormachines)
met een hoog torsiekoppel en een rotatiesnelheid die naar aanleiding van het
te boren gat kan worden aangepast.

Om te vermijden dat veel stof en vuil in de omgeving verspreid worden, kunnen
de kernboormachines worden verbonden met afzuiginstallaties die voornamelijk
bestaan uit een stofzuiger die verbonden moet worden met een accessoire
(bijvoorbeeld zuignap) zodat deze in de buurt van het te boren punt kan worden
aangebracht.
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Boor de gaten als volgt:

eronder kan vallen.

Boor de eerder gemarkeerde gaten voor de pluggen van de bevestigingsbeugels

Plaats de geleverde boormal (M)
op de muur met inachtneming
van de minimumafstanden tot het
plafond, de vloerende zijmuren die
opde boormalaangegevenzijn. De
boormal kan met plakband (Y) in
dejuiste positie worden gehouden
(afb. 4).

Geef met een kleine boor of priem
nauwkeurig het midden van de
te boren gaten aan, voordat u de
gaten zult boren (afb.4).

Boor de twee gaten voorde luchtin-
en luchtuittrede met een kernboor
met een diameter van 202 mm of
(162 mm).

[l = Boor de gaten met een lichte
inclinatie naar beneden om te
vermijden dat water afkomstig
uit de kanalen naar binnen kan
stromen (afb.5).

(afb. 6).

-

Het merendeel van het verwijderde materiaal wordt naar buiten ge-
stoten. Zorg er daarom voor dat het niet op mensen of voorwerpen
Wees bijzonder voorzichtig en verminder de
druk op de kernboor aan het einde van het gat, om zo veel mogelijk

te vermijden dat het stucwerk aan de buitenkant beschadigd raakt.




[l = Bestudeer aandachtig de eigenschappen en consistentie van de
muur voor de eventuele keuze van pluggen die voor bijzondere
omstandigheden geschikt zijn.

De fabrikant acht zich niet aansprakelijk voor een eventueel ontoerei-
kende beoordeling van de structurele consistentie van de verankering
door de installateur. We adviseren daarom om bijzonder goed op te
letten aangezien deze handeling, als deze verkeerd uitgevoerd wordlt,
ernstig persoonlijk letsel en materi€le schade kan veroorzaken.

* In het geval van apparaten met warmtepomp waardoor geen condensafvoer in
de muur ingebouwd is (zie paragraaf 2.4.2), moet een gat in de muur geboord
worden op de plaats die op de boormal is aangegeven, zodat de condens kan
worden afgevoerd.

2.4.2 -Aanleggen van de condensafvoerlijn

* In het geval van machines met warmte-
pomp moet de klimaatregelaar worden
aangesloten op de condensafvoerleiding
(afb. 1 - ref. N) (meegeleverd) die moet
worden aangesloten op de specifieke aan-
sluiting (A). Verwijder de dop (B) alvorens
de afvoerslang aan te sluiten (afb. 7). Een
magneetklep zorgt ervoor dat de condens
uit het inwendige reservoir kan stromen
als het maximumniveau bereikt wordt.

+  Inhet geval van machines die uitsluitend
koelen moet de condensafvoerleiding
worden aangesloten als ze werken bijeen
lage buitentemperatuur (lager dan 23°C).

+  De afvoer vindt dankzij de zwaartekracht
plaats. Daarom moet de afvoerleiding
op elk punt een minimale helling van 3%
vertonen.

De te gebruiken leiding kan star of flexibel
zijn en moet een minimale diameter van
16 mm hebben.

- J

+  Als de leiding naar een riool voert, moet een sifon worden geinstalleerd voordat de
leiding de afvoer bereikt. De sifon moet op minstens 300 mm onder de opening van
het apparaat zijn aangebracht (afb.8).
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L=

Als de afvoerleiding voert naar een
recipiént (vat, enz.) moet vermeden
worden dat deze recipiént hermetisch
wordt gesloten en met name dat de
afvoerleiding in het water blijft (zie
afb.9).

Het gat voor de passage van de
condensleiding naar buiten moet altijd
een helling vertonen (zie afb.10).

De exacte positie van de opening van
de leiding ten opzichte van de machine
is op de boormal bepaald.

Zorg er in dit geval voor dat het
afgevoerde water geen persoon-
lijk letsel of materiéle schade kan
veroorzaken.

In de winter kan dit water buiten
bevriezen.

.

ﬁ

/

Let goed op en zorg ervoor dat de rubberen leiding niet bekneld

raakt wanneer de condensafvoer wordt aangesloten.

Controleer of de condensafvoerleiding tegen vorst beschermd
wordt om de afvoer te waarborgen als de unit in de winter moet

werken bij een temperatuur lager dan of gelijk aan 0°C.

Installeer de optionele verwarmingskitvoor een langdurige werking
in de winter bij temperaturen lager dan -5°C.

2.4.3 -Montage van de luchtkanalen en de uitwendige roosters

Breng de plasticfolie (H) die met de klimaatregelaar geleverd is aan als de gaten
zijn geboord (met de kernboormachine) (afb. 11).
De folie (H) is geschikt voor gaten met een diameter van 202 mm. In het geval
van gaten met een diameter van 162 mm moet van de lange zijde een strook

van 130 mm worden geknipt (afb. 11).

[l = De folie moet 65 mm korter zijn dan de lengte van de muur.
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Rol de folie (H) op en breng deze in
het gat aan. Let daarbij goed op de
seallijn (deze moet altijd naar boven
zijn gedraaid) (afb.11).

De buis (H) kan met een normaal
stanleymes worden afgesneden (af-
beeldingen 11 - 12).

Plaats de roosters als volgt:

a.

Breng de afdichting (D) aan op de bui-
tenste rand van de flenzen op de muur
(G) zoals in afbeelding 13 is getoond.
Zetdetweeflenzen vastdoor2 pluggen
meteendiametervan 6 mmaante bren-
gen in de twee horizontaal geplaatste
bevestigingsgaten (afbeeldingen 14
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c. Breng het kleine oogje, met de lange
poot, van de veer aan op de pen van
de dop (op de beide componenten)
(afb.17).

d. Brengdetweedoppen (metveer)vanuit
de voorkant van het buitenste rooster
aan op de twee zittingen ervan, trek
ze helemaal aan (afb.18) en bevestig
de twee kettingen aan het grote oogje
van de veer.

e. Pak de twee kettingen, bevestigd aan
het rooster, met een hand beet;

f. Vouw de buitenste roosters dubbel
door het vouwgedeelte met de vrije
hand beet te pakken en de vingers in
de louvres aan te brengen (afb.19).

g. Steek de arm in de leiding tot het
buitenste rooster volledig naar buiten
steekt.

h. Vouw het rooster open en zorg ervoor
dat de vingers in de louvres blijven.

i. Draai het rooster tot de louvres
horizontaal zijn geplaatst en naar
beneden zijn gericht.

. Span de veer door aan te ketting
te trekken en haal de ring van de
ketting aan de pen van de interne
doorvoerflens voor de leidingen (afb.
20).

m. Verwijder de overtollige schakels van
de ketting met een tang.

é Gebruik uitsluitend de geleverde
roosters (F) of roosters metiden-

ticke eigenschappen.

2.4.4 -Gaten voor de machine voor-
bereiden

De afdekking aan de achterkant hoeft niet

verwijderd te worden als leidingen met een

diameter van 162 mm worden gebruikt.
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Ga als volgt te werk in het geval van gaten & 202 mm:

Breek de stippellijn van de achterste afdekking met een tang (afb. 21-A).

Laat de te verwijderen afdekking met de hand naar voren of achteren draaien
tot het resterende deel van de stippellijn is gebroken (afb. 21-B).

Snij het eventuele overtollige isolatiemateriaal dat in het gat achtergebleven is
met een stanleymes af (afb. 21-B).

a.

2.4.5 -Plaatsing van het apparaat op de bevestigingsbeugels.

Bevestig de steunbeugels (L) in de eerder
geboorde gaten (zie afb. 6) aan de muur
met de geleverde schroeven en pluggen
(E) (afb. 22).

Als u gecontroleerd heeft of

de bevestigingsbeugels correctaande
muur zijn bevestigd,

alle voorbereidingen voor de elektrische
aansluiting en de condensafvoer
verricht zijn (indien nodig),

kan de klimaatregelaar worden
opgehangen.

Til de klimaatregelaar op door
hemaan de zijkanten onderaan
beette pakkenenaandebeugel
(L) te haken (afb. 23).

Kantel de onderzijde van het |
apparaat iets naar u om het
vasthaken te vereenvoudigen.
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[ = * Verricht de handelingen voor de elektri- €2 h

2.4.6 -Elektrische aansluiting

Het apparaat is voorzien van een voedingskabel
met stekker (aansluiting type Y).

Als in de buurt van het apparaat een stopcontact
aanwezig is, volstaat het om de stekker in het
stopcontact te steken.

>l B

sche aansluiting en de bevestiging van
de condensafvoer na het apparaat met
een houten blok of soortgelijk voorwerp
van de muur te hebben verwijderd (zie
afb. 24).

* Controleer aan het einde van de werk-
zaamheden zorgvuldig of achter het
achterpaneel van het apparaat geen
spleten zijn achtergebleven (de isole-
rende afdichting moet goed aan de muur
hechten). Dit geldt met name in de zone
van de luchtin- en luchtuittredekanalen.

Alvorens de klimaatregelaar aan te sluiten, controleert u of:

* De spanning- en frequentiewaarden overeenstemmen met de
gegevens op de typeplaat van het apparaat (220-240VAC/50Hz).

* De voedingslijn is voorzien van een doeltreffende aardaanslui-
ting, geschiktvoor de maximale absorptie van de klimaatregelaar
(kabels met een minimale doorsnede van 1,5mm2).

* Het apparaat uitsluitend wordt gevoed aan de hand van een

stopcontact dat voor de geleverde stekker geschikt is.

Laat de voedingskabel eventueel uitsluitend vervangen door een
erkend servicecentrum of bekwaam personeel.

Op het voedingsnet van het apparaat moet een geschikte meerpo-
lige scheidingsschakelaar worden voorzien, in overeenstemming
met de nationale installatienormen.

Controleer ook of de elektrische voeding is voorzien van een doel-
treffende aardaansluiting en geschikte beveiliging tegen overbe-
lasting en/of kortsluiting (het wordt aanbevolen om een vertraagde
zekering type 10 AT of andere elementen met soortgelijke functies
te gebruiken).
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Pas de volgende procedure toe voor de vervanging van de voedingskabel:

-

a. Demonteer de afdekking onder (met
klembevestiging) (A) (afb. 25).

b. Demonteer de afdekking boven (met
klembevestiging) (B) (afb. 25).

c. Draai de 6 schroeven die de voorste
afdekking vastzetten los (afb. 26).

d. Verwijder de voorste afdekking (C)
(afb. 27) en verwijder het deksel van
de aansluitdoos (D) (afb. 27).

e. Draai de kabelwartel (E) (afb. 27) en
de bevestigingsschroeven vande kabel
van het klemmenbord (F) los (afb. 27).

f.  Verwijderde kabel en breng de nieuwe
kabel op dezelfde manier aan.

g. Verwijder het houten blok aan de
achterkant van de machine.

h. Zet de drie polen van de kabel op
het klemmenbord vast en draai de
schroeven (F) vast (afb. 27).

i. Zetdekabel vast met de klem (E) (afb.
27).

I.  Sluit de afscherming van de printplaat
(D) (afb. 27).

m. Hermonteer de voorste afdekking op de machine met de zes schroeven.

n. Hermonteer de twee afdekkingen (boven en onder) met klembevestiging.

2.5 - CONFIGURATIE HOGE/LAGE INSTALLATIE
De unit kan hoog (net onder het plafond) of laag (vlak boven de vloer) op de muur
worden geinstalleerd.

NL - 22
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3-

GEBRUIK

3.1 - WAARSCHUWINGEN

[l = Laat de elektrische aansluiting van het apparaat verrichten door
gespecialiseerd personeel dat aan de door de wet voorgeschreven
bekwaamheden voldoet. De installatie-instructies zijn opgenomen
in de specifieke paragraaf van deze handleiding.

é De normale luchtstroom door de in- en externe roosters mag door
geen enkelvoorwerp of obstakel (meubels, gordijnen, planten, loof,

luiken, enz.) worden verhinderd.

=

Plaats niets op de omkasting van de klimaatregelaar en ga er
niet op zitten om ernstige schade aan de uitwendige onderdelen
te vermijden.

Probeer de luchtuittredeflap niet met de hand te laten bewegen.
Gebruik hiervoor altijd de afstandsbediening.

Schakel het apparaat onmiddellijk uit en koppel het van de elek-
trische voeding los als het water lekt. Neem vervolgens contact
op met het dichtstbijzijnde servicecentrum.

Tijdens het verwarmen zal de klimaatregelaar regelmatig het ijs
verwijderen dat op de uitwendige warmtewisselaar ontstaat. In
dit geval blijft de machine werken, maar stuurt ze geen warme
lucht de ruimte in.

Deze fase kan 3 tot 10 minuten duren.

Maak het luchtfilter regelmatig schoon zoals in de specifieke
paragraaf (4.1.2) is beschreven.

é Hetapparaat mag niet geinstalleerd worden in ruimtes waar explosieve
gassen ontstaan of een luchtvochtigheid of temperaturen die de maxi-

male limieten beschreven in de installatiehandleiding overschrijden.

3.2 - BESCHRIJVING VAN HET SIGNALERINGSPANEEL
Rechts bovenaan op het apparaat zijn knoppen en leds aangebracht die hieronder
worden beschreven (4.3.3).

3.3 - GEBRUIK VAN DE AFSTANDSBEDIENING
De afstandsbediening die bij de klimaatregelaar geleverd is, is een instrument dat u in
staat stelt de apparatuur op een zo comfortabel mogelijke manier te gebruiken.
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Dit instrument moet zorgvuldig worden gehan-
teerd:

Maak het niet nat (reinig het niet met water en stel
het niet aan weersinvioeden bloot).

Laat het niet op de grond vallen of hard stoten.
Stel het niet bloot aan direct zonlicht.

=

De afstandsbediening werkt met infrarood.

Zorg er tijdens het gebruik voor dat tussen de afstandsbediening
en de klimaatregelaar geen obstakels aanwezig zijn.

Als in de ruimte andere apparaten met een afstandsbediening
gebruikt worden (tv, stereo-installaties, enz.) kan het verzonden
signaal gestoord worden of verloren gaan.

Elektronische en fluorescentielampen kunnen de verzending
tussen de afstandsbediening en de klimaatregelaar storen.
Haal de batterijen uit de afstandsbediening als deze lange tijd
niet zal worden gebruikt.

Het display van het apparaat schakelt uit als de afstandsbe-
diening een aantal seconden niet gebruikt wordt. Druk op een
willekeurige toets om het display weer in te schakelen.

3.3.1 -De batterijen plaatsen (afb. 31)

Om de batterijen correct te plaatsen:

a. Verwijder het klepje van het batterijvak.

b. Breng de batterijen in het specifieke vak aan volgens de aangegeven polariteit.

[l = Houd u nauwgezet aan de polariteit die op de bodem van het bat-
terijvak is aangegeven.

c. Sluit het klepje goed af.

3.3.2 -Vervanging van de batterijen

Vervang de batterijen als het display van de afstands-
bediening niet langer helder is of de instellingen van de
klimaatregelaar niet langer met de afstandsbediening
kunnen worden gewijzigd.

Il = Gebruik altijd nieuwe batterijen en ver-
vang ze allebei. Als oude batterijen wor-
den gebruikt of batterijen van een ander
type kan dit een slechte werking van de
afstandbediening veroorzaken.

Voor de afstandsbediening zijn twee droge alkalinebatterijen
vereist van 1,5V (AAA.LRO3/) (afb. 31).
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Na het vervangen van de batterijen, de klok met de afstandsbediening regelen.

>

>

Uitgeputte batterijen moeten samen worden verwijderd en worden
ingeleverd bij erkende afvalinzamelbedrijven of in overeenstemming
met de plaatselijke voorschriften worden afgevoerd.

Als u de afstandsbediening enkele weken of meer niet gebruikt, de batterijen
verwijderen. Batterijlekken kunnen de afstandsbediening beschadigen.

De gemiddelde levensduur van de batterijen, bij een normaal gebruik, is
ongeveer zes maanden. Vervang de batterijen als u de “biep” voor de ontvangst
van het commando niet meer hoort of als de indicator voor de overdracht op de
afstandsbediening niet aangaat.

De batterijen niet laden of demonteren. De batterijen niet in het
vuur werpen. Ze kunnen branden of ontploffen.

Als de vioeistofvan de batterijen op de huid of kleding terechtkomt,
zorgvuldig wassen met zuiver water. De afstandsbediening niet
gebruiken met batterijen die reeds lekten. De chemische producten
aanwezig in de batterijen kunnen brandwonden of andere risico’s

voor de gezondheid met zich meebrengen.

3.3.3 -Positie van de afstandsbediening

3.4-

Houd de afstandsbedieningin een positie
waarin het signaal de ontvanger van het
apparaat kan bereiken (maximumaf-
stand circa 8 meter - metvolle batterijen)
(afb. 32).

Door de aanwezigheid van obstakels
(meubels, gordijnen, wanden enz.)
tussen de afstandsbediening en het
apparaat wordt het bereik van de af-
standsbediening verminderd.

.

BESCHRIJVING VAN DE AFSTANDSBEDIENING

De afstandsbediening fungeert als een interface tussen de gebruiker en de klimaatre-
gelaar. Daarom is het heel belangrijk dat elke functie, het gebruik van de bedieningen
en de weergegeven symbolen bekend is.
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3.4.1 -Beschrijving van de toetsen van de afstandsbediening

B1 Activering/deactivering (stand-by) ( N
van de unit
B2 Toets welzijn (automatisch)
B3 Toets welzijn ‘s nachts (SILENT) @% al
B4  Selectie werkwijze g3
- koeling > verwarming > ventilatie H;E,';, 6N
> BZ
> ontvochtiging > automatisch B1 O @ Gi B3

B5 Verhoging/verlaging ventilatorsnel- B5
heid
B6 Instelling klok/programmering
B7 Verhoging/verlaging gewenstetem-
peratuur/klok/programmering B9 % @‘7 B11
B8 Activering/deactivering van het B10
oscilleren van de luchtuittredeflap Bs
(niet beschikbaar voor dit model)
B9 Activering/deactivering luchtver-
versingssysteem FREE COOLING
(niet beschikbaar voor dit model)
B10 Toets RESET
B11 Activering/deactivering programma’s

3.4.2 -Beschrijving van het display van de afstandsbediening

D1 Aanduiding ventilatorsnelheid of [~ N
automatische werking (AUTO) D2 D4 D6
D2 Verwarming D1

D3 Koeling
D4  Ontvochtiging

D5 Luchtverversingsfunctie (niet !@‘{:}06 _/l;\[(
beschikbaar voor dit model)

D6  Nachtfunctie (SILENT) °7—i
D7  Automatische functie 115' (O “ '&
D8 Programma 1 IZE, (- l

D9 Programma 2
D10 Temperatuurindicator/klok D10
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3.5 - BESCHRIJVINGVANDE FUNCTIES VAN DE KLIMAATREGELAAR

3.5.1 -Algemene inschakeling en beheer van de werking

+ De afstandsbediening kan gebruikt worden om de installatie te beheren.
Richt de voorkant van de afstandsbediening naar het paneel van het apparaat om
commando’s naar de klimaatregelaar te sturen.
Het apparaat laat een geluidssignaal horen om te bevestigen dat het commando
is ontvangen.

+ De commando’s kunnen worden verzonden vanaf een maximumafstand van
ongeveer 8 meter (met volle batterijen).

3.5.2 -Inschakeling van het apparaat

[l = Controleer of de voedingsschakelaar (12) op “I” staat.

+ Druk op knop B1 op de afstandsbediening om de klimaatregelaar te activeren.

3.5.3 -Uitschakeling van het apparaat

» Druk op knop B1 op de afstandsbediening om de klimaatregelaar te deactiveren
(stand-by).
Het besturingssysteem van de unit is voorzien van een geheugen, zodat de
instellingen niet verloren gaan wanneer het apparaat wordt uitgeschakeld.

é Als het apparaat lange tijd niet gebruikt zal worden, moet het met de
hoofdschakelaar worden uitgeschakeld door de hoofdschakelaar of
worden afgekoppeld door de stekker uit het stopcontact te halen.

3.5.4 -Werking “Koeling”
* Door deze werkwijze in te stellen, ontvochtigt en koelt het apparaat de omgeving.
+ Activeer deze werkwijze door meerdere keren op de toets B4 op de afstandsbe-
diening te drukken tot het symbool D3 op het display van de afstandsbediening
weergegeven wordt.
* In deze werkwijze kunnen de gewenste temperatuur en de ventilatorsnelheid
worden ingesteld.
* Drie minuten (maximale tijd) na
de activering van de werkwijze @
gaat de compressor van start en G LEDD LEDB H
begint het apparaat koude lucht ‘ ‘
af te geven. | |
* De(groene) LED B op hetpaneel O (l) Q é Q @
gaat branden om aan te geven ‘ ‘
dat de compressor is ingescha-
keld (afb.30). 9 LED C LED A
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3.5.5 -Werking enkel “Ontvochtiging”

Door deze werkwijze in te stellen, ontvochtigt het apparaat de omgeving.

De activering van deze functie is bijzonder nuttig in het voor- en naseizoen, d.w.z.
op (bijvoorbeeld regenachtige) dagen met een aangename temperatuur, maar met
een dergelijk hoge luchtvochtigheid dat een bepaald ongemak ervaren wordt.

In deze werkwijze worden de instelling van de omgevingstemperatuur en de
instelling van de ventilatorsnelheid, die altijd minimum is, genegeerd.

Op het display van de afstandsbediening (afb.40-41) wordt daarom geen enkele
aanduiding van de temperatuur en de ventilatorsnelheid weergegeven.

Activeer deze werkwijze door meerdere keren op de toets B4 op de afstandsbediening
te drukken tot het symbool D4 en het symbool automatische ventilatie D1 op het
display van de afstandsbediening weergegeven worden.

In deze werkwijze is het normaal dat het apparaat onderbroken werkt.

3.5.6 -Werking enkel “Ventilatie”

In deze werkwijze voert het apparaat geen enkele ingreep uit op de temperatuur
of de vochtigheid van de lucht in de ruimte.
Activeerdeze werkwijze door meerdere keren op de toets B4 op de afstandsbediening
te drukken tot het symbool van de automatische ventilatie D1 op het display van
de afstandsbediening weergegeven wordt.

3.5.7 -Werking enkel “Welzijn” (automatisch)

Indeze werkwijze worden de temperatuur van de installatie en de ventilatorsnelheid
automatisch geregeld (met uitzondering van de werking “ontvochtiging”) naar
aanleiding van de temperatuurin de ruimte en de ingestelde gewenste temperatuur.
Activeer deze werkwijze door meerdere keren op de toets B2 op de afstandsbediening
te drukken tot het symbool D7 op het display weergegeven wordt.

3.5.8 -Werking “Verwarming”

NL - 28

Door deze werkwijze in te stellen, verwarmt het apparaat de omgeving.

Activeer deze werkwijze door meerdere keren op de toets B4 op de afstandsbediening
te drukken tot het symbool D2 op het display van de afstandsbediening weergegeven
wordt.

In deze werkwijze kunnen de gewenste temperatuur en de ventilatorsnelheid
worden ingesteld. Drie minuten (maximale tijd) na de activering van de werkwijze
gaat de compressor van start en begint het apparaat warmte af te geven.
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* De (groene) LED B op het @ ™
paneel gaat branden om aan G LEDD LEDB H

te geven dat de compressor is
ingeschakeld (afb.30). C) | | O
@

L LED C LED A )

[l = Het apparaat zal de warmtewisselaar regelmatig ontdooien. Ge-
durende deze fase stuurt de klimaatregelaar geen warme lucht de
ruimte in, ook al blijven de inwendige onderdelen ingeschakeld, met
uitzondering van de ventilator van de omgevingslucht. Bij een lage
buitentemperatuur kan een vertraging optreden bij de overschake-
ling van de minimumsnelheid naar de medium- of maximumsnelheid
wanneer het signaal met de afstandsbediening wordt gezonden.
Soortgelijke vertragingen kunnen optreden bij de activering van het
oscilleren van de beweegbare flap. Vervolgens wordt de ventilator
uitgeschakeld en worden de beide flappen gesloten.

[l = Indemodellenzonder warmtepomp wordtde modus “verwarming”
verkregen door activering van de elektrische weerstanden en van
alleen de ventilator.

In deze modus werkt de ventilator op maximumsnelheid.

[l = In de modellen met warmtepomp wordt de modus “verwarming”
verkregen door activering van de elektrische weerstanden en van
alleen de ventilator, of via de warmtepomp; de activering van een
van de twee systemen is afhankelijk van de detectie van de bui-
tentemperatuur en wordt autonoom beheerd.

3.5.9 -Regeling van de richting van de luchtstroom
* Niet beschikbaar voor dit model.

3.5.10-Regeling van de ventilatorsnelheid
+ De ventilatorsnelheid kan geregeld worden met de toets B5 (op de
afstandsbediening).
* De snelheid wijzigt volgens de onderstaande volgorde door meerdere keren op
de toets te drukken:
Laag > Medium > Hoog > Automatisch.
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Hoe hoger de ingestelde snelheid, hoe hoger het rendement van de machine,
maar hoe lager de geruisloosheid ervan.

De microprocessor in de machine regelt automatisch de snelheid wanneer
de snelheid Automatisch is ingesteld. Hoe groter het verschil in de gemeten
omgevingstemperatuur en de ingestelde temperatuur, hoe langer de hoge snelheid
ingeschakeld blijft.

De snelheid wordt automatisch verlaagd naarmate de omgevingstemperatuur de
ingestelde temperatuur bereikt.

In de werkwijze ontvochtiging kan de snelheid niet geregeld worden aangezien
het apparaat uitsluitend op de lage snelheid kan werken.

3.5.11 -Toets welzijn ‘s nachts (SILENT)
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Activeer deze werkwijze door op de toets B3 op de afstandsbediening te drukken,
op het display wordt het symbool D6 weergegeven.

Activeer de functie welzijn ‘s nachts (SILENT) voor meerdere resultaten:

- graduele verhoging van de ingestelde temperatuur in koeling

- graduele verlaging van de ingestelde temperatuur in verwarming (enkel modellen HP)
- verlaging van het geluidsniveau van het apparaat

- energiebesparing ‘s nachts

Activeer de functie welzijn ‘s nachts door eerst de werkwijze en de gewenste
temperatuur te selecteren en vervolgens met een druk op de toets B3 de functie
welzijn ‘s nachts te activeren.

het beste kunt u de toets welzijn ‘s nachts activeren vlak voordat u in slaap valt.
Tijdens koeling blijft de ingestelde temperatuur tot één uur na de activering van de
toets welzijn ‘s nachts behouden. Gedurende de daarop volgende twee uren wordt
de instelling geleidelijk aan verhoogd, terwijl de ventilator op de lage snelheid is
ingesteld.

Als deze twee uren verstreken zijn, worden de instellingen van de temperatuur
en de ventilator niet langer gewijzigd.

Tijdens verwarming blijft de ingestelde temperatuur tot één uur na de activering
van de toets welzijn ‘s nachts behouden. Gedurende de daarop volgende twee
uren wordt de instelling geleidelijk aan verlaagd, terwijl de ventilator op de lage
snelheid is ingesteld.

Als deze twee uren verstreken zijn, worden de instellingen van de temperatuur
en de ventilator niet langer gewijzigd.

De toets welzijn ‘s nachts is niet beschikbaar voor de werking enkel ontvochtiging
en ventilatie.

De toets welzijn ‘s nachts kan op elk moment uitgesloten worden (het beste
wanneer u opstaat) door wederom op de knop B3 te drukken.

Nu worden de instellingen van de temperatuur en de ventilator hersteld naar de
instellingen die golden voordat deze functie werd geactiveerd.
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3.5.12-Instelling van de timer

De logica van het apparaat biedt de gebruiker de mogelijkheid om gebruik te
maken van twee verschillende timerprogramma'’s (zie de paragraaf 3.5.14) aan
de hand waarvan het apparaat op naar wens ingestelde tijdstippen kan worden
geactiveerd en gedeactiveerd (zo kan het bijvoorbeeld vlak voor uw thuiskomst
worden ingeschakeld, zodat u een aangename temperatuur in uw woning aantreft).
Stel eerst de juiste tijd in (zie de paragraaf 3.5.13) en vervolgens de timer op de
gewenste tijdstippen als u deze functies wilt gebruiken.

3.5.13-Instelling van de klok en de timer
Ga als volgt te werk om de tijd in te stellen met de afstandsbediening:

a. Druk op de toets B6 (SET TIMER) tot op het display de uren h (D10) worden
aangegeven
b. Stel de uren in met de toetsen B7 (+ en -).
c. Drukop de toets B6 tot op het display de minuten m (D10) worden aangegeven.
d. Stel de minuten in met de toetsen B7 (+ en -).
e. Slade tijd op met een druk op de toets B6 en ga verder met het programmeren
van de timer.
/ N
4 N
AKD10
- /
N ®
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3.5.14-Instelling van de timertijden (PROGR. 1 en PROGR. 2)

Het is mogelijk om een van de twee of de beide timerprogramma’s in te stellen.
Stelde tijden voor de activering en deactivering van hetapparaatin de twee programma’s
in met de afstandsbediening en ga als volgt te werk:

a. Druk een of meerdere keren op de toets B6 (SET TIMER) tot op het display het

symbool n (D8a) (inschakeltijd 1e programma) weergegeven wordt.
b. Verhoogofverlaagmetdetoetsen B7 (+en-) hettijdstip waarop de klimaatregelaar
ingeschakeld moet worden.
De toetsen B7 (+ en -) wijzigen de instelbare tijd met stappen van 30 minuten.
c. Drukeentweede keerop de toets B6 (SET TIMER) tot op het display het symbool

(D8b) (uitschakeltijd 1e programma) weergegeven wordt.

d. Verhoogofverlaagmetde toetsen B7 (+en -) hettijdstip waarop de klimaatregelaar
uitgeschakeld moet worden. De toetsen B7 (+ en -) wijzigen de instelbare tijd
met stappen van 30 minuten.

e. Druk opnieuw op de toets B6 (SET TIMER). Op het display wordt het symbool

(D9a) (inschakeltijd 2e programma) weergegeven.
f.  Verhoogofverlaagmetdetoetsen B7 (+ en-) hettijdstip waarop de klimaatregelaar
ingeschakeld moet worden.
De toetsen B7 (+ en -) wijzigen de instelbare tijd met stappen van 30 minuten.

g. Druk opnieuw op de toets B6 (SET TIMER) tot op het display het symbool a
(D9b) (uitschakeltijd 1e programma) weergegeven wordt.

h. Verhoogofverlaagmetde toetsen B7 (+ en-) hettijdstip waarop de klimaatregelaar
uitgeschakeld moet worden. De toetsen B7 (+ en -) wijzigen de instelbare tijd
met stappen van 30 minuten.

i. Hervat de normale werking door een of meerdere keren op de toets B6 (SET
TIMER) te drukken tot de symbolen behorende bij deze instellingen van het
display verdwijnen.

D8b

D8ae>n1 E
D9ae>“2§

D9b

N @
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3.5.15-Activering en deactivering van de timer

Als detimerprogramma’s ingesteld zijn, kunnen ze naar gelang de behoefte geactiveerd
of gedeactiveerd worden.

De activering van een van de twee of beide programma’s betreffen.

Elke keer dat u op de knop B11 (activering van de programma’s drukt) wijzigt de
situatie als volgt:

+ Activering 1e programma.

+ Activering 2e programma.

+ Activering 1e en 2e programma.

» Deactivering van de beide programma’s.

3.5.16-Reset van alle functies van de afstandsbediening

Meteendruk opdeknop B10 (RESET)wordenalleinstellingen van de afstandsbediening
gereset.

Op deze manier worden alle timerinstellingen die in de afstandsbediening opgeslagen
zijn geannuleerd en worden de fabrieksinstellingen van de afstandsbedieningen
hersteld.

Met een druk op de knop B10 worden op het display alle symbolen van weergegeven
en kan gecontroleerd worden of het display intact is.

3.5.17 -Beheer van het apparaat als de afstandsbediening niet beschik-
baar is

De klimaatregelaar kan uitsluitend automatisch werken door met een puntig voorwerp
op de microschakelaar in het gaatje op het paneel te drukken als de afstandsbediening
verloren gaat, de batterijen ontladen zijn of de afstandsbediening een storing vertoont.
Druk de microschakelaar opnieuw in om de klimaatregelaar uit te schakelen.
Herstel de normale besturing van de klimaatregelaar als de afstandsbediening
weer gebruikt kan worden, door een willekeurig commando te geven met de
afstandsbediening.

3.6 - ADVIES VOOR ENERGIEBESPARING

Vervolgens enkele tips om het verbruik te beperken:

* Houd de filters altijd proper (zie hoofdstuk onderhoud en reiniging).

* Houd de deuren en de vensters van de kamers gesloten waar de airco werkt.

+ Vermijd datzonlichtde kamer binnendringt (wij adviseren het gebruik van gordijnen,
blinden of rolluiken).

+ Debanenvandeluchtstroming van de unit nietverstoppen (inlaaten uitlaat); hierdoor
vermindert het rendement, het apparaat werkt niet correct en onherroepelijke
storingen kunnen optreden.
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4 - REINIGING EN ONDERHOUD

Alvorens onderhoud of reinigingen uit te
voeren, steeds controleren of de installatie
metde afstandsbediening werd uitgescha-
keld en of de stekker uit het contact werd
getrokken (of de algemene scheidings-
schakelaar opwaarts op “0” OFF werd

gezet).

ﬁ De metalen delen van de unit niet aanraken wanneer de luchtffilters
worden verwijderd. Ze zijn zeer scherp. Risico op snijwonden.

4.1 - REINIGING

4.1.1 -Reiniging van het apparaat en de afstandsbediening

Gebruik een droge doek om het apparaat en de afstandsbediening te reinigen (afb. 33).
Als het apparaat zeer vuil is kunt u voor de reiniging een met koud water bevochtigde
doek gebruiken.

Zuig de ruimte tussen het intrederooster en de luchtintrede schoon (afb. 33).

A Gebruik geen antistatische of chemisch behandelde doek om het
apparaat te reinigen. Gebruik geen benzine, oplosmiddelen, po-
lijstpasta of soortgelijke middelen.
Deze producten kunnen de pvc opperviakken vervormen of breuken
veroorzaken.

NL - 34

OLIMPIA
SPLENDID



4.1.2 -Reiniging van het luchtfilter

Reinig het luchtfilter regelmatig om een doeltreffende filtering van de interne lucht
en een goede werking van de klimaatregelaar te waarborgen, of wanneer de (rode)
LED A op de klimaatregelaar gaat branden. Het luchtffilter is aan de bovenkant van
het apparaat aangebracht.

Demontage van het filter:

Scheid het apparaat af van de elektrische voeding.

Schakel de unit uit en wacht tot de intredeflap sluit.

Til het luchtintrederooster (3) met de hand op (afb. 35).

Til de voorkant van het filter (F) op en trek het iets naar u toe (afb. 35).
Haal de twee extra filters los van de filtergroep (F) (afb. 36):

(Groen zuiveringsfilter ref. F1 - zwart actief-koolstoffilter ref. F2).

Was alle filters en laat ze goed drogen.

®Po0oTo

=h

Hermontage van het filter:

g. Brenghetactief-koolfilter (F2) aan op de filtergroep (F) door het met de specifieke
lipjes (X1) vast te zetten (afb. 36).

h. Breng het zuiveringsfilter (F1) aan op de eerste pen van de filtergroep (X2) door het
voorzichtig aan te trekken en op de andere twee pennen (X3) te blokkeren (afb. 36).
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i. Hermonteer de filtergroep (F1-F2) door de achterste strook in het rooster aan
te brengen (afb. 37).

I.  Sluit het luchtintrederooster (3) met de hand (afb. 37).

Deactiveer de (brandende) LED A na de filters te hebben gereinigd en teruggeplaatst

door het apparaat op de stroomvoorziening aan te sluiten en kort de resettoets H met

puntig voorwerp in te drukken.

Op deze manier wordt de melding dat het filter gereinigd moet worden gereset.

4.2 - ONDERHOUD
Als de apparatuur lange tijd niet gebruikt zal wordt, handel dan als volgt:
a. Stop de klimaatregelaar en scheid de voeding af.
b. Verwijder de batterijen uit de afstandsbediening.

Probeer nooit om de apparatuur zelfstandig te repareren.

4.2.1 -Periodiek onderhoud

De klimaatregelaar is op dusdanige wijze ontwikkeld dat het normale onderhoud tot

een minimum is beperkt.

Hetnormale onderhoud bestaat uitsluitend uit de volgende reinigingswerkzaamheden:

+ Het omgevingsluchtfilter elke 2 weken reinigen of wassen of elke keer dat de rode
led gaat branden (de gebruiker kan deze handeling verrichten zoals is beschreven
in de gebruikershandleiding).

+ Het reinigen van de condensorbatterij en het condensopvangsysteem.

Deze handelingen moeten periodiek door bekwaam technisch personeel worden

verricht met een regelmaat die afhangt van de installatieplek en de gebruiksin-

tensiteit.

Afhankelijk van de hoeveelheid vuil kan een droge reiniging (door te blazen met

een compressorbatterij en een bakje en de louvres te reinigen met een zachte

borstel, zonder ze te vervormen) volstaan of is een grondigere reiniging met gebruik

van specifieke reinigingsmiddelen vereist.

4.2.2 -Afvoer van condenswater in geval van nood
De klimaatregelaar wordt gestopt en @

geeft het alarm aan door de LED A, G LEDD LEDB H
LEDBenLED C afwisselend telaten ‘ ‘
knipperen als het condenswateraf- ¢ | ) X
voersysteem een storing vertoont O © 9 © Q @

~

(afb.30).

LEDC LED A
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Voer het water met de volgende eenvoudige handelingen uit het apparaat af wanneer
u op de ingreep van het servicecentrum wacht (afb. 37):

Controleer, voordat u de handelingen ver-
richt, of de installatie met de afstandsbe-
diening is uitgeschakeld en of de stekker
uit het stopcontact is verwijderd (of de

voorgeschakelde hoofdafscheider op “0”
OFF is geplaatst).

Trek de onderste afdekking los.

a. Verwijder de dop (6a) na
een voldoende grote houder
(inhoud van minstens vijf
liter) te hebben aangebracht
waar het water in kan worden
opgevangen.

b. Het servicecentrum zal het
afvoerkanaal sluiten als het
defect is verholpen.

min. 5L

@ 4.3 - DIAGNOSE, ALARMEN EN PROBLEMEN

4.3.1 - Storingsdiagnose

Het is heel belangrijk dat de gebruiker problemen of storingen kan herkennen die van
de normale werking van het apparaat afwijken.

De meest voorkomende storingen kan de gebruiker zelf eenvoudig oplossen (zie de
paragraaf 4.3.4: Storingen en oplossingen).

7= Voor alle andere signaleringen (zie de paragraaf: 4.3.3) moet altijd
@ contact worden opgenomen met de technische assistentie

é Elke vorm van garantie vervalt bij elke poging tot reparatie die door
onbevoegd personeel wordt verricht.
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4.3.2 -Functionele aspecten die niet als storingen moeten worden be-
schouwd
Tijdens de normale werking kan het volgende voorvallen:
a. Decompressor start niet voordat een bepaalde tijd (ongeveer drie minuten
na de vorige stop) is verstreken.

- Inde werkingslogica van het apparaat is een vertraging tussen de stop van
de compressor en een daaropvolgende inschakeling voorzien, zodat de
compressor tegen herhaaldelijke activeringen wordt beschermd.

b. Bijapparaten metwarmtepomp kan hetzijn datde warme luchttijdens de verwarming
pas een aantal minuten na de inschakeling van de compressor afgegeven wordt.

- Tijdens de eerste minuten werking zou immers te koude lucht de ruimte
ingeblazen kunnenworden (die de aanwezige mensen zou kunnen hinderen)
omdat het apparaat nog niet op vol vermogen werkt als de ventilator samen
met de compressor ingeschakeld wordt.

4.3.3 -LED-signaleringen paneel

Als de klimaatregelaar blokkeert, ge- N
ven de leds een alarmsignaal, zoals @ G LEDD LED B H

is beschrevenin tabel “TAB1”. Neem ‘ ‘

contact op met een servicecentrum . | ) :

van Olimpia. O © 9 © 9 @

H Servicetoets (RESET). ‘ ‘

G Infraroodontvanger. N LED C LED A J

=

=
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Tabel “TAB1”

LEDD |LEDC | LEDB | LEDA

BESCHRIJVING
groen | geel | groen | rood

Te hoge temperatuur interne warmtewisse- *
laar (HTI) OFF | OFF | ON OFF

Te hoge temperatuur externe warmtewisse- * *
laar (HTE) OFF | OFF | ON ON

Defect externe temperatuursonde (kortslui- %
ting) (TFS7) OFF | ON OFF | OFF

Defect externe temperatuursonde (geopend *
circuit) (TFS8) OFF | OFF | OFF | ON

Slechte werking interne ventilator (SV) OFF | ON* OFF ON *

Temperatuur warmtewisselaar onvoldoende % *
(CFIRL) OFF | ON ON OFF

Maximumniveau condenswater (OF) OFF | ON* | ON* | ON*

Parameters Eeprom niet geldig (CKS) ON* | OFF OFF OFF

Defect omgevingstemperatuursonde (kort- * *
sluiting) (TFS1) ON* | OFF | ON™ | OFF

Defect omgevingstemperatuursonde (geo- . . .
pend circuit) (TFS2) ON* | OFF | ON* | ON

Defect temperatuursonde interne warmte- * *

wisselaar (kortsluiting) (TFS3) ON* | ON* | OFF | OFF
Defect temperatuursonde interne warmte- * % *
wisselaar (geopend circuit) (TFS4) ON ON OFF | ON
Defect temperatuursonde externe warmte- * % *
wisselaar (kortsluiting) (TFS5) ON ON ON OFF
Defect temperatuursonde externe warmte- ON* | ON* | ON* | ON*

wisselaar (geopend circuit) (TFS6)

ON:ledaan - OFF:leduit - *: Knippert
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4.3.4 -Storingen en oplossingen

Slechte werking

Het apparaat start niet

Oorzaak

Stroomonderbreking

Mogelijke oplossing

Wacht tot de stroom is
hersteld.

De unit is van de stroom
ontkoppeld.

Controleer of de stekkerin
het stopcontact zit.

Schakelaar (12) staat
op “0”

Zet schakelaar (12) op “I’

De zekering is onder-
broken of de magneto-
thermische schakelaar is
geactiveerd.

De zekering vervangen
of de magnetothermische
schakelaar herstellen.

De batterijen van de
afstandsbediening kunnen
uitgeput zijn.

De batterijen vervangen.

Het uur ingesteld met de
timer kan verkeerd zijn.

Wachten of de instelling
van de timer annuleren.

Het apparaat koelt/ver-
warmt niet voldoende

Verkeerde temperatuurin-
stelling.

Stel de juiste temperatuur
in. Raadpleeg voor de
procedure het hoofdstuk
"Gebruik van de afstands-
bediening".

De luchtffilter is vuil.

Het luchtffilter reinigen.

De deuren en vensters
zijn open.

De deuren en vensters
sluiten.

De luchtinlaat- of uitlaat-
openingen van de bin-
nenunit of buitenunit zijn

geblokkeerd.

Verwijder de verstopping
en start opnieuw het ap-
paraat.

=

Als de storing niet is opgelost, contact opnemen met het dichtstbijzijnde
servicecentrum. Gedetailleerde informatie verstrekken over de storing en
het model van de apparatuur.
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METANOIHZH

To aUppoAo aTo TTPGIdV 1y TNV GUTKEUaTia dEixVel TTWG TO TTPOIOV dev TIPETTEI VO BewpeiTal
KOIVO OIKIOKO aTroppIuua, aAAG TTPETEr va yiveTal n aTmokopidr Tou g€ KatdAAnAo Kévpo
avakUKAwonG yio NAEKTPIKES kal NAEKTPOVIKEG GUOKEUES. H opbry ammrdppiyn Tou TIPoIGVTOG
0dnyei oTNV aTmoQUYI| AEPVNTIKWY CUVETTEIWY YIo TO TrEPIBAMAOV Kal Tnv uyeia, Trou Ba
pmopoUoav va dnuioupynBolv ammd TV akaTdAAnAn amdppiypn Tou. Na TepIooOTEPES
TTANPOQOPIES AVAKUKAWONG QUTOU TOU TTPOIBVTOG, ETTIKOIVWVACTE LE TO YpaQEio Tou drijou,

TNV TOTTIKN UTTNPETia aTTOKOMIONG ATTOPPIMKATWY 1 TO KATACTNHO ayOPAg TOU TIPOIGVTOG.
AutA n diadikaaia ioxUel Povo oTa KpdTn wéAn T EE.
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0 - TENIKEZ NAHPOO®OPIEZ

Katapydas Ba BéAape va ¢ EUXapIOTAOOULE TIOU ag OEi¢aTe Ty TTPOTiUNGT 0a(,
ayopadovTag Wi GUOKEUN KATAOKEUNG WaG.

To €yypago €ival EYTTIOTEUTIKO GUMQUVA E TO VOO aTTayOpEUETal N avamapaywyr i n
KOIVOTTOiNGN O€ TPITOUG XWwpig T pn Gdeia ¢ KataokeudoTpiag eraipiag. O oUOKEUEG
HTTOPOUV va UTIoBANBoUV O€ EVEPWOEIC Kal VO PEPOUV AETTTOEPEIES DICPOPETIKES TTO
EKEVEC TTOU amelkoviovTal, Xwpi¢ autd va amoTeAéael avaoTaATIKO TrapdyovTa yia 10
TIEPIEXOEVO QUTOU TOU EYXEIPIDIOU.

0.1 - ZYMBOAOTIA
Ta elkovoypAUOTa TTOU AVAPEPOVTAI OTO TIAPAV KEQAAQIO ETTITPETTOUV TV
ypAyopn Kai oa@f TTapoxr Twv aTmapaitnTwy TANPOPOPIWY YIa TN OWOTA
XPAON TNG UNXAVAS KAl TIC GUVONKES AOPAAEIQC.

0.2 - EIKONOI'PAMMATA ZYNTAZHZ

"EAgyxog
] ZNUEIWVEIKATAOTATEIC OTIC OTTOIEC TIPETTEI VAL YiVEI ECWTEPIKOC ETAIPIKOG
EAEMXOZ:

YNHPEZIA TEXNIKHZ EZYMHPETHZHZ MEAATQN

[ = Nepiexdpeva
O1 apdypagol TTou onuelwvovTal Je autd To aUROAO TTEPIEXOUV TTOAU
ONMAVTIKES TTANPOPOPIEC KOl GUCTATEIS, EIDIKA 600 aPopd aTNV acPAAEIa.
H un Tpnor) Toug PTTopEi va ETTIQEPEL
- KivOUVO YIO TNV aKEPAIOTNTA TWV XEIPICTWV
- amWAEIa TNG TUPQWVNPEVNS EyyUNONG
- Gpvnon €uBuvng amd TNV TTAEUPd TNG ETAIPIAG KATAOKEUAG.

InNKWHEVO XEPI
ZNUEIWVEI OPATEIG TTOU OTTWODATIOTE DEV TIPETTEN VA YiVOUV.

EMIKINAYNH HAEKTPIKH TAZH

Emonuaivel 010 €vOIaQEPOPEVO TTPOCWTTIKG OTI N €pyacia Tou
mepIypaQeTal, av dev oAokAnpwOEl TNPWVTAS TOUG KAVOVIOHOUG
aoQaAciag, evéxel Tov Kivouvo nAektpotrAnéiag.

P =

EL-3
UNICOR



b B B

= 4B @

)
(=<

EL-4

KINAYNOZ

Emonpaivel 611 n ouokeun XpnoIdoTTolEi EUPAEKTO WUKTIKO. Av UTTAPXEI
dIapPOR WUKTIKOU UypoU To 0TT0i0 B eKTEDE € EGWTEPIKA TTNY KAUONC,
UTTAPXEI KivOUVOg TTUPKAYIAG.

FENIKOZ KINAYNOZ

Emonuaivel 610 EvOIAQEPOUEVO TTPOCWTTIKO OTI N €pyaTia TTou
TEPIYPAQETal, av dev OAOKANPWOEI TNPWVTAG TOUG KAVOVIOHOUG
aoQaAEInG, EVEXEI TOV KiVOUVO QUOIKWYV TPAUHATIOMWY.

KINAYNOZ ANO OEPMOTHTA

Emonuaivel 010 EvOIQQEPOPEVO TTPOCWTTIKO OTI N €pyaTia TTou
TEPIYPAQETal, av dev OAOKANPWOEI TNPWVTAG TOUG KAVOVIOHOUG
aoQOAEiag, evéxel Tov KivOUvo €yKQUUATWY AOyw €TaQnAg WE Ta
eCapTipaTa Tou avamTiooouv uYnAf Bepuokpacia.

MHN KAAYNTETE
Emonpuaivel 010 evOIQQEPOPEVO TTPOCWTTIKG OTI QTTayopEUETal VO
KQAUTTTEI TN GUOKEUN WOTE VO ATTOTPETTETAI N UTTEPBEPUAvOT).

NMPOXOXH

+ Emonuaive otiTo mapdv éyypago Ba pémel va dloaoTei e TTPOTOXA
TIPIV aTTO TNV £YKOTAOTAON KA/} XPron TNG CUOKEUNG.

« Acixvel TTwe auté 1o Eyypa@o TTPETEN va BI0BOOTE! TTPOCEKTIKG TTPIV
atmo oToIadATIOTE EVEPYEIQ GUVTAPNONG Kal/r) KaBapiopou.

NMPOZOXH

« Emonuaivel 011 eVOEXETAI v UTTAPXOUV GUUTTANPWUATIKESG
TTANPOPOPIES OTA EYXEIPIBIN TTOU ETTICUVATITOVTI.

* YTodeikvUel 0TI uTrdpyouv dIaBECIPES TTANPOPOPIES OTO EYXEIPIBIO
XPAoNG i 01O EyxEIPIDIO EYKATAOTAONG.

MPOXOXH

YmodeikvUel 8T TO TIPOCWTTIKG TEXVIKAG UTTOOTAPICNS Ba TTpérel
VO XEIPICETOI TN OUOKEUN TNPWVTAG TIC UTTOdEICEIC TOU £yXEIpIdiou
EYKATAOTOONG.
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0.3 - FTENIKEZ NMPOEIAONOIHZEIZ

KATA TH XPHZH HAEKTPIKOY E=OMAIZMOY, MPEMEI MANTA NA
THPOYNTAI Ol BAZIKEZ MPOOYAAZEIZ AZQAAEIAZ QXTE NA MEIQOOYN
Ol KINAYNOI NYPKATIAZ, HAEKTPOMNAH=IAZ KAl TPAYMATIZMQN ZE

ATOMA LYMNEPIAAMBANOMENQN OZQN AKOAOYOOYN:

1. To &yypaqo €ival EPTTIOTEUTIKO CUHPWVA LIE TO VOO aTrayOpEUETAI N
avatapaywyn A n KOIVOTToinan 0€ TPIToug Xwpig T pnTh adela TNG
OLIMPIA SPLENDID. O1 ouokeuég ptropoUv va utrofAnBoulv o€ gvn-
HEPWOEIG KOI VO PEPOUV AETITOHEPEIES DIAPOPETIKES ATTO EKEIVES TTOU
armeikovifovral, Xwpig autd va atroTeAéoEl avaoTAATIKO TrapdyovTa
Y10 TO TIEPIEXOMEVO QUTOU TOU EYXEIPIDiOU.

2. AioBdoTe TTPOCEKTIKA TO TTOPOV EYXEIPIBIO TIPIV VA TTPOXWPHOETE
o€ OTToI0dNTIOTE XEIPICHUO (EyKATACTAGH, GUVTAPNON, XPAON) Kol
akoAouBnOTE MIOTA 600 AVAPEPOVTAI OTA ETTOHEVA KEQAAaIQ.

3. Mpémerva yivouv yvwaoTéG o€ OAO TO EVOIAPEPOHPEVO TTPOCWTTIKS Kall
OTNV EYKATAGTOONG TOU UNXAVAHOTOS OI TTapoUdES odnyieg.

4. H karaokeudoTpla eTaipia dev avaAapBAvel Kapid udovn yia Tpau-
HaTIONOUG O€ ATOUA 1} TTPAYHATA TTOU TTPOKUTITOUV AT N THPNON
TWV KAVOVIOUOV TTOU TTEPIEXEI TO TTAPOV eyxElpidio.

5. HkoraokeudoTpia eTaipio SiaTnpei KABE VOMIPO IKAiWHA WOTE VO ETIQEPEI
TPOTIOTIOINOEIS O€ OTOINdATIOTE OTIYHNA 0T HOVTEAA TOU, SIOTHPWVTOG
T0 BAGIKG XAPOKTNPIOTIKA TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPiBIO.

6. H eykardoTaon kai ouvtiipnon Tou §0TAIOHOU Yia TOV KAIHATIOHO
HTTOpPEI VO €ival ETTIKIVOUVN KOBWG OTO ECWTEPIKO PTTOPET VO UTTAPXEI
YUKTIKO aéplo uTrd mricon Kol NAEKTPIKA e§apTipaTa Ut TdoN.

Emopévwg n eykatdoTtaon, n TPWTN EKKivnon Kol o1 akoAouBeg
QACEIS OUVTIPNONG, EKTOG OTTO TOV KOBaPIOHO Kal 1) TO TTAUCIHO TOU
@iAtpou aépa TePIBAAAOVTOG, TTPETTEI VA YiVOVTOI OTTOKAEIOTIKA OTTO
£§0UT1000TNEVO TTPOCWTTIKO.

7. OI EYyKATAOTACEIS TTOU TTPOYHATOTTOIOUVTUI EKTOG TTPOPAETTOPEVWV
POEISOTTOINOEWV TOU EYXEIPIBiOU Kol EKTOG TTPOPBAETTOPEVWV OpiwV
Oepokpaoiag kaBioTouv dkupn TV gyyinon.

8. H ouvong ouvtiipnon Twv @iATpwy Kai 0 YEVIKOG e§wTEPIKOG Kaba-
PICHOG PTTOPOUV £TTiONG VO TPayHaToTToIN@oUv amd Tov XpHoTN,
kaBwg dev atraitoUv SUOKOAES 1} ETIKIVOUVEG EpYATiES.

9. Kard Tn didpKeIa TNG EYKATAGTAONG KAl 0°€ KABE XEIPITHO GUVTIPNONG,
gival amapaiTnT N THPNON TWV TTPOEISOTTOINCEWV TTOU AVAPEPOVTAI
0T0 TTapPOV EYXEIPiBIO KOl GTIG AVAAOYES ETIKETEG TTOU BpPioKOVTOI OTO
EOWTEPIKO TWV CUOKEUWV KaBWS Kat n Aqyn KABe péETpou KoIviiG AoyIKNAG
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kai Twv KavoviopwvAc@aAgiog TTou I0XU0oUV 0TOV XWPO EYKATAOTAO NG,
10.Eivan atrapaitnto va @opdre TavTa yAvTia Kal YuaAid TTpoaTagiog

Y10 VO TTPAYHOTOTTOIEITE TTOAPEPRATEIS OTNV TTAEUPA TOU YUKTIKOU TWV

OUOKEUWV.

11. Ta kAipaTioTiKG Oev TTpETrel va eykaBioTavral o€ mepIfaAAovTa pe
TNV TAPOUCia EUPAEKTWY AEPIWV, EKPNKTIKWY OEPiWV, O TTOAU UYPO
mepiBarov (AuvTrpia, BepUOKNTTIAKATT.) ) G€ XWPOUG 6TTOU UTTdP-
Xouv Kal GAAeg pnxavég ou Tapdyouv IoxXupn Tnyn Beppotnag.

12. X& EPITTWON AVTIKATAOTOONS €SOPTNUATWY, XPNOIMOTIOINOTE
atokAEIoTIKA auBevTikd avraAAakTikd OLIMPIA SPLENDID.

13. ZHMANTIKO!
lMavaatro@UyeTe TUXOV Kivduvo nAekTpotrAnsiag, ival atrapaitnTo
V0 OTTOGUVOEETE TO PIG ATTO TNV TR0 TTPIV ATTO TNV EKTEAEDT) TWV
EPYUOIWV OUVTIPNONG OTIG CUOKEUE.

14. O1 KEPAUVOI, TO AUTOKIVNTA O€ KOVTIVI] ATTOOTAO KAl TO KIVITA TH-
Aépuvaevdéxeral vaTpokahéaouv SuoAeiToupyies. AToouvdéaTe
aTro TNV NAEKTPIKI TPOPodoTia TN povada yia epika deuteporemTa
Kal ETTOVEKKIVAGTE TOV KAIHOATIGHO.

15. Katd Tig Bpoxepég nUEPES OUVIOTATAI | OTTOOUVOEDN TG NAEKTPI-
KNG Tpo@odoaiag yia Tnv amo@uyrj BAawv Trou evdExETal VO
TPOKAAETOUV Ol KEPOUVOI.

16. Av n povdda Tapayeivel o€ axpnaia yia peyaAo Xpoviko didotnua, fi
dev Ppiokeral kaveic péoa 1o dwHATIO KAIPATIOHOU, GUVIGTATAI Va
aTroguVOEETOI TV NAEKTPIKA TPOPODOTIa, YIO TV ATTOQUYR ATUXNHATWV.

17. Mn xpnoigotrolcite uypd fi SIABPWTIKA ATTOPPUTTAVTIKA yia VO KaBa-
pioeTe TN Hovada, Pnv Yekalete pe vepd N dAAa uypd oTn povada
KaBwg ptropei va rpokaAéoouv BAARN oTa TAAOTIKA ESapTAMATA
fi kal nAekTpotrAngia.

18. Mnv BpéxeTe TNV EOWTEPIKN HOVADA KAl TO THAEXEIPIGTHPIO.
Evoéxeral va TpokAnBoUv BpaXUKUKAWHATA 1) TTUPKAYIEG.

19. Z¢ mepimTwon mpofAnpaTwy ducAeiToupyiag (yia TTapAadelypa:
avwpahog 86pupog, Kakh oopr, KATTVOS, un @UOIoAoyIKr augnon
Oeppokpaaciag, nAekTpIKf Slappor} KAT.), ATTOCUVOEDTE AUETWG
TV Tpop0d0aia. ETIKOIVWVAOTE PE TOV TOTTIKO AVTITTPOOWTTO.

20.Mnv agriveral To KAIJOTIOTIKO 0€ AsIToupyia o€ PHEYAAES TTEPIGOOUG

upnAnguypaaoiag i otav eival avoixTég mopTeg f mapddupa. Huypaaia

Ba pTropouce va GUPTTUKVWOE Kail va BpéSel ) va BAdyer Ta EmmiTAa.

21. Mnv amoouvdéete 10 KaAwdIo Tpo@odoaiag katd T didpKela TNG
Agitoupyiag. Kivduvog Trupkayidg ) nAektpotrAngiag.

o CalCalli > \>! B \I>H>! B

B>

EL-6

OLIMPIA
SPLENDID



22. Mnv ayyilete (epooov AeiToupyei) T CUOKEUN pE BpeyUEva XEpIa.
Kivduvog Trupkayidg fj nAektpotrAngiag.

23. Mnv tomro@eteite T Oéppavon f} AAAEG CUOKEUEG KOVTA OTO KAAWDIO
TpoPodocriag. Kivduvog Tupkayidg 1) nAekTpotrAngiag.

24. AwoTte TPoooxn WoTe va W S1elodUoEl TO VEPO OTA NAEKTPIKA
pépn. Evdéxetal va TpokAnBouv Trupkayiég, BAABEG oTo TTPoIdV
N nAekTpotAngia.

25. Mnv avoiyeTe T HAOKA EI0AYWYNG OEPA EVW N CUOKEUN AEITOUPYEI.
Kivduvog tpaupatiopou, nAektpotAngiag f BAGRNG Tou TpoidvTog.

26. Mnv ptrhokdpete TV €i00d0 Kai TV £§000 TNG PONG AEPQ, PTTOPEI
va pokAnOei BAGPN oT0 TPOIOV.

27.Mnv Bddere Ta ddyTuha f GAAa avTikEipEva oTnv €i0odo A T
£¢0d0 aépa 600 n ouokeun Bpiokeral o€ Asitoupyia. H rapouaia
AIXMNPWV HEPWV KAl ) Kivon HTTOPEi VO TTPOKAAETOUV TPOULQ-
TIOHOUG,.

28. Mnv Trivere T0 VEPO TTOU Py0ivEl ATTO TN OUCKEUN.

Aev gival uyigivo kai Ba ptropouoe va TpokaAéoel cofapd TpoBAn-

HaTa UYEiaG.

29. Mapouaia diappowv agpiou amd dAAo e§oAIopO, agpioTe KAAA
TO XWPO TIPIV EVEPYOTTOINOETE TO KAINOTIOTIKO.

30.Mnv amroouvappoAoyeite Kal pnv Kavete aAAayég 0T OUOKEUN.

31.Aepilere kahd o TepIBAAAovV av XpnoipoTroigite rapdAAnAa oopTTa,
KATT.

32.Mnv XpnOIUOTIOIEITE TN OUOKEUN YIO SIAQOPETIKOUS OKOTTOUG T
auTouUG Trou TrpoopideTal.

33. Ta aropa mou epyddovTal ) TapepPaivouv oe éva KUKAwpa Yugng
Tpémel va dlaBéTouv emapkr) aToTOINGN, N OTroia €KBidETAI ATTO
S1amioTEUPEVO OPYAVIGHO AEIOAGYNONG KAI TTICTOTIOIE TNV IKAVOTNTA
a0 @aloUg XEIPICHOU TWV YUKTIKWY PETWV aUpPwVa pe Tpodiaypa-
@ég agloAdynaong o avayvwpiovTal aTrd TIG EVWOEIS TOU TOpEM.

34. Mnv amreAeuBepwvere aépio R410A otnv atpdo@aipa. To R410A gival
éva @Boplouxo aépio BeppoKNTTiOU e DUVAMIKO UTTEPBEPUAVONG TOU
mAavnTn (Global Warming Potential - GWP) = 2088.

A 35. H ouokeun Tou mepIypd@ETal OTO TTOPOV EYXEIPIGIO CUPLOPPW-
vetal e Toug EupwiraikoUg Kavoviopoug.
+ ECODESIGN 2009/125/EC, 206/2012/EU
+ ENERGY LABELLING 2012/30/EU, 626/2011/EU
KOl TUXOV METETTEITO EVIHEPWOEIG.

BB B BB
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0.4 -

ZHMEIQZEIZ ZXETIKA ME TA ®OOPIOYXA AEPIA

Auti n ouokeun] KAIpaTiopoU Trepiéxel pBopiouxa agpia.

[0 GUYKEKPIPEVES TTANPOPOPIEG TXETIKA IE TOV TUTTO KO TV TTOOOTHTA
TOU agpiou, avaTpéSTe oTnV mIVaKida dedopévwy TTou éxel avapTnBei
oTn Hovada.

H eykardoTaon, n TEXVIKNA UTTOOTAPIEN, N GUVTIPNCT KAl N ETTIICKEUN
TNG GUOGKEUNG TTPETTEI VA YiVETAI OTTO TTICTOTTOINUEVO TEXVIKO.

01 epyacicg ameykatdoTaong Kal avokKUKAWGNG Tou TrPoiovTog
TPETTEI VO EKTEAOUVTOI OTTO TTICTOTTOINMEVO TEXVIKO TTPOCWTTIKO.
Av uTrdpyxel EYKATEOTNPEVN OUOKEUN avixveuong dloppowv GTo
ouoTpa, gival atrapaitnto va EAEYXETE yia Slappoég TOUAGYIOTOV
KGOe 12 prjveg.

Kata tn die§aywyn eAéyXwv OXETIKA pe TV amoudia dlappowv
0TN HovAada, CUVICTATON VO THPEITE AETTTOPEPES apXEI0 OAWV TWV
EMOEWPROEWV.

s

TO MAPON MPOION GA MPEMEI NA XPHIIMOMOIEITAI MONO )

BAZEI TQN MPOAIATPAOQN MOY YNOAEIKNYONTAI ZTO MAPON
EFXEIPIAIO. H AIAQOPETIKH AMO AYTH MOY MPOAIATPAQETAI
MIMOPEI NA NMTPOKAAEZEI ZOBAPO TPAYMATIZMO. O KATAZKEY-
AXTHZ AEN ANAAAMBANEI KAMIA EYOYNH I'lA TPAYMATIZMOYZ
XE ATOMA H NPATMATA NOY MPOKYNTOYN ANO MH THPHZH
TQON KANONIZMQN MMOY NEPIEXEI TO MAPON ErXEIPIAIO.

0.5 -

NMPOBAEMNOMENH XPHzH

* To KAMIJOTIOTIKO TrPETTEI VOl XPNOILOTIOIEITAI HOVO YIO TRV TTOPAYWYA
{eoT00 1/ KpUoOU aépa (kat’emiAoyn) PE HOVO OKOTTO VO KAVEI THV
Bepokpaacia Tou TepIBAAAovTOg EuXdpIOTN.

* Mo akatdAAnAn xpAon TNG CUOKEUNG (ESWTEPIKNA 1) ECWTEPIKN) HE
moavés BAARES o€ TpoOoWTTA, TPdyHaTa ) {Wa aQaIpEi aTrd TV
OLIMPIA SPLENDID kd@¢ uduvn.

0.6 -

NMEPIOXEZ KINAYNOY

o Ta kMipaTioTika dev wpémel va eykaBioTavral o€ mepIBAAAovTa pe
TNV Tapoudia EUPAEKTWV aEPiwV, EKPNKTIKWV OEPiWV, 0€ TTOAU
uypo mepiIBdAAov (TTAuvTApIa, BeppoKTTIa KATT.) } 0€ XWPOUS OTTOU
UTTAPXOUV Kl GAAEG UNXAVES TTOU TTAPAYOUV IOXUPH TTHYH BEppoTNnTaAC,
KOvTd o€ Ty aApupou vepou i BEiwpévou vepou.
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[l = ¢ MHN xpnoipotroicite aépio, Beviivn N dAAa U@AekTa UYpA KOVTA
0TO KAIHATIOTIKO.

o TokAIPaTIOTIKO OEV DIOOETEI AVEMIOTIPA VIO THV TTAPOX T PPECKOU OEPQ

péoa oTo dSwpATIO, AAAGETE TOV AP AVOiYOVTOG TTOPTEG KOl TTapABuUpa.

é * EykaraotioTe TAvVTA EVav QUTOHATO SIOKOTITN KOl TTPORAEWTE éva
amrokKAEIOTIKO KUKAWpO Tpo@Podoaiag.

1- TMNEPIFPA®H 2YZKEYHZ

1.1 - KATAAOI'OX EZEAPTHMATQN NMOY NAPEXONTAI
O1 povadeg mou ouvBETouv TO GUCTNPA KAIJATIOWOU GUOKEUAoVTal XWPIOTA O€
¥aptévi. O1 guokeuaaieg utopei va peta@epBolyv, avd JEPOVWUEVEG JOVADES, OTa
XEPI0 OUO £PYOLOPEVWV I QOPTWHEVA OE VA OXNHUO LETAPOPAG AKOUA KA OTOIRAYHEVT
YIO JEYIOTO OPIBPO TPILV CUCKEUATIWY £QPOTOV TTPOKEITAI VIO ETWTEPIK HOvVEda R
MEPOVWHEVE YIa TNV €EWTEPIKN povada. MpwTou va TepdoeTe aTn CUVOPUOAGYNaON
KaAS ival va éxete Ta TavTa TpooBdoiya.

A. Zuokeury UNICOR

T1. Tnhexeipiotripio

C. Eyxepidioxpriongkaiouvti-
pnong + eyyunon

D. AuTokOAANTN HOVWTIKA TaIvia
(TmoodtnTa 2)

E. Kir pe Bideg kai oUtra

F. E&wrepikég ypihieg €106d0u
Kal €£66ou aépa ouvodeia
aAuaidwV Kal KIT yI0 TV €yKa-
1807001 TOUG (TTOC6TNTA 2)

G. Eowrepiki oAdvila (TroodTnra2)

H. ®UMo yia owAfveg Toixou
(ToodtnTa 2)

L. AykioTpo yia
TOTTOB£TNON TOIXOU

M. [pdTutro xapTi yia TV dnpi-
oupyia oTTwV.

N. ZwAAjvagekkévwongouuTiu-
KVWUATOG

UNICOR



= O1 umarapieg (T3) yia ro tnAgxeipioripio, mooornra 2 = rumrou AAA
1,5V, sival amrapaitnra oroiyeia aAAd dev mapéyovra.

1.2 - ANOGHKEYZH
ATT0BNKEUOTE TIG CUOKEUATTEG O€ KAEIOTS Kal TTPOOTATEUPEVO ATT TA KAIPIKA OTOIXEID
TEPIBAAAOV, ATTOUOVWUEVEG OTTO TO £00(OG PE TTAAETEG A BoKApIa.

[l = MHNANAIIOAOI'YPIZETE KAIMHN TOMOGETEITE OPIZONTIATH
2YZKEYAZIA.

1.3 - MAPAAABH KAI ATTOXYZKEYAZIA

H ouokeuacia amoteAcital ammd katdhAnAo UANKG Kai ekTeAsiTal ammd eCeIdikeupévo

TIPOCWTTIKO.

Or1 pyovadeg mapadidovTal TTARPEIG Kal o€ PIOTN KATAGTAGT, WOTA0O, VIO Va EAEYEETE

TNV TOIGTNTA TWV UTTNPECIWV PETAPOPAG, AKOAOUBATTE TIG TTOPOKATW 0ONYies:

a. Metdnv mapaAafr) TnG Guokeuaaiag, EAEYETE av n GuaKeuaaia £xel uTTooTEl {NMId,
av val, arooUPETE T EUTTOPEUPATA PE ETIQUAALN, TTAPEXOVTAG PUTOYPAPIES TUXOV
EUPAVWV {NHUIWV.

b. AgaipéaTe Tn ouokeuacoia eAéyxovtag Tnv Trapoucia KEBe eCapTAPATOG PE TN
Bonbeia Twv kaTaAdywv cuokeuaaiag.

c. BeBaiwbeite 6TiTa e€aptipaTa deV EXOUV UTTOOTEI {NIG KATA TN HETOPOPA, OV EXOUV
uTTOOTEl NI, EVTOG 3 NUEPWY OTTO TNV TTAPAAARH EVNUEPWATE TOV ATTOOTOAEQ
Y10 TUXOV CnuId ue ouaTnuévn ETIOTOAR WE atTOdEIEN TTapaAaBAg TTapouaiddoviag
QWTOYPAYIEG.

d. Mpoao£€te kKaTd TNV ATTOCUCKEUATIQ KAl TNV £YKATACTAON TOU £E0TTAIGHOU.

Ta cixpnpda pépn pmropei va TPOKaAégouv TpaulaTIoONS, dwaTe 1IB1aiTEPN
TPOCOXH OTA AKPA TNG SOUNAG KAl OTO EAGOPATA TOU CUUTTUKVWTH KOI TOU
eCatpioTy.

Il = KapiamAnpogdpnan mou agopd BAdBes Gev Oa AapBaverarumréyn
META a1ré 3 NUEPES amo TV mapddoon.

lNa omoiadrirote diapdyn Ba gival appddio 1o dikaaTrpio Tng Mmpéaia.

[ = ®uAdére m ouokevaoia TouAdxioTov yia Tn SiGpkeia TG TTEPIGAOU
£yyunong, yia Tuxov armooToAéS aTo KEVIPO TEXVIKAG ummoaThpiénS o€
TTEQITTTWON ETTIOKEUNS.

Amoppiyre ta eéapriuara CUOKEUAaIas aUNQWVA LE TOUC KaVOVIOUOUS
yia T 81d6ean Twv amofANTwy.
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1.4 - NEPIFPA®H EZEAPTHMATQN ZYXKEYHZ (s1k.A)
1. MNepaida (Flap) £€600u aépa 0
2. [epoida e106d0u aépa
3. Kovooha yia Tnv ep@dvion

AEITOUPYIWV KOI CUVAYEPHWV

4. Tpiha ei06dou aépa
5. ®iktpa aépa

6. ®i\tpo kaBapio) aépa

7

8

9

®iAtpo pe evepyd avBpaka
Katwrepn poaoTaacia
. AtmrooTpdyyion CUUTTUKVWA-

T0G

10. ExTakTn amoatpdyyiaon
OUUTTUKVWHOTOG

11. KaAwdio Tpogodoaiag

12. Aiokétrng 1/0

2 - EFKATAZTAZH

2.1 - TPONOZX EMKATAZTAZHXZ
Ma 1 owoTr eykatdoTaon kol opbr Acimoupyia, akoAouBeioTe TTPOCEKTIKA 60a
avaypdgeovtal 0To TTapoV eyxeIpidIo.

I = H un ouppdpewon e Tougs mpoavapepBvies Kavoviououg, mou
umopei vampokaAéael SuoAsiroupyia rou e§omAiouou, amaAAdoosl
v eraipgia OLIMPIA SPLENDID amé omroiadnimore yyunon Kai
TUXOv {nuia o< avlpwmoug, {Wa n avrikeiyeva.

é Eivar onuavriké n nAekTpikn gykardoraon va givar ouuewvn pe
TOUC Kavoviououg, va oéBeral Ta 6oa avaypdgovral oTnv TEXVIKN

kaptéAa kai va S1abérer kaAn yeiworn.

2.2 - AIAXTAZEIZXZ KAl XAPAKTHPIZTIKA TOY AQMATIOY

ErKATAZTAZHZ

*  [lpiv va eykoTOOTACETE TO KAIUATIOTIKG €ival amTapaithTog O UTTOAOYIOUOG TWV
BepUIKWV BepIVOV QOPTIWV (KOI XEIMEPIVWOV OE TTEPITITWAN HOVTEAWY pE avTAia
BepudtnTag) o€ oxéon pe 10 SwUATIO.

*  Ooo mo owaTdg gival 0 uTToAoyIoPOG TG00 TTI0 CWOTA Ba AcIToupyei T0 TTPOIGV.

+  TaTovutrohoyiopé sival atrapaitnto va An@Bolv utréyn o1 10X UOVTEG KOVOVIOHOI.

o [o 1IBIITépwE ONUAVTIKEG EQAPUOYEG OOC CUCTAVOUUE va atreuBuvBeite ot
eCeIdIkeupPéva BeppoTEXVIKA YpaPEia.

EL - 11
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Katd 1o duvatd avTwg TTRETTEI VO TIPOCTTABEITE VO aTTOQEUYETE TA UEYAAQ BEPUIKE
QopTia e TIG aKOAOUBEG TEXVIKEG. Z€ PEYAAEG TCapapieg TTou eKTiBevTal aToV AAIO
ONUAVTIKEG €ival 01 ECWTEPIKEG KOUPTIVEG ] KAAUTEPA N EEWTEPIKN TTPOCTATIA
(repaideg, BepavTeg, avakAaoTIKEG TaIViEG KATT.). To dwudTIo TTou KApaTiCeTal
TIPETTEI VO TTAPAUEVEI KATA TO duvaTov KAEIOTO.

ATToQUYETE TN XProN TTPOROAEWY OTTWG aGAoydvou uwnAng katavaAwaong A GAAwv
NAEKTPIKWY GUOKEUWY TTOU ATTOPPOQPOUV TTOAAR eVEPYEIQ (OUPVAKIA, ATUOCIdEPQ,
YNOTIEPES KATT).

2.3 - EMINOIH TOMOOGEZIAZ MONAAAX
Ma Tnv emiteugn TG KaAUTEPNG aTTOd0GNG AEIToUpyiag Kai yia TNV amo@uyn BAaBwy
| EmMKivOUVWY ouvBnkwv, n B¢on eykardoTacong TG ECWTEPIKAG HOVADAG TTPETTEI va
TTANPOI TIG aKOGAOUBES OTTAITATEIG:

a.
b.

Mnv ekBETETE TN OUOKEUN O€ TTNYEG BepudTNTAG i ATUOU (€IK. 3).

BeBaiwbeite 611 0 XWpog aTa de€id, apiaTtepd gival TouAdxioTov 60 mm Kai TTavw
aTroé T Jovada givar Touhdyiotov 80 mm (gk. 2).

To Oyog amd 10 dATEdO TOU KATWTEPOU KaAwDIOU TNG PovAdag TTPETTEN va Eival
Kot eAdyioto 100 mm yia Tnv emmToixia XaunAn eykardatacn. H améoTtaon améd
TNV 0p0QPN, OE TIEPITITWAN EYKATAGTAGNS WNAQ, TTPETTEN va gival KaT eAdyiaTo 80
mm (€IK. 2).

O T0i¥0G OTOV OTT0IO TTPOKEITAI VO OTEPEWDET N ECWTEPIKN JOVADQ TTPETTEI VA Eival
01a0ePAG, avBeKTIKOGS KOl KATAAANAOG yia va uTroaTnpidel To BAPOG TNG.

Mpémel va ummopei va agebei xwpog yupw atd T povada apkKeTog yia TBavég
€PYQOieC oUVTAPNONG.

min 60mm3ﬂ -
\ \
\fmin 60mm

EL -12

OLIMPIA
SPLENDID



f.  Aev pérmel va uttGpyouv utrddia yia Tnv eAeUBepn KukAogopia aépa aTré Tnv
eTAvw €i0000 (KoupTiveg, QUTA, £MITTAQ) GAAG Kal aTTd UTTPOCTA OTnV 6000
aépa- autd Ba pTTopouae va TTPokaAéael aTPoRIAIoHOUG TTou Ba TTapepuTTodiouv
TN OWAOTA A&IToupyia TNG GUOKeUNG (€IK. 3).

dg. Mnv yekalete vepd | dhAa uypd kavevog idoug at’ eubeiag oTn ouokeur (€IK.
3).

h. H ocuokeur| dev Trpétrel va PpiokeTal oe TETola BE0N WOTE N POR TOU aEPa va
kareuBuveTal ameuBeiag oTa droua TTou BpiokovTal KOVTd (gIK. 3).

i.  Mnv médeTe TOTE TO AvOIya TOU TITEPUYIOU EKPONG aEPa (€IK. 3).

. MnvTomoBereite emavw oTIG ypiNiEG E10680U aépa pTToukdAia, Tevekeddkia, pouxa,
avOn 1 oroI00ATTOTE GAAO QVTIKEIPEVO (EIK. 3).

m. Mnv eykaBioTdTe T0 KAIOTIOTIKO atreuBeiog TTavw atmd pIa OIKIOKA GUOKEUNR
(TnAedpaan, padidewvo, Yuyeio KATT.) | Tavw amod pia TnyA BepudtnTag (€IK.

EL-13
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[l = HO6éoneykardaraong mpémel va mAEyETaI O TOIXO TTOU EMIKOIVWVET
ME TO EEWTEPIKO.

M6Aic emiAeysi, cUpQWVa e Ta TTPONYOUNEVA KPITHpIA, N OWOTH B0
yiarnv eykaraoraon Bepaiwbeire mw¢ ora onueia mou emAééare yia
TIC OTTéC OeV UTTAp)YOUV BOUES 1) EYKATAOTAOEIS (BOKAPIA, KOAWVEC,
udpauAikoi owArveg, nAskTpikad kaAwdia kAm.) mou Ba gumrodioouv
TNV EKTEAEON TWV OTTWV TTOU ATAITOUVTAI YIA TV EYKATATTAOT).
EAéyére aAAn pia popd mwg dev umrdpyouv eumrodiayiatnv eEAsubepn
KukAogopia aépa amo 1i¢ oméS mou Ba yivouv (Qurd ) oxeETIKA
QUAAwpara, EMOTPWOEIS, TEPTIOES, TXAPES I} YPIAIES TTOAU OTEVES
KATT.).

2.4 - TONMNOOETHZH MONAAAZ

[l = To péyiaro prikog mou emrpémeral yia Tous owAnves givai to 1 m,
0l OWARVES TPETel va gival EOWTEPIKA Agiol Kai Ogv umopouv va
yivouv KaumUAES.

Eivar amrapaitnto va xpnaoipormroifoere 1i¢ ypiAis mou mapéxovrai
1 ypiAieg Tou diarnpouv Ta idIa XapaKTnpIoTIKA.

2.4.1 -TpUTrnua Toixou

H povadayia va Asitoupyioel atraitei Tn dnpioupyia 800 OTTwv GTOV T0IX0, ATTWG PAivETaI

OTO TTPATUTIO EVTUTIO- O OTTEG TTPETTEI VO £XOUV DIAPETPO €iTe 162 mm gite 202 mm.

«  Eivai duvarr| n eykardoTaon tng povadag UNICO R otn Béon 1ng UNICO EDGE
i UNICO xwpig va peTatpéWeTe TIG OTTEG TTOU N UTTAPXOUY, HE eCaipean piag
MIKPAG OTTAG TTOU X PEIGETAI YIO TNV ATTOOTPAYYIOT TOU GUUTTUKVWUATOG, OE QUTHY
TNV TEPITITWON, yia va unv BAnBoUv Ta XapakTnpIoTIKE a@aipéoTe TV Tlavi
pOvVwaon aTré TV OTTH £KPOAG aépa, aKOA KOl Ta aTNPiyPaTa Ba XpEI0aTOUV VEEG
OTTEG.

«  To TpUTTNUa TOU TOiXOU TTPETTEI Va Yivel uE KOTAAANAG epyaAEia TTou DIEUKOAUVEI
TNV EPyacia Kal atroTPETTEl {NIEG Kal UTTEPBONIKEG EVOXANTEIG OTOV TTEAATN.

Ta kaAUTEPa epyaleia yia 1o TPUTTNMA PEYEAWY dlauéTpwY Toixou gival Ta eI0IKA
TPUTTAVIA (CWANVWTA TPUTTAVIA) LE UWNAT POTTA OTPEWNG Kl pUBUICOpEVN TaXUTNTA
avaloya e T d1IGUETPO TNG £TIOUUNTAG OTITG.

« [0 va ammo@uyete TN didxuon UTTEPROAIKAG TTOOOTNTAG OKOVNG, TA CWANVWTA
TPUTTAVIa PTTopoUv va dlabéTouv cuoTAPATA avappo@nacng Tou amoTeholval
a1rO NAEKTPIKI) OKOUTIO TTOU GUVOEETAI PE KATTOIO €¢dpTnua (TUTTOU BEvToldag)
TTOU UTTaiVEl KOVTA OTNV KEQAAT TPUTTFUATOG.
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*  [atndievépyela TNG OTTAG OKOAOUBAOTE

TO KATW:

- TomoBetAoTe TO TIPOTUTIO EVTUTIO
TputuaTog (M) aTov TOiYXO UTTONO-
yidovtag TIG EAGXIOTEG ATTOOTACEIG
atd Tnv opo@r, T0 dATTEDO Kal Toug
TTACiVOUG ToiXOUS OTTWG epgavifovTal
0TO0 (10 TO TTPGTUTTO TO OTTOIO UTTOPET
va oTaBepoTToINBET e QUTOKOAANTN
Tavia (Y) (K. 4).

- XpnoIUOTIoIWVTAS PIKPG TPUTTAVI
| TTEPOVN, CNUEIWCTE [UE TIPOCOXT)
TO KEVTPO TWV OTTWV TTOU Ba KAVETE
TIPIV TIG TIPAYUOTOTIOINCETE (€1K.4).

- XpnOIYOoTIoIWVTAG TNV KEQAAR
TOU CWAnvwTOU TPUTTAVIOU TTOU
avTioToIxei og EAaxIoTN d1apETP0 202
mm () 162 mm), kavTe 800 OTTEG YIa
TNV €icodo kai £6odo Tou aépa.

[l = O1 oméc mpémer va yivouv pe B
eAagpid kAion mpo¢ Ta KATW \é
yia va amogeux@ouv mlavég
EMIOTPOPEC VEPOU AT TOUS N
OWARVES (€IK.5). N~ J

To peyaAurepo pépog Tou uhikoy Tou Byaiver e§épyerar mpog Ta

&w, omore mpémel va mpooéfere mwg dev Ba méoel o dropa
avrikeipeva. Fava amouyere m prén rou E§wrepikoU gopd mpémeiva
TTPOXWPNOETE UE UEYAAN TPOCOX OTNV TEAIKI) QAT TOU TPUTTHATOS
pEIWvovTag Aiyo Tnv miean mou aoKeital amo 10 TPUTTAVI.

*  [lpayyatotroIioTe TIg TPUTTEG, TTOU EXETE TTPOCNKEIWOEL, YIa TA avTioToIXa oUTTd
Twv oTNPIYUATWV (€IK. B).

‘ 210mm / _
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I = EAéyére mpooekTikG Ta XApaKTNPIOTIKA KAl TNV aKEPQIOTNTA TOU
Toiyou yia tnv emiAoyn kardAAnAwv ourra yia ka6e mepioraon.

O karaokeuaoric Sev umopei va ivar umevfuvog yia mlavég
UTTOEKTINAONGS TN SOUIKIS AKEPAIOTNTAS OTHPIENG TTOU YivETal ATTO
TOV EYKATATTATN. 2aC KAIAOUUE OTTOTE VA EIOTE IBIAITEPA TTPOTEKTIKOI
ME auth Tnv gpyaoia, mou, av yivel AdBog, umropei va mpokaAéoel
peydAeg BAdBec oc droua i avrikegiugva.

e Xg TIEPITITWON OUOKEUWV e avTAia BepudTnTag yia Ta otroia dev TTPORAETTETA
QTTOGTPAYYION CUUTIUKVWUATOS PECW Toixou (BAETre TTapdypago 2.4.2), cival
QTTOPAITNTO VA YiVEl OTTA OTNV EVOEIKVUONEVN TTEPIOXT OTO TTPATUTTO EVTUTIO YId
va OIEUKOAUVBET N aTToGTPAYYION TOU GUUTTUKVWUATOG.

2.4.2 -X0vde0on TNG YPAUMAG ATTOCTPAYYIONG CUMTTUKVWHATOG

« o ynyxaviuara pe avthio Bepudmrag, 10
kAipamioTiké Tpérel va B1a0éTel ouvdEdEPEVO
OwAva amoaTpdyyiong CUUTTUKVWHOTOS
(k. 1 - avag. N) (TopéxeTal) eykateaTn-
HEVO 0TV KATAMNAN €¢odo (A). Mpiv Ty
eykatdoTaon Tou GwArfva amooTPAyYIoNnS
OUUTTUK VWHOTOS aQaIpEDTE TO KATTAKI (B)
(ek. 7). Mia nAektpoBaABida eyyudrar v
amoppor CUUTTUKVWHOTOG 0TI TO ECWTEPI-
k6 doyeio 61av pravel 1o PéyioTo eTiTedo.

«  TaTaunxavigata uévo wugng armaireital
ouvdean pe cwhiva atmooTpdyyiong ou-
MTTUKVWATOG O€ TTEPITITWOT TTOU TTPORAE-
eTal AeiToupyia pe XapnAég e§wtepikég
Bepuokpaaieg (katwrepeg Twv 23°C).

*  Hamootpdyyion yiveral yéow Bapdtnrag.
I’ autd 10 AGYO €ivan aTrapaitnTo nypauur
amooTpdyyiongva diabérel eEAaIoTn KAion
o€ KGBe anpeio TouhdyioTov 3%.

O owhivag mou Ba xpnoipomoioeTe
TIPETTEN va gival OKANPOS i EUKAUTITOG LE
eowTepPIKA eAayIoTn didueTpo 16 mm. - J

o XETTEPITITWAN TTIOU N ypar| 00nyei o€ gUOTNUA OTTOXETEUONG, TTPETTEI Va ONMIOUP-
ynBei a1pdvi piv TNV £€0d0 Tou GwArva aTnv amoaTpdyyion. To GIpévi TTPETTEl va
Bpioketal TouhdioTov 300 mm KGTw atré T £€0d0 aTrd TO Unxdvnua (€k.8).
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Av n ypapun amroaTpayyiong Byadel oe
doyxeio (degapevn i dAAo), aTToQUyETE
va gival autd epunTIKE KAEIOTG Kal
KUpiwg 0 CwAAvag aTTooTPayyIong
va gival TApwg BuBiouévog aTo vepod
(OeiTe €1K.9).

H o1} (J) yia To TTépaopa Tou CwARva
OUUTTUKVWHOTOG TTPETTEI VA £XEI KAION
pog Ta £Ew (OeiTe €1k.10).

H akpiBrig ToTroBeaia otnv otroia Ba
Bpioketal n €icodog Tou CwARva o€
oXé0n PE TO Pnxavnua opietal amo
TO TTPOTUTTO GUANO TPUTTAUATOG.

Awore mpoooyn o€ auriv Tnv me-
pimrwon ware 1o vepod mou Byaivel
vaunv dnuioupyei BAaBes kai aru-

Xnpara o€ mpdyuara i mpoowIra.

Kara t xeiuepiviy mepiodo auro
TO VEPO uTopEi va dnuIoupynoel
MAGKES TAYOU OTO ESWTEPIKO.

.

ﬁ

/

Orav ouvdécral n amoxéTeuan aUUTTUKVWATOS, SwOoTE TPOToxH
wore va unv méferal o mAaoTIKOS owAnvag.

Zg mEPITTWON XEIPEPIVIIS AsiToupyiag ue Bepuokpaciss ioes 1
karwrepeg Tou 0° C, yia va o1yoUpEWETE TNV aTroaTpAyyIon, TPETTEI
va BePaiwbeite Twe 0 CWARVAS AmOXETEUONS CUNTTUKVWHATOS
POOTATEUETAI A0 TO WUXOC. Z& MEPITTTWON TAPATETANEVNS

XEIpEPIvIC AsiToupyiag og Bepuokpaciss karwrepes Twv -5°C,
EYKATAOTHOTE TO TPOAIPETIKO KIT Bépuavanc doyeiou.

2.4.3 -EykardoTacn Twv d1adpopwyVv aépa Kal ThG ESWTEPIKNAG Ypiliag

Orav KaveTe TIG OTTEG (UE TO OWANVWTO TPUTTAVI) TOTTOBETAOTE PECT TO TTAACTIKO
QUANO (H) TTou TrapéxeTal pe To KAPaTioTiké (€IK. 11). To @UAAo (H) TTpodiaBérel
TIG 800 01TéG 202 M- yIa TIg 0TTéG 162 mm XpelddeTal va KOTTEN aTTo To YUANO éva

KoppdT 130 mm katd prikog TG HokpUTEPNS TTAEUPAEGS (eIK. 11).

[ = To prikog twv pUuAAwv mpémei va givar 65 mm pikpdrepo amé aurd

TOU TOi)YOU.
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*  TuAi¢te T0o QUAAO (H) kai TOTTOBETAOTE
TO OTNV OTTH, TTPOCEXOVTAG T YPAUUNA

MNa va kéyete 10 cwAva (H) eival
OPKETO VO XPNOIYOTIOINOETE éva

E— j$ N
olvdeong va gival Tavra wpog 1a W
mavw (€ik.11). \t
L=
AT~

J

ouvnBiouévo KOTITN (e1koveg 11 - 12).
lMNa TNV TOTT0B£TNON TG EEWTEPIKAG YPIAIOG KAVTE TA TTOPOKATW:

a. TomoBetAoTE OTIG PAAVTLEG TOU TOiKOU
(G) 11 TO1HOUXES (D) TTPOOEXOVTAG Va
OUUTTITITOUV [E TO €CWTEPIKG GPIO TNG
QAAVT(ag OTTWG PaiveTal aTnV eIKGva 13.

b. ZXtaBepotroinoTe 11 dU0 PAAVTLES pE 2
ouTra dIaUETPOU 6 mm e TIG dUO OTTES
oTaBepotroinong ae opilovTia Béan
(eikdveg 14 - 15 - 16).
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c. Eiodyere v pikprR o1, WE TO Jakpu
OTEAEXOG, OTO EAATAPIO TG TTEPOVNG OTO
KaTTdKki (0€ au@OTEPQ Ta EEAPTAMATA)
(ek.17).

d. Eiodyete Ta duo katrdkia (ue eEAaTAPIO)
0T0 EUTTPOCOI0 PEPOG TNG ECWTEPIKAG
ypiNiag aTIg BUo £0peG TNG, TPABWVTAG
MEXPI TO KAIK (€1K.18) Kal €meiTa
ouvd£oTE TIG OAUGIOEG OTNV OTI TOU
ehatnpiou.

e. KpatioTe ye éva xEpi TIg dUo aAuaideg
TIOU ouvo£ovTal OTn YpiAia-

f.  AImAwoTe TIC €§WTEPIKEG Ypihieg
KPOTWVTOG TEG ME TO EAEUBEPO XEPI OTO
onueio ou dirAwvouyv kai BadovTag Ta
OAXTUAQ OTO ECWTEPIKG TWV TITEPUYIWV
(ek.19).

g. TomoBetnoTe TOov PBpayxiova oTov
OWANVa péxP! va Byer evieAwgs n ypilia
OTO EEWTEPIKO

h.  Agnotevaavoite nypiliaTTpogEXovTag
va KPaTdTe Ta OAxTUA akpId aTTd Ta
TETPUYIAL.

i. ZTpéyTeTnypilia twgoTou TaTITEPUYIa
va givar opifOvTIa Kal JE KAion TTpog Ta
KATW.

. Tpapnére Tnv aluacida evreivovTag
TO €AaTAPIO, ETTEITA AYKIOTPWAOTE TO
OaxTUAIdI TG aAuaidag GTnv TTEPOVN
NG EOWTEPIKNAG PAGVTLAG OTTOU TTEPVAVE
ol owANveg (ek. 20).

m. KOyTe pe pia TEVOa TOUG TTEPIGTIOUG
Kpikoug TnG aAuaidag.

A AmapaitnTo va xpnoiLOTTOINOETE

TI¢ ypikieg mou mapéyovrai (F),

1} ypiAieg ou diarnpouv ta idia
XAPaKTNPIOTIKA.

2.4.4 -X0v3e0on oMWYV GTO uNXAavnua
2TV TEPITITWON XPRONS CwARVWY 162 mm
n S1adIkagia agaipeans HEPOUG TG OTTIOBING
KGAuynNG Oev TIPETTEN VO TIPAYUOTOTIONNBE.

/
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TNV TePITTTwaon xpron omwyv @ 202 mm KivnoeiTe OTTWG AKOAOUDEI:

a. Mepiatévoa oTTdoTe TO TTPOCNUEIWHEVO PEPOG TNG OTTIGBIaG KAAUYNG (€IK. 21-A).

b. 'EmermraoTtpéWTe uTTpooTd Kal THow TO PEPOG TNG KAAUWNG TTOU BEAETE VO AQAIPETETE
HE TO XEpI Ewg GTOU va OTTAOEI TO TIPOCNHEIWWEVO PEPOG (EIK. 21-B).

c. [lepikOyTe pe Eva kOQTN TO TBAVO POVWTIKG TTOU UTTOPET va €XEI pEivel péoa oTnv
ot (eik. 21-B).

2.4.5 -TomoB£TnON TNG CUCKEUNG OTN Bdon oTAPIENG

Epyalduevor oTig duo otrég atrd mpiv (Seite
€IK. 6), oTaBepotroinaTe Ta oTnpiyyara (L)
OTOV TOIXO XPNOILOTIOIWVTAG TIG BidEC KaI TO
outra (E) mou apéxovtal (€Ik. 22).

AQoU eAEyEETE OTI:
Ta oTNPiypaTa eival KaAd ToTToBeTnUéVa
oTov TOiXO,

O mAnpouvTal 6Aeg o ouvBnkeg (o€
TTEPITITWAN TTOU XPEIGZETAN) YIO TNV NAE-
KTPIKF) GUVOEDN Kal TNV aTTOaTPAYYIoN
OUNTTUKVWMOTOG,

eival duvatd va ayKIoTPWOETE TO
KAIHOTIOTIKO.

ZNKWOTE TO KAIPATIOTIKO
TMAVOVTAGTO OO TATTAAYIA O TNV
K&Tw BACN Kal ayKIGTPWOTE TO
oTa atnpiyyara (L) (eik. 23).
MNa va OIEUKOAUVETE TNV ETTI-
X€ipnon aykiotpwaong, yeipeTe
eEAAQPWG TO KOTWTEPO ONuEio
TNG CUOKEUNG TTPOG €0GG.
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L= * O1 diepyacics nAekipikig oivdeons €D A

2.4.6- HAekTpIKn 00VdEON

H ouokeuly 8100€Tel éva kaAwdio Tpo@odoaiag e
¢Ig(ouvdeon TOTTOU Y). ZTNV TTepiTTwaon Xprong pidag
PEUPOTOG KOVTA OTn OUOKEUN dgv XpeldleTal TTapd va
TOTTOBETATETE TO QIG.

B> B

Kal gykaraoraong amoorpayyiong
OUNTTUKVWHATOC TPEMEI va yivouv
ME TN OUOKEUN MAKpId amé Tov ToiYO
pe wa §nAivn ogrva  @AAo avaioyo
avTIKEIPEVO (OEITE EIK. 24).

o 210 TéAOG TWV Epyaoiwv Bepaiwbdeite ue
mpoooyn mw¢ Ogv UTApYoUV PWYHEC
miow amé TNV WAATN TOU KAIATIOTIKOU
(n povwaon mpémel va epdmreral KaAd
OTOV TOiX0) KUPIWS OTNV mEPIOX TWV
owAnvwaoswy g10650u Kal 650U aépa.

lpiv mpoxwprioere atn aUvOeon Tou KAIuarioTikou BePfaiwbeite or:

o OImuéc TaoNC KA1 CUXVOTNTAC TNS TPOPOSOTIAS CUNUOPPWVOVTaI
ME TIC TTPOOIAYPAPES TWV TTOIXEIWV TNG TIVAKIOAS TNE OUOKEUNS
(220-240VAC/50Hz).

* Hypapun ioxuog sivai efomAiouévn pe pia amoreAsauarikn ouvaeon
yeiwong kai sivar oword oxedlaouévn yia mn uéyiotn Karavaiwaon
Tou KAipariaTikoU (eAdyiorn Siaroun kaAwdiwv 1,5mma2).

* 0 gomhioudc mpémer va tpogodoreital povo péow mpifag
oupparng ue ro mapexouEvo Buoua.

Omoladnmore avrikardoraor) rou kaAwdiou Tpopodoaiag mpémel va
TTPAYNATOTTOIEITAI ATTOKAEIOTIKG amo TNV UTTnpeoia e§ouoiodornuévng
TEXVIKIS BorBeiag i) Ao mMPOTWITIKG g TAPOLOIA TTPOOOVTA.

210 OiKTUO NAcKTPIKIC TPOYOBOOIas TG OUOKEUnS Ba mpémel va
éxe1 mpoPAegOei pia karaAAnAn moAumoAikn didraén amoouvoeang,
ouuQwva pe Toug £0vIKOUS KavoviououS eykardoraong. 2& Kdaoe
mepimrwon, sivai amrapairnro, va Befaiwveote 611N mapoxn NAEKTpIKOU
peUparog O1aBETeI aOTEASOLATIKY YEiWaN KAl ETAPKI) TTPOOTATIN ATTO
umepOpTWON /Kal BpayukukAwuara (Guonverain xpron TKOUEVNS
aogdAsiag rurmou 10AT i AAAwv guokeuwv pe avriotolyn Asiroupyia).
EL - 21
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Mo va avTikatagTAoETE To KOAWDIO TPoPodoaTiag KAvTe Ta €EAG:

-

a. Ao@aipéoTe TNV KATWTEPN KAAUWN
(aAAnAogpTTAEKOUEVN) (A) (€IK. 25).

b. Aq@aipéaTe TNV avwTepn KAAuyn
(aAAnAogptrAekdpevn) (A) (k. 25).

c. =efiIdwaoTeTIcHBidecTTOUCTABEPOTTOIOUV
NV eUTTPOCBIa KAAUYN (gIK. 26).

d. Agaipéote Tnv egmpoobia kdAuyn (C)
(€1k. 27) ka1 a@aIpEaTe TO KAAUP A OTTO
10 NAekTPIKS KOUTI (D) (€IK. 27).

e. Zegf1IdwoTte TO OQIYKTAPO GTAPIENG
KoAwdiwv (E) (eIK. 27) kai EEPIBLOTE TIG
Bideg TTOU 0TABEPOTTOIOUV TO KOAWBIO
aT1o o@iykpa (F) (K. 27).

f. AgaipéaTe TO UTTApYXOV KaAwdIo
Kal TOTToBeTAOTE TO VEO KOAWDIO
akoAouBwvTag Tnv idia diadpopn.

g. Agaipéate TNV EUAIVN 0@rjva OTO TTioWw
HEPOG TNG pnxavng.

h. ZraBepotmoifoTe Toug TPEIG TTOAOUG TOU
KaAwdiou 0TOUG OKPOOEKTES KOl OPIETE
11 Bideg (F) (eik. 27).

i. ZtaBepomoinoTte 10 KOAWDIO PE TO
o@iykipa (E) (eik. 27).

I.  KhegioTe v pooTacia TAakéTag (D) (eIk. 27).
m. EmavatomoBetioTe TNV eumrpdobia KAAuwn TnG UnXavAg Ye TG £€1 BideG.
n. EmavatomoBeTrioTe TIG dU0 KAOAUWEIG (QvVWTEPN Kal KATWTEPN) ME AAANAOEUTTAOKT).

2.5 - PYOMIZH EFKATAXTAZHZ WHAA/XAMHAA
H povdda ptopei va eykataoTtabei xaunAd otov Toixo (Kovta aT1o damedo) i wnAd
oTOV TOiXO0 (KOVTG aTNV 0pOow).
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3-

XPHZH

3.1 - NMPOEIAONOIHZEIZ

[l = H eykardoraon kai n nAekTpiKiy OUVEEDN TNG GUOKEUNS TPEMEI va
yivovral amd eeidIkeupévo mpoowmik6 mou Olabérel Ta vouiua
mpoarmairouueva. O100nyieg yiatnv Eykardaracn mepiéyovral ornv
avriaroiyn mapaypago Tou mapovrog eyxeipidiou.

=

Kavéva avrikeipevo 1 dopiké umddio (émimAa, kouprives, Qurd, QUA-
Awpara, ravr{oupia kAm.) 6ev Ba mpémel va eumrodidel T guaioAoyiKn
EKPOI) TOU aépa EITE ATTO TIC EOWTEPIKES EITE ATTO TIC EEWTEPIKES YPIAIES.

Mnv ornpileare i) xeipotepa kabeoTe OTO CWHA TOU KAIATIOTIKOU
yia va amouyere ueydAeg {nuiéc ora e§wrepikd pépn.

Mnv kouvdre pe 1o xépi nv mepoiba e§600ou aépa. la va yivel aurd
XPNOILOTIOIEITE TTAVTA TO TNAEXEIPIOTIPIO.

ZemepimTwan S1appor¢ vepou ammo T GUOKEUN Eival amapaitno va
TN oBHoETE QUETWS KAl va aQaIpETETE TNV NAEKTPIKN TPOPOSOOiA.
KaAéore émeira 1o eyyurepo e§ouaiodornuévo kévipo Borbeiag.
Kara tn &idpkeia Asiroupyiag 8épuavang 1o kAiparioniké mpofAémel
mepiodiIkd Tnv amowuén mdyou mou umopei va dnuioupyndei ato ¢wre-
PIKO WUKTN. X& QuTr TN KardaTaor o unyavnua ouveyis va Asiroupyei
aMAd bev atéAver Bepud aépa oro mepifdAdov. H didpkeia aurr¢ Tng
@dang pmopei va givar amd 3 Aemrd éwg o péyiaro twv 10 Asmrwy.
KaBapilere Takrika o @iATpo aépa 6mmwe mepIypaeral atnv avri-
oroixn mapdypaqo (4.1.2).

Haouokeun 6ev mpémeiva eykabioraral o Swydria 6mou dnuioupyouvrai
EKPNKTIKG aépa 1j O1Tou o1 ouvOrke¢ uypaciag kai Bepuokpaciac éemep-
voUV Ta LIEYIOTA OpIA TTOU TTEPIYPAPOVTal OTO EYXEIPIOIO EyKaTdaTaon.

3.2 - NMEPIrPA®H THXZ KONXOAAZ NMPOEIAOMNOIHZEQN
210 emdvw O€i UEPOG TNG CUOKEUAG UTTAPXOUV KOUWTTIA Kal led Twv OTToiwv ol
AeIToupyieg TreplypagovTal aTnv Tapdypago (4.3.3).

3.3 - XPHZH THAEXEIPIZTHPIOY
To TAexeIPIOTAPIO TTOU TTAPEXETOI PE TO KMIMOTIOTIKS €ival TO EpYaAEio TTou 0ag ETTITPETEN va
XPNOILOTIOIEITE TO PN)&vnUa Pe ToV IO AveTo TPATTO.
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Eival éva epyaheio TTou pérel va XeIpieaTe e Tpoooxn

kai €I8IkdTEPQ VAL:

o Amogelyete vaTo Ppéxere (Oev kabapiletal e vepd ouTe
va aQrVETaI € AOXNUES KAIPIKEG TUVONKEG).

o Amo@elyeTe TIG TITWGEIS N TIC Biaueg TPOTKPOUTEIG.

o Amogeuyete v ameuBeiag £kBean aTo NAIKS Pwg.

=

To TnAexeipioTiipio AsiToupyei pe umépuBpn rexvoAoyia.

Kara tn &idpkeia xpriong pnv Tomofersire eumodia avaueoa oro
TNAEXEIPIOTIPIO Kal T1) GUGKEU.

2TV mepIMTWOn mou aTov iG10 YWPOo UTTAPXOUV KI AAAEC TUOKEUEC
ue Aexeipioripio (TV, padiopwvo, OTEPEOPWVIKA, KAT.), Ba
umopouoav va umdpouv mapeuPoAéc ue ouvemela TNV amwAsia
TOU EKTTEUTTOUEVOU ONATOC.

O1nAektpovikéc Adumeg kai o1 Adumes pBopiopou 6a umopouaav va
mapeuBaAouv oTNV EMIKOIVWVIQ TOU TNAEXEIPIGTNPIOU LIE TN GUOKEUN.
AQaipéoTe TIC UTTATAPIES OE MEPITITWAN HAKPAC TTEPIOSOU N XPRONS
TOU TnAgxEIpIoTNpIOU.

H 086vn tou tnAeyeipiaTnpiou amevepyomoisital orav givar o€
adpdveia yia uepIKA GEUTEPOAETTTA, yIa va TNV EVEPYOTTOINTETE TTAAI
TarfoTe 0moIodHTTOTE KOUWTTI.

3.3.1 -Eicaywyn pmrarapiwy (€1k. 31)

la va ToTToBETATETE CWATA TIG PTTATAPIES:

a. Avoitte Tn Bupida TG BAKNG UTTATAPIWV.

b. Eiodyere TI¢ pmratapieg aTn BAKn, TPOTEXOVTAG TNV TTOAIKOTNTA.

[l = ZeBaoreire v moAikéTnTa MOU avaypd@eral oTo miow HEPOS TNE
6rkn¢ urrarapiwv.

c. KAgiote owoTd 1O TTOPTAKI.

3.3.2 -AvTIKaTACTAON UTTATAPIWYV
O1 pmaTapieg avTikaBioTwvTal 61av 1 086vn Tou TNAEXEI-
pioTnpiou dev epgaviCetal TAéov kaBapr A dtav auTd dev
aM\aCel TTA€ov puBpioelg Tou KAILaTIoTIKOU.

I = Xpnoiomoicire mivra kavoupies pmarapies Kai
avrikaraariore kai tig Suo. Hxprion maAaiwy yma-
Tapiwv i umrarapiwy SIaQopETIKOU TUTOU umopei
vampokaAéoe GuaAciroupyia oo TnAgxeipiaTipio.

To tnAexeipioTApio xpnoiyotroiei dU0 Enpég aAKaAIKES
pmrarapieg 1.5V (tumou AAA.LRO3) (eik. 31).
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MeTd TNV avTIKaTAoTaoN TWV UTTOTApPIWY, PUBIGTE TO POAGI TOU TNAEXEIPIOTNPIOU.

>

>

3.3.3 -O¢on ToUu ThAEXEIpIOTNPiOU

3.4-

Orav amogopriarei, n pumarapia mpémel va avrikabiorarai kai va
amoppirrreral ora €10IKa Kévipa ouAdoyn¢ i 6mwe mpofAémerai
Qa1mo ToUS TOTTIKOUS KavoVIGHOUS.

Edv 6ev XpnOIPOTIOIEITE TO TNAEXEIPIOTAPIO VIO PHEPIKES EBOOUADES A TTEPITTOTEPO,
OQaIPEDTE TIG UTTATOPIEG.

Tuxov d1appoéG TWV PTTATOPIWV EVOEXETAI VA KATACOTPEYOUV TO
TNAEXEIPIOTHPIO.

H péon didpkeia {wrg Twv PTTaTapPIWY, PE KAVOVIKI XPron, Eival TTEPITTou £§1 uAVEG.
AVTIKOTOOTAOTE TIG pTTaTOPiEG OTAV OEV OKOUTE TTAEOV TO «MTTITTY WE TO TTATNUO
TOU KOUUTTIOU OTNV ECWTEPIKY Jovada A edv dev avdpel n évdeign ueradoang ato
TNAEXEIPIOTAPIO.

Mnv emavagopriere kai unv amoouvapuoAoyeire Tig umarapiss. Mnv
merdre TI¢ ymarapies arn ewrid. Mmopei va Kaouv iy va ekpayouv.

Av 10 uypd Twv umarapiwy méael ato Sépua fj oTa pouxa, TAUVETE uE TPO-
ooy pe kabapo vepo. Mnv xpnoILOTOIEITE TO TNAEXEIPITTIPIO UE UTTATAPIES
mou éxyouv diappeuael. OI XNUIKES OUTIES TTOU TEPIEYOUV OI UTTATAPIES
UmopouV va mpokaAéaouv sykauuara 1j GAAoug KIvOUVOUC yia Tnv uyeid.

32

KpatrioTe T0 TNAEXEIPIOTAPIO OE pIa BTN
a1ré TV OTTO0I0 TO OAA UTTOPEI VO PTAOEI
oTOV OEKTN TNG E€OWTEPIKAG povAdag
(uéyioTn atréaTaCN TTEPITIOU 8 ETPA - UE
TIG UTTATAPIEG POPTICUEVEG) (€IK. 32).
H1rapouaiagutodiwv (ETITAQ, KOUPTIVEG,
TOiYOI KATT.) ETAEU TOU TNAEXEIQIOTNPIOU
KOl TNG CUOKEUNG HEIWVEL TNV ePBEAEIa
TOU TNAEXEIPIOTNPIOU.

.

NEPIrPA®H THAEXEIPIZTHPIOY

To TnAexeipioTApIo eival n BIETTOPH avAUETT GTOV XPrOTN KOl TO KANIMOTIOTIKS ETTOEVWG
€ival TTOAU onuavTIkG va yvwpiete kABe AsiToupyia, Tn XpAoN Twv SIAQOPWY EVTOAWV
Kol Ta gpavi¢oueva oUuBoAa.

EL - 25
UNICOR



3.4.1 -Mepiypa@n KOUPTTIWYV TOU TNAEXEIPIOTNPIOU

B1 Evepyotmoinon/amevepyoroinan (Stand- [
by) povadag

B2 Koupi euetiag (autdparo)

B3  Kouptri Acitoupyiag vuxtepivig euetiag @% ac
(SILENT) II1E|_ 03 6

B4 EmAéyte TpéTO Acimoupyiag - wogn > g0 0 g =1 L&
Bépuavaon > avepioTripa > aeuypavon
> quTopaTn :; ® @ Y B3

B5 Aulgnon/pciwon taxutnTtag avepioTipa

B6  pUBuion pohoyloU/TpoypapuaTionds ﬁ E/

B7 Au¢non/Meiwon emBuuntAg
Bepuokpaaiog/poAdI/TTpoypaPUATIONOS @ @

B8 Evepyomoinon/amevepyotmoinan B9 B
Aeitoupyiag TaAdvteuong Tepaidag Bs B10
€¢odou aépa (dev diaTiBeTar yr' autd TO
POVTENO)

B9 Evepyormoinon/amevepyotoinon cuoTh-
patog evalhayricaépa FREE COOLING
(6ev diaTiBeTan 1’ auTd TO POVTEAD)

B10 Kouumi RESET

B11 Evepyomoinon/amevepyotoinon L
TTPOYPAUNATWY

3.4.2 -Mepiypa@n TnG 086vng Tou THAEXEIPIOTNPiOU

D1 ‘Evdeiln tox0tntag aveuiotipa [~ N
auTOPOTOU TPOTIOU AeiToupyiag D2 D4 D6

(AUTO) D1
D4  Tpdmog Asitoupyiag aguypavong {:}06 _/l;\l (
D5 Aermoupyia avraAhayng aépa (un

D7  Autéparn Aeiroupyia IZE, “ (-

D8 - Tpdypayua 1

D2 Tpdmog Acitoupyiag Béppavang
M
0108¢a10 yI' auTd TO HOVTEAD) D7
D9 - Tpdypauua 2 D10

D3  Tpdmog Acitoupyiag wugng

L A
D6  Nuytepiviy Aeitoupyia (SILENT) i’1 E ) “- “ '(B l
D10 Aciktng Beppokpaaiag/poAoyiol .
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3.5 - MEPIFPA®H THZ AEITOYPI'IQN KAIMATIZTIKOY

3.5.1 -T"'evikA gkKivnon kai Siaxeipion Asitoupyiag

*  To TnAexeIpIoTAPIO BIEUKOAUVEI TOV XEIPIOWS TNG EYKATAGTAGNG.
Mo va eKTTEPYEN TIG EVTOAEG TTPOG TO KAIMOTIOTIKG Ba TTPETTEl VO KOTEUBUVETE TO
MTTPOCTA PEPOG TOU TNAEXEIPIOTNPIOU TTPOG TNV KOVOOAQ TNG GUCKEUAG.
H Afwn Tng evioArg Trou ekTTéuTTeTaN ETTIRERAIWVETAI OTTO VO AKOUGTIKG OAla.

* H péyiotn amdoTaon a1mé TnVv otroia YTropei va yivel n Aqun evioAwv avTioToIxEl
0€ TEPITIOU 8 PETPO (UE QPOPTIOPEVEG UTTATAPIEG).

3.5.2 -Avappa cUoKEURG
[l = BeBaiwbeire mwg o Siakdmmg ipopodoaiag (12) Bpiokeral otn Béon “1”.

* [latroTe T0 KoupTTi B1 070 TNAEXEIPIOTAPIO VIO VA EVEPYOTTOINCETE TO KAIMATIOTIKO.

3.5.3 -ZBA0CIJO CUOKEUNG

* TaraoTte 10 KOUWTI B1 0TO TNAEXEIPIOTAPIO yIa va atrevepyoTroioeTe (stand-by)
TO KAIOTIOTIKO.
To oUotnua eAéyxou NG povadag SIOBETEl Pvrun, ETTOUEVWG OEV XAvovTal Ol
pubpioeig aTo ORCIUO TNG CUCKEUAG.

é Xg mEPITTWON TAPATETAUEVNG U XPHONS TG GUOKEUNS, auth
TPETTEI VA ATTEVEPYOTTOIEITAI ATTOTUVOEOVTUC TOV YEVIKO SIAKOTTTH),

1 Byadovrag 1o @I¢ amo v mpidt Tou pEUNATOC.

3.5.4 -Acitoupyia og “Yogn”

+ PuBuifovtag ae autdv Tov TPATTO AEITOUPYIAG TN CUCKEUR OQUYPAIVEl Kal WUXEl TO
TePIBAAOV.

* [0 va evEPYOTTOINOETE QUTH TN ASITOUPYIia TTATAOTE TTEPICCOTEPES POPES TO KOUMTT
B4 oT0 TnAexeIpIaTrpIo WG OTOU e@aviaTei To aUuBoio D3 atnv 06évn Tou.

e Z€ autoév Tov TPATTO Acitoupyiag eival duvatd va pubuicete Tnv embuunTh
Beppokpaaia kai TRV TaxUTNTA TOU AVEUIOTAPA.
MeTd ammd Tpia AeTITa (KaT avWTaTO OPI0) ATTd TNV EVEPYOTTOINGN TOU TPOTIOU
AEIToupYiag, 0 GUPTTIEOTAG EEKIVA

i . . N
KOl OUOKEUN apxiCel va eKTTEUTTE @ G LEDD LED B H
kpUo aépa.

* H €évapfn TOU OUMTTIECTA | ‘ ‘ |
KatadelkvueTal atmd 10 AVOUpa O (l) o é o @
Tou LED B (mpdaivo) Tou | |
BpiokeTal aTnv KovaoAa (gik.30). ‘ ‘

S LED C LED A )
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3.5.5 -Agitoupyia poévo oe “Apuypavon”

PuBpifovtag g autdv TOV TPOTTO AEITOUPYIAG TN CUCKEUN aQUYPAivel TO TTEPIBAAAOV.
H evepyotroinaon auTtig TnG Acimoupyiag gival eTopéVWS IDIAITEPWGS XPATIKN OTIG
evOIaueTeg eTTOXEG, dNAadH G€ QUTEG TIC NUEPEG (OTTWG YIO TTAPAEIY A TI BPOXEPEQ)
KaTd TIG 0TT0iEC 01 BepOKpaaia gival yevikd euxapiaTn, aAAd n uttepBoAIKA uypaadia
TIPOKOAEI Eéva duadpeaTo aioBnua.

Ze auth) TN Asiroupyia ayvoeital n pubuion Bepuokpaaiag TePIBAGAAOVTOS OAAG KAl
N PUBUICN TaxXUTNTAG AVEUICTAPG TTOU AVTIOTOIXEN TIAvTa aTnV EAGXIOTN.
EagaviCetal emropévwg amd tnv 086vn Tou TnAexeipioTnpiou (e1K.40-41) kGBe
¢voeign Bepuokpaaciag kal TaxUTNTAG AVEUIOTAPOA.

lMa va vepyoTToINOETE AUTH TN AEITOUpYia TTATACTE TIEPIOTOTEPEG POPES TO KOUWTTI
B4 o710 TnAexeIpIoTAPIO EWG OTOU uPavIaTEi TO aUUBoAo D4 kai To GUPBOAO TNG
autéuatng Aerroupyiag avepiotipa D1.

Me auTév Tov TpATTO €ival UOIOAOYIKG N CUCKEUT| va AEITOUpPYE e DIOKOTITOMEVO
TPOTIO.

3.5.6 -AciToupyia pévo ot “AvedioTipa’

H pUBuion autol Tou TpoTIOU AgiToupyiag dev €TTNPEACEl Pe Kavévav TPOTIO T
Bepuokpaaia ) TNV uypagia Tou aépa.

lNa va evepyoTToINOETE AUTH TN ASITOUpPYia TTATAOTE TTEPITOOTEPEG POPES TO KOUUTT
B4 o710 TNAEXEIPIOTAPIO £WG OTOU EPPAVIOTE TO CUMBOAO TNG QUTOUATNG AEITOUPYIOG
avedioThpa

3.5.7 -Agitoupyia povo oe “Euegia” (Autéparo)

Z€ AQUTTOV TOV TPOTTO, AVAAOYQ E TNV ECWTEPIKN BepuoKpaaia Tou dwaTiou Kal
v €mbuuntA pubuiopévn Bepuokpaaia, pubuileTal autduaTta n Bepuokpaaia
NG €ykardoTaong kai n TaxUtnTa Tou avepioTApa (Pe e&aipeon Tnv Aeimopyia
“‘aguypavang’).

lNa va evepyoTToINOETE AUTH TN ASITOUpYia TTATAOTE TTEPICCOTEPEG POPES TO KOUWTT
B2 o710 TNAExeIpIOTAPIO £WG 6TOU EPPavioTei TO aUpuBoio D7 aTnv 08dvn Tou.

3.5.8 -Acitoupyia “Qéppavong”
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XpPNGOIUOTTOIWVTAG AUTOV TOV TPOTTO AEITOUpYiag n ouckeur| Beppaivel To TEPIBAAAOV.
lMa va evepyoTToINOETE AUTH TN AEITOUpYia TTATACTE TTEPIOTOTEPEG POPES TO KOUWTT
B4 oto TnAexeIpIoTrpIo Ewg GTou eP@aviaTei To oUuBoAo D2 atnv 08évn Tou.

Ze autov Tov TPOTTO Acitoupyiag eivalr duvaté va puBuiceTe Tnv emBuuntA
Bepuokpaaia kai Ty TaxUTNTA TOU avepIoTAPa. MeTd atmd Tpia AeTTTd (KaT’ avwTaTo
0p10) atmd TNV EVEPYOTTOINGN TOU TPOTIOU AEITOUPYIOG, O GUUTTIEOTAG EEKIVA Kal N
OUOKEUN apyicel va ekTréuTel (EOTN.
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*  HévapénTou oUPTTIEDTH KOTOOEI- ™
kvueTal atré 1o dvauua Tou LED @ G LEDD LEDB H

B (mpGaoivo) Tou Bpioketal aTnv

KovaooAa (e1K.30). C) (l) P 6 P @

L LED C LED A )

I = H ouokeur mpoPAémel mepiobika, va mpayuaromolei améyuén rou
wukrn. Ma 6An ™ didpkeia auti¢ NG Aaong 1o KAIUArioTiké Ogv
otéAvel Bspud aépa aro mepiBaAdov mapdAo mou mapauévouv
avauuéva Ta ECWTEPIKA opyava e §aipean Tov aveuioTipa
mepiBdAdovroc aépa. Orav o1 e€wrepikéC Bepuokpaciss sivai
XaunAég 6a umropouoav va urrdpéouv kKaBUaTEPHOEIC OTO TEPATHA
amo tnv eAdyioTn otn ueaaia i T péyioTn TaxurnTa amo tm oTyun
TOU EKTTEUTIETAI TO ONjla atrd 1o TnAgxipioThpio. Merd ro ofrioiuo
NG HovAda¢ 0 EOWTEPIKOS AVENITTHPAS TTAPAuEVEl O€ AgiToupyia
YIa UEPIKA OEUTEPOAETTTA, PETA TO TEPAC TWV OTTOIWV OTANATA Kl
KAgivouv au@OoTepES o1 TEPTIDEC.

[ = Zrapovréda xwpis avrAia Oepuérnrag n Asiroupyia “0éppavang” yiverai
METNV EVEPYOTTOINOT TWV NAEKTPIKWY QVTIOTATEWY OVO TOU AVEUIOTIPA.
Ze aurij n Asitoupyia o avepiatipag Oa Asiroupyei otn péyiotn rayurnra.

[ = Zrapovréa pe avrdia Bepudrnrag n Asiroupyia “Oéppavang” yiverai
HE TNV EVEPYOTTOINON TWV NAEKTPIKWY AVTIOTAGEWY [JOVO TOU aVEMI-
orpa i uéow NG avrAiag BepudTNTAC: 1) EVEPYOTTOINON TOU EVOC EK
Twv 6Uo ouaTnudrwy §aprdral amo rnv aviyveuon ¢ Ospuokpaciag
e§wrepikoU mepiBaAAovrog kai yiverar aurouara.

3.5.9 -'EAeyxog katelBuvong pong Tou aépa
* Mn &106€01un yr' auTo TO HOVTENO.

3.5.10-"EAgyx0g TaXUTNTOG TOU OVEUIOTAPA
* O €Aeyxog NG TaXUTNTOG TOU AVEUIOTAPA YiveTal péow Tou KouuTrioU BS (aTo
TNAEXEIPITTAPIO).
*  [aTwvTag TePIoaOTEPES POPEC AUTO TO KOUTTI N TaXUTNTC AAAGLEI e TNV akdAouBn gopd:
XapnAj > Meaaia > YynAn > Autduatn
* 0Ooo peyahlTepn cival n Taxutnta 1000 WeyaAlTePn €ival Kal n amoédoon Tng
OUOKEUNG, aAAd audveTal kal o 86pufog.
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Pubpicovtag Tnv TaxuTnTa 08¢ AUTOMOTN O JIKPOETTECEPYAOTG PUBWICEI TNV TaXUTNTA
auTtoparta, diaTnPwvTag TNV uYnAf avaloya pe To Tdoo diagépel n Bepuokpaaia
TEPIBAAAOVTOG Kal QUTH) TTOU £X€l PUBUIOTEI.

H taxutnTa peiwvetal Tavia autépata 600 n Beppokpaaia TepIBAAAovTog TTANCIAdE!
o€ auTA TToU £x€l PUBIOTEI.

2 Aeitoupyiag a@Uypavaong o EAeyxog TaxuTnTag dev eival SuvaTog KaBOTI N CUTKEUT
MTTOPEN VO AEITOUpYED OTTOKAEIOTIKG O€ XaunAr TaxuTnTa.

3.5.11 - KoupTri vuxTepiviig euedioag (SILENT)

EL -30

lMNavaevepyotroinoeTe auth TN Aciroupyia TatAoTe To KouuTTi B3 oTo TnAexipioTApio,
¢wg OToU epaviaTei To aUUPBolo D6 atnv 086vn Tou.

H evepyotoinon tng Asitoupyiag vuxTepivag euediag (SILENT) emrtpémel v
ETMITEUEN TTOAMATTAWY ATTOTEAEOPATWV:

- oTadlakr auénaon NG Beppokpaaiog Katd TNV Yuén

- oTadIaKr Weiwan NG Beppokpaaiog katd T BEpuavon (Uovo o€ povtéa HP)

- Meiwan Tou emimédou BopUBou TG GUOKEUAG

- e€oikovounNon KaTavaAwang VUXTEPIVAG EVEPYEIDG

lMa v evepyotroinan NG AsiToupyiag VUXTEPIVAG €uediag TTPETTEl ApXIKG va
emAEEETE TOV TPOTTO Agitoupyiag kai Tnv €mBuunt Bepuokpaacia, £Tema va
EKKIVOETE TN AEITOUpYia VUXTEPIVAG EUESiag TTATWVTOG TO KOUWTTi B3.

Idavikd n evepyoTToinan TOU KOUNTTIOU VUXTEPIVAG EUESiag Ba TTPETTEl va yiveTal
aPéCWG TTPIV ATTOKOIUNBEITE.

ZeWun n pubuIoUEVN BEPUOKPATIO TTAPAUEVE VIO Hio WO PETA TNV EVEPYOTTOINGN
TOU KOUUTTIOU VUXTEPIVAG EUESiag. 2Tig eTTOUEVES OUO WPES N pUBUIoN GTadIaKA
au&dvetal, evw n Aeiroupyia Tou avepioTrpa pubuileTal aTn xaunAf TaxdTnTa.
MoAig Trepdoel n delTEPN wpa n pUBUIoN TNG BEPUOKPATIAg Kal TOU AVEUIOTHPA
Oev aAAGlouv €K VEOU.

2e Oéppavon n pubuiopévn Bepuokpacia TTOPAPEVE YIO Pia wpa PETA TNV
EVEPYOTTOINON TOU KOUWUTTIOU VUXTEPIVAG guediag. TG eTTOUEVEG BUO WPES N
pUBuIon oTadiakd PEIWVETAL, EVW N AEIToupyia Tou aveuioTripa puBpidetal oTn
XaunAn TaxutnTa.

MoAig Trepdoel n delTEPN wpa n pUBUIoN TNG BEPUOKPATIAg Kal TOU AVEUIOTHPA
Oev aAAAlouv €K VEOU.

To koupTi vuxTepIVAG ueiag dev eival diaBEoiuo o€ Aeiroupyia uovo aguypavong
| avepioTApa.

To koupT vuxTEPIVAG EUEEiag UTTOPET va aTTOKAEIOTE O€ KABE aTIyur| (10avIKE 0T
EUTTVNpa) TTATWVTOG €K Véou To TTAAKTPO B3.

ZeauTtd TO ONEIo ETTAVEPKOVTAI Ol PUBICEIG BEPUOKPATIaG KOI TOXUTNTOG AVEUIOTAPA
TT0U €ixav puBuIoTel TTPIV TNV évapén auTrig TG AsiIroupyiag.
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3.5.12-P0Buion timer

* HAoyikA Tng ouokeung BéTel ot d168ean Tou XpAaTn Tn duvatdTnTa va atroAauBAvel
OUo BIaQOPETIKG TTpoypdupaTa timer (d¢ite aTnv TTapdypago 3.5.14), xdpn oTa
OTT0i0 N GUCKEUN PTTOPEI VO ATTEVEPYOTTIOIEITAI KO VO EVEPYOTIOIEITAI (I AVTIOTPOPQ)
o€ wpapia Kat emmAoyr (yia TTapadelyua UTTopEi va evepyoTTolgiTal Aiyo TTpIv Thv
WPO ETMOTPOPAS OTO GTTITI WATE VA BPICKETE WIa EUXAPIOTN BEPUOKPATIa OTO OTTITI).

* Av emBupgite va xpnoIUOTIOINCETE QUTEG TIG AcIToupyieg Ba TTPETTEl apxIKA va
puBbuioeTe TNV akpIPr) wpa (deite otnv apdypao 3.5.13) kai émmema va pubpioeTe
T0 timer aTa emBuunTd wpdpia.

3.5.13-P0Buion poAoyiou kai timer

MNa va puBpioeTe TNV WPaA XPNOILOTIOIRCTE TO TNAEXEIPIGTHPIO OTTWE OKOAOUBWG:

a. [latAoTe 10 kKoupTri B6 (SET TIMER) £éwg dT0oU epgavioTei oTnv 086vn n évoeién
wpag h (D10)

b. ME 1a koupmd B7 (+ kai -) puBpioTe TV wpa.

c. [atAoTe 10 KOUTTi B6 éwg 6TOU EpavioTel oV 080vn n €vdeign AeTTTwv m
(D10)

d. Me Ta koupmd B7 (+ kai -) puBuioTe Ta AeTTTA.

e. [Matiote 10 KoupuTtri B6 yia va amouvnuoveuBei n wpa Kal ouvexiote oTov
TIPOYPAMMATIONO TOU timer.

, D10

EE
'
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3.5.14-PuBpion wpapiwv timer (MPOIP. 1 ka1 MPOIP. 2)

Eivar duvarr| n puBuion evég 1 kai Twv 00 TTpoypauudTwy timer.

lMa va pubuioeTe Ta WPAPIO EVEPYOTTOINONG KAl ATTEVEPYOTTOINONG TNG CUGKEUAG OTA
OU0 TTpOYPAGUUaTa, XPNOIPOTIOINCTE TO TNAEXEIPIOTHPIO OTTWG OKOAOUBWG:

a.

b.

MatAoTe piar TepioooTepeg popég To KoupTri B6 (SET TIMER) £wg 610U EppavioTe
otnv 08évn 10 cupBoio M (D8a) (Qpa evepyotroinong Tou 1° TTPOYPAPHATOG).
Me Ta koupTnd B7 (+ kai -) au§AoTE i) PEIOTE TNV WPA OTNV OTToia EMBUEITE
va evePyoTTOINBEi To KANIJATIOTIKO.

H petaBoAn Tng wpag mou puBpiletal pe Ta koupma B7 (+ kai -) givar 30 AeTrTwy.
MatAoTe pia deuTepn @opd 1o koupTri B6 (SET TIMER) £wg 6TOU Ep@avioTei oTnv
086vn 10 ouppoAo B (D8b) (Qpa atrevepyotroinang Tou 1° TTPOyPAPUATOC).

Me Ta kouptid B7 (+ kai -) auéAoTE A YEIWOTE TNV WPA TNV OTToia ETTIBUYEITE
va oBAoel 1o kKAipaTioTikG. H petaBoAq Tng wpag mmou puBpileTal ye Ta KOUPTTIA
B7 (+ kau -) eivar 30 AeTTTWwv.

MatroTe ek véou T0 KoupTri B6 (SET TIMER) £wg¢ 6Tou epgavioTei otnv 086vn
10 oUUBOAO II (D9a) (Qpa evepyoTroinang Tou 2° TTPOYPAPUATOG).

Me 1a koupmid B7 (+ kai -) QuéAOTE A YEIWATE TNV WPA TNV OTToia ETTIBUYEITE
va evepyoTroinBei To KNIJaTIoTIKG.

H petaBoAr Tng wpag Tou pubpidetal ue Ta KouuTid BT (+ kai -) eivar 30 AeTrTwv.
MatAoTe ek véou 1o KoupTri B6 (SET TIMER) £wg 610U gpgaviaTei otnv 086vn
10 0UUPoAo M (D9b) (Qpa atrevepyoTToinang Tou 2° TTPOYPAUHATOG).

Me Ta koupTnid B7 (+ kai -) Qu€AOTE | YEIWATE TNV WPA TNV OTToia ETTIBUYEITE
va oBnoel 1o KAipaTioTikd. H peTaBoAf Tng wpag mTou puBpileTal ue Ta KOUUTTIA
B7 (+ kai -) eivar 30 AeTITWv.

Ma va emoTpéWere OTOV QUOIOAOYIKG TPATTO AgIToupyiag TOTAOTE dia A
TEPIoadTEPEG PoPEG To kKoupTTi B6 (SET TIMER) £wg dTou aficouv atnv 086vn
6Aa Ta oUPBoAC TTOU ava@épovTal g€ auTh T pUBuIoN.

-

D8ae>n1 E
D9ae>“2§

D9b
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3.5.15-Evepyotroinon kal arrEvepyoTroinon Tou timer

MoAIg puBpiaTOUV, Ta TTPOYPANKATA timer YTTopoUV VO EVEPYOTTOIOUVTAI GUHPUVA IE
TIG QVTIOTOIXEG OVAYKEG.

H evepyoTtroinon utropei va agopd 1o £va ammd Ta dUo TpoypduuaTta fi Kai Ta dUo.
ZUYKEKPIEVQ, KABE popa TTou TraTdre To KouuTri B11 (EvepyoTroinan mpoypauudTwy)
n katdoTaon aAAGlel OTTwG aKOAOUBWG:

+ Evepyorroinon poévo tou Mpoypauuarog 1°.

+ Evepyotroinon Yévo Tou TTpoypaupaTog 2°.

» Evepyotroinon Tou 1° kai Tou 2° MpoypGuuaTog.

* Amevepyotroinon au@OTEPWY TWV TIPOYPAUUETWY.

3.5.16-Reset 6AwV TwV AsITOUpyIWV TOU THAEXEIPIOTNPIOU

MarwvtagTo kouuTtiB10 (RESET) undevidovral 6Aeg o1 pubpioeig Tou THAEXEIPIOTNPiOU.
‘ETo1 undevidovTai dAeg o1 puBpioeig pag Tou timer TTou xouv owBEi GTO TNAEXEIPIOTAPIO
KOl TO TNAEXEIPIOTAPIO ETTAVOQEPEI TIG EPYOOTACIAKEG PUBIOEIG.

Emiong, mavTta péow Tou koupTtrioU B10, eugavifovral atnv 086vn 6Aa 1a oupBola
empBeBaiwvovTag €101 TNV akepaldtnTa TnG idiag Tng 08évng.

3.5.17 - AlaxeipION CUOKEURG OE TTEPITITWOT TTOU TO TNAEXEIPIOTAPIO deV
gival diaBéaipo

2 TIEPITITWON ATTWAEIAG TOU TNAEXEIPIOTNPIOU, EEAVTANCNG TWV PTTATAPIWY 1 KAKIG

A&IToupyiag, To KAIPOTIOTIKO PTTopEi va Aitoupyei pévo Pe autéuarto TpoTIo TTaTwvTag,

MEOW €VOG PUTEPOU QVTIKEIPEVOU, TOV HIKPODIOKATITN Trou BpiokeTal KATw atméd Tnv

OTTA 0TV KOVOOAQ.

lNa va oBAoeTe To KNIJATIOTIKG TIATAGTE €K VEOU TOV HIKPOJIOKOTITN.

ATIé TN OTIYUA TTOU TO TNAEXEIPIOTAPIO ETTAVEABEI AEITOUPYIKO, ETTAVOPEPETE TOV

QUOI0AOYIKO €AEYXO TOU KAIPHOTIOTIKOU EKTEAWVTAG OTTOIABATTIOTE EVTOAS aTTO QUTO.

3.6 - ZYMBOYAEZ IN'A EZOIKONOMHZH ENEPTEIAZ

AkoAouBouv PepIkEG aTTAEG GUUBOUAEG yia T Weiwan TG KaTavaAwang:

* AlaTnpeite TAVTA KO CUVEXWG Ta QIATPO (DEITE KEQAAQIO YIa TN CUVTAPNON Kal TOV
kaBapiouod).

*  KparroTe KAEIoTE TIG TTOPTES KaI TO TTApdBupa Twv dwUaTIwY TTPOS KAIJATIOUE.

*  Mnv a@rjvere TIG akTiveg Tou jAiou va diatrepvouv eAeUBepa aTo TrepIBAAAov (aag
OUVIOTOUE VO XPNOILOTIOIEITE KOUPTIVEG N va KaTeRAeTe TTEPTIOEG ) va KAEIVETE
Ta TTavtoupia).

*  Mnv eutrodilete T por| Tou a€pa (€icodog Kal £6080G) Twv CUGKEUWV. AUTO, EKTEG
oo TNV emiTeUEn un BEATIOTNG amddOONG TOU CUCTANOTOG, ETTNEEALE! ETTIONG TN
owaTn Asiroupyia Tou kai TV mBavéTnTa averravopBwTwy BAABWY OTIG HOVAdES.
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4 - KAOAPIZMOZ KAI ZYNTHPHZH

lMpiv mpoywpnoere o€ ommoIsadNITOTE EPYATI-
¢ ouvrripnong kaikabapiopou, BePaiweeire
TTAVTOTE OTI TO GUCTNUA EXEI ATTEVEPYOTTOI-
nBsi e ™ Xpron Tou TnAgxEIpIOTNPIOU Kai
or1 10 QIS éxel apaipedei amo tnv umrodoyn
ouariuarog (i éxer romoBetnei oro «0»
OFF rov avriBero yeviké diakomrn avavrn).

ﬁ Mnv ayyiCere ra peraAAika pépn tng povadag kard rnv aQaipeon Twv
@iAtpwv aépa. Eivar moAu aiyunpd. Kivéuvog koyiuarog iy ipaupariouou.

4.1 - KAOGAPIZMOz

4.1. 1 - KaBapiopdg Tou unXavAATOG KOl TOU TNAEXEIPIOTNPIOU
Xpnaoiyotoifate éva oTteyvd Tavi yia va kabBapioete 10 pnxdvnua Kol 10
TnNAexeipioTrpIo(eik. 33). MTTOpEITE Va XPNOIWOTIOINCETE £VA TTAVI TTOU £XEI EUTTOTIOTEL
ME KPUO vePO yia va KaBapioeTe To uNXAvnua GUOKEUN 4v gival TTOAU BPWHUIKN.
ATTOpPOPr|OTE AVANETQ OTIG YPINIEG £106D0U Kal £€000U aépa (€IK. 33).

A Mnv xpnoiuomoicite éva XnUIKWS EMESEPYACUEVO 1) AVTIOTATIKO
mavi yia va ka@apioere tn ouokeun. Mnv xpnoiuormoigire Bevdivn,
o1aAurn, moAt6 oriABwang 1y mapopoIous SIAAUTES.
Aurd rampoidévra umopei va mpokaAégouv aTrdoiuo  Tapauopewon
NG TAACTIKAC EMIPAvEIAC.
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4.1.2 -KaBapiopog Tou @iATpou aépa

lMNa va Befaiwdeite TTWG TO QIATPAPICHA TOU ECWTEPIKOU OEPQA EIVAI ATTOTEAETHATIKO

Kal TO KAIPaTIoTIKG OOUAEUEI CWOTA gival atrapaitnTo va kaBapilete 10 QIATPO aépa

TEPIODIKG 1) 61OV avapel To LED A (kOkKivo) TTou BpiokeTal og auTo.

To @iATpO aépa PPIOKETAI OTO ETTAVW PEPOG TNG CUOKEUNG.

Ag@aipeon @iAtpou:

a. AmoouvdEaTe T ouokeur ammd TV NAEKTPIKA Tpo@odoaia.

b. ZBAoTe TN Yovada Kal TTEPIUEVETE TO KAEITIMO TOU TITEPUYiOU.

c. ATayKioTpWaoTE Kal EEAYETE XEIPWVAKTIKA TO QiATpO aépa (3) (eIK. 35).

d. Znkwaote 10 euTTPAaBio uépog Tou YiATpou (F) kai TPARAETE TO EAAPPWG TTPOG ETAG

€IK. 35).

e. I(3vd)\T£ )omé 10 gUPTTAeypa Tou @iAtpou (F) Ta dUo emmpoobeTa @iATpa (gIk. 36):
(@iATpo kaBapioTA TTPdCIVOU XpwpaTog avag. F 1 - giATpo evepyou dvBpaka padpou
Xpwparog avag. F2).

f.  TMAOvete kol oTEYVWOTE EVIEAWG OAa Ta QiATPO.

EmavaromoféTnon Tou @iATpou:

g. Eiodyere 10 aupmAeypa evepyol dvBpaka (F2) ato aUumAeyua @iAtpou (F)
oTaBepOTIOIVTAG TO WE TIG YAwaaideg (X1) (€Ik. 36).

h. Eiodyere 10 QiATpo kabapiaTr (F1) aTnV TIPWTN £00XH TOU GUUTTAEYUATOS GIATPWY (X2),
TPABWVTAG TO EAAPPIG KaI GTABEPOTTOIWVTAG TO 0TI AAAEG BUO 00xEG (X3) (eIK. 36).
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i. EmavatomoBertriote Ta @iAtpa (F1-F2) TommoBeTiviag Ta uéoa aTig ypiNieg Tou
Tiow péPoug (eIK. 37).

. ATayKioTpwoTe Kal EEAYETE XEIPWVOKTIKG TO QIATPO €10600U aépa (3) (eIk. 37).

lNa va amevepyotroifjoete 7o LED A (epdoov avaupévo), apou €xeTe kabapioel Kal

ETTAVATOTIONETACEI TO PIATPA, CUVOEDTE NAEKTPIKG TN CUCKEUR Kal ETTEITA TIATACTE yia

ouvTopo dIdoTnua To KoupuTri reset H Xpno1poTToiwvTag JUTEPO QVTIKEIPEVO.

Me auTdv Tov TPOTIO ETTAVEPXETAI N OXETIKA Orjuavon avaykng kaBapiopou giATpou.

4.2 - YNTHPHZH
Edv dev okotreUeTe va XpnOIUOTIOINCETE TN GUOKEUN YIa JeydAo xpovikd didaTtnua,
TTPOXWPNOTE e Tov akdAouBo TpoTTO:
a. ZTaparroTe To KAIPaToTIKG Kal aTmoouvOESTE TO TPOPODOTIKO.
b. AgaipéaTe TIC uTTaTapieg atd 1o TNAEXEIPITTPIO.

Mnv emixeiprioere va emiokeudoere Tov e§0AIONOG U6voI 0ag.

4.2.1 -Mep1o0dIkN ouvTiRpnon

To KAIpaTIOTIKO £X€1 EAETNOET WATE 01 TTEPIOBIKA GUVTAPNGCN VA LEIWVETAI TO EAAGXIOTO.

MpdyuaT auth PEIWVETOI 0€ POVEG TTOPEURACEIC KaBapiouoU TTOU ava@épovTal

OKoAOUBWG:

+ O kabapiouodg A To TTAUCIPO Tou QiATPoU aépa KABe 2 eBOoUAdES f troTe avapel
TO OXETIKO KOKKIVO led onuavong (TrapéuBacn Tou yivetal ammd 1o XpAoTn, deite
eYXeIpidIo Xpriong).

+  OkaBapiopdg Tou WUKTN GUUTTUKVWGONG KAl 0 KABAPIOHOG TOU GUGTAKOTOG XEIPIOHOU
OUMTTUKVWMATOG.

AuTEG oI TTOPEUPBATEIG TTPETTE VO YiVOVTOI OTTO KATAAANAO TEXVIKO TTPOTWTTIKG TTEPIODIKG

Kal e GUXVOTNTA TTOU €E0PTATAI OTTO TO XWPEO £YKOTAGTAONG KaI TNV £VTAOTN XPHRONG.

Avaloya e TNV TTOOOTNTO BPwMIGS YTTopEl va TreplopioTei o Enpd KaBapidtnTa

(puowWVTaG e TTETTIECUEVO OEPQ TOV WUKTN Kal TO doxEio kal KaBapilovtag pe JaAakn

BoUpTtoa Ta TITEPUYIO TIPOCEXOVTAG VA WUNV TrApauop@wBolv) A va yivel Babid

KaBapidtnTa Kai TTAUCIUO pE €10IKA KaBapIaTIKA.

4.2.2 -Atro0TpdyyIon CUUTTUKVWONG VEPOU OE TTEPITITWON AVAYKNG
Epdoov epoavidovtal avwyalieg
070 0UOTNUA ATTOOTPAYYIoNG VEPOU
OUUTTUKVWHATOG TO KAIYOTIOTIKG
OTOUOTE Kal EUQavifel guvayepuo ¢ | ) X

pe SlokoTTéUEVO Avauua Twv LED O © @ 0 @ @
A, LED B «ai LED C (ik.30).

~
@G LED D LED B H

]
LEDC LED A
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lMava AeIroupynoel TTPOCWPIVA N GUOKEUN OE AVAROVI TOU KEVTPOU UTTOOTAPIENG Eival
OuvaTd va aTrooTPaYYIoETE TO VEPO PECW OTTAWV XEIPIOUWV (€IK. 37):

lNpiv mpoywpnoeTe o€ 0moIETONTTOTE EPYATI-
gcauvripnang kai kabapiopou, Befaiwbeire
TAvTOTE OTI TO OUGTNNA EXEI ATTEVEPYOTTOI-
nBei pe ™ xprion Tou TnAgxeipioTnpiou Kai
Ot1 10 QIC EXEI apaipeBei amo tnv umodoxn
ouariuarog (1 éxeirorofernBei oro «0» OFF
0 emiAoyéag Tou yevikou OIaKOTTH).

AQaIpECTE TNV KATWTEPN KAAUWN.

a.

ByaAte 10 KOTAKI (6a)
TIPOCEXOVTOG VO TOTTOBETAOETE
mpwTta £va Oo0xEio HE
XwpnTikéTNTa (TOUAGXIOTOV
TévTe AiTPQ) yia va OUAEEETE
TO VEPO.

MoAig diopBwBei n nuig,
T0 KEVIPO uTTOOTAPIENG Ba
TpoBAfwel va favokAgioel Tn
diodo amooTpdyyiong.

min. 5L

@ 4.3 - AIATNQZH, ZYNATEPMOI KAl MPOBAHMATA

4.3.1 -Aidyvwon mTpoBAnpdTwyv
lNa Tov XprioTn gival onpavTiko va EEpel va Eexwpiel Ta TTPoAuaTa Kai TG AsIToup-
YIKEG avwpaNieg o aUyKpIon Pe TTPOBAETTOPEVEG GUUTTEPIPOPEG TNG CUCKEUAG UTTO
oualohoyiky Asiroupyia. Ta o koivé TrpoBAfuara, emiong, umpoouv va AuBouv
eUkoha péow atmAwv XEIpIoPWV Tou idlou Tou Xpratn (deite TNV TTapdypago 4.3.4 -
Avwpahieg kar AoeIg).

Ta dAeg Tic dAAeg eidomoinjoeis (Oeite Tnv mapdaypago: 4.3.3) sivai
amapaitnTn n EMKOIVWVIa UE TNV UTTNPETIa TEXVIKNAS utrooThpiing”

Kdabe mpoamdbeia emiokeurig mou yiveral amo un §ouoiodornuévo
TPOOWITIKO AKUPWVEI AuETA KABE open gyyunong.
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4.3.2 -ZupBdvra rou dev TTpétrel va AapBdavovTtal wg TpoBARaTa

Katd 1 didpkeia ualoloyikng Acimoupyiag gival mbaveé va gupBoulv Ta eEAG:

a. O oupumeoTAg dev §eEKIVA TPIV TTEPAOEI KATTOIA WP (TPia AETTTd TrEpiTroU
a1ré TO OTAPATNMG TOU).

- Zmn AoyIKn TG AeIToupyiag TNG CUOKEUNG TTPORAETTETAI Jia KaBuaTépnan Tou
CUTTIEOTA KaI ETTAVEKKIVNOT TOU, WOTE VO TIPOCTOTEUETAI O iB10G aTTO TTOAU
OUXVEG EVEPYOTIOINTEIG.

b. Katd tn Sidpkeia AciToupyiag o Bépuavon Twv OUOKEUWV HE avTAia
BeppdTNTAG N TTAPAYWYN TOU BEpoU aépa MTTOPE va §EKIVATEI KATTOIN
AETITA JETA TNV EVEPYOTTOINGT TOU GUUTTIECTH.

- Av 0 avePIoTAPAG EEKIVA TAUTOXPOVA PE TOV GUUTTIEDTH, OTG TTPWTA AETITA
Aeimoupyiag 8a Byaivel oto mepIBaAAov uTTEpBONIKE KpUOG a€pag (Ba uropoloe
va TTPOKOAETEl vOxAnan aTta ATopa) WIAG KaI N GUCKEUR akdua Oev gival
étolun.

4.3.3 -Eidotmroinosig led kovaodAag

Ze TEPITTITWON TTOU UTTAOKAPEI TO
KAIaTioTIKG Ta led ep@avilouv
e1d010iNON oUVayepUoU &TTWG OTOV
mrivaka “TAB1”. EAaTe o€ €@ HETO C) (l)
kévtpo utootpi¢ng Olimpia.

@G LED D LED B H

H Kouprtri reset.
G  AéKTng uTTEPUBPWV . J

=

=
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Mivakag “TAB1”

LEDD |LEDC |LEDB | LEDA

MEPIFPA®H ; ] . .
TPAOIVO | KITPIVO | TPAOIVO | KOKKIVO

YmepBéppavon eowtepikoU evalhaktn (HTI) | OFF OFF | ON* | OFF

YmepBépuavon egwrepikou evaAAdktn (HTE) | OFF OFF | ON* | ON*

BAGBNn aioBntripa eEwTepIkrg Beppokpaaiog .
(BpaxukUkAwpa) (TFS7) OFF | ON OFF | OFF

BAGBNn aiobntripa eEwtepikrg Beppokpaaiog .
(avorxTé kUkAwpa) (TFS8) OFF | OFF | OFF | ON

AucAeitoupyia eowtepikoU avepiotipa (SV) | OFF | ON* | OFF | ON*

Avemrapknc Beppokpaaia evaAAdktn (CF/RL) | OFF | ON* | ON* | OFF

MéyioTo eTTiTredo vEPOU GUUTTUKVWUATOG % % *
(OF) OFF | ON ON ON
?/énKé\sKupsg TINEG TTapauéTpwy EEprom ON* | OFF OFF OFF

BAGBN aioBntipa Bepuokpaciag mepIBGAAo- . .
viog (BpayukukAwpa) (TFS1) ON* | OFF | ON* | OFF

BAABn aioBntipa Beppokpaaiag TePIBEANO- . . -
VT0G (avoIXTO KUKAwpa) (TFS2) ON OFF | ON ON

BAGBN aiobnmipa Beppokpaaiag ecwTepIKOU . .
evaMaKkTn (BpayukikAwpa) (TFS3) ON* | ON* | OFF | OFF

BAGBN aioBnTrpa BepUOKPATiag ECWTEPIKOU . . i
eVaAAGKTN (avoIXTO KUKAwHG) (TFS4) ON ON OFF | ON

BAGBn aioBntripa Bepuokpaaciag e¢wTepIKoU * % *
evahAakTn (BpaxukUkAwpua) (TFS5) ON ON ON OFF

BAGBn aioBnmipa Bepuokpaciag eEwTepikou * x * *
evaAAdkTn (avorxTé KikAwpa) (TFS6) ON ON ON ON

ON: led avappévo - OFF: led aBnoté - *: AvaBoapriver
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4.3.4 -Avwpalieg kal Auoeig

AucAsiToupyia

ArTia

H ouokeun ev avapel.

AlakoTTr) peUPaTOg

T pémel va yivel;

MNepiyéveTe TNV ETTAVOPOPG
TOU pEUUATOC.

H povada €xel atroouvoe-
B¢i amoé 1o pelpa.

BeBaiwbeire omiToKaAwdio £xel
pTTEl oTNV TPIda TOU TOiYOU.

O diako6TTNG (12) €ivai omn
Béon “0”

BaAte Tov diakotTn (12)
oto ‘I’

H ao@dAeia kanke A €Teae
TO HOYVNTOBEPHIKO.

AVTIKATOOTAOTE TNV aQd-
A€la 1] ETAVAQEPETE TO
payvnTOBEPUIKO.

O1 ptraTapieg Tou TnAexel-
plgTnpiou uTTopei va €xouv
€6avTAnBei.

AVTIKOTOOTAOTE TIG WTTQ-
Tapieg.

H wpa 1ou éxel puBuioTei
ME TOV XPOVODIAKOTITH
MTTOPEI va NV €ival owaoTH.

[NePIMEVETE ) AKUPWOTE TN
pUBUIoN XPOVOOBIAKOTITN.

H ouokeun dev Yoyel/
Sev Beppaivel IKavoTTol-
NTIKA

AavBaouévn pubuian Tng
Bepuokpaaiag.

PubuioTe Tn Bepuokpaaia
pe 10 owato TpdTo. lNa
™ diadikaagia, avaTpégTe
070 KeQAAaIo «Xpran Tou
TNAEXEIPITNPIOUY.

To giktpo aépa gival BPWHIKO.

KaBapioTe 1o giATpo aépa.

O1 mopTEG 1 Ta TTAPGBUPA
eival avoIxTa.

KAeioTe TG TTOPTEG 1 TA
mapdbupa.

O1 umrodoxég €igédou N
€€600U €oWTEPIKWY N
€CWTEPIKWY PoVAdWV gival

MTTAOKOPICHEVEG.

ApXIKE 0QaIPEDTE TO EUTTO-
Ola Kal 0T OUVEXEID ETTA-
VEKKIVOTE TN GUOKEUN.

g

Edv to mpdBAnpa dev emAUBE, eTTIKOIVWVAOTE PE TOV TOTTIKG QVTITTPOOWTTO

[[:]] | TO TTANCIEOTEPO KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTAPIENG. TapEXeTe AeTTTOUEPEIG
TTANPOQOPIEG TXETIKG e TN BUCAEITOUPYIa KaI TO HOVTEAO TOU EEOTTAIOHOU.
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UTYLIZACJA

Symbol umieszczony na produkcie lub na opakowaniu wskazuje, ze produkt nie powinien
by¢ traktowany jako zwykly odpad domowy, ale nalezy go odda¢ do odpowiedniego punktu
zbidrki zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Prawidtowa utylizacja produktu
pomoze unikng¢ potencjalnych negatywnych konsekwencji dla Srodowiska i zdrowia, ktére
wigza sie z niewtasciwa utylizacjg. Aby uzyskac szczegdtowe informacije na temat recyklingu
produktu, skontaktowac sie z urzedem gminy, lokalnym zaktadem utylizacji odpaddw lub
sklepem, w ktérym zostat zakupiony. Takie zarzgdzenie obowigzuje wytgcznie w panstwach

cztonkowskich UE.
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0- INFORMACJE OGOLNE

Przede wszystkim chcielibySmy Panstwu podziekowaC za wybranie naszego
urzadzenia.

Niniejszy dokument zgodnie z prawem jest zastrzezony i nie moze by¢ powielany lub
przekazywany osobom trzecim bez wyraznej zgody ze strony producenta. Urzadzenia sg
ciggle aktualizowane i w zwigzku z tym moga by¢ wyposazone w inne komponenty niz te
przedstawione, co w zaden sposob nie wptywa na tre$¢ niniejszej instrukcji.

0.1 - SYMBOLE
Przedstawione w nastepnym rozdziale piktogramy dostarczajg szybkich
i jednoznacznych informaciji, gwarantujgcych prawidtowe i bezpieczne
uzytkowanie urzadzenia.

0.2 - PIKTOGRAMY REDAKCYJNE

) Serwis
@ Wskazuje sytuacje, w ktdrych nalezy skontaktowac sie zwewnetrznym
SERWISEM firmy:
SERWIS OBStUGI TECHNICZNEJ

[l = Spis tresci
Punkty poprzedzone takim symbolem zawierajg bardzo wazne informacje
| wskazowki, szczegdlnie w zakresie bezpieczenstwa.
Niezastosowanie sie do nich moze stanowic:
- zagrozenie dla bezpieczenstwa operatorow
- utrata gwarancji umownej
- zrzeczenie sig odpowiedzialno$ci przez producenta.

Podniesiona dton
Oznacza dziatania, ktorych nie wolno wykonywacé.

NIEBEZPIECZNE NAPIECIE ELEKTRYCZNE

Poinformowa¢ personel, Zze opisana czynnos¢ grozi porazeniem
pragdem, jesli nie zostanie przeprowadzona zgodnie z przepisami
bezpieczenstwa.

P =
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NIEBEZPIECZENSTWO

Wskazuje, ze w urzadzeniu jest stosowany tatwopalny czynnik
chtodniczy. Jesli czynnik chtodniczy wydostanie sie na zewnatrz i
bedzie narazony na dziatanie zewnetrznego zrodta zaptonu, istnieje
ryzyko pozaru.

OGOLNE ZAGROZENIE

Poinformowa¢ personel, Zze opisana czynno$¢ stanowi zagrozenie
dla zdrowia, jesli nie zostanie wykonana zgodnie z przepisami
bezpieczenstwa.

NIEBEZPIECZENSTWO WYSOKIEJ TEMPERATURY
Poinformowac personel, ze opisana czynno$c¢ groziryzykiem poparzenia
na skutek wysokiej temperatury, jesli nie zostanie przeprowadzona
zgodnie z przepisami bezpieczenstwa.

NIE PRZYKRYWAC
Poinformowac personel, Ze nie wolno przykrywaé urzgdzenia, aby nie
dopusci¢ do jego przegrzania.

UWAGA

+ Wskazuje koniecznos¢ doktadnego przeczytania niniejszej
dokumentaciji przed instalacjg i uzytkowaniem urzadzenia.

+ Wskazuje konieczno$¢ uwaznego przeczytania niniejszej instrukc;i
przed rozpoczeciem konserwacja lub czyszczenia.

UWAGA

+ Wskazuje, ze w zatgczonych instrukcjach mogg znajdowac sie
dodatkowe informacije.

+ Wskazuje, ze informacje sg dostepne winstrukcji obstugilub instalacii.

UWAGA
Wskazuje, ze personel serwisowy powinien obstugiwac urzadzenie
zgodnie z instrukcjg instalaci.
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0.3 - OSTRZEZENIA OGOLNE

PODCZAS STOSOWANIA Z URZADZEN ELEKTRYCZNYCH ZAWSZE
PRZESTRZEGAC PODSTAWOWYCH SRODKOW OSTROZNOSCI, ABY
ZMNIEJSZYC RYZYKO POZARU, PORAZENIA PRADEM | OBRAZEN CIAI’.A

A PRZEDE WSZYSTKIM:

1. Niniejszy dokumentzgodnie zprawem jestzastrzezony i nie moze by¢
powielany lub przekazywany osobom trzecim bez wyraznej zgody ze
strony firmy OLIMPIASPLENDID. Urzadzenia s3 ciagle aktualizowane
i w zwigzku z tym moga by¢ wyposazone w inne komponenty niz te
przedstawione, co w zaden sposo6b nie wplywa na tre$¢ niniejszej
instrukcji.

2. Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci (montaz,
konserwacja, uzytkowanie), nalezy doktadnie przeczyta¢ niniejsza
instrukcje i postepowa¢ zgodnie z poszczegolnymi rozdziatami.

3. Zapozna¢ wszystkie osoby zaangazowane w transport i instalacje
urzadzenia z niniejszg instrukcja.

4. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody osobowe i
rzeczowe wynikajace z nieprzestrzegania zalecen zawartych w
niniejszej instrukcji.

5. Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian w swoich
modelach w dowolnym czasie, bez wptywu na istotne cechy opisane
W niniejszej instrukcji.

6. Instalacja i konserwacja urzadzen klimatyzacyjnych moze by¢
niebezpieczna, poniewaz zawierajg one czynnik chtodniczy pod
cisnieniem oraz elementy elektryczne pod napigciem.

Z tego powodu instalacja, pierwsze uruchomienie i pdzniejsze
czynnosci konserwacyjne moga by¢ wykonywane wylacznie przez
upowazniony i wykwalifikowany personel.

7. Montazwykonany niezgodnie z ostrzezeniami wskazanymiw niniejszej
instrukcji oraz uzytkowanie niezgodne z zalecanymi granicami
temperatur powoduje utrate gwaranc;ji.

8. Rutynowa konserwacja filtrow i ogdlne czyszczenie zewnetrzne
moga by¢ wykonywane przez uzytkownika, poniewaz nie wymagaja
trudnych lub niebezpiecznych czynnosci.

9. Podczas instalacji oraz wszelkich czynnosci konserwacyjnych,
nalezy przestrzega¢ srodkow ostroznosci wymienionych wniniejszej
instrukcji oraz na etykietach umieszczonych wewnatrzlub nazewnatrz
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urzadzenia oraz stosowac wszelkie srodki ostroznosci sugerowane
przez zdrowy rozsadek i przepisy bezpieczenstwa obowigzujace w
miejscu zainstalowania.

10.Podczas pracy na urzadzeniach po stronie chlodzacej, zawsze
stosowa¢ rekawice i okulary ochronne.

A 11. Nie wolnoinstalowac¢ klimatyzatoréw w pomieszczeniach, wktérych

wystepuja gazy tatwopalne lub wybuchowe, w pomieszczeniach o
duzej wilgotnosci (pralnie, szklarnie itp.), lub w pomieszczeniach,
w ktérych znajduja sie inne urzadzenia wytwarzajace silne zrédto
ciepfa.

12.W przypadku wymiany komponentéw uzywaé wytacznie
oryginalnych czesci zamiennych firmy OLIMPIA SPLENDID.

13. WAZNE!

Aby uniknaé ryzyka porazenia pradem, przed przystapieniem
do podtaczenia elektrycznego, czyszczenia lub jakichkolwiek
czynnosci konserwacyjnych na urzadzeniu nalezy bezwzglednie
wyjac¢ wtyczke od gniazdka.

14. Pioruny, samochody znajdujace si¢ w poblizuitelefony komérkowe
moga powodowac awarie. Na kilka sekund odtaczy¢ urzadzenie
od zasilania, a nastepnie ponownie uruchomi¢ klimatyzator.

15.W deszczowe dni zaleca si¢ odigczenie zasilania, aby unikngé
uszkodzen spowodowanych wytadowaniami atmosferycznymi.

16. Jezeli jednostka nie bedzie uzywana przez diuzszy okres czasu
lub nikt nie przebywa w klimatyzowanym pomieszczeniu, zaleca
sie odtaczenie zasilania, aby uniknaé wypadkoéw.

17. Nie uzywa¢ ptynnych lub zracych detergentéow do czyszczenia
jednostki, nie rozpyla¢ na niej wody ani innych ptynéw, poniewaz
moga one uszkodzi¢ plastikowe elementy lub doprowadzi¢ do
porazenia pradem.

18. Nie dopusci¢ do zamoczenia jednostki oraz pilota zdalnego
sterowania.

Moze dojs¢ do zwarcia lub pozaru.

19.W przypadku nieprawidtowej pracy (np. nietypowy hatas,
nieprzyjemny zapach, dym, nietypowy wzrost temperatury,
wyciek elektryczny itp.), nalezy odtaczac zasilania elektrycznego.
Skontaktowa¢ si¢ z lokalnym sprzedawca.

20.Nie pozostawia¢ wigczonego klimatyzatora przez dtuzszy okres czasu,
gdy panuje duza wilgotno$¢ powietrza, a drzwi lub okna sg otwarte.
Wilgo¢ moze ulegaé skropleniu i zamoczy¢ lub uszkodzi¢ meble.

>
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21. Nie podiaczy¢ lub odtacza¢ wtyczki zasilania podczas pracy
urzadzenia. Niebezpieczefistwo pozaru lub porazenia pradem.

22. Nie dotykac (podczas dziatania) wtyczki mokrymi rekami.
Niebezpieczenstwo pozaru lub porazenia pragdem.

23. Nie umieszcza¢ grzejnika ani innych urzadzen w poblizu kabla
zasilajacego. Niebezpieczenstwo pozaru lub porazenia pradem.

24. Uwazac, aby woda nie dostata sie do czesci elektrycznych.
Moze to spowodowac pozar, awarie produktu lub porazenie pradem.

25. Nie otwiera¢ kratki wlotu powietrza podczas dziatania urzadzenie.
Ryzyko obrazef, porazenia pradem lub uszkodzenia produktu.

26. Nie blokowa¢ wlotu ani wylotu powietrza, poniewaz moze to
spowodowa¢ uszkodzenie produktu.
27.Nie wktada¢ palcow ani innych przedmiotéw do wlotu lub

wylotu powietrza podczas pracy urzadzenia. Obecnos¢ ostrych i

ruchomych czesci moze spowodowac obrazenia.

28. Nie pi¢ wody wyplywajacej z urzadzenia.

Jestto niehigieniczne imoze doprowadzi¢ do powaznych problemow
zdrowotnych.
29. Jezelizinnych urzadzen wydobywa sie gaz, przed uruchomieniem
klimatyzatora dobrze przewietrzy¢ pomieszczenie.

30.Nie demontowa¢ ani modyfikowa¢ urzadzenia.

31.Dobrze wywietrzy¢ pomieszczenie, w przypadku stosowania pieca
itp.

32.Nie uzywa¢ urzadzenia do celdw innych niz te, do ktérych zostato
przeznaczone.

33. Osoby wykonujace jakiekolwiek czynnosci na obwodzie chtodzacym
musza posiada¢ odpowiedni certyfikat, wydany przez akredytowana
instytucje, potwierdzajacy kompetencje w zakresie bezpiecznego
postepowania z chtodziwami, zgodnie z klasyfikacja uznawang przez
stowarzyszenia branzowe.

34.Nie uwalnia¢ gazu R410A do atmosfery. R410A to fluorowany gaz
cieplarniany o Potencjale Tworzenia Efektu Cieplarnianego (GWP) =
2088.

35. Urzadzenie opisane w niniejszej instrukcji jest zgodne z
nastepujacymi Rozporzadzeniami Europejskimi
+ ECODESIGN 2009/125/EC, 206/2012/EU
+ ENERGY LABELLING 2012/30/EU, 626/2011/EU
oraz pozniejszymi aktualizacjami.

BB BB
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0.4 - INFORMACJE NA TEMAT GAZOW

FLUOROWANYCH

Omawiane urzadzenie klimatyzacyjne zawiera gazy fluorowane.
Szczegotowe informacje na temat rodzaju i ilosci gazu mozna
znalez¢ na tabliczce znamionowej umieszczonej na urzadzeniu.
Instalacja, serwisowanie, konserwacjainaprawa urzadzenia musza
by¢ wykonywane przez wykwalifikowanego technika.
Demontazu i recyklingu produktu musi dokona¢ wykwalifikowany
personel techniczny.

Jesli w systemie zainstalowano urzadzenie do wykrywania
nieszczelnosci, nalezy je sprawdzaé co najmniejrazna12 miesiecy.
Do kontroli urzadzenia pod katem szczelnosci zaleca sie
prowadzenie szczegoétowego rejestru.

s

PRODUKT POWINIEN BYC UZYTKOWANY WYLACZNIE )

ZGODNIE ZE SPECYFIKACJAMI WSKAZANYMI W NINIEJSZEJ
INSTRUKCJI. ZASTOSOWANIE INNE NIZ WSKAZANE MOZE
DOPROWADZIC DO POWAZNYCH OBRAZEN CIALA. PRODUCENT
NIE PONOS|I ODPOWIEDZIALNOSCI ZA SZKODY OSOBOWE |
RZECZOWE WYNIKAJACE Z NIEPRZESTRZEGANIA ZALECEN
ZAWARTYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI.

0.5 -

PRZEWIDZIANE UZYTKOWANIE

* Klimatyzator powinien by¢ uzywany wytacznie do wytwarzania
cieptego lub zimnego powietrza (w zaleznosci od potrzeb) i tylko w
celu zapewnienia komfortowej temperatury w pomieszczeniu.

* Firma OLIMPIA SPLENDID nie ponosi odpowiedzialnosci za
nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia (wewnetrzne i zewnetrzne) i
wynikajace z tego obrazenia oséb, zwierzat oraz szkody rzeczowe.

0.6 -

STREFY RYZYKA

+ Klimatyzatoréw nie wolno instalowaé¢ w pomieszczeniach, w ktorych
wystepuja gazy fatwopalne lub wybuchowe, w pomieszczeniach o
duzej wilgotnosci (pralnie, szklarnie itp.), w pomieszczeniach, w
ktérych znajduja sie inne urzadzenia wytwarzajace silne zrodto ciepta,
a takze w poblizu zrodet stonej lub siarkowej wody.
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[l = ¢ NIEWOLNO uzywacgazu,benzyny aniinnych ptynéwtatwopalnych
w poblizu klimatyzatora.
+ Klimatyzator nie jest wyposazony w wentylator doprowadzajacy
sSwieze powietrze zewnetrzne do pomieszczenia, wymiana powietrza
odbywa sie poprzez otwarcie drzwi i okien.

+ Zawszezainstalowaé wytacznik automatycznyizapewnic¢ specjalny
obwad zasilajacy.

1- OPIS URZADZENIA

1.1 - LISTA DOSTARCZONYCH KOMPONENTOW
Jednostki wchodzace w sktad systemu klimatyzacji sg zapakowane pojedynczo w
opakowaniach kartonowych. Opakowania mogg by¢ transportowane, w przypadku
pojedynczych jednostek, recznie przez dwdch pracownikdw lub zatadowane na wézku
transportowym, réwniez utozone w stos, maksymalnie trzy sztuki w przypadku jednostki
wewnetrznejlub pojedynczow przypadku jednostki zewnetrznej. Przed przystapieniem
do montazu nalezy sie upewni¢ o powiadaniu wszystkich komponentdw.

A. Urzadzenie UNICOR

T1. Pilot zdalnego sterowania

C. Instrukcje uzytkowania i
konserwacji + gwarancja

D. Samoprzylepny pasek
izolacyjny (2 szt.)

E. Zestaw Srub i kotkdw

F. Zewnetrzne kratki wlotowe
i wylotowe powietrza wraz
z fancuszkami i zestawem
montazowym (2 szt.)

G. Kotnierz wewnetrzny (2 szt.)

H. Blacha do rur Sciennych (2
szt.)

L. Wspornik do
mocowania na scianie
M. Papierowy szablon do
wykonania otwordw.
N. Wazodprowadzania skroplin

UNICOR



Sq wymagane 2 sztuki baterie (T3) do pilota zdalnego sterowania
typu AAA 1,5V, ale nie sg one dofgczone do zestawu.

1.2 - PRZECHOWYWANIE
Przechowywaé opakowania w zamknietym pomieszczeniu, zabezpieczonym przed
dziataniem warunkéw atmosferycznych, odizolowane od podtoza za pomoca podktadéw
lub palet.

[ = NIEODWRACAC OPAKOWANIADO GORYNOGAMIINIE STAWIAC
GO W POZYCJI POZIOMEJ.

1.3 - NIEPRAWIDLOWOSCI | MOZLIWE ROZWIAZANIA

Opakowanie sktada sie z odpowiedniego materiatu i jest wykonywane przez

doswiadczony personel.

Jednostki sg dostarczane jako kompletne i w doskonatym stanie, mimo wszystko w

przypadku kontroli jako$ci transportu zastosowac sie do nastepujacych ostrzezen:

a. W momencie odbioru sprawdzié, czy opakowanie nie jest uszkodzone, a jesli tak,
nalezy odebraé towar z zastrzezeniem, przedstawiajagc dowody fotograficzne i
wszelkie widoczne uszkodzenia.

b. Rozpakowaé, sprawdzajgc poszczegdine elementy pod katem zgodnosci z listg
opakowan.

c. Nalezy sprawdzi¢, czy komponenty nie zostaty uszkodzone podczas transportu;
jesli tak, powiadomi¢ spedytora o wszelkich uszkodzeniach w ciggu 3 dni od
otrzymania dostawy listem poleconym za zwrotnym potwierdzeniem odbioru,
przedstawiajgc dokumentacje fotograficzng.

d. Nalezy zachowac ostroznos$¢ podczas rozpakowywaniaiinstalowania urzadzenia.
Ostre czesci moga spowodowaé obrazenia ciata, dlatego tez, zwrécié
szczeg6Ilng uwage nakrawedzie konstrukcji oraz zebra skraplaczaiparownika.

[l = Po uplywie 3 dni od daty dostawy nie zostang rozpatrzone zadne
informacje dotyczace poniesionych szkdd.

Wszelkie spory bedg rozstrzygane przez Sad w BRESCIA.

[l = Zachowac opakowanie przynajmniej na czas trwania okresu
gwarancyjnego, aby w razie potrzeby mozna byto wysta¢ urzgdzenie
do serwisu w celu naprawy.

Utylizowac elementy opakowania zgodnie z obowigzujgcymiprzepisami
dotyczgcymi utylizacji odpadow.
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14 -
1.

L

NSO

9

10. Awaryjny odptyw skroplin
11. Kabel zasilajgcy
12. Wytgcznik 1/0

2 - INSTALACJA
21 -

OPIS KOMPONENTOW URZADZENIA (rys.A
Deflektor (Klapa ) wylotu 0
powietrza

Klapa zasysania powietrza
Konsola wyswietlania funkgii i
alarméw

Kratka zasysania powietrza
Filtr powietrza

Filtr oczyszczajacy

Filtr weglowy

Ostona dolna

Odptyw skroplin

SPOSOB INSTALACJI

Aby zapewni¢ udang instalacje i optymalne dziatanie, nalezy doktadnie przestrzegaé
wskazdwek zawartych w niniejszej instrukcji.

L=

2.2-

Niestosowanie sie do wskazanych norm, ktére moze spowodowaé
nieprawidfowe dziatanie urzadzenia, zwalnia firme¢ OLIMPIA
SPLENDID z jakiejkolwiek formy z odpowiedzialnosci za wszelkie
szkody wyrzadzone osobom, zwierzetom lub mieniu oraz uniewaznia
gwarancje.

Wazne jest, aby instalacja elektryczna byfa zgodna z przepisami, z
danymi zawartymi w karcie katalogowej i prawidtowo uziemiona.

WYMIARY | CHARAKTERYSTYKA LOKALU ZAINSTALOWANIA
KLIMATYZATORA
Przed zainstalowaniem klimatyzatora nalezy koniecznie obliczy¢ letnie
obcigzenie cieplne (oraz zimowe w przypadku modeli z pompg ciepta) dla danego
pomieszczenia.
Im bardziej poprawne sa takie obliczenia, tym lepiej produkt bedzie spetniat swojg
funkcje.
Podczas obliczenia nalezy skonsultowa¢ obowigzujace przepisy.
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W przypadku szczegodlnie trudnych zastosowan zaleca sie skontaktowanie z
wyspecjalizowanymi firmami zajmujacymi sie inzynierig cieping.

W miare mozliwosci stara¢ sie ograniczyé wieksze obcigzenia termiczne, stosujac
nastepujace srodki. Duze okna wystawione na dziatanie promieni stonecznych
powinny by¢ wyposazone w wewnetrzne zaluzje lub dobrze zamaskowane
zewnetrznie (zaluzje listwowe, werandy, folie odbijajgce promienie stoneczneiitp.).
Klimatyzowane pomieszczenie musi pozosta¢ zamkniete przez jak najdtuzszy
czas.

Unika¢ zapalanialamp halogenowych o duzym poborze mocy lub innych urzadzen
elektrycznych, ktére pochtaniajg duzo energii (kuchenki, zelazka parowe, piyty
kuchenne itp.).

2.3 - WYBOR POZYCJI JEDNOSTKI
Aby uzyskac jak najlepszg wydajnos¢ pracy i unikngé usterek lub niebezpiecznych
sytuacji, miejsce instalacji jednostki wewnetrznej musi spetnia¢ nastepujgce wymagania:

a.
b.

Nie wystawiaé urzgdzenia na dziatanie zrodet ciepta lub pary (rys. 3).

Upewni¢ sie, ze przestrzen po prawej i lewej stronie wynosi co najmniej 60 mm,
a nad jednostkg co najmniej 80 mm (rys. 2).

W przypadku instalacji na niskiej $cianie wysokos$¢ doinej krawedzi jednostki musi
wynosi¢ co najmniej 100 mm nad podtogg. W przypadku montazu na wysokiej
$cianie odlegtos¢ od sufitu musi wynosi¢ co najmniej 80 mm (rys. 2).

Sciana, na ktérej ma byé zamocowana jednostka wewnetrzna, musi by¢ stabilna,
mocna i odpowiednia do utrzymania jej ciezaru.

Zapewni¢ wolne miejsce wokét jednostki w celu przeprowadzenia ewentualnych
czynnosci konserwacyjnych.

min 60mm3ﬂ -
\ \
\fmin 60mm
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f. W gornej czesci oraz z przodu wylotu powietrza nie mogg znajdowac sie zadne
przeszkody utrudniajgce swobodna cyrkulacje powietrza (zastony, rosliny, meble);
mogtoby to spowodowaé zawirowania, ktére uniemozliwiatyby prawidtowe
dziatanie urzadzenia (rys. 3).

g. Nie rozpyla¢ wody ani innych ptynéw bezposrednio na urzgdzenie (rys. 3).

h. Urzadzenie nie moze by¢ ustawione w pozycji, w ktorej strumien powietrza jest
skierowany bezposrednio na osoby znajdujgce sie w poblizu (rys. 3).

i.  Nigdy nie otwiera¢ klapy wylotu powietrza na site (rys. 3).

I.  Nieumieszczaébutelek, puszek, ubran, kwiatéw ani zadnychinnych przedmiotow
na kratce wlotu powietrza (rys. 3).

m. Nie instalowaé klimatyzatora bezposrednio nad urzgdzeniami gospodarstwa
domowego (telewizor, radio, loddwka itp.) ani nad zrédtem ciepta (rys. 3).

PL-13
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[l = Wybrac miejsce montazuw poblizu $ciany potaczonejz otoczeniem

24 -

zewnetrznym.

Po okresleniu wlasciwej pozycji instalacji, zgodnie z kryteriami
podanymi powyzej sprawdzié, czy w miejscach, w ktérych maja
zostaé wywiercone otwory, nie znajduja sie zadne konstrukcje lub
instalacje (belki, stupy, rury wodno-kanalizacyjne, kable elektryczne
itp.) uniemozliwiajgce ich wykonanie.

Ponownie sprawdzié, czy w miejscach, w ktérych maja byé
wywiercone otworach nie ma przeszkéd utrudniajgcych swobodng
cyrkulacje powietrza (rosliny i ich liscie, listwy okfadzinowe,
okiennice, zbyt grube kraty lub ruszty itp.).

UZYTKOWANIE JEDNOSTKI

[l = Maksymalna dopuszczalna dfugosé rur wynosi 1 m, rury musza

byé wewnetrznie gfadkie i nie moze by¢ na nich kolanek.
Konieczne jest stosowanie dostarczonych kratek o takich samych
wiasciwosciach.

2.4.1 -Wiercenie w scianie

Aby jednostka mogta dziataé, nalezy wywierci¢ w $cianie dwa otwory, rozmieszczone
zgodnie z oznaczeniami na szablonie; Srednica otworéw moze wynosi¢ 162 mm lub
202 mm.

PL - 14

Mozna zainstalowac jednostke UNICO R w miejscu jednostki UNICO EDGE lub
UNICOT bez zmiany istniejgcych otworéw; konieczne bedzie tylko wykonanie
matego otworu do odprowadzania skroplin; w takim przypadku, aby nie pogorszy¢
wydajnosci, nalezy usung¢ wszelki materiatizolacyjny, ktéry moze znajdowac sie
w otworze wylotu powietrza; wywiercenia nowych otwordw wymagajg rowniez
wsporniki mocujace.

Otwory w $cianach nalezy wykonywacé przy uzyciu odpowiedniego sprzetu, ktéry
utatwi prace i pozwoli unikng¢ uszkodzen lub niedogodnosci dla klienta.
Najlepszymi narzedziami do wiercenia otworéw o duzej Srednicy w Scianach
sg specjalne wiertta (zwane ,wierttami koronowymi”) o wysokim momencie i
regulowanej predkosci obrotowej na podstawie Srednicy wierconego otworu.
Aby uniknag¢rozprzestrzeniania sie duzych ilodci pytu i gruzu w otoczeniu, wiertarki
koronowe mozna wyposazy¢ w systemy zasysajgce, skladajgce sie zasadniczo
z odsysacza podtaczanego do akcesorium (typu przyssawka) umieszczanego
w poblizu wiertfa.
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* W celu wywiercenia otworéw, nalezy
wykona¢ nastepujgce czynnosci:

- Przytéz dostarczony szablon (M)
do $ciany, zachowujgc wskazane
na nim minimalne odlegtosci od
sufitu, podtogi i $cian bocznych;
mozna go utrzymacw prawidtowej
pozycji za pomocg tasmy klejgcej
(Y) (rys. 4).

- przed rozpoczeciem wiercenia,
starannie zaznaczy¢ za pomoca
matego wiertta lub punktakta,
$rodek poszczegdlnych otworéw
do wywiercenia (rys. 4).

- Uzywajac wiertta koronowego o
$rednicy co najmniej 202 mm (lub
162 mm), wywierci¢ dwa otwory
dla wlotu i wylotu powietrza.

[l = Otwory musza byé wywiercone
z lekkim spadkiem w dof, aby T
zapobiec powrotowi sie wody z \é
kanatéw (Rys. 5).

o %
Wiekszo$¢ usuwanego materiatu jest wyrzucana na zewnatrz,
dlatego nalezy uwazaé, aby nie upadat on na osoby i przedmioty
znajdujace sie ponizej. Aby w jak najwigekszym stopniu unikngé
naruszenia tynku zewnetrznego, podczas wiercenia ostatniejczesci
otworu nalezy postepowa¢ bardzo ostroznie, zmniejszajgc nieco

nacisk wywierany na wiertfo koronowe.

*  Wywier¢ zaznaczone wczesniej otwory na kotki do wspornikéw mocujgcych (Rys.
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[l = Dokiadnie przeanalizowaé charakterystyke i konsystencje Sciany
w celu ewentualnego doboru odpowiednich kotkdw.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za niesprawdzenie
spéjnosci strukturalnej zakotwienia przez instalatora. W
zwigzku z tym zaleca zachowanie maksymalnej ostroznoS$ci
podczas wykonywania takiej czynnosci. Jesli zostanie ona zle
przeprowadzona, moze dojs¢ do bardzo powaznych obrazen ciafa

i szkéd materialnych.

W przypadku urzgdzen z pompa ciepta, dla ktorych nie przewidziano wpuszczonego
w $ciane odptywu skroplin (patrz punkt 2.4.2), nalezy wywierci¢ otwor przelotowy

w miejscu wskazanym na szablonie, aby umozliwi¢ ich odprowadzanie.

2.4.2 -Przygotowanie odptywu skroplin

PL -16

W przypadku urzadzen z pompg ciepta,
nalezy podtaczyé przewdd odprowadzajgcy
skropliny (rys. 1 - poz. N) (w zestawie) do
klimatyzatora iwtozy¢ go do odpowiedniego
otworu (A). Przed podtgczeniem przewodu
odprowadzajgcego skropliny nalezy zdjaé
zaslepke (B) (Rys. 7). Po osiggnieciu
maksymalnego poziomu skroplin zawor
elektromagnetyczny zapewnia ich odptyw
z tacki wewnetrzne;.

W przypadku urzadzen pracujgcych wirybie
chlodzenia podtaczenie przewodu odpro-
wadzajacego skropliny jest wymagane,
jezeli przewiduje si¢ prace w niskich tem-
peraturach zewnetrznych (ponizej 23°C).
Odprowadzanie odbywa przez grawitacje. Z
tego powodu konieczne jest, aby minimaine
nachylenie przewodu odptywowego wyno-
sito w kazdym punkcie co najmniej 3%.
Stosowany waz moze by¢ sztywny lub
elastyczny, a jego minimalna $rednica
wewnetrzna musi wynosi¢ wynosi 16 mm.

-

J

Jezeli przewdd dociera do kanalizacji, nalezy wykonaé syfon przed wejsciem do
gtéwnego odptywu. Syfon musi znajdowacé sie co najmniej 300 mm ponizej wlotu z

urzadzenia (rys. 8).
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L=

Jesliprzewdd drenazowy odprowadza
wode do zbiornika (kanistralubinnego)
upewnic sie, ze taki zbiornik jest her-
metycznie zamkniety oraz, ze przewéd
drenazowy pozostaje zanurzony w
wodzie (patrz rys. 9).

Otwoér (J) na przewdd odprowadzania
skroplin musi by¢ zawsze nachylony
na zewnatrz (patrz Rys. 10).
Dokfadna pozycja wejscia przewodu
w stosunku do urzgdzenia zostata
wskazana na szablonie.

W takim przypadku uwazaé,
aby wyptywajgca woda nie

| )
spowodowala niedogodnosci | -
dlaoso6b oraz szkod rzeczowych.
W okresie zimowym woda moze
I'd

powodowa¢ tworzenie sie lodu
na zewnatrz.

ﬁ

. /

Podczas podfaczania odpfywu skroplin nalezy zachowaé szczeg6ing
ostroznos¢, aby nie zgnies¢ gumowego weza.

W przypadku eksploatacji zimg w temperaturze 0°C lub nizsze)j,
aby zagwarantowaé prawidtowy odpfyw nalezy zabezpieczyé
przewdd odprowadzajacy skropliny przed mrozem. W przypadku
dfugotrwaftej pracy w okresie zimowym, w temperaturze ponizej
-5°C, zainstalowac dodatkowy zestaw do podgrzewania zbiornika.

2.4.3 -Montaz przewodow powietrza i kratek zewnetrznych

L=

Po wywierceniu otwordw (wierttem koronowym) wiozy¢ do nich plastikowa blache
(H) dostarczong z klimatyzatorem (rys. 11).

Arkusz (H) jest przystosowany do otworéw o $rednicy 202 mm; w przypadku
otwordw o Srednicy 162 mm nalezy odcig¢ z arkusza brzeg o wielko$ci 130 mm
po stronie ditugiego boku (rys. 11).

Dtugo$é arkuszy musi by¢ o 65 mm mniejsza niz diugosé Sciany.
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Zwinac¢blache (H)iwlozyéjgdo otworu,
zwracajgc uwage na linie potgczenia,
ktéra musi by¢ zawsze utozona u
gory (rys. 11).

Do przeciecia rury (H), wystarczy uzy¢
zwyktego noza (rysunki 11 - 12).

ﬁ%\
QST

J

W celu zatozenia kratek zewnetrznych, wykonac nastepujace czynnosci:

a.

Zatozy¢ uszczelki (D) na kotnierze
$cienne (G), aby pokrywaly sie z jego
zewnetrzng krawedzia, jak wskazano
na rysunku 13.

Przymocowaé dwa Kkotnierze za
pomocg 2 kotkdw o $rednicy 6 mm,
ustawiajgc dwa otwory mocujgce w
pozycji poziomej (rysunki 14-15-16).
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SPLENDID




c. Zalozyémateoczko,zdtugimtrzonkiem,
sprezyny na sworzen zatyczki (na
obydwu elementach) (rys. 17).

d. Zatozy¢ dwie zatyczki (ze sprezyng)
z przodu kratki zewnetrznej na jej
dwa gniazda, pociggajgc az do
zatrzasniecia (rys. 18), a nastepnie
przymocowac dwatancuszkido duzego
oczka sprezyny.

e. Chwy¢ jedng reka dwa tancuszki
potaczone z kratka;

f.  Ztozy¢kratki zewnetrzne, chwytajacje
wolng rekgw czescizagieciaiwktadajgc
palce do wnetrza poszczegoinych
ptytek (rys. 19).

g. Wilozy¢ ramie do rury, dopoki kratka
nie bedzie catkowicie wystawa¢ na
zewnatrz.

h. Pozwoli¢ na ponowne otwarcie kratki,
utrzymujac palce wewnatrz ptytek.

i. Obro¢ kratke, dopdki ptytki nie beda
poziome i odchylone na dét.

.  Pociggng¢ tancuszek napinajgc
sprezyne, nastepnie zaczepi¢ jego
pierscien na sworzniu kotnierza
wewnetrznego przejscia rur (rys. 20).

m. Odcig¢ nadmiar oczek fancuszka
uzywajac szczypiec.

é Stosowaé wyfgcznie dostarczone
kratki (F) lub kratek o takiej samej
charakterystyce.

2.4.4 -Rozmieszczanie otworéw na
urzadzeniu

W przypadku stosowania rur o Srednicy 162

mm nie jest konieczne usuniecie czesci

ostony tylnej .

17
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W przypadku stosowania otworéw o @ 202 mm postepowac jak wskazano ponizej:

a. Zapomocg szczypiec ztamac naciecie na tylnej ostonie (rys. 21-A).

b. Nastepnie recznie obroci¢ do przodu i do tytu czes¢ ostony do usuniecia,
dopoki pozostata cze$¢ nacigcia nie peknie (rys. 21-B).

c. Uzywajgc noza obcigé ewentualny nadmiar izolacji, pozostajgcej wewnatrz
otworu (rys. 21-B).

2.4.5 -Ustawianie urzadzenia na wspornikach mocujacych

Korzystajaczdwdochwywierconychwcezesnie;
otwordéw (patrz rys. 6), przymocowac
wsporniki (L) do $ciany za pomoca
dostarczonych kotkéw (E) (rys. 22).

Po sprawdzeniu:
czy wsporniki mocujace sg dobrze
przymocowane do $ciany,
czy przygotowano podtgczenia
elektryczne i odptywy skroplin (je$li to
konieczne),

czy jest mozliwe zamocowanie
klimatyzatora.

Podniesé klimatyzator,
chwytajgc go za boki dolnej
podstawy i przymocowaé do
wspornika (L) (rys. 23).

Aby utatwi¢é mocowanie, lekko
przechyli¢ dolng cze$¢ urzadze-
nia w kierunku do siebie.
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[ = * Podiaczenie elektryczne i zamocowanie €2 h

2.4.6 -Przylaczenie elektryczne

Urzadzenie jestwyposazone w kabel zasilajgcy zwtyczkg
(potgczenie typu Y). Jedli w poblizu urzgdzenia znajduje
sie gniazdko, wystarczy wiozy¢ wtyczke.

Bl B

odptywu skroplin nalezy wykonaé
po odsunieciu urzadzenia od $ciany
za pomoca drewnianego klina lub
podobnego przedmiotu (patrz rys. 24).

* Po zakonczeniu czynnos$ci dokfadnie
sprawdzié, czy za tylng $ciang urzadzenia
nie pozostafy zadne szczeliny (uszczelka
izolacyjna musi dobrze przylega¢ do
sciany), zwiaszcza w obszarze kanatow
wlotu i wylotu powietrza.

Przed podfaczeniem klimatyzatora upewnié sie, ze:

* Wartosci napiecia i czestotliwo$ci zasilania s zgodne z danymi
wskazanyminatabliczce znamionowej urzadzenia (220-240VAC/50Hz).

* Kabel zasilajacy posiada skuteczne uziemienie i odpowiednie
wymiary do maksymalnego poboru mocy przez klimatyzator
(minimalny przekroj kabli wynosi 1,5mm2).

* Urzadzenie powinno by¢ zasilane wylacznie z gniazdka
kompatybilnego z dostarczong wtyczka.

Kabel zasilajgcy moze byé wymieniony wyfgcznie przez
autoryzowany serwis pomocy lub przez personel o podobnych
kwalifikacjach.

Zgodnie z krajowymi przepisami instalacyjnymi na zasilaniu
urzadzenia musi byé zainstalowane odpowiednie wielobiegunowe
urzadzenie odfgczajgce. Nalezy sie jednak upewnié, ze linia zasilania
jest skutecznie uziemiona i odpowiednio zabezpieczona przed
przecigzeniami lub zwarciami (zaleca si¢ stosowanie bezpiecznika
zwlocznego typu 10 AT lub innych urzadzen o réwnowaznych
funkcjach).
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Aby wymieni¢ kabel zasilajgcy nalezy postepowac w nastepujacy sposob:

-

a. Zsuna¢ dolng ostone (wpuszczang) (A)

(rys. 25).
b Zsunag¢ gérng ostone (wpuszczang) (B)

(rys. 25).

c. Wyja¢ 6 srub, ktére blokujg przednig
ostone (rys. 26).

d. Zdjg¢przednigostone (C)(rys.27)izdjac
pokrywe skrzynki elektrycznej (D) (rys.
27).

e.  Odkreci¢ zacisk dtawika kablowego (E)
(rys. 27) i $ruby blokujace kabel tabliczki
zaciskowej (F) (rys. 27).

f.  Wysunackabeliwsungénowy w takisam
sposaéb.

g. Usung¢ drewniany klin, znajdujacy sie z
tytu urzadzenia.

h. Zablokowaé¢ trzy bieguny kabla na

tabliczce zaciskowej i dokre¢ sruby (F)

(rys. 27).

Zablokowac kabel zaciskiem (E) (rys. 27).

Zamknac¢ ostong ptytki (D) (rys. 27).

Ponownie zamontowac¢ przednig ostone maszyny uzywajac szesciu Srub.

Ponownie zamontowac dwie wpuszczane ostony (gorng i dolng).

53—~

2.5 - KONFIGURACJA INSTALACJI WYSOKIEJ/NISKIEJ
Jednostka moze by¢ zainstalowana w dolnej czesci $ciany (przy podtodze) lub w
gornej (przy suficie).
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3-

UZYTKOWANIE

3.1 - OSTRZEZENIA

[l = Instalacjaipodiaczenie elektryczne urzadzeniamusza byé wykonane
przez wykwalifikowany personel, spetniajagcy wymagania prawne.
Wskazowki dotyczace instalacji mozna znalez¢ w odpowiednim
punkcie niniejszej instrukcji.

Zadne przedmioty ani przeszkody konstrukcyjne (meble, zasfony,
rosliny, liscie, zaluzje itp.) nie moga utrudnia¢ normalnego przeptywu
powietrza przez kratki wewnetrzne i zewnetrzne.

Nigdy nie opierac si¢ ani, co gorsza, siada¢ na obudowie klimatyzatora,
aby nie doprowadZzi¢ do powaznego uszkodzenia czescizewnetrznych.
Nie ustawia¢ recznie klapy wylotu powietrza. Takg czynnosé nalezy
zawsze wykonywacé za pomocg pilota zdalnego sterowania.

Jesli z urzadzenia wycieknie woda, nalezy je natychmiast wyfaczy¢ i
odfaczy¢ zasilanie. Skontaktowaé sie z najblizszym autoryzowanym
centrum serwisowym.

Podczas pracy w trybie ogrzewania klimatyzator okresowo usuwa Iod,
ktory moze powstawaé na wezownicy zewnetrznej. W takiej sytuacji
urzadzenie nadal pracuje, ale nie wysyla cieplego powietrza do pomiesz-
czenia. Taki etap moze trwaé od 3 minut do maksymalnie 10 minut.
Regularnie czyscic filtr powietrza zgodnie z opisem wskazanym w
odpowiednim punkcie (4.1.2).

Nie wolno instalowaé urzadzenia w pomieszczeniach, w ktorych po-
wstaja gazy wybuchowe lub, w ktorych panuje wilgotnosé atemperatura
wykracza poza maksymalne limity okreslone w instrukcji instalacji.

3.2 - OPIS KONSOLI SYGNALIZACYJNEJ
W prawej gornej czesci urzadzenia znajdujg sie przyciski i diody LED, ktérych funkcje
zostaly opisane w paragrafie (4.3.3).

3.3 - OBSLUGA PILOTA ZDALNEGO STEROWANIA
Dotaczony do klimatyzatora pilot zdalnego sterowania jest narzedziem, ktére pozwala
na wygodne korzystanie z urzgdzenia.
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Jest to przyrzad, z ktérym nalezy obchodzi¢ sie

ostroznie i w sposdb szczegodiny:

* Unika¢ zamoczenia (nie czysci¢ wodg ani nie
wystawia¢ na dziatanie czynnikéw atmosferycz-
nych).

* Nie dopusci¢ do upadku na podtoge lub mocnych
uderzen.

* Unika¢ bezposredniego narazenia na Swiatto

stoneczne.

=

Pilot zdalnego sterowania dziafa w technologii podczerwieni.
Podczas korzystania z urzadzenia nie umieszcza¢ zadnych
przeszkod miedzy pilotem a klimatyzatorem.

Jezeli w pomieszczeniu sq uzywane inne urzadzenia z pilotem
zdalnego sterowania (telewizor, zestawy stereo itp.), moga
wystapi¢ zaktocenia iw konsekwencji utrata wysfanego sygnatu.
Lampy elektroniczneifluorescencyjne moga zaktécaé transmisje
miedzy pilotem a klimatyzatorem.

Jezelipilot nie bedzie uzywany przez dfuzszy okres czasu, nalezy
wyja¢ z niego baterie.

Wyswietlacz pilota zdalnego sterowania wylgcza sie po kilku
sekundach nieuzywania, aby go uaktywnié, nalezy wcisngé¢
dowolny przycisk.

3.3.1 -Wkiladanie baterii (rys. 31)

Aby prawidtowo wtozy¢ baterie nalezy:

a. Wysunaé pokrywke komory na baterie.

b. Wtozyé baterie do komory, przestrzegajgc wskazanej biegunowosci.

[l = Przestrzegaé prawidfowej biegunowosci wskazanej na dnie komory.

c. Prawidlowo zamkng¢ pokrywke.

3.3.2 -Wymiana baterii

Wymieni¢ baterie, gdy wy$wietlacz pilota zdalnego
sterowania przestanie by¢ wyrazny lub gdy pilot prze-
stanie zmienia¢ ustawienia klimatyzatora.

Il = Zawsze uzywaé nowych baterii i wymie-
nia¢ obydwie. Zastosowanie starych bate-
rii lub innego rodzaju moze spowodowaé
nieprawidfowe dziafanie pilota.

Do pilota zdalnego sterowania sg niezbedne dwie
suche baterie alkaliczne 1,5V (typAAA.LRO3) (rys. 31).  \_ Y,
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Po wymianie baterii wyregulowa¢ zegar na pilocie zdalnego sterowania.

>

>

Po roziadowaniu wymieni¢ obydwie baterie i zutylizowaé je w
odpowiednich punktach zbiorkilub zgodnie zwymogamilokalnych
przepisow.

Jesli pilot nie bedzie uzywany przez kilka tygodni lub dtuzej, wyjac z niego baterie.
Wyciek z baterii moze spowodowa¢ uszkodzenie pilota.

Srednia zywotno$é baterii przy normalnym uzytkowaniu wynosi okoto sze$¢
miesiecy. Wymieni¢ baterie, gdy nie stychac¢ juz sygnatu dzwiekowego podczas
odbierania polecenia z jednostki wewnetrznej lub, gdy wskaznik transmisji na
pilocie zdalnego sterowania nie $wieci sie.

Nie tadowaé ani demontowacé baterii. Nie wrzucaé baterii do ognia.
Moga sie pali¢ lub spowodowaé wybuch.

Jesliptynz baterii dostanie si¢ na skore lub ubranie, nalezy doktadnie
umy¢ czystg woda. Nie uzywaé pilota z bateriami, ktére sie rozlaty.
Substancje chemiczne zawarte w bateriach mogq powodowaé
oparzenia lub inne zagrozenia dla zdrowia.

3.3.3 -Pozycja pilota zdalnego sterowania

3.4-

Trzymac pilota w pozyciji, z ktorej sygnat
moze dotrze¢ do odbiornika urzadzenia
(maksymalna odlegtos¢ ok. 8 metrow - z
natadowanymi bateriami) (Rys. 32).

Obecnos¢ przeszkod (meble, zastony,
§ciany itp.) pomiedzy pilotem a
urzgdzeniem zmniejsza jego zasieg.

.

OPIS PILOTA ZDALNEGO STEROWANIA

Pilot stanowi interfejs miedzy uzytkownikiem a klimatyzatorem, dlatego bardzo wazne
jest zapoznanie si¢ z kazdqg funkcjg, sposobem korzystania z réznych elementéw
sterujgcych oraz wyswietlanymi symbolami.
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3.4.1 -Opis przyciskéw pilota zdalnego sterowania

B1

B2

B3

B4

B5

B6
B7

B8

B9

Aktywacja/dezaktywacja (Stand-by)

jednostki

Przycisk dobrego samopoczucia (auto-

matyczny)

Przycisk trybu komfort nocny (SILENT)
Wybor trybu dziatania - chtodzenie >
ogrzewanie > wentylacja > osuszanie

> automatyczny

Zwigkszanie/zmniejszanie predkosci

wentylatora
ustawienie zegara/programowania

Zwiekszanie/Zmniejszanie zadanej

temperatury/zegara/programowania

Aktywacja/dezaktywacja funkcji
oscylacji klapy wylotu powietrza

(niedostepne w tym modelu)

Aktywacja/dezaktywacja systemu
wymiany powietrza FREE COOLING

(niedostepne w tym modelu)

B10 Przycisk RESET

B11

Aktywacja/dezaktywacja programoéw

/ N
oot ac
a6t |

B1 D) @Giss

- g -

Bg% @-7311

3.4.2 -Opis wyswietlacza na pilocie zdalnego sterowania

D1

D2
D3
D4
D5

D6
D7
D8
D9

Wskazanie predkosci wentylatora
lub trybu pracy automatycznej
(AUTO)

Tryb ogrzewania

Tryb chtodzenia

Tryb osuszania

Funkcja wymiany powietrza
(niedostepna dla tego modelu)
Funkcja nocna (SILENT)

Funkcja automatyczna

Program 1

Program 2

D10 Wskaznik temperatury/ zegara
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3.5 - OPIS FUNKCJI KLIMATYZATORA

3.5.1 -Witaczenie i zarzadzanie dziataniem

* Pilot zdalnego sterowania umozliwia zarzgdzanie instalacja.
Aby przesta¢ polecenia do klimatyzatora, nalezy skierowac przednig czes¢ pilota
zdalnego sterowania w strone konsoli urzgdzenia.
Odbiér wydanego polecenia jest potwierdzany sygnatem dzwiekowym.

+ Maksymalna odlegto$¢, z jakiej mogg by¢ odbierane polecenia, wynosi okoto 8
metrow (gdy baterie sg natadowane).

3.5.2 -Wiaczanie urzadzenia
[ = Upewnic sig, ze wylqcznik zasilania (12) znajduje sie w pozycji ,,I”.

» Wecisna¢ przycisk B1 na pilocie zdalnego sterowania, aby wtgczy¢ klimatyzator.

3.5.3 -Wylaczanie urzadzenia

+ Wocisng¢ przycisk B1 na pilocie zdalnego sterowania, aby wytaczy¢ (stand-by)
klimatyzator.
Uktad sterowania jednostki jest wyposazony w pamie¢, dzieki czemu po jej
wytgczeniu ustawienia nie zostajg utracone.

é W przypadku dfugotrwatego zatrzymania urzadzenia nalezy je
wylaczyé, odfgczajac wylacznik gtéwny lub wyjmujac wtyczke z
gniazdka.

3.5.4 -Praca w trybie ,,Chtodzenie”

+ W tym trybie urzadzenie osusza i chtodzi pomieszczenie.

» Aby wigczyc taki tryb, nalezy kilkakrotnie wcisng¢ przycisk B4 na pilocie zdalnego
sterowania, dopdki na wyswietlaczu nie pojawi sie symbol D3.

+ W tym trybie pracy mozna ustawi¢ zgdang temperature i predko$¢ wentylatora.
Po uptywie trzech minut (maksymalny czas) od wigczenia tego trybu pracy, uruchomi
sie sprezarka i urzgdzenie zaczynie chtodzié.

* Uruchomienie sprezarki jest

sygnalizowane wigczeniem @ G LEDD LED B H h
sie diody LED B (zielonej),
znajdujgcej sie na konsoli | |
(rys.30). O o 0 o 0 ®
S LED C LED A )
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3.5.5 -Praca tylko w trybie ,,Osuszanie”

W tym trybie urzadzenie osusza pomieszczenie.

Aktywacja tej funkciji jest zatem szczegdlnie przydatna w sezonach przejsciowych,
tzn. w te dni (np. deszczowe), kiedy temperatura jest w przyjemna, ale nadmierna
wilgotnos¢ powoduje pewne poczucie dyskomfortu.

W tymtrybie jestignorowane zaréwno ustawienie temperatury w pomieszczeniu, jak
i ustawienie predkosci wentylatora, ktéra zawsze odpowiada warto$ci minimalne;j.
Wszelkie wskazania temperatury i predkosci wentylatora znikajg z wyswietlacza
pilota (rys.40-41).

Aby wigczyé taki tryb, nalezy kilkakrotnie wcisngé przycisk B4 na pilocie zdalnego
sterowania, dopoki nawyswietlaczu nie pojawi sie symbol D4i symbol automatycznej
wentylacji D1.

Przerywana praca urzadzenia jest normalnym zjawiskiem w tym trybie.

3.5.6 -Praca tylko w trybie ,,Wentylacja”

W tym trybie urzadzenie w zaden sposdb nie wptywa na temperature ani na
wilgotno$¢ powietrza w pomieszczeniu.

Aby wigczyé taki tryb, nalezy kilkakrotnie wcisngé przycisk B4 na pilocie zdalnego
sterowania, dopdki na wyswietlaczu nie pojawi sie symbol automatycznej wentylacji
D1.

3.5.7 -Praca tylko w trybie ,,Komfort” (Automatyczny)

Wtymtrybie, w zaleznosci od temperatury w pomieszczeniui ustawieniatej zgdane;,
temperatura systemu i predko$¢ wentylatora sg regulowane automatycznie (z
wyjatkiem pracy w trybie ,osuszanie”).

Aby wiaczyé taki tryb, nalezy kilkakrotnie wcisng¢ przycisk B2 na pilocie zdalnego
sterowania, dopdki na wyswietlaczu nie pojawi sie symbol D7.

3.5.8 -Praca w trybie ,,Ogrzewanie”
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W tym trybie urzadzenie ogrzewa pomieszczenie.

Aby wigczyé taki tryb, nalezy kilkakrotnie wcisngé przycisk B4 na pilocie zdalnego
sterowania, dopdki na wyswietlaczu nie pojawi sie symbol D2.

W tym trybie pracy mozna ustawi¢ zgdang temperature i predko$¢ wentylatora. Po
uptywie trzech minut (maksymalny czas) od wtgczenia tego trybu pracy, uruchomi
sie sprezarka i urzadzenie zaczynie wytwarza¢ ciepfo.
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Uruchomienie sprezarki jest @ ™
sygnalizowane wtgczeniem G LEDD LEDB H

sie diody LED B (zielonej),
znajdujgcej sie na konsoli ! | | )
(rys.30). O @

L LED C LED A )

Urzadzenie okresowo wykonuje odszranianie wezownicy. W czasie
trwania tej fazy klimatyzator nie wysyla goracego powietrza do
pomieszczenia, a rozne czesci wewnetrzne, z wyjatkiem wentylatora
powietrza w pomieszczeniu, pozostajg wigczone. Gdy temperatura
zewnetrzna jest niska, moze wystapi¢ opdznienie w przefaczaniu z
predko$ciminimalnejna $rednig lub maksymalng od momentu wysfania
sygnatu za posrednictwem pilota zdalnego sterowania. Po wyfaczeniu
urzadzenia wentylator wewnetrzny pracuje jeszcze przez kilka sekund,
po czym zatrzymuje sie i obydwie klapy powietrza zostajg zamkniete.

Wmodelach bez pompy ciepta tryb ,,ogrzewania” uzyskuje sie przy
pomocy aktywacji grzatek elektrycznych i samego wentylatora.
W tym trybie wentylator pracuje na maksymalnej predkosci.

W modelach z pompa ciepfa tryb ,,ogrzewania” uzyskuje sie po-
przez aktywacje grzatek elektrycznych i samego wentylatora lub
przy pomocy pompy ciepfa; aktywacja jednego z dwdoch systeméw
zalezy od pomiaru temperatury na zewnatrz i zarzadzana jest au-
tonomicznie.

3.5.9 -Kontrola kierunku przeptywu powietrza

Niedostepny w tym modelu.

3.5.10 - Kontrola predkosci wentylatora

Predko$¢wentylatora jest regulowana za pomoca przycisku B5 (na pilocie zdalnego
sterowania).
Kilkukrotne wciniecie takiego przycisku powoduje zmiane predkosci w nastepujgcej
kolejnosci:

Mata > Srednia > Duza > Automatyczna
Im wyzsza jest ustawiona predkos$¢, tym wieksza jest moc urzadzenia, przy czym
cichsze jest jego dziatanie.
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Po ustawieniu Automatycznej predko$ci, wbudowany mikroprocesor automatycznie
dostosowuje predkos¢, utrzymujac jg na tym wyzszym poziomie, im wieksza jest
réznica miedzy wykrytg temperaturg w pomieszczeniu a temperaturg ustawiong.
Predko$¢ jest zawsze zmniejszana automatycznie w miare gdy temperatura w
pomieszczeniu zbliza sie do ustawionej temperatury.

W trybie osuszania nie jest mozliwa regulacja predko$ci, poniewaz urzadzenie
moze pracowac tylko z matg predko$cig.

3.5.11 -Przycisk nocnego komfortu (SILENT)

PL -30

Aby wigczyé taki tryb, nalezy wcisng¢ przycisk B3 na pilocie zdalnego sterowania,
na wyswietlaczu pojawi sie symbol D6.

Aktywacja funkcjinocnego komfortu (SILENT) umozliwia uzyskanie wielu efektow:
- stopniowy wzrost ustawionej temperatury w trybie chtodzenia

- stopniowe obnizenie temperatury ustawionej dla ogrzewania (tylko w modelach
HP)

- obnizenie poziomu dzwieku emitowanego przez urzgdzenie

- 0szczedno$é energii elektrycznej w nocy

Aby aktywowac funkcje nocnego komfortu, nalezy najpierw wybra¢ zgdany tryb
pracy i temperature, a nastepnie aktywowac funkcje nocnego komfortu, wciskajac
przycisk B3.

Idealnym rozwigzaniem jest aktywacja przycisku nochego komfortu bezposrednio
przed zasnieciem.

W trybie chtodzenia ustawiona temperatura jest utrzymywana przez jedng godzine
po aktywacji przycisku nocnego komfortu. W ciggu nastepnych dwdch godzin
ustawienie jest stopniowo zwiekszane, a wentylator pracuje z matg predkoscia.
Po uptywie drugiej godziny, ustawienia temperatury i wentylatora nie zostang
zmienione.

Wirybie ogrzewania ustawiona temperatura jest utrzymywana przez jedng godzine
po aktywacji przycisku nocnego komfortu. W ciggu nastepnych dwéch godzin
ustawienie jest stopniowo zmniejszana, a wentylator pracuje z matg predkoscia.
Po uptywie drugiej godziny, ustawienia temperatury i wentylatora nie zostang
zmienione.

Przycisk nocnego komfortu nie jest dostepny w trybie osuszania i wentylacji.
Przycisk nocnego komfortu mozna wytgczy¢ w dowolnym momencie (najlepiej po
przebudzeniu), ponownie wciskajac przycisk B3.

W tym momencie zostang przywrécone ustawienia temperatury i predkosci
wentylatora, ktére byly ustawione przed aktywacjg funkcii.
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3.5.12-Ustawianie timera

System logiczny urzadzenia daje uzytkownikowi mozliwos¢ wyboru dwdch
roznych programow timera (patrz punkt 3.5.14), dzieki ktérym urzgdzenie moze
by¢ wylaczane i wigczane (lub odwrotnie) w dowolnym momencie (np. moze by¢
wigczone na krétko przed planowanym powrotem, aby w domu panowata przyjemna
temperatura).

Aby uzyé tych funkgii, nalezy najpierw ustawi¢ czas (patrz punkt 3.5.13), anastepnie
ustawi¢ timer na zgdanych godzinach.

3.5.13-Ustawianie zegara i timera
Aby ustawi¢ godzine, uzy¢ pilota zdalnego sterowania w nastepujacy sposob:

a. Wcisng¢przycisk B6 (SET TIMER), dopdkinawyswietlaczu nie pojawi sie godzina
h (D10)
b. Ustawi¢ godzine za pomoca przyciskow B7 (+i -).
c. Wciskac przycisk B6, dopoki na wyswietlaczu nie pojawig sie minuty m (D10).
d. Ustawi¢ minuty za pomocg przyciskow B7 (+i -).
e. Wcisngéprzycisk B6, aby zapisa¢ godzine i kontynuowaé programowanie timera.
N
4 N
@ oo
/
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3.5.14 -Ustawianie czaséw timera (PROGR. 1 i PROGR. 2)

Mozna ustawi¢ jeden lub obydwa programy timera.

Aby ustawi¢ godzine wigczenia i wylaczenia urzgdzenia w dwoch programach, uzy¢
pilota zdalnego sterowania i wykona¢ nastepujgce czynnosci:

a.

b.

Weisng¢ jeden lub kilka razy przycisk B6 (SET TIMER), dopoki na wyswietlaczu
nie pojawi sie symbol [ (D8a) (Godzina aktywaciji 1-ego programu).

Uzyj przyciskow B7 (+ i -), aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ czas, po ktorym
nastagpi wigczenie klimatyzatora. Zmiana czasu, ktérg mozna ustawi¢ za pomocg
przyciskéw B7 (+ i -), wynosi 30 minut.

Drugi raz wcisngé przycisk B6 (SET TIMER); na wyswietlaczu pojawi sie symbol
B (D8b) (Godzina dezaktywacji 1-ego programu).

Za pomocg przyciskdw B7 (+ i -), zwiekszy¢ lub zmniejszyé czas, po ktdrym
nastgpi wigczenie klimatyzatora. Zmiana czasu, ktérg mozna ustawi¢ za pomocg
przyciskdw B7 (+ i -), wynosi 30 minut.

Ponownie wcisng¢ przycisk B6 (SET TIMER); na wyswietlaczu pojawi sie symbol
II (D9a) (Godzina aktywaciji 2-ego programu).

Za pomoca przyciskow B7 (+ i -) zwigkszyC lub zmniejszy¢ czas, po ktdrym
nastgpi wigczenie klimatyzatora. Zmiana czasu, ktdrg mozna ustawi¢ za pomocg
przyciskow B7 (+ i -), wynosi 30 minut.

Ponownie wcisng¢ przycisk B6 (SET TIMER); na wyswietlaczu pojawi sie symbol
(D9b) (Godzina dezaktywacji 2-ego programu).

Za pomocg przyciskow B7 (+ i -), zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ czas, po ktorym
nastgpi wigczenie klimatyzatora. Zmiana czasu, ktérg mozna ustawi¢ za pomocg
przyciskow B7 (+ i -), wynosi 30 minut.

Aby powrdci¢ do normalnego trybu pracy, nalezy razlub kilka razy wcisng¢ przycisk
B6 (SET TIMER), dopoki wszystkie symbole dotyczace do tego ustawienia nie
znikng z wyswietlacza.

-

D8ae>n1 E
D9ae>“2§

D9b
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3.5.15- Aktywacja i dezaktywacja timera

Po ustawieniu mozna uaktywni¢ lub dezaktywowaé programy czasowe w zaleznosci
od potrzeb.

Aktywacja moze dotyczy¢ jednego lub obydwu programoéw.

W szczegdlnosci, po kazdym wcisnieciu przycisku B11 (Aktywacja programu) sytuacja
Zzmienia sie w nastepujgcy sposob:

+ Aktywacja tylko 1-ego programu.

+ Aktywacja tylko 2-ego programu.

» Aktywacja 1-ego i 2-ego programu.

+ Dezaktywacja obydwu programéw.

3.5.16 - Resetowanie wszystkich funkcji pilota zdalnego sterowania
Wcisniecie przycisku B10 (RESET) resetuje wszystkie ustawienia pilota zdalnego
sterowania.

Powoduje to anulowanie wszystkich ustawien timera zapisanych na pilocie zdalnego
sterowania i przywrocenie wszystkich ustawien fabrycznych.

Ponadto, powcisnigciu przycisku B10 nawyswietlaczu pojawiajg sie wszystkie symbole,
umozliwiajgc w ten sposdb sprawdzenie integralnosci wyswietlacza.

3.5.17 -Zarzadzanie urzadzeniem w przypadku braku pilota zdalnego
sterowania

W przypadku zgubienia pilota zdalnego sterowania, wyczerpania baterii lub jego

awarii, klimatyzator moze pracowa¢ w trybie automatycznym jedynie poprzez

wcidniecie mikroprzetgcznika znajdujgcego sie pod otworem w konsoli za pomocg

ostro zakonczonego przedmiotu.

Aby wytgczy¢ klimatyzator, nalezy ponownie wcisngé mikroprzetgcznik.

Gdy tylko pilot zdalnego sterowania bedzie ponownie aktywny, przywrd¢ normalne

sterowanie klimatyzatorem, wydajgc dowolne polecenie.

3.6 - PORADY NA TEMAT OSZCZE,DNOSCI ENERGII

Ponizej wskazano kilka prostych wskazéwek umozliwiajgcych ograniczenie zuzycia

energi:

» Zawsze utrzymywac filtry w czystosci (patrz rozdziat na temat konserwacji i
czyszczenia).

* Drzwi i okna w klimatyzowanych pomieszczeniach powinny by¢ zamkniete.

* Unika¢ przenikania promieni stonecznych do pomieszczenia (zaleca sie stosowanie
zaluzji lub rolet).

* Nie zastaniaé toru przeptywu powietrza (wlotu i wylotu) jednostek; powoduje to
nie tylko zmniejszenie wydajnosci, ale réwniez wptywa na prawidiowe dziatanie
urzadzenia i moze doprowadzi¢ do jego nieodwracalnego uszkodzenia.

PL - 33
UNICOR



4 - CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

Przed przystapieniem do czynnosci

konserwacyjnych i czyszczenia zawsze
upewnié sie, ze system zostat wyfagczony
za pomocq pilota zdalnego sterowania
oraz wyjeto wtyczka z gniazda (lub gidwny
wyfacznik sieciowy jest ustawiony w
pozycji ,,0” OFF).

ﬁ Nie dotyka¢ metalowych czeSci jednostki podczas wyjmowania
filtrow powietrza. Sq one bardzo ostre. Ryzyko skaleczen Ilub

obrazen.

4.1 - CZYSZCZENIE

4.1.1 -Czyszczenie urzadzenia i pilota zdalnego sterowania

Do czyszczeniaurzgdzeniai pilota zdalnego sterowania uzywaé suchej szmatki (rys. 33).
Jesliurzadzenie jestbardzo brudne mozna je wyczysci¢ szmatkg zwilzong zimng woda.
Odkurzy¢ pomiedzy kratkami wlotu i wylotu powietrza (rys. 33).

A Nie uzywaé szmatek nasaczonych srodkami chemicznymi lub
antystatycznych do czyszczenia urzadzenia. Nie uzywac benzyny,
rozpuszczalnikow, pasty polerskiej lub podobnych srodkéw.
Takie produkty moga powodowaé pekanie lub deformacje
plastikowej powierzchni.
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4.1.2 -Czyszczenie filtra powietrza

Aby zagwarantowac¢ skuteczng filtracje powietrza w pomieszczeniach i prawidtowe
dziatanie klimatyzatora, konieczne jest okresowe czyszczenie filtra powietrza lub po
wigczeniu sie na nim diody LED A (czerwone;j).

Filtr powietrza znajduje sie w gornej czesci urzgdzenia.

Wyjmowanie filtra:

Odtaczy¢ urzadzenie elektrycznie.

Wylaczy¢ jednostke i poczekaé na zamkniecie klapy zasysania.
Recznie podnies¢ kratke zasysania powietrza (3) (rys. 35).

Podnies¢ przednig czesc filtra (F) i lekko pociggnaé do siebie (rys. 35).
Odiaczyé dwa dodatkowe filtry (rys. 36) z zespotu filtrow (F):

(zielony filtr oczyszczajacy el. F1 - czarny filtr weglowy el. F2).

f.  Doktadnie umy¢ i wysuszy¢ wszystkie filtry.

®Po0oTo

Ponowny montaz filtra:

g. Zatozy¢ zespot weglowy (F2) na zespot filtra (F), blokujac go na odpowiednich
wpustach (X1) (rys. 36).

h.  Wiozy¢ filtr oczyszczajacy (F1) na pierwszy sworzen zespotu filtra (X2), lekko
go pociagajac i blokujgc na dwdch sworzniach (X3) (rys. 36).

UNICOR



i. Zamontowac zespot filtrow (F1-F2) wktadajac tylny brzeg do kratki (rys. 37).
. Recznie zamkng¢ kratke zasysania powietrza (3) (rys. 37).

Aby dezaktywowac diode LED A (jesli jest wigczona), po wyczyszczeniuiumieszczeniu
filtrow na pozycji, podtgczy¢é urzadzenie do zasilania elekirycznego, a nastepnie
krétko weisngé przycisk resetowania H za pomocg ostro zakonczonego przedmiotu.
Powoduje to wyresetowanie ostrzezenia o konieczno$ci wyczyszczenia filtra.

4.2 - KONSERWACJA
Jeslinie planuje sie stosowania urzadzenia przez dtuzszy okres czasu, nalezy wykonaé
nastepujgce czynnosci:
a. Wylgczy¢ klimatyzator i odtgczy¢ zasilanie.
b. Wyja¢ baterie z pilota zdalnego sterowania.

Unikaé samodzielnej naprawy urzadzenia.

4.2.1 -Konserwacja okresowa
Klimatyzator zostat zaprojektowany w taki sposob, aby rutynowe czynno$ci
konserwacyjne byly ograniczone do minimum.
W rzeczywistosci ograniczajg sie one do czynnos$ci czyszczenia opisanych ponizej:
+ Co 2 tygodnie lub zawsze, gdy wigczy sie odpowiednia czerwona dioda
sygnalizacyjnawyczysci¢ lub umyéfiltr powietrza otoczenia (czynno$é wykonywana
przez uzytkownika, patrz instrukcja obstugi).
+ Czyszczenie wezownicy skraplaczaiczyszczenie systemu zarzgdzania skroplinami.
Takie czynno$ci muszg by¢ wykonywane okresowo przez kompetentny personel
techniczny, z czestotliwo$cig zalezng od miejsca zainstalowania oraz intensywnosci
uzytkowania. W zaleznosci od stopnia zabrudzenia mozna ograniczy¢ sie do
czyszczenia na sucho (przedmuchanie kompresorem wezownicy i zbiornika oraz
wyczyszczenie ptytek miekkg szczotkg, uwazajac, aby nie doprowadzié do ich
deformaciji) lub przeprowadzi¢ doktadniejsze czyszczenie, a nawet umy¢ uzywajgc
przeznaczonych do tego celu detergentéw.

4.2.2 -Usuwanie skroplin w sytuacji awaryjnej

Jesli w systemie odprowadzania N

skroplin wystgpig jakiekolwiek @ G LEDD LEDB H
usterki, klimatyzator zatrzyma sig ‘ ‘

i zasygnalizuje stan alarmowy z C) 6 9 é Q @

wigczeniem migajgcych diod LED
A, LED BiLED C (rys. 30).

LEDC LED A
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Aby umozliwi¢ tymczasowe dziatanie urzgdzenia w oczekiwaniu na przyjazd personelu
centrum serwisowego, mozna spusci¢ znajdujgca sie w nim wode, wykonujac kilka
prostych czynnosci (rys. 37):

Przedrozpoczeciemzawsze upewnié sie, ze
systemzostatwyfaczony zapomoca pilota
zdalnego sterowania oraz wyjeto wtyczka
z gniazda (lub gtéwny wylacznik sieciowy
znajdujacy sie z przodu jest ustawiony w
pozycji ,,0” OFF).

Zsung¢ ostone dolna.

a. Zdjg¢ korek (6a), zwracajac
uwage na to, aby najpierw
umies$ci¢ na miejscu pojemnik
na wode o odpowiedniej
pojemnosci (co najmniej 5
litrow).

b. Po usunieciu usterki personel
centrum serwisowego
ponownie zamknie przewdd
odprowadzajgcy.

min. 5L

@ 4.3 - DIAGNOSTYKA, ALARMY | NIEPRAWIDLOWOSCI

4.3.1 -Diagnostyka nieprawidtowosci

Uzytkownik musi by¢ w stanie odrozni¢ wszelkie usterki lub anomalie funkcjonalne od
normalnego zachowania urzadzenia podczas zwyczajnej pracy. Poza tym najczestsze
nieprawidtowos$ci mozna tatwo rozwigzaé, samodzielnie wykonujgc proste czynnosci
(patrz punkt 4.3.4 - Nieprawidtowo$ci i rozwigzania).

=@ W przypadku wszystkich innych sygnalizacji (patrz punkt:
4.3.3) nalezy zawsze skontaktowac sie z serwisem pomocy
technicznej”

é Wszelkie préby naprawy przez osoby nieupowaznione prowadzg
do natychmiastowego uniewaznienia gwarancji.
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4.3.2 -Aspekty funkcjonalne, ktérych nie nalezy uwazaé¢ za
nieprawidtowosci

Podczas normalnej pracy mogg wystgpi¢ nastepujace zjawiska:

a. Sprezarka nie uruchamia sie ponownie przed uptywem okreslonego czasu

(okoto trzy minuty od poprzedniego zatrzymania).

- W systemie logicznym dziatania urzadzenia przewidziano opdznienie
pomiedzy zatrzymaniem sprezarki a jej ponownym uruchomieniem, aby jg
zabezpieczy¢ przed zbyt czestymi rozruchami.

b. Podczas pracy urzadzen z pompa ciepta w trybie ogrzewania, wytwarzanie
cieptego powietrza moze nastapi¢ kilka minut po wiaczeniu sprezarki.

- Jesliwentylator zostanie uruchomiony w tym samym czasie co sprezarka, w
ciggu pierwszych kilku minut pracy do pomieszczenia zostanie wprowadzone
zbytzimne powietrze (co moze przeszkadza¢ znajdujgcym sie w nim osobom),
poniewaz urzgdzenie nie osiggneto jeszcze petnej wydajnosci.

4.3.3 -Sygnalizacja led na konsoli

Jesliklimatyzator zablokuje sie, diody
LED zasygnalizujg alarm zgodnie z
tabelg ,TAB1”. Skontaktowaé si¢ z
centrum serwisowym firmy Olimpia. C) (l)

@G LED D LED B H

H Przycisk reset.
G Odbiornik podczerwieni.

=

=
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Tabela ,,TAB1”

LEDD |LEDC |LEDB | LEDA

OPIS Zielona | zéita | Zielona | czerwona
(F:gﬁ)grzanie wymiennika wewnetrznego OFF OFF ON* | OFF
(Pl_rigl%g)rzanie wymiennika zewnetrznego OFF OFF ON* | ON*
Pzﬁg:ié?ei‘c()?g% %mperatury zewnetrznej OFF ON * OFF OFF
(L(J)s;)t\(lavg(g stom?adr)t/yt)e(rprggrsa)tury zewnetrznej OFF OFF OFF ON*

Nieprawidtowe funkcjonowanie wentylatora . .
wewnetrznego (SV) OFF | ON OFF | ON

Niewystarczajgca temperatura wymiennika x *
(CF/RL) OFF | ON ON OFF

Maksymalny poziom wody kondensacji (OF) | OFF | ON* | ON* | ON*

Parametry EEprom nieprawidtowe (CKS) ON* | OFF OFF OFF

Usterka sondy temperatury w pomieszcze- N .
niu (zwarcie) (TFS1) ON OFF | ON OFF

Usterka sondy temperatury w pomieszcze- . . .
niu (obwod otwarty) (TFS2) ON* | OFF | ON* | ON

Usterka sondy temperatury wymiennika * %
wewnetrznego (zwarcie) (TFS3) ON ON OFF | OFF

Usterka sondy temperatury wymiennika * * *
wewnetrznego (obwdd otwarty) (TFS4) ON ON OFF | ON
Usterka sondy temperatury wymiennika ON* | ON* | ON* | OFF

zewnetrznego (zwarcie) (TFS5)

Usterka sondy temperatury wymiennika . . . .
zewnetrznego (obwdéd otwarty) (TFS6) ON ON ON ON

ON.: dioda LED zapalona - OFF: dioda LED zgaszona - *: Migacz
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4.3.4 -Nieprawidtowosci i rozwigzania

Nieprawidtowos$¢

Urzadzenie nie urucha-
mia sie

Przyczyna

Przerwanie zasilania

Co nalezy zrobi¢?

Poczekaéna przywrdcenie
zasilania.

Jednostka zostata odta-
czona od zasilania.

Sprawdzi¢, czy wtyczka
jest wtozona do gniazdka.

Wytacznik (12) znajduje
sie w pozycji ,0”

Ustawi¢ wytacznik (12) na
pozycji ,I”

Bezpiecznik jest przerwa-
ny lub zadziatat wytgcznik
magnetotermiczny.

Wymieni¢ bezpiecznik lub
wyresetowac¢ wytgcznik
magnetotermiczny.

Baterie w pilocie zdalnego
sterowania mogg by¢ wy-
czerpane.

Wymieni¢ baterie.

Godzina ustawiona za
pomocg timera moze by¢
nieprawidtowa.

Poczeka¢ lub anulowac
ustawienia timera.

Urzadzenie nie chlodzi/
ogrzewa w wystarczaja-
cym stopniu

Nieprawidiowe ustawienie
temperatury.

Ustawi¢ prawidtowa tempe-
rature. Informacje natemat
procedury wskazanow roz-
dziale ,Uzytkowanie pilota
zdalnego sterowania".

Filtr powietrza jest brudny.

Wyczy$cic filtr powietrza.

Drzwi lub okna sg otwarte.

Zamkng¢ drzwi lub okna.

Wiloty lub wyloty powietrza
w jednostkach wewnetrz-
nej lub zewnetrznej sg
zablokowane.

Najpierw usung¢ prze-
szkody, a nastepnie po-
nownie uruchomi¢ urza-
dzenie.

Jesli problem nie zostanie rozwigzany, skontaktowac sie najblizszym cen-
trum serwisowym. Nalezy podac szczegotowe informacje na temat usterki
oraz model urzgdzenia.
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DATE TEHNICE
CONDITII LIMITA DE TEMPERATURA TEMPERATURA
FUNCTIONARE INTERIOARA EXTERIOARA

Temperaturi maxime de functionare o o 0 0
in modul de ricire DB 35°C - WB 24°C DB 43°C - WB 32°C
Temperaturi minime de functionare o 0
in modul de récire DB 18°C DB-10°C
Temperaturi nmaz(inje de functionare DB 27°C DB 24°C - WB 18°C
in modul de incélzire
Temperaturi minime de functionare 0
in modul de incalzire o DB -15°C
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ELIMINARE

Simbolul de pe produs sau de pe ambalaj indica faptul ca produsul nu trebuie considerat
deseu menajer normal, ci trebuie dus la punctul de colectare specializat pentru reciclarea
echipamentelor electrice si electronice. Efectuand eliminarea acestui produs in mod
corespunzator, contribuiti la evitarea potentialelor consecinte negative pentru mediu si
sanatate care ar putea rezulta din eliminarea necorespunzatoare a produsului. Pentru
mai multe informatii despre reciclarea acestui produs, contactati oficiul municipal, serviciul
local de eliminare a deseurilor sau magazinul de unde a fost achizitionat produsul. Aceasta
prevedere este valabila numai in statele membre UE.
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0- INFORMATII GENERALE

in primul rand, dorim sa va multumim c& ati decis sa alegeti un aparat produs de
compania noastra.

Document rezervat conform legii cu interzicerea reproducerii sau transmiterii catre terti
fara autorizarea explicitd a companiei producatoare. Aparatele pot suferi actualizari si,
prin urmare, pot avea caracteristici diferite de cele prezentate, fara a aduce un prejudiciu
textelor cuprinse in acest manual.

0.1 - SIMBOLOGIE
Pictogramele prezentate in capitolul urméator permit furnizarea rapida si
claraainformatiilor necesare pentru utilizarea corecté a aparatuluiin conditii
de siguranta.

0.2 - PICTOGRAME EDITORIALE

z Service
Marcheaza situatiile in care trebuie informat departamentul SERVICE
al companiei: 5 5
SERVICIU DE ASISTENTA TEHNICA PENTRU CLIENTI

[ & Index

Paragrafele precedate de acest simbol contin informatii si prescriptii foarte
importante, in special in ceea ce priveste siguranta.

Nerespectarea poate duce la:

- pericol pentru securitatea operatorilor

- pierderea garantiei contractuale

- declinarea raspunderii din partea companiei producatoare.

Mana ridicata
Marcheaza actiuni care nu trebuie facute sub nicio forma.

TENSIUNE ELECTRICA PERICULOASA

Semnaleaza personalului in cauza ca operatiunea descrisa prezinta,
daca nu este efectuata cu respectarea normelor de siguranta, riscul
de a suferi un soc electric.

P =
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PERICOL

Indica faptul ca aparatul utilizeaza refrigerant inflamabil. Daca
refrigerantul se scurge si este expus la o sursa externa de aprindere,
exista riscul de incendiu.

PERICOL GENERIC

Semnaleaza personalului in cauza ca operatiunea descrisa prezinta,
dacé nu este efectuata cu respectarea normelor de siguranta, riscul
de a suferi daune fizice.

PERICOL DE CALDURA PUTERNICA

Semnaleaza personalului in cauzé ca operatiunea descrisa prezinta,
dacé nu este efectuata cu respectarea normelor de siguranta, riscul
de a suferi arsuri cauzate de contactul cu componente la temperaturi
ridicate.

NU ACOPERITI
Semnaleaza personalului in cauza ca acoperirea aparatului este
interzisa pentru a preveni supraincalzirea.

ATENTIE

* Semnaleaza faptul cd documentul de fata trebuie citit cu atentie
inainte de instalarea si/sau utilizarea aparatului.
+ Indica faptul ca acest document trebuie citit cu atentie inainte de
orice operatiune de intretinere si/sau curatare.

ATENTIE

* Semnaleazafaptul ca pot exista informatii suplimentare inmanualele
atasate.

* Indica faptul c& informatiile sunt disponibile in manualul de utilizare
sau in manualul de instalare.

ATENTIE
Indica faptul c& personalul responsabil cu asistenta trebuie sa
manipuleze aparatul in conformitate cu manualul de instalare.

OLIMPIA
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0.3 - AVERTIZARI GENERALE

CAND UTILIZATI ECHIPAMENTE ELECTRICE, RESPECTATI MEREU
PRECAUTIILE DE SIGURANTA DE BAZA PENTRU A REDUCE RISCURILE
DE INCENDIU, SOCURILE ELECTRICE S| VATAMARILE PERSOANELOR,

INCLUSIV URMATOARELE:

1. Document rezervat conform legii cu interzicerea reproducerii sau
transmiterii catre terti fara autorizarea expllclta a companlel OLIMPIA
SPLENDID. Aparatele pot suferi actualizari si, prin urmare, pot avea
caracteristici diferite de cele prezentate, fara a aduce un prejudlcm
textelor cuprinse in acest manual.

2. Cititi cu atentie manualul de fata inainte de a efectua orice operatiune
(instalare, intretinere, utilizare) si respectati cu strictete ceea ce este
descris in respectivele capitole.

3. Faceti cunoscute instructiunile de fata intregului personal implicat
in transportul si instalarea masinii.

4. Companiaproducatoare nuisiasumaresponsabilitatea pentrudaunele
cauzate persoanelor sau lucrurilor caurmare anerespectarii normelor
continute in manualul de fata.

5. Compania producatoare isi rezerva dreptul de a aduce modificari
in orice moment la modelele sale, fara a schimba caracteristicile
esentiale descrise in manualul de fata.

6. Instalarea si intretinerea echipamentelor de aer conditionat precum
acesta ar putea fi periculoase deoarece in interiorul acestor aparate
exista un gaz refrigerant sub presiune si componente electrice sub
tensiune.

Prinurmare, instalarea, prima pornire sifazele deintretinere ulterioare
trebuie efectuate exclusiv de catre personal autorizat si calificat.

7. Instalarile efectuate fara respectarea avertismentelor furnizate in
manualul de fata si utilizarea fara respectarealimitelor de temperatura
prescrise vor anula garantia.

8. Intretinerea ordinara a filtrelor, curatarea generala externa pot fi
efectuate si de catre utilizator, deoarece acestea nuimplica operatiuni
dificile sau periculoase.

9. In timpul montarii si pentru fiecare operatiune de intretinere, este
necesar sa se respecte precautiile mentionate in manualul de fata si
pe etichetele aplicate pe interiorul aparatelor, precum si sa se iatoate
masurile de precautie sugerate de bunul simt si de Reglementarile
de siguranta in vigoare la locul de instalare.
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10.Este necesar sa purtati intotdeauna manusi si ochelari de protectie

>

>

>

>
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\l>!

> B>

pentruaefectuainterventii pe partea cu agentrefrigerant a aparatelor.

11. Aparatele de aer conditionat nu trebuie instalate in medii cu
prezenta de gaze inflamabile, gaze explozive, in medii foarte umede
(spalatorii, sere, etc.), sauinincaperiin care exista alte utilaje care
genereaza o sursa puternica de caldura.

12.In cazul in care inlocuiti componentele, utilizati numai piese de
schimb originale OLIMPIA SPLENDID.

13. IMPORTANT!

Pentru a preveni orice risc de electrocutare, este esential sa
deconectati stecherul de la priza inainte de a efectua conexiuni
electrice si orice operatiune de curatare si/sau intretinere pe
aparate.

14. Fulgerele, masinile din apropiere si telefoanele mobile pot cauza
defectiuni. Deconectati electric unitatea timp de cateva secunde,
apoi reporniti aparatul de aer conditionat.

15.in zilele ploioase, este indicat si deconectatl sursa de alimentare
electrica pentru a evita daune cauzate de fulgere

16. Daca unitatea ramane nefolosita o perioada indelungata sau
in camera cu aer conditionat nu se afla nimeni, pentru a evita
accidentele, este indicat sa deconectati sursa de alimentare
electrica.

17. Nu utilizati detergenti lichizi sau corozivi pentru curatarea unitaii,
nu pulverizati apa sau alte lichide pe unitate deoarece acestea
ar putea deteriora componentele din plastic sau ar putea chiar
provoca socuri electrice.

18. Nu udati unitatea si telecomanda.

Se pot cauza scurtcircuite sau incendii.

19. in cazul unor anomalii defunctionare (de exemplu: zgomotanormal,
miros neplacut, fum, crestere anormala a temperaturii, scurgeri
electrice, etc.) deconectati imediat sursa de alimentare electrica.
Contactati dealerul local.

20.Nu lasati aparatul de aer conditionatin functiune pe perioade lungi de

B
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timp daca umiditatea este ridicata si usile sau ferestrele sunt deschise.

Umiditatea ar putea condensa si uda sau deteriora mobilierul.

21. Nu conectati sau deconectati stecherul in timpul functionarii. Risc
de incendiu sau socuri electrice.
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22. Nu atingeti (daca este in functiune) produsul cu minile ude.
Risc de incendiu sau socuri electrice.

23.Nu asezati incalzitorul sau alte echipamente langa cablul de
alimentare. Risc de incendiu sau socuri electrice.

24. Aveti grija ca apa sa nu patrunda in partile electrice.
Ar putea provoca incendii, defectiuni ale produsului sau socuri
electrice.

25. Nu deschideti grila de intrare aer in timpul functionarii aparatului.
Risc de ranire, soc electric sau deteriorare a produsului.

26. Nu blocati intrarea sau iesirea fluxului de aer; produsul ar putea
fi deteriorat.

27. Nu introduceti degetele sau alte obiecte in orificiul de intrare sau
de iesire a aerului in timp ce aparatul este in functiune. Prezenta
unor piese ascutite si in miscare poate provoca rani.

28. Nu beti apa care iese din aparat.

Este neigienic si poate cauza probleme grave de sanatate.

29. Incazde scurgeri de gaz de laalte aparaturi, ventilati bine incaperea

inainte de a utiliza aparatul de aer conditionat.

30.Nu demontati si nu faceti nicio modificare la aparatura

31. Aerisiti bine camera daca este utilizat i impreuna cu o soba, etc.

32.Nu folosm aparatura pentru alte utilizari decat cele pentru care a fost
pr0|ectata

33. Persoanele care lucreaza sau intervin pe un circuit de racire trebuie
sa fie in posesia unui certificat adecvat, eliberat de un organism de
evaluare acreditat care sa ateste competenta de a manipula agentii
refrigeranti in conditii de siguranta in conformitate cu o specificatie
de evaluare recunoscuta de asociatiile de profil.

34. Nu eliberati gaz R410A in atmosfera. R410A este un gaz fluorurat
cu efect de sera cu un Potential de Incalzire Globala (GWP) = 2088.
35. Aparatul descris in manualul de fata respecta urmatoarele

Reglementari Europene

+ ECODESIGN 2009/125/EC, 206/2012/EU

* ENERGY LABELLING 2012/30/EU, 626/2011/EU
si eventualele actualizari ulterioare.

B BB BB
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0.4 -

NOTE PRIVIND GAZELE FLUORURATE

Acest aparat de aer conditionat contine gaze fluorurate.

Pentru informatii specifice despre tipul si cantitatea de gaz,
consultati placuta cu date aplicata pe unitate.

Operatiunile de instalare, asistenta, intretinere si reparare a
aparatului trebuie efectuate de catre un tehnician autorizat.
Operatiunile de dezinstalare si reciclare a produsului trebuie
efectuate de catre personal tehnic autorizat.

Dacé in instalatie este instalat un dispozitiv de detectare a
scurgerilor, este necesar sa controlati sa nu existe scurgeri cel
putin o data la 12 luni.

Cand se efectueaza controale ca sa nu existe scurgeri ale unitatii,
se recomanda pastrarea unui jurnal detaliat al tuturor inspectiilor.

Ve

ACEST PRODUS TREBUIE UTILIZAT NUMAI iN CONFORMITA- )

TE CU SPECIFICATIILE INDICATE iN MANUALUL DE FATA. ORI-
CE UTILIZARE DIFERITA DE CEA SPECIFICATA POATE CAUZA
VATAMARI GRAVE. COMPANIA PRODUCATOARE NU iSI ASUMA
RESPONSABILITATEA PENTRU DAUNELE CAUZATE PERSOANE-
LOR SAU LUCRURILOR CA URMARE A NERESPECTARII NORME-
LOR CONTINUTE IN MANUALUL DE FATA.

0.5 -

FOLOSIRE PREVAZUTA

* Aparatul de aer conditionat trebuie utilizat exclusiv pentru a produce
aer cald sau rece (la alegere) cu unicul scop de a face temperatura
ambientala confortabila.

+ Folosirea necorespunzatoare a aparaturilor (externa si interna)
implicand eventuale daune cauzate persoanelor, lucrurilor sau
animalelor exonereaza OLIMPIA SPLENDID de orice raspundere.

0.6 - ZONE DE RISC

* Aparatele de aer conditionat nu trebuie instalate in medii cu prezenta
de gaze inflamabile, gaze explozive, in medii foarte umede (spalatorii,
sere, etc.), sau in incaperi in care exista alte utilaje care genereaza
o sursa puternica de caldura, in apropiere de o sursa de apa sarata
sau apa sulfuroasa.

RO -8
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* NU folositi gaz, benzina sau alte lichide inflamabile in apropierea
aparatului de aer conditionat.

+ Aparatul de aer conditionat nu dispune de ventilator pentru
introducerea aerului proaspat din exterior in incapere, schimbati
aerul deschizand usile si ferestrele.

- Instalati intotdeauna un intrerupator si prevedeti un circuit de
alimentare special.

1- DESCRIERE APARAT

1.1 - LISTA COMPONENTELOR FURNIZATE
Unit&tile care compun sistemul de aer conditionat suntambalate individual in ambalaje
de carton. Pentru unitatile individuale, ambalajele pot fi transportate manual de catre
doi angajati sau incarcate pe un carucior de transport, chiar si stivuite, pentru un
numar maxim de trei pachete pentru unitatea interioara, sau individual pentru unitatea
exterioara. Inainte de a trece la montare, asigurati-va ca le aveti pe toate la indemana.

A. Aparat UNICOR

T1. Telecomanda

C. Manualefolosiresiintretinere
+ garantie

D. Banda izolatoare adeziva
(cantitate 2)

E. Kit suruburi si dibluri

F. Grilajeexterioare pentruintra-
rea si iesirea aerului, inclusiv
lanturi si kit pentru instalarea
grilajelor (cantitate 2)

G. Flansé interioara (cantitate
2)

H. Foaie pentru tuburi perete
(cantitate 2)

L. Suportde fixare pe perete

M. Sablon de hértie pentru
efectuarea orificiilor.

N. Furtun evacuare condens

UNICOR



Bateriile (T3) pentru telecomanda, cantitate 2 - tip AAA de 1.5V,
sunt componente necesare dar nu sunt furnizate.

1.2 - DEPOZITARE
Depozitati pachetele in interior si ferite de agentii atmosferici, izolate de sol prin
traverse sau paleti.

[ =" NUINTOARCETI SI NU ASEZATI AMBALAJUL ORIZONTAL.

1.3 - PRIMIRE S| DEZAMBALARE

Ambalajul este realizat din material adecvat si realizat de céatre personal specializat.

Unitatile se livreaza complete si in stare perfecta, totusi, pentru a verifica calitatea

serviciilor de transport, respectati urmatoarele avertismente:

a. Laprimireaambalajelor, verificati dacd ambalajul este deteriorat, daca da, retrageti
marfa cu rezerve, producand dovezi fotografice Si orice deteriorare aparenta.

b. Dezambalati verificand prezenta componentelorindividuale culistele de ambalare.

c. Controlati ca niciuna dintre componente sa nu fi fost deterioratd in timpul
transportului; daca este necesar, notificati expeditorul cu privire la orice deteriorare
in termen de 3 zile de la primire prin scrisoare recomandatad cu confirmare de
primire, prezentdnd documentatia fotografica.

d. Aveti grija cand dezambalati si instalati aparatura.
Piesele ascutite pot provoca rani, acordati o atentie deosebitd marginilor
structurii si aripioarelor condensatorului si evaporatorului.

I = Nicio informatie privind daunele suferite nu poate fi luatd in
considerare dupa 3 zile de la livrare.

Pentru orice controversa, va fi competentd instanta din BRESCIA.

[ = Pastrati ambalajul cel putin pe durata perioadei de garantie, pentru
eventualele expedieri catre centrul de asistenta in caz de reparatie.
Eliminati componentele ambalajului conform reglementarilor in vigoare
privind eliminarea deseurilor.
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©

10. Evacuare de urgenta condens
11. Cablu de alimentare
12. Intrerupator 1/0

2 - INSTALARE

NSO

1.4 - DESCRIERE COMPONENTE APARAT (fig.A)

Clapeta (Flap) evacuare aer
Clapeta admisie aer
Consola de afisare a functiei
si a alarmelor

Grilaj de aspirare aer

Filtre aer

Filtru purificator

Filtru cu carbune activ
Protectie inferioara

Evacuare condens

(AJ

2.1 - MOD DE INSTALARE
Pentru a obtine o instalare reusita si o performanta optima de functionare, urmati cu
atentie indicatiile din manualul de fata.

[l = Nerespectarea normelor indicate care poate cauza defectarea

aparaturilor, exonereaza compania OLIMPIA SPLENDID de orice
forma de garantie si de eventuale daune cauzate persoanelor,
animalelor sau lucrurilor.

Este important ca instalatia electrica sa fie in conformitate cu
normele, sa respecte datele din fisa tehnica si sa aibe o buna
legatura la pamant.

2.2 - DIMENSIUNI SI CARACTERISTICI ALE INCAPERII UNDE SE

INSTALEAZA APARATUL DE AER CONDITIONAT

Inainte de instalarea aparatului de aer conditionat, este indispensabil s& se
calculeze incarcaturile termice pe timp de vara (si de iarna in cazul modelelor
cu pompa de caldura) corespunzatoare incaperii in cauza.

Cu cat acest calcul este mai corect, cu atat produsul isi va indeplini pe deplin
functia.

Pentru executarea calculelor, este necesar sa se faca referire direct la
reglementarile Tn vigoare.

RO - 11
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Pentru aplicatii deosebit de importante, vd recomandam sa contactati firme
termotehnice specializate.

Pe catposibil, insa, este necesar sa se incerce limitarea incarcaturilor termice mai
mari prin urmatoarele precautii. Este indicat ca ferestrele mari expuse la soare
sa aiba perdele interioare sau, mai bine, protectii exterioare (jaluzele, verande,
folii reflectorizante, etc.). Inc&perea cu aer conditionat trebuie s& rimané inchisd
cat mai mult timp posibil.

Evitati aprinderea farurilor cu halogen cu consum mare sau a altor aparaturi
electrice care absorb multa energie (cuptoare, fiare de calcat cu abur, plite de
gatit, etc.).

ALEGEREA POZITIEI UNITATII

Pentru a obtine cele mai bune performante de functionare si pentru a evita
defectiunile sau conditiile periculoase, pozitia de instalare a unitatii interioare trebuie
sa indeplineasca urmatoarele cerinte:

a.
b.

Nu expuneti aparatul la surse de céldura sau de abur (fig. 3).

Asigurati-va ca spatiul din dreapta, din stdnga este de cel putin 60 mm, iar
deasupra unitatii ca este de cel putin 80 mm (fig. 2).

Inaltimea de la podea a marginii inferioare a unitatii trebuie sa fie de cel putin
100 mm pentru instalarea pe perete jos. Distanta fata de tavan, in cazul montarii
pe perete inalt, trebuie sa fie de minim 80 mm (fig. 2).

Peretele pe care urmeaza sa fie fixata unitatea interioara trebuie sa fie stabil,
robust si adecvat pentru a sustine greutatea.

Trebuie sa se poata Idsa un spatiu in jurul unitatii necesar pentru eventuale
operatiuni de ntretinere.

min 60mm3ﬂ -
\ \
\fmin 60mm
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f.  Nu trebuie sa existe obstacole pentru libera circulatie a aerului atat inpartea
superioara de aspirare (draperii, plante, mobilier), cat si pe cea frontala de
iesire a aerului; acest lucru ar putea cauza turbulente de naturd sa impiedice
functionarea corecta a aparatului (fig. 3).

g. Nu pulverizati apa sau alte lichide de orice fel direct pe aparat (fig. 3).

h.  Aparatul nu trebuie sé fie intr-o pozitie astfel incat fluxul de aer sa fie indreptat
direct catre persoanele din apropiere (fig. 3).

i.  Nu fortati niciodata deschiderea aripioarei de evacuare aer (fig. 3).

I.  Nuasezati sticle, conserve, haine, flori sau orice alt obiect pe grilajul de aspirare
aer (fig. 3).

m. Nuinstalati aparatul de aer conditionat direct deasupra unui aparat electrocasnic
(televizor, radio, frigider, etc.) sau deasupra unei surse de caldura (fig. 3).

RO -13

@ UNICOR




=

24 -

Pozitia de instalare trebuie aleasa aproape de un perete care
comunica cu exteriorul.

Odata identificata pozitia corecta de instalare, conform criteriilor
expuse mai sus, este necesar sa se verifice ca in punctele in care
s-a hotarét efectuarea orificiilor sa nu existe structuri sau instalatii
(grinzi, stalpi, conducte hidraulice, cabluri electrice, etc.) care
impiedica efectuarea orificiilor necesare pentru instalare.

Controlatiinca o daté sa nu existe obstacolein calealiberei circulatii
aaeruluiprin orificiile care se vor efectua (plante si frunzisul aferent,
tipci pentru acoperire, obloane, zabrele sau grilaje prea dense etc.).

MONTAREA UNITATII

Lungimea maximaadmisa pentru tuburi este de 1m, tuburile trebuie
sa fie netede la interior, nu se pot face coturi.

Este necesar sa se foloseasca grilajele furnizate sau grilaje care
au aceleasi caracteristici.

2.4.1 -Perforarea peretelui

Pentru a functiona, unitatea necesita efectuarea a doua orificii in perete, pozitionate
asa cum este indicat in sablonul de perforare; orificiile pot avea diametrul fie de 162
mm fie de 202 mm.

RO - 14

Se poate instala unitatea UNICO R in locul unei unitati UNICO EDGE sau UNICO
fara a modifica orificiile existente, cu exceptia orificiului mic pentru evacuarea
condensului. In acest caz, pentru a nu afecta functionarea, indepértati materialul
izolator care ar putea fi prezent in orificiul de evacuare a aerului.Si suporturile
de fixare necesita o noua perforare.

Perforarea peretelui trebuie efectuata cu echipamente adecvate care safaciliteze
lucrul si s& evite daune sau deranjarea excesiva a clientului.

Cele maibune instrumente pentru efectuarea orificiilor cu diametru mare pe pereti
sunt burghiele speciale (numite ,burghii cu carotd”) cu cuplu mare de rasucire si
viteza de rotatie reglabila in functie de diametrul orificiului care trebuie efectuat.
Pentru a evita raspandirea unor cantitati mari de praf si resturi in mediu, ,burghiile
cu carotd” pot fi cuplate la sisteme de aspirare constand in esenta dintr-un
aspirator care trebuie conectat la un accesoriu (cum ar fi o ventuza) de amplasat

aproape de varful unde se efectueaza perforarea.
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*  Pentru aefectua perforarea, procedati
dupa cum urmeaza:

- Asezati sablonul de perforare (M)
furnizat pe perete respectand
distantele minime fata de tavan,
podea si peretii laterali indicate pe
sablonul propriu-zis care poate fi
tinut in pozitie corecta cu banda
adeziva (Y) (fig. 4) .

- Utilizdnd un burghiu mic sau o sula,
trasati cu atentie centrul diferitelor
orificii care trebuie efectuate
inainte de a le face (fig.4).

- Utilizdnd un burghiu cu carota cu
diametru de cel putin 202 mm (sau
de 162 mm), efectuati cele doua
orificii pentru intrarea si iesirea
aerului.

[l = Orificiile trebuie efectuate cu o
usoara inclinare in jos pentru
a preveni patrunderea apei din
conducte (fig.5).

- /
Cea mai mare parte a materialului indepartat este expulzat spre
exterior, de aceea este necesar sd va asigurati ca atunci cand cade,
nu loveste persoanele si obiectele de dedesubt. Pentru a evita pe cét
posibil spargerea tencuielii exterioare, este necesar sa se procedeze
cu mare prudenta la executarea partii finale a orificiului prin slabirea
usoara a presiunii exercitate asupra burghiului cu carota.

+  Efectuati orificiile marcate anterior, pentru diblurile corespunzatoare suporturilor
de fixare (fig. 6).

—
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|| = Efectuati o examinare atenta a caracteristicilor si consistentei
peretelui pentru o eventuala alegere a diblurilor specifice pentru
situatii particulare.

Producatorul nu poate fi considerat responsabil pentru nicio
subestimare a consistentei structurale a fixarii pregatite de
instalator. Va invitam, asadar, sa acordati cea mai mare atentie
acestei operatiuni care, daca este executata necorespunzator,
poate provoca daune foarte grave persoanelor si bunurilor.

+  Tncazul aparatelor cu pompa de calduré pentru care nu a fost pregatitd o scurgere
a condensului incorporata in perete (a se vedea paragraful 2.4.2), trebuie facut
un orificiu traversant in pozitia indicata pe sablonul de perforare pentru a permite
scurgerea condensului.

2.4.2 -Pregatirea scurgerii condensului

*  Pentru masinile cu pompe de caldura,
tubul de evacuare condens (fig. 1 - ref.
N) (furnizat) trebuie conectatlaaparatul
de aer conditionat pentru a fi introdusa
in racordul corespunzétor (A). Tnainte
de a introduce tubul de evacuare con-
dens, scoateti capacul (B) (fig. 7). O
supapa solenoida asigura scurgerea
condensului din tava interna atunci
cand se atinge nivelul maxim.

+  Pentru masinile numai cu racire, este
necesara conectarea tubuluide evacua-
re a condensului in cazul in care se are
in vedere functionarea cu temperaturi
exterioare scazute (sub 23°C).

+  Scurgerea are loc prin intermediul
gravitatiei. Din acest motiv, este indis-
pensabil ca linia de scurgere sa aiba o
pantd minima in fiecare punct de cel
putin 3%.

Tubul de utilizat poate fi rigid sau flexibil
cuundiametruinteriorminimde 16 mm. - J

+  Tncazul in care conducta se varsa intr-un sistem de canalizare, trebuie efectuat un
sifon inainte ca respectiva conducta sa fie introdusa in scurgerea principala. Sifonul
trebuie sa fie la cel putin 300 mm sub orificiul de admisie al aparatului (fig.8).
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+ Daca conducta de scurgere se scurge
intr-un recipient (rezervor sau alt fel
de recipient), evitati ca respectivul
recipient sa fie inchis ermetic si mai
ales ca tubul de scurgere sa raméana
scufundat in apa (a se vedea fig.9).

+  Oirificiul (J) pentru trecerea tubului de
condens trebuie sa aiba intotdeauna o
panta spre exterior (a se vedea fig.10).
Pozitia exacta in care trebuie plasat @ -7 A
orificiul de admisie al tubului in raport -
cu masina este definita pe sablonulde | ~
perforare.

\

\

\ [

4 /@’ 2

r ey om J,/ \ L

é Avefi griji in acest caz ca apa | -
evacuata sa nu provoace daune | _ -~
I 4

sau inconveniente lucrurilor
sau persoanelor. In timpul iernii,
aceasta apa poate provoca
formarea de foi de gheata in

exterior. N

. /

é Cénd conectatievacuarea condensului, acordatio atentie deosebita
ca sd nu striviti furtunul de cauciuc.

[ = Incazul functionarii pe timp de iarna cu temperaturi egale sau sub
0°C, pentru a asigura evacuarea, asigurati-va ca tubul de evacuare
condens este protejat impotriva inghetului.

In cazul functionarii prelungite pe timp de iarna, cu temperaturi
sub -5°C, instalati setul optional de incalzire bazin.

2.4.3 -Montarea conductelor de aer si a grilajelor exterioare

+  Dupa efectuarea orificiilor (cu burghiul cu carota), introduceti in acestea foaia
de plastic (H) furnizata impreuna cu aparatul de aer conditionat (fig. 11).
Foaia (H) este pregatita pentru orificiile de 202 mm. Pentru orificiile de 162 mm
trebuie sa taiati din foaie o portiune de 130 mm pe latura lunga (fig. 11).

I = Lungimea foilor trebuie sa fie cu 65 mm mai micd decét cea a
peretelui.

RO - 17
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Rulati foaia (H) si introduceti-o in
orificiu, acordand atentie liniei de

imbinare care trebuie intotdeauna

pozitionata in sus (fig.11).
Pentru a taia tubul (H), e suficient sa

utilizati un cutter normal (figurile 11 -
12).

ﬁ%\
QST

J

Pentru a pozitiona grilajele externe, procedati dupa cum urmeaza:

a.

Aplicati garnitura (D) pe flansele de
perete (G) astfel incat sa coincida cu
marginea exterioara a flansei, dupa
cum se arata in figura 13.

Fixati cele doua flanse cu 2 dibluri cu
diametrul de 6 mm cu cele doua orificii
de fixare n pozitie orizontala (figurile
14 -15-16).
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c. Introduceti ochiul mic cu tija lunga al
arcului pe pivotul capacului (pe ambele
componente) (fig.17).

d. Introduceti cele doua capace (cu arc)
din partea din anterioara a grilajului
exterior pe cele doua lacasuri ale
acestuia, tragand pana se fixeaza
(fig.18) apoi legati cele doua lanturi de
ochiul mare al arcului.

e. Prindeti cu 0 mana cele doua lanturi
legate la grilaj;

f.  Indoitigrilajele exterioare, stringandu-
le cu mana libera in partea pliabila
si introducand degetele in interiorul
aripioarelor individuale (fig.19).

g. Introduceti bratul in tub pand cand
grilajul iese complet in exterior.

h. Lasatigrilajul sa se redeschida, avand
grija sa tineti degetele in interiorul
aripioarelor.

i.  Rotitigrilajul pAna cand aripioarele sunt
orizontale si cu inclinarea in jos.

I.  Trageti lantul prin tensionarea arcului,
apoi agatati inelul lantului de pivotul
flanseiinterioare trecere tuburi(fig. 20).

m. Taiati ochiurile de lant ramase in plus
cu un cleste.

é Folositi numai grilajele din
furnizate (F) sau grilaje care au
aceleasi caracteristici.

2.4.4 -Pregatire orificii pe masina

Tn cazul utilizarii tuburilor de 162 mm,
operatiunea de decupare a unei parti din
protectia posterioard nu trebuie sa fie
efectuata.
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In cazul utilizarii orificiilor cu @ 202 mm procedati dup& cum urmeaza:

a.  Cuajutorul unui cleste rupeti partea pre-decupata a protectiei posterioare (fig. 21-A).

b.  Apoi rotiti inainte si inapoi partea de decupat, cu ména, pana cand se desprinde
partea pre-decupata de utilizat (fig. 21-B).

c. Taiati cu un cutter eventualul material izolator in exces ramas in interiorul orificiului
(fig. 21-B).

2.4.5 -Pozitionarea aparatului pe suporturile de fixare

Actionand pe cele doua orificii realizate
anterior (a se vedea fig. 6), fixati suporturile
de sustinere (L) pe perete utilizand suruburile
diblurilor (E) furnizate (fig. 22).

Dupa ce ati controlat:
ca suporturile defixare suntbine prinse
de perete,
ca au fost pregatite amenajarile pentru
racordarea electricd si evacuarea
condensului (daca este necesar),

este posibil sa cuplati aparatul
de aer conditionat.

Ridicati aparatul de aer
conditionat tindndu-I de partile
laterale ale bazei inferioare si
fixati-l pe suport (L) (fig. 23).

Pentru a facilita operatiuneade |
agatare, inclinati usor partea
inferioara a aparatului spre dvs.
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[ = * Operatiunile de racordare electrica side €2 )
fixare a scurgerii condensului trebuie
efectuate cu aparatul distantat de perete
prin intermediul unei pene de lemn sau
unuialtobiect similar (a se vedeafig. 24).

* La sfargitul lucrarilor, verificati cu
atentie sa nu existe crapaturi in spatele
aparatului(garnituraizolatoare trebuie sa
adere bine la perete) in special in zona
conductelor de intrare si iesire a aerului.

2.4.6 -Conexiune electrica

Aparatul este echipat cu un cablu de alimentare cu priza
(conexiune de tip Y). Tn cazul in care utilizati o priza in
apropierea aparatului, tot ce trebuie sa faceti este sa
introduceti stecherul.

A Inainte de a conecta aparatul de aer conditionat, asigurati-va ca:
* Valorile tensiunii si frecventei de alimentare sunt conforme cu
specificatiile de pe placuta aparatului (220-240VAC/50Hz).

* Linia de alimentare este echipata cu o legatura eficace la pamant
sieste dimensionata corectpentru absorbtia maxima a aparatului
de aer conditionat (sectiune minima cabluri egald cu 1,5mm2).

* Echipamentul este alimentat exclusiv prin intermediul unei prize
compatibile cu stecherul furnizat.

O eventuala inlocuire a cablului de alimentare trebuie efectuata
exclusiv de serviciul de asistenta autorizat sau de catre personal
cu calificare similara.

In reteaua de alimentare a aparatului trebuie prevazut un dispozitiv
de deconectare omnipolar adecvat, in conformitate cu regulile
nationale de instalare. In orice caz, este necesar sa verificati ca
sursa de alimentare electrica sa aiba impamaéntare eficienta si
protectii adecvate impotriva suprasarcinilor si/sau scurtcircuitelor
(se recomanda folosirea unei sigurante cu actiune intérziata de tip
10 AT sau a altor dispozitive cu functii echivalente).

B B
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Pentru a nlocui cablul de alimentare, procedati dupa cum urmeaza:

-

a. Indepartati protectia inferioard (cu
incastrare) (A) (fig. 25).

b. Indepartati protectia inferioara (cu
incastrare) (B) (fig. 25).

c. Desurubati cele 6 suruburi care
blocheaza protectia frontala (fig. 26).

d. Indepartati protectia frontala (C) (fig.
27) si scoateti capacul cutiei electrice
(D) (fig. 27).

e. Desurubati borna de prindere cablu
(E) (fig. 27) si desurubati suruburile de
blocare a cablului din blocul terminal
(F) (fig. 27).

f. Indepartati cablul existentsiintroduceti
noul cablu urménd acelasi traseu.

g. Scoateti pana de lemn de pe spatele
aparatului.

h. Blocati cei trei poli ai cablului in blocul
terminal si strangeti suruburile (F) (fig.
27).

i.  Fixati cablul cu clema (E) (fig. 27).

. Inchideti protectia cartelei (D) (fig. 27).

m. Repuneti protectia frontald a aparatului cu cele sase suruburi.

n. Repuneti cele doud protectii (superioara si inferioara) prin incastrare.

2.5 - CONFIGURATIE INSTALARE iNALT/JOS
Unitatea poate fi instalata atat inpartea joasa a peretelui (adiacent podelei), cat si in
partea inalta a peretelui (adiacent tavanului).
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FOLOSIRE

3.1 - AVERTIZARI

Il =" Instalarea si racordarea electricd a aparatului trebuie efectuate de
catre personal specializat in posesia cerinfelor prevazute de lege.
Instructiunile de instalare suntcuprinsein paragraful corespunzator
al manualului de fata.

Niciun obiect sau obstacol structural (mobilier, perdele, plante,
frunzis, obloane, etc.) nu trebuie sa obstructioneze fluxul normal
de aer atat din grilajele interne, cét si din cele externe.

Nu va sprijiniti niciodata sau, mai rau, nu va asezati niciodata pe
corpul aparatului de aer conditionat pentru a evita deteriorarea
grava a partilor externe.

Nu miscati manual clapeta de i iesire a aerului. Pentru a face acest
lucru, utlilzatl intotdeauna telecomanda.

in cazul unor scurgeri de apa din aparat, este necesar sa il opriti
imediat si sa deconectati sursa de alimentare electrica. Sunatl
la cel mai apropiat centru de asistenta autorizat.

intimpul functionariiinfazade incélzire, aparatul de aer conditionat
indepdrteaza periodic gheata care se poate forma pe bateria
externa. In aceasta situatie, masina continua sa functioneze, dar
nu trimite aer cald in incapere. Faza de dezghetare poate dura
de la 3 minute pana la maximum 10 minute.

Curatati regulatfiltrul de aer dupa cum este descris in paragraful
corespunzator (4.1.2).

Aparatul nu trebuie instalat in incaperi in care se formeaza gaze
explozive sau in care exista conditii de umiditate si temperatura
in afara limitelor maxime definite in manualul de instalare.

3.2 - DESCRIEREA CONSOLEI DE SEMNALIZARE
In partea dreapta sus a aparatului exista butoane sileduri ale caror functii sunt descrise
in paragraful (4.3.3).

3.3 - FOLOSIREA TELECOMENZII
Telecomanda livrata cu aparatul de aer conditionat este instrumentul care va permite
sa utilizati aparatura Tn modul cel mai confortabil.
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Este un instrument care trebuie manevrat cu grija si

in special:

+ Evitati sa il udati (nu trebuie curatat cu apa sau
expus la intemperii).

 Evitati caderea sau impactul violent.

» Evitatiexpunereadirectalarazele soarelui.

=

Telecomanda functioneaza cu tehnologie cu infrarosu.

In timpul folosirii, nu plasati obstacole intre telecomanda si
aparatul de aer conditionat.

Daca in incapere sunt utilizate alte dispozitive echipate cu
telecomanda (TV, grupuri stereo, etc...), pot apérea interferente
care pot cauza pierderea semnalului transmis.

Lampile electronice si fluorescente pot interfera cu transmisiile
dintre telecomanda si aparatul de aer conditionat.

Scoateti bateriile de alimentare daca telecomanda nu este utilizata
o0 perioada lunga de timp.

Display-ul telecomenzii se stinge dupa cateva secunde de
neutilizare, pentru a-l reactiva apasati orice buton.

3.3.1 -Introducerea bateriilor (fig. 31)

Pentru a introduce corect bateriile:

a. Scoateti capacul din spatiul unde se afla bateriile.

b. Introduceti bateriile in spatiul corespunzator, acordand atentie polaritatii indicate.

Il = Respectaticustrictete polaritatile indicate in partea de jos a spatiului
unde se afl3 bateriile.

c. Inchideti capacul corect.

3.3.2 -inlocuirea bateriilor

Bateriile trebuie schimbate atunci cand display-ul
telecomenziinu mai apare clar sau cand nu mai modifica
setarile aparatului de aer conditionat.

[l = Utilizatiintotdeauna baterii noi siinlocuiti
ambele baterii. Utilizarea de baterii
vechi sau de tipuri diferite poate cauza
defectarea telecomenzii.

Telecomanda foloseste doud baterii alcaline uscate
de 1,5V (tip AAA.LRO3) (fig. 31).
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Dupé inlocuirea bateriilor, reglati ceasul telecomenzii.

>

>

Odata descarcate, ambele baterii trebuie inlocuite si eliminate in
centrele de colectare adecvate sau conform reglementarilor locale.

Daca nu utilizatj telecomanda timp de cateva saptamani sau chiar mai mult, scoatefi
bateriile.

Eventualele scurgeri ale bateriilor ar putea deteriora telecomanda.

Durata medie de viata a bateriilor, la utilizare normala, este de aproximativ sase
luni. Tnlocuiti bateriile cand nu mai auziti ,bip-ul” de primire a comenzii de la unitatea
interioara sau daca indicatorul de transmisie de pe telecomanda nu se aprinde.

Nu reincarcati sau demontati bateriile. Nu aruncati bateriile in foc.
Pot arde sau exploda.

Daca lichidul din baterii cade pe piele sau pe haine, spalati-le cu
grija cu apa curata. Nu utilizati telecomanda cu baterii care au avut
scurgeri. Substantele chimice continute in baterii pot provoca arsuri
sau alte pericole pentru sanatate.

3.3.3 -Pozitia telecomenzii

3.4-

Tinetitelecomanda intr-o pozitie din care
semnalul sa poata ajunge la receptorul
aparatului (distanta maxima circa 8 metri
- cu bateriile incarcate) (fig. 32).

Prezenta obstacolelor (mobilier, perdele,
pereti, etc.) intre telecomanda si aparat
reduce raza de actiune a telecomenzii.

DESCRIEREA TELECOMENZII

Telecomanda este interfata dintre utilizator si aparatul de aer conditionat si, prin
urmare, este foarte important sa cunoasteti fiecare functie, folosirea diferitelor comenzi
si simbolurile afisate.
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3.4.1 -Descrierea butoanelor telecomenzii

B1 Activarea/dezactivarea (Stand-by) [ A
unitatii
B2 Buton bunastare (automat) n
B3 Buton mod bunastare nocturna @%ﬂﬁ
(SILENT) II1E|. 03 &
B4  Selectare mod de functionare - racire > paca | =1 L&
incalzire > ventilatie > dezumidificare >
automat :; O @ G B3
B5 B5 Crestere/reducere viteza ventilator
B6 BG6 setare ceas/programare
B7 Crestere/reducere temperatura dorita/
ceas/programare B9 @ @ B11
B8 Activare/dezactivare functie oscilatie a
clapeteide iesire aer (nu este disponibil Bs B10
pentru acest model)
B9 Activare/dezactivare sistem de schimb
aer B9 FREE COOLING (nu este
disponibil pentru acest model)
B10 Buton RESET
B11 Activare/dezactivare programe
- J
3.4.2 -Descrierea display-ului telecomenzii
D1 Indicarea vitezei ventilatorului sau /~ N
a modului acestuia de functionare D2 D4 D6
automat (AUTO) D1
D2 Mod incélzire
D3 Mod récire @ P
D4 Mod dezumidificare m@@& /l_\l(
D5 Functie schimbare aer (nu este
disponibila pentru acest model) D7 i
D6 Functie nocturna (SILENT) 1|1 E ] L “ '&
D7  Functie automats IZE S0z l
D8 Program 1
D9 Program 2 D10
D10 Indicator temperatura/ceas \_ J
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3.5 - DESCRIEREAFUNCTIILORAPARATULUIDEAERCONDITIONAT

3.5.1 -Pornire generala si gestionarea functionarii

+ Telecomanda face posibila gestionarea instalatiei.
Pentru a transmite comenzile catre aparatul de aer conditionat, partea anterioara
a telecomenzii trebuie sa fie intoarsa spre consola aparatului.
Primirea comenzii emise este confirmata de emiterea unui semnal acustic.

+ Distanta maxima de la care pot fi primite comenzi este de aproximativ 8 metri (cu
bateriile incarcate).

3.5.2 -Pornirea aparatului

[l = Asigurati-va cd intrerupatorul de alimentare (12) este pozitionat pe
“IH.

» Apasati butonul B1 de pe telecomanda pentru a activa aparatul de aer conditionat.

3.5.3 -Oprirea aparatului

+ Apasati butonul B1 de pe telecomanda pentru a dezactiva (stand-by) aparatul de
aer conditionat.
Sistemul de control al unitatii este echipat cu o0 memorie, astfel incat setarile nu
se vor pierde atunci cand respectivul aparatul se opreste.

é in cazul opririi prelungite a aparatului, acesta trebuie dezactivat
prin deconectarea intrerupatorului general sau scotand stecherul
din priza.

3.5.4 -Functionare in mod ,,Racire”

+ Folosind acest mod, aparatul dezumidifica si raceste incaperea.

» Pentru a activa acest mod, apésati butonul B4 de pe telecomanda de mai multe
ori pana cand pe display apare simbolul D3.

+ n acest mod de functionare este posibil sa setati temperatura dorité si viteza
ventilatorului.
Dupa trei minute (ca timp maxim) de la activarea acestui mod de functionare,

compresorul porneste siaparatul

. N @ ™
incepe sa elibereze aer rece. G LEDD LED B H
* Pornirea compresorului este ‘ ‘
indicata de aprinderea LED-ului | |
B (verde)aflat pe consola (fig.30). O (l) 9 é 9 @
9 LED C LED A )
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3.5.5 -Functionare numai in mod ,,Dezumidificare”

+ Folosind acest mod, aparatul dezumidifica incaperea.
Activarea acestei functii este, asadar, deosebit de utild in sezonul mediu, adica in
acele zile (cum ar fi zilele ploioase) in care temperatura este in general placuta,
dar umiditatea excesiva face sa se simta o anumita senzatie de disconfort.

+ Inacestmod, atatsetarea temperaturiiambientale, catsi setarea vitezei ventilatorului
sunt ignorate, corespunzand intotdeauna cu valoarea minima.

+ Ca atare, toate indicatiile de temperatura si viteza a ventilatorului dispar de pe
display-ul telecomenzii (fig.40-41).

+ Pentru a activa acest mod, apdsati butonul B4 de pe telecomanda de mai multe
ori pana cand pe display apare simbolul D4 si simbolul de ventilatie automata D1.

+ Cu acest mod este normal ca aparatul sa functioneze intermitent.

3.5.6 -Functionare numai in mod ,,Ventilatie”

+ Folosind acest mod, aparatul nu exercitd nicio actiune nici asupra temperaturii,
nici asupra umiditatii aerului din incapere.

+ Pentru a activa acest mod, apasati butonul B4 de pe telecomanda de mai multe
ori pana cand pe display apare simbolul de ventilatie automata D1.

3.5.7 -Functionare in mod ,,Bunastare”(Automat)

+ In acest mod, in functie de temperatura internd a incaperii si de temperatura
doritd setatd, temperatura instalatiei si viteza ventilatorului sunt reglate automat
(cu exceptia functionarii in mod ,,dezumidificare”).

+ Pentru a activa acest mod, apésati butonul B2 de pe telecomanda de mai multe
ori pana cand pe display apare simbolul D7.

3.5.8 -Functionare in mod ,Incalzire”

+ Folosind acest mod, aparatul incalzeste mediul.

+ Pentru a activa acest mod, apdsati butonul B4 de pe telecomanda de mai multe
ori pana cand pe display apare simbolul D2.

+ In acest mod de functionare este posibil sa setati temperatura dorita si viteza
ventilatorului. Dupa trei minute (ca timp maxim) de la activarea acestui mod de
functionare, compresorul porneste si aparatul incepe sa elibereze caldura.
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Pornirea compresorului este @ ™
indicata de aprinderea LED-ului G LEDD LEDB H
B (verde)aflat pe consola (fig.30).

L LED C LED A )

I = Aparatul deaerconditionat efectueaza periodic dezghetarea bateriei.

Pe toata durata acestei faze, aparatul de aer conditionat nu trimite
aer cald in incapere, chiar daca diferitele organe interne ramén
pornite, cu exceptia ventilatorului de aer ambiental.

Cénd temperaturile exterioare sunt scazute, pot exista intarzieri
in trecerea de la viteza minima la viteza medie sau maxima din
momentul transmiterii semnalului cu telecomanda. Dupa ce unitatea
se opriteste, ventilatorul intern continua sa functioneze céteva
secunde, dupa care se opreste si ambele clapete de aer se inchid.

La modelele fara pompa de caldura se trece pe modul ,incalzire”
prin activarea rezistentelor electrice si doar a ventilatorului.

In acest mod de functionare, ventilatorul functioneaza la viteza
maxima.

La modelele cu pompa de caldura se trece pe modul ,incalzire”
prin activarea rezistentelor electrice si doar a ventilatorului sau
prin intermediul pompei de caldura; activarea unuia dintre cele
doua sisteme depinde de detectarea temperaturii mediului exterior
si este gestionata automat.

3.5.9 -Controlul directiei fluxului de aer

Nu este disponibil pentru acest model.

3.5.10 - Controlul vitezei ventilatorului

Viteza ventilatorului este controlata prin intermediul butonului BS (de pe

telecomanda).

Apaséand acest buton de mai multe ori, se schimba viteza cu urmétoarea secventa:
Micé> Medie > Ridicatd> Automata

Cu cat viteza setata este mai mare, cu atat performanta aparatului este mai mare,

dar mai putin silentios.
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Setand viteza Automata, microprocesorul de bord regleaza automat viteza,
mentinand-o mai mare cu cét diferenta dintre temperatura camerei detectata si
temperatura setata este mai mare.

Viteza este intotdeauna redusa automat pe masura ce temperatura camerei se
apropie de cea setata.

Tn modul de dezumidificare, controlul vitezei nu este posibil, deoarece aparatul
poate functiona numai la viteza mica.

3.5.11 -Buton bunastare nocturna (SILENT)

RO - 30

Pentru a activa acest mod, apésati butonul B3 de pe telecomanda, pe display
apare simbolul D6.

Activarea functiei bunastare nocturna (SILENT) permite obtinerea de rezultate
multiple:

- cresterea treptata a temperaturii setate la racire

- scaderea treptata a temperaturii setate pentru incalzire (numai modelele HP)

- reducerea nivelului de zgomot al aparatului

- economie la consumul de energie electrica pe timp de noapte

Pentru a activa functia bunastare nocturna, trebuie mai intai sa selectati modul
de functionare si temperatura dorita, apoi sa activati functia bunéstare nocturna
apasand butonul B3.

Tn mod ideal, activarea butonului bunastare nocturna ar trebui s& se efectueze
imediat Tnainte de a adormi.

Laracire, temperatura setata este mentinuta timp de o oré dupa activarea butonului
bunastare nocturna. in urméatoarele doua ore, setarea creste treptat, in timp ce
functionarea ventilatorului este setata la viteza mica.

Dupé a doua ora, setarea temperaturii si setarea ventilatorului nu mai sunt
modificate.

La incalzire, temperatura setata este mentinuta timp de o ora dupa activarea
butonului bunéstare nocturna. In urmatoarele doua ore, setarea creste treptat,
in timp ce functionarea ventilatorului este setata la viteza mica.

Dupé a doua ora, setarea temperaturii si setarea ventilatorului nu mai sunt
modificate.

Butonul bunastare nocturna nu este disponibil pentru functionarea numai pentru
dezumidificare si ventilatie.

Butonul bunastare nocturna poate fi exclus in orice moment (ideal la trezire)
apasand din nou butonul B3.

Tn acest moment sunt restabilite setarile de temperaturd si viteza a ventilatorului
care au fost setate Tnainte de activarea acestei functii.
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3.5.12-Setare timer

Logica aparatului permite Utilizatorului sa foloseasca doua programe distincte pentru
timer (a se vedea paragraful 3.5.14), datorita carora aparatul poate fi dezactivat
si activat (sau invers) in orice moment (de exemplu, poate sa fie activat cu putin
timp Tnainte de ora de intoarcere programata pentru a gasi o temperatura deja
placuta in casa).

Daca doriti sa utilizati aceste functii, trebuie mai intai sa setati ora exacta (a se
vedea paragraful 3.5.13) si apoi sa setati timerul la orele dorite.

3.5.13-Setare ceas si timer
Pentru a seta ora, operati cu telecomanda dupa cum urmeaza:

a. Apasati butonul B6 (SET TIMER) pana cand pe display apar indicate orele h
(D10)
b. Cu butoanele B7 (+ si -) setati ora.
c. Apasati butonul B6 pana cand pe display apar indicate minutele m (D10).
d. Cu butoanele B7 (+ si -) setati minutele.
e. Apasati butonul B6 pentru a memoriza ora si pentru a continua programarea
timerului.
~
4 N
AKD10
o J
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3.5.14-Setare orare timer (PROGR. 1 si PROGR. 2)

Este posibil s& setati unul sau ambele programe timer.

Pentru a seta orarele de activare si dezactivare a aparatului in cele doud programe,
utilizati telecomanda si procedati dupa cum urmeaza:

a.

b.

Apasati butonul B6 (SET TIMER) o data sau de mai multe ori pana cand pe
display apare simbolul [ (D8a) (Orar de activare a primului program).

Cu butoanele B7 (+ si -) cresteti sau micsorati ora cand doriti ca aparatul de aer
conditionat sa se activeze.

Variatia orei care poate fi setata cu tastele B7 (+ si -) este de 30 de minute.
Apasati din nou butonul B6 (SET TIMER); pe display apare simbolul & (D8b)
(Orar de activare a primului program).

Cu butoanele B7 (+ si -) cresteti sau micsorati ora cand doriti ca aparatul de aer
conditionat sa se opreasca. Variatia orei care poate fi setata cu tastele B7 (+ si
-) este de 30 de minute.

Apasati din nou butonul B6 (SET TIMER); pe display apare simbolul II (D9a)
(Orar de activare a celui de-al doilea program).

Cu butoanele B7 (+ si -) cresteti sau micsorati ora cand doriti ca aparatul de aer
conditionat sa se activeze.

Variatia orei care poate fi setatd cu tastele B7 (+ si -) este de 30 de minute.
Apasati din nou butonul B6 (SET TIMER); pe display apare simbolul & (D9b)
(Orar de activare a celui de-al doilea program).

Cu butoanele B7 (+ si -) cresteti sau micsorati ora cand doriti ca aparatul de aer
conditionat sa se opreasca. Variatia orei care poate fi setata cu tastele B7 (+ si
-) este de 30 de minute.

Pentru a reveni la modul normal de functionare, apasati butonul B6 (SET TIMER)
o data sau de mai multe ori pana cand pe display se sting toate simbolurile care
se refera la aceasta setare.

-

D8b

D8ae>n1 E
D9ae>“2§

D9b
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3.5.15-Activare si dezactivare timer

Odata setate, programele timerului pot fi activate sau nuin functie de nevoile contingente.
Activarea poate viza unul dintre cele doua programe sau ambele.

In special, de fiecare daté cand se apas& butonul B11 (Activare programe), situatia
se schimba dupa cum urmeaza:

+ Activarea numai a primului Program.

+ Activarea numai a celui de-al doilea Program.

+ Activarea primului si a celui de-al doilea Program.

+ Dezactivarea ambelor programe.

3.5.16 -Resetarea tuturor functiilor telecomenzii

Apasand butonul B10 (RESET) se anuleaza toate setarile telecomenzii.

Procedand astfel, se anuleazd toate setarile timerului salvate in telecomanda, iar
telecomanda restabileste toate setarile din fabrica.

In plus, apasand din nou butonul B10, pe display apar toate simbolurile, ficand astfel
posibila verificarea integritatii display-ului.

3.5.17-Gestionarea aparatului in cazul in care telecomanda nu este
disponibila

Tn cazul in care se pierde telecomanda, se descarcd bateriile sau se defecteazs

telecomanda, aparatul de aer conditionat poate fi actionat numai in mod automat

apasand cu un obiect ascutit microintrerupatorul aflat sub orificiul de pe consola.

Pentru a opri aparatul de aer conditionat, apasati din nou microintrerupatorul.

Din momentul in care telecomanda este din nou disponibila, restabiliti controlul normal

al aparatului de aer conditionat dand orice comanda prin intermediul telecomenzii.

3.6 - SFATURI PENTRU ECONOMISIREA ENERGIEI

lata cateva sfaturi simple pentru a reduce consumul;

 Pastrati mereu si constantfiltrele curate (a se vedea capitolul intretinere si curatare).

* Tineti usile si ferestrele incaperilor care urmeaza sé fie climatizate inchise.

» Evitati ca razele solare sa patrunda liber in incapere (recomandam folosirea
draperiilor sau rulourilor sau inchiderea obloanelor).

* Nu blocati directiile fluxului de aer (cand intra si iese) din unitati; acest lucru,
pe langa faptul ca se obtine un randament neoptimal al instalatiei, afecteaza si
functionarea corecta a acesteia si exista posibilitatea unor defectiuni ireparabile
pe unitati.
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4 - CURATARE S| INTRETINERE

Inainte de a efectua orice operatiuni
de intretinere si curdfare, asigurati-va
intotdeauna ca ati opritinstalatia, utilizand
telecomanda si ca ati deconectat stecherul

de la priza instalatiei (sau ca ati setatla,,0”
OFF sectionatorul general din amonte).

é Nu atingeti partile metalice ale unitatii cand indepartati filtrele de
aer. Sunt foarte ascutite. Risc de taieturi sau rani.

4.1 - CURATARE

4.1.1 -Curatarea aparatului si a telecomenzii

Utilizati o carpa uscata pentru a curata aparatul si telecomanda(fig. 33).

Poate fi utilizatd o carpa umezitd cu apa rece pentru a curata aparatul daca este
foarte murdar.

Aspirati intre grilajele de intrare si evacuare aer (fig. 33).

A Nu utilizati o cérpa tratatd chimic sau antistatica pentru a curata

aparatul. Nu folositi benzina, solvent, pasta de lustruit sau solventi
similari.

Aceste produse pot cauza stricarea sau deformarea suprafetei de
plastic.
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4.1.2 -Curatarea filtrului de aer
Pentru a asigura o filtrare interna eficienta a aerului si o buna functionare a aparatului

de aer conditionat, este esential sa curatati periodic filtrul de aer sau cand se aprinde
LEDUL A (rosu) de pe acesta.

Filtrul de aer se afla in partea superioara a aparatului.

Scoaterea filtrului:

Deconectati electric aparatul.

Opriti unitatea si asteptati sa se inchida clapeta de aspirare.

Extrageti manual grila de aspirare aer (3) (fig. 35).

Ridicati partea frontala a filtrului (F) si trageti-l usor spre dumneavoastra (fig. 35).
Scoateti din grupul filtru (F) cele doua filtre suplimentare (fig. 36):

(filtru purificator de culoare verde ref. F1 - filtru carbon activ de culoare neagra ref. F2).
Spalati si uscati foarte bine toate filtrele.

®Po0oTo

=h

Remontarea filtrelor:

g. Introduceti grupul carbon activ (F2) pe grupul filtru (F) blocandu-I pe urechile
speciale (X1) (fig. 36).

h. Introducetifiltrul purificator (F 1) pe prima tija aflata pe grupulfiltru (X2), tragandu-|
usor si blocandu-I pe celelalte doua tije (X3) (fig. 36).
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i.  Remontatigrupulfiltre (F1-F2)introducand ininteriorul grileimarginea posterioara
(fig. 37).

. Inchideti manual grila de aspirare aer (3) (fig. 37).

Pentru a dezactiva LED-ul A (daca este aprins), dupa curatarea sirepozitionareafiltrelor,

conectati electric aparatul si apoi apasati scurt butonul de reset H cu un obiect ascutit.

In acest fel este resetats semnalarea referitoare la necesitatea curatarii filtrului.

4.2 - INTRETINERE
Daca intentionati sa nu utilizati aparatura pentru o perioada lunga de timp, efectuati
urmatoarele operatiuni:
a. Opriti aparatul de aer conditionat si deconectati sursa de alimentare.
b. Scoateti bateriile din telecomanda.

Nu incercati sa reparati singuri echipamentul.

4.2.1 -intretinere periodica

Aparatul de aer conditionat a fost proiectat astfel incat operatiunile de intretinere

ordinara sa fie reduse la minimum.

De fapt, acestea sunt reduse doar la operatiunile de curatare prezentate mai jos:

+ Curatarea sau spalarea filtrului de aer ambiental la fiecare 2 saptdmani sau ori de
céate ori se aprinde ledul de semnalare de culoare rosie corespunzator (aceasta
operatiune se poate face de catre utilizator, a se vedea manualul de folosire).

+ Curéatareabateriei de condens si curatarea sistemului de gestionare a condensului.

Aceste operatiuni trebuie efectuate de catre personal tehnic competent periodic si cu

o frecventa care depinde de locul de instalare si de intensitatea utilizarii.

In functie de cantitatea de murdarie, v& puteti limita la curatare chimica (sufland cu

un compresor bateria si bazinul si curdtand aripioarele cu o perie moale, avand grija

sa nu le deformati) sau puteti efectua o curdtare mai aménuntita, inclusiv o spalare
cu detergenti speciali.

4.2.2 -Evacuarea apei de condens in caz de urgenta

n cazul in care apar anomalii in @ N
sistemul de eliminare a apei de G LEDD LED B H
condens, aparatul de aer conditionat ‘ ‘
seopreste sisemnalizeaza stareade ¢ . . x
alarma prinaprindereaintermitentaa O © 9 © Q @
LED-ului A, LED-ului B si LED-ului ‘ ‘
C (fig.30).
S LEDC LED A )
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Pentru a pune in functiune temporar aparatul pana la sosirea centrului de asistenta,
este posibil sd scurgeti apa continutd prin intermediul acestor operatiuni simple (fig. 37):

Inainte de a efectua operatiuni, asigurati-va
intotdeauna ca ati opritinstalatia, utilizdnd
telecomanda si cd ati deconectatstecherul

delapriza mstalatlel (sauca ati setatla,,0”
OFF sectlonatorul general din amonte).

Indepértati protectia inferioara.

a. Scoateti capacul (6a) avand
grija sa puneti mai intéi un
recipient cu o capacitate buna
(cel putin cinci litri) pentru a
colecta apa.

b. Odata inlaturata defectiunea,
centrul de asistentd vainchide
conducta de evacuare.

min. 5L

@ 4.3 - DIAGNOSTICARE, ALARME $I INCONVENIENTE

4.3.1 -Diagnosticarea inconvenientelor

Este foarte important ca Utilizatorul sa stie sa distingd eventualele inconveniente
sau anomalii functionale in ceea ce priveste comportamentele aparatului prevazute
in functionarea normalé a acestuia. Mai mult, cele mai frecvente inconveniente pot
fi rezolvate cu usurinta de catre Utilizatorul insusi prin operatiuni simple (a se vedea
paragraful 4.3.4 - Anomalii si solutii).

=@ Pentru toate celelalte semnalari (a se vedea paragraful: 4.3.3) este
@ intotdeauna necesar sa contactati serviciul de asistenta tehnica”

ﬁ Oriceincercare de reparatie efectuata de catre personal neautorizat
anuleaza imediat orice forma de garantie.
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4.3.2 -Aspecte functionale care nu trebuie interpretate cainconveniente
Tn timpul functionarii normale, pot apdrea urmatoarele situatii:
a. Compresorul nu reporneste inainte de a trece o anumita perioada

(aproximativ trei minute de la oprirea anterioara).

- Inlogica de functionare a aparatului a fost prevazuta o intarziere intre oprirea
compresorului sirepornirea ulterioara a acestuia pentru a protejacompresorul
de activari prea dese.

b. in timpul functionarii la incalzire a aparatelor cu pompa de caldura, aerul
cald poate fi furnizat la cateva minute dupa ce compresorul a fost activat.

- Daca ventilatorul porneste in acelasi timp cu compresorul, s-ar introduce in
camera aer excesiv de rece in primele minute de functionare (ceea ce ar
putea deranja persoanele aflate in incapere), deoarece aparatul nu a atins
inca viteza maxima.

4.3.3 -Semnalari led consola

In cazul in care aparatul de aer N
conditionat se blocheaza, LED-urile @ G LEDD LED B H
indica un semnal de alarma conform ‘ ‘

tabelului, TAB1”. contactati un centru . | . x

de asistenta Olimpia. O © 9 © 9 @

H Buton de reset. ‘ ‘

G Receptor infrarosu. - LEDC LED A J

=

=
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Tabel ,,TAB1”

LEDD |LEDC | LEDB | LEDA
verde | galben | verde | rosu

Supratemperatura schimbator intern (HTI) OFF OFF ON* | OFF

DESCRIERE

Supratemperatura schimbator extern (HTE) | OFF OFF | ON* | ON*

Defect sonda temperaturé externa (scurtcir- %
cuit) (TFS7) OFF | ON OFF OFF

Defect sonda temperatura externa (circuit *
deschis) (TFS8) OFF | OFF | OFF | ON

Fsu\r);:t,ionare defectuoasa ventilator intern OFF | oN* | OFF | ON*

Temperatura schimbator insuficienta (CF/ OFF | oN* | ON* | OFF
RL)

Nivel maxim apa de condens (OF) OFF | ON* | ON* | ON*

Parametri EEprom nevalizi (CKS) ON* | OFF OFF OFF

Defect sonda temperatura ambient (scurtcir- * *
cuit) (TFSH) ON OFF | ON OFF

Defect sonda temperatura ambient (circuit * % *
deschis) (TFS2) ON*™ | OFF | ON* | ON

Defect sonda temperatura schimbator intern " .
(scurtcircuit) (TFS3) ON* | ON OFF | OFF

Defect sonda temperatura schimbator intern " . .
(circuit deschis) (TFS4) ON* | ON* | OFF | ON

Defect sonda temperatura schimbator extern . . .
(scurtcircuit) (TFS5) ON ON ON OFF

Defect sonda temperatura schimbator extern " . . .
(circuit deschis) (TFS6) ON* | ON* | ON* | ON

ON: led aprins - OFF: led stins - *: Intermitent
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4.3.4 -Anomalii si solutii

Defectiune

Cauza

Aparatul nu porneste

Pana de curent

Ce trebuie sa faceti?

Asteptati sa vina curentul.

Unitatea s-adeconectatde
la curent.

Verificati daca stecherul
este introdus in priza de
perete.

Intrerupétorul (12) este n
pozitia ,0”

Pozitionati intrerupatorul
(12) pe ,I”

Siguranta este arsa sau
s-a declansat intrerupéto-
rul magnetotermic.

Inlocuiti siguranta sau re-
setati intrerupatorul.

Este posibil ca bateriile sa
fie descarcate.

Tnlocuiti bateriile.

Este posibil ca ora setata
cutimerul sanufie corecta.

Asteptati sau anulati seta-
rea timerului.

Aparatul nu mai races-
te/nu mai incalzeste
suficient

Setare gresita a tempe-
raturii.

Setati temperatura corect.
Pentru procedura, con-
sultati capitolul ,Utilizarea
telecomenzii”.

Filtrul de aer este murdar.

Curatati filtrul de aer.

Usile sau ferestrele sunt
deschise.

Tnchideti usile sau feres-
trele.

Intrarile sau iesirile de aer
ale unit&tilorinterioare sau
exterioare sunt blocate.

Indepértati mai intai ob-
stacolele, apoi reporniti
aparatura.

[ ] tenta tehnica.

sea Daca problema nu se rezolva, contactati cel mai apropiat centru de asis-

Furnizati informatii detaliate despre defectiune si modelul aparaturii.
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AVFALLSHANTERING
Symbolen pa produkten eller pa forpackningen indikerar att produkten inte ska betraktas
som ett normalt hushallsavfall utan ska lamnas in vid en ldmplig uppsamlingsstation for
atervinning av elektrisk och elektronisk utrustning. Vid bortskaffande av denna produkt pa
[ampligt satt bidrar ni till att undvika potentiellt negativa konsekvenser for miljé och hélsa,
som kan vara ett resultat av ett olampligt bortskaffande av produkten. Fér mer detaljerad
information om atervinning av denna produkt, kontakta kommunkontoret, deN lokala
avfallshanteringstjansten eller butiken dar produkten képtes. Denna forordning ar endast
giltig i EU-landerna.
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ALLMAN INFORMATION

Vi vill framfor allt tacka dig for att ha valt en av vara produkter.

Dokument forbehallet de réttsliga villkoren med férbud for reproduktion eller dverldmnan-
de till tredje part utan ett uttryckligt godkénnande fran tillverkningsforetaget.

Enheten kan underga uppdateringar och dérmed ha andra detaljer &n de som framstélls,
utan att det darfor aventyrar betydelsen av texterna i denna handbok.

0.1 - SYMBOLER
De piktogram som beskrivs i foljande kapitel gor det majligt att snabbt och
pa ett enhetligt satt tillhandahalla nddvandig information fér en korrekt
anvandning av maskinen under sékra forhallanden.

0.2 - REDAKTIONELLA PIKTOGRAM

L]

=N

Pl =

Service

Markerar situationer dar man maste informera foretagets interna
SERVICE:

TEKNISK KUNDSERVICE

Innehall

Avsnitten som fbregas av denna symbol innehaller mycket viktig
information och foreskrifter, sarskilt vad galler sakerheten.
Forsummelse att respektera detta kan medfora foljande:

- fara for operatdrernas sakerhet

- upphorande av den avtalsenliga garantin

- avbdjande av ansvar fran tillverkarens sida.

Upprackt hand
Signalerar atgarder som absolut inte far utféras.

FARLIG ELEKTRISK SPANNING
Signalerartillden berdrda personalen attden beskrivnamandvern medfor
enrisk forelstotom deninte utforsienlighetmed sakerhetsforeskrifterna.
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Caution : Risk of fire

H 3B @ P
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ALLMAN FARA

Signalerar till den berorda personalen att den beskrivna mandvern
medfor en risk for fysisk skada om den inte utfors i enlighet med
sakerhetsforeskrifterna.

FARA
Indikerar attapparaten anvander Iattantandligt kyimedel. Omkylmedlet

lacker ut och exponeras for en yttre antandningskalla finns det risk for
brand.

FARA FOR HOG VARME

Signalerar till den berdrda personalen att den beskrivna mandvern
medfor en risk for brannskador till foljd av kontakt med mycket varma
komponenter,omdeninte utforsienlighet med sakerhetsforeskrifterna.

TACK INTE OVER
Signalerar till den berdrda personalen att det ar forbjudet att tacka dver
apparaten for att undvika dverhettning.

OBSERVERA

* Indikerar att detta dokument maste lasas igenom noggrant innan
apparaten installeras och/eller anvands.

* Indikerar att detta dokument maste I&sas igenom noggrant innan
nagot underhalls- och/eller rengdringsarbete utfors.

OBSERVERA

* Indikerar att det kan finnas ytterligare information i bifogade
handbocker.

* Indikerar att det finns information tillganglig i anvandarhandboken
eller i installationshandboken.

OBSERVERA
Indikerar att servicepersonalen maste hantera apparaten i enlighet
med installationshandboken.
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0.3 - ALLMANNA VARNINGSTEXTER

NAR ELEKTRISK UTRUSTNING ANVANDS MASTE ALLTID DE
GRUNDLAGGANDE SAKERHETSBESTAMMELSERNA FOLJAS
FOR ATT MINSKA RISKERNA FOR BRAND, ELSTOTAR OCH
PERSONOLYCKOR, INKLUSIVE FOLJANDE:

1. Reserverat dokument i enlighet med tillamplig lag med forbud for
reproduktion eller 6verforing till tredje part utan ett uttryckligt god-
kannande franforetaget OLIMPIA SPLENDID. Maskinernakan underga
uppdateringar och darmed ha andra detaljer an de som framstalls,
utan att det darfor aventyrar betydelsen av texterna i denna handbok.

2. Las nogaigenom denna handbok innan ni gpr vidare med nagon typ
av manover (installation, underhall, anvéndning) och f6lj noggrant
det som beskrivs i varje enskilt kapitel.

3. Informera all personal som har hand om transport och installation
av maskinen om dessa instruktioner.

4. Tillverkaren atar sig inget ansvar for personskador eller skada pa
foremaltill foljd av en forsummelse att iaktta bestimmelsernaidenna
handbok.

5. Tillverkaren forbehaller sig ratten att néar som helst géra dndringar pa
modellerna, oaktat de vasentliga egenskaper som beskrivs i denna
handbok.

6. Installation och underhall av utrustning for luftkonditionering som
denna kan vara farligt eftersom det finns en trycksatt kylgas och
spanningsforda elkomponenter inuti denna typ av apparater.
Darfor maste installation, forsta uppstart och paféljande faser endast
utforas av behorig och kvalificerad personal.

7. Installationer som inte utfors i linje med de varningar som anges i
denna handbok och anvandning utanfor de foreskrivna temperatur-
granserna gor att garantin ogiltigforklaras.

8. Lopande underhall av filter och allman utvéndig rengéring kan dven
utforas av anvandaren eftersom det inte innebar nagra svara eller
farliga moment.

9. Under montering och vid varje underhallsingrepp maste de saker-
hetsforebyggande atgarder som anges i denna handbok, och pa de
dekaler som anbringats inuti maskinen, iakttas. Dessutom maste alla
de skyddsatgarder som ges av sunt fornuft och de sékerhetsbhestam-
melser som géller pa installationsplatsen foljas.
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10.Skyddshandskar och -glas6gon maste alltid anvandas vid utférande

BB BB B P B

av ingrepp pa utrustningens kylsida.

11. Klimatanlaggningen far inte installeras i miljoer dér det finns lat-
tantandlig gas, explosiv gas, i mycket fuktiga omgivningar (kem-
tvattar, vaxthus osv.), eller i lokaler dar det finns andra maskiner
som genererar en stark kalla till varme.

12.Vid utbyte av komponenter far endast originalreservdelar fran
OLIMPIA SPLENDID anvandas.

13. VIKTIGT!

For att forebygga all risk for elchock ar det absolut nodvandigt att
dra ut kontakten ur eluttaget innan elanslutningar och alla typer
av rengoring och/eller underhallsmoment utfors pa utrustningen.

14. Aska, bilar i narheten och mobiltelefoner kan orsaka felfunktioner.
Koppla fran enhetens elforsorjning i ett par sekunder och starta
sedan om klimatanlaggningen.

15. Nar det regnar rekommenderar vi att natforsorjningen kopplas
fran for att undvika skador till foljd av aska.

16. Om enheten inte anvands under en langre tidsperiod, eller om
ingen vistas i det luftkonditionerade rummet, rekommenderar vi
att natforsorjningen kopplas fran for att undvika olyckor.

17. Anvand inte flytande eller fratande rengoringsmedel fér rengoring
av enheten, spruta inte vatten eller andra vatskor pa enheten ef-
tersom det kan skada plastkomponenterna eller t.o.m. fororsaka
elstotar.

18. Blota inte ner enheten och fjarrkontrollen.

Det kan leda till kortslutning eller brand.

19. Vid felfunktion (till exempel: onormalt ljud, dalig lukt, rok, onormal
temperaturokning, elektrisk dispersion osv.) ska natforsorjningen
omedelbart kopplas fran. Kontakta er lokala aterforséljare.

20.Lamna inte luftkonditioneraren igang under langre perioder om luft-

SV -6
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fuktigheten ar hog och om dorrar och fonster ar 6ppna.
Fuktigheten kan kondenseras och bl6ta ner eller skada inredningen.

21. Satt inte in eller dra ur stromkontakten medan enheten ar i funk-
tion. Det finns risk for brand eller elstotar.
22. Ror inte vid (om i funktion) produkten med vata hander.
Det finns risk for brand eller elstotar.
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23. Placerainte varmareneller andra apparaterinarheten av natkabeln.
Det finns risk for brand eller elstotar.

24. Var forsiktiga sa att vatten inte tranger in i de elektriska delarna.
Det kan fororsaka brand, skada pa produkten eller elstotar.

25. Oppna inte luftintagsgallret medan apparaten ar i drift. Det finns
risk for att gora sig illa, fa en elstot eller att produkten skadas.

26. Blockera inte luftflodets in- eller utlopp; det kan skada produkten.

27. Strackinte infingrarnaeller andraobjektiluftintaget eller -utloppet
medan apparaten ar i funktion.
Vassa delar och delar i rorelse kan fororsaka skador.
28. Drick inte vatten som lacker ut fran apparaten.
Det ar inte hygieniskt och kan orsaka allvarliga halsoproblem.
29. Vid lackage av gas fran andra apparater ska ni vadra omgivningen
ordentligt innan luftkonditioneraren satts igang.
30.Montera inte ned, utfor inte heller andringar pa utrustningen.
31.Lufta omgivningen val om den anvands tillsammans med en kamin
osV.
32.Anvand inte apparaten for annat an vad den ar avsedd for.
33.De personer som arbetar med och ingriper pa en kylkrets ska ha
lamplig certifiering som utfardats av ett godkant kontrollorgan som
intygar deras kompetens att sakert hanterakylaggregatienlighetmed
en bedémningsspecifikation som godkants av branschforbunden.
34. Slapp inte utR410A-gas i atmosfaren. R410A ar en fluorerad vaxthus-
gas med en faktor for global uppvarmningspotential (GWP) = 2088.
35. Den apparat som beskrivs i denna handbok 6verensstammer med
foljande EU-forordningar.
« ECODESIGN 2009/125/EG, 206/2012/EU
* ENERGIMARKNING 2012/30/EU, 626/2011/EU
och eventuuellt paféljande uppdateringar.

BIBBBB
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0.4

- ANMARKNINGAR OM FLUORERADE GASER

Detta klimatanlaggningen innehaller fluorerade gaser.

For specifik information angaende typen och méangden gas, se
markskylten pa enheten.

Arbetsmomenten for installation, assistans och reparation av
apparaten ska utforas av en certifierad tekniker.
Arbetsmomenten for avinstallation och atervinning av produkten
ska utforas av certifierade tekniker.

Om det finns en anordning for lackagedetektering installerad i
systemet maste det kontrolleras att det inte finns nagot lackage
en gang om aret.

Nar ni utfor kontroller av att det inte finns nagra lackage i enhe-
ten rekommenderas det att ni for ett detaljerat register dver alla
inspektioner.

s

DENNA PRODUKT SKA ENDAST ANVANDAS | ENLIGHET )

MED DE SPECIFIKATIONER SOM INDIKERAS | DENNA HAND-
BOK. EN ANNAN ANVANDNING AN DEN SOM SPECIFICERATS
KAN LEDA TILL ALLVARLIGA OLYCKOR. TILLVERKAREN ATAR
SIG INGET ANSVAR FOR PERSONSKADOR ELLER SKADA PA
FOREMAL TILL FOLJD AV EN FORSUMMELSE ATT IAKTTA BE-
STAMMELSERNA | DENNA HANDBOK.

0.5 -

FORUTSEDD ANVANDNING

+ Klimatanlaggningen ska endast anvandas for produktion av varm
eller kall luft (efter val) med det enda syftet att uppna en bekvam
temperatur i omgivningen.

* En felaktig anvandning av anlaggningen (utomhus och inomhus)
med eventuella skador som fororsakas pa personer, foremal eller
djur fritar OLIMPIA SPLENDID fran allt ansvar.

0.6 -

RISKZONER

+ Klimataggregatenfarinte installerasimiljoer dar detfinns lattantandlig
gas, explosiv gas, i mycket fuktiga omgivningar (kemtvattar, vaxthus
osv.), eller i lokaler dar det finns andra maskiner som genererar en
stark kalla till varme, i narheten av en kalla med saltvatten eller sva-
velhaltigt vatten.

Sv-8
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[l = ¢ Anvand INTE gas, bensin eller andra lattantandliga vatskor i nar-
heten av kllmatanlaggnlngen
* Klimatanlaggningen harinte nagon flaktforintag av frisk luftilokalen,
vadra genom att oppna dorrar och fonster.

é * Installera alltid en automatisk brytare och se till att det finns en
sarskild forsorjningskrets.

1 - BESKRIVNING AV APPARATEN

1.1 - LISTA OVER KOMPONENTER SOM LEVERERAS MED AN-
LAGGNINGEN

De enheter som klimatanlaggningen bestar av forpackas individuellti kartongemballage.
Emballagen kan transporteras som enskilda enheter fér hand av tva personer eller
lastas pa en transportvagn alla tillsammans, hogst tre forpackningar dock eftersom
det handlar om en inomhusenhet, eller enskilt nar det galler en utomhusenhet.
Innan ni bérjar med monteringen ska ni forsakra er om att ni har alla enheterna nara
till hands.

A. UNICO R-enhet

T1. Fjarrkontroll

C. Bruks- och underhallsan-
visningar + garanti
Isoleringstejp (2 st.)
Kitmed skruvar och pluggar
Yttre galler for till- och
franluftinklusive kedjor och
kit for installation av galler
(2 st.)

Inre flans (2 st.)

Folie for vaggror (2 st.)
Hallare for faste i vaggen
Pappersmall fér borrning av
hal.

Kondensutloppsroér

mmo

=rzoe

z
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1.2-

Batterierna (T3) for fjdrrkontrollen, tva stycken av typ AAA pa 1,5V,
dr komponenter som ar nédvaniga men de medféljer inte.

MAGASINERING

Forvara forpackningarna i ett slutet utrymme som ar skyddat mot vader och vind och
placerade pa plank eller pa en lastpall.

=

1.3 -

VAND INTE UPP OCH NED PA FORPACKNINGEN OCH PLACERA
DEN INTE HORISONTELLT

MOTTAGANDE OCH UPPACKNING

Emballaget bestar av Iampligt material och har férpackats av expertpersonal.
Enheterna levereras kompletta och i perfekt skick, trots detta ska ni géra foljande vid
leverans for att kontrollera speditionens kvalitet:

a.

IN=N
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Vid mottagande av emballagen ska ni kontrollera att férpackningen inte ar skadad.
Om sa ar fallet ska ni ta emot varorna med férbehall och ta foton av eventuella
skador for att kunna visa de som bevis pa skadorna.

Packa upp och kontrollera gentemot komponentlistan att varje enskild del har
levererats.

Kontrollera allakomponenterna sa attde inte har utsatts fér skada under transporten.
Om sa ar fallet, ska ni meddela speditéren om de eventuella skadorna senast 3
dagar efterleveransen genom rekommenderat brev med framlaggande av fotobevis.
Var forsiktig under uppackningen och installationen av anlaggningen.

Vassa delar kan fororsaka skada, var sarskilt uppméarksam pa vassa kanter
pa strukturen och pa kondensatorns och férangarens flansar.

Ingen information angaende skador utrustningen utsatts for kan
beaktas efter 3 dagar fran leveransdatumet.

Domstolen i BRESCIA &r behorig vid eventuella tvister som kan komma att uppsta.

Spara férpackningen atminstone under hela garantiperioden, for even-
tuella speditioner till assistanscentrum vid behov av reparation.

Kasta bort forpackningarna i enlighet med géllande lagstiftning for av-
fallsdisponering.
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1.4 - BESKRIVNING AV APPARATENS KOMPONENTER (fig.A)
1. Franluftsventil (Flap)
2. Luftintagsventil
3. Konsolfdrvisning avfunktioner
och larm
Luftintagsgaller
Luftfilter
Reningsfilter
Aktivt kolfilter
Undre skydd
9. Kondensavledning
10. Kondensavledning i nodlage
11. Néatkabel
12. Strombrytare 1/0

@ NSO

2 - INSTALLATION

2.1 - INSTALLATIONSLAGE
For en korrekt installation och optimal funktionsprestanda, ska ni noga félja det som
anges i den har handboken.

[l = Forsummelseatttillimpa de foreskrifter som indikerats, kan orsaka
felfunktion i apparaten, frita foretaget OLIMPIA SPLENDID for allt
garantiansvar och for eventuella skador pa personer, djur eller
foremal.

é Det ar viktigt att elsystemet uppfyller kraven i bestimmelserna,
overensstimmer med de uppgifter som indikeras i de tekniska
specifikationerna och &r ordentligt jordad.

2.2 - LOKALENS STORLEK OCH EGENSKAPER DAR KLIMATAN-
LAGGNINGEN SKA INSTALLERAS
* Innan klimatanlaggningen installeras maste kylbehovet for sommaren (och for
vintern pa modeller med varmepump) avseende den berdrda lokalen beraknas.
* Ju exaktare berakningen ar desto battre kommer produkten att kunna fungera.
*  Hanvisa direkt till gallande lagstiftning for att kunna gdra berakningen.
»  Forsarskilt viktiga applikationer rader vi er att lasa varmetekniska specialstudier.

SV-11
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2.3 -

Savitt det ar mojligt maste ni hur som helst férsdka att begransa de storre
varmebehoven med féljande forsiktighetsatgarder. Pa stora fonster som ar
exponerade for solen ar det Iampligt att ha gardiner inomhus som kan dras for
eller annu battre solskydd utomhus (persienner, verandor, reflekterande tejp
osv.). Den luftkonditionerade lokalen maste forbli stangd sa lang tid som méjligt.
Undvik att tdnda halogenlampor med hég energiférbrukning eller andra elektriska
apparater som absorberar mycket energi (ugnar, angstrykjarn, kokplattor osv.).

VAL AV ENHETENS POSITION

For att uppna basta mojliga funktion och undvika fel eller farotillstand, maste enhetens
installationsplats inomhus uppfylla foljande krav:

a.
b.

Utsatt inte apparaten for varme eller angkallor (fig. 3).

Sakerstall att utrymmet till hdger och vanster om enheten ar minst 60 mm och
minst 80 mm ovanfér enheten (fig. 2).

Enhetens nedre ledning ska varaminst 100 mm fran golvet forlag vagginstallation.
Vid vaggmontering hdgt upp maste avstandet fran taket vara minst 80 mm (fig.
2).

Den vagg dar inomhusenheten ska fastas maste vara stabil, robust och lamplig
for bara upp vikten.

Det ska vara méjligt att Iamna ett nédvandigt utrymme runt enheten for eventuella
underhallsingrepp.

min 60mm3ﬂ -
\ \
\fmin 60mm

SV -12
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f.  Det farinte finnas hinder for en fri cirkulation av luften i den 6vre Iuftintagsdelen
(gardiner, vaxter, mdbler) och for franluften fram. Det kan orsaka sadan turbulens
att anlaggningen inte kan fungera korrekt (fig. 3).

g. Spruta inte vatten eller ndgon annan typ av véatskor direkt pa apparaten (fig. 3).

h. Apparaten far inte vara placerad i ett sadant |age att luftflodet ar riktat direkt mot
personerna i narheten (fig. 3).

i.  Forcera aldrig éppningen av luftavledningsflansen (fig. 3).

I.  Placera inte flaskor, burkar, klader, blommor eller ndot annat objekt ovanpa
luftintagsgallret (fig. 3).

m. Installera inte klimatanlaggningen direkt ovanpa en hushallsapparat (tv-apparat,
radio, kylskap osv.) eller ovanpa en varmekalla (fig. 3).

SV -13
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[ = Apparaten ska installeras vid en yttervigg.

24 -

Nar ni har identifierat den ratta platsen for installation av apparaten,
i enlighet med tidigare ndmnda kriterier, ska ni kontrollera att det
inte finns bédrande strukturer eller system (balkar, pelare, hydraul-
ledningar, elkablar osv.) pa de punkter dér ni ska borra halen som
ar nédvéndiga for installationen.

Kontrollera dnnu en gang att det inte finns nagra hinder for en fri
luftcirkulation genom de hal som ska anvéndas (véxter och I6v,
bradbeklddnad, persienner, for tatt sittande galler eller spjélverk

osv.).

MONTERING AV ENHETEN

[ = Rorenfarvara hégst 1 meter ldnga, de ska vara sléta invdndigt och

de far inte vara bojda.
De medfaéljande gallerna ska anvéndas eller galler med likvérdiga
egenskaper.

2.4.1 -Borra hal i vaggen
Tva hal ska borras i vaggen for att enheten ska kunna fungera, halen ska vara belagna
enligt mallen och vara av diametern 162 mm eller 202 mm.

SV -14

Det gar attinstallera enheten UNICO Ristallet for en UNICO EDGE- eller UNICO-
enhet utan att andra de hal som redan finns i vadggen, med undantag for det lilla
halet for kondensutlopp. | sadant fall, ska det isoleringsmaterial som eventuellt
finns i franluftsdppningen tas bort for att inte forsamra prestandan. Det behovs
ett nytt hal aven for fasthallarna.

Borrningen av hal i vaggen ska utféras med ett Iampligt verktyg som underlattar
arbetet och undviker skador eller Gverdrivna stérningar for lunden.
Specialborrar (sa kallade karnborrar) med hogt vridmoment och en reglerbar
rotationshastighet enligt den haldiameter som ska borras ar de basta verktygen
for att borra stora hal i vaggen.

Forattundvika att det sprids mycketdamm och skrapiomgivningen, kan kérnborrar
kopplas till ett utsugningssystem vilket i huvudsak bestar av en dammsugare
som ska anslutas till ett tillbehér (typ av sugkopp) som ska placera placeras i
narheten av borrpunkten.
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*  GOr s& har for att borra halet:

- Placeraden medféljande borrmal-
len (M) mot vaggen och respek-
tera minimiavstanden fran taket,
golvet och sidovaggarna som
indikeras pa sjalva mallen och
som kan hallas i ratt lage med
tejp (Y) (fig. 4).

- Genom att anvanda en liten borr
elleren syl, rita halens mitt mycket
forsiktigt innan de sedan borras
(fig. 4).

- Borra de tvd halen for till- och
franluft genom att anvanda en
borrspets av en diameter pa 202
mm (eller 162 mm) for karnborren.

[l = Hélen ska borras med en létt
lutning nerat for att forhindra att
det eventuellt kommer in vatten
fran ledningarna (fig.5).

%w
- /

Den stérre delen av det borttagna materialet stots ut utat och var
darfor forsiktig sa att det inte tréffar personer eller objekt som star
undertill. For att undvika sa gott det gar att den utvdandiga putsen
gar sonder ska ni vara mycket forsiktiga ndr ni borrar den sista

delen av hélet och létta lite pa kdrnborrens tryck.

+  Borrahalen somtidigare ritats utfor de pluggar som ska anvandas for fasthallarna
(fig. 6).




[l = Gdrennoggrann kontrollavvaggens egenskaper och fasthet fér

2.4.2 -Foérberedning av kondensutloppet

SV -16

det eventuella valet av specifika pluggar i speciella situationer.

Tillverkaren kan inte hallas ansvarig for eventuella missbedém-
ningar av férankringens strukturella fasthet som férberetts av
installatéren.
Vi uppmanar er dérfor att vara mycket forsiktiga nar ni gér det-
ta eftersom om det utfors pa fel sétt kan det leda till allvarliga
skador pa personer och foremal.

Vid enheter med varmepump for vilka det inte forutsetts ett kondensutlopp som
arinbyggtivéggen (se stycket 2.4.2), maste det borras ett hal som passerar i det
lage som indikeras i halmallen for att méjliggdra avledning av sjélva kondensen.

Foér maskiner med varmepump ska
det kopplas ett kondensutloppsror (fig.
1 - ref. N) (medféljer leveransen) fill
klimatanlaggningen som ska anslutas
till ratt 6ppning (A) (fig. 7).

Innan luftutloppsroret fors in ska plug-
gen tas bort (B) (fig. 7).

En magnetventil garanterar kondens-
flodet frén det inre karlet nar maxnivan
uppnas.

Formaskiner med endastkylning kravs
det en anslutning av réret for kondens-
avledning om det férutses en funktion
med laga utvandigatemperaturer (Iagre
an 23°C).

Draneringen sker genom tyngdkratft.
Darfor ar det oundvikligt att utioppsled-
ningen har en minimilutning vid varje
punkt pa minst 3 %.

Réretsom skaanvandas kan vara styvt
eller en slang med en inre diameter pa
minst 16 mm.

J

Om ledningen mynnar ut i ett avloppssystem ska det féras in ett vattenlas innan
roret leder uti huvudavioppet. Vattenlaset ska vara belaget minst 300 mm under

enhetens inlopp (fig.8).

OLIMPIA
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L=

Om draneringsledningen tommer ut i
en behallare (dunk eller annat), ska ni
undvika attdunken ar hermetiskttillslu-
ten och framfér allt att draneringsroret
forblir nedsankt i vattnet (se fig.9).
Halet (J) fér genomlopp av kondens-
roret ska alltid ha en lutning utat (se
fig.10).

Den exakta positionen rérinloppet ska
vara placerat i forhallande till enheten
definieras pa halmallen.

Varforsiktig i sadantfall s att det

avledda vattnet inte fororsakar
skador pa eller hinder for objekt

eller personer.
Under vinterperioden kan det

hér vattnet bilda isbelaggningar

utvéndigt.

(o)

ﬁ

. /

Nér kondensutloppet kopplas in ska ni vara mycket forsiktiga sa
att ni inte klammer gummislangen.

Vid drift pa vintern med temperaturer som ér lika med eller under
0° C, ska ni forséakra er om att kondensutloppsslangen ar skyddad
mot frost for att garantera draneringen.

Vid en langre tids drift pa vintern med temperaturer som ér lagre
an -5°C, ska tillvalssatsen for uppvdrmning av karet installeras.

2.4.3 -Montering av luftledningar och utvédndiga galler

Efter att ha borrat halen (med karnborren), ska ni féra in plastfolien (H) i dem
som levereras med klimatanlaggningen (fig. 11).

Folien (H) &r forformad for halen pa 202 mm. For hal pa 162 mm ska ni klippa
en remsa i folien pa 130 mm pa langden (fig. 11).

[l = Plastfoliens ldngd ska vara 65 mm mindre &n véggens.

SV -17
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11] )
=
H \
130 mm \ 2162/202

< m\\/\\\

* Rulla folien (H) och for in den i halet
och var noga med att skarvlinjen alltid

— w$
ar viind uppt (fig. 11). W
For att skara roret (H) racker det att N
anvanda en vanlig kniv (fig. 11-12). E

Gor sa har for att positionera de utvandiga gallren:

a. Applicera packningen (D) pa vagg- @ ™
flansarna (G) genom att se till att de b
stdmmer éverens med flansens ytter- \ /
kant som visas i figur 13.

b. Fast de tva flansarna med 2 pluggar @
av en diameter p4 6 mm med de tva <
fasthalen i horisontellt 1age (figur 14 - /
15 - 16). G

o
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c. For in fijaderns lilla 6gla med langt m M
skaft pa pluggens pinne (pa bada
komponenterna) (fig.17).

d. Satt in de tva pluggarna (med fjader)
fran detutvandiga gallrets framre delfill
dess att de klickar pa plats (fig.18) och
fast sedan de tva kedjorna i fjdderns
stora dgla.

e. Fattatagide tvakedjorna kopplade till
gallret med en hand.

f.  Vik de utvandiga gallren och grip tag
i dem med din fria hand i den vikta
delen och stréck in fingrarna inuti i de
enskilda flansarna (fig.19).

g. Forinarmenirdrettill dess att det yttre
gallret skjuter ut helt.

h. Oppna upp gallret igen och var noga
med att halla fingrarna inuti flansarna.

i. Vrid gallrettill dess att flansarna ar helt
horisontella och med lutningen vand
nerat.

I.  Draikedjan och strack fijddern, haka
sedan fast kedjans ring i sprinten
rorgenomgangen for den inre flansen
(fig. 20).

m. Kapa av de éverflédiga maskorna pa
kedjorna med en tang .

é Anvénd endast de medféljande - :
gallren (F), eller galler med lik- N
|

vérdiga egenskaper.

2.4.4 -Forberedelse av hal pa maski-
nen

Vid anvandning av roér pa 162 mm far inte

borttagningen fran det bakre héljet ha gjorts.

/
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Vid anvandning av hal @ 202 mm, gor sa har:

a. Bryt av det bakre forformade skyddet med en tang (fig. 21-A).

b. Vrid sedan den del av skyddet som ska tas bort framat och bakat med handen
till dess att den aterstdende férformade delen bryts av (fig. 21-B).

c. Trimma det eventuella 6verskottet av isolering som ar kvar inuti halet med en
kniv (fig. 21-B).

2.4.5 -Placering av apparaten pa fasthallare.

Verka pa de tva halen som tidigare borrats
(se fig. 6) och fast stodhallarna (L) i vaggen
med de medféljande skruvarna som hor till
pluggarna (E) (fig. 22).

Efter att ha kontrollerat
attfasthallarna arordentligt férankrade
i vaggen,
att forinstallningarna for elanslutning
och kondensavledning har forberetts
(om det ar nédvandigt),

gar det att ansluta klimatan-
l&ggningen.

Lyft upp klimatanlaggningen
och fatta tag i den pa bottens
sidoroch hakafastdenihallarna
(L) (fig. 23).

Forattunderlatta fasthaknings-
momentetskadulutaden nedre
delen aningen i riktning mot
dig sjalv.
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[ = ° Elanslutningen och fixeringen av kon- €2 h
densutloppet ska géras med genom att
sétta en trakil eller annat liknande objekt
mellan apparaten och véggen fér att
skapa ett lampligt avstand (se fig. 24).

* Nér det ar klart ska ni kontrollera att det
inte finns nagra springor bakom appara-
tens baksida (Idenisolerande packningen
ska sitta at ordentligt till vaggen) framfo-
ralltiomradet fér ledningarna for till-och
franluft.

2.4.6 - Elanslutning 4 A
Apparaten ar utrustad med en natkabel med
kontakt (anslutning av typ Y).

Vid anvandning av ett eluttag i narheten av
apparaten behdver ni inte géra nagot annat én
att satta in kontakten.

A nnan klimatanldggningen anslut ska ni forsakra er om att:

* Spénnings-och frekvensférsorjningsvardena féljer det som spe-
cificeras i uppgifterna pa mérkskylten som finns pa apparaten
(220-240VAC/50Hz).

* Férsoérjningsledningen arutrustad med en effektiv jordanslutning
och ér av korrekt dimension for klimatanlaggningens maximala
absorption (minimitvérsnitt for kablar pa 1,5mm2).

* Apparaten forsérjs endast via ett uttag som dr kompatibelt med

den medféljande kontakten.

Ett eventuellt byte av nétkabeln ska endast utféras av behérig
teknisk service eller av personal med liknande kompetens.

Det ska finnas en lamplig omnipolér brytare kopplad till apparatens
natférsorjning i enlighet med de nationella installationsbestam-
melserna. Ni maste i vilket fall kontrollera att elférsérjningen ar
ordentligt jordad och har ldmpliga éverbelastnings- och/eller kort-
slutningsskydd (virekommenderar anvdndning av en trég sédkring
av typen 10 AT eller andra anordningar med likvérdiga funktioner).
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>l B

UNICOR



GoOr sa har for att byta ut natkabeln:

a.

b.

Dra av detundre holjet (gangat) (A) (fig.
25).

Dra av det dvre héljet (géngat) (B) (fig.
25).

Lossa de 6 skruvarna som hélle fast
fronskyddet (fig. 26).

Avlagsna frontskyddet (C) (fig. 27) och
ta bort holjet fran kopplingsdosan (D)
(fig. 27).

Lossa kabelkldmman (E) (fig. 27) och
lossa fastskruvarna for uttagsplintens
kabel (F) (fig. 27).

Dra av den befintliga kabeln och satt in
den nya genom att félja samma férlopp.
Avlagsnatrakilen pa maskinens baksida.
Last fast de tre kabelpolerna i
uttagsplinten och dra &t skruvarna (F)
(fig. 27).

Lés fast kabeln med klamman (E) (fig.
27).

Stang kortets skydd (D) (fig. 27).

Sétt tillbaka maskinens frontskydd med de sex skruvarna.
Satt tillbaka de tva gangade skydden (6vre och undre).

2.5 - KONFIGURATION AV HOG/LAG INSTALLATION
Enheten kan installeras bade i den nedre delen av vaggen (i narheten av golvet) och
i den Ovre delen av vaggen (i narheten av taket).

SV -22
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3-

ANVANDNING

3.1 - VARNINGAR
[ = Installation ochelanslutning av apparaten ska utféras av expertpersonal

med behérighet som uppfyller kraven i géllande lagstiftning. Installa-
tionsinstruktionerna finns i det sédrskilda avsnittet i denna handbok.

é Inget objekt eller strukturellt hinder (mébler, gardiner, vaxter, blad-
verk, spjéljalusier osv.) far hindra det normala luftflodet bade fran

de inomhus- och utomhusgalliren.

=

Luta er inte eller &nnu virre sitt aldrig pa klimatanldggningens
hélje for att undvika allvarliga skador pa de utvandiga delarna.
Flytta inte franluftsventilen manuellt. For att utfora detta moment
ska ni alltid anvénda fjérrkontrollen.

Vid vattenldckage fran apparaten ska den omedelbart stingas
av och nétforsorjningen ska kopplas fran. Ring sedan niarmast
auktoriserade servicecentrum.

Under funktion i varmningslage sorjer klimatanlaggningen pe-
riodiskt for att eliminera isen som kan bildas pa det batteriet
utomhus. | denna situation fortsétter maskinen att fungera men
den skickar inte varmluft till rummet.

Den hér fasen kan vara fran 3 minuter till maximalt 10 minuter.

Rengor luftfiltret regelbundet enligt beskrivningen i avsnittet om
detta (4.1.2).

é Apparaten far inte installeras i lokaler dér det uppstar explosiva
gaser eller dar det finns fuktighet och temperaturer utanfor de

maxgranser som faststlls i installationshandboken.

3.2 - BESKRIVNING AV SIGNALKONSOLEN
Tillhdger hégst uppe pa maskinen sitter tryckknapparna och lysdioderna vars funktioner
beskrivs nedan (4.3.3).

3.3 - ANVANDNING AV FJARRKONTROLLEN
Fjarrkontrollen som levereras med klimatanlaggningen ar det instrument som gor det
mdjligt att anvanda enheten pa ett bekvamt satt.
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Det &r ett instrument som ska hanteras forsiktigt och

sarskilt:

+ Undvika att bléta ner den (den far inte reng6ras med
vatten eller [amnas ute i vader och vind).

+ Undvik attlata denfallaner pagolvet eller harda stétar.

+ Undvik att utsatta den for direkt solljus.

=

Fjarrkontrollen fungerar med infraréd teknologi.

Fér inte in hinder mellan fjarrkontrollen eller klimatanldggningen
under anvéndning.

Om andra apparater med fjdrrkontroll anvéands i omgivningen
(TV, stereoanldggningar osv.), kan det uppsta storningar vilket
kan leda till att den skickade signalen gar forlorad.
Elektroniska lampor och lysrér kan stora signalerna mellan
fiarrkontrollen och klimatanlaggningen.

Ta ut batterierna om fjérrkontrollen inte ska anvdndas under en
ldngre tidsperiod.

Fjérrkontrollens display inaktiveras efter ett par sekunder av
inaktivitet, tryck pa en valfri knapp for att ateraktivera den.

3.3.1 -Isattning av batterierna (fig. 31)

For att satta in batterierna korrek:

a. Dra av locket till batterifacket.

b. Sétt in batteriet i det sarskilda facket och se till att respektera den indikerade
polariteten.

Var mycket noga med att respektera polariteterna som indikeras i
botten av batterifacket.

c. Stang locket korrekt.

3.3.2 -Byte av batterierna

Batterierna ska bytas ut nér fjarrkontrollens display
inte langre ar tydlig eller nar den inte langre andrar
klimatanlaggningens instéliningar.

I = Anvéndalltidnyabatterieroch bytutbada.
Anvéndning av gamla batterier eller en
annan typ av batterier kan géra att fjarr-
kontrollen inte fungerar som den ska.

Fjarrkontrollen fungerar med tva alkaliska
torrcellsbatterier pa 1,5V (avtypenAAA.LRO3) (fig. 31).
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Efter utbyte av batterierna ska fjarrkontrollens klocka justeras.

>

>

Nér de vil ar urladdade ska bada batterierna bytas ut och kastas
bortoch ldmnas in vid sérskilda uppsamlingsstéllen eller i enlighet

med lokala bestimmelser.

Om niinte anvander fjarrkontrollen under ett par veckor eller langre, ska batterierna
tas ut. Eventuellt laickage fran batterierna kan skada fjarrkontrollen.
Batteriernas genomsnittliga livslangd under normal anvandning ar ungefar sex
manader. Byt ut batterierna nar “bip™-ljudet fér mottagning av kommandot fran den
inomhusenheten inte Iangre hors, eller om séandningslampan pa fijarrkontrollen inte
langre ténds.

Ladda inte och montera inte isar batterierna. Kasta inte batterierna
i eld. De kan brinna eller explodera.

Om batterivétskan rinner ut pa hud eller kldder ska de tvéttas noga
med rent vatten. Anvénd inte fjdrrkontrollen med batterierna som
lickt. De kemiska produkterna i batterierna kan fororsaka brann-
skador eller andra halsorisker.

3.3.3 -Placering av fjarrkontrollen

3.4-

Hall fjarrkontrollen i ett sadant lage att
signalen kan na apparatens mottagare
(maximalt avstand ar ungefar 8 meter -
med laddade batterier) (fig. 32).

Om det finns hinder (mdbler, gardiner,
vaggar osv.) mellan fjarrkontrollen och
apparaten reduceras fjarrkontrollens
kapacitet.

.

BESKRIVNING AV FJARRKONTROLLEN

Fjarrkontrollen &r granssnittet mellan anvandaren och klimatanlaggningen och darfor
ar det viktigt att lara sig alla dess funktioner, hur de olika kommandona ska anvandas
och vad symbolerna som visas betyder.
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3.4.1 -Beskrivning av fjarrkontrollens knappar

B1

B2
B3

B4

B5

B6
B7

B8

B9

Aktivering/inaktivering (standby) av
enheten

Valbefinnande-knapp (automatisk)
Knapp for funktionslaget nattkomfort
(SILENT)

Val av funktionslée

- kylning > vérmning > ventilation >

> avfuktning > automatisk
Okning/minskning av
ventilationshastighet

Instélining av klocka/programmering
Minskning/6kning av 6nskadtemperatur/
klocka/programmering
Aktivering/inaktivering av luftutlopp-
sventilens svéngande funktion (inte
tillgangligt fér denna modell)
Aktivering/inaktivering av luftvaxlings-
system FREE COOLING (inte tillgéng-
ligt fér denna modell)

B10 RESET-knapp

B11

Aktivering/inaktivering av program

/ N
oot ac
a6t |

B1 D) @Giss

- g -

Bg% @-7311

Bs B10

3.4.2 -Beskrivning av fjarrkontrollens display

D1 Indikeringavflaktens hastigheteller - ™
dess automatiska funktionslage D2 D4 D6
(AUTO) D1

D2 Varmningslage

D3 Kyllage

D4  Avfuktningslage %{:}06 _/l;\[(

D5  Luftvaxlingsfunktion (inte tillgangligt
for denna modell) D7—i

D6 Nattfunktion (SILENT) 180 ll l

D7  Automatisk funktion IZE, (- l

D8 Program 1

D9 Program 2 b 1 0

D10 Indikator fér temperatur/klocka \_ Y,
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3.5 - BESKRIVNING AV KLIMATANLAGGNINGENS FUNKTIONER

3.5.1 -Allman paslagning och hantering av driften

+ Fjarrkontrollen gor det mojligt att styra systemet.
For att sanda kommandona till klimatanlaggningen ska fjarrkontrollens framre del
vara vand i riktning mot enhetens konsol.
Mottagningen av det skickade kommandot bekraftas genom avgivandet av en
ljudsignal.

+ Detstorstaavstanedt mellanfjarrkontrollen och enheten ar 8 meter for attkommando
ska kunna mottas (med laddade batterier).

3.5.2 -Paslagning av apparaten

[ = Sékerstéll att strombrytaren (12) ér i lige "I”.

+ Tryck pa knappen B1 pa fijarrkontrollen for att aktivera klimatanlaggningen.

3.5.3 -Avstiangning av apparaten

» Tryck pa knappen B1 pa fjarrkontrollen for att inaktivera (standby) klimatanlagg-
ningen.
Enhetens kontrollsystem ar forsett med ett minne, ina instéllningar gar darfér
forlorade nar enheten stangs av.

é Vid en ldngre periods stopp ska enheten stingas av genom att
koppla fran huvudstrémbrytaren eller dra ut kontakten ur eluttaget.

3.5.4 -Funktion i laget ”Kylning”
+ Genomattanvandadettafunktionslage avfuktar och kylerenheten neromgivningen.
+ For att aktivera detta funktionslage trycker du flera ganger pa knappen B4 pa
fiarrkontrollen till dess att symbolen D3 for detsamma visas pa displayen.
* | detharfunktionslaget gar det att stalla in den 6nskade temperaturen och flaktens
hastighet.
Efter tre minuter (som maximal tid) fran aktiveringen av det héar funktionslaget
startas kompressornochenheten

N
borjar att sprida kall luft. @ G LEDD LED B H
+ Startenavkompressornindikeras ‘ ‘
av att LED B (gron lampa) pa | | l |
konsolen tands (fig.30). O O 9 (%) CT) @
Y LED C LED A )
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3.5.5 -Funktion endast i laget ”Avfuktning”

+ Genom att anvanda detta funktionslage avfuktar enheten omgivningen.
Aktivering av denna funktion ar sarskilt anvandbar under mellansasongerna, dvs.
under de dagar (till exempel, nar det regnar) nar temperaturen pa det hela taget
ar behaglig men den mycket hoga fuktigheten ar lite besvarlig.

+ |detharfunktionslagetignoreras bade installningen avomgivningstemperaturen och
installningen av flaktens hastighet som alltid visar sig motsvara minimihastigheten.

+ Darférforsvinnerallaindikationer omtemperatur och flakthastighet pafjarrkontrollens
(fig.E) display.

+ For att aktivera detta funktionslage trycker du flera ganger pa knappen B4 pa
fiarrkontrollen till dess att symbolen D4 och den automatiska ventilationens symbol
D1 visas pa displayen.

+ | det har laget ar det normalt att apparaten fungerar intermittent.

3.5.6 -Funktion endast i laget ”Ventilation”

+ Genom anvandning av detta funktionslage utfor inte enheten nagon atgard varken
for temperaturen eller for luftfuktigheten i omgivningen.

+ For att aktivera detta funktionslage trycker du flera ganger pa knappen B4 pa
fiagrrkontrollentill dess att symbolen D1 fér automatisk ventilation visas pa displayen.

3.5.7 -Funktion endast i laget ”Valbefinnande” (automatiskt)

+ ldetharfunktionslaget, beroende pa temperaturen inne i lokalen och den 6nskade
installda temperaturen, regleras systemets temperatur och flaktens hastighet
automatiskt (med undantag for funktion i laget "avfuktning”).

+ For att aktivera detta funktionslage trycker du flera ganger pa knappen B2 pa
fiarrkontrollen till dess att symbolen D7 fér detsamma visas pa displayen.

3.5.8 -Funktion i laget ”Varmning”

+ Genom att anvanda detta funktionslage varmer enheten upp omgivningen.

+ For att aktivera detta funktionslage trycker du flera ganger pa knappen B4 pa
fijarrkontrollen till dess att symbolen D2 for detsamma visas pa displayen.

+ | det har funktionslaget gar det att stalla in den dnskade temperaturen och
flaktens hastighet. Efter tre minuter (som maximal tid) fran aktiveringen av det har
funktionslaget startas kompressorn och enheten borjar att sprida varm Iuft.
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L=

=

L=

Startenavkompressornindikeras @ ™
av att LED B (gron lampa) pa G LEDD LEDB H
konsolen tands (fig.30).

L LED C LED A )

Enheten sérjer periodiskt for att frosta av batteriet. Under hela den
hér fasen skickar inte klimatanldggningen varm luft ut i rummet
dven om de olika inomhusdelarna forblir paslagna med undantag
for luftflakten. Nar utomhustemperaturerna ar laga kan det uppsta
fordréjningar i 6vergangen fran ldgsta hastighet till medel- eller
maxhastighet fran det 6gonblick som signalen skickas med fjérr-
kontrollen. Efter enhetens avstangning forblir den interna flakten
i funktion i ytterligare ett par sekunder och déarefter stannar den
och bada luftventilerna stéings.

Pa modeller utan varmepump erhalls “uppvarmnings”-ldget genom
aktivering av de elektriska motstanden och fldkten.
| det hér laget fungerar flikten pa maximal hastighet.

Pamodeller medvarmepump erhélls “uppvdrmnings”-ldgetgenom
aktivering av de elektriska motstanden och flikten eller via vdirme-
pumpen. Aktivering av ett eller tva system beror pa avldsningen
av utomhustemperaturen och hanteras autonomt.

3.5.9 -Kontroll av luftflédets riktning

Inte tillgénglig pa denna modell.

3.5.10-Kontroll av flaktens hastighet

Flaktens hastighet styrs via knappen B5 (pa fjarrkontrollen).
Genom att tryck flera ganger pa den har knappen andras hastigheten féljande
sekvens:

Lag > Medel > Hog > Automatisk.
Desto hdgre den instéllda hastigheten ar desto stérre ar enhetens kapacitet, men
den ar inte sa tystgaende.
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Genom att stélla in hastigheten till Automatisk reglerar mikroprocessorn pa
enheten hastigheten automatiskt och haller den annu hégre ju stérre skillnad det
ar mellan temperaturen i omgivningen och den installda temperaturen.
Hastigheten reduceras alltid automatiskt i takt med att omgivningstemperaturen
narmar sig den installda temperaturen.

| avfuktningslaget gar det inte att styra hastigheten eftersom apparaten endast
kan fungera pa lag hastighet.

3 5.11 -Knapp for nattkomfort (SILENT)

SV -30

For att aktivera detta funktionslage trycker du pa knappen B3 pa fjarrkontrollen
pa displayen visas symbolen D6.

Aktiveringen av funktionen nattkomfort SILENT gor det mojligt att erhalla manga
olika resultat:

- gradvis 6kning av den instéllda temperaturen under kylning

- gradvis minskning av den installda temperaturen for varmning (endast HP-
modeller)

- reducering av apparatens ljudniva

- besparing av strdm under nattférbrukningen

Foér aktivering av funktionen nattkomfort maste ni forst valja funktionslaget och
den onskade temperaturen, aktivera sedan funktionen nattkomfort genom att
trycka pa knappen B3.

Knappen for nattkomfort bor idealiskt sett aktiveras precis innan ni gar och lagger
er.

| kyllaget bibehalls den installda temperaturen i en timme efter aktiveringen av
knappen nattkomfort. Under de pafdljande tva timmarna dkas instéllningen
gradvis, medan flaktens funktion ar installd pa lag hastighet.

Efter den andra timmen andras inte temperaturinstaliningen och flaktinstallningen
ytterligare.

| uppvarmningslaget bibehalls den instéllda temperaturen i en timme efter
aktiveringen av knappen nattkomfort. Under de paféljande tva timmarna minskas
installiningen gradvis, medan flaktens funktion ar installd pa lag hastighet.

Efter den andra timmen andras inte temperaturinstaliningen och flaktinstallningen
ytterligare.

Knappen for nattkomfort ar inte tillganglig for anvandning bara i avfuktning och
ventilation.

Knappen for nattkomfort ar kan uteslutas nar som helst (helst vid uppvaknande)
genom att trycka pa knappen igen B3.

Nollstall nu temperaturinstallningarna och flaktens hastighet som stalldes in innan
denna funktion aktiverades.
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3.5.12-Instéllning av timern

Apparatens logik gor det mojligt for anvandaren att utnyttja tva olika timer-program
(se stycket 3.5.14), tack vare vilka enheten kan inaktiveras och aktiveras (eller vice
versa) pa 6nskade tider (till exempel, gar det att aktivera den en kort stund fére
forutsedd hemkomst for att komma hem till en behagligare temperatur i hemmet).
Om du 6nskar anvanda dessa funktioner ska du forst och framst stélla in den
exakta tiden (se stycket 3.5.13) och déarefter stalla in timern pa de 6nskade tiderna.

3.5.13-Instéllning av klocka och timer
For att stalla in tiden ska ni ta fjarrkontrollen till hjalp sa har:

a.

b.
c.

Tryck pa knappen B6 (SET TIMER) till dess att indikationen fér timmar h (D10)
visas pa displayen.

Med knapparna B7 (+ och -) stéller du in timme.

Tryck pa knappen B6 till dess att indikationen fér minuter m (D10) visas pa
displayen.

Med knapparna B7 (+ och -) stéller du in minuterna.

Tryck paknappen B6 for att memorisera tiden och fortsatta med programmeringen
av timern.

~
~

AKD10
J

SV - 31
UNICOR



3.5.14-Instéllning av timerns tider (PROGR. 1 och PROGR. 2)

Det gar att stalla in ett eller bada timer-programmen.

For att stalla in apparatens aktiverings- och inaktiveringstider i de tva programmen
ska du anvanda fjarrkontrollen och gora sa har:

a. Tick en eller flera ganger pa knappen B6 (SET TIMER) till dess att symbolen

(D8a) (aktiveringstid for det 1:a programmet) visas pa displayen.
b. Med knapparna B7 (+ och -) Okar eller minskar du den tid du vill att
klimatanlaggningen aktiveras.
Den variation av tiden som kan stéllas in med knapparna B7 (+ och -) ar 30
minuter.
c. Tryck en eller flera ganger pa knappen B6 (SET TIMER). P& displayen visas

symbolen [® (D8b) (inaktiveringstid for det 1:a programmet).

d. Med knapparna B7 (+ och -) 6kar eller minskar du den tid nar du vill att
klimatanlaggningen stangs av. Den variation av tiden som kan stéllas in med
knapparna B7 (+ och -) ar 30 minuter.

e. Tryckigen pa knappen B6 (SET TIMER). P4 displayen visas symbolen n (D9a)
(aktiveringstid for det 2:a programmet) .

f. Med knapparna B7 (+ och -) 6kar eller minskar du den tid du vill att
klimatanldggningen aktiveras. Den variation av tiden som kan stéllas in med
knapparna B7 (+ och -) ar 30 minuter.

g. Tryckigen paknappen B6 (SET TIMER). Pa displayen visas symbolen a (D9b)
(inaktiveringstid for det 2:a programmet).

h. Med knapparna B7 (+ och -) 6kar eller minskar du den tid nar du vill att
klimatanlaggningen stangs av. Den variation av tiden som kan stéllas in med
knapparna B7 (+ och -) &r 30 minuter.

i. For att ga tillbaka till det normala funktionslaget trycker du en eller flera ganger
pa knappen B6 (SET TIMER) till dess att alla symbolerna fér denna instélining
slécks pa displayen.

4 N

D8ae>n1 E
D9ae>“2§

D9b

N @
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3.5.15- Aktivering och inaktivering av timern

Nar timerns program val har stallts in gar det att aktivera dem eller ej efter behov.
Aktiveringen kan avse ett av de tva programmen eller bada.

I synnerhet, varje gang som knappen B11 (aktivering av programmen) trycks in &ndras
situationen enligt féljande:

» Aktivering endast av det 1:a programmet.

» Aktivering endast av det 2:a programmet.

+ Aktivering av det 1:a och det 2:a programmet.

* Inaktivering av bédda programmen.

3.5.16 - Aterstéllning av fjarrkontrollens alla funktioner

Genom att trycka pa knappen B10 (RESET) nollstalls fiarrkontrollens alla installningar.
Detta gor att alla timerns tidsinstallningar som har sparats i fjarrkontrollen annulleras
och fjarrkontrollen aterstaller alla fabriksinstéliningarna.

Genom att trycka pa knappen B10 pa displayen visas alla de symboler som indikeras
i och gor det pa sa satt majligt att kontrollera sjalva displayens integritet.

3.5.17 -Hantering av apparaten om fjarrkontrollen inte ar tiligdanglig
Om fjarrkontrollen tappas bort, batterierna laddas ur eller vid felfunktion, kan
klimatanlaggningen endast fungeraiautomatisktlage genom att trycka pa mikrobrytaren
som sitter under halet pa konsolen med ett vasst objekt.

For att stdnga av klimatanlaggningen trycker du pa mikrobrytaren igen.

Fran det 6gonblick som fjarrkontrollen blir tillganglig igen, ska den normala kontrollen
av klimatanléaggningen aterstéllas genom att ge ett valfrittkommando via fjarrkontrollen.

3.6 - RAD FOR ENERGIBESPARING

Nedan ger vi nagra enkla rad for en reducering av forbrukningen:

+ Hall alltid filtren rena (se kapitlet om underhall och rengdring).

» Hall dérrarna och fonstren sténgda i lokalen som ska luftkonditioneras.

* Undvik att solljus tranger in i rummet (vi rekommenderar att ni anvander gardiner,
drar ner spjaljalusierna eller stanger persiennerna).

* Tapp inte till enheternas luftflédesvagar (i in- och utlopp). Utéver att anlaggningen
pa satt inte uppnpr en optimal kapacitet, aventyrar det &ven dess korrekta funktion
och risk for irreparabla fel pa enheten.
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4 - RENGORING OCH UNDERHALL

Innan ni gar vidare med nagon typ av
underhélls- och rengéringsingrepp ska
ni alltid forsakra er om att ha stangt av
anldggningen med hjélp av fjdrrkontrollen
och att ha dragit ut kontakten ur eluttaget
(eller att ha stéllt huvudstrémbrytaren

hégst upp i ldge ”0” OFF).

ﬁ Ror inte vid enhetens metalldelar nér luftfiltren tas ut.
De dr mycket vassa. Risk for skdrskador eller sar.

4.1 - RENGORING

4.1.1 -Rengoring av apparaten och fjarrkontrollen

Anvand en torr trasa for att rengdra apparaten och fiarrkontrollen (fig. 33).

Det gér att anvanda en trasa fuktad med kallt vatten for att rengdra apparaten om
den ar mycket smutsig.

Sug upp mellan inloppsgallren och luftutioppet (fig. 33).

A Anvénd inte en trasa som behandlats med kemiska medel eller
som ér antistatisk for att rengéra apparaten. Anvénd inte bensin,
l6sningsmedel, polermedel eller liknande rengéringsmedel.
Denna typ av produkter kan géra att plastytorna gar soénder eller
deformeras.
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4.1.2 -Rengoring av luftfiltret

For att garantera en effektiv intern luftfiltrering och en god funktion av klimatanlagg-
ningen maste luftfiltret rengdras periodiskt eller nar LED A (réd lampa) pa enheten
tands. Luftfiltret sitter i den Ovre delen av apparaten.

Filterutdragning:

®Po0oTo

f.

Koppla fran apparatens elforsorjning.

Stang av enheten och vanta tills luftintagsventilen stéangs.

Lyft upp luftintagsgallret manuellt (3) (fig. 35).

Lyft upp filtrets framre del (F) och dra det helt latt mot dig (fig. 35).
Ta bort de tva extra filtren fran filterenheten (F) (fig. 36):

(grént reningsfilter ref. F1 - svart aktivt kolfilter ref. F2).

Tvétta och torka alla filtren ordentligt.

Atermontering av filtret:

g.

h.

For in enheten for aktivt kol (F2) pa filterenheten (F) genom att Iasa fast det pa
de sarskilda flikarna (X1) (fig. 36).

Sattin reningsfiltret (F1) pa den forsta tappen pa filterenheten (X2), dra latt i det
och las fast det pa de andra tva tapparna (X3) (fig. 36).
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i. Montera tillbaka filterenheten (F) genom att in den bakre fliken i gallret (fig.
37).

. Stang luftintagsgallret manuellt igen (3) (fig. 37).

For att inaktivera LED A (om tand) efter att ha rengjort och satt tillbaka filtren, ska ni

elansluta enheten genom att trycka en kort stund pa aterstallningsknappen H med

hjalp av ett vasst foremal.

Detta aterstaller varningen om behovet av filterrengdring.

4.2 - UNDERHALL
Om ni férutser att inte anvénda apparaten under en langre tidsperiod, gor sa har:
a. Nollstall luftkonditioneraren och koppla fran férsérjningen.
b. Ta ut batterierna ur fjarrkontrollen.

Forsok inte att reparera apparaten sjalva.

4.2.1 -Periodiskt underhall

Klimatanlaggningen har utformats sa att det I6pande underhallet reduceras till ett

minimum.

Faktum ar att detendast de rengdringsmoment som réaknas upp nedan behéver utféras:

* Rengdring eller tvattning av Iuftfiltret varannan vecka eller varje gang som den
relativa roda lysdioden tands (arbetsmoment som kan utforas av anvandaren, se
anvandarhandboken).

* Rengdring av kondensbatteriet och av kondensens hanteringssystem.

Denna typ av arbetsmoment ska utforas periodiskt av behdrig teknisk personal och

med en frekvens som ar beroende av installationsplatsen och anvandningens intensitet.

Beroende pa mangden av smuts kan ni begransa er till en torrengéring (genom att

blasa med en batterikompressor och kar och rengéra med en mjuk borste och vara

noga med att inte deformera flansarna) eller utféra en mer genomgaende rengéring,

aven en tvatt med sarskilda rengéringsmedel.

4.2.2 -Uttomning av kondensvatten vid nédléage

Om det skulle uppsta fel i kondens-
vattenhanteringssystemet stannar
klimatanlaggningen och rapporte- ‘
rar larmstatus genom att LED A, ¢ | ) X
LED B och LED C (fig.30). Tands O © 9 © 9 @

~
@G LED D LED B H

intermittent

LEDC LED A

SV - 36

OLIMPIA
SPLENDID



For att kora maskinen tillfalligt i vantan pa att supporttjansten anlander gar det avleda
vattnet med f6ljande enkla moment (fig. 37):

Innan ni gar vidare ska ni alltid forsédkra
er om att ha stangt av anlaggningen med
hjélp av fjédrrkontrollen och att ha dragit
ut kontakten ur eluttaget (eller att ha stéllt
huvudstrémbrytaren hégst upp i lage “0”

OFF).

Dra av det undre locket.

a. Taavlocket(6a)och varnoga
med att forst stélla en stor
behallare darunder (minstfem
liter) for att samla upp vattnet.

b. Narfeletharatgardats kommer
supporttjansten att sérja for att
stdnga avledningsledningen
igen.

min. 5L

@ 4.3 - DIAGNOSTIK, LARM OCH FEL

4.3.1 - Fels6kning

For anvéndaren ar det mycket viktigt att kunna ké@nna igen eventuella avvikelser
eller funktionsfel vad galler apparatens férutsedda beteenden i dess normala drift.
De vanligaste felen kan anvandaren dessutom sjélv enkelt atgarda (se stycket 4.3.4:
Fel och atgarder).

=@ FOor alla andra signaleringar (se stycket: 4.3.3) det ar alltid n6dvén-
@ digt att kontakta teknisk service”

é Varje férsok till reparation som utforts av icke behérig personal
gor att garantin omedelbart upphor att gélla.
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4.3.2 -Funktionsaspekter som inte ska betraktas som fel

Under normal funktion kan foljande uppsta:

a. Kompressorn startar inte om innan en viss period har (cirka tre minuter
fran foregaende stopp).

- | apparatens funktionslogik har det forutsetts en férdréjning mellan ett
kompressorstopp och dess paféljande omstart for att skydda kompressorn
fran alltfér frekventa aktiveringar.

b. Underdriftavenheternamedvarmepumpivarmningsfasen kanspridningen
av varm luft ske ett par minuter efter aktiveringen av kompressorn.

- Om flakten skulle starta samtidigt som kompressorn sa kommer det under
de forsta driftsminuterna att floda ut dverdrivet mycket kall luft i omgivningen
(vilket kan vara stérande for personerna i rummet) eftersom apparaten annu
inte ar i fullt driftslage.

4.3.3 -Konsolens ljussignaler

Om klimatanlédggningen blockeras
tdnds lysdioderna for Att ge signal
om larm enligt tabellen "TAB1".

i i i o !
Kontakta ett Olimpia servicecent O (l) o 6 o @

H Serviceknapp (RESET).
G Infrardd mottagare.

@G LED D LED B H

=

=
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Tabell “TAB1”

LEDD |LEDC | LEDB | LEDA

BESKRIVNING N i

gron gul gron rod
Overtemperatur i inre varmevéxlare (HTI) OFF | OFF | ON* | OFF
Overtemperatur i yttre varmevaxlare (HTE) OFF | OFF | ON* | ON~*
Fel pa yttre temperaturmatare (kortslutning) %
(TFS7) OFF | ON OFF | OFF
Fel pa yttre temperaturmatare (Gppen krets) OFF OFF OFF | ON*
(TFS8)
Felfunktion i inre flakt (SV) OFF | ON* | OFF | ON*
Otillracklig temperatur i varmevaxlare (CF/ oFF | oN* | ON* | OFF
RL)
Max. niva av kondensat (OF) OFF | ON* | ON* | ON~™
Ogiltiga EEprom-parametrar (CKS) ON* | OFF OFF OFF
Fel pa omgivningstemperaturmatare (kort- * *
slutning) (TFS1) ON* | OFF | ON* | OFF
Fel pa omgivningstemperaturmatare (6ppen * * *
krets) (TFS2) ON® | OFF | ON* | ON
Fel pa den inre varmevaxlarens temperatur- * *
métare (kortslutning) (TFS3) ON*™ | ON* | OFF | OFF
Fel pa den inre varmevaxlarens temperatur- * % *
matare (6ppen krets) (TFS4) ON ON OFF | ON
Fel pa den yttre varmevéaxlarens temperatur- % % *
matare (kortslutning) (TFS5) ON ON ON OFF
Fel pa den yttre varmevaxlarens temperatur- * % % %
méitare (6ppen krets) (TFS6) ON* | ON* | ON* | ON
ON: ténd lysdiod - OFF: sldckt lysdiod -  * Blinkar
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4.3.4 -Fel och atgarder

Felfunktion

Orsak

Apparaten startar inte

Stromavbrott

Vad behover goras?

Vanta tills strommen ater-
stalls.

Enheten har kopplats fran
strdmférsorjningen.

Kontrollera attkontakten ar
insatt i vagguttaget.

Strombrytaren (12) ar i
lage “0”

Stall strémbrytaren (12) i
lage “I"

Sakringen ellertermoskyd-
det &r utlost.

Byt ut sakringen eller
aterstall termoskyddet.

Fjarrkontrollens batterier
kan vara urladdade.

Byt ut batterierna.

Den tid som stéllts in med
timern kan vara felaktig.

Vanta eller annullera
timerns installning.

Apparaten kyler inte/
varmer inte tillrackligt

Felaktig temperaturin-
stallning.

Stall in temperaturen pa
korrekt satt. Konsultera
kapitlet "Anvandning av
fjarrkontrollen”.

Luftfiltret ar smutsigt.

Rengor luftfiltret.

Dorrarna eller fonstren ar
Oppna.

Stang dorrarna eller fonst-
ren.

Uttagen for de inomhus-
eller utomhusenheternas
inlopps- eller utloppsluft
ar blockerade.

Ta forst bort tilltdppning-
arna och starta sedan om
anlaggningen.

dellen.

Om problemetinte har atgardats, kontakta narmaste teknisk servicecentrum.
Tillhandahalla detaljerad information om felfunktionen och om enhetsmo-
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iizemmaodban DB 18°C DB -10°C
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lzemmodban

szabad normal haztartasi hulladéknak tekinteni, hanem az elektromos és elektronikus
berendezések Ujrahasznositasat végz8 megfeleld gydjtéhelyre kell vinni. A termék megfeleld
artalmatlanitasanak biztositasaval segit megelézni a kdrnyezetre és az emberi egészségre
gyakoroltlehetséges negativ kdvetkezményeket, amelyeket egyébkéntatermék nem megfeleld
hulladékkezelése okozhatna. Atermék Ujrahasznositasaval kapcsolatos tovabbiinformaciokért
forduljon a polgarmesteri hivatalhoz, a helyi hulladékkezelési szolgalathoz vagy ahhoz az
uzlethez, ahol a terméket vasarolta. Ez a rendelkezés csak az EU tagallamaiban érvényes.

ARTALMATLANITAS
A terméken vagy a csomagolason 1évé szimbolum azt jelzi, hogy a terméket nem
]
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0- ALTALANOS INFORMACIOK

El6szor is szeretnénk megkoszonni, hogy Ugy dontott, hogy az altalunk gyartott egyik
berendezést vasarolta meg.

A torvény elGirasa szerint bizalmas dokumentum, a gyarto kifejezett engedélye nélkul
sokszorositasa vagy harmadik félnek torténd tovabbitasa tilos. A gépek frissitésen
eshetnek at, és ezért a bemutatottaktol eltéré részletekkel rendelkezhetnek, anélkdl,
hogy ez befolyasolna a kézikonyv tartalméat.

0.1 - SZIMBOLUMOK
Akovetkezd fejezetben lathatd piktogramok lehetévé teszik, hogy gyorsan
és egyértelmlien hozzaférhessen azokhoz az informaciokhoz, amelyek a
gép biztonsagos kortlmények kozotti helyes hasznalatdhoz sziikségesek.

0.2 - SZERKESZTOI PIKTOGRAMOK

) Service

@ Olyan helyzeteket jel6l, amelyek soran a belsd vallalati SZERVIZT
tajékoztatni kell: ]
MUSZAKI UGYFELSZOLGALAT

[ & Tartalomjegyzék
Az ezen szimbélummal bevezetettbekezdések nagyon fontos informéaciokat

és elbirasokat tartalmaznak, kilonosen a biztonsaggal kapcsolatban.
A szabalyok be nem tartasa az alabbi kovetkezményekkel jarhat:
- veszely a kezel6k biztonsagara

- aszerzO6déses garancia elvesztése

- agyarto felelésségének kizarasa.

Felemelt kéz
Olyan miveleteket jel6l, amelyek végrehajtasa szigortan tilos.

VESZELYES ELEKTROMOS FESZULTSEG

Tajékoztatja az érintett személyzetet, hogy az ismertetett mlvelet,
ha nem a biztonsagi el6irasoknak megfeleléen végzik el, dramités
veszelyével jar.

P =
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VESZELY

Azt jelzi, hogy a berendezés gyulékony hitokozeget hasznal. Ha a
hiitbkdzeg kifolyik és kiilsé gyujtoforrasnak van kitéve, tlizveszély all
fenn.

ALTALANOS VESZELY

Tajékoztatja az érintett személyzetet, hogy az ismertetett mivelet, ha
nem a biztonsagi elGirasoknak megfeleléen végzik el, fizikai sértilés
veszélyével jar.

NAGY MENNYISEGU HOSEG VESZELYE

Ez jelzi az érintett személyzet szamara, hogy a leirt mivelet, ha nem
a biztonsagi eléirasoknak megfeleléen kerul végrehajtasra, magas
homérsékletii alkatrészekkel vald érintkezés esetén égési veszélyt
jelent.

NE FEDJE LE

Figyelmeztetiaz érintett személyzetet, hogy tilos letakarnia berendezést
a tulmelegedés elkertlése érdekében.

VIGYAZAT

* Aztjelzi, hogy ezt a jelen dokumentumot figyelmesen el kell olvasni
a berendezés lizembe helyezése és/vagy hasznalata el6tt.

* Azt jelzi, hogy a jelen dokumentumot minden karbantartasi és/vagy
tisztitasi mivelet el6tt figyelmesen el kell olvasni.

VIGYAZAT

« Azt jelzi, hogy a mellékelt kézikonyvek tovabbi informacidkat
tartalmazhatnak.

* Azt jelzi, hogy informdcidk talalhatok a felhasznaldi kézikdnyvben
vagy a telepitési kézikonyvben.

VIGYAZAT

Aztjelzi, hogy amiiszakiligyfélszolgalat személyzetének aberendezést
a telepitési kézikonyvben foglaltaknak megfeleléen kell kezelnie.
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0.3 - ALTALANOS FIGYELMEZTETESEK

AZ ALAPVETO BIZTONSAGI INTEZKEDESEKET MINDIG BE KELL
TARTANIAZ ELEKTROMOS BERENDEZESEK HASZNALATAESETENATUZ,
ARAMUTES ES SZEMELYSERULES VESZELYENEK CSOKKENTESERE

ERDEKEBEN, BELEERTVE A KOVETKEZOKET:

1. A torvény eldirasa szerint bizalmas dokumentum, az OLIMPIA

SPLENDID gyarté kifejezett engedélye nélkiil sokszorositasa vagy
harmadik félnek torténd tovabbitasatilos. Agépek frissitésen eshetnek
at, és ezért a bemutatottaktol eltéro részletekkel rendelkezhetnek,
anélkiil, hogy ez befolyasolna a kézikonyv tartalmat.

. Miel6tt barmilyen miiveletet (telepités, karbantartas, hasznalat)
folytatna, figyelmesen olvassa el ezt a kézikonyvet és pontosan
kovesse az egyes fejezetekben leirtakat.

. Ismertesse ezeket az utasitasokat minden, a gép szallitasaban és
uzembe helyezésében részt vevo személyzettel.

. Agyarto nemvallalfelelosséget ajelen kézikonyvben foglalt szabalyok
be nem tartasabol eredd személyi vagy anyagi karokért.

. A gyart6é fenntartja maganak a jogot, hogy modelljeit barmikor
modositsa, a jelen kézikonyvben leirt alapvetd jellemzok sérelme
nélkiil.

. Az ehhez hasonl6 légkondicionalé berendezések telepitése és
karbantartasaveszélyes lehet, mertezekben akésziilékekben nyomas
alatt Iévo hiitékozeg, és feszilltség alatt Iévo elektromos alkatrészek
talalhatok. Ezért a telepitést, az elsé izembe helyezést és az azt
kovetd karbantartasi fazisokat kizarolag arra feljogositott és képzett
személyzet végezheti.

. Ajelen kézikbnyvben szerepld figyelmeztetéseken kiviili telepitések
és az eldirt hdmérsékleti hatarértékeken kiviili hasznalat a garancia
érvényének megsziinésével jar.

. A sziirok szokasos karbantartasat, az altalanos kiilso tisztitast a
felhasznaléd is elvégezheti, mivel ezek nem jarnak bonyolult vagy
veszélyes miiveletekkel.

. Azosszeszerelés és minden karbantartasi miivelet soran be kell tartani
az ebben a kézikonyvben és a berendezések belsejére ragasztott
cimkéken feltlintetett ovintézkedéseket, valamint meg kell tenni a
jozan ész és a telepités helyén érvényben Iévé biztonsagi el6irasok
altal javasolt dvintézkedéseket.
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10.Aberendezések hiitokozeg oldalan végzett beavatkozasokhoz mindig
védokesztyiit és védészemiiveget kell viselni.

A 11. Alégkondicionald berendezéseket nem szabad gyulékony gazokat,

robbanasveszélyes gazokat tartalmazé kornyezetben, nagyon
paras kornyezetben (mosodak, Uiveghazak sth.) felszerelni, vagy
olyan helyiségben, ahol mas, erds hoéforrast termelé gépek
talalhatok.

12. Azalkatrészek cseréjekorkizarélag csak eredeti OLIMPIASPLENDID
potalkatrészeket hasznaljon.

13. FONTOS!

Azaramiités veszélyének elkeriilése érdekében feltétleniilhizzakia
csatlakozodugot akonnektorbol, miel6tt az elektromos bekotéseket
elvégezné, vagy barmilyen tisztitasi és/vagy karbantartasi
miiveletet végezne a késziilékeken.

14. Villamcsapas, kozeli autok és mobiltelefonok miikodési zavarokat
okozhatnak. Elektromosan valassza le az egységet néhany
masodpercre, majd inditsa ujra a légkondicionalét.

15. Es6s napokon tanacsos aramtalanitani, hogy elkeriilje a villamlas
okozta karokat.

16. Ha a berendezést huzamosabb ideig nem hasznaljak, vagy senki
nem tartézkodik a légkondicionalt helyiségben, a balesetek
elkeriilése érdekében tanacsos aramtalanitani.

17. Ne hasznaljon folyékony vagy korroziv tisztitoszereket a késziilék
tisztitdsahoz, ne permetezzen vizet vagy mas folyadékot a
késziilékre, mertkarosithatjak amiianyag alkatrészeket, vagy akar
aramiitést is okozhatnak.

18. Ne nedvesitse be a késziiléket és a taviranyitot.

Rovidzarlat vagy tiiz keletkezhet.

19. Miikodési rendellenességek esetén (példaul: szokatlan zaj,
kellemetlen szag, flist, rendellenes homérséklet-emelkedés,
elektromos diszperzi6 sth.) azonnal kapcsoljale atapfesziiltséget.
Forduljon a helyi keresked6hoz.

20.Ne hagyja hosszu ideig miikodni a légkondicionalét, ha magas a

paratartalom, és nyitva vannak az ajtok vagy ablakok. A nedvesség

lecsapodhat és megnedvesitheti vagy karosithatja a butorokat.

21. Miikodés kozben ne csatlakoztassa vagy hlizza ki a tapkabelt. Tiz
vagy aramiités veszélye.

22. Ne érintse meg (m(ikodés kozben) a terméket nedves kézzel.
Tiiz vagy aramiités veszélye.

>

el el >l >
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23. Ne helyezze afiitotestet vagy mas berendezést atapkabel kozelébe.
Tiiz vagy aramiités veszélye.

24. Ugyeljen arra, hogy viz ne keruljon az elektromos alkatrészekbe.
Tiizet, a termék meghibasodasat vagy aramiitést okozhat.

25. Akésziilék miikodése kozben ne nyissakialevegobemenetiracsot.
Sériilés, aramiités vagy termékkarosodas veszélye.

26. Ne zarja el a levegd be- és kimenetét; ez karosithatja a terméket.

27. Aberendezés miikodése kozben ne dugja az ujjait vagy mas targyat
a leveg6 bemeneti vagy kimeneti nyilasaba. Az éles és mozgé
alkatrészek jelenléte sériiléseket okozhat.

28. Ne igya meg a berendezéshdl kifolyo vizet.

Nem higiénikus, és stlyos egészségiigyi problémakat okozhat.

29. Hamas berendezésbol gaz szivarog, alégkondicionald berendezés
miikodtetése el6tt jol szelloztesse ki a helyiséget.

30.Ne szerelje szét és ne moédositsa a berendezést.

31.J6l szellbztesse ki a helyiséget, ha kalyhaval sth. egyiitt hasznalja.

32.Ne hasznalja a berendezést mas célra, mint amire tervezték.

33. Azoknak a személyeknek, akik a hiitokoron dolgoznak vagy
beavatkoznak, rendelkezniiik kell egy akkreditalt értékeld testulet
altal kiadott megfeleld tanusitvannyal, amely igazolja a hiitékozegek
biztonsagos kezeléséhez valé alkalmassagot az agazat egyesiiletei
altal elismert értékelési specifikacio szerint.

34. Ne engedje ki a R410A gazt a Iégkorbe. Az R410A egy fluortartalmu

uveghazhatasu gaz, amelynek globalis felmelegedési potencialja

(GWP) = 2088.

35. Ajelenkézikonyvben leirt berendezés megfelel akovetkezo eurdpai
el6irasoknak
« ECODESIGN 2009/125/EK, 206/2012/EU
* ENERGIA CIMKEZES 2012/30/EU, 626/2011/EU

és esetleges késobbi frissitések.

BB
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0.4 -

MEGJEGYZESEK A FLUOROS GAZOKHOZ

Ez alégkondicionalé berendezés fluortartalmui gazokat tartalmaz.
Agaztipusaraés mennyiségére vonatkozé konkrétinformaciokért
tekintse meg az egységre erositett adattablat.

A késziilék Uzembe helyezését, szervizelését, karbantartasat és
javitasi miveleteit képesitett szakembernek kell elvégeznie.

A termék eltavolitasat és Ujrahasznositasat mindsitett miiszaki
személyzetnek kell elvégeznie.

Ha a rendszerben szivargasérzékel6 berendezés van felszerelve,
legalabb 12 havonta ellendrizni kell a szivargast.

Az egység szivargasi ellenérzésekor ajanlatos részletes naplét
vezetni az 6sszes ellenérzésrol.

s

EZT A TERMEKET CSAK AZ EBBEN A KEZIKONYVBEN MEG- |

ADOTT ELOIRASOKNAK MEGFELELOEN SZABAD HASZNALNI.
A MEGHATAROZOTTAKTOL ELTERO HASZNALAT SULYOS SE-
RULEST OKOZHAT. A GYARTO NEM VALLAL FELELOSSEGET A
JELEN KEZIKONYVBEN FOGLALT SZABALYOK BE NEM TARTA-
SABOL EREDO SZEMELYI VAGY ANYAGI KAROKERT.

0.5 -

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

* A légkondicionalé berendezést kizarélag meleg vagy hideg levegd
eléallitasara szabad hasznalni (az On valasztasa szerint) azzal az
egyetlen céllal, hogy a helyiség homérsékletét kényelmessé tegye.

* A (kiilsé és belsé) berendezés nem rendeltetésszerii hasznalata
emberekben, targyakban vagy allatokban okozott karokkal mentesiti
az OLIMPIA SPLENDID-et minden felelosség alol.

0.6 -

KOCKAZATI ZONAK

+ Alégkondicionalé berendezéseket nem szabad gyulékony gazokat,
robbanasveszélyes gazokat tartalmazo kornyezetben, nagyon paras
kornyezetben (mosodak, liveghazak stb.) felszerelni, vagy olyan
helyiségben, ahol mas, er6s héforrast termel6 gépek talalhatok, vagy
s0s viz vagy kénes viz forrasa talalhaté.
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* NE hasznaljon gazt, benzint vagy mas gyulékony folyadékot a
légkondicional6 berendezés kozelében.

* Alégkondicionalé berendezés nem rendelkezik ventilatorral, amely
friss kiils6 levegdt vezet be a helyiségbe, és az ajtok és ablakok
kinyitasaval levegdcserét biztosit.

* Mindigszereljen fel megszakitot, és biztositson kiilon taparamkort.

1- A BERENDEZES LEIRASA

1.1 - A KISZALLITOTT ALKATRESZEK JEGYZEKE
A légkondicionald rendszert alkotd egységek egyenként, kartondobozba vannak
csomagolva. A csomagok szdllithatok, egyedi egységenkeént, kézzel két személy
altal, vagy szallitékocsira rakhatdk, akar maximum harom csomagot egymasra rakva,
amennyiben a belsé egységrél van szd, vagy kilon-kilon, a kiilsd egység esetén.
Miel6tt folytatna az 6sszeszereléssel, gy6z&djon meg arrél, hogy mindegyik alkatrész
kéznél legyen.

A. UNICO R berendezés

T1. Taviranyité

C. Kezelési és karbantartasi
kézikdnyvek + garancia

D. Ragaszt6szigeteléesik (2db)

E. Csavar- és tiplikészlet

F. Kulsé racsok a levegé beme-

netéhez és kimenetéhez, be-

leértve alancokat és a racsok

felszereléséhez sziikséges

készletet (2 db)

Bels6 karima (2 db)

Lap fali csdvekhez (2 db)

Fali r6gzit6 konzol

Papirsablon Iyukak

furasahoz.

N. Kondenzviz-elvezetd tdmlid
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1.2-

A taviranyitohoz 2 db AAA 1,5 V tipusu elem (T3) sziikséges, de
ezek nincsenek mellékelve.

TAROLAS

Tarolja a csomagokat zart helyen, 1égkoéri hatdsoktdl védve, a talajtdl aljzattal vagy
raklappal elkul6nitve.

=

1.3 -

NE FORDITSA FEL VAGY NE HELYEZZE EL A CSOMAGOLAST
VIZSZINTESEN.

ATVETEL ES KICSOMAGOLAS

A csomagolas megfeleld anyaghdl készll, és szakérté személyzet végzi el.

Az egységeket kompletten és kifogastalan allapotban szallitjuk, azonban a szallitasi
szolgaltatasok mindségének ellendrzéséhez tartsa be a kdvetkezd figyelmeztetéseket:
a. A csomagolas atvételekor ellendrizze, hogy a csomagolas nem sériilt-e, ha
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igen, vegye at az arut fenntartadssal és a lathatd karokrdl készitsen fényképes
bizonyitékokat.

Csomagolja ki és ellendrizze az egyes alkatrészek meglétét a csomagolasi listak
segitségeével.

Ellenérizze, hogy az 0sszes alkatrész nem sériilt-e meg a szallitds soran;
sziikség esetén a kézhezvételtdl szamitott 3 napon bellil tértivevényes ajanlott
levélben értesitse a feladot az esetleges sériilésekrdl, fényképes dokumentacio
bemutatasaval.

Legyen dvatos a berendezés kicsomagolasakor és lizembe helyezésekor.

Az éles részek sériiléseket okozhatnak, kiilonos tekintettel a szerkezet
széleire, valamint a kondenzator és az elparologtaté bordaira.

Akézbesitéstol szamitott 3 nap eltelte utan az elszenvedett karokra
vonatkozéan semmiféle informacio nem vehet6 figyelembe.

Barmilyen vita esetén a BRESCIA-i birdsag az illetékes.

Orizze meg a csomagolast legalabb a jotallasi id6szak idejéig, az
esetleges javitasok esetén a szervizkbzpontba torténd szallitashoz.

A csomagolas elemeit a hatalyos hulladékkezelési elbirasoknak
megfelelden artalmatlanitsa.
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1.4 — A BERENDEZES ALKATRESZEINEK LEIRASA (A abra)
1. Levegd kimeneti csappantyu 0
2. LevegOBbeszivo csappantyl
3. A funkcidkat és riasztadsokat

kijelzé konzol

Légbeszivo racs

Légsz(ird

Tisztitd szlrd

Aktiv szén sz{rd

Alsé6 védGelem

Kondenzatum leresztése

0. Vészhelyzeti kondenzviz
leresztése

11. Tapkabel

12. 1/0 kapcsold

S9N~

2 - TELEPITES

2.1 - TELEPITESI MOD
Asikerestelepités és az optimalis mikddésiteljesitmény elérése érdekében gondosan
kdvesse az ebben a kézikdnyvben talalhaté utasitasokat.

[l = A feltiintetett szabvanyok be nem tartisa, mely a berendezés
meghibasodasat okozhatja, mentesitiaz OLIMPIA SPLENDID céget
ajotallas minden formaja alél, valamint az emberekben, allatokban
vagy targyakban okozott karokért valé felel6sség alol.

é Fontos, hogy az elektromos rendszer megfeleljen ajogszabalyoknak,
tartsa be a miiszaki adatlapon feltiintetett adatokat, és jo féldelési
csatlakozassal legyen ellatva.

2.2 - A LEGKONDICIONALO BERENDEZES TELEPITESI

HELYSEGENEK MERETEI ES JELLEMZOI

+  Alégkondicionald berendezés telepitése elétt feltétlendl ki kell szamitani az adott
helyiségre vonatkozd nyari (hszivattyds modellek esetén a téli) héterheléseket.

*  Minél pontosabb ez a szamitas, a termék annal jobban teljesiti funkcidjat.

+  Aszamitasok elvégzéséhez kdzvetlenil a hatalyos jogszabélyokra kell hivatkozni.

+  Kiléndsen fontos alkalmazasok esetén javasoljuk, hogy vegye fel a kapcsolatot
hétechnikai szakosodott cégekkel.

HU - 11
UNICOR



Amennyire lehetséges, a nagyobb termikus terheléseket azonban a kovetkez6
ovintézkedésekkel kell korlatozni. A napfénynek kitett nagy ablakokon célszer(i
bels6 redényt vagy inkabb kiilsé burkolatot (reluxa, veranda, fényvisszaveré félia
stb.) elhelyezni. A Iégkondicionalt helyiséget a lehetd leghosszabb ideig zarva
kell tartani.

Keriilje a nagy fogyasztasu halogén fényszordk vagy egyéb, nagy mennyiség
energiat elnyeld elektromos berendezések (siték, gbzol6s vasalok, fézélapok
stb.) bekapcsolasat.

2.3 - AZ EGYSEG HELYZETENEK VALASZTASA
A legjobb mlkodési hatékonysag elérése és a meghibasodasok vagy veszélyes
koriilmények elkerlilése érdekében a beltéri egység telepitési helyének meg kell
felelnie a kovetkezd kdvetelményeknek:

a.
b.

Ne tegye ki a berendezés hé- vagy gézforrasnak (3. abra).

Gy6z6djon meg arrol, hogy a jobb és bal oldali tavolsag legalabb 60 mm, az
egység feletti pedig legalabb 80 mm legyen (2. abra).

Alacsony falra szerelés esetén az egység alsé szélének magassaga a padlotol
legalabb 100 mm legyen. Magas falra szerelés esetén a mennyezettdl vald
tavolsag legalabb 80 mm legyen (2. abra).

Afalnak, amelyre a beltéri egységet rdgziteni szeretné, stabilnak, szilardnak és
alkalmasnak kell lennie az egység sulyanak megfeleléen.

Az egység korlil elegendd helyet kell hagyni az esetleges karbantartasi miiveletek
elvégzéséhez.

min 60mm3ﬂ -
\ \
\fmin 60mm
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f. Nem szabad akadalyoznia a szabad leveg&aramlast sem a fels6 szivorészben
(figgdnyok, ndvények, butorok), sem az ellilsé levegbkivezeté részben; ez
turbulenciat okozhat, ami akadalyozhatja a berendezés megfelel6 miikddését
(3. abra).

g. Nepermetezzen vizetvagy mas folyadékot kozvetleniil a berendezésre (3. abra).

h. Aberendezést nem szabad ugy elhelyezni, hogy a levegd aramlasa kdzvetleniil
a kdzelben tartdzkodd emberek felé iranyuljon (3. abra).

i.  Soha ne eréltesse a levegékimeneti nyilas fedelének kinyitasat (3. abra).

. Ne helyezzen palackot, dobozt, ruhat, viragot vagy barmilyen mas targyat a
légbeszivo racsra (3. abra).

m. Ne szerelje fel a légkondicionald berendezést kdzvetlenil haztartasi késziilék
(televizid, radid, hiitészekrény stb.) vagy héforras tetejére (3. abra).
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A telepitési helyet a kiilsé térrel 6sszekoto fal kézelében kell
kivalasztani.

A megfelel6 telepitési hely azonositdsa utan a fent meghatarozott
kritériumok szerint ellenérizni kell, hogy azokon a pontokon, ahol
a lyukak furasat elhataroztak, nincsenek-e olyan szerkezetek vagy
rendszerek (gerendak, oszlopok, hidraulikus csévek, elektromos
kabelek stb.), amelyek megakadalyozzak a telepitéshez sziikséges
lyukak furasat.

Még egyszer ellenérizze, hogy a kialakitandé lyukakon keresztiil
nincs-e akadalya a levegbé szabad dramlasanak (névények és
hozzatartozé lombozatok, burkolatok, redényék, racsok vagy tul
stirii racsok stb.).

AZ EGYSEG OSSZESZERELESE

A csovek megengedett legnagyobb hossza 1 m, a csovek beliil
simak legyenek, hajlitisok nem hozhatdk létre.

A mellékelt racsokat kell hasznalni, vagy olyan racsokat, amelyek
ugyanazolyan jellemzékkel rendelkeznek.

2.4.1 -Falfuras
Az egység miikodéséhez két lyukat kell késziteni a falon, a fUrdsablonban jelzett
maodon elhelyezve; a lyukak atmérdjének 162 mm-nek vagy 202 mm-nek kell lennie.
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Az UNICO R egység beszerelheté UNICO EDGE vagy UNICO egység helyére
a meglévd lyukak modositasa nélkl, kivéve a kondenzviz-elvezet§ kis furatat.
Ebben az esetben, annak érdekében, hogy ne csokkentse a teljesitményt,
tavolitson el minden esetleges szigetel6anyagot a levegdkivezet6 nyilasbdl,
még a rogzitd tartoékonzolok is U] furast igényelnek.

Afalfurast megfelelé eszkdzOkkel kell elvégezni, amelyek megkdnnyitik a munkat
és elkerilik a megrendel6 tulzott kdrosodasat vagy zavarasat.

Afalakon nagy atmérdji furatok készitéséhez alegjobb eszkdz6k a specidlis furok
(Ugynevezett ,magfarok”), amelyek nagy nyomatékkal és forgasi sebességgel
rendelkeznek és a flrando furat atméréjének megfeleléen allithatdk.

Annak érdekében, hogy elkeriiljik a nagy mennyiségui por és térmelék terjedését
a koérnyezetben, a ,magfurékat” olyan szivérendszerekhez lehet csatlakoztatni,
amelyek Iényegében egy porszivobdl allnak, amelyet egy tartozékhoz (példaul
tapaddkoronghoz) kell csatlakoztatni, és kdzel kell elhelyezni a furéfejhez.
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* A furds soran a kovetkezok szerint
jarjon el:

Helyezze a mellékelt furésablont
(M) a falhoz uagy, hogy a
mennyezett6l, a padlétdl és az
oldalfalaktél a sablonon feltiintetett
minimalis tavolsagot tartsa be,
amely ragasztdszalaggal (Y) a
megfeleld helyzetben tarthato (4.
abra) .
Egykisfurévalvagy egy csuszdaval
6vatosan jelélje meg a kilénbdzd
lyukak kdzepét, miel6tt elkészitené
azokat (4. abra).

Egy minimum 202 mm (vagy 162
mm) atmérdji magfurdval furja ki
a két lyukat a levegd bemeneti és
kimeneti nyilasaihoz.

[l = Alyukakat enyhe lefelé déléssel

kell kialakitani, hogy a viz ne
keriiljon vissza a csatorndkba (5.
abra).

-

Az eltavolitott anyag nagy része kifelé tavozik, ezért iigyelni kell
arra, hogy ne zuhanjon le emberekre vagy targyakra. A kiilsé vakolat

lehet6é legnagyobb megtorésének elkeriilése érdekében a furat
utolsé részének kivitelezésénél nagy koriiltekintéssel kell eljarni,
a magfurégépre kifejtett nyomast kissé csékkenteni kell.

képest (6. abra).

Furja ki az el6z6leg megjeldlt lyukakat a tiplik szamara a régzitékonzolokhoz




[l = Gondosanvizsgaljameg afal jellemzéit és konzisztencidjataz adott

2.4.2 -A kondenzviz-elvezeto el6készitése
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helyzetekre jellemz6 tiplik lehetséges kivalasztasahoz.

Agyartd nemteheté felelésséaszerel6 altal készitettrogzitoszerkezet

konzisztenciajanak alabecsiiléséért. Ezért arra kérjiik Ont, hogy
forditsaalegnagyobb figyelmeterre amiiveletre, amelynek helytelen
végrehajtas esetén nagyon komoly karokat okozhat emberekben

és dolgokban.

Azon hészivattyus késziilékeknél, amelyek esetében falba épitett kondenzviz-
elvezetd nemkésziilt (lasd 2.4.2. bekezdés), afurdsablonon jelzetthelyen atmend

lyukat kell késziteni, hogy a kondenzatum elfolyhasson.

Hészivattyls gépeknél a kondenzviz-
elvezetd csdvet (1. abra-N hivatkozas)
(mellékelve) csatlakoztatni kell a
légkondicionaléhoz, és be kell helyezni
a specialis csatlakozéba (A). A
kondenzviz-elvezet6 csé behelyezése
elétt vegye le a kupakot (B) (7.
abra). Egy magnesszelep biztositja
a kondenzviz elvezetését a belsé
talcabol a maximalis szint elérésekor.
Csak hiitési gépeknél a kondenzviz-
leereszté tomlé csatlakoztatasa
szllkséges, ha alacsony kilsé
hémérsékleten (23 °C alatt) tervezik
az lzemeltetést.

A vizelvezetés a gravitacié hatasara
torténik. Emiatt elengedhetetlen, hogy
a lefolyd vezeték minden pontjaban
legalabb 3%-os lejtésselrendelkezzen.
A hasznalandéd csé lehet merev vagy
rugalmas, minimum 16 mm belsd
atmeérdvel.

-

J

Abban az esetben, ha a vezeték csatornarendszerbe kertil, szifont kell 1étrehozni,
miel6tta csovetafo lefolyoba vezetik. Aszifonnak legalabb 300 mm-rel akésziilék

szaja alatt kell lennie (8. abra).
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Ha a vizelvezetd vezeték egy tartalyba
(tartalyba vagy masba)folyik e, kertilje
el, hogy ugyanaz a tartaly légmentesen
legyen lezérva, és mindenekelétt a
lefolyéesd vizben maradjon (lasd 9.
abra).

Akondenzvizcsé atvezetésére szolgald
furatnak (J) mindig kifelé kell lennie
(lasd a 10. abrat).

A flrdésablonon van meghatarozva,
hogy a csé bemenetét pontosan milyen
poziciéba kell helyezni a géphez
képest.

Ebben az esetben ligyeljen
arra, hogy a kil6kétt viz ne
okozzon kart, kényelmetlenséget
targyakban vagy emberekben.
Télen ez a viz jégtakardkat
alkothat a szabadban.

.

ﬁ

/

A kondenzviz-elvezeté csatlakoztatasakor ligyeljen arra, hogy ne
torje 6ssze a gumitomlét.

[l = 0°C-os vagy az alatti hémérsékletii téli izem esetén a vizelvezetés

2.4.3 -A légcsatornak és a kiils6 racsok 6sszeszerelése

biztositasa érdekében ligyeljen arra, hogy a kondenzviz-elvezet6
cs6 védve legyen a fagytol.
Hosszan tartd téli iizem esetén -§ °C alatti hdmérséklet esetén
szerelje be az opciondlis serpeny6fiitd készletet.

A furatok elkészitése utan (a magfuréval) helyezze be a légkondicionaléhoz

mellékelt miianyag lapot (H) (11. abra).

Alemez (H) 202 mm-es furatokhoz késziilt; a 162 mm-es furatokhoz a lemezbdl

a hosszu oldalon egy 130 mm-es darabot kell levagni (11. abra).

[l = Alapok hosszédnak 65 mm-rel kisebbnek kell lennie, mint a falé.
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(1] —3
130mm  \_ 0162/202

< m\\/\\\

/\)Q\
H
)

+  Tekerje fel a lapot (H) és helyezze be
alyukba, lgyelve az illesztési vonalra,
amelynek mindig felfelé kell allnia (11.
abra).

Acsd (H) vagasahoz hasznaljon normal
vagot (11-12. abra).

ﬁ%\
QST

J

AKkuls6 racsok elhelyezéséhez tegye a kdvetkezdket:

a. Helyezzefelatomitést(D)afalkarimakra
(G),hogyazok egybeessenek maganak
akarimakilsd szélével, ahogyaza13.
abran lathaté.

b. Rbgzitse a két karimat 2 db 6 mm
atmérdji dugdval a két rogzitdlyukkal
vizszintes helyzetben (14 - 15 - 16.
abra).

=)
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c. lllessze be a rugé kis, hosszu szaru
lyukat a kupak csapjara (mindkét
alkatrészre) (17. abra).

d. lllessze be akétdugdt(rugdval)akiilsé
racs elejérél annak két tilésére, huizva
kattanasig (18. abra), majd rogzitse a
két lancot a rugd nagy fliz6szeméhez.

e. Fogja meg egy kézzel a racshoz
kapcsolodo két lancot;

f. Hajtsavisszaakiils6 racsokatmagukra,
szabad kezével fogja meg &ket az
Osszecsukhato részben, és helyezze
be az ujjait az egyes szarnyakba (19.
abra).

g. Helyezze akart a csébe, amig a racs
teliesen ki nem nyulik.

h. Hagyja Ujra kinyilni a racsot, ligyelve
arra, hogy az ujjai a bordak belsejében
maradjanak.

i. Forgassa el a racsot, amig a bordak
vizszintesek nem lesznek, és
délésiikkel lefelé néznek.

. Huzza meg a lancot a rugd
megfeszitésével, majd akassza a lanc
gy(rjét a bels6 cséjarat karimajanak
csapjahoz (20. abra).

m. Vagja le a felesleges lancoltéseket
drétvagoval.

Csak a mellékelt rdacsokat (F)
hasznalja, vagy olyan racsokat,
amelyek ugyanolyan jellemzékkel
rendelkeznek.

2.4.4 -Furatok el6készitése a gépen
162 mm-es csévek haszndlata esetén a
hatsé burkolat egy részét nem szabad
eltavolitani.
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Ha @ 202 mm-es furatokat hasznal, a kdvetkez6k szerint jarjon el:

a. Fogoval torje le a hatsé véddelem elévagasat (21-A abra).

b. Ezutan forgassa elére-hatra a véddelem eltavolitandd részét kézzel, amig a
megmaradt el6re vagott rész el nem torik (21-B abra).

c. Vagja le a furat belsejében maradt felesleges szigetelést egy maréval (21-B
abra).

2.4.5 -A késziilék elhelyezése a rogzité tartokon

Az elbzbleg kialakitott két furaton (lasd 6. @ _ - “‘ h
abra) miikddtetve rogzitse a tartékonzolokat _ - a |
(L)afalhozamellékeltdugaszold csavarokkal
(E) (22. abra).

Ellendrzés utan:
hogy a rdgzitéelemek jol rogzitve
legyenek a falhoz,
az elektromos csatlakozas és a
kondenzviz elvezetés elékészitése (ha
szukséges),

be lehet kapcsolni a
Iégkondicionald berendezést.

Emelje fel a légkondicional6t
ugy, hogy az als6 labazat
oldalainal fogja, és akassza a
konzolhoz (L) (23. abra).

A beakasztasi mivelet meg- |
konnyitése érdekében enyhén
dontse maga felé a készllék
also részét.
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[ = * Az elektromos csatlakozdst és a €D )

2.4.6 -Elektromos csatlakozas 4 h
Aberendezés dugos tapkabellel van felszerelve (Y tipusu
csatlakozas). Ha konnektort haszndl a berendezés
kdzelében, csak a dugot kell bedugnia.

>l B

kondenzviz-elvezeté régzitését ugy kell
végrehajtani, hogy a késziiléket faékkel
vagy mas hasonl6 targgyal tavolitsa el
a faltol (lasd 24. abra).

* A munka végén gondosan ellendrizze,
hogy a berendezés hata mégott
nincsenek-e repedések (a szigetelo
tomitésnek jol kell tapadnia a falhoz),
kiilénésen alevegd bemenetiés kimeneti
csatornainal.

Alégkondicionalé berendezés csatlakoztatasa el6tt gy6z6djon meg

a kovetkezokrol:

o Atapfesziiltség és frekvencia értékek megfelelnek a berendezés
adattablajan szerepl6 adatoknak (220-240VAC/50Hz).

+ A tapvezeték hatékony foldelési csatlakozassal van felszerelve,
és a légkondicionalé berendezés maximalis abszorpciojahoz
megfelelé méretezésii (minimalis kabelszakasz 1,5 mm2).

* A berendezés aramellatasa kizarélag a mellékelt dugdval
kompatibilis aljzaton keresztiil torténik.

Atapkabel barmilyen cseréjétkizardlag a hivatalos szervizszolgalat
vagy hasonlo képzettségii személyzet végezheti.

A berendezés aramellatdo halozatan megfelel6 omnipolaris
megszakitot kell biztositani a nemzeti telepitési szabalyoknak
megfeleléen. Ellenérizni kell azonban, hogy a tapegység hatékony
foldeléssel és megfelelé védelemmel legyen ellatva tilterhelés és/
vagy rovidzarlatellen (10AT tipusu vagy ennek megfelel6 késleltetett
biztositékot hasznaljon).
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A tépkabel cseréjéhez az alabbiak szerint jarjon el:

-

a. Tavolitsa el az als6 (reteszeld)
véddelemet (A) (25. abra).

b. Tavolitsa el a felsd (
véddelemet (A) (25. abra).

c. Csavarja ki az elils6 véddelemet
rogzité 6 csavart (26. abra).

d. Tavolitsa el az elllsé védbelemet (C)
(27. &bra) és tavolitsa el az elektromos
doboz fedelét (D) (27. abra).

e. Csavarja ki a kabelbilincset (E) (27.
abra) és csavarja ki a sorkapocs (F)
kabelrdgzité csavarjait (27. abra).

f. Tavolitsa el a meglévd kabelt, és
ugyanazon az Uton helyezze be az Uj
kabelt.

g. Tavolitsa el a gép hatuljan lévé faéket.

h. Rdégzitse a kabel harom pdlusat
a sorkapocsban, és hizza meg a
csavarokat (F) (27. abra).

i. ROdgzitse a kdbelt a bilinccsel (E) (27.
abra).

I.  Zarjale a kartyavédelmet (D) (27. abra).

m. Helyezze vissza a gép elulsé véddelemét a hat csavarral.

n. Helyezze vissza a két (fels6 és also) reteszeld védéelemet.

reteszeld)

2.5 - MAGAS/ALACSONY TELEPITESI KONFIGURACIO
Az egyséqg a fal also részébe (a padlé mellett) és a fal felsd részébe (a mennyezet
mellett) egyarant felszerelhetd.
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3-

HASZNALAT

3.1 - FIGYELMEZTETESEK
[l = A berendezés beszerelését és elektromos bekdtését szakképzett

3.2

személynek kell elvégeznie, aki rendelkezik a jogszabalyban
meghatarozott kévetelményekkel. A telepitési utasitasokat ennek
a kézikényvnek a megfelel6 bekezdése tartalmazza.

Semmilyen targy vagy szerkezeti akadaly (butorok, fiiggonyok,
névények, lombozat, redényé6k stb.) nem akadalyozhatja a levegé
normal aramlasat a belsé és a kiils6 racsokb6l egyarant.

+ Soha ne tamaszkodjon ra, vagy ami még rosszabb, soha ne (iljén
a légkondicionalé berendezés testére, hogy elkeriilje a kiilsé
részek sulyos karosodasat.

* Ne mozgassa kézzel a levegbkimeneti csappantyut. Ennek a
miiveletnek az elvégzéséhez hasznalja mindig a taviranyitot.

* Ha a késziilekbol viz szivarog, azonnal le kell kapcsolni és le kell
valasztani az elektromos halézatrol. Ezutan hivja a legkozelebbi
hivatalos szervizkézpontot.

* Fiités kozben a légkondicionalé rendszeres id6k6z6nként
eltavolitja akiils6 h6cserélon képzod6 jeget. Ebben a helyzetbena
gép tovabb miikodik, de nem bocsat kimeleg levegéta helyiségbe.
E fazis id6tartama 3 perctél maximum 10 percig tarthat.

* Rendszeresentisztitsameg alégsziir6ta megfelel6 bekezdésben
leirtaknak megfeleléen (4.1.2).

A berendezést nem szabad felszerelni olyan helyiségbe, ahol
robbanasveszélyes gazok fejlédnek ki, vagy ahol a paratartalom és

......

hatarértékeken kiviil esik.

- AJELZOKONZOL LEIRASA

A berendezés jobb felsd részén gombok és LED-ek talalhatok, amelyek funkcidit a
(4.3.3) bekezdés ismerteti.

3.3

- ATAVIRANYITO HASZNALATA

Alégkondicional6 berendezéshez mellékelt taviranyito az az eszkdz, amely lehetbvé
teszi a berendezés legkényelmesebb hasznalatat.
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Ez egy olyan eszkdz, amelyet 6vatosan kell kezelni,

és kilénosen:

* Kerllie az atnedvesedést (nem szabad vizzel
lemosni és az id6jarasra hagyni).

* Akadalyozza meg, hogy a f6ldre zuhanjon vagy
ne isse meg.

* Kertlje a kdzvetlen napfény hatasat.

=

A taviranyité infravorés technolégiaval miikédik.

Hasznalat kézben ne helyezzen akadalyt a taviranyito és a
légkondicionalé berendezés k6zé.

Ha mas taviranyitoval felszerelt eszk6zoket hasznédlnak a
helyiségben (TV, sztereé csoportok stb.), interferencia léphet
fel, ami az elkiildétt jel elvesztését eredményezheti.

Az elektronikus és fénycsévek zavarhatjak a taviranyité és a
légkondicionalé berendezés k6zotti atvitelt.

Vegye ki az elemeket, ha a taviranyitot hosszabb ideig nem
hasznalja.

A taviranyito kijelz6je néhany masodperces hasznalaton Kiviili
allapot utan kikapcsol. Az tjraaktivalashoz nyomja meg barmelyik
gombot.

3.3.1 -Az elemek behelyezése (31. abra)

Az elemek helyes behelyezése:

a. Tavolitsa el az elemtartd ajtajat.

b. Helyezze be az elemeket az elemtartéba, ligyelve a jelzett polaritasra.

[l = Szigorian tartsa be az elemtarto aljén feltiintetett polaritast.

c. Csukja be megfelel6en az ajtét.

3.3.2 -Az elemek cseréje

Az elemeketkikell cserélni, haataviranyitd kijelzéje mar
nem jelenik meg tisztan, vagy ha mar nem valtoztatja
meg a légkondicionald berendezés beallitasait.

Il = Mindig uj elemeket hasznaljon, és
mindkettot cserélje ki.
Arégivagy mas tipusu elemek hasznalata
a taviranyité meghibasodasat okozhatja.

A taviranyitd két 1,5 V-os alkdli szarazelemet (AAA.
LRO3 tipus) hasznal (31. abra).
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Az elemek cseréje utan éllitsa be a taviranyitd érajat.

>

>

A lemeriilést kévetéen az akkumulatorokat ki kell cserélni, és
a megfelelé gyiijtéhelyen kell leadni, vagy a helyi eléirasoknak
megfeleléen kell artalmatlanitani.

Ha néhany hétig vagy tovabb nem hasznalja a taviranyitét, vegye ki az elemeket.
A kifoly6 elemek karosithatjak a taviranyitot.

Az elemek atlagos élettartama normal hasznalat mellett kortlbelll hat hénap.
Cserélje ki az elemeket, hamar nem hallja a vezérlések vevését jelz8 ,hangjelzést’
a beltéri egységtol, vagy ha a taviranyiton nem vilagit az atvitel jelz6fénye.

Ne toltse ujra és ne szerelje szét az akkumulatorokat. Ne dobja az
elemeket tiizbe. Kigyulladhatnak vagy felrobbanhatnak.

Ha az elemekbdl folyadék keriil a bérére vagy a ruhdjara, alaposan
mossaletisztavizzel. Ne hasznélja a taviranyitot szivargd elemekkel.
Az akkumulatorokban talalhaté vegyszerek égési sériiléseketvagy
egyéb egészségligyi kockazatokat okozhatnak.

3.3.3 -A taviranyito helyzete

3.4-

Tartsa a taviranyitét olyan helyzetben,
ahonnan ajel elérhetiakészllék vevéjét
(maximalis tavolsag kb. 8 méter-feltoltott
akkumulatorral) (32. abra).

A taviranyitd és a készilék kozott
akadalyok (butorok, fliggdnyok, falak
stb.) jelenléte csokkenti a taviranyitd
hatétavolsagat.

A TAVIRANYITO LEIRASA

A taviranyitd az interfész a felhasznalé és a légkondiciondlé berendezés kozott,
ezért nagyon fontos, hogy megismerjik az egyes funkcidkat, a kllonféle parancsok
hasznalatat és a megjelenitett szimbdlumokat.
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3.4.1 -A taviranyité gombjainak leirasa

B1

B2

B3

B4

B5

B6
B7

B8

B9

Az egység aktivélasa/deaktivalasa
(készenléti allapot)

Kellemes kdézérzet gomb (automa-
tikus)

Ejszakai j6llét méd gomb (CSEND)
Uzemmod kivélasztasa - hiités>
flités> szell6ztetés> paratlanitas>
automata

Aventilator sebességénekndvelése/
csOkkentése

Ora beéllitasa/programozas

A kivant hémérséklet ndvelése/
csokkentése/dra/programozas

A levegbkimeneti csappantyu
oszcillaciés funkcidjanak aktivalasa/
deaktivalasa (ennélamodelinélnem
all rendelkezésre)
FREECOOLINGIégcserélérendszer
aktivaldsa/deaktivalasa (ennél a
modellnél nem &ll rendelkezésre)

B10 RESET gomb
B11 Programok aktivélasa/deaktivalasa

3.4.2 -A taviranyito kijelzéjének leirasa

D1

D2
D3
D4
D5

D6
D7
D8
D9

A ventilator sebességének vagy
automatikus izemmédjanak jelzése
(AUTO)

Fitési mdd

Htés tzemmad

Paratlanitasi mod

Levegdcsere funkcié (nem elérhet6
ennél a modellnél)

Ejszakai funkcio (CSEND)
Automata funkcid

program 1

program 2

D10 Hémérséklet/ora kijelzd
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3.5- A LEGKONDICIONALO BERENDEZES FUNKCIOJANAK
LEIRASA

3.5.1 -Altalanos lizeminditas és iizemeltetés

+ Ataviranyit6 lehetévé teszi a rendszer kezelését.
A parancsok légkondicional6 berendezés felé torténd tovabbitasahoz iranyitsa a
taviranyito elilsd részét a berendezés konzolja felé.
A kiadott parancs beérkezését hangjelzés igazolja.

* Amaximalis tavolsag, ahonnan a parancsok fogadhatok, kérllbellil 8 méter (toltott
akkumulatorral).

3.5.2 -A berendezés bekapcsolasa
[l = Gyb6z6djénmegarrél, hogy afékapcsold (12) az,,I” dlldshan legyen.

* Nyomja meg a B1 gombot a taviranyitdn a légkondicionalé berendezés aktivala-
sahoz.

3.5.3 -A berendezés kikapcsolasa

* Nyomja meg a B1 gombot a tavirdnyiton a Iégkondicionalé berendezés deaktiva-
lasahoz (stand-by).
Az egység vezérlérendszere memdriaval van felszerelve, igy a berendezés
kikapcsolasakor nem torlédik minden beallitast.

é Haaberendezésthosszabb iddre leéllitjak, afokapcsold kihuzasaval
vagy a csatlakozédug6 kihuzasaval kell kikapcsolni.

3.5.4 -Miikodés ,,Hiités” iizemmodban

» Ezzel az izemmaoddal a berendezés paratlanitja és leh(ti a helyiséget.

* Az Gzemmdd aktivaldsdhoz nyomja meg t6bbszér a B4 gombot a taviranyiton,
amig a D3 szimbdlum meg nem jelenik a kijelzén.

+ Ebben az Gzemmddban bedllithatd a kivant hémérséklet és a ventilator
fordulatszama.
Az (zemmdd aktivalasa utan
(max.) harom perccel a komp- @ G LEDD LED B H
resszor elindul, és a berendezés
megkezdi a hideg levegé szalli- | | l |
tasat, O o0 06 0 @

* A kompresszor indulasat a
konzolon talalhaté B LED (z6ld)
vilagitasa jelzi (30. abra).

UNICOR



3.5.5 -Csak ,,Paratlanitas” iizemmodban miikodik

Ezzel az izemmoddal a késziilék paratlanitja a helyiséget.

Ennek a funkcidnak az aktivalasa ezért kiilbndsen hasznos az évszak kozepén,
vagyis azokon a napokon (példaul es6és napokon), amikor a hémérséklet
Osszességében kellemes, de a tulzott paratartalom bizonyos kényelmetlenséget
okoz.

Ebben az izemmaodban a kérnyezeti hémérséklet és a ventilator fordulatszam
beallitasa figyelmen kiviil marad, ami mindig a minimumnak felel meg.

Ezutan minden hémérséklet és ventilatorsebesség jelzés eltlinik a taviranyito
kijelzéjérdl (40-41. abra).

Az (izemmdd aktivalasahoz nyomja meg tébbszor a B4 gombot a taviranyitén,
amig a D4 szimbolum és a D1 automatikus szelléztetés szimbolum meg nem
jelenik a kijelzén.

Ebben az izemmadban normalis, hogy a berendezés szakaszosan mikdodik.

3.5.6 -Csak ,,Ventilator” iizemmoédban miikodik

Ebben az Gizemmoddban a berendezés nincs hatassal a helyiség levegéjének
hémérsékletére vagy paratartalmara.

Az (izemmdd aktivalasahoz nyomja meg tébbszor a B4 gombot a taviranyitén,
amig a D1 automatikus szell6ztetés szimbdlum meg nem jelenik a kijelzdn.

3.5.7 -Csak ,,Wellness” lizemmodban miikodik (automatikus)

Ebben az lizemmddban a helyiség belsé hémeérsékletének és a beallitott kivant
hémérsékletnek megfeleléen a rendszer automatikusan beallitia a rendszer
hémérsékletét és a ventilator fordulatszamat (kivéve a ,paramentesités”
Uzemmodban torténd miikodést).

Az (izemmdd aktivalasahoz nyomja meg tébbszor a B2 gombot a taviranyitén,
amig a D7 szimbolum meg nem jelenik a kijelzén.

3.5.8 -Miikodés ,,Fiités” lizemmodban
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Ebben az izemmaodban a berendezés felfiiti a helyiséget.

Az (izemmdd aktivalasahoz nyomja meg tébbszor a B4 gombot a taviranyitén,
amig a D2 szimbdlum meg nem jelenik a kijelzén.

Ebben az Uzemmddban beallithatd a kivant hémérséklet és a ventilator
fordulatszama. Harom perc elteltével (legfeljebb id6) ennek az izemmddnak az
aktivalasa utan akompresszor elindul, és aberendezés megkezdia hészolgaltatast.
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A kompresszor indulasat a @ ™
konzolon tallhaté B LED (z6ld) G LEDD LEDB H
vilagitasa jelzi (30. abra).

L LED C LED A )

[l = A berendezés id6énként leolvasztja az akkumulatort. Ennek a

fazisnak a teljes idétartama alatt a légkondicionaloé berendezés
nem bocsat ki meleg leveg6t a helyiségbe, bar a kiilonb6z6 belsé
részek bekapcsolva maradnak, kivéve a szobaventilatort.

Amikora kiils6 hbmérsékletalacsony, eléfordulhat, hogy aminimalis
sebességrol az atlagos vagy maximalis sebességre valo atmenet
késéseket mutatajel taviranyitéval torténd elkiildésének pillanatatol
kezdve. Az egység kikapcsolasa utan a belsé ventilator néhany
masodpercig még miikodik, majd leall, és mindkét Iégterelé bezarul.

A hészivattyu nélkiili modelleknél a fiités” iizemmdd csak az
elektromos fiitotestek és a ventilator aktivalasaval érheto el.
Ebben az lizemmodban a ventilator maximalis fordulatszamon
miikodik.

A hészivattyus modelleknél a ,fiités” lizemmadd csak az elektro-
mos fiitotestek és a ventilator aktivalasdval vagy a hoszivattyun
keresztiil érhet6 el. A két rendszer koziil az egyik aktivalasa a kiils6
kérnyezet hdmérsékletének érzékelésétol fiigg, és automatikusan
keriil kezelésre.

3.5.9 -A leveg0 aramlasi iranyanak ellenérzése

Ehhez a modellhez nem all rendelkezésre.

3.5.10 - Ventilator fordulatszam szabalyozasa

A ventilator sebességét a taviranyiton talalhatéo B5 gombbal szabalyozhatja.
Ennek agombnak a tébbszori megnyomasaval a sebesség a kdvetkezé sorrendben
valtozik:

Alacsony> Kézepes> Magas> Automatikus
Minél nagyobb a beallitott sebesség, annal nagyobb a berendezés hatasfoka, de
annal kevésbé hangtalan.
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Az Automatikus sebesség beallitdsaval a beépitett mikroprocesszor automatikusan
beallitjaafordulatszamot, minél nagyobb a kiilénbség az érzékelt szobahémeérséklet
és a bedllitott hémérséklet kdzott.

A fordulatszam mindig automatikusan csokken, amint a szobahémérséklet
megkdzeliti a beallitott hémérsékletet.

Paratlanité izemmaodban a fordulatszam szabalyozasa nem lehetséges, mivel a
berendezés csak alacsony fordulatszamon tud mikddni.

3.5.11 - Ejszakai komfort gomb (CSENDES)
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Az Gzemmaod aktivaldsahoz nyomja meg a B3 gombot a taviranyiton, a kijelz6n
megjelenik a D6 szimbolum.

Az éjszakai komfort funkci6 (SILENT) aktivalasa tobbféle eredmény elérését
teszi lehetbve:

- a bedllitott hémérséklet fokozatos emelése a hiitésben

- a fitéshez beallitott hémérséklet fokozatos csdkkentése (csak HP modelleknél)
- a berendezés zajszintjének csokkentése

- megtakaritas az éjszakai aramfogyasztasban

Az éjszakai komfort funkcio aktivalasahoz el6szor valassza ki az izemmaodot
és a kivant hdmérsékletet, majd aktivalja az éjszakai jollét funkciot a B3 gomb
megnyomasaval.

Idedlis esetben az éjszakai komfort gombot kdzvetleniil elalvas el6tt kell aktivalni.
Hités zemmaddban a bedllitott hémérséklet egy oran keresztil megmarad az
éjszakai komfort gomb aktivalasa utan. A kdvetkez6 két oraban a beallitas
fokozatosan ndvekszik, mikozben a ventilator miikddése alacsony sebességre
van éllitva.

A masodik ora elteltével a hdmérséklet-beéllitas és a ventilator-beallitds nem
valtozik tovabb.

Fiitéskor a bedllitott hdmérséklet az éjszakai komfort gomb aktivalasa utan egy
oran keresztlilmegmarad. Akovetkez6 két draban a beallitas fokozatosan csdkken,
mikdzben a ventildtor miikddése alacsony sebességre all.

A masodik ora elteltével a hdmérséklet-beéllitas és a ventilator-beallitds nem
valtozik tovabb.

Az éjszakai komfort gomb nem hasznalhato csak paratlanitashoz és szell6ztetéshez.
Az éjszakai komfort gomb barmikor letilthat6 (idealis esetben ébredéskor) a B3
gomb ismételt megnyomésaval.

Afunkcio aktivalasa el6tt beallitott hémérséklet- és ventilatorsebesség-beallitasok
most visszadllnak.
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3.5.12- Az id6zitd bedllitasa

A berendezés logikaja lehetévé teszi, hogy a Felhasznal6 két kilonallé idézité
programot hasznaljon (lasd a 3.5.14. bekezdést), amelyeknek kdszonhetben a
berendezés barmikor deaktivalhatd és aktivalhatd (vagy forditva) (pl. réviddel
hémérsékletet talaljon).

Ha ezeket a funkciokat szeretné hasznalni, elészor be kell allitania a pontos id6t
(lasd a 3.5.13. bekezdést), majd az idézit6t a kivant idépontokra.

3.5.13 - Az 6ra és az ido6zitd beallitasa
Az id6 beallitasahoz hasznalja a taviranyitdt az alabbiak szerint:

a. Nyomjamega B6 gombot (IDOZITO BEALLITASA), amig a h (D10) érak értéke
meg nem jelenik a kijelz6n
b. ABT7 (+ és -) gombokkal allitsa be az orat.
c. Nyomja meg a B6 gombot, amig a percek m (D10) értéke meg nem jelenik a
kijelzén.
d. AB7 (+ és -) gombokkal allitsa be a perceket.
e. Nyomja meg a B6 gombot az id6 memorizalasahoz és az id6zit6 programoza-
sanak folytatasahoz.
~
4 N
@ oo
- /
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3.5.14- Az id6zit6 id6k beallitasa (PROGR. 1 és PROGR. 2)

Lehet&ség van egy vagy mindkét idézité program beallitasara.

A berendezés be- és kikapcsolasi idejének a két programban torténd beallitasahoz
hasznalja a taviranyitdt, és az alabbiak szerint miikddtesse:

a.

b.

Nyomja meg egyszer vagy tébbszéra B6 (IDOZITO BEALLITASA) gombot, amig
a kijelzén meg nem jelenik a (D8a) l szimboium (1. programaktivalasi idd).
ABT7 (+és-) gombokkal ndvelheti vagy csokkentheti alégkondicionald berendezés
bekapcsolasanak idejét.

A B7 (+ és -) gombokkal beallithato id6valtozas 30 perc.

Nyomja meg a B6 gombot (IDOZITO BEALLITASA) masodszor is; a kijelzén
megjelenik a B (D8b) szimbolum (1. program deaktivalasi idd).

ABT7 (+és-) gombokkal ndvelheti vagy csokkentheti alégkondicionald berendezés
kikapcsolasanak idejét. AB7 (+ és -) gombokkal bedllithat6 idévéltozas 30 perc.
Nyomja meg ismét a B6 gombot (IDOZITO BEALLITASA); a kijelz6n megjelenik
aﬁ (D9a) szimbdlum (2. program deaktivalasi idd).

ABT7 (+és-) gombokkal ndvelheti vagy csokkentheti alégkondicionald berendezés
bekapcsolasanak idejét.

A B7 (+ és -) gombokkal beallithatd id6valtozas 30 perc.

Nyomja meg ismét a B6 gombot (IDOZITO BEALLITASA); a kijelz6n megjelenik
aé (D9b) szimbdlum (2. program deaktivalasi idd).

ABT (+és-) gombokkal ndvelheti vagy csokkentheti alégkondicionald berendezés
kikapcsolasanak idejét. AB7 (+ és -) gombokkal beallithaté id6évaltozas 30 perc.
A normal izemmddba vald visszatéréshez nyomja meg egyszer vagy tobbszor
a B6 (IDOZITO BEALLITASA) gombot, amig az erre a bedllitasra utalé dsszes
szimbolum ki nem alszik a kijelz6n.

-

D8ae>n1 E
D9ae>“2§

D9b
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3.5.15-Az id6zit6 be- és kikapcsolasa

A beallitast kdvetben az id6zité programok az esetleges igényeknek megfeleléen
aktivalhatok vagy nem.

Az aktivalas érintheti a két program egyikét vagy mindkettét.

Kiléndsen a B11 gomb (Program aktivalas) minden egyes megnyomasakor a helyzet
a kdvetkezdképpen valtozik:

+ Csak az 1. program aktivalasa.

+ Csak a 2. program aktivalasa.

* Az 1. és 2. program aktivalasa.

* Mindkét program deaktivalasa.

3.5.16 - Az 6sszes tavvezérld funkcid visszaallitasa

A B10 (RESET) gomb megnyomasaval torli a taviranyit dsszes beallitdsat.
Ezzeltorliataviranyitdbamentettidézitd 6sszes bedllitasat, és ataviranyité visszaallitja
az dsszes gyari beallitast.

Tovabba a B10 gomb ismételt megnyomasaval minden szimb6lum megjelenik a
kijelz6n, igy lehetévé valik maganak a kijelzének a sértetlenségének ellendrzése.

3.5.17-A berendezés kezelése a taviranyito elérhetetlensége esetén

A tavirdnyitd elvesztése, az elemek lemerilése vagy meghibasodasa esetén a
Iégkondicionald berendezés csak a konzolon 1évé lyuk alatt talalhaté mikrokapcsold
hegyes targgyal torténé megnyomasaval tud automatikusan mikadni.
Alégkondiciondl6 berendezés kikapcsolasahoz nyomja meg ismét a mikrokapcsolot.
Attdl a pillanattdl kezdve, hogy a taviranyitd elérhetévé valik, éllitsa vissza a normal
légkondicionald vezérlést a taviranyiton keresztili parancsok kiadasaval.

3.6 - ENERGIATAKAREKOSSAGI TANACSOK

ime néhany egyszeri tipp a fogyasztas csokkentésére:

* Mindig tartsa tisztan a sz(iréket (lasd a karbantartas és tisztitas fejezetet).

» Légkondicionalt helyiségek ajtoit és ablakait tartsa zarva.

» Akadalyozza meg, hogy a napsugarak szabadon behatoljanak a kérnyezetbe
(javasoljuk flggdny hasznalatat vagy redényok leengedését vagy a redényok
bezarasat).

* Ne takarja el az egységek (bemeneti és kimeneti) légaramlasi Utvonalait; ez a
rendszer nem optimalis mikddésén kiviil, negakadalyozhatja a megfeleld miikodést
és az egységek helyrehozhatatlan meghibasodasat is okozhatja.
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4 - TISZTITAS ES KARBANTARTAS

Barmilyen karbantartasi és tisztitasi
miivelet elvégzése elétt mindig gy6zodjon
meg arrél, hogy a taviranyito segitségével
kikapcsolta-e a rendszert, és kihuzta-e a
tapkabelt a rendszer aljzatabol (vagy az

dltalanos szakaszolot ,,0” OFF allasba
allitotta).

ﬁ A légsziirdk eltavolitasakor ne érintse meg az egység fém részeit.
Ezek nagyon élesek. Vagasok vagy sériilések veszélye.

4.1 - TISZTITAS

4.1.1 -A berendezés és a taviranyito tisztitasa

Szaraz ruhaval tisztitsa meg a berendezést és a taviranyitét (33. abra).

Hideg vizzel megnedvesitett ruhaval tisztithatja a berendezést, ha az nagyon
szennyezett.

Szivas a leveg6 bemeneti és kimeneti racsok kozott (33. abra).

A Ne hasznaljon vegyileg kezeltvagy antisztatikus kend6ta berendezés
tisztitasahoz. Ne hasznaljon benzint, higitot, polirozé pasztat vagy
hasonlé oldészereket.
Ezek a termékek a miianyag feliilet repedését vagy deformalodasat
okozhatjak.
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4.1.2 -A levegésziiré tisztitasa

A bels6 leveg6 hatékony sziirése és a légkondicionald berendezés j6 miikddése
érdekében elengedhetetlen a légsziird idészakos tisztitasa, vagy amikor a rajta [év6
(piros) A LED kigyullad.

A légsz(ird a berendezés tetején talalhato.

Sziird eltavolitasa:

Kosse le elektromosan a berendezést.

Kapcsolja ki a berendezést, és varja meg, amig a szivécsap bezarul.
Kézzel emelje fel a légbeszivo racsot (3) (35. abra).

Emelje fel a sz{r6 elejét (F), és hizza kissé maga felé (35. abra).
Tavolitsa el a két tovabbi sziirét a sz(iréegységbdl (F) (36. abra):
(zold tisztitd sz(rd ref. F1 - fekete aktivszén sz(ird ref. F2).
Tokéletesen mossa le és szaritsa meg az 6sszes szlrét.

®Po0oTo

=h

A sziird visszaszerelése:

g. Helyezze be az aktivszén csoportot (F2) a szlir6csoportba (F), régzitve azt a
specialis fllekre (X1) (36. abra).

h. Helyezze be a tisztitd sz{irét (F1) a szlirbegység (X2) elsé tuskéjére, enyhén
huzva, majd rogzitse a masik két csapra (X3) (36. abra).
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i. Szerelje 0ssze a szlir6egységet (F1-F2) ugy, hogy a hatso fedelet a racsba
helyezi (37. abra).

. Kézzel emelje fel a Iégbeszivo racsot (3) (37. abra).

Az A LED (ha vilagit) kikapcsolasahoz a sz(ir6k tisztitasa és athelyezése utan

csatlakoztassa elektromosan a berendezést, majd egy hegyes targgyal rdviden

nyomja meg a H reset gombot.

lly médon a szlrétisztitds szikségességére vonatkozd jel visszadll.

4.2 - KARBANTARTAS
Ha nem tervezi hosszabb ideig hasznalja a berendezést, tegye a kovetkez6ket:
a. Allitsa le a légkondicionalé berendezést, és kdsse le az aramellatast.
b. Vegye ki az elemeket a taviranyitobol.

Ne prdbalja meg sajat maga megjavitani a berendezést.

4.2.1 -ldészakos karbantartas

A légkondicional6 berendezést ugy tervezték, hogy a rutin karbantartasi miveletek

minimalisra csokkentsék.

Val6jaban az aldbbiakban vazolt tisztitési mlveletekre korlatozddnak:

+ Akoérnyezetilevegbsziird tisztitasa vagy mosasa 2 hetente, vagy amikor a megfeleld
piros jelzé LED kigyullad (ezta felhasznald is megteheti, lasd a hasznalati utmutatot).

* Akondenzacids hécserélé és a kondenzvizkezeld rendszer tisztitasa.

Ezeket a miveleteket szakképzett mliszaki személyzetnek kell elvégeznie

id6szakonként és a beépités helyétdl és ahasznalatintenzitasatol fliggé gyakorisaggal.

A szennyez8dés mértékétdl fliggéen korlatozddhat a vegytisztitasra (akkumulatoros

kompresszorral és tallal fujas és a bordak puha kefével torténé megtisztitasa,

lgyelve arra, hogy ne deformalddjanak el), vagy végezhet alaposabb tisztitast kiméld

mososzerek hasznalataval.

4.2.2 -Vészhelyzet esetén a kondenzviz elvezetése

Ha a kondenzviz-elvezetd rendszer- @ A
ben rendellenességek Iépnek fel, a G LEDD LED B H
Iégkondicionalé berendezés ledll, és ‘ ‘

az ALED, a B LED és a C LED-ek ¢ | ) X
szaggatott vilagitéssal jelzik a riasz- O © 9 © Q @

tasi allapotot (30. abra).

LEDC LED A
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Annak érdekében, hogy a berendezés ideiglenesen miikédjon, amig a szervizkdzpont
megérkezésére var, lehetséges a benne 1évd viz leeresztése az alabbi egyszeri
miveletekkel (37 abra):

Miel6tt tovabblépne, mindig gy6zédjon
meg arrdl, hogy a taviranyitoé segitségével
kikapcsolta-e a rendszert, és kihtuzta-e a
tapkabelt a rendszer aljzatabol (vagy az

altalanos szakaszolot ,,0” OFF allasba
allitotta).

Huzza ki az alsé védéelemet.

a. Tavolitsa el a kupakot (6a),
ugyelve arra, hogy elészor
tegyen egy nagy (legalabb 6t
literes) edényt a viz 6sszegy(j-
tésére.

b. A hiba elharitdsa utan az
asszisztenskdzpontlezarjaaz
evakuacids csatornat.

min. 5L

@ 4.3 - DIAGNOSZTIKA, RIASZTASOK ES PROBLEMAK

4.3.1 -Problémak diagnosztizalasa
Nagyon fontos, hogy a Felhaszndlé meg tudja kilénbdztetni az esetleges
kellemetlenségeketvagy mikddésirendellenességeketa berendezés normal miikddése
soran varhat6 viselkedését. Ezenkivil a leggyakoribb problémékat a Felhasznald
maga is kdnnyen megoldhatja egyszerli miveletekkel (l4sd a 4.3.4 bekezdést -
Rendellenességek és megoldasok).
@ Az Gsszes tobbi jelentéshez (lasd a kovetkez6 bekezdést: 4.3.3)
mindig fel kell venni a kapcsolatot a technikai segitségnyujtassal.

é Barmilyen, illetéktelen személy altal végzettjavitasikisérletazonnal
érvényteleniti a garanciat.
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4.3.2 -A funkcionalis szempontok nem értelmezhetdk hatranyként

Normal miikodés kdzben a kdvetkezdk fordulhatnak el:

a. Akompresszor nemindul Gjra egy bizonyos iddszak letelte el6tt (koriilbeliil
harom perccel az el6z6 leallastdl szamitva).

- Aberendezés miikodésilogikajaban a kompresszor leallasa és az azt kdvetd
Ujrainditas kozott késleltetést biztositanak, hogy magat a kompresszort
megdvjak a tul gyakori aktivalodasoktl.

b. Ahdszivattyus berendezések flitési lizeme kézben a kompresszor aktivalasa
utan néhany perccel meleg leveg6 szallithato.

- Ha a ventilator a kompresszorral egyidében indul, akkor az Gizemelés elsé
perceiben tul hideg levegd (ami zavarhatja a bent tartézkoddkat) keriiine a
helyiségbe, mivel a berendezés még nem érte el a teljes kapacitasat.

4.3.3 -A konzol LED-jei

Ha a légkondicionalé berendezés N
leall, a LED-ek riasztast mutatnak @ G LEDD LED B H
a ,TAB1” tablazat szerint. Forduljon ‘ ‘
egy Olimpia szervizhez. C) | | :
© 0 0 0 @
1 1

H Reset gomb. ‘ ‘
G Infravorés veved.

L LED C LED A )

=

=
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»TAB1” tablazat

DLED | CLED | BLED

LEIRAS

Bels6 hécseréld tulmelegedése (HTI) Kl Kl BE * Kl
Kiils6é hécserélé tulmelegedése (HTE) Kl Kl BE * BE *
Kilsé hémérséklet-szonda hibaja (révidzar- *

lat) (TFS7) Kl BE Kl Kl
Kiils6 hémérséklet-szonda hibaja (nyitott %
aramkor) (TFS8) Kil Kb K BE
Bels6 ventilator meghibasodasa (SV) Kl BE * Kl BE *
Nem megfelel6 hécserélé hémérséklet (CF/ K| BE * BE * KI
RL)

Maximalis kondenzviz szint (OF) Kl BE * BE * BE *
Ervénytelen EEProm-paraméterek (CKS) BE * Kl Kl Kl
Kornyezeti hdmérséklet-szonda hibaja (r6- * *
vidzarlat) (TFS1) BE KI- | BE KI

Kornyezeti hémérséklet-szonda hibaja (nyi- . . .
tott aramkor) (TFS2) BE KI | BE* | BE

Bels6 hécserélé hdmérséklet-szonda hibaja * *

(rvidzarlat) (TFS3) BE® | BET | KI | K
Bels6 hécserélé hémérséklet-szonda hibaja * * %
(nyitott aramkaor) (TFS4) BE™ | BE K| BE
Kllsd hécseréld hémérséklet-szonda hibaja * * *
(rdvidzarlat) (TFS5) BE® | BE® | BE" | K

Kilsé hécserélé hdmérséklet-szonda hibaja * * * "
(nyitott aramkar) (TFS6) BE* | BE* | BE* | BE

BE: a led vilagit - KI: a led nem vilagit - *: Villogd
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Uzemzavar

A késziilék nem indul el

4.3.4 -Rendellenességek és megoldasok

Okoz

Aramsziinet

Mit kell tenni?

Varja meg, amig az
aramellatas helyreall.

Azegységlevanvalasztva
az aramellatasrdl.

Ellen&rizze, hogy a dugd
be van-e dugva a fali
aljzatba.

A kapcsolo (12) "0" allas-
ban van

Allitsa a kapcsolét (12) "I"
allasba

Abiztositék kiégett, vagy a
megszakitd kioldott.

Cserélje ki a biztositékot
vagy allitsa vissza a meg-
szakitot.

Lehetséges, hogy a tav-
iranyit6 elemeilemerdltek.

Cserélje ki az elemeket.

El6fordulhat, hogy az
id6zitével beallitott id6
nem megfeleld.

Varjon, vagy tordlje az
id6zité bedllitasat.

A berendezés mar nem
hiit/melegit megfeleléen

Rossz hémérséklet-be-
allitas.

Allitsa be megfeleléen a
hémérsékletet. Az eljarast
lasd a ,Ataviranyit6 hasz-
nalata” cim(i fejezetben.

A levegQsziird piszkos.

Tisztitsa meg a légsz(rét.

Az ajték vagy ablakok
nyitva vannak.

Csukja be az ajtékat vagy
ablakokat.

A beltéri vagy kiltéri egy-
ségek levegbbemenetei
vagy -kimenetei eltdomd&d-
tek.

El8szor tavolitson el min-
den akadalyt, majd inditsa
Ujra a készlléket.

félszolgélathoz.

=

Ha a probléma nem oldédik meg, forduljon a legk6zelebbi miiszaki Ugy-

Adjon részletes informaciokat a berendezés hibajardl és modelljérdl.
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